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A EL EXC.MO SEÑOR.
{DON y A K  DE DIOS SILVA, Y MENDOZA, 
M aro ,  Guarnan ,  Sandóüal^de la Vega y  Lun a ,  Duque de 
el Infantado ,  Tajlrana, Lenna ,  E x  tremerá,y Fr ancaVüa$ 
Marqués de 'S antillana ,  d e  Cenete s  Almenar a y  CeajConie 
de Saldaría,  ¿ í e  e /  Lid ,  y  e l ( ^ ¿ j /  de Mancanaresm/P  rincipe 
de Melito ^y de Ebolr, Señor de la 'Provincia de Liebana^de 
las Hermandades en Alampa ,  de las Villas de Torrela\>ega9 
lta 9 J ídraque ,  Arenas ,  San M artin ,  Mentrida^elPradOy 
y  fu s agregados',Vtaran de las Varonias de Ayora^y Alberique 
en el tffyyno de V-tienda ,  'Patrón de ¿os Colegios Mayores de

■ Santa Cru^de Valladolid^y San Yldefonfo de Alcala9 
y  de las Ygle/tas Colegiales dePaftrana^ Lermay 

y  Empudia 5 & c .

E X C . M0S E N O R ,

OS Gentiles eran tan fuperfticiofa- 
mente Religiofos.que bailaba eftár 
qualquiera cofa coníagrada a fus 

DiofeSj para que el refpeóto la venerafej'y no 
fe atrevieífe á tocarla la libertad : porque ha- 
zia cobarde el nombre de la Deidad el defen- 
fado déla m ayor olTadia. Efta fue larazon, 
porque algunos de los antiguos dedicaron fus 
obras a los mayores H eroes, coftumbre ob-
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fervada afta nueftros tiempos: pues ninguna 
fale a luz que no.falga debaxo de algún So­
berano Patrocinio mas corno afsi que fale^ 
fe expone ala cenfura con e l : Mens fu i iurts 
e/i, de Seneca ̂  la libertad y  licencia de los 
Cenforesha abandonado todos los fueros de 
el reípeclo. Los juizios de los hombres fon 
como las caras y  por elfo es impofsible íatif- 
facerlos a todos r y  mas a aquellos ̂  que eftán 
teñidos de el color de algún afefto : porque 
en ellos primero juzga la voluntad ,, que e! 
entendimiento j y  como fe invierte el orden,, 
quepreferibió el Autor de la naturaleza^falen 
regularmente los iuizios errados:, y  como ca­
da Autor debe afianzar fu. obra  ̂ los mas las 
dedican  ̂mas para mueftra de el reeonucí- 
miento  ̂que para prefervarfe de la cenfura» 

La Grandeza de V , Exc. afsi por fus M a­
yores como por fiis Eftados la conocen to­
d o s y  la publican fatigadas las plumas de 
muchos Efcritores j pero nadie la reconoce 
también como yo   ̂porque vivo m uy cerca. 
L a  mayorGrandeza deV.Exc.es ferinas gran­
de por fus virtudes  ̂que por fus Eftados ,, y  

fus M ayores■> dando en la Ygleíia fínguláf 
exemplo dedeyocioB j y  de piedad en fu cafa
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cíe retiro,y exemplo a fus vafalíos de'benigni­
dad, y  a todos de vna irrefragable jufticia : en 
cuyo pefo foftenido de la mano de el temor 
de Dios,nunca a podido torcer el fiel de elpa- 
rente fe o , la amiítad, el empeño,niía impor­
tunidad. Y  efto es fer verdaderamente Gran­
de en la tierra, para fer Grande en el Cielo.

Los favores que yo  debo a V* Exc.afsi co­
mo V . Ex. los olvida como Grande jilos tengo 
y o  m uy prefentes como agradecido ,  y  aun­
que efte volumen es defproporcionado a fu 
Grandeza,es aunque improporcionado oficio 
debido de mi obligación, y  reconocimiento; 
y  afsi fuplico a V . Exc. le reciba como tal, pe- 
fando en el^mas que el volumen,mi reconoci­
do afeólo,y voluntad»

*

Exc.M0 Señor 
B .L . M . de Y . Exc,"

fu fiervo , y  Capellán 
(Don Juan de Perreras,



APROBACION D E  É L  M ífr  REFEREN D Ó  
P. M. Fr„ Franci feo Montiel de Fuentemvilía , de el 
Orden de Nuefira Señora,y Aladre de D/os de el Car* 
men , de Antigua, y  Regular Obfervancia ; Califica­
dor de la Suprema , y  de fuJunta Secreta ; Examina­
dor Synodal de ejle Arcobifpado de Toledo ,y  Maeftrs 

de el Numero \ Prior que ha fido de fu  R ed  
Convento de Madrid ,y  Definidor mayor

deefia Provincia délas dos *
CafiillaSo

COn íinguíar gufto repite mi obediencia graj 
titudes a el Señor D o íto r  Don Chriftoval 

Damafio, Vicario General de efta Coronada V i ­
lla de Madrid , y fu partido, por el precepto que 
me intima, de que vea , y reconozca vn Libro ; 
cuy© titulo: Hijieria , ó Chronie* de E Jfaña ,Siglo 
X íV .obra del juiziofo defvelo de elDoctor Don 
Juan de Perreras, Cura propio de ia Parroquial 
de el Apoftol San Andrés *, Calificador , y R evi- 
for de el Supremo Confejo de la Inquiílcion; 
Examinador Synodal de efte Arzobispado, y 
Bibüothecario ma?or de la Real Librería de 
el ReyN ueftro Señor ( que Dios profpcre) y 
haviendo logrado con prevenida fortuna fu lec­
ción guftofa, dudéíí me tocaba primero la obli­
gación de agradecida , 6 el cargo, de íer Cenfor. 
Vereor ne non tam proferre iaditium meum , quat,n re. 

ferre gratiam v  idear : que dixo Plinio: y  afsin- 
tiendo a lo primero „ debo dar muchas graciasa 
ei que me impone el precepto , por haver fido 
miguftoá medida de lo eloquente, y vtii deeíía 
obra, y lo eícrito conforme a el efeíto con que 
á ei Auror venera mi refpeto ¿ lo que aprendí de
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nueftro eloquente Mantuano , en femejante caJ
ío. Legi librum tanta, animi voluptate , quanta lucu- j oarlt p ^ 
lentia fplendet, quanto amare} &  reverentia eius Au- cus M i ¿ 
torcm profecutusfum. randulan¿

Y  aunque pudiera efcufar dar mi parecer/ ^ 3  $3* 
eneftaobra tan erudita , ó  porque : Fruffraad (jafodor¿ 
cenfuré#*?proponitur, cui tantis titulis approbatio de- 1 
betur : que dixo Caííodoro , ó porque el mi faio 
libro manifiefta, que es obra digna de los mayo­
res apiaufostcorao lo verá el que le íeyert:H abm i 
enim opera fuam Unguam•. habent fuam facundiami 
que dixo San C yp rian o , ó porque ha muchos 
años venera mi refpetoa el Autor por maeftro,y 
d  ¡rendimiento de diícipulo no permite , que 
ponga nota , en lo mifmo que debe venerar:ma- 
yormente quando por ios muchos años de tra­
to , y conocimiento 5 por el continuo eñadio m  
iodo genero de buenas letras, qite he vjfto por 
la experiencia, puedo d ez ir : lo que Tráte mío de 
otro Presbytero piadofo, y doCto-.Gsfartus Prcsf. 
byter in divinis Scripturis iugi exercitatione do¿iuít 
&  veterum USiione dives, al que in fcecularibm litigó 
ris eruditifsmus , ‘theologusprofandus , Orator cla~ 
fu s , &  infignh , ingenio fubtilis, &  eloquio ornatus", 
y finalmente , porque ílendo mi amiftad con el 
Autor tan notoria , ño parece jufto} que mema- 
nifkfte apafsionadocon elogios , que por fus 
continuos defvelos, y glorioío eftudio , fe tie­
ne tan merecidos, que es loque «Jíjío el Obifpo 
Dumienfe : Lauda parce, reprehenjibilis eji enim ni* ^orn, 
mia laudatio, f i  quidem ab adulatione fu  [pe fia eji ,• te- ^k^otb,. 

Jlimonium veritati, non amicitia redde ; y. todos eí- ’J '
tosrefpetospodian colioneftar mi d'efiftimiento;
pero me impide k  obediencia para mi guftofa

Á



a facrificar mi afe¿to, por la gloria J e  obedíen-" 
te jCoaio me ¡o entena el Angel Maeftro : Tune 
ejl abedientU magna : guando [equitur imperium al­
terius contra mutum proprium', dando íeftimoeics 
de la verdad , que en efta erudita obra concibo, 
y  desando e! de ía amiftad en ía recluíion de ei 
pecho: Tejlimohwtn veritati, non amicitiei reJJe.

Es la hiftoria vn noble empleo, digno de 
ios genios bien inclinados: pues en ella íe en-: 
cuentran acciones iluftres, heroyeas virtudes» 
que excitan, y mueven con eficaziaa imitar el 
exemplo de los buenos, y a huir de las acciones 
infames, que retrahen el animo de la imitación 
de los malos, porque dixo Plutarco: que es la 
hííioria efpejo , donde reprefentandofe las efpe- 
cies de las virtudes, y vicios de los paííados:pue- 
de el que no quiíiere voluntario cegarfe , a viña 
de ellas, compónerfe a fs i , y  aun componer vna 
República entera , íiendo para las publicas refo- 
iuciones vtiliísimo fu afpe<fto , y afsi dixo T e r ­
tuliano : que los fuceífos pallados,firven de nor­
ma á los prefentes , tan vnivocados vnos con 
o tro s , que afsi como el Orbe celeftial, pone a la 
viña de cada vno en fu Orizonte, oy las mifmas 
eftrellas, que a y e r : tienen también los íucefios 
fu orbe vque moviendofe continuamente fobre 
la inhabilidad de las cofas , nos reprefentan en 
vn S y g lo , lo que fucedió en otro. Y  en efta tan 
compendióla , y erudita o b ra ,  hailarémos ac­
ciones g lonofas , dignas de que no las contunda 
ei tiempo ,ni deíprecie el olvido , queíirvan de 
exemplar á la poftetidad noble , y virtuoía , á 
quien principalmente coníagra efta docta pluma 
í«s noticias, y todos podrán lograr copioíos



Frutos; püás en las memorias, qué Contiene áy
mucho bueno , que aprender para la imitación 
de los Heroes ¡luftres de nuefira Efpaña, y tam­
bién mucho que evitar , que es !o que dixo R e- 
nano de los libros hiftoriales de Euíebio Ge'fa- 
rienfe : Multa funt in his libris , qua feirs multum Renán 'm 
profuerit; &1 ex quibus letior non omnino imprude Ys Epifi. 
soligere pofit ̂  quid infimilibus , vel faciendum , vel Epifcop. 
vitandum. ■ Hot.

Parecióle a Gerardo M e rca to r , cofa difi- 
c u l t c fa ,y a u n  impofsible ajuííar la Chronolo- 
gia de los tiempos antiguos; examinar, y averi­
guar los tiempos,en que reynaron los R e y e s , y¡ 
reducir a computos feguros los a ñ o s , y  los fu- 
ce íío s , por las muchas dificultades, que trahe 
configo la materia : Tempora Mundi elapfa , certo 

Jpatio definire¡annos Regum difiingui, &  inter fe  vn* 
dique conciliar e ¡nullis vnquam laboribus , &  vigilijs *rc a ' ¡n 
pofe.Y  el Autor de efta Obra a cofta de juizioíos ^r.'cbro- 
defve los, y laboriofos eftudios , lo haze fácil, y n0i0g , 
c laro : haziendo relación fumaria» y breve de 
los puntos, y fuceíTos principales de nueñra hif- 
toria Hifpanica, con orden de años continuados 
fin interrupción ; notados por los computos 
principales de los tiempos, R e y e s , y  reynados; 
apoyando las noticias, que eferibe con teftimo- 
nios puntuales de Autores antiguos, y  modernos 
de mas fegu ra fé , y con notable erudición, y 
trabajo infatigable comprehende, y refuelve los 
mas obfeuros, é intrincados puntos de la hifto- 
ria : manifeftando muchos fucefíos , que la anti­
güedad havia fepultado : poniendo cada fuceflo 
en el tiempo, y año que fucedió , y en todo fi- 
guiendo el confejo de el Eminentifsimo Baronio

ca



Barón, in en Pref acci<3n hiftorica : Non cnim doñas fabm  
Prefióiio las fecuti fumus } hceefcribentes ( dicimus confidenter) 
nc.tam,i . fsdgravifs'mh vfi tejlibus finos ipfi chartarum mar- 
Ann. gf>, ore fingulomm autbo'um , ns mokflumpr¿ nimia 

longitudine texamus Cxthalagum, facile demonftrabit.
Muchas vezes ei vulgo ignorante , fude fof, 

pechar, que en ios efcritos hiftoriales tiene fu 
imperio la adulación, y mayor quando el Autor 
por fer hijo de la Patria , 6 R eyno , nunifiefta 
noticias, y acciones h sro ycas , que obfcurece, y  
desiuííra el tiempo , por antiguas; pero el Autor 
de efta obra hiftorica , aunque e fcribe , y faca a 
luz muchas efpeciales noticias, que ante^ ocul­
taban las fombras de la ignorancia, todo es ío  
que le parece mas veridico , y lo que con traba­
jo infatigable á vifto,en Autores daíicos, en A c ­
ias de C on cilios, en las Chronologias mas pms. 
tyales s y  Annaliftas de m asfegu rafé : íacando 
a la  luz publica con tantos aciertos j las glorias, 
la antigüedad , y  nobleza , y  las excelencias de 
Meftra E/paña, fin el menor riefgo de fer nota­
do de adulador de los Principes: cuyos Reyna» 
dos efcribe refcollo en que íueien tropezar las 
plamas de mayor b^elo; antes bien dize , lo que 
íabe con toda íinceridad juiziofa » íiguiendo el 
di&amen de el gran Padre,y Señor San Aguíiin; 
Magna Jemper apud Pfielatos , Principes , atque otn¿, 
nium gentium natimumquepopulos laude , &  gloria 
dignos futjfe habitos , ge fi arum rerum feriptores, qui 
<vel hijioriasyvel Annales litteris commendarunt : cum 
plurimum tum ad antiquitatis memoriam, tum etiam 
úd adiuvandam rerum publicarum ad adminifiratia« 
tietVy Scriptorum monumenta prodeffe videantur,

E s  finalmente efta obra de ei Dudlor Perre­
ras



fás muy v t i ! , y  ptovechofa a la  ¿aufa publica, y  
honor de nueftra Efpaña ; pues ofrece en efte li­
bro , y  los demás que ha íacado a la publica luz, 
vna luz de la verdad ( que dixo Quintiliano) es 
la Hiftoria vna vida de la memoria , vna maeftra 
de la v id a , que enícña á bien o b ra r : haziendo 
prefentes á nueñro conocimiento los íuceílos 
paliados,con las memorias puntuales,y noticias, 
que en fus libros compendia con todas las pun­
tualidades , que piden las mas exadias hiílcrias, 
que fegun el Principe de la e loquenda, fon vna 
rigurofa computación de tiempos, vn proponer 
la verdad fin disfrazes,va dar vida á la memoria, 
con el conocimiento de lo paffado, vn iriftruir 
las acciones humanas, con ios exemplares de los 
íuceílos que precedieren, y hazer preíente la an­
tigüedad con íu noticia : Hijtoria efi tejlis temps- 
rum , lux veritatis ¡vita mcmoruymagifira vita%nun, 
ti a vetuftatis.

Y  /I las leyes de Cenfor permitieran Pane­
g ír ico , dilatado campo fe havia ofrecido á U 
pluma,para dexarla correr en los merecidos elo­
gios de el A u to r , y de fu o b ra ; pero ciñendome 
a los limites, que permiten, concluyo con dezirj 
que en todo efte l ib ro , no. ay c o fa ,  que pueda 
ofender la pureza de nuefíraSanta Fe Catholica, 
e í alas buenas coftumbres, antes bien muchas 
vtiüdades, para todos, fin contravenir a los Sa­
cros Canones, ni Pragmaticas Rcalesjpor lo que 
no íolo fe le debe dar la licencia que p id e ,f in o  
es mandarle en cafo oeceífario que p ro figa , afta 
áar complemento á la obra en ios Syglos que 
faltan : lo que la prudencia de nueftro Efpañoi 
Seneca, dezia á otro fuseto femeiante: Plurimot

' tic

CiceraMb 
2.de orat.



tdequmn celerrime ; vt &  tuo nomini celebritas, &  
tuis temporibus claritas, 0 ' ftudiofis omnibus vtilitas 
fariatur. Afsi lo fiento ( falvo in omnibus, &c.) 
cr eñe Real Convento de Nueíira Señora de el 
Carmen , de antigua , y regular Obfervancia de 
M adrid .En i o . d e E a e r o d e i 7 2 1 .

M . Fr. Frmcifico Montiel 
de Fuentenobilla-

L I C E N C I A  DE L  O R D I N A R I O .

NO S E l  D ofto r  Don Chriftoval Damafio, 
Canonigo de la iníigne Igleíia Colegial de 

elSacroMonte Ylipulitano-Vaiparayfo,extramu­
ros de laCtudad de Granada;InquiiidorOrdina- 
rio , y Vicario de efta Villa de Madrid, y fu par.' 
d o ,& c. Por la prefente, y por ¡o qu ea  Nos to ­
ca, damos Licencia,para que fe pueda imprimir, 
é imprima el Libro intitulado: Hi¡loria de E f-  
paña , Syglo  X ÍV .  efcrito por el Dcxftor D oa  
Juan de Ferreras,Cura propio de !a Yglefia Par­
roquial de San Andrés de efla V il la ;  Examina­
dor Synodai de eñe Ar^obifpado ; y Bibliothe- 
cario mayor de fu Mageñad. Atento que de 
nueftra orden ha fido vrfto,y reconocido, y no 
contiene cofa alguna opueftaá nueftra Santa Fe 
Catholica , y buenas coftumbres. Dada en Ma-; 
d r id a 2 0 .d e  Enero de 17 2 ,1 .

Ij  ocior D amafio.
Por fu mandado.
Jtfiph  Fernandez.

a p r o -



'A P R O B A C IO N - © E  E L  D O C T O %  ¡D O N  J P 'A T í 

FtAiictJcQ de (Roda , 'Bibliotecario en la Librería 
de fu  Mage/tad,

M. P. S»

DE Orden de V . A .  he v ií io  vn Libro intitu­
lado , Parte feptima , Syglo  X IV . conti­

nuación a la Hiftoria de tfpana , compuefto por e! 
D o & o r Don Juan de Ferreras, Bibliothe cario ma­
y o r  de fu Mageftad 5 y íiendo el Autor tan cono­
cido y no foío en Efpaña, fino también tan eílima- 
d o , y  celebrado en las Eftrangeras naciones, me 
parece , que fin lifonja, y apartandome de la arnif- 
tad,qu'é fe fuele contraher con la continua cornil^ 
nicacion , y  íociedad , puedo aplicarle, lo que de 
Boecio dixoPriícianoCeíaríe níe:Omnes difáplmatum 
apices ajjectitus \ndetur rf a c r d f r o p b a n a  eruditione po­
lleris. Siendo tan notorias eftas prendas , íolo me 
queda ,qu e  dezir de el Autor que'fin duda leyó  
en tiempos paliados las palabras de Gerardo M er­
cator j en el cap. 1 .  de í'u Chronologia : Témpora 
mundi elapfa certo /patio dejimn anuos regum ¿ifiiwui9 

e r  inter fe  indique conciban, nullis inquam Ubonbus, <£5* 
Y’gthjspoffe. Las quifo probar 5 íi fe podian falíificar 
( peníamiento,- y aííumpto verdaderamente pau- 
iibles)valiendoie de el Confejode }ob,cap.8.v.8-. 
Interroga generationem pnftmam 5 iir diligenter uúefitga 
f m m  memoriam: Y  para ponerle en e jecu ción :

Vm-,



Veniit'onfoerfd', q a x h b e t , < ? emitagrum lllmn. C o m ­
pro el ineftimable theforo de libros, que tiene en 
fu poder,y nunca han falido á luz,eícritos por A u­
tores celebres,coetáneos de los Íuceílos, de Privi­
legios , y E fcrituras, y  otra infinidad de papeles 
manuícritos, con los quales, y  los libros impref- 
fos ha podido texernos (u hiftbrtV.con que fi acafo 
no ha coníeguidp de el todo el falíificar las pala­
bras referidas de Gerardo M ercator; a lo menos 
coníigueel demonílrar que fe pueden falíificar* 
como lo confieílan los que ion verdaderos Hifto- 
riadores, y  diligentes investigadores de losfucef- 
fos verídicos, y  hechos de nueftros antepagados. 
Y  aunque haviendo confeguido el fobredicho fin, 
y  fatisfecho nueftro deíeo con los feis tomos de 
H iftoria , que y a  tiene impreifos,podia rendirfe a  

fus años, que no fon p o co s , parece le o yg o  dezir 
las palabras de San Geronimo. Praef. in Tobiam . 
Feci fifis áejnkm Céfiro, non tamen meo /ludio. Dándo­
nos a luz elle nuevo L ibro  , el qual no contiene 
cofa contra nueftra Santa F e ,  y  buenas coftum ­
bres , ni contra los derechos, y  regalias de fu Ma- 
g e f b d , por lo qual juzgo, que puede V .A .ferv ir-  
fe de conceder fu Licencia para que fe imprima: 
Efte es mi parecer, falvo meliori. En efta R ea l Bi­
bliotheca a ¿a» de febrero  de 17  a i .

*D<¡Bor Don juun Franci/eo 
de

s r «



SUMA DE LA LICEÑCÍA DE EL CONSEJO.

lene licencia de los Señores de el Confejo el D o fto r
Don Juan de Ferreras, Cura de !a Parroquial de San 

Andrés de efta Corte , y  BibKothecario M ayor de fu M a- 
geftad , para imprimir !a Hi/leria de Efpaña t íeptima,y o c­
tava parte , que comprehenden el Syglo X iV .  como mas 
largamente confía de fu originaL Fecho en M adrid por 
Don Balthafar de San Pedro, Efcrivano de Camara, a i 8 0 
de Febrero de 172 ,1 .

ERRATAS D E LA SEPTIM A  PA R T E .

PA G . 16. viendo , lee viendoletp ag. 38. h lous aílallos, 
lee a los va/fallos, pag, 44, querían matar 5 lee quería, 

pag. 9 O re s , lee One ,|>ag„ 1 0 1 .  a 8.  nació j l e e i  z6 . de 
Noviembre, pag. 194. acompañado , lee acompañados, pag. 
z $ o .  de fu partido, lee de fu  partida , pag. 300* le embic* á 
d e z ir , añade el Rey Don Pedro , pag, 3 0 1 , pero defpues 
añade: pero el R e y  Don Pedro , pag. 30$. el R e y  ya  , lee 
ti Rey Don Alonfo y a , pag. 3 1 1 .  mas ei R e y ,  añade.Doo 
Alonío.

H e vifto eíie Libro intitulad'? Hiftoria de E fp a ñ a .Syglo 
X IV . parte feptima, fu Autor el D oftor Don Juan de Fer­
reras , Cura propio de 3a Parrochial de San Andrés de e f o  

,  ^ con e^ as erratas cor^ p o n d e  con íu ©riaiñaL
Madrid y A g o f t o i . d e  i j z u

C o r re d o r  General por fu. M ag:
T A S i

Lie-. Don Benito del Rio 
y  Cordido..
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I* \  ON Balthafar de San Pedro Azevedoj, 
J $  Efcrivano de Camara de el R ey nucí- 
tro fenor j y  de Govierno de el Confejo^ cer­

tifico j que haviendofe vifto por los Tenores 
de el vn Libro en dos tomos ^intitulados fep- 
tima j y  oótava parte^ Hijioria de Efpm a  
con Licencia de dichos Tenores ha íido im- 
preífo j taííaron a feis maravedis cada pliego_, 
íin principios ni tablas 3 y  el dicho Libro pa­
rece tiene noventa y  quatro^que al dicho ref- 
pcdo  ̂montan quinientos y  íeíenta ^rquatro 
maravedis de vellón ; y  a efte precio ,  y n o  
m a s mandaron fe venda el dicho Libro ; y  
que efta certificación fe ponga al principio de 
cada vno • y  para que coníle lo firme en M a­
drid a 8. de Agofto de-i 7 2 1 .

Don Baltafar de San Pedro 
A&evedo.

HIS-
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H I S T O R I A
D E  E S P A Ñ A .

S Y G L O  XIV.
A .C .  1 3 01 .  Era . 1 339.

i  ^ L  R ey  Don Dionis de P o rtu g a l , defeando, 
(3ue éfeftuaffe el Matrimonio de fu 
hija Doña Confianza con el R e y  Don 
Fernando de Caftilla , y el de fu hijo Don 
A lonfocon la Infanta Doña Beatriz de 

Caftilla, procuro avifar a la Reyna Doña M aria , para que 
fe vieífen , y  fedifpuíieífcn los medios, p<¡ra alcanzar las 
difpenfaciones de eftos Matrimonios, y la legitimación 
de e! Rey Don Fernando,y fus hermanos Don Pedro,Don 
Phelipe, Doña Y fabe l, y Doña Beatriz. La  Reyna Doña 
Maria , que defeaba lo miímo , imbió a dezir a Don D io ­
nis : que quando guftafle, y donde quiíieííe podian jun- 
ta r fe , para conferir efta materia. Gon efta refpuefta el 
R ey  Don Dionis quifo como C a v a lle ro , venir a ver a la  
Reyna , y llego a Palencia, donde fe hallaba , y fue muy 
bien recibido. Confirieron los medios, y la Reyna difpufo 
convocar Cortes á Valladolid, en el mes de Abril para ef- 
to ,y  otrascofas: y ajuftadas las fummas de las difpenfa­
ciones , y la parte que cada vno havia de p o n e r , fe volvió 
ei Pvey Don Dionis a fu R e y n o , acompañandqle JaJR eyna 

P a r t .V I Í .  A  h jr
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afta Salamanca j de donde fe volvió áValladojid a cele­
brar las Cortes»

2. Por el mes de Abril concurrieron a ellas, todos les 
Prelados, Ricos Hombres, C iudades, y C o n ce jo s , y e l  
Infante Don Enrique. Ponderó 1a Reyna la neceísidad de 
medios para las vrgencias de el Rcyno , y la que mas pro­
xima eftaba, que era la legitimación de fus hijos, y las dif- 
penfaciones de el Rey Don Fernando , y la Infanta Doña 
B eatriz , y las Cortes concedieron a e! Rey quatro con­
tribuciones,y el importe de la legitimación,)- vna díípefa- 
cion:porq la otra lahaviade coftearelRey de Porrugal.EI 
Infante Don Enrique procuró embarazar eíte por íus fi­
nes particulares j pero todo lo venció la maña , y pruden­
cia de la Reyna Doña Maria : tanto importa hazerfe los 
Señores amables á fus vaíTallos. En  efte tiempo el Infante 
Don Juan , que fe llamaba R ey  de Leen , y de Galicia, 
coníiderando decaidoel partido de Don Aionfo de la 
Cerda, y que el Rey de Portugal eftimaba tanto las alian­
zas con Caftilla , determinó venir á la obediencia de el 
R ey  Don Fernando,y reducirle á el eftado de Infante, co ­
nociendo , que efto era lo que roas le convenia , y comu- 
nicando efta materia con la Reyna , y Don Enrique , vino 
á las C o rtes , y en ellas le tomaren el Juramento de fide­
lidad a el P>.ey , y íus herm anos, íucefí’ores en la Corona, 
el Ar^obifpo de Toledo Don Gonzalo Diaz Palomeque, 
y  el Infante Don Enrique , y por el Señorío de Vizcaya, 
que tenia Don Diego López de Haro , le dieron á Maníi- 
11a,Paredes, Caftro Ñuño, Medina de Ríofeco , y Cabre­
ra, Chronica de el Rey Don Fernando.

3 Acabadas las Cortes ,deípachó a R om a la Reyna 
hel Obifpo de Burgos , Don Pedro Fernandez Quijada, 
por las Bulas de legitimación , y dilpeníacion de íu hijo 
el R ey  DonFernando:y en tanto juntó buenas tro p as , y, 
pagadas,las imbióa fitiar á Almazán.qut tenia Don AJon- 
|o  de Ja Cerda, a cuya vifta IIegaron¿mas io? Infantes Don

ES3
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Enrique , y  Don Juan atendiendo mas á fus interefes,'
q u e  a fu obligación, difirieron el f it io , y fe fueron a ver
con el R ey  Don Jayme de Aragón en Ariza : con que las 
t r o p a s  fe volvieron a Berlanga, fin hazer efe&o alguno. 
E n  A r i z a  los Infantes , y e l 'R ey de Aragón íe ajuftaron, 
en que haziendo la paz, quedarte el R eyn o  de Murcia á el 
R e y  de Aragón , y a Don Alonfo de la Cerda fe le daria 
eftado competente en Caftilla ; y que (i á el Infante Don 
Enrique fe le quitaíle la tutoria de el R eyno ( cofa que 
temia mucho , por lo mal accepto que eftaba ) le ayu­
daría á mantenerle en la tutoria con fus armas el R e y  de 
A ra g ó n , y lo mifmo haria con el Infante Don Juan , fi le 
quiuífen a lg o , con que fe volvieron. Todo lo que execu- 
taron fupo la Reyna , y como prudente lo difimuló , y  
quando llegaron a verla loslnfantes , ío lo  le dixeron,que 
havi^n ommitido el íitio de Almazan, por ver fi p o r e l  ca­
mino de paz íe podian componer las cofas, para que fue­
ron a viftascon ei Rey Don Jaym e de Aragon:ca!lando de 
verguenca los ajuftes,que havian hecho con el Aragonés: 
Chronica.

.4 E l  Obifpo de Burgos Don Pedro Quijada llego a 
R om a,y  fue bien recibido de el Pontífice Bonifacio , y  te­
niendo muchas noticias de la grade virtud,y prendas de la 
ReynaDoña M tria,defeando,que por el medio de ía legi­
timación, y difpenfaciones fe compufieííen las cofas de Ef- 
paña,concedió la Bula de legitimación de el Rey D. Fer­
nando, y fus hermanos,no obftante los impedimentos,que 
havia havido en ei matrimonio de elRey Don Sancho,y la 
Reyna D oñ aM aria : que eran eftar en tercer grado de 
coníanguinidad : la cognacion efpiritual de la Reyna 
Doña Mari a con D on Sancho , por haver fido madrina de 
vna hija,que tuvo Don Sancho en Doña María Alonfo de 
V zero ,y  haveríe callado con Doña María, viviendo Gui-; 
Ilelma de Moneada, hija de Don G añ ó n  de Moneada Se­
ñor de Bearne,có quien havia contrahido matrimonio por 

Part. V i l .  A i  pa-
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palabras de preíente. Expidiófe la Bula.á feis'de Septiem­
bre , que trahe Raynaido} deí’pachandoíe también a e! rnif- 
iFO tiempo las dilpenfaciones para ios matrimonios de el 
Rey Don Fernando con Doña Confianza , y Doña Bea­
triz , con Don Alonfo Primogenito de Portugal. Y aun­
que el Autor de la Monarchia Luíitana dize,ie  debió to ­
do efto á la intervención,que hizo en Roma el Rey Don 
D ionis: efto es folo diícurío fuyo , aunque es fátfhible tu- 
vieíTe alguna parte en la expedición. E l Obifpo de Bur­
gos imbió luego las Bulas de el Pontífice a la Reyna D o ­
ña Maria ; pero el Papa conociendo íus talentos le retuvo 
coníigo para honrarle con la purpura de Cardenal.

•y El Rey Don Jaym e de Aragón volvió a renovar la 
confederación con Don Alonfo de la Cerda , contra el 
R ey  Don Fernando , y imbió á Francia fus Embajadores, 
á que el Rey Philipo ayudaííe á Don Alonfo de la Cerda 
con fus armas por la parte de N avarra ; pues tenia Don 
Alonfo tanto parentefco con entrambos •, pero eflos ofi­
cios fueron intrudluofos, porque el Francés fe excufsó por 
la guerra , que tenia con los Flamencos. í lav ia  echado el 
R ey Don Jayme vn genero de tributo fobre la f a l ,  que 
comprehendia N o b le s , y Plebeyos *, y ademas de efto a 
los N o b le s , y Señores no les daba los íue ldos, y acorta­
mientos, que fe les eftaban leñaiados. Efto exafperó los 
mas de los Señores, y juntandofe en Zaragoza Don Jaym e 
E jer ica , Don Lope Ferrenc de Luna, y otros, determina­
ron tomar las armas, para que el Rey vinieíTe en lo que 
era razón El Rey viendo alterados eftos Señores, juntó 
Cortes en Zaragoza a i .  de Septiembre , para que a el 
juyzio de ellas fe determinaren fus pretenfiones: en las 
quales fe condenaron los Autores de eftas turbaciones á 
algunas penas} ó pecuniarias,ó en perder algunos bienes; 
pero íalvas las perfonas, y en ellas también fe juró por he­
redero á el infante Don Jaym e, Primogenito de el Rey D ; 
Jaym e ¿ pero la determinación de las Cortes no fuebaf-

taan
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fante ,  para quietar los animos de los Señores, como def-¡ 
pues veremos. Zurita , y  los demás Hiftoriadores dé 
Aragón.

6 Defeaba el R ey  Don Jaym e acabar de conquíftar 
todo el Reyno de Murcia , y para efto defpues de las C o r­
tes empezó á diíponer fus tropas, y  encaminarlas á él,con 
que haviendo llegado á efte Reyno con ellas, fue á íitiar á 
Lorca. Governaba efta pla^a Lope Fernandez Cavallero» 
de calidad , que procuró defenderla ; pero faltándole vi- 
veres , tuvo modo para falirfe de ella , dexandola bien en­
comendada, y venir a dar quenta de todo á la Reyna Doña 
Mariada qual le dio todo lo que necefsitaba,para mantener 
la Fortaleza; con que fe volvió Lope Fernandez a, Lorca, 
y  tuvo modo para introducir eí ío corro , que la Reyna le 
havia dado,y entrarfe en ella,perfeverando por todo el año 
el Rey Don jayme en elfitio. Cbrmieaáo. Don Fernando 
Zurita , y otros.

7 A ios fines de efte año, ó principios de el fíguiente, 
recibióla Reyna Doña María las Bulas de la legitima­
ción de fus h ijos , y las de las difpenfaciones para los caf- 
famientos de el Rey Don Fernando con Doña Conflanda, 
y  de Doña Beatriz con Don Alonfo Primogenito de P o r­
tugal ; y aunque el Infante Don Enrique intentó perfua-" 
d i r , que la de la legitimación era fubrepticia , y faifa , la 
Reyna Doña María pafsó á B u rg o s , y vno de los días de 
Fiefta mas folem ne, hizo que fe leyeíTe publicamente en 
Ja Iglefía Cathedral al tiempo de la Miíía mayor, para que 
a todos conftaíle de e lla , de que todos los de los R ey  nos 
de Cafti!la,y León fe alegraron mucho. Cbromea de el Rey; 
D on Fernando.

A. C . 1302,. Era . 13 4 0 .
* E l  R ey  Don Jaym e de Aragón procuró eftrechaé 

el utio de Lorca, y aun mifmo tiempo féparó alguna gen­
te para fitiar a Alcalá , y  Muía. E i  Governador de Lorca 

Part. V IL  ^ 2  vien-
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viendofe apretado, capituló con el Rey Don Jaym e, qué 
íl no fuelle focorrido dentro de cinquenta d ías , entrega-' 
ríala  p la £ a ,y  el Caftillo ; y que en efte tiempo ceíTaíkn 
las hoftilidades de vna , y otra parte. Admitió efte tratado 
el Rey Don Jaym e,y el Governador defpachó quien dief- 
fe efta noticia á la Reyna Doña Maria : la qual afsi que la 

/ recibió,llamóáel Infante Don Enrique, á Don Diego L ó ­
p e z , y Don Juan Nuñez de Lara , para queá toda prifa 
juntaflenfu gente para el íocorro de Lorca , y de lo mif- 
mo dio aviíoal Iníi'nte Don Juan, Don Enrique procuró 
poner varias eícuíías a el íocorro , y todos hizieron caíi 
lo mifmo; pero viendo efto la Re vna , les dixo : que ella» 
y  fu hijo irian a íocorrer a Lorca : porque aunque eilos 1a 
jfaltaífen en la tierra, la afsiftíria iu Jufticia en el cielo. 
Trató luego de líamar a los demás Señores, y con alguna 
gente diípufo íalir con prefteza de Rurgos,y con el Rey fu 
hijo  irfe áLorca a focorrerla,dando providencias,para que 
de todas partes íe llevaflen copiofos viveres á Alcar?.z.

2 A  vifta de efta refolucion Don Diego López,y Don 
Juan Nuñez juntaron fu gente , y  figuieron a la Reyna. 
L o  mifmo fe vieron preciíados á hazer el Infante Don E n ­
rique , y el Infante Don Juan : con que la Reyna procuró 
caminar a largas Jorn ad as , para no perder tiempo, y íolo 
fe detuvo, vndia en Guadalajara , y e n  breve llegó Alca.' 
Taz , y quando llegó tuvo la noticia, de que Lope Fernan­
dez antes de el tiempo feñalado,havia entregado el Cafti- 
11o de Lorca á el Rey Don Jaym e. Vnosdizen , que con la 
efperan^a de caffar con vna Señora AragoneíTa , y otros, 
qüe con otros motivos ■, aunque ninguno podra juftificar 
acción tan agena de Cavallero. Sintió mucho la Reyna ef­
ta noticia , y hallandoíe con quatro mil Hijos d a lg o , y  
mucha Infantería , ordenó que entrañen a hazer levantar 
el íitiode A lca lá , y M u ía ,y  recobrar lo tomado porel 
Aragonés.

3 Executólo afsi 3a gente de el R ey  , y  apenas lo fu-
pie^
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pieron los A ragonefes, que eftaban en eftos f it io s , quan­
do fe retiraron". HallabaíTe el R ey  Don Jaym e en Murcia, 
y  ios Infantes Don E n r iq u e , y Don Juan por las ocultas 
inteligencias,que tenían có él,le dieron avifo de fu llegada,
p a r a  q u e  f e  pufieíie en feguro: porque pudiera fer hecho 
fácilmente prifionero , de cuya noticia íe halló embaraza­
do el Rey Don J a y m e : porque fe hallaba con fu muger 
la Reyna recien parida -.deque dio noticia también á los 
Infantes-, pero ellos, quiriendo paíTar la gente a Murcia , y  
tom arla , y hazer lo mifmode todo el Reyno ; para aíie- 
gurar á elRey Don Jaym e, embarazaron, que la gente paf- 
íafle adelante, y con ella fe volvieron. Sintió efto la R e y ­
na fummaménte:porque havia juntado en Alcaráz viveres 
para vna larga campaña , y por vér quan mal era férvido 
ín hijo el Rey de los Infantes; pero huyo de difsimular, y
fe volvió á Burgos.

4  Juntó la Reyna Cortes en eftaCiudad de las de Cas­
tilla , y fus C oncejos, para dar providencia á las vrgen- 
cias, que ocurrían de*U guerpa de Aragón , el Infante 
D op Alonfo de la C e r d a , y el R ey  de Granada ; y para 
dar fatisfaccion de los diez mil marcos de piara,que havían 
coftado las Bulas de legitimación, y  difpeníacion. Las 
C o r t e s  concedieron a el R e y  quatro tr ibutos, y  otro pa­
ralas Bulas. La Reyna en efte tiempo procuró tener fus 
ocultas inteligencias con los Ricos Hombres de A ragón , 
que el año antecedente fe apartaron de el R e y  D on Jay-J 
me por los motivos d ichos, aífegurando ayudarles en fus 
pretenfiones contra el R e y  , y que fe coligaría a todo 
trance con e l lo s ; procurando de efta manera tenerle em­
barazado en fu Reyno , para tener ocafion de recuperar 
lo que le havia vfurpado en el R eyn o  de Murcia.

$ Los Señores A ragonefes, que eftaban refentidos 
de el R ey Don Jaym e , coníiderando tan feguro apo yoá  
fus preteniior.es, y que por efte medio le podían hazer ve­
nir,en lo que intentaban, abrazaron la oferta de ia Reyna, 
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y  vinieron a verla a B u rg o s , y aííentar las capitulaciones 
de la confederación en nombre de todos, Don Lope Fer¿ 
rene de Luna, y Don Juan Ximenez de Vrrea , a quienes 
recibió con agaííajo , y  ofreció ayudarles a todo trance 
con las armas de íu hijo, afta que D. Jaym e los fatisfaccief- 
íe:y ellos ofrecieron queeftarian á la devocion deCaftilIa, 
afta que Don Jayme reftituyeííe todo elReyno deMurcia: 
para cuya feguridad ofrecieron íus hijos en rehenes, y que 
ía Reyna los tuvieífeen el Alcazar de Segovia , y junta­
mente poner á fu devocion muchos C aftií los, y Fortale- 
sas :co n q u e  firmadas, y aífeguradas las capitulaciones 
fe volvieron ; pero de efte tratado no reconocemos efec­
to alguno , fin que nos den los Autores la cauía.

6 N o fe le eícondió á el R ey D Ja y m e  efte negociado 
con la Reyna Doña M aria , y qne fi tomafíe cuerpo , po­
dría traherle muy malas coníequencias, y  aísi íolicitó 
ajuftarfe con e lla , para que la imbió a Don Ramón de R ü  
vielUs, de el Orden de San Juan , el qual de parte de Don 
Jayme, la dixo:quanto deíeaba vivir en buena inteligen­
cia con ella , y que para que lo conocieíTe, le dexaria todo 
el Reyno de Murcia ,con  que le dexaííe folo el Puerto de 
Alicante , por la necefsidad que tenia de é l , para el R ey- 
no de Valencia. La Reyna le refpondió , quexandoíe de 
el; pues fin ningún jufto titulo havia tomado el R eyn o  de 
Murcia a fu hijo , y queíi queria fatisfacer á fu concien­
c ia ,  y aííentar vna buena correfpondencia con CaftiHa* 
liaviade reftituirtodaelReynOiílnque lefaltaífe vn pal­
mo de tierra, y havia de levantar la mano de favorecer las 
pretenfiones de Don Alonfo de la C e rd a : á que Don R a ­
món refpondió : que no tenia orden de capitular, fina 
de proponer,con que defpedido de la Reyna íe volvió.

7 De¡pues deefto laRey na Doña Maria , paísócori 
el R e y  fu nijoa Zamora a celebrar Cortes de los R eynos 
de León , y Galicia , donde por el mes de Junio fe junta-; 
monjíos que debiaq concurrir a ellas, y  reprelentando las

V.U
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vigencias,que en Burgos,le concedieron aeí R e y  quaí/o 
tr ibu tos, y otro para el cofte de las Bulas de legítima» 
cion , y diípenfacicn : en lo demas de el año no huvo co­
la memorable en Caftilla ■ fino que fue tan fatal el ham­
b re ,  que afligiere ftos R e  y n o s , que murió la quarta parte 
de los hombres que havia eneiios.Cbrom a  deDonFernanv
do, Zurita , y los dem ás..

8 Eftabaenefte t i e m p o  fu mora mente vulnerada en 
algunascolas lalmmunidad Eclefiaftica, y  ladífophna , y  
ai si Don Gonzalo Diaz Palomeque Ar^obifpo dcToledo* 
determinó juntar Concilio de fus Sufragáneos, para resie» 
dio de todo, juntóíe el Concilio en Peñafiel a 1 3* de M a ■ 
yo  , en que concurrieron Don Albaro, Ooiipo de Paleo* 
c ia , Don Bernardo,de Segovia, Don Simón, de Siguenga, 
Don ]uan,de O fm a , y Don Pafqual,de Cuenca;, y los de 
C o r d o v a , y Jaén fe ere,que afsiftieron por fus Procura* 
dores. Hizieronfe en él quinze C apítulos: en que estatu­
y e r o n , que todos los Eclefiafticos, que eftubieíTen orde­
nados de Ordenes M a y o re s , ó tuvieffen Beneficio Ecle¿ 
í i a f t i c o  ,rezafTen las Horas Canonicas: que ninguno tu* 
vieífe con figo , ó en otra parte muger fofpechofa, ó man.’ 
ceba : que los que tuvieffen Cura de a lm as, dieííen el 
Viatico á los enfermos: que a ningún pecador fe le diefís 
la Comunion , fino que conftaíle averfe arrepentido , y  
confeíTado : que ninguno revele e l í ig i l io ,  y fecretode 
laConfelsion : que en todas fus Diocefsis fe publique ¡a, 
Conftitucion , y Bula de Bonifacio V III .  en orden á la 
Immunidad de las perfonas Ecleíiafticas, y fus bienes:que 
de todos los frutos íe paguen diezmos á ia Ig!efia,y fusMi-' 
n iftros; que ¡os Sacerdotes, por s i , ó por perfonas feguw 
ras, hagan de arina de trigo las H oftus para celebrar la 
MifTa-. que los Obiíposcaftiguenlosvfureros: que los J u ­
díos , 6 Mahometanos, no pierdan fus bienes por bapti-' 
z a r le rq u e íe  celebre la Fiefta de San Yldefonfo en toda 
JaP ro vw ciade  T o le d o ; que todos los días defpues de
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Completas , fe  cante la Salve con fu oracion ; y  defpues 
de ella fe digan tres oraciones: vna por la IgIefia,otra por 
el Pontífice ,y  otra por el Rey : y porque el Infante D on 
Enrique havia tomado en elArcobiípado deToledo á Pof- 
fadilla , en el Obiípado de Segovia a Riaza,á el Obifpo de 
S iguen p  muchos bienes muebles-s y la Infanta de Portu­
gal las penas de Camara,que eran de elQbifpu de Cuenca: 
íe  ordenó,q á el Infante,y la Infanta fe les amOneftaíTe á la 
reftitucion de lo v/urpado, y que fi amoneflados no obe¿ 
decieílen, fean excomulgados, y (i perfeveraren en la 
culpa , fe ponga entredicho en los lugares, donde eftu- 
bieren , y en los demas lugares fu y o s ; y lo mifmo fe ese- 
cutaífecon todas las demás perfonas, que quitaren, ó 
vfurparé qualefquiera bienes Ecleííafticos,faeíTen de qual-. 
quiera grado , condicion , ó  dignidad. Que íi alguno de 
qualquieracondicion ,  ó eftado defamare, efto es,movicíTe 
armas, ó gente armada contra los Obifpos, Canonigos, ó 
Racioneros,fea excomulgado , y fe ponga entredicho en 
fus lugares: que los vaflallos de las Igleíias no puedan 
Vender las tierras dé ellas á ningún poderofo , y porque 
de efto íe ocasionaban muchas inquietudes, a lborotos, y 
p leytos, todos los que huvieífen comprado haziendas de 
las Igleíias, vendidas por fus vaflallos, fi amoneflados no 
las reftituyeren, íean excomulgados, y puefto entredicho 
en las partes donde eftuvieren.

9 Efta es la lumma de efte C o n cil io ,  el qual fe ha ef- 
tam]5ado>como celebrado por Don Gil de Albornoz , por 
el error de los Copiadores,como advirtió Cojfarcio¡ lo vnó 
por el tiempo en que fe celebró , y por el Concilio de A l­
éala celebrado el ano de 1 32.6. Cap» 2. donde fe dize fue 
celebrado por Don G o n calo ; por el qual fe podra cono • 
cer,qual era el Infante Don Enrique , y qua'es eran las 
cofiumbres de aquellos tiempos. Aftas en e lto m . 3. de 
Agüirre.

j o  Don Alonfo de la C e r d a , reconociendo alguna



D E  E S P A ií A. rt
bieza en el R ey  Don jaym e de Aragón , y viendole incli- 

' nado» ajuftarla paz con Caftilla , pafsó a Francia» folici- 
tar con el R ey  Philipe alentaííe íu pretenfion-,pcro hallán­
d o l e  pl R e y  embarazado en la guerra de F !a n d e s ,y  las 
cofas de el Papa Bonifacio , no pudo fatisfacer fu deíeo: 
Zurita,t\ qual también refiere,que para ajuftar á el Papa,y 
a el R ey  de Francia, fe interpufo por mediador el R e y  D . 
Jayme j pero íin e fed o .

A. C . 1 3 0 3 .  ‘ Era. 1 3 4 1 .
1 L o s  I n f a n t e s  Don Enrique , y Don Juan ,  a t e n t o ?

fiempre á fus interefes, nada deíeaban m as, que apartar a 
el R ey  Don Fernando de el lado de íu Madre la R eyn a  
Doña M aria , para fer deípoticos en el govierno j concer* 
taronfe para efto el Infante Don Enrique 5 y Don Juan 
Núñez de Lara efte tuvo modo para que vaxriado-de el 
R ey  , llamado Gonzalo Góm ez de Caldelas 5 de quien fe 
fiaba mucho , le perfuadiefTe a que íe apartafTe de fu M a ­
dre , diziendole: que nunca feria Rey,mientras eftubieíTe 
al lado de ella , que lo mandaba todo, fmquepudieííe te­
ner en cofa alguna arbitrio , añadiendo á eftas razones 
otras , que el R ey  como de pocos años, y fin experiencia, 
crevó fácilmente; y con el defeo de la libertad , fe reíol- 
vio á dexar á fu Madre , y el pretexto que fe difeurrió pa­
ra efto , fue el falir a caza , a que era aficionado. En  efte 
tiempo , porque los Caftellanos confinantes de Navarra 
havian hecho algunos danos en los pueblos de los con.fi- 
nes;aunque también los havian recibido , imbió el R ey  de 
Fr meia vn Em bajador, quexandoíe de los d añ o s , y pi­
diendo ia íatisfacion. La Reyna para ajuftar efta materia,y 
quitar toda ocafion de embarazarle con laFrancia,refpon- 
dio,que íe vieífen en Vitoria el Governadortde N avarra,y  
ella , y que allí fe difpondriatodo conforme á ra z ó n , y 
jufticia; con que fatisfecho el Embajador,fe deípidio de ía 
R eyn a?y pallando á Pamplona aviso á el Governaüor paf-
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íaíTe a Vitoria , para verfe con ía Reyna, que también dif-' 
pufo hazer á ella fu jornada.

2 A  efte tiempo el R ey  Don Fernando ,dixo a fu M a.1 
dre quería ir por algunos dias á caza, mientras ella iba a 
V ito ria , que luego la efperaria en Burgos, La Reyna , co- 
e o  ignoraba el intento de fu hijo,tuvoio á  bien , y p a f s ó  

^V ito r ia , donde concurrió el Governador de Navarra, 
AIonfoRobray, con quien trató el negocio , y  como los 
Caftellanos havian padecido iguales daños de los N avar­
ros,no fe pudo por entonces ajuftar nada,porque no fe fa- 
bian individualmente,los que v n o s , y  otros fe havian he­
cho •, y afsi fe acordó , que con efta noticia fe ajuftaria to- 
do para el día de San Ju a n :  en que convinieren con la 
Reyna el Infante Don Enrique , y  Don Diego Lopcz,que 
la havian acompañado.

3 ELFtey Don Fernando falió a caza, y aviíTado Don 
Juan Nuñez de fu confidente , falió a recibirle, y luego 
procuró períuadirle , queconvenia apartarfe de fu M a­
dre , para governar con acierto fu R eyn o , que todo efta- 
ba quexofo de fu govierno ; y afsi era neceííario apartar- 
fe de ella , para que el cariño no le volvieíleá !a eíclavi. 
tud , y fervidumbre,en que le tenia. Creyóle e] R ey  , y fe 
fue con Don Juan Nuñez de Lara a Sahagun, donde vi- 
noel Infante Don Ju a n , y de allí ie llevaron a León, don­
de procuraron feftejarle : y para que tuvietfe cerrados los 
©idos alas vozes de fu Madre , hízieron , que oyeíle mil 
males de ella •, bien que D io s , en vno de los que mas in­
tentaron obfcurecer la opinion de la R e y n a , moftró viíi. 
blemente íu enojo., muriendo de repente fin Sacramen­
tos, el qual fe llamaba Lorenzo Yañez.

4  . La Reyna que fapo todo efto enVitoria,a el inflan­
te volvió a Burgos,y imbió a llamar a el R ey  fu hijo , que 
vinieíTe a Vailadolid , donde le efperaba; pero el Infante 
Don u an , y Don Juan N u ñez, no fe lo permitieron» E l  
Infante Don E n riq u e , viendo que el R ey  eftaba en po­

der



D £ £ S P A n i j
der de eftos,y  que en fu mano havia de eftar todo e! go- 
vierno/e confederó con D on D iego López , y  fueron a 
v e r  f e  con la Reyna, a la qual dixo Don Enrique>temiendo 
que íe ie.quitaíleél govierno-de losR eynos,que fie l Rey,, 
ó los que Íe tenían en íu p o d e r , intentaííen alguna nove­
dad contra é l* ó  contra íus a liados, íe ardería todo el 
Reyno en guerras '. porque con las aratus fe aífegurarian. 
La Reyna procuró apartar á Don Enrique de femejante 
penfamiento, y  para mayor feguridad le ofreció , que el 
R ey  fu hijo le daria a Berlanga , y  Atienda ; conque 
fe templó el Infante Don Enrique por entonces.

<5 Ei R ey  de Portugal Don Dionis házia fnm- 
mas inftancias á la Reyna D .ñ a  M a ría ,  para que íe cele- 
braífe el matrimonio de el R e y  D on Fernando , y  fu hija 
Doña Confianza v mas la Reyna no quería fifí que D o n  
Dionis reftituyeífe a Caftilla los lugares, que havia víur- 
pado de losReynosde León, de que dio avifo á íu hijo, y  
de lo que paíTaba con el Infante Don Enrique : á quien 
concedió el R ey  lo que íu madre havia ofrecido por con. 
fejo de el Infante Don Juan, y  D on JuanN uñez, que pro . 
curaron de efta fuerce contentar á Don Enrique ; mas de­
feando ellos tener de fu parte a el R e y  D on D ío n is , para 
lo que en tan turbados tiempos íe les podía ofrecer , le 
avilaron , que fin executar lo que intentaba la R e y n a ,  fe 
efectuariael matrimonio,para que partieron a VaUadolid, 
donde eftaba la Reyna ; y  allí fe celebró la vodade el R e y ,  
y  Doña Conftanca,con la magnificencia deb ida , aunque 
no hemos hallado memoria que iníinúe el día.

6 Celebrado el matrimonio de el R e y , de confejo de 
el Infante Don Ju a n , y  de Don Juan Nuñez de Lara , con» 
vocó Cortes de los Reynos de León enMedina de el Cam­
po para el mes de Abril;pero lasCiudades no hizierbn ca­
fo de la convocatoria, viendo que no venia también eti 
nombre de la Reyna Madre , á quien también Medina de 
el Campo hizo vna repreí'entacioa > de que no afsiftkndo

d í a
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ella a las Cortes no admitirían á el R ey. La Reyfta Dona 
María para quitar la ocafion á fus contrarios, dedezir que 
no quería foltar el gov ierno , avisó a todas las Ciudades* 
que executaffen las ordenes de el R e y , y concurrief&n á 
las Cortes. E l  Rey conociendo que no lograría en ellas lo 
quedefeaba , íinoafsiftiaá ellas fu Madre,por el grande 
amor que la tenían fus vífallos, la pidió, que fúdTe con él 
a ellas; pero aunque fe refirió á loque el hijo la pedia,hu­
yo de.condefcen-der con lo que defeaba»

7_ Llególe el tiempo de las C o rtes ,  y haviendo con-r 
currido ios convocados, experimentó el R ey  poca volun­
tad en fus vaífallos, viendole apartado de losíanos,y faa • 
tos.confejos.de-fu madre, y entregado totalmente a el 
arbitrio de el Infante Don Juan , y Don Juan Nufiez de 
Lara. Eftos intentaron perfuadir á el Rey , que todo efte 
daño venia de-fu m adre, que quería-cafar a  la Infanta 
Doña Yfabei con Don Alonfo de la C erda , y entregar­
les elReyno. En  efto fe conoce adonde puede llegar la 
malicia ciega de-la ambición. Llegaron a entender efto 
los convocados en k s  Cortes, y reconociendo,; que nada 
fe podia efperar.de bueno de vn R ey  mozo, entregado a 
hombres tan malos,imbiaroná dezir á la-ReynaDoña Ma« 
ria por el Qbíípo de A v i la , les dieíle licencia para vol­
ver fe a fus cafas. La Reyna Doña María reparando , que 
de efto podían el Infante Don Juan , y Don Juan Nuñéz 
tomar ocaíion, para hazer veriftmil lo que publicaban 
de eila..j les-rogó.que no hizieílén tal eofa,con-que íe que­
daron.

8 Viendo el Infante, y Don Juan "Ñoñez,, que en 
las Cortes nada fe havia d eexecu tar , fino lo que difpu- 
íis í íe ia  Rey na Doña María , aííeftaron quantas baterías 
pudieron .diícurrír, para defcomponerla con el Rey fu 
hijo r y las Cortes. L o  primero , perfuadieron a el R e v 5 
que apartaííe de fu madre a la Infanta Doña Y fa b é l , y la 
puíieífe en compañía de fu mugerlaReyna-.Doik C on f-

• \ tan-
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tán^a, L o  fógundo , que la pidieííe las joyas de fu padre,' 
que ya antes havia entregado a la In & nti Doña' Yfübé!.¥- 
lo tercero, queíe le tomaílen quentas de los p ro d u ce s  d e  
las rentas, y de los-de las Cortes de los años anteceden­
tes.. A  todo efto la Reyna Doña M aria , entregó rodas las1 
joyas.de el Rey fu marido , y moftfó á las Cortes la gran-- 
de íalfedad, con que procedían', los que eftaban á el lado 
de-el R ey . Ademas de e fto , mandó la Reyna , que e l  
Abad de Santander, que era fu M ayordom o, dieífe las 
quentas , el qual loexecutó con afsiftenda de si Infanta 
Don Juan-, y ajuftadas,a!can^ó la Reyna á fu hijo en dos* 
millones de maravedifes, quedando con fumma confii- 
íion , los que dikurrieron efto. En fin la Reyna Doña M a­
ria,como tan Chriftiana,olvidando los propios agravios,y 
mirando ío loelb ien  defu  hijo,.-y el R e  y no-, coníiguio1 
que las Cortes concedieren quatro tributos, para pagar 
los Toldados, y otro para el Rey , con que íe fenecieron.

9 Defpues de fenecidas las Cortes de M e d in a , con­
vocó el R ey Cortes de Caftilla en Burgos, y la Reyna D o ­
ña Maria íe volvió a Vailadolid. E l Infante Don Juan , y* 
Don Jiian-Nuñez viendo las grueíías cantidades, que ha-j 
vian concedido las Cortes a el R ey , le pidieron vnas exor­
bitantes íummas, de que el R ey  íe dio por ofendido,vien-, 
do que folo miraban á íus interefes, y nada á fu férv ido ; 
y-aísi quifo dexarlos, y i-rfe con fu m adre, y con el Infan­
te Don Enrique , y Don Diego L ó p e z , para que fueíTert 
con él á Burgos. En  fin, el R ey  pafsó á Vailadolid,y vien» 
do a fu madre , paísó a Roa , donde le vieron el Infante 
Don Enrique , y Don Diego L ó p e z , y le dixeron los er-< 
rores, que cometia en entregarfeá los arbitrios de el In-: 
fiante Don Juan , y Don Juan N u ñ ez , y lo que fucederia* 
íi continuaba en eífoj pero é! juzgando,que todas aquellas 
vozes las diñaba el interés propio , no hizo cafo de ellas/ 
imbió a llamar a Don Juan N u ñ e z , y pafsó á Burgos:don • 
de las Cortes le concedieron lo miínnoj que le havian con-

€£«
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cedido las de Medina. Defpues de ellas pafsó e! R ey  a Fa­
lencia,donde fe celebró con grande magnificencia el ma­
trimonio,que tenían concertado el infante D on Ju a n ,  y  
D on Juan Nuñez, de Don Alonfo hijo de .el Infante , y  
Doña Therefa de Lara hermana de Don Juan , quedando 
con efta ocafsion mas dueños de Ja voluntad de el R e y .

i o  El infante Don Enrique á vifta de efto , fe fue a 
ver con la Reyna Doña Maria,á quien dixo el peligro, que 
corrían to d o s , citando fu hijo apartado de ella , y tan ef- 
trechado con el Infante Don J u a n , y Don Juan N uñez,y  
afsi que era neceífario,que hizieílen todos liga para con- 
trapefar a el poder de eftos dos perfonages;la Reyna Dona 
Maria por templar a el InfanteDon Enrique,vino en ello,y 
para contentarle,le dixo: que faeife á Falencia, y pidiclTe á 
el Rey la mayordomia mayor. Executó el Infante Don 
Enrique lo que le dixo la Reyn a,y  viendo a el R ey  en Fa­
lencia,le pidió aquel puefto •, el Rey de confejo de el In­
fante Don Juan, y Don Juan Nuñez,fe le ofreció , con tal 
que fe apartaífede la alianca, que tenía hecha con Don 
Diego López ; a vifta de lo qual viendo el Infante Don 
Enrique totalmente entregado á el ar bitrio de el Infante 
Don Juan , y Don Juan N u ñ e z , íe falió de Falencia , y íe 
vino á Valladohd averíe  con la Reyna Doña M aria: con 
que recelándole de !a partida de el Infante Don Enrique 
el Infante, y Don Juan Nuñez , procuraron hazer vna li­
ga muy eftrecha con el Rey,poniéndola por efcrito,y po­
niendo todos fus ie llos, contra la R e y n a D o ñ a  Maria el 
Infante Don Enrique, y Don D iego López de Haro.
■ i i  Supo efto la R e y n a , y con tanta individualidad, 

que tuvo vn tanto de la liga-5pero procuró ocultario:fupó- 
ló también Don Enrique, y fammamente refentído, la 
dixo : que haviendolo fabido , ya eftaba libre de la fee, 
y  homenage, que debía a ei R ey  , y que lino fe ligaba con 
él, y fus adherentes, havia de procurar con las armas af- 
fegurar fu partido. La Reyna Doña María a vifta de el
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riefgo de que padeciefle el R eyn o  vna guerra c iv i l , huvo 
de condescender con Don Enrique , y hizicron fus trata­
dos en cafo, de que el R ey  , y  los que eftaban a fu lado,1 
rntentaflen quitar algo á Don Enrique,o a los que feguian 
efta parcialidad. Publicófe efto por todo el R eyn o  > y v i­
nieron á Valladolid á ofrecerfe a la Reyna Don D iego L ó ­
pez de Hato , Don Juan Alonfo de f ía ro  , Don Fernanoo 
Rodríguez de Caftro , Don Pedro Ponce,Don Diego R a ­
mírez , y Don Juan Fernandez,y otros feñores.

1 2  Temieron efte nublado , el Infante Don Juan , y 
P o n  Juan N u ñez,y  afsi aconfejaron á el R e y  fueííe a V a ­
lladolid á verfe con fu madre, por ver íi podía deíahazer- 
le j con que dexandolos en Palencia , pafsó á ver á fu ma­
dre , la qual le recibió con maternal a fe f t o , y le dixo con 
toda individualidad , todo lo que havia executado contra 
ella, y fe le quexó fentidifsimamente , de que correfpon- 
dieííe-con tanta ingratitud a los buenos oficios, y trabajos 
que havia paíTado por aífegurarle la corona , y por fin, le 
advirtió el riefgo qu ecorria , íi fegovernaha por los dic­
támenes de el Infante Don Juan , y Don Juan Nuñez de 
Lara. Ei Rey efcuchó atento , lo que fu Madre le dixo , y  
le dio las gracias, y luego paísó a Segovia , y T o le d o , en 
cuyo tiempo haviendo experimentada aquellos íeñoresá 
el R ey  poco faborable, trataron de hazer liga , y for­
mar partrdo contra él>y contra los que le manejaban 5 pe­

ro fabíendoío ia R e y n a ,  los apartó de efte intento, y  
pactó.que feria con e llo s , íi el R ey  intentaííe quitar algu­
na cofa de los bienes , ú h onores , quepofleian : de que fe 
hizo inftrumento , poniendo todos fus fellos, que guardó 
la Reyna para caute!arfe,y avisó a e lRey íu hijo de lo que 
paííaba: e! qual vino luego á Valladolid, y  reconociendo? 
que en ¡a prudencia de fu madre eftaba tocio aífegiiradoj 
fefi;e,á caza a las Montanas de León , donde le recibieron 
ei Inhin-te Don Juan, y  Don Juan Nuñez de Lara. Chronica 
de c! R  ey Don Fernando. ■ '

Part .V IL  B  La
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1 3  La mala coftumbre de aquel tiem po, hazia que el 

R e y  tomaíTe los bienes de los Qbifpos que morian ; y ha- 
viendo llegado efto a la noticia de el Papa:dió comiílon al 
Ar^obifpo de T o led o , para que abfolvieffeá el R ey ,con  
la protefta de no executarlo en adelante.Raynaldo.

1 4  E l R ey  Don Jaym e de Aragón ,e ft ib a  con cuy-, 
dado de lograr lapoffefsion delasYslas deGerdeña,yCor-' 
zega , que le havia dado la Silla Apoftolica, y tenían ocu­
padas por la mayor parte los P ílan os , y Ginovefes. Paá 
raefto imbio a el Papa a el Obifpo de Valencia Don R a ­
món, que confirieííe con él efta materia ; y el Papa le cria 
por íu Legado , para que los Ysleños dieífen la obedien­
cia a el Rey Don Jaym e , y eferivió fobre efto mífmo a las 
Repúblicas de Genova , y Pifa ; pero efta materia no fe 
pudo tomar entonces con empeño , por noeftár ajuftada 
la paz con Caftilla.Raynaldo.

Don Alonío de la Cerda, defpues de haver expe-' A 
ximentado en Francia , que eran inutiles fus pretenfiones 
para lograr la Corona de Caftilla,volvió á Aragón , y v ía  
a el Rey Don Jaym e en Viilafranca, y viendo efte, no ha­
zia la Francia roftro áfus interefes , ledefengañó,y  exhor* 
tó  , á que procuraífe fu mejor acomodamiento. Zurita.

16  E l  R ey  D. Fadríque de Sicilia , defpues de tan lar­
gas guerras, fe ajuftó con el Papa Bonifacio V III .  y imbió 
a el R ey Don Jayme >fu hermano, para darle quenta de 
todo, a Juvenco V b ertin o , y Aparicio de V i la n o v a , lo s  
quales le participaron á el R e y  todos los tratados,que los 
aprobó guftoío , por vér a íu hermano libre de vn emba-; 
razo tan pefado Zurita.

1 7  E l  R ey  De Granada Mahomat Alhamir m urió , y 
lefucedió Mahomat Alhamar fu hijo: el qual para dar 
jmueftras de íu v a lo r , juntó fus tro p as , y entrando por el 
R eyn o  de Jaén, tomó a B e d m a r ,y  otros Caftillos, y íe 
llevó captivos á la Viuda de Sancho Sánchez de Viedma,y 
a Ju a n X im e n o ? y  fus hijos. L a  C b r w w  de el R e y  Don
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Fernando, M arm ol, y  Pedraza ponen la muerte dé M aho- 
mat Alhamir el año antecedente. P o r el Otoño fabiendo 

A lham ar, quee! Reyno de Fez eftaba turbado con guer­
ras , imbió á Farax fu cuñado,Alcayde deMalaga con gen­
te, y tomó á Ceuta , y dexando en ella buena guar nicion, 
fe  volvio. Marmol.

A . C .  1 3 0 4 .  E ra .  1 3 4 2 .
i  E l  Infante Don Juan, y  D on Juan Nuñez, todo era 

¡difcurrir modos para tener apartado á el R ey  Don Fer­
nando, de fu madre la Reyna Doña Maria : para efto dif- 
puíieron , que tuviefíe viftas con el R ey  Don Dionis de 
P u rtu g a l , con el pretexto de que le daría alguna copiofa 
cantidad : pues la Reyna Doña Conflanda no havia traído 
dote alguno ; fin reparar, en que la Infanta Doña Beatriz 
tampoco le havia llevadojpara cafarfe con el Infante Don 
Alonfo. Dexófe perfuadir el R ey , y  el Infante,y Don Juan 
Nuñez con las confianzas,que tenían con el R ey  D>Dionis, 
le avifaron de el deíeo de el R ey  , y con efte avifo imbió a 
D o n ju á n  Alonfo deAlburquerque,a el R e y  D on Fernán» 
do, para ajuftar las viftas , que fe convinieron,fe juntarían 
en Badajoz. Ajuftado efto, el R ey  dio parte á fu madre, la 
qual le manifeftó el engaño , con que le trataban el In fan ­
te Don Juan , y Don Juan N u ñ ez; pero él no reparó en 
efto, y pafsó á pedir a la  Reyna fu m adre, que afsíftieííe 
á las viftas, en que fu madre 11O quifo ven ir , con que para 
aííegurarfe de el Infante Don Enrique , y D on Diego L o -  
pez.de H a r o , los dexó por guardas de el R e y n o , y pafsó 
a i oiedo, y de allí a Badajoz, con fu muger la R eyn a  Do* 
ña Confianza.

2. Concurrió alli el R e y  Don D io n is , y  Santa Yfabél 
íu muger , donde fe alegraron t o d o s ; y  defpues de a lgu­
nos dias , que fe pallaron entre los R e y e s , tratando de los 
medios mas vtiles para fus interefes: viendo el R ey  Don 
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Fernando, que fu fuegro el R ey  Don Dicnis no le Habla­
ba palabra,en ordena loque le ha vian ofrecido , y dicho 
el Infante Don Juan, y Don Juan Nuñez de Lara , los re­
convino de fu engaño; mas como el R ey  era p o z o ,y  ellos 
cocidos en femejantes embuftes, le fofegaron , diziendo: 
que ellos reconvendrían á el R e y  Don Dionis de fu pala­
bra. Con efto fueron á el R ey  Don D ionis , y  le dixeron, 
que el R ey  Dan Fernando havia venido á aquellas vidas, 
con la efperan$a,de que le íocorreria con vna grutiTa can­
tidad para fus ahogos, y  que ¿ísi íe debía esforzar, para 
focoreerle» Eftrañó ei R ? y  Don Dionis la propuefta , co­
mo era razón: pues era jufto, que fe la huvieíícn propucfto 
antes de venir a las-viñas, y íe negó a eHa •, con que ellos 
deslumbrando como pudieron á el R ey  Don Fernando, 
y cargando la culpa a el R ey  Don D io n is , pufieron eo pa- 
rageá los dos Reyes de ro m p e r , y  deíaveniríe , íi no hu- 
viera fido por el íagrado iris de Santa Yíabél , que recabó 
con fu marido,dieíTe a el Rey Don Fernando vn millón de 
maravedifes, la mitad de contado , y  la otra mitad á cier­
to plazo, por la intervención de Simuel Judio , que tenía 
mucho lugar en la voluntad de el R ey . Terminaroníe ef- 
ías viftas, ofreciendo Don Dionis á Don Fernando a!gu« 
nagente, por íi el infante Don Enrique intentaba algu­
na novedad , y  con el ña de que fe ajuftaííen pazes con 
Aragón.

3 El R ey  D on Fernando, reconociendo el engaño, 
conque le trataban, el Infante Don Juan , y  Don Juan 
Nuñez de L a r a , determinó volverfe á ver a fu madre : de 
que procuraron apartarle con todo esfuerzo , y lo consi­
guieron por medio de el ■ Judio S im u el,co n  que el Rey 
partió á Sevilla , y quedandfcfe dicho Judio para feguirle, 
entró vno en íu cafa , y le dio algunas puñaladas, de que 
juzgó moriría , y fe falió ,de las quales el Judio con el cui­
dado , y  las medicinas fanó, y  Don Juan Nuñez de L<u.J, 
arues de llegará Sevilla , partió a Aragón a tratar con el
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K c y  Don Jay  m e , fobre los ajuftes de pazes. L lego  el Rey; 
a Sevilla , y  luego imbió á e lR e y  de G ran ad a , para ajuf- 
ta r la  paz con é l a  cuyo tiempo el R e y  de Granada imbio 
también íu Embajador a e lRey:DonFernando para el mií^ 
mo efefto: con que el R ey  imbió á Don Fernando G óm ez 
de Toledo íu Canciller para el ajufte,y efte con el imbiado 
de el R ey  de Granada la ajuftaron, reconociendo el R e y  
de Granada el vafíalláge antiguo a el R ey  Don Fernando.

4 En  efte tiempo el Infante Don Enrique,y Don D ie­
g o  López de H a ro , recelofos de el Infante Don J u a n , y  
D on Juan Nuñez de L a r a , que eran dueños de la volün* 
tad de e! R e y , procuraron traher k fu partido a Don Juan 
Manuel,hijo de el Infante Don Manuel, y  cafado con D o ­
ña Conftanca,hermana de el R e y  Don Jaym e de Aragón, 
y  reconociendo que fu partido no podia tener fuercas pa­
ra oponerfeá el Rey,fino fe apoyaba de mayor potencia, 
determinaron confederarfe con el R ey  Don Jaym e , para 
que íe imbiaroná Don Juan M anuel, por el parentefco 
que tenia , y  tratarte de la confederación : el qual pafsó a 
Aragón , y  vio á el R ey  Don Ja y m e , y  quedaron de con­
cierto j que todos tres íe vierten para el dia de San Juan en 
A r iz a , donde fe firmarían todos los capítulos concernien­
tes aella.Havíendo vuelto Don Juan Manuel con efta ref- 
puefta , todos tres fe vinieron a vér con la Reyna Doña 
María , a quien perfuadieron entrarte con ellos en la liga; 
pero la prudente Reyna no quifo venir en ello , antes fo- 
Iicitó dííuadirlos de efte intento , por la turbación que fe 
f ig ir ir ía a lo sR e y n o s ,y  aífegurandoles, nada intentaría 
el R ey fu hijo contra ellos : con que ellos viendo efto , fe 
defpidíeron de la R e y n a , para paflara A rízaa  hazer fu 
ajufte con el R ey  Don Jaym e.

5 _ Eftaba entonces la Reyna Doña María en T o ro  , y  
recibió vn correo de íu hijo,con el qual la dio avifo de to­
do loque paíiaba^y lo que intentaban Don E n r iq u e ,y  
Don Diego L ó p e z , díziendola, que en todo cafo cón- 
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venia fe viniefle,para prevenir el remedio neceííario a l i  
turbación que amenazaba. Defpues de efto , imbió la R ey . 
na Doña Maria á el Infante D on Enrique, y  Don Diego 
López , dos Cavalleros de fu cafa, rogándoles defsiftieíTen 
de el intento de confederarfe con el R ey  de Aragón , ofre- 
ciendofe á la feguridad, y  fatisfaccion de todas íus quexas; 
pero fue vana íu folicitud , porque ellos fe fueron á ver 
con el R e y  de Aragón e n A r iz a ,  donde havia venido el 
R e y : y  fabiendo , que D on  Juan Nuñez de Lara havia ya  
entrado en Aragón á proponer la paz de parte de el Rey, 
deCaftilla, procuraron hazer fu confederación, para que 
de qualquiera fuerte, quedaflen incluidos en los tratados 
de pazes,y afsi los capítulos de efta confederación fueron: 
que ellos afsiftirian con fus perfonas,y gentes ae lR ey  Don 
Jaym e, contra el R e y  de Caftilla,y que de la mifma fuerte 
el Rey Don Jaym e los afsiftiria con íu gente,y armas con-: 
tra el Rey Don Fernando,conforme lo pidieífe la ocaíion, 
-y haviendo firmado las capitulaciones , fe defpidieron de 
el R ey  , y fe volvieron.

6 E n  quanto a Don Juan Nuñez de Lara, vnos dizen: 
que avifado el R e y  Don Jaym e de íu llegada» le mandó" 
falir de íus Reynos , íin querer recibir propuefta alguna: 
otros, que fabiendo las capitulaciones, que fe havian he.’ 
cho entre el R ey  Don Ja y m e , y  el Infante Don Enrique,y 
Don Juan M anuel, y  Don Diego López , fe volvió al inf. 
tante a dar noticia a e lR e y  Don Fernando. L a  Reyna D o­
ña M a ria , teniendo íegura noticia de lo que paííaba, con* 
vocó aCortes en Medina de el Cam po,las Ciudades, y 
Concejos de Caftilla, y L e ó n , y haviendo concurrido to-: 
dos, les dio noticia de el peligro,en que eftaba el Reyno, 
por los intentos de el Infante Don E n riq u e , y  íus adhe*! 
rentes; y  afsi que fe previnieífen de armas, y  eftubieífen 
fobreaviío,por loque podia fuceder, haziendo efpecial 
recomendación de efto á las Ciudades de A v i la , y Segó- 
iV-ia, por laíingularidad con que havian atendido fiempre 
'3.1 f a i t i o  de ei R e y  fu h ijo . Ená



D É  E 5 P A 5 A'. i j
7  E n  eñe tiempo murió en R oa  á 4. de Agofto,el In­

fante D on Enrique, cuyos lagares mandó tomar la Reyna 
Doña Maria por el R ey  fu  hijo , porque no dexó hijo he­
redero de ellos. Traxofe fu cuerpo á enterrar á el C o n ­
vento de San Francifco de Valladolid : y viéndola Reyna 
Doña Maria,que íu cuerpo venia en el ataúd , cubierto de 
vn paño indecente , imbió vn paño muy rico de Tartarí, 
y  mucha cera para el entierro , y  ordenó fe executaíTs coa 
toda la grandeza , y mageftad,que pudiera á vn -Rey. A f-  
fiftióellaa el entierro, haziendoconfus dueñas el duelo,; 
olvidada Chriftianamente de íus procedimientos , y  lo 
mal que havia correfpondido a fus buenos o fic io s ; acor- 
dandofe folo, de que era fu p rim o , y  hijo de el Santo R e y  
Don Fernando , acción , que verdaderamente elevó a efta 
illuftreReyna, fobre rodas fus heroycas virtudes.

8 El R ey  Don Fernando , fabiendo la muerte de e1 
Infante Don Enrique, defde Cordova, donde fe hallaba, 
partióá Caftilla,haviendo convocado Cortes en Olmedo, 
donde llegó á el tiempo feñalado, y las Cortes le dieron 
cinco fer vicios, y acabadas fe fue a v e rá  fu M ad rea  Valla­
dolid : que le recibió guftofa , y  trataron de aífegurar la 
quietud de el Reyno , para que iítibiaron á llamar á D on 
Diego López de Haro , el qual vino con la fegurídad, que 
le of reció la R eyna , y  a inflantes ruegos de ella , fe apar, 
tó de la confederacion,que tenia hecha con el R e y  deAra- 
gon , pero Ja Reyna Doña Maria , para afianzar la quie­
tud 5 intentó con fu h i jo , que fe ajuftaííen el Infante Don 
Juan , y  Don Diego López, fobre lo de Vizcaya, feñalan- 
do a Carrion para el ajufte: adonde fue con íu m adre, y  
concurrió primero el Infante Don Juan , con quien trata­
ron el Rey , y íu madre efta materia,y vino en cierto ajuf­
te con algunas condiciones-.con efto llamaron a Don D ie­
g o L ó p e z  , y haviendo venido , le propufieron ¡a forma 
( e concierto que tenian hecho:en que Don Diego no qui-
o v enir , y fe volvió á Burgos. Con efto el R ey  , y fu ma-
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dre fe fueron a Palencia, donde eftaba el Infante D . Juan,’ 
y  D on Juan Nunez de Lara , los qu2les fabiendo lo que 
havia pallado , perfuadieron á el R ey  , que paífaífe á Bur­
gos, ofreciendole, que ellos harían que Don Diego Lopes 
vínieiTe en el ajufte, y que fe ajuftaria la paz con el R ey  de 
A ragón , con que con eftas eíperan^as pafsó el R e y  a Bur-: 
gos.Chroniea de el R ey  , y los demas.

£  E l  R ey  Don Jaym e imbió a el Papa Benedicto fus 
L eg a d o s , para hazer el juramento por las Yslas de Gerde- 
ñ a , y  Córcega; pero el Papa murió a 6. de Ju lio  , y huvo 
yna larga vacante. Zurita, y  Raynaldo.

1 0  En Portugal murió la Reyna Doña Beatriz , nía- 
clrede el R ey  Don D io n is , y fue fepultada en el M onas­
terio de Alcobaza. Brandaott.En el Capitulo G e n e ra l , que 
celebró la Orden de San Francifco en Afsis,fue elefto G e ­
neral , Fray Goncalo de B a lb o a , Maeftro en Theologia ,y  
Provincia! de la Provincia de Santiago , natural de G a li­
cia; cuyas virtudes celebran , Vvaün.go , y  Arturo , y fue ei 
primero de nueftra Nación,aunque Brandaon le quiere ha­
zer Portugués.

A . C . 1 3 0 ^ .  E r a . 1 3 4 3 .
i  E l Infante Don J u a n , que fe cree tenia fus confian­

zas con el Rey Don Jaym e de Aragón , le avisó que im- 
biaíTe perfonas a proponer la paz a el Rey de Caftilla Don 
Fernando , que fe ajuftaria muy á fu fatisfaccion. Execu- 
tolo Don Jayme, y imbió fus Embaxadores á el R e y  Don 
Fernando,para eñe efeélo : el qual lo comunicó con el In­
fante Don Juan , y Don Juan Nuñez de L a r a ,  y  havido 
Confejo con ellos, refpondió imbiaria a el R ey  Don Ja y ­
me perfona para tratar de los ajuftes. La Reyna Doña Ma­
fia  , reconociendo, que para facar vna paz ventajofa, era 
neceííario tener aífegurados los enemigos de cafa , dixo á 
el R ey  fu hijo , que primero era neceííario llamará Don 
¿ 3iego López de H aro > para ajuftaríe coa él, T om ó efte

COÍlft
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¿onfejo el R ey  , aunque lo reíiflieron harto el Infante D . 
Juan , y Don Juan Nuñez ; y afsi imbio a llamar a D . D ie­
go , quehaviendo venido , dio fentidas qu-exas á el Rey^ 
íobre lo que fe obraba con él,de confejo de fus enemigos, 
hablándole con mas lib e rtad le  lo que era razón , y vien-’ 
d o  q u e  el Rey no eftaba en animo de fatisfacerle como- 
deieaba , íe fue: de que quedo el Rey fentido fummamen- 
te j  p e ro  fu madre le templó , diziendole la importancia 
d e  n o  fufeitarfe nuevas-alteraciones.

z Defpues el Rey imbió a el infante Don Juan k ei- 
R e y  Don Jayme , para que ajuftarte el modo , con que fe 
havia de irazer la paz , y en lo que fe convinieronsfue:que 
fuefíen Juezes arbitros de* el la,-.el Rey Don Dionis de P or­
tugal por ambos R e y e s , el Infante Don Juan por Caftilla, 
y el Obifpo de Zaragoca por Aragón , y que todos paf- 
faífcn por lo que ellos determinaren., Con efto volvió e£ 
Infante Don Juan, y el R e y  apr-obó lo dicho-,pero la R e y ­
na , que conocía bien a el Infante , conoció que la paz ha­
via de fer con detrimento de los Reynos de fu hijo , mas 
huvo de callar como prudente. E l Rey imbió á el Infante 
D on Juan á Portugal a el R ey  Don D io n is , pidiéndole 
aceptarte la mediación , y el arbitrio , y efte haviendo lle­
gado el infante ia aceptó guftofo, porque defcaníaífe E f-  
paña de guerras, y ofreció ir á el lugar de el congrerto , a 
el tiempo feñalado para él.

3 E n  tanto Don Alonfo de la C e rd a , viendofe con el 
tratado de pazes, abandonado de el Rey Don Ja y m e ,  ea 
orden á fus pretensiones, fe fue á Francia con algún defpe-’ 
cho. En  cuyo tiempo, Don Diego López viendo , que no 
podia tener de fu partea el Rey de Aragón , ni á el de 
P ortu gal, procuró formar partido con D on Juan Alonfo 
de Haro , y Don Rodrigo Fernandez de Caftro , feñor. 
poderofo en G a lic ia , juntando cada vno la gente que pu­
do , y Don Rodrigo Fernandez de Caftro en Galicia cora 
Id gente que ju n to , tu vQ atrevúflíeAtq de fitiar a ei infante
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D onPheiipe, hermano de el Rey,en Villalba; pero fabíen- 
dolo los mas nobles Tenores de aquel Reyno , fueron con 
buena gente en favor de el Infante , y hizieron que Don 
Rodrigo  levantafíe el íitío :■conque el Infante de confejo 
de fu A y o , hailandofe con tan buena gente , fe fue á íitiar 
a Lcmos, que era de Don R odrigo, el qual juntó mas gen­
te , y con ella vino ha.zer levantar el íitio Para no levan­
tarle, era preciía la batalla, y afsi eí A yo  hizo, que hizieüe 
el Infante el papel de General en ella con la preíencia, y  
el hizo lo demas en ladifpoíicion , y en el aliento, que dio 
a aquellos Cavalleros, y demás gente , repreíéntandoics 
la obligación , que tenian á el Infante, á el Rey, y á fu ma­
dre : con que luego íc llegó a las m anos, en que aquellos 
Cavalleros, y la demás gente fe portó con tanto valor, que 
ínmedíataméte fe declaró la vidíoria por el Infante,queda­
do muerto en el campo Don R odrigo  con otros muchos,y 
muerto él,fe defvaneció toda la turbación de aquelReyno.

4 C om o Don Diego López d e H a r o ,  y D o n ju án  
Alonlo de H iro  amenazaban en las fronteras de Caftilla, 
fe imbió a ellas Don Juan Nuñez de Lara con buena gente, 
para embarazar, íi algo intentaíTen,con cuya providencia 
eftuvieron quietos.

“> Llegóíe el tiempo de el congreffo de Jas pazes entre 
Caftilla , y A rag ó n , y el Rey Don Díonis de Portugal, 
acompañado de fu muger Santa Y fabel, y muchos C ava­
lleros , fuera de la familia re a l , íaüó de íu Reyno , y entró 
en el de Caftilla, haviendo prevenido en todas partes fu 
hoípedaje el R ey  Don Fernando , y la Reyna Doña Maria 
( íjn que hagamos cafo de la rediculez que eferiven al°u- 
nos de que D ionis, deíde que entró en Caftilla , no entró 
en poblado, fino que fe quedó en el campo en tiendas de 
campaña J y haviendo dado orden á los Governadores de 
os lugares, y  Caftillos por donde paíTaíTe, que áel entrar; 

le entregaren las llaves, como á fu propia perfona. Vino 
c ey Do a Díonis a Salamanca , y  de allí pafsó á Medina

de
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de el C am p o , donde liego el R ey  Don Fernando con fu 
muger la Reyna Doña Confianza , acompañado de los 
principales Tenores de Caftilla, y fueron recibidos con gü i­
to , y agaíajo de el Rey Don D í o n i s a  el qual acompaña-.- 
ron a f t a S o r ia d e  donde el Rey Don Dionis íe fue á el lu­
gar de el congreííó , y el R ey  Don Fernando a A-greda» 
donde le eíperabafu madre. E l  R ey  Don Jaym e con fu 
muger Doña Blanca., y grande comitiva de Ca valleros 
havia concurrida también a Tarazona, y fue el lugar de el 
Campillo,deílinado para el congreíTo..

6 Juntáronte en él los tres Juezes arb itros , y defpues 
de varias juntas, determinaron que quedaíTe a el R e y  d e  
Aragón,.Origuelá, Alicante, Elche , E ld a , y  todo lo de­
más de el Reyno de Murcia, de la parte Septentrional de 
el rio Segura; y que Murcia, y lo demas quedaíTe a el R e y  
Don Fernando , y á losR eynos de Caftilla. Ajuftado efto, 
para que no quedaíTe íemilla alguna , que pudieíTe turbar 
la paz, en el negocio de Don AlonTo de la Cerda , Te com­
prometió elRey Don Fernando á lo que determinaren los 
Reyes Don Dionis , y Don Jaym e , falvo el derecho de la 
Corona : los quales determinaron ,q u e á  Don AlonTo de 
la Cerda íe le dieíTen A lbad eT orm es, Bejar, Valde C o r ­
neja, Manzanares, M on^on, Gaton>Gibraleon, Aljaba,y; 
otros luguares} cuyas rentas havian de llegar afta quatro- 
cientos mil maravedís ; y  íi faltaíTealgo para efta canti-; 
dad , Te la havia de cumplir en otros lugares, y que á D on  
Fernando de la Cerda Tu hermano, Te le havia de dar acof- 
tamiento de Infante ; y que Don AlonTo de la Cerda 
havia de dexar a Alm azan, Deza, Serón, Almenara , y  to ­
do lo demas, que tenia, dexandu el titulo de R e y  , y con 
vaflallaje á Caftilla , por lo qual havia de mudar las armas 
en otro m o d o , que las trahia el R ey, Miróíe en heredar a 
Don Alonfo de la Cerda en tan diverTas partes, para que 
no pudieíTe intentar novedad en Caftüla.

Z  Ajuftada, y concluid* la Los R e y e s , y  Reynas
de
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de P o rtu g a l , y Aragón vinieron a Agreda a ver a la'Rey-1 
na Doña Maria , que los recibió guftofa con ius h ijos: a 
quienes hofpedó como convenía a tales perfonajes, y  
y  los hizo vn magnifico convite. Defpues paliaron 
a Tarazona todos, donde el R e y  Don Jaym e hizo lo 
miímo con los Reyes de Caftilla , y  Portugal , dan- 
tlofe todos parabienes de h  paz concluida, y regalan- 
dofe mutuamente. E n  todas partes huvo muchos fefte- 
jos : yhaviendofe fenecido efte negociado , el R ey  D on 
D ionis, y Santa Y fab é l , fe defpidieron de el R ey  D o n  
Ja y m e , y la Reyna Doña Blanca , y íe volvieron por Ca - 
tilla á Portugal. Viniéronlos acompañando afta Vallado- 
lid la Reyna Doña Maria , y los Reyes fus h ijos, con to­
dos los feñores, en donde fe defpidieron , y fe fueron á fu 
Reyno. Vida de Santa Yfabel, Chronicas de Caftilla,, y  Aragón. 
E l Monge de Sanjuan de la Peña , y otros. Brandaon anticipa 
efte fuceífo por vnas carras, cuya mala fee fe defeubre en 
eftár Kalendadas con la Epoca Chriftiana,no viada enton­
ces en Caftilla , ni Aragón.

8 En  Salamanca havia algunos hom bres, que con fus 
¡defafueros tenían turbada, y  atemorizada aquella Ciudad, 
con que el Rey Don Fernando pafsó á ella , y haviendolos 
prendido,pagaron con la vida fus delitos, y quedó la C iu ­
dad aílegurada. Eftando el Rey en efta Ciudad , vino á fu 
merced Don Alonfo de Haro dé\ parte íuya , y de parte 
de Don Diego López de Haro , pidiéndole le íeñalaííe lu­
gar para venir también á ella , de que el Rey fe holgó mu* 
cho , y le feñaló a Guadalaxara, donde tenia determinado 
ir parala execucion de lo pendiente de las pazes. Chronica 
de el Rey Don Fernando , y los demas.

9 A -5. de Junio fue ele&o Pontifice Clemente V.antes 
Arcobifpo de Burdeos, Hi/l. Eclefiaflica.YX Rey D .Jaym e 
de Aragón, fabida fu elección, imbió por fu Em baxadora 

,Gonzalo G arc ia , para darle el parabién , y hazer el reco^ 
cocim iento, y  juramento por las Yslas de C erd eñ a , y

Cor-
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Corzega , á quien recibió el Pontifice gufíofo, y para que 
púdieffe el R ey  tomar poíTefsjon de aquellas Yslas , po»f«; 
íeidas U mayor parte, por 1 o s P i fa ñ o s, y G  i n o v e fe s, 1 e conce.; 
dio las dezimas de íus R e/ñc-s, por quatro años, y le Inu 
bió á dezir , que-fe vieílen en Montpeller«Zurita,y P.aynal­
elo Los Ginoveíes > viendo que el R ey  D on jaym e (c dif. 
ponia para la empreífa de Cerdeña-, le imbiaron íus Em-' 
baxadores, folicitando que efta materia fe trataíle con re-’ 
ciproca amiftad, quanto á los derechos de entrambos. 
Zurita.

1,0 Doña juana Reyna de Navarra, y Francia, muger 
de el Rey Philipeel Hermoío, murió a 4. de A b r i l , y fue 
fspultadaen el Convento de San Franciíco de París, íuce» 
dióla en lo de N avarra , de que era propietaria,fu hijo Pri­
mogenito, Luis f íutin . Hifior i adares de Navarra.

A. C . 130 6 , Era , 13 4 4 .
1 E l  Rey Don Fernando, defeando aííegnrar la guie,; 

íud de fu R e y n o , paísó con fu Madre , y la Revna \ el In-1 
fante Don Juan ,.y Don Juan Nuñez,á Guádalaxara , para 
ver fí podía extinguir de el todo la raíz de la difeordu, 
que era !a preteníion de el infante D o n ju á n ,  fobre lo de 
V izcaya , que alegaba tocarle por fu muger D o ñ a  M a ­
ria Diaz , hija de Don Lope, hermano de Don D iego Lo- 
pez de Haro. Vino k efta. Ciudad Don D ie g o ,  y dcfpues 
de haver befado Ja mano á el Rey , fe trató,que dexaífeei 
eftado de Vizcaya á el Infante Don Juan , á cuya propo- 
íicion no quifo dar o ído s, y fe defpidió de los Reyes»

2  ̂ Para perfkionar los tratados, que hávian a jufl:ados 
paísoel R ey  Don Fernando á Ariza, para verfe con el R e y  
D °n  Jayme , que eftabaconvocado a aquella Villa , don- 
de je  trato de la entrega de Murcia , y  los demas rugare?, 
feña,lando el R ey para que los recibieíle, a el Maeftrede 
Santiago, Don Juan Oíorez. También dio el R e y  á Don 
Juan Manuel ? eo recompeafa de lo que pedia, eft Murcia,

a
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á AUrcon, y  otros lugares, con que cfediiado e f to ,  fe 
defpidieron,y íe volvió e! R ey  Don Fernando : que luego 
convocó Cortes en Medina de el Campo, donde ordenó, 
quecomparecíeffen el ínfante'Don Juan,y  Don D iegoLo- 
pez, para que el negocio de Vizcaya fuefle juzgado, y de­
terminado por las Cortes.Goncurrieroñ todos los que de­
bían á ellas, y el Infante Don Juan pufo en planta el leti- 
gio,y acusó las rebeldías á Don Diego, que defpues de al­
gún tiempo compareció.Huvo varias demandas,y refpuef- 
tas, felicitando cada vno los votos a fu fa v o r , y temiendo 
todos d a r lo sp o f- io  poderofo de los litigantes: fe dilata­
ron las C o rtes , mas de lo neceífário , y  para terminarlas, 
concedieron á el R e y  cinco contribuciones,con que fe fe­
necieron.Defpues de ellas,aun volvió el R ey  a intentar al­
gún ajufte entre elinfante Don Juan,y D.Diegojpero efte 
corno eftaba en poílefsion, y havia precedido otro ajufte 
anterior, nunca quiío venir en eilo.

3 Don Juan N uñezde L a r a , eftaba'refentido de el 
Infante Don Juan , porque en los tratados depazes con el 
R e y  de Aragón , no havia1 felicitado , fe le reftituyeífe el 
citado de Albarracin, por lo qual fe ajuftó con Don Die­
go López, cor, ciertas condiciones •, y temiendo el R ey, 
que de efte tratado no fe ocáíionaíTen nuebas inquietudes, 
procuró deshazerle, y  que fe ájüftaífen , alargando a Don 
Diego algunos lugares de la corona; mas Don Diego nun­
ca quifofoltar lo de Vizcaya , creyendo el R ey, que Don 
Juan Nuñez , era quien embarazaba , que Don Diego no 
vinieíle en partido alguno, Defpues de efto pafsó el Rey a 
León, donde á inftancia de-el Infante Don Juan , imbió á 
pedir a el Caftellano de la fortaleza de Manfilla, la mifma 
fortaleza: el qual pidió licencia a el Rey , para dar noticia 
á Doña Maria Díaz de H a ro ; por quien la tenia ; la qual 
vino a ver á el Rey * y  le ílgnifícó el jufto titulo , con que 
tenia aqueiia fortaleza ; y que fe hallaba en eftado, de que 
era neceílaria para fu manutención , con que el R ey  la

man-
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nuMuvo én ella, afsi por la juüicia , corno por el paren-
teíco.

4 E l P-ey cuidadofo,de qu.e la,confederación de Don 
Diego López , y Don Juan Nuñez , no produxeíTe algua 
efedto de turbación , pafsó a .ValladoÜd, adonde imbió a 
llamar a Don. Diego López , que vino,y con él Don Juan 
Nuñez , de que fe diíguftó fummamente el R e y :  porque 
le havian dicho,que havia hablado d j él,con poco refpeto, 
y  decencia Don Juan Níañez de Lara ; aunque no faltaron 
Cavalleros, que affeguraron á el Rey , que todo era chif. 
me, y  calumnia; y que So mantendrían conforme á el vfo 
depravado de aquellos tiempos. E l  Rey. procuró aparrar 
á Don Diego , de la confederación de Don Juan Nuñez* 
pero la refpuefta , fue dezir : que neccfstraba tiempo 
para deliberar, y íe M pidib& bvonica  de el R ey  Don Fer- 
nando.

5 Don Jaym e,R ey  de Aragón, defembarazado de la* 
guerra de Caftilla, empezó a tratar con calor, la empreíT<i> 
de Cerdeña, y Corzega , quedeíde Valencia defpacb® 
a Burdeos, á el Papa Clemente , a Juan Borgoñon,Sacrif- 
tan, y  Canóniga de ¡a Igleíía de Mallorca,y á Pedro M ar­
tínez de Godor, para que hizieífen el juramento á l«i Silfo 
Apoftolicapor aquellas Y s las , y traxeffen la Bula , ó in C  
trumento de la donacion. Eftos executaron el orden de e l  
R ey  ; y el Papadefpachó íu BuIa,como fedefeaba á x8.de 
M ayo. Raynaldo) num. 10 .  Com o ya íefabia la émbefticlu- 
ra,que el Papa havia dado de aquellas Yslas a el Rey D on 
Ja y m e , vinieron de Cerdeña á ofreceríele , el Ar^obiípo 
Turntano Theodorico, Francifco Conradino, y  Marcelo 
Marqués de Malafpina Branca Oria , y íu hijo,y otros fe- 
n o ie i , que fueron bien recibidos de el R ey  Don Jaym e,él 
qua procuró hazer liga con los Florentines, y  Luquefes; 
pero e os advirtieron a ei R ey  Don Jaym e , que no per~ 
muie e , que Juana , hija de H u g o lin o , Juez de Gaflurá, 
ca a le con Bernabé Branca d? Oria;porque fi fe juntaban

eí-
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eftos des patrimonios, podían darle mucho que hazertcoti 
cuya advertencia aviso á Azon Marques deEfte,con quien 
eflaba. Juana ,n o  ia caíaílé con alguno de la familia-de 
Oria. Zurita.

A . C . 1 3 0 7 .  Era . 1 34'f.
i  -El Rey Don Fernando falió de Vailadolid, y pafsó 

a Gueílar, donde íe volvió a ver con Don Diego López 
4e Haro ,a  quien folidtó de nuevo 5 a que íe apar talle de 
la confederación , que tenia hecha con Don Juan Nuñez 
de Lara : á que refpendió Don Diego,le dieíle'tiempo pa­
ra ejecutarlo con pretexto honefto,que no faltaría en bre­
ve, pues conocía la condicion , y  genio de Don Juan N u ­
ñez , con que íe deípidió de el Rey. Eñe temiendo fe de te; 
reíiílencia d eD o n D ie g o  ,en  hazerlo que ledezk,deter- 
minó ganarle, por medio de fu hijo Don Lope , á el qual 
imbió a llam ar, y haviendo venido ,;le ofreció la M ayor- 
domia mayor ,porqueeftuvieííe en todo lance a fu íervi- 
cio : no quifo Don Lope aceptar el honor, íino con bene­
placito, y confeio de íu padre, como buen hijo  ̂ y afsi le 
avisó de todo, y  fu Padre ledixo,la accept-aíTe.

.2, Pafsó el Rey-á A v ila , donde vino el infante Don 
Juan j á quien íignificó los m edios, que havia puefto para 
apartará. Don Diego López , de 1a confederación hecha 
con Don Juan Nuñez,con grande fatisfaccion de el infan­
te: el qual dixo a el R e y , volvieílen a Vailadolid, para ha­
zer nueba iftftáncia.-á Don D ie g o , y  que de ella fe podría 
reconocer fuanimo.Executoloel R ey ',  y  imbio á llamar a 
Don Diego:íupo efte? D. Juan Nuñez, y fuele abuícar cui- 
dadofo , á quiendixo : íab’ia los fines, con que le llamaba 
e íR ey ,y  el intento que tenia,que era dexarle en las manos 
de el riefgo5abandonando los tratados,que havian hecho, 
contra todas las feguridades,que fe havian ofrecido; y que 
fupiefle : que el animo de el R e y  , y de el Infante, no era 
Otro, que deílruirle , par^deftcuirle a él deípues ? eftaado
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!bIo, y  qúe afsi miraííe lo que executaba. Don Diego pro-: 
caro fatisfacerle,y aflegurarle,que no faltaría a lo tratado, 
y  que no tenia qúe temer,le vendría daño alguno , de que 
fe vieífe con el R e y ,y  que para mayor fatisfaccion,fueíIera 
juntos a Palencia, donde el R ey  fe hallabaxon que ambos 
fueron,y vieron a el R ey ,á  quienDon JuanNuñez confide- 
raba irritado contra svi,por vnos chifmes.que havia puefto 
en íus oídos Gómez Paez,Cavallero Portugues;fobre que 
procuró-fatisfacer a el R e y  , ofreciendofe a mantenerla 
verdad de Don Juan Nuñez , Don Pedro Nuñez de Guz* 
man,Don Ñuño Perez de Rojas,y otrosCavalleros.El R e y  
pareció,que fe dio por fatisfecho-,pero fiempre infiftíacon 
Don Diego López,en que fe apartaífe de el concierto,que
tenia hecho con Don Juan N u ñ e z : para que llevó á Don 
Diego a Valladolid Don Juan Nuñez, fabíendo efto fe fue 
á vn lugar cerca de Valladolid,y imbió de íecreto á llamar 
áD on Diego López,el qual falió á ver á Don Juan, y def- 
puesque tuvieron fu conferenciare fueron juntos, fin def-' 
pedirfeDon Diego de el R ey.

3 En eñe tiempo el R e y  de Francia P h il ip o , imbió 
fus Embajadores a la Reyna Doña. Maria, y á el R e y  D on 
Fernando,pidiendo a la Infanta Doña Yfabél por efpofa, 
para Juan,Duque de Bretañados quales refpondieron, im- 
b iarianaelRey Philipo la reípuefta con fus Embaxado-^ 
res. El Rey irritado con D . D iego López,y  con Don Juan 
Nuñez, viendo la facilidad con que fe burlaban de é l , de­
terminó con las armas ponerlos en razón , y  en la debida 
obediencia, para que juntó alguna gente , y llamó á el In ­
fante D.Juan.Juntó Cortes,y repreíentanoo,que mientras 
Don Diego López,y Don JuanNuñez eftuvieffen fobre si, 
y  folo a las leyes de fu voluntad , era en vano quanto fe 
havia trabajado por la quietud de el R eyn o  , y que íi no, 
con las armas era impofible ponerlos en razón,y le conce­
dieron las Cortes quatro contribuciones. La  Reyna Doña 
Maria, que vio la determinación de fu hijo, reconociendo 

Part. V i l .  C  pora



14  H I S T O R I A
por las circunftancias de el tiem po, y los humores de el 
R e y n o 5enlo  que havia de parar todo-,le aconfejó, que fo- 
brefeyeífe en lo que havia determinado,afsi por la quietud 
de el Reyno,com o porque havia de exprimentar íu defdo. 
ro,en lo que emprendía , como fe lo difia la experiencia; 
mas el Rey haviendo venido el Infante Don Juan,no hizo 
cafo de los confejos de fu madre,y fue con fu gente,y la de 
el Infante contra D on Juan N u ñ e z , que fe hallaba en 
Aranda con buena gente. Llegaron el R ey  , y el Infante, y  
dividiendo fus Toldados la fitiaren : el R ey  por la parte de 
tierra , y el Infante por la parte de el rio>y puente1,procu­
ro  el Infante hazerfe dueño de la puente , y  en él huvo vn 
choque muy fangriento , en cuyo tiempo mando el In ­
fante derribar vn pilar de ella , para que por allí quedaífe 
cortado Don Juan Nuñez ; pero adviniéndolo efte}retíjso 
fu gente, y viendofe cortado, a la noche falió con cien ca- 
va líos , y  por medio de el Campo de ei R ey  fe pufo en fal-' 
v o ,  y  llegó a C erezo , donde fe le juntaron Don Diego 
L ó p e z , y Don Lope fu hijo con fu gente , con la determi­
nación de hazer frente a el R ey.

4  E ñ e  que fupo como D en  Juan Nuñez fe havia ef- 
capado,juntó toda fu gente,y pafsó a Vilforado,ó Velera- 
do:con cuya noticia Don D ie g o , y Don Juan imbiaron a 
dczir áel R ey  •, que pues afsi les hazia la guerra , que los 
dieífe por libres de el homenage para de fenderfe. E n  efte 
tiempo faltaron las pagas á los Toldados de el R e y ,y  el In­
fante,con que defertaron los m as, y los que quedaron,no 
querían executar las ordenes de íusCabos:de que el Infan­
te Don Juan fe irritó mucho,y les habló íobreefío  con al­
guna ¿(pereza \ pero ellos le refpondiercn con mas liber­
tad, diziendo: que aquella guerra no fe hazia por lavtili- 
¿ladde el R ey, ni de elReyno ,íino por íu ínteres particu- 
lar: de que refultó,que muchos fe fueron,quedando dífmi- 
íiuida íummamente la gente de el R ey : con que el Infante 
le  aconíe jó , que íe cocopufieíTe cog D oq Diego López»

t
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y  D  Tuan Nuñez, no olvidando fus interefes en el negocio 
de V izcaya , y  con la iuya Te retiró. E l  R e y  conociendo 
por la experiencia, lo que le havia dicho fu madre,imbió á 
Don Díecro López,yD on Juan Nuñez-,perfona para que fe 
trsraffe de aiufte; pero ellos pidieron tres dias de termino, 
para d e l i b e r a r  jviendo efto el R e y ,y  que en el modo de pe- 
dir la fufpenfion de arm as, fe trataban como fi fueran fo- 
beranos,con la gente que le havia quedado, pafsó el E b ro  
en feguimiento de Don Lope D ia z , que con la Tuya h azía 
graves daños en las montañas,á cuyo tiempo D. Juan N u ­
ñez, aunque el R e y  "havia mandado cortar las puentes, 
echando vigas en el rio ^le pafsó con fu gente , y  fe entró 
en Aranda,haziendo graves daños en los Comarcanos.

Yendo el R e y  ííguiendo á D . Lope,reconoció, que 
folo le havian quedado quinientos cavallós, y feifcientos 
infantes, con que imbió á llamar á D .Juan  Alonfo gc Ha- 
ro.para que le afsiftiefle con fu gente,de que conoció,quan 
difguftadaeftaba la fuya con efta guerra;y aísi volvió áiiw- 
biar áDon Diego,para que trataflen de ajüfte}á D . Álonfo 
Perez de Guzman , y  á Don Fernando Góm ez fu camare­
ro. Fueron eftos á ver á D on D iego, y dándole quenta, de 
que el Rey defeaba ajuftar fe con ellos , refpondió: no po­
dia tratar de nada fin Don Juan Nuñez, y que necefsitaba 
de diez dias para llamarle.con cuya reípuefta volvieron, y  
el Rey concedió el termino q u ep ed ian :en  el qual avisó 
Don Diego, aDon Juan,que vino,y fe trató es ajufte: para 
que eiRey llamó á fu madre,que ño eícusó el trabajo por la 
quietud de el R eyn o,y  de fu hijo,y hallandofe en Pancor- 
bo, fuera de la Villa,vinieron á la Reyna D .D iego  López, 
y  Don Juan Nuñez, y mediando la R eyna , y  otros Cava­
lleros,fe concordó todo , y ellos apadrinados de la Reyna 
Doña María,vinieron a befar la mano a el R ey,que los re­
cibió guftofo,y los aíTeguró de fu fabor. Defpues á inftan- 
cias de el Infante Don Juan , fe trató con Don Diego dts 
componer !o de Vizcaya , de forma,que por fu vida lo tu- 
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viefle todo,y  defpues de fu muerte,Vizcaya,Durango,y las ' 
Encartaciones havian de fer de el Infante D.Juan,y fus he- , 
rederos;y Orduña,Balmafeda, H aro,y Miranda,havian da 
quedar á D . Lope fu hijo; pero por mas in fu n d a s , que le 
hizieron los Reyes,D .Juan N uñez,y los demás,nunca qui; 
ío  venir en efte ajufte: porque fobre efta materia havia he¿ 
cho vn concierto con elInfanteD Ju a n  mucho antes,ratifí.; 
cado con juramento por ambas partes,y aísi imbióD Ju a n  
alPapa vn Sacerdote con el inftrumento,para que mandaf-j 
fe fuefíe compelido el Infante por ceníuras á íu  cumpli­
miento,y el Pontífice delegó efta materia á el Obífpo de 
Burgos .Chronica de el R ey  D.Fernando, y los Hiftoriado? 
res de Caftilla.

6 Luis Hutin, hijo de Felipo el Hermofo , y  de Doñá 
Juana,Reyna proprietaria de Navarra,vino á ella. La cau- 
fa fue,porque Don Fortuno , á quien el R ey  Philipo havia 
hecho Governador, intentó levantarfe con el Reyno,para j 
que folicitó la Nobleza,y lasCiudades,yPuebios con algu­
na cautela,y dando efta noticia vn Cavallero á eíRey Pfu- 
lipo,imbíóa fu hijo Luis ,Rey deNavarra á ella,por el mes 
de Julio,conGalcheron deCaftillon,Condeftable deFran- 
cia , y  el Conde de Boloña, y  con muy buenas tropas,que 
entró en el R eyno fin refsiftencia alguna, y fue coronado, 
y  proclamado en la Cathedral de Pamplona , y  defpues fe 
volvió á Francia, llevando configo á Don Fortuno , y  lo? 
principales de fus adherentes,y los pufo prefos en Tolofa. 
JuanCanonigo de S.Vifíor, vida de Clemente V .  en Balucio.

7 La caufade los Cavalleros Tem plarios, folió en 
Francia efte año á el publico, tratando el R ey  Philipo con 
el Pontífice de fu extiníion,por los delitos,que íe dezia co-: 
metían,En Francia fueron en todas partes prefos el dia 14.' 
de Odtubre,por los Miniftros de elRey,haviendo precedí-! 
do grandes informaciones.En Aragón de orden de eiPon-j 
tifice,el R e y  D Jaym e,m andó confifcar todos los cadillos,! 
lugares,y bienes de lcsTempIarios,á primeros de Diziem-j 
¿>fe:aínunps f i r o p  £refos,otrps fe efcaparon, y  fe embar-j
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Carón en vna faluca;pero fobrevíniendo vn tem po ra l, fe 
vieron precifados á volver á tierra, y  fueron prefos, y to- 
nudas las riquezas que facabamotros quifieron purgarfe, 
y  eftos quedaron fobre fu palabra. Ptbolomeo de Luca.V ida
de Clemente V . cnBalucio.

A, C. 13 0 8 .  E ra .  r 346.
i  E l  R ey  Don Fernando pafsó á Valladolid , y  ha.’ 

viendo experimentado , (jue Don Pedro Ponce,fe moftra- 
ba poco afecto á fu fe rv ic io , determinó quitarle todos los 
honores, y  tierras, que le havia dado \ mas fabiendolo 
Doña Vrraca Gutierez fu madre, que havia criado á el 
R e y ,  c o m o  muger de D on Fernando P o n c e ,  v in o á  Va* 
lladolid fe interpufo,y hecho á fus pies, y en atención á fu 
crianca, fobre fe yo  de fu determinación. E l  Infante D o n  
Juan hazia nuevas inftancias á el R e y  , para que fe ajufíaf- 
fe alguna concordia con Don D iego López , fobre lo de 
V izcaya , el qual le imbió a llamar , y vino : y fueron tan. 
tas las inftancias, que le hizieron R e y ,  y R eyn as , que hu- 
vo  decondefcender á la concordia , que fu e : que todo lo 
que era la materia de el p leyto ,lo  gozaííe Don D iego  por 
fu vida; y que defpues de ella Vizcaya , Durango , y  las 
Encartaciones? fueífen de Doña Maria Diaz , muger de el 
Infante Don Juan , y de fus herederos,y lo demas quedaf- 
fe a Don Lope , hijo de Don D iego ,a  quien añadió el R e y  
de fu patrimonio á Miranda , y  Villalva de Lofa : todo e f­
to fe trató con grande fecreto , porque D on Juan Nuñez 
no lo embarazare , y fe determinó , quefueíle aífegurado 
por Doña Maria Diaz,y por las Cortes,que fe havian con­
vocado para el mes de Abril.

2. Concurrieron á dicho tiempo IosPrelados5Señores, 
y  Ciudades á las C o rte s , y concurió también Doña Maria 
D iaz , y Doña juana fu madre. Los convocados-, viendo 
que el R ey  fe governaba caíi en todo , por los dictámenes 
de Sancho Sánchez deVelafcOjMerino M ayor de Caftilla, 
Fernando Gómez de Toledo, Camarero mayor de el R e y  
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D on Diego García de Toledo, Chanciller de el Sello de la 
Puridad,fus validos, y privados,determinaron darle íenti- 
das qu exas , de todos los deíordenes , y  moleftias ,que fe 
ocaíionaban alovsaífa!os;poniendolosen la publicidad,co 
toda individuacion.Supo aquefto la Reyna Doña Maria,y 
reconociendo , que efto dexaria mal quifto á fu hijo, pro­
curo embarazarlo , ofreciendo fe pondría en todo reme­
dio. Hizieronfe las C o r te s , y haviendo dado orden en al­
gunas cofas, que necefsita'ban remediarfe , concedieron a 
e lR e y  quatro contribuciones por aquel a ñ o ,  y fe pafsó 
por ellas la concordia ajuftada,entre el Infante Don Juan, 
y Don Diego López.

3 Don Juan N u ñ ez , que reconoció , que todo aquel 
negocio de el ajufte de el Infañte,y Don DiegoLopez,íe le 
havia cautelado; defconfiado de el R ey , y la Reyna fu 
madre, fe ofendió fummamente de ellos, afta propafíarfe 
en la exprefsion de fu fentimiento ,con  v o z e s , y acciones 
poco decentes a la foberania , y fe falió de Valladolid. E l  
R ey  confuitó efte cafo con fu madre, y  los principales Se-; 
ñores, y todos , fueron de parecer,que íeirejante ofladia, 
y  defacato, fe debia caftigar: y afsi, que debia mandar,que 
íaliefle de los Reynos. Executoló el R ey , y D on Juan Ñu.; 
ñez refpondió que no havia hecho,porque fe le mandafj 
fe aquello •, y que era tan natural dé los Reynos de CaftÍ*i 
lia, y  León, como todos los demas:con que por lo que re­
celó,havia de fuceder, fe metió en Tordehumos con fu 
gente , abafteciendoíe de vi veres, y  armas para mucho 
tiempo.

4  La Reyna Doña Maria, reconociendo, que era me« 
nefter con algún exemplar quitar los briosa los Señores, 
parecieodole, que con la concordia hecha,entre el Infan- 
le Don Juan , y  Don Diego L ó p e z , los tenia afíegurados 
el R ey  , le dixo era neceflario enfeñar á Don Juan Nuñez, 
con las arm as, el que era vafla llo : con que el R ey  fu hijo 
jjuntó fus tro cas , y  apandó a los Señores f que acudieíTen



gon íus gentes: con que vinieron con ellas, el Infante Don 
Tuan , Don Sancho , feñor de Ledefm a, hijo de el Infante 
D o n  Pedro tío d e  e l  R e y ,  Don Diego López,Don Pedro 
Fernandez de Saldaña , D on Pedro P o n a , Don R odrigo  
Albarez de Afturias, y el Maeftre de Santiago D on Juan 
Odores; con cuya gente fe formo vn buen exercito , y  fe 
puío el fitio á Tordehumos-, mas el Infante Don Juan, 
recelandofe, que lo que fe hazia entonces con Don Juan 
Nuñez, fe haría quiza con él» procuro , que el R ey  no lo­
gra íTe fu defignio; y incluyendofe con los Señores,que ha- 
vian venido a el fitio,los llenó de defconfian^as de el R ey , 
para que no executaffen cofa en fu fervicio, y aísi el fitio 
duro algunos mefes, fin adelantar nada: tal era efte ciego, 
y  ambiciofo Infante,nacido a el parecer,para fer enemigo 
de la quietud de los Reynos:el qual para efto jugo tábien 
otra pieza,que fue,no querer entregar laEfcritura de con­
cordia , hecha entre é l , y Don Diego *, pero aunque con 
arto trabajo de el R ey , y la Reyna madre la entregó, y ju­
ró en manos de el Obifpo de León. E l  R ey  procuró eftre- 
char el fitio , en cuyo tiempo vino vn Embaxador de el 
R ey  Don Jaym e de Aragón, para que fe vieflen , y  el R ey  
le deípidió, diziendole, que en defembarazandofe,lo exe» 
cutaria.

$ Don Juan N u ñ e z , reconociendo , que fi el R e y  110 
cTefsiftia de el empeño de el fitio, eftaba totalmente perdi­
do; procuró llamar a el Infante Don Juan , para avocarfe 
con é l , que fue luego , y tuvieron vna larga conferencia, 
cerca de la muralla,en que D on Juan Nuñez ponderó bien 
fu caufa á ellnfante,y de ella refultó la propofíaon:de que 
afiegurandole el R ey  todos fus lugares, y dándole recom- 
penía por Ifcarr entregaría a M o ya ,y  Cañete, y fe faldria 
de elReyno , dentro de quarenta días, fegun fuero: y que 
eflo fe havia de afianzar por los Infantes D on J u a n , Don 
Pedro ,y  D o a P h d ip e  ,D o n  Pedro Ponce , D on Fernan­
do Ruiz de Snldaña, Don García Fernandez de ViUama- 
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yo r , Don R odrigo  Albarez,y el Maeftre de Santíago.Hi.: 
zofe a el R ey  , y  fu madre efta propofícion , por el Iñfan- 
teD o n  Juan,y algunos Señores,y laReyna reconociendo, 
que de ella no podía reíultar, mas que nuevas inquietu­
des , y  novedades,no quifo dar oídos á ella : de que el in­
fante Don Juan, y los mas de los Señores, que le feguian,' 
fe reíintieron, y empezaron á tener fecretas conferencias,' 
avivando el Infante fu defconfíanga, con dezir, que el Rey, 
folicitaba quitarles las vidas, fobre feguro: de que refaltó, 
que algunos fe paíTaron a Don Juan Nuñez con íu gente,y 
otros, como el Infante, y Don Sancho, fe fueron de el íl- 
tio con la fuya , con que fe vio el R ey  preciífado neceffa- 
riamente á levantarle.

6 Como el Infante Don Juan havia divulgado, que el 
R e y  quería quitar la vida á Don tjuan N u ñ e z , y á los de- 
mas Señores, todos trataron de armarfe , y fe le juntaron, 
menosDon Diego López , y otros pocos, que conocían 
fus artes, los quales ¡rabiaron a dezir á el Rey , que tenían 
que hablarle para fu fegimdad , y  para emendar los da­
ños , que padecia el R e y n o , y que afsi fuelle á Palencia, 
donde dándoles fu feguro, le hablarían. E l  R ey  , y  fu ma­
dre , defeofos de evitar nuevas inquietudes en el R eyno; 
oída efta demanda, les ofrecieron el feguro que pedían , y. 
el R ey  fe fue con fu madre, y  Don Diego López a Palen-' 
cía, y  fe ajuftó con Don Juan Nuñez, dexandole los luga­
res, y fueldos que gozaba , por ver íi con el fabor , le po­
día feparar de el Infante Don Juan .C M w fíí de el R ey  Dofl 
Fernando y  los demas.

7 Salazar , y  Caflro , en la Hiftoria de la Cafa de La­
ra, lib. 1 7 .  cap. 1 1  .y vn moderno fíente , que lo ya referi­
do en las Cortes, y  el ajufte de el Infante Don Juan,y  Don 
Juan Nuñez, fe debe confignar a el año antecedente, por 
vn privilegio de el R ey  Don Fernando ,que trahe Colme- 
nares>dado en Burgos a 4 .d e  Agofto Era. 1 3 4 5 .  pues en 
jas C o rte s , que refiere el privilegio y fueroi} en las que los
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convocados qui'íieron dar las quexas a el R e y  s de Icsvali- 
dosrconque íiendo el privilegio de e! ano de 1 307. y. fir­
mando en él D  Ju a n  Nuñez,como mayordomo de e¡ Rey* 
todos eftos íuceíTos, parece fe deben coníignar áel miín?o 
año. Yo  haviendo advertido efte reparo , me parece no fe 
debe alterar el tiempo, en que pone eftos fuceííos la Chro­
nica. Lo  primero , por fu credito,y antigüedad,á quien Sa- 
kzar C u e l e  diferir tanto, y  no ha-ver co fa ,  que obligue á, 
cíío: porque e! privilegio, folo dize, que el R ey hizo C o r ­
res en Valladolid, y que fe hallaron en ellas las perfonas-,' 
que refiere; pero no d ize : que fueron aquellas C o rte s , ea  
las que quiíieron darle a eIRey las quexas de los privados;
lo qual era necefíario, para que el argumeto convencief- 
íe. Cortes huvo aquel año,y Cortes efte ; y pudo aqu el, y¡ 
efte, poneríe la fubfcripcion,y afsi no prueba el argumen­
to. Lo fegundo , porque el año de 1 3 0 7 .  no dan los fucef- 
foslugar,para que Don Juan Ñoñez-fe hallaíleen las Cor. 
te s , por lo difguftado, que eftaba con el R e y ,  Como fe 
puede reconocer de lo referido, y  la Chronica, y no dando 
Iugaralaafsiftencia,nosperfuadim os, ó que Colmenares 
copió m al, ó en el Original fe havia gaftado el numero I ,  
íiguientc a l 4 v  Y  lo tercero , porque por vn inftrumento 
particular, no fe ha de dexar de diferir a la Chronica,vni¿ 
verfalmente recibida, y mas quando coníieífa el autor de 
el reparo,que el R ey p u ío e líit io a  Tordehum os, pof 
Septiembre de efte año, en que (e gaftaron algunos mefeá, 
y  llegó caíi a al fin de el a ñ o , y haviendo fido el íitio im-, 
mediato a la refsiftencia de D on Juan N u ñ e z , de no que­
rer falir de los R e y n o s , parece precifo , que las acciones 
porque le eftrañó el R ey  de e llos, fueífen también imme-; 
diatas,y afsi pertenecientes a efte año.

8 En Navarpa,y Aragón huvo novedad, el motivo fe 
ig p o ra .E IR e y  Don Jaym e de Aragón , imbió fus tropas 
a las fronteras de Navarras las quales íitiaron a Pitillas.Los
de SangueíTá participaron IWgo efta roíící.) a íti R ey , Luis



Hutin , qua eftaba en la baja Navarra , pidiéndole alguna 
gente,para q con la de la Comarca pudieííen paíTar a hazer 
levantar el ímo. E l R ey  Luis con ella, les imbió vn peda- 
zo  de cavalleria , con Don Fortuno Almoravid j y  ha- 
viendofepuefto en armas los Com arcanos, fueron á buf- 
car a ios Aragonefes, que falíeron á recibirlos junto á Fi- 
lera ) donde pdearonvnos, y  otros con te fon ; mas la vi. 
toría quedo par lo sN a v a rro s , con muerte de dos mil y 
trecientos Aragonefes, aunque también a los vencedores 
coftó alguna fangre , con que derrotada la gente de Ara­
gón , paliaron ios Navarros á Pitillas, y  procuraron aíTe- 
gurarlacon buen prefidio. Picado el R e y  Don Tay me de 
efte fucelío, volvió a imbiar tropas a Navarra , que entra­
ron por eí Valle de Aybar, hazíendo gravifsimos daños, y 
tomaron vna grande prefa de ganados. Los de Aybar 
avifaron a los de SangueíTa, y  la Comarca , y  f'e cree avi- 
íaron la gente de el R e y ,  conque todos fe pulieron en ar­
m a ^  fueron a eíperar los enemigos á el vado deS. Adrián, 
por donde ha vían de pafíar en la retirada : vnos paliaron el 
vado , y fe encubrieron , y otros fe quedaron con la mif- 
ma cautela , con que viniendo los Aragonefes a paíTar el 
vado con la prefa,ya que le huvo paliado la mitad de ellos, 
falieron de improvifo iosNavarros,y los atacaron con tato 
v a lo r , que los derrotaron, matando muchos, recobrando 
la prefa , y cogiendo eí Eftandarte : cuya noticia rue muy 
alegre á fu nuevo R ey . Injlrumento en Garibay,y Moret.

9 E l R ey  Don Dionis de P o rtu ga l, haviendo funda* 
do en Lisboa la V niveríidad,para los de fu Reyno,recono­
ciendo las r iñ as , y  pendencias,que haviafrequentemente, 
entre los C iudadanos, y Eííudiantes^ achaque común en 
todas, donde es numerofo el concurfo , y que trahe confi­
g o  la edad de muchachos, fin tener quien les ponga freno) 
pidió üecncia a el Pontifice, para pafíar!a á Coimbra,don­
de le pareció havria mas comodidad para los eftudios, y 
obtenida, la trasladó á e l la , encargando efte negocio a el
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Ar^obífoo de B r a g a , y  también á el ü b ifp o  de ia miíma
Ciudad. Raynaldo.

io  Haviendofe defcubierto en Francia los execrables
delitos de los Templarios, el Papa creyendo , ó temiendo
aue eftubieííen in feros de femejante contagio losCavalle-
r o s  d e  e f t a  Orden, que havia en Eí'pana ;eícrivió  á lo s R e -
yes de ella,que puíiefien en íequeftro todos los bienes,que 
pofteian, afta la aberiguacion de fu caufa.El Rey Don Fer­
nando de Caftilla ,pufo en execucion el orden de el Papa, 
y  imbió a dezir á DonR.odrigo Yaftez,Maeftre de el T em ­
ple, en los Rey nos de Caftilla , que íe entregarte todas las 
f o r t a l e z a s ,  y caftillos, y  demás bienes que tenia la Orden 
en fu Rey.nos. Con efto el Maeftre vino á Valladolid,á ver 
laReynaDoñaMaria,y fuplicarla fe entregarte de todos I03 
bienes del Orden de el Temple,afta que el Papa difpuíief- 
fe otra cofa : la Reyna ofreció hazerlo , con que diefí’e fu 
hijo el Rey fu confentimiento, el qual lo  aprobó; mas vol- 
viendofe el Maeftre defconfiado de la R e y n a ,  pufo los 
caftillos,que tenia en Galicia,en manos de el Infante Don 
Phelipe, hermano de el R e y ,  para que los defendieíTe , y  
ampararte, en tanto que fu caufa fe v e ía , por vn Concilio 
de Prelados, fuplicandole , que fe lo pidiefíe afsi áel R e y  
fu hermano»

1 1 E l  turbulento efpiritu de el Infante D . J u a n , que 
vio efto,pretendiendo que Ponferrada era íuya, fe exafpe- 
ró con el InfanteD.Pheiipe,que fe havia entregado de efta 
Villa,diziendo,ff le havia de entregar , y que ya no podia 
vivir con él,por los daños, que havia hecho á íus vaflallos,1 
y la mala vezindad que les ocaíionaba : de que refultó ar- 
marfe,para recobrar fus pretendidosderechos,y fatisfacer-] 
fe délos daños,que dezia le havia hecho el Infante D.Phe-- 
lipe.A vífta de lo qual, D . Phelipe fe previno también á U 
defenla,á quien acópañabá los Cavalleros Templarios.Co- 
nociédo U  Rey na, que eíhban apique de romper fu hijo el
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Infante Don Ph el i pe, y e-1 infante Don Juan,pafsó á Leotj 
á foííegarle,imbió a llamar a fu hijo el ilnfante , que vina, 
y  la materia fe com pufo, en que el Infante Don Phelipe, 
puííeffe en manos de el-Rey todos los Caftillos, fortalezas, 
lagares , y bienes de los Templarios: el qual lo executó; 
pero con la condícion, de que la caufa de los Cavalleros 
fuefle juzgada por los Obifpos de Efpaña : de-que el Rey 
dio noticia á el Papa. Chronica,y  otras meritorias,

1 2  En Aragón el R ey  Don Jaym e procedió con p&f- 
íbs mas lentos en efte negocio , queriendo aflegurarfe de 
íu juftífkacion , y entcrarfe mas de rafe: defi los Templa­
rios de fus Reynoseran culpados de los crimines que fe 
publicaban. Lo cierto es, que eftos Cavalleros padecieron 
mucho en efta ocaíion en nueftra E lp a ñ a , por lo que ade­
lante fe dirá.

A . C . 1 3 0 9 .  Era. 13-47.
1  E l  Infante Don J u a n , y  algunos Señores que Ie fé-1 

^uian, fueron con fus gentes bien armados á Falencia á 
dar fus quexas á el R e y , quefe hallaba en aquella C iudad 
con la-Reyna fu madre , y Don Diego L o p e s : los quales 
no quiíieron entrar en ella , y imbiaron á dezir á la Reyna 
Doña Maria fe firvieíTe de llegarfe á Quintaniüa , que á 
ella le dirianlas quexas, que tenían de el Rey fu hijo, para 
que fe las dixeíTe. La Rcyna Doña M aria , que como tan 
virtuofa, no defeaba otra cola que la quietud de el Reyno, 
fin perdonar trabajo alguno , falió donde le feñalaron ,y  
allí le dixeron, como los rezelos que tenían, de que el R ey 
fu hi-jó-los querían matar , eran la caufa de haverfe vnido, 
y  armado, y que era fuma defgracia fuya, que al paíío que 
defeabanfervirle, fe vieflen precifados arefguardarfe de 
aquella íuerte. L a  Reyna procuró perfuadirles era todo 
engaño quanto penfaban ,  y- que todo era muy ageno de 
la experiencia , que teníande fu liíjo:que á todos eftimaba 
mucho,y masa ellos;y que para que lo conocieften pidief-
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fen lo.que les parecieífe , que Io exccutaria el R ey  íu hijo, 
meno'&cn cafo, que pidieííen cofa, que fuelle en defdoro 
fuyo : con efto viendo el Infante,. y los demás que no te­
nían replica las prudentes razones de la Reyna , la pidie¿ 
ron dixefíe, á el R ey  íu hijo,fe falieíle á ver con e llos , que 
ellos le d i r í a n , todo lo que tenían que reprefentarle.

2 Volvióíe ia Reyna D cáa  Maria ,»y haviendo dado 
Atienta á fu hijo de lo que havia paí!ado,falió el R ey  á ver- 
fe con ellos fuera de la puente , llevando configo á D on 
D iego  López,y otros Cavalleros: ellos llegaron á el Rey , 
y  le dieron las m ífm asqaexasqueálu  madre;elRey pro­
curó íatísfacerlos, diziendotnunca havia intentado tal co­
fa, ni nadie íe Ja havia aconfejado , y que pufieíTen en fii 
prefencia, quien huvieííe dicho e fto , para que conecief- 
í e n , q u e  era vn traydor alevofo ,  quien de aquella fuerte 
intentaba deícomponer tan buenos vafTallos con fu R ey :a  
que añadieron Sancho Sánchez de V e la fco , y Diego Gas-¡ 
d a  de T o le d o , que quien tal dicho huvieííe,le defenenriaa 
publicamente , y  que lo mantendrían en el campo. C on 
efto el Infante D .Ju an , y los demás fe quietaron en quan­
to a efto; pero como fu animo no era de eftár quietos,ílno 
turbarlo todo, y tenerlo todo á fu arb itrio , dixeron á el 
R ey  , que además de fu feguridad , les trahia también la 
caufa común,pava que eran neceííarios algunos dias,y que 
afsi tuvieííe por bien de ir con fu madre á Grijota,que allí 
fe lo dirían primero á fu madre , para que ella lo puíkfíe 
en íu noticia , y el R ey  dixo les reíponder¡a,y íe volvió a 
Palencia.

3 Confultó efta materia el R e y  con fu madre, y  con: 
Don Diego , y fe reíolvió , que el R e y , y  íu madre falief- 
íenáG rijotá  á eícuchar á el Infante Don Juan, y  aquellos 
Cavalleros; los quales con toda fu gente armada fueron a 
ver á la Reyna , y  á el R ey  , y  la fumma de lo que tenían 
que d ez ir , era: que el R eyno íe iba perdiendo por el mal 
govierno de el R ey, y  que efto go lucia ¿ g f lt ja  cofa» fíao.
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de ios va lidos, y malos Miniflros que le afsifliañ) y  no fe 
podia remediar, p asq u e  apartandolos de s i , y poniendo 
otros de toda fatisfarion : pretexto común en ios mal con­
tentos, y. en jos que con el velo de la cauía publica , quie- 
Ten 3 6 fatisfacer á fu am bición, ó tener parte en el mane­
jo de todo. Efta prcpoficion fe le hizodura, yeftrañaá  el 
R ey , y  á todos los fu y o s , y efpecialmente á la Reyna ma­
dre j y a Don Diego Lopez:porque afta entonces no fe ha- 
vía experimentado, que vaífalios dieífen leyes á fu R ey , y 
Señor-, pero aunque el R ey  moftró refsiftencia á efto,ellos 
mintieron en que fi efto no fe execuíaha, nunca tendrían 
la confianza que defeaban,ni podían áífegurarfe de fus re- • 
ce lo s , con que por aquietarlos condefcendió el R ey  en lo 
que pedían , y afsi quito los em pLcs a Sancho Sánchez de 
Velafco}Diego García de Toledo , y a los demás,ponien- 
doeneílos,a el Infante Don Juan,y  los demas,en períonas 
de fu devccion.

4  Ya que a el R ey  le pareció tenia foífegados fus v&C 
fallos , diícurrió.qué el mejor medio 5 para que no preme- 
ditaííen inquietudes, era tenerlos ocupados en ía guerra; y 
afsi para hazerla con fruto , -determinó iríc á las viñas con 
el Rey D on Ja y  me , tratar con él efta materia 5 y fenecer 
todo lo que havia quedado pendiente de el tratado de 
psz:y aísi lo pufo-en execucion , llevando mucho acompa­
ñamiento,, Avifado el R ey  Don J a y m e , vino a 'Ariza , y 
deálli pafsó a el Monafterio de Huerta , donde íe vieron ;
■los dos R e y e s , y defpues de los recíprocos agafajos, fe 
pufo en execucion todo lo tratado,en orden a-Don Alón- ¡ 
fo de la Cerda , háziendo los inftrumentos , para que fe le 1 
entregafíen !os lugares, q&e fe lehavian contignado,y en­
tregándole la mitad de lós maravediíes, que havia de ha- 
vcr. Defpues fe trató, de que cafaíTe el Primogénito dsel 
í i e y  Don J a y m e , con Doña Leonor Infanta de CafliSla, 
fobre <yie hizieron fu tratado, y lo vitimo determinaron,
^_ue ambos J\eyes3 coq codas fus- fuerzas>ar rancaffen con
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las armas el hombre Mahometano de Efpana , 'gara- que 
fe ’ convinieron , en epe logrado e f to , la  mercera parte de 
el Reyno de Granada. , quedaíTe para el Rey de A ra ­
gón: y convenidos de efte modo imbiaron fus Legados á el 
Papa , para que le pidieííen aquellas gracias , que en 
otras ocaíiones havian concedido a los Reyes de E ípa- 
ña para femejantes expediciones-. E l R ey  de Caftilla imbió- 
a.el Obifpo de Zamora Don Gonzalo (efte era fu nombre, 
como confía de los Priv ileg ios) y á Don Juan Nuñez ; y 
el de Aragón á el Q biípode Lérida Don Ponze,y a Pedro 
Feñoller , a quienes encargaron de fu parte dixeflen'a. el- 
Papa: no permitieífe,que íe manchaífe h'.fama de fu Prede- 
ceíor Bonifacio,como temerariamente intentaba e lR ey  de 
Francia : y quien hizo en efto mas viva initanda fue el R e y  
Don jaymé,.por haver conocido á el Pontífice Bonifacio 
de trato , y íábia , que aunque 'havia íido algo ardiente,

* íiempre havia fido muy buen Catholico , con que los R e ­
yes fe defpidieron. Chronica , Z u rita , Pt&lomeo de-Lúea, y  
oíros.

<, La Reyna Dona Mária en efíe tiempo , viendo que 
en tíerrii de Alma^an havia muchos foragidos, que hazia» 
gravísimos daños, defde vnos caftillos, que havian toma­
do , mando que fe juntaíTe alguna gen te , y  los cogieíTen,y 
demolieílen aquellas guaridas de ladrones: lo qual fe exe- 
cutó , caftigandoados que co g ieron , y  demoliendo los 
caftilíos, de queeftabati apoderados. Chronica,

6 Volvió délas viñas el R ey  D o s  Fernando } y  con­
vocó Cortes enMadrid,para difponer todos los medios de 
hazer la guerra a el R e y  de Granada ; a las quales concur­
rieron ios Infantes, Ricos h om bres, las C iudades, y con 
el Arcobiípo de Toledo muchos Prelados, donde viendo 
los buenos defeos de el R ey, todos íe esforcaron, y le con* 
cedieron lo que era neceíTario para pagar el exercito,con 
que el R ey  hizo llamamiento de toda fu gente, y  de la que 
te a u a  log Ricos hombres > n;atyd&a49 ^ 9  iodos í e enea-
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rainaííeh a el Andalucía, y  luego fe fue a Toledo a dar las 
providencias necesarias, donde eftaba a 28. de Abril, 
como confta de v-n Privilegio de efta Ciudad. Con ef- 
to  concurrieron á el Andalucía , el Infante Don Juan , el 
Infante D o n  P e d r o  hermano de el R ey,D on Juan Manuei¡¡ 
Don Diego López , la gente de Don Juan Nuñez , y los 
Pendones de las Ciudades, defuerte, que fe juntó vn exer. 
cito muy lucido. E í R e y  pafsó también al Andalucía , y 
fe vnió con é l , y teniendo animo de entrar por el Reyno 
de Jaén en el Reyno de Granada a talarle, mudó la deter. 
minador), y paísó á Sevilla , donde fe tomó la refolucion 
de tomar á Algezira , para quitar a los Africanos efta en- 
trada , y á el R eyno de Sevilla efta mala vezindad. E ! Rey; 
fe encaminó a ella , llevando también la gente de Sevilla, 
y  las demás Ciudades de el Andalucía, y ael Arcobifpo 
de Sevilla,y Don Alonfo P'erez de Guzman. En  efte tiem. 
po volvieron de la Legacía de el Papa el Obiípo de Za. 
m ora, y  Don Juan N u ñ ez , haviendo concedido el Papa 
á el R ey  , para efta guerra, las tercias por tres años, y las 
gracias déla  Cruzada , haziendo Legado Apoftoücopara 
ella a Don Gonzalo Palomeque Arcobifpo de Toledo, 
cuvas gracias íe dieron en Aviñon a 27 . deAbrii. Chronica 
Raynaldo.

7 Havia también prevenido el R ey  fu armada , para 
-embarazar de el Africa/os focorrosá el Rey de Granada, 
y  haviendofe reconocido , que en los Puertos de el Afr.icu 
no havia difpoíiciones de armamento , para que pudieíle 
paíTar gente de focorro, fe fue a juntar con lu armada,y la 
de Aragón. A 27. de Julio  pufo el Rey íitio á Algezira,que 
el R ey  de Granada tenia muy bien prevenida de todos vi­
veres , y arm as: procuró combatirla el R e y  varias vezes, 
y  fe refirieron valerofamente los fin ados, con que pare­
ció , que folo por hambre fe podia ganar y afsi refolvió 
períeverar en el fitioafta que fe rindieífe. Havia Labrada 
gente para eUiledio^y en tanto determinó elRey que Don
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Tuán Nunez de L a r a , D on A lonfo Pérez de G u zm an , y  
el Arcobifpo de S ev illa , fuefíen con la fu ya ,y  alguna mas, 
k tomar a G ibraltar ( que no eftaba en el íitio , que ahora) 
lo  qual ejecutaron con tanto ardimiento , que en brebe la 
tomaron , y  dexandola aíTegurada, fe volvieron á el íitio . 
Paííaroníe algunos d ia s , y  empezaron a faltar las pagas , y  
los v iveres, y fentirfe algunas enfermedades en el exer­
cito , con las continuadas lluvias de aquel O toño , y  en« 
tre los que murieron fue D on D iego  López de H aro,cuyo 
cadaver fe traxo a enterrar á B u rg o s , en el M ónafterio de 
San 'Franci feo.

8 La Reyna Doña M aría > reconociendb, que la con­
tinuación de las agu as, embarazaba a el R ey  la toma de 
Algezira , y que fe conduxeífen viveres a el exercito: 
mando hazer rogativas en todas partes, por la fereni- 
dad ; mas parece que no convino enton ces, que D ios 
oyefíe las oraciones de los fíe les; y  afsi llovió tres mefcs 
continuos,aunque con todo eñe contratiempo perfebera- 
ba el Rey en el íit io ; y  Don Alonfo Perez de Guzman fue 
con fu gente,á hazer vna entrada en las montañas de G au- 
íin , donde afta entonces no fe havia vifto vandera C hrif. 
tiana,y donde faqueó5y  tomó algún gánado; mas corrien­
do la vo z , fe juntó crecido numero de M ahom etanos, y  
le hizieron frente,váliendofe de la afpereza de los lugares, 
en cuya ocafion le alcanzó vnaíaeta ,q u e  le hirió m ortal­
mente ; pero aunque herido faltó de allí con fu gente , y  a 
pocos dias murió,y fue llevado a enterrar a el Comento de 
S.Yíidro junto aSevilla,que haviafundado:Cavallero d ig ­
no de eterna memoria, por fu cordura, fu valor , y lus he­
chos ; cuya fama gravada en los Libros > mejor que en los 
broces,durará íiempre a pefar de la forda lima de el tiépo.

9 El Infante Don Juan , y  Don Juan Manuel, y  otros 
Señores , con el motivo de la continuación de las aguas, 
perfuadian a elK ey,que levantaíle el íitiorporque fino,pe­
recería e! exercito conias defeomodidades de el tiempo:
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bien que a el Infante D on Juan * íe  creía le llebaba el pre­
texto  , y motivo de la muerte de Don D iego López , para 
apoderarfe de la parte de V izcaya , que fe le havia adjudi­
cado,defpues de la muerte de D on D iego ; y el R ey  vino 
p or entonces en efto , y  afsi determinaron retirarfe con fu 
gente,y por mas que Ies rogó elR ey ,que no lo executarten 
por entonces ,fe  retiraron, de que quedó el R e y  muy íen- 
tido,por la falta que hazian en el exercito •, mas poco def. 
pues llegaron el Infante D .Phelipe,y elA r^obifpo de San-; 
tiago,D on R od rigo  de el Padrón , con quatrocientos Ca- 
valleros bien armados.De aquefta fuerte duraba el íitio,af­
ta que temiendo el R e y  deGranada,que la falta de viveres 
hizieífe rendir la pla^a , imbió a el R ey  Don Fernando , á 
tratar de á jufte , a que el R ey fe inclinó, por la continuar 
cion de las aguas, y la impofsibilidad de períiftir en el afle- 
dio,por la falta de todorcon que fe ajuftó,que le levantarte 
el fítio,restituyendo elR ey de Granada a Bedm ar,y Quef. 
fad a, dando cinquenta mil d o b las, y  quedando por 
vaííallo de el R ey D on Fernando , pagando aquel feudo, 
que pagaban fus anteceííores; pero en efte tiempo, con fu, 
gente , y.otra que fe le dio , tomó a los Mahometanos el 
eaftillo de Tim pul el InfanteDon Pedro,que con elR ey le. 
vantó ei fitio , y fe vino á Sevilla, de donde tomó el cami- 
i(io para B u rgo s, a hallar fe en el cafamiento de fu herma­
na la Infanta Dona Y fab e l, con Juan III. Duque de Breta­
ña. Cbromcítf y los demás.

io  Defpues5queelR ey Don Jaym e tuvo las viftas coa 
e lR e y  D on Fernando,los Cavalleros Tem plarios de Ara­
gón hallandofe perfeguidos de los p u eb los, como fi fuef- 
íen heregesspara librarfe de fu furor, no hallaron otro me« 
dio,que recogerle á fus fortaiezas:á vifta de lo qual empe­
zó el vulgo ignorante á publicar,que fe levantaban,y fole- 
vaban:con que elR ey D on Jaym e, dexandoíe llevar de ef-! 
tas vozes,juntando algunas tropas,fue á filiarlos en las for­talezas. Apenas llegó e| R e y , quafldo el que tenia la pri-



tocra, que fít ió , falió á él,diziendole,que la tenia a fu dif- 
poficion , y que el rctirarfede e l la ,  no h a v iá f id o , í i  no 
por la ne c e í s id a d  delibrafe de las p e r fe c c io n e s , que pa- 
decían de todos, como fi fucilen h ereges, y que áfsí le pe. 
día de parte de todos rendidamente , que fü caufa fuefle 
juzaadascomo le páreciíTe:queellos comparecerían,y fi les 
halla (Ten delinquentes, fe les caftígaífe, como merecieíTen; 
pero que no era razón, que fe les juzgaffen culpados, por*' 
que en Francia huviefle algunos,ó muchos,que eftuvieífen,
o  n o t a d o s ,  ó convencidos de los delitos, que a ellos les 
imputaban. Eftas tah juftas razones, movieron mucho la 
compafsion de el R ey  Don Jaym e , y haviendole entrega* 
d o lo s  Templarios todos los caftillos, y fortalezas, que 
tenían: mandó por vn fevero E d i& o ,  que nadie les hizief- 
fe moleftia alguna , ni fe lés imputaííe fer hereges, fo g ra ­
ves penas; y que íi alguno tuvieíTe,de que denunciar­
les , lo hizieíTe ; pero debáxo de ellas, !fi no lo probaífe: 
con que los Cavalleros quedaron refguardados de las 
perfecuciones de el Pueblo. Raynaldo , y  Memorias de efte 
tiempo.

i í Los P ífanos, que en las diligencias antecedentes, 
que havia hecho el R ey  D on Jaym e , para lo de Gérdeña, 
fe havian perfuadido, que tomaría el R ey  con fummo at- 
dor aquella emprefía, le imbiaron fus E m b axad o res , pi •. 
diéndole, que aquella materia , fe trataíTe amigablemen­
te ; á que el Rey condefcendió por entonces, por haliarfe 
embarazado en la guerra, que havia de hazer a los M aho­
metanos. Raynaldo.

12, Para e f to , fegun fe havia convenido con el R e y  
Don Fernando , previno el R ey  Don Jaym e fu gen te , y  
ar tuda,con todo lo neceífario para filiar á Almería,eftan- 
do todo prevenido en la playa de Valencia a 1 8. de Julio, 
embarcó fus tropas, y  fe embarcaron con él Don Pedro ,y  
Don Jayme Egervca, Guillen , y  Otón de Moneada , Ber- 
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nardo Centellas, Guillen de Anglefola , y otros muchoá 
Señores , que iban por cabos, y  en breve paliaron > y efe* 
fembarcaron en la playa de A im eria : defpues de lo qual, 
la armada con bañante gente fue a juntarfe con la arma- 
da de Cartilla, y  llevaba la de Aragón a Ja z b e rto , V iz ­
conde de Cartelnovo, por A lm irante, ó General (que 
cnronces todo era v n o ; ) y de la de Cartilla, era Almiran­
te Don Diego García de Toledo : ambas armadas recono­
cieron las Cortas de A fr ica ,  y  llegando a Zeuta , fajtó la 
gente en tierra , atacó efta C iudad , la en tró , y  íacanda 
vna rica prefa, fe volvió a em barcar, y guardar no paf-j 
faífen focorros de el Africa.

13  E l R ey  Don Jaym e con fu exercito , el día 1 5 .d e  
Agorto , fepufofobre Aim eria, y formó el íitio levan­
tando tierra para cubrirfe , y refguardarfe , y aíTegu- 
rar fus reales : donde llegó la Reyna Doña Blanca fu 
m uger, acompañada de los Prelados de Tarragona , Za­
ragoza , y Valencia. E l  R ey  de Granada , picado <k 
que las armas de Aragón pifaífen fus dominios , cofi 
afta entonces no vifta , juntó muy buena infantería, 
y  cavalleria , y fue con ella á introducir el focorro: 
con cuya noticia el R ey  Don j a y m e , facó fus tropas, 
dexandoen el fitio alguna gente, y para fu guardia a 
D on Fernando , hijo de Don Jaym e , R e y  de Mallorca, 
y  con ellasfue a recibir á el R ey  de Granada , el día 24. 
de A g o f ío , y  apenas fe pufieron á la v ifta , quando vno¡i 
y  otros vinieron a batalla , que duró algún tiem po; pe­
ro finalmente los A ragonefes, Catalanes , y  Valencia* 
nos fe portaron con tanto valor , que derrotaron en­
teramente a los Mahometanos, con muerte defeis mil, 
logrando vna gloriofa v is o r ia  , efcapandofe los que 
pudieron , a las vezinas montañas. A  efte tiempo hi- 
zieron los de la Ciudad vna vigorofa íalida , á  los quar- 
íelesdelosfniadores,j?ecopociefldo que eq ellos havria

ppj



poda gente m as D o n  Fernando de M allo rca , que havia 
quedado para fu refguardo , los recibió , y rechazó con 
tanto v a lo r , que los obligó a volver á la Ciudad.^

1 4 Volvió  el R ey  Don Jaym e defpues de la v ido ria ,
a  c o n t i n u a r  el fitio, y volvió el R ey  de Granada á juntar 
g en te , para reparar la rota , y  introducir el focorro en la 
C iu d ad : y  afsi á 1 5. de Octubre volvió muy reforzado á 
intentar introducirle;pero e lRey facófu gente a eftorbar- 
lo ,y o t r a  vez le derrotó; aunque coftó la derrota la v i­
da á algunos de fus principales cabos. De aquefta fuer­
te volvió el Rey á continuar el fitio , y experimentar el 
rigor continuado de las aguas, afta que le imbió avifo el 
Rey D . Fernando de Caftilla, como por las defeomodida* 
desde ellas, fe havia viftoprecifadoá levantar el fitio de 
Algezira.Defpues elRey deGranada imbió a elRey D, Tay. 
me vn Alcayde fu y o , para que fe trataííe de algún ajuñe, 
admitiólo e lRey,y  para padtar fe hizo fufpenfion de armas 
por algunos dias, en los quales fe ajuftó , que el R ey  D on 
Jayme levantaría el fitio,y fe le darian quantos havia cap­
tivos de fus dominios.Viófe también obligado e iR e y  Don 
Jayme á admitir efte partido,porque tenían turbada a C a­
taluña , Ritgero Señor de Cominge , y  Hugo de Matapla- 
n a , fobre la herencia de Guillelma de Moneada. E l Monje 
de San Juan de la Peña, Zurita, y  Blancas.

15  Haviendo llegado a edad competente el Infante 
Don Alonfo de Portugal, y Doña Beatriz,Infanta de Caf- 
tiíla , fe celebró fu matrimonio en el mes de M ayo , dan­
do el Reyno a el Rey D on Dionis vn donativo graciofo, 
para la boda , que fe celebró con la grandeza debida , y el 
R ey pufo a íu hijo cafa aparte.Brmdaon.

A. C . 1 3 1 0 .  E ra .  1 3 4 8 .
1 E ¡  Rey Don Fernando, aviendo partido de Sevilla 

con el Infante Don Pedro , y  D on Juan Nuñez, para aísif- 
tir en Burgos á h  celebridad de el matrimonio de íuher- 
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mana, la Infanta Doña Y fabé l, en el camino tuvo Confian; 
£a con Don Juan Nuñez , declarándole fu refentido ani: 
mo con fu tio ei Infante Don Juan : porque mientras vi. 
v ie f le , no efperaba que pudiefle governar fu R eyno con 
quietud : pues quando íe le antojaba , lo embarazaba toJ 
do, y lo  turbaba , como havia enfeñado la experiencia ; y 
vltimamente en el íitio de Algezira havia manifeftado,que 
a nadie quería reconocer fuperior,y que afsi eftaba en ani­
mo de quitarle la vida , en la primera ocafion oportuna , y 
dixoíe: que haziade él confianza en aquella materia , para 
que la tuvidfe en fecreto , y  para que le ayudaífe ; y  para 
obligarle m as, le ofreció la M ayordomia mayor. Don 
Juan Nuñez fe ofreció de el todo á el R e y  , y reconocien­
do, que lo que dezia el R e y  era ve rd ad , ofreció también 
loque le pedia.

 ̂ 2 Llegó el R e y  á Toledo, y  hallando vacante aquella 
Silla, fe interpufo con los Capitulares, para que eligieffen 
á D o n  Gutierre García de Toledo , Dignidad de aquella 
Iglefia, por Arcobifpo de ella,el qual era hermano de Don 
Diego García de Toledo, Chanciller de el R e y ;  y  afsi, te­
miendo los Capitulares, que de las parcialidades no fe de- 
volvieíle a la Silla Apoftolica la elección , le eligieron pot 
el mes de Abril, Pafsó el R e y  de Toledo a B u rg o s ,  yen 
el camino le dixo á íu hermano el Infante Don Ped ro,que 
dexaííe la Mayordomia, y que le daria á Berlanga,lo qu¿/ 
aceptó el Infante, E l  R e y  pafsó a B u rg o s , adonde eftabah 
convocados todos los principales Señores, y  llegó tam­
bién el Infante Don Juan ; pero quedóle fuera de la Ciu­
dad,fin querer entrar en e l la , menos que la Reyna Doña 
María le dieífe fu fe g u ro , la qual le ofreció , y afsi entró. 
C elebrófe el defpoforio de la Infanta Doña Y fabé l,  con 
Juan Duque de Bretaña , que havia venido con muy luci­
do acompañamiento, con grande lucimiento de los Seño­
res Cailellanos, y  defpues de algunos dias de fiefta,fs def- 
p id ió , y  fe volvió á Francia coa fu eipofa.
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3 E l  R ey  Don Fernando , atento á quitar la vida a el 
Infante B o n  Juan, falliendo, que havia de venir a ver á la 
Reyna fu madre , procuró que con gran cautela fe metief. 
fen arm as, para matarle , afsi que entraíFe; pero efto aun­
que fe procuró encubrir , no dexó de faberfe de algunos,y 
entre ellos,de el Abad de Santander, q luego dio noticia k 
la R e y n a : la qual,afsi por fu virtud , como por la fecu n ­
dad,que havíainterpuefto a ellnfante D on Juan,le dio no-i 
ticia, de que el Rey fu hijo , quería matarle , y  afsi, que fe 
pu/Iefíeen falvo. Efte apenas recibió efte a v i fo , quando 
montando acavallo con algunos de los fuyos, fe elcapó a , 
todo correr , y  lo mifmo hizo D o n ju án  Manuel, temieri- 
dofe lo mifmo. E l  R e y  qu5 fu p o ,q u efe  havia fruft.rado fu 
deíignio, montó acavallo , y también montó el Infante 
Don Pedro , y con toda fu gente fueron en fu feguimien- 
to } pero fue en vano , porque por la ventaja, y  celeridad, 
con que fe anticipó el Infante D on Juan,,no pudieron dar­
le alcance,y fe pufo en feguro.

4 Viendo defpues el R e y  , que el Infante Don Juan, 
para aífegurarfe,procurabahazer parciales,y que íe havia 
de inquietar el R e y n o ,  folícitó por medio de la R eyna 
fu madre, a quien el -Infante debía dos vezes la vida , que 
fe hizieíle alguna concordia con é l ; pero tardó mucho en 
hazer roftro a ella, por dezir , que nunca debia aílegurarfe 
de ei Rey. A viftade efto,recurrió el R e y  a el Pontifíce,re- 
prefentandole,por medio de fu Embaxador, como por las 
muchas alteraciones,que fomentaban algunos Señores en 
e!Reyno,fe embarazaba el progreílo de la guerra cótra ios 
M ahometanos, y que afsi fe firviefíe de dar fu facultad a 
algún Prelado, para que por medio de las cenfuras Ecle- 
fiafíicas, los contubieífe de íuícitar turbaciones en el R e y -  
no. E l fujeto que imbio pafa efto el R ey  á el P a p a , no lo 
fabemos •, pero si lo que efte ordenó ; que fue, que los Ar- 
'cobifpos de Santiago, y Sevilla; y los Obifpos de León , y 
de.Siguenca , ítiefi'en fus Legados para eft-b'-j dándoles ple- 
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na facultad, para que procedieren con cenfuras,contra los 
que turbando la paz,embarazaban el progreíío de la guer­
ra contra los Mahom etanos: y que el Ar^obifpo de T o le ­
do, y el Obifpo de Zamora ,cuidaííen d ee l p r o d u jo  de 
las tercias, para que no fe convirtieren en otro fin, que el 
de la guerra contra los Ir&úzs.Raynaldo, num.44. Chronica,

5 La Reyna Doña Confiarla ,en  Salamanca parid con 
felicidad a 1 3 .  de A g o fto , a el Infante Don A looío  , con 
futnmo gozo de fu padre, y de los R.eynos;pero aísimifmo 
contriftó a todos, la peligrofa enfermedad , que tuvo el 
R e y  en Falencia, á que nada dio mas fuerza, que los de- 
fordenes fuyos,fin querer fujetarfe a los arreglamientos de 
¿os Medicos; pero fue Dios fervido, que falieíle de el peli-; 
gro, aunque defpues íiempreíintió alguna quiebra en U 
íalud. Chronica.

6 En el negocio de los Tem plarios, el Papa Clemen­
te imbicr fus letras, y facultades, para que los Ar^obifpós 
de Toledo,Santiago,y Sevilla’,y los Obifpos de Falencia,y 
Lisboa, hizieífen peíquifas, y informaciones muy exaftas 
de los que havia en los Rey nos de Caftilla , León , y  Por­
tugal ;y que hechas, las prefentaffen en el Concilio Pro­
vincial,que fe havia de juntar para efta materia,donde po­
drían abfolver, ó condenar a los Cavalleros particulares, 
coforme a loque refultafle de íus procefTos,refervádo pa­
ra si el juyzio de laOrden, y de elMaeftre de eftosReynos; 
LosPrelados,conforme a el tenor de las letras de elPapa,!¡í* 
zieró fus pefquifas;en el Reyno de Toledo,elAr^obifpo de 
Toledo; en lo de Andalucía, el Ar^cbifpo de Sevilla; en el 
R eyn o  de León, el Ar^obifpo de Santiago ; en lo de Caf- 
tilla, el Obifpo de Palencia; y en lo de P o rtu g a l , el Obif­
po deLisboa.Hechas con grande cuydado las informacio­
nes, fe juntaron en Medina del Campo los Arcobifpos de 
Toledo, de Sevilla, y  el Obifpo de Lisboa,y llamaron a el 
Maefíre Don Rodrigo Yañez, y á los principales CavaUe-! 
ros de la O rden; los quales comparecieron al inflante coa
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oraflde rendimiento, y Ies mandaron , que fe prefentaíTen’ 
eaia- cárcel, que fe Ies feríalo , lo qual ejecutaron humil­
des, prevenidos a fmfrir, lo que Dios difpuíieffevpero inte-" 
nórmente feguros de fu inocie'nciá. Afsi que fe prefentaroir 
en la carcel,los tomaron juramento,6 caución juratoria,de­
que volverían k ella toda?las vézes.que fe les mandaíle , y  
h a v i e n d o l a  hecho, los faltaron .Memoria de Ámbrojio deMo~ 
rales,en vn manufcrípto de privilegios.

j, Haviendofe de celebrar Concilio , para juzgar las 
c a u la s  de aqueftos Cavalleros, pareció á el R ey , y los P re­
lados, que fe hizieífe en Salamancaty excufandpfe de afsif- 
tir los Ar^obífposde Toledo, y  S e v i l la e f to s  , y  el Obif- 
pode Falencia remitieron a el Concilio los proceííbs, que 
havian hecho , y  a z i . d e  Octubre , íe abrió el Concilio, a 
que concurrieron Don R o d r ig o , Ar^obifpo de Santiago,, 
que preíidiójDon Juan Obiípo de L isb o a , Don Vafeo dé­
la Guardia , Don Gonzalo de Zamora,Don Pgdro de A v i­
la, Don Domingo de Plafencia,D. Rodrigo  de Mondoñe- 
do,Don Alonfo de Aftorga,Don Juan deT uy,y  Don Fray- 
Juan de Lugo. Llamaron luego , para que corapafécieEen 
k Don Rodrigo Yañez, y  los principales Cavalleros,ó Co» 
mandadores de la Orden , que lo executaron j y havien­
dofe vifto fus caufas, y informaciones: el Arcobifpo de 
Santiago,>de orden de todo eLConciüo,convocó el Clero, 
y  el pueblo de toda aquellaCiudad en la Igleíia M ayor , y  
haviendoconcurrido á ei día feñalado ,haliándofe en ella 
todos los Prelados,el Arcobifpo deSantiagOjpronunció en 
nombre del Concilio en alta voz : que haviendofe hecho 
los proceííos,y informacionescontra los Cavalleros T e m ­
plarios ¡ con fumma juílificacion , y cuydado , de ellos no 
refultaba culpa alguna contra dichos Cavalleros, y  los de­
claraba inocentes de todos los delitos, que fe les imputa­
ban j buenos Religiofos,de buena fama , vida , y coftum- 
bfes, y que afsi lo declaraba en Dios, y fu conciencia,para 
que vinieífe a noticia de todos. Y  que en, lo que tocaba a la



O rd en , y a el M aeftre , referbaban la declaración a e l í V ’ 
pa j conforme á el tenor de fu comifsion , a quien imbia- 
rk n  las informaciones hechas, para que por ellas pudiejTe 
conftarle mas bien de íu juftificacion , y  de lo executadís 
por el Concilio.

8 Deaquefta fuerte quedó declarada la inocencia de 
aquvftos Gavaüeros, acá en Efpana*, mas Don Rodrigo 
Yañcz hizo fupíica á el Concilio , de que íc les reftitu- 
yeffen fus bienes:porqueconñfcados,todos padecían fum- 
ma necefsidad, y que mandafía, que nadie les hizieífe da­
ño alguno, porque en algunos lugares 5 ha vían m uerto, 
herido, y maltratado m uchosCavalleros, como íl fueraa 
hereges: y que en todas las íg le íias , afsi de feculares, co ­
mo de regalares jfueffen admitidos á los oficios divinos: 
porque en muchifsimas no los admitían, por parecerles ef- 
taban descomulgados: lo qual mandó el Concilio fo gra ­
ves penas;, pero el punto íobre la conñfcacion de fus bie­
nes , le refervó á el Papa. Memoria dkba^Aguirre en los Con- 
cilios, tom.3 .y  oíros.

9 El Rey D on Jay m e  de A ra g ó n , hechos los ajumes 
con el R ey  de Granada,eftuvo efperando afta que íe le en. 
tregaífen todos los vaífallos, que tenían aquellos Maho» 
metanos en las mazmorras, y  haviendoíelos entregado, 
volvió con ellos á fu Reyno , mas gloriofo de haverlos fa- 
cado de el captiverio , que fi huviera tomado á Aimeria,y 
afsi haviendo levantado fu campo á 26. de Enero } íe em­
barcó, y defembarcó con íu muger,y los demás en Alican­
te,de donde paísó á dar providencia, en lo que convenía 
para dar quietud á fus vaífallos.Z««Vá,y los de Aragón.La 
R eyn aD o ñ a Blanca murió en Barcelona á i z .  de N o ­
viembre , con vniverfal fentimiento de to d o s , y fue fepul- 
tada en eLMonafterio de las Santas Cruzes.fi/ Cbro?uconAe 
Barcelona,?/ Monje de San Ju a n  de la Peña.

; i o  A  los principios de efte a ñ o , la nobleza, y pueblo 
de Granada, viendo los malos fuceílbs de el año antece- 

/ * den-
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dente ,,y los paitos que havia hecho fa R ey  M a h cm a r  
Aben Alam ar, con el R ey  Don Jay m e , quando fitió a-Al­
mería, empezaron á levantar el grito contra é!, añadien­
do, que por eftár ciego , no podía governar el Reyno,co* 
mo convenia , y cobró efta alteración tal fuerza que le 
depufiéron de elThrono,y proclamaron por Rey a fu her­
m a n o  Máhomat Nazar Aben Lemin ,  que luego le pufo 
en el cabillo de Almuñecar, y temiendofe de algunas in­
teligencias,para aflegurade , le traxo á Granada j  pero á 
poco  tiempo, para quitaríe de todo rece lo , le quitó la v i­
da» G aribayP edraza}H¿J?oñ&, de Granada,

A. C . 1 3  i i .  E ra .  1349 .,
r  Continuaba el Infante Don Juan la defunion,y def- 

confíanca con el R ey  Don Fernando de Caftilía;pero eñe, 
para no temer de fu genio inquieto , procuró tener de fu 
parte los Rey es de Aragón,y Portugal, porque faltándole 
áelflníante^eftos valedores, no tenia que recelar «Con eñe 
motivo tuvo viftas á el principio de efte año,con elRey D . 
Jayme de Aragón en Calatayud,donde tratarorr.lo prime­
ro,de continuar la guerra contra iosMahometanos,procu­
rando cada vno por fu parte , los medios mas proporcio­
nados para efte fin , y  defpites para eftrechar la buena cor* 
refpondieocia con lazos mas fuertes, fe ajuftó , que el la.i 
fante Don Jayme , heredero de la corona de Aragón , ca» 
faíle a fu tiempo con la InfantaDoña Leono^hija  d el R e y  
Don Fernando , y también fe ajuftó el matrimonio de eí 
Infante Don Pedro , hermano de el R ey  D on  Fernando, 
coa Doña María , hija de el R e y  D on jaym e ; con que fe 
defpidieron los R e y e s , y D on Fernando fe volvió a Caf- 
tilU. Efte comunicó a fu madre lo tratado con el Rey; 
Don Jaym e, aísi en orden a hazer la guerra a los M aho­
metanos , como en ordena lo demas j y  como la R eyn a 
Doña Maria , con fu gran talento, reconocieífe , que la 
guerra que fe intentaba, no fe podía hsser, (w eftar folie-

D E  E S P  A  ñ A.  i r .



gadas las turbaciones interiores de eLReyno, folicito ajuf.' 
tarlas; y por medio deei Arcobiípo deSátiago,y los Qbif, 
pos dePalencia,Lugo,yMondoñedojprocuró,que ellnfim- 
teDon Juan,y  ios de fu facción fe vieíTen con ella en Villa, 
m uriei, para que todo fe ajuftafTe con entera fatisfaccion 
de todos. Executaron el orden déla  Reyna Doña María 
los Prelados con tanta Felicidad , que concurrieron á verfe 
con ella en eliugar d ic h o , el infante D o n ju á n  , y Don 
Juan M an u el, Don Juan Nuñez de L a r a , y muchos Seño­
res ,qu e  feguian áel Infante Don juán :'donde k-Reyna, 
y  los Prelados referidos confirieron los medios de ajuftar- 
fe con el Rey , y fe firmó vn tratado de concordia , que 
imbíaronael R ey  con los Obífpos <¿e Palencia , y  Mon- 
doñedo.que le a p ro b ó : con que fe diípufo , que el R ey , y  
el Infante Don Juan fe vieíTen en G rijota  , donde el R e y  
recibió con guftoá el Infante Don Juan , y ' :los que le fe- 
guian : comieron , y  caminaron jun tos, mas como ei'Rey 
cenaííe con alguna deftemphnzA , le fobrevino vna fuerte 
calentura, que precisó llevarle á Palencia , donde eftuvo 
de mucho peligro , y fu madre s y-muger con el cu idado, 
que fe dexa confiderar; pero cediendo fu r i g o r , le' llega­
ron a Vailadolid , donde acabó de convalecer.
‘ 2 Para que todo quedaíTe quieto , procuró también 

laR eyn aD oñ a Maria componer a íu hijo elTnfante Don 
Pedro con el infante Don Juan , y  llamándolos los ajuíió, 
y  diípufo,que todos juotaílen fu gente de armas-, para h a­
zer la guerra á los Mahometanos. Avisó de todo efto la 
Reyna Doña María á fu hijo el R ey  s y vino a virios á Oi­
gales, donde fe hallaban, y defpues de haverlos viflofe  
volvió  : en cuyo tiempo los privados de el P .e y ,p o r  fus 
fines particulares, le perfuadieron , que aquella concordia 
de los Infantes Don Juan . y Don Pedro, toda miraba a fu 
daño : porque vnidos podían fácilmente oponerfe a todos 
íus deíignios, y no fe intentaba otra cofa , que hazerfe 
mas fuerte e l  Infame Don J u a n .. de cuyo genio fe debía

ef-
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eílaf íiempre con rezelo. En efte concepto procuro el R e y  
con didmulo feparar a los dos Infantes, y con el pretex­
to de ir a T o ro  , llevó configo a el Infante Dnn Pedro ,.y  
a  D o n  Juan Nuñez de L a r a ,  y de allí pafsó el Infante D on 
Pedro á Aragón a celebrar fu matrimonio con la Infanta 
Doña Maria , y  fe efe&uó por el mes de Julio , con graíi 
oufto de fu Padre , 1a qual traxo el Infante á Caftilla con 
muvua grandeza, y  fue recibida de la R e y n a ,  y  e lR e y  
con grande cariño, y estimación.. E l Monge de San Juan de 
la Peña , ji los demás. c,

3 E l Infante Don Juan , prefumiendo enlas acciones 
de el Rey.fu intención , y no pudiendo aífeguraríe de él, 
aunque mediaban tan recientes tratados de amiftad , pro- 
curó meter en defeonfian^a de e lRey á el Infante Don Pe­
dro , y  a Don Juan N u ñez, y  a otros muchos Señ ores , y  
baviendolo logrado, fe juntaron todos, y fe juramentaron 
de defenderfe mutuamente , contra los intentos de el R e y ,  
y procuraron traher a fu parcialidad á laReyna DoñaM a. 
m ,la  qual defechó con execración tal propuefta, antes fe ­
licitó, que todos fe foíTegaífen , y no alteraíTen el R e y n o , 
procurando perfuadirles, que las intenciones de e lR e y  fa 
hijo , eran muy diferentes, de lo que ellos juzgaban. E l  
R ey  a vifta de efto,procuró traher a fu partido áDon Juan 
Manuel, y á Don Juan Alonfo de Haro , Señor de los C a ­
meros , y laReyna Doña Maria folicitó , que el Infante 
Don Pedro fu hijo,nu fe apartaífe de el férvido de el R e y ,  
lo qual executó , y  coníigo traxo muchos Señores a é l; fo - 
lo Don Juan Nuñez de Lara defeonfiado de el R ey  , y  de 
el Infante Don Ju a n , íe pafsó a P o rtu ga l, donde eftuvo 
poco tiempo: con que eftas turbaciones, embarazaron ei 
hazer la guerra a los Mahometanos. Chronica de el R e y  
Don Fernando.

4 E l  Papa Clemente , con ei cuydado de el negocio 
délos Templarios, mandó a los Ar^obifpos de Toledo, 
.Santiago,ydemás Preladas ^queremitieílenlas caufas, y

pro-j
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proceííos de efles Cavalleros a el Concilio de V ie n á , que 
tenia convocado , el qual fe abrió a i . de Oftubre de efte 
año, y  la primera feíion íe tuvo á 17 .  de dicho mes. Ray. 
naldo,y los demás Hiftoriadores Ecleíiafticos.

5 El Rey Don Jay m e , en virtud de lo tratado con el 
R ey  Don Fernando de Caftilla,imbió fus Legados á el Pa­
pa , para obtener de él aquellas grac ias, que folian hazer 
los Pontífices, para hazer la guerra a los infieles. Fueron 
eftos Pedro Q u era lt , y Pedro B u i l ,á  quienes recibió 
en publico Coníiftorio , y  en él dieron larga quenta de el 
eftado de el Reyno de G ran ad a, de fus riquezas, de los 
captivos Chriftianos, que avia en é l , y también de los re­
negados, ó apoftatas de la Religión ChriftianaXa refpuef- 
ta de el Papa fe ignora , y  toda efta diligencia fe früftró: 
porque las turbaciones de Caftilla, no dieron lugar á el 
R ey  Don Fernando a poner en execucion el tratado hecho 
con el Rey Don Jay  mz,Zurita.

^6 E l Emperador Enrique V II ,  tenia determinado 
paíTar con fus tropas á Italia : con cuya noticia los de F lo ­
rencia , y  Luca , por medio de Gilaberto Cruillas, folici- 
taron con el R ey  Don J a y m e , que paííaííe á tomar poííef- 
ííon de el Reyno de Cerdeña, librándole de los que le ti­
ranizaban, y que les ayudaíTe con íus armas contra el E m ­
perador , para que le ofrecieron grueífas cantidades de di­
nero , mas Don Jayme no íe reíolvio por entonces, coníi- 
derando la gravedad de el empeño. Zurita.

7 En el mes de Noviembre celebró el R ey  Don J a y ­
me Cortes,y en ellas fe difputó: íi Don Guillen de M on­
eada , Señor de Fraga , fe havia de reputar por grande de 
Aragón , ó de Cataluña •, y las Cortes refolvieron , que fe 
havia de reputar por grande de Cataluña, porque Fraga 
pertenecía á ella .Zurita.

8 Voivierónfe á fufeitar por el Rey Don Fernando de 
Caftilla , los derechos a las tierras de efta corona , que ha­
via cedide en el tiempo de fu menorídad á elReyDonDio-

nis



nis de Portugal > el Infante Dan Enrique fu tutor , y  para 
que entre eftos Reyes fe confervafle la paz, fe comprome­
tieron fobre efta materia, en el R ey  Don Jaym e de A ra­
gón. ffcandaon , que también dize:p.reftó Don Dionis vna 
grueífa cantidad de dinero a el R ey  Don Fernando , por­
que le empeñó, a Badajoz,y otros cañillos.

A. C. 13  t i .  Era. 1 3 5 0 .
1 E l Rey Don Fernando de CaíHHa, como tenia en fu 

férvido  todos los principales Señores, afíegurado que el 
Infante Don Juan , fin ellos no podia turbar el Reyno, de­
terminó hazer la guerra álos Mahometanos de Granada, 
para que convocó Cortes en Valladolid , donde-propufo 
íu intento , y los de ellas le concedieron todo el importe 
de los gaftos, de hazer la Campaña. Fenecidas las, Cortes, 
juntó de todas partes fus tropas, y debaxo. de el mando de 
el Infante Don Pedro fu hermano , las imbió á el And.üu- 
zia , donde fe le juntaron las de las Ordenes M ilitares; el 
qual, defp-ues de ha ver hecho vna entrada , defde Jaén en 
los dominios de el R ey  de Granada , a principios de J u ­
nio , pufo íitio a Alcaudete, y  procuró entrarla con al-4 
gunos aífaltosjperoferefsifteron con valor los finados.

2. En efte tiempo murió Don Sancho , hijo de el In.¿ 
fante Don Pedro , Señor de Ledefma, fin dexar fuceísionr 
con que el Rey Don Fernando ocupó todos los lugares, y  
tierras,que tenia;y lo mífmo hizo de los bienes de algunos 
que andaban fuera de fu fer v ic io , con que por el mes de 
julio,pafsó á el Andalucía con alguna gente.Llego á C or* 
do v a , y de allí pafsóá M a rto s , donde eftaban dos herma­
nos Cavalleros, llamados Carabajales,de los quales, íe de- 
21a , que en Patencia havian muerto vna noche á Juan 
Alfonfo de Benabides, a el falir de la cafa, donde eííiba ei 
R e y .  Efte teniendo efta no ticia, fin mas examen,ni juftifi- 
cacion, los mandó prender, y que ios arrojaífen defde las 
almenasdc las murallas de el caítiUqs, Pidiéronlos Cava-
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üeros a el Rey,que Ies oyefíe los defcargos3que tenían qüs 
dar a la culpa,que fe les imputaba, fegun ellos dezian; pa­
ro el R ey  preocupado ( fegun dizen) de algunos de fus 
privados, no quifo o ír lo s , con que ellos proteftandofu 
innocencia en aquel deliro , viendo que era preeifo mo­
r i r ; en prueba de ella citaron a e l 'R e y ,  a comparecer an« 
te el Tribunal Divino , dentro de treinta dias, y murieron 
arrojados de el caftillo.

3 Pafsó defpues el R e y  a Jaén , y de allí a el fitio de 
Alcaudete, que ya eftaba muy eftrechado, y a punto d'e 
darfe la Villa: viole el R e y ,y  á pocos dias fe íintió mal dif- 
puefto, con que fe volvió á J a é n , efperando la rendición 
de e lla , que fe entregó con algunas condiciones á 5. de 
Septiembre, y entre ellas fue la principal, que havia de 
haver paz entre los Reyes de Caftilla , y Granada, con las 
parias acoftumbradas, y<que el R ey  de Caftilla havia de 
ayudar á el de Granada con fus tropas contra el Arráez de 
Malaga ,que fe le havia revelado* Llegó efta noticia á el 
R e y  Don Fernando,que la recibió muy a le g a m a s  de allí 
a d o s d ia s ,q u e fu e 7  de Septiembre, echandofe el R ey  \ 
dormir, defpues de haver com id o , entrando los criados a 
ver,(i havia defpertado, le hallaron muerto (obre la cama; 
cumplido el termino de el emplazamiento de los Cavalle- 
ros Carbajales. Si murió entonces por e d o ^ ó  por indif* 
poíicíon natural, refpe¿tode la falta de falud que tenia, y 
los accidentes que padecía, fe queda a los inefcrutables 
juyzios deDios,íiempreen todoadorables.E l Infante Don 
Pedro trató luego de dar providencia , de que el Rey fu 
hermano fueflfe íepultado, y afsi le imbió á Cordova,adon­
de en la Capilla mayor de laYgleíia  Cathedral yaze : y 
luego hizo levantar pendones por fu fo'orino Don Alonfo, 
proclamándole p o rR e y  , el qual íe criaba en Avila , y 
dando noticia á fu madre laReynaDoña María de la muer- 
te de el R ey  f en todas las Ciudades fe levantaron pendo­
nes por el R ey  Niño : y  coníiderando el Infante Don Pe­

dro,
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d e  E S P Á ñ  A.aro qué en U minoridad de el R e y , podía háver algunas 
turbaciones: procuró afianzar la paz mas fegurarocnte con
el R ey  de Granada. _  „

4 Con la muerte de el R ey  Don Fernando empezaron 
a turbar fe de nuevo las cofas de Caftilla,íobre la tutoria de 
el R ey  n iño , y el govierno. E l  Infante Don Pedro fo lia -  
t ó  c o n  l a s  Ciudades de Andalucía, que fe le dicíTe Ia tu­
toria. El Infante Don Juan , y  Don Juan Nuñez de Lara, 
que ya havia vuelto de P o rtu g a l, ó vino con la noticia de 
la. muerte de el R e y , fueron á Vailadolid , y  felicitaron 
con la Reyna Doña Maria , que tomaífe felá la tutoría , y; 
govierno de el Reyno , con la experiencia que tenían de 
fu prudencia , y juftificaáon .; pero efta Señora no fe atre­
vió a encargarle fola de efta materia, reconociendo las di­
ficultades j que tenia,que por si fola no podía allanar. E l  
Infante Don Pedro , continuaba corrro tan -immediato» en 
felicitarlos votos de las Ciudades, a vifta de lo qual el In­
fante Donjuán , y D o n ju án  Nuñez , felicitaron también 
los votos de las Ciudades de Caftilla, y L e o n ,y  traxeron a 
fu devoción a la Reyna Doña Conftart^a , previniendofe 
todos de gente, y armas,por lo que íe podia ofrecer.Vien- 
do efto la Rey na Doña Maria , y teniendo noticia , que el 
partido de eilnfante Don Ju a n , felicitaba tener en íu po-, 
der a elRey Niño,avisó á elínfanteDon Pedro fu hijo,que 
fe vínieíTe quanto antes a Vailadolid , y  encargó íumma- 
memeáel Obifpo , y Ciudad de A v ila ,  que afleguraffen 
á el Rey con íummo cuidado, afta que fe difeernieífe la tu­
toría , lo qual executaron con.grande atención, poniendo 
á el Rey en la torre de la Iglcíia M ayor , con muy buena 
guarda ; mas Don Juan Nuñez procuró tener trato íecre- 
to con vn Ciudadano principal, para que íe le entregaíTe 
ei R e y , y el Ciudadano lo o frec ió : con que vino con al* 
gima gente álascercaniasde Avila , para ver, íi podia lle­
var a el R ey; mas como la Reyna Doña Maria huvieñe lla­
mado a el Infante Don Pedro fu hijo , vino de C crdo va , 
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que aífeguró a fu devocion , y partió a A vila con la gente; 
que traía, quiza con la noticia de lo que trataba Don Juan 
N u ñ e z : el qual, luego que fupo, que venia el Infante Don 
Pedro,fe retiró con fu gente, y fe fue a B u rg o s , donde af- 
feguró aquella Ciudad á fu partido, y al de el Infante Don 
Ju a n , el qual con efta noticia ío licitó  , que los fu yosfe  
juntaíTen en Sahagun , para dar providencia en el G o v ier : 
lio de el R eyno. Chronicas de el Rey Don Fernando , y  Don 
íAhnfoy Don Rodrigo Sánchez, y los demás.

$ La caufa de los Templarios fe refolvió enelC onci;  
lio  de Viena, extinguiendo aquefta Orden el dia 2 1 .  de 
M a r z o , y  aplicando fus bienes á el Orden de San Juan, 
fuera de lo que polTeian en Efpaña , por las inftancias que 
hizieron los Embaxadores de los Reyes de Caftilla , Ara- 
gon, y P o rtu g a l , quiriendo que íirvieílen a el mifmo fin 
en Efpaña, en otras Religiones militares •, y fe determinó, 
que pues en Efpaña , por la mayor p arte , los Templarios 
no resultaban culpados, fe les mantuvieífe á los innocentes 
todo el refto de fu v id a , de los bienes de dicha Orden.En 
Aragón Don Giilen, Ar^obiípode Tarragona,juntó C on­
cilio , para juzgar las caufas de los Templarios de aquella 
Corona , en que algunos íe hallaron manchados de los de­
litos , que fe ¡es imputaba J o s  quales abjuraron fus erro­
res, y  fe les impufo la debida penitencia , fufpendiendo la 
aplicación de íus bienes por entonces. Bernardo G uido , vi­
da de Clemente V.Ballucio en las notasxfol. 666.de las a o 
las de el mifmo Concilio de Taragona. Raynaldo , y  otros, 
r 6 Federico Duque de Auftria , imbió fu Embaxador 
a el R ey  Don Jayme de Aragón , pidiéndole por efpofa á 
D oña Yfabélfu hija, cuyo matrimonio fe ajuftó. E l Rey 
tle Mallorca Don Jayme murió en la Vigilia de Paíqna 
de iüpiritu Santo, fucedióle fu hijo Don Sancho , el qual 
líizo pleyto homenage ae l R e y  Don Ja y m e , á 7. de Julio 
en Barceíona.z^/tajDrtfiÉw, traheel teftamento de Scla- j  

vr¿ummda fu madre,tom.g.fol. 276.
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m TH R r v  de Portugal Dan D io n is , fundó a M o area í 

en ía Comarca de Leyria. Brandao». 
A . C ,  1 3 1 3 -  E r a . 1 3 5 1 .

Hallandoíe el Infante D on  P e d r o , en las cercanías 
de Avila,U  Reyna Dona Coftan?a, fe lic ito , que íe entre, 
saflen los de Avila fu hijo el R e y  ; pero Hallo cerradas ea 
acridios Ciudadanos las puertas á fu pretenfion, con que 
e l  I n f a n t e  Don Pedro fe avocó con ella,y la perfuadio,que 
fe fueffen ambos á Valladolid , donde con íu madre trata­
rían de los medios convenientes,para el buen govierno de 
los Reynos. Vino en efto la Reyna Dona Confianza,y lle­
garon á Valladolid, donde fueron bien recibidos de la 
Reyna Doña M aria ,  y  como tratando de los m edios, y  
perfonas mas aptas, parí el buen govierno de el R e y n o ,  
no los hallafle laReyna Doña Coftan^a inclinados a los in- 
terefes de el Infante Don J u a n , y  Don Juan Nuñez , que 
creía fus fervidores, fe deípidió de la Reyna Doña M aria, y. 
de el Infante Don Pedro,y  fe fue a Sahagun.

*, El Infante D on Pedro, reconociendo,que el poder 
havia de decidir la tutoria de el R ey  •, fue a ver a el R e y  
Don Jayme de Aragón fu fuegro , para aííegurar el ayuda 
de fus armas, en cafo que fuefle neceílario: porque fe con- 
fideraba , como legitimo fuceflbr de la corona , íi acafo 
faltaífe por algún accidente el N iño R e y  Don A lonfo. 
Viófe con el Rey Don Jaym e, y affegurado de que le ayu­
daría , volvió a Caftilla por T ara z o n a , defde donde fe fue 
a vér con Don Juan Alfonfo de Haro,Señor de los Cam e­
ros,que traxo a fu devocion.De alli haviendo dado orden, 
de quefele juntaííefu gente, vino conella  a B u r g o s ; pero 
co:no efta Cifidad eftuviefle por D on Juan Nuñez de La^ 
ra, cerró las puertas, y no le quifo recibir.

3 En eñe tiempo íe havian juntado en Sahagun , cofi 
la Reyna Doña Confianza, el Infante Don Juan , el Infan­
te Don Pheli pe , Don Juan Nuñez d e L a ra ,D o n  Alonfo,y 
Don Fernando déla C e r d a , otros Señores , y Procura- 
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dores de Caftilla y  L e o n , para tratar de Ia tutoria id 
el R e y ,  y  folicitando , que no huvieííe vn tutor folof 
que con abfoluta autoridad Io governaíTe todo a fu ar- 
bitrio , atropellando los fu eros: m otivos, con que el In­
fante Don Juan , y  Don Juan Nuñez havian perfuadido a, 
todos los que los feguian á el congreífo. E l  Infante Don 
Pedro con efta noticia , de Burgos partió á Caftro-Xeriz,' 
y  de alli fe fue a Sahagun con tres mil Infantes, y  quinien­
tos cavallos; pero apenas Tupieron efto el Infante Don 
Juan, y los demas Señores, quando íe retiraron de el con- 
greíTo, y  cada vno fe fue por íu parte, menos los Procura-; 
dores de las Ciudades, que quiíieron exp lorar , qual era el 
animo de el Infante Don Pedro. L le^oeftea  Sahagun, y 
hablo con los Procuradores, diziendoles: como íe havian 
juntado fin convocatoria legitima, ni concurriendo las 
demas Ciudades de los Reynos,fiendo la tutoria de el Rey 
vna materia, que tocaba a to d o s , y  fe havia de diferir por 
los votos de todas las Ciudades en C o r te s ; que era necef- 
fario,que eftas feconvocaífen para efta materia; y afsi, afta 
entocesfe eftuvieííen quietos, y que él procuraría coola 
Reyna fu madre,que fe dieífe efta providenciado que def- 
hecho aquel congrefio , pafsó á T oro , donde íe hallaba h  
madre , con quien confirió la materia de la tutoria, y fe 
fueron los dos a Valladolid. La Reyna Doña Maria , con< 
vocó Cortes á la Ciudad de Palencia , para difeernir la tu¿ 
toria de el Rey fu nieto, E l  Infante Don Juan reconocien. 
do la dificultad de excluir de la tutoria a el Infante Don 
P e d r o , imbió a la Reyna D oña Maria á el Infante Don 
Phe!ipe,y á el Obifpo de Orenfe,para que íe convinieren, 
en que fueíTen tutores é l , y el Infante Don Pedro j mas la 
R eyn a, que reconocía el genio inquieto , y turbulento de l  
el Infante Don Juan , como quien le havia experimentado - 
en tantas ocafiones, porexcufarfede manifeftar , que la 
tutoria en el, havia de fer de fumino d a ñ o , y  inquietud á 
el Reyno,reípondio ; que tenia convocadas (Cortes para
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Patencia,, que alii fe ajuftarratodo con entera fatisfacicnr 
yjgn fccreto culpo á fu hijo el Infante Don Phelipe , hsver 
feauido otra vo s ,que la de fu hermano el Infante Don Pe¿ 
d r o ; el qua! reconociendo , qaanto poder era neceílario, 
p a r a  h a z e r  venir a la  razona fus contrarios, fe fue alas* 
M o n t a ñ a s  de León, y Burgos>para juntar mas gente,y v e r
nir a las Cortes»

4 Llegófe el tiempo de ellas, y concurrieron a Falen­
cia- , 1 ¿ R e y  na Doña M aria , el Arcobifpo de Santiago, t n w  

chos Prelados, y Señores, y Procuradores dé las C iu da­
des. F.1 Infante D on Juan , y  Don Juan Núñez con cu r-^  
rieron también con los de fu parcialidad, y bien armados; 
pero no quifieron entrar en Palencia , quedandofe en 
Becerril , y Villavmbrales, defde donde,como fe hallaban 
armados, imbiaron a d e z irá la  Reyna Doña M aria ,q u e  
íe faíieííe de Falencia : porque de otra-fuerte , ño fe po­
drían celebrar las Cortes. La  R e y n a , aunque fobre efto la 
hizieron repetidas inftancias, no quifo falir de Palencia, 
reconociendo los fines,a que miraba todo efto. A efte tiem­
po llegó el Infante D on Pedro , que traía configo a fu tio 
Don Alonfo de M o lin a , a D o n T e lío fu  hijo , á Don juán  
Alfonfo de Haro , Don Rodrigo  Alvares de Afturias, y 
Don Fernando Ruiz de Saldaña , y con ellos,afta doze mil 
hombres, y con el animo de venir a las manos con la gen­
te de el Infante Don Ju a n ,  y  fus aliados, para ver fi exe. 
cutaban con las obras, lo que tantas vezeshavian publi­
cado con las palabras: de que nada fe les daba de el Infen-; 
te Don P e d ro , ni fus a liados; pero apenas Tupieron fu ve-; 
nidael Infante Don Juan , y Don Juan Nuñez , quando 
amedrantados ímbiaron a dezir a la  Reyna D oña Maria, 
que las Cortes no fe podían te n e r , fino fe aíleguraba vna 
fuípeníion de armas,y que afsi lo executaífe,

1  LaReyna Doña Maria , que conocía la grande in- 
quietud,que havia de haver en el Reyno , fino íe celebra­
bat) las C ortes, y fe difcernU la tutoria, configuió de

á
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el.Infante Don Pedro , la fufpeníion de áfrnás que fe 
pedia ; y  determinaron las Cortes , que foio pudief- 
fen entrar en la Ciudad los dos infantes, con determina*’ 
do numero de p erfonas,y  afsi entraron con la gente fe. 
ñalada, y ios Señores que les acompañaban.Empezófe a 
tratar de la tutoría, y como los Pretendientes tuviefíen 
ganados los votos a fus interefes, fe altercaba tenazmente 
quaiquier cofa,por vna, y otra parte.Temrendo la Reyna, 
que aquello no liegaíleá rompimiento, mandó que los 
Infantes fe falieíTenfuera de la C iu d a d , dexando íolo en 
ella los Prelados, y Procuradores de las Ciudades 5 y  para 
que efta materia la pudieífen deliberar con mas libertad,fe 
falió también la Reyna de la Ciudad,yendofe á los lugares 
vezinos ; pero nadadefto baftó a los ánimos ya ganados, 
y  preocupados aporque los de la devoción de el Infante 
Don Pedro, fe juntaron en el Convento de San Francifco, 
y  eligieron por tutores a la Reyna Doña Maria , y  a el In, 
fanteDon Pedro fu hijo: los de la devocion de el Infante 
Don Ju an ,fe  juntaron en el Convento de San Pablo , y le 
eligieron por tutor con la Reyna Doña Conftai>ca3íin que 
pudieífen ajuftarfe.

6 Apenas fupo la difcordia de las Cortes la Reyna 
Doña Maria , quando fe vino con el Infante Don Pedro a 
Valladolid , y la Reyna Doña Confianza fe fue a Dueñas 
con el Infante Don Juanjy  vn o s , y otros hizieron fus fe- 
ílos para librar lascarías como tutores: mas fabiendo el 
Infante Don Pedro que la Ciudad de León efiaba con p o ­
ca guarnición,imbió con buena gente a Don Rodrigo Al- 
harez de Afturias, para que la tomafle; mas como fupief- 
íen efta el Infante Don Juan, y Don Juan Nuñez 5 acudie­
ron con gente , quando llegaba Don Rodrigo  Albarez , y 
porque no fe liegaííc a las manos de vna , ns otra parte , fe 
capitulo por entrambas, que ¡as torres de aquella Ciudad 
fe pufíefíen en fieldad en Don Pedro Nuñez de Guzman, 
afta que el Rey Niño faiieífe de la tutela.

L*
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7 La R ey na Doña Maria reconociendo los grav ifsi- 
m o s  d a ñ o s , que amenazaban de Ia difccrdia d e la  T u to ­
ria , imbió a e lü b i íp o  de Ciudad R od rigo  á el infante 
Don Juan , y los de íu partido, para que toda efta materi* 
íeajuftaíle conforme fueíle mas razón , para la quietud , y  
bien de el R e y n o ; pero aunque el Obifpo procuro pcrfua- 
d irles , quanto convenia la p az , no quífieron venir en 
ajufte alguno : antes procuraron hazer íu partido mas fuer­
te , trayendo áél a Don Juan M anu el, que como Adelan­
tado dé la frontera de Murcia , íe havia eftádo en ella afta 
efta ocafton, que vino á Peñafiel, para juntarte con el In« 
fante Don Juan,

8 El Infante Don Pedro viendo que no quería venir 
en ajufte alguno el Infante Don Juan, y fus parciales , con 
la noticia de Don Juan M a n u e l, partió con fu gente a Fa­
lencia , adonde convocó toda la de fus adherentes , y  avi ­
só a los Maeftres d e  Santiago , y  Calatrava , para que víj 
nieffen con gente. C onefto , apenas llegó a Falencia,qnan-; 
d o lo sa fe d o sáe l  Infante D on Juan fe efcaparon todos; 
EMnfante Don Juan , y  los que le feguian , havien^o jun­
tado fu gente fueron a Sahagun , y de aili paííaron á Car- 
rion, donde fe les havia de juntar Don Juan Manuel defde 
Peñafiel •, mas fabiendo fu viaje el Infante Don Pedro , fa-’ 
lió con fu gente, para cogerle en el camino; pero tuvo efta 
noticia Don Juan M anuel, y para aífegurarfe fe volvió > y  
íe encerró en Peñafiel, Supieron efto el Infante Don Juan, 
y  Don Juan Nuñez, y querían dar batalla á el Infante D on 
Pedro ; pero fabiendo , que á el Infante Don Pedro le ha- 
vian llegado los Maeftres de Santiago, y Calatrava con 
mucha , y buena gente , fe retiraron á Sahagun, donde ef« 
taba la Reyna Doña Confianza , a quien perfuadieron, que
lo de mayor importancia era tener en íu poder a el R ey  
Niño , y que afsi convenia partir a Avila por é l , para que 
íe hizieron algunas negociaciones.

9 L* Rey na Doña Confianza, perfuadída de el Inían-’
te
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te D onrjuan , y  Don Juan Nuñez > acompañada de ellos 
partió a Avila*, pero la Reyna Doña María , que tuvo  efta 
noticia , íe anticipó á^efta Ciudad , acompañada cíe Don 
T cllo  fu Sobrino , y los Maeftres de Santiago , y  Calatra- [ 
va , íiguiendola, como de v ifta , fu hijo el Infante Don Pe­
dro con fu gente : el qual de camino tomó a C o c a ,  de 
donde fue á Avila , adonde havia (llegado fu madre ; los 
quales pidieron a los Ciudadanos les entregaren el Rey 
Niño ; pero ellos fe negaron a eflo , mientras no fe ajuílaf.
(c en concordia la tutoría de el R ey  : con que la Reyna 
Doña M aria, y el Infante Don Pedro procuraron que fe 
ajuftaíTeefta materia por medios fuaves. La Reyna Doña 
Conflanda , el Infante Don Juan , y Don Juan Nuñez, afsi 
-que Tupieron que la-Reyna Doña M a r ía , y el Infante Don 
Pedrofe havian anticipado á Avila , torcieron el camino, 
y  fe fueron á Peñafíel á ajuftarfe can Don Juan Manuel,y 
de alli la Reyna Doña Confianza pafsó á Sahagun, dohée 
-en breve murió a i 7 . de N oviem bre, y fe dize eftárfe- 
.pultada en aquel gran Monafterio. Chronica de el Rey Dón 
Alrnfo XI. y los demás Hijiorvádores de Cafiilla , 'Memoria, 'del 
Moñajhrh de Olivera en Brandaon.

10  Las rentas de la Vniverfidád' de'Salamanca , Coa 
la turbación de los tiempos havian faltado cáírdei iodo, y 
.'lio havia de donde manteraer los Profeífores: de que laftj- 
mado el Ar^obifpG de Santiago Don R od rigo  , dio quen- 

-ta a el Papa Clemente, ponderándole ios daños, que cíe 
’-efto fe feguian , y [aplicándole a plica fíe algunas rentas 
Ecltíiafíicas para efteefe<ftb. E l  Pontifice , cenildei ada is 

^gravedad de la materia, y fu icí3portanda,ie  dio comifion, 
fu fe c h a a 4 .d e  O ctubre, para que aplicaíTe la quar>tidad 
ííe renta , que dezia era neceííaria , en virtud de la qüalia 

'•aplicó k  renta , que oy  goza la Vni verfidad. Raynaldo.
1 1 A 29. de Noviembre murió Phiüpo Rey de Fran­

cia , y Navarra, fucediendole en vno , y  otro fu-Her-mács 
■Xuis» HiJIoria da.Francia.

* Havien-
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i i  Haviendofeajuftadoel cafamientó de la Infanta 

Doña Y fa b é l , hija de el R e y  D on Jaym e de Aragón , con 
Federico Duque de Auftria , imbió efte fus Embaxadores 
c o n  poderes, para celebrar el m atrim onio, que fueron 
Roberto Lihtenftein , y  Henrico Balito , en virtud de los 
quales, fe celebró a 1 4. de 0 ¿tu b re , y á 1 $ .  de N oviem ­
bre la imbió el R ey  fu padre, con el Obifpo de G irona,y 
Phelipe Salafo. Zurita.

13 Continuaba Mahomat Aíhamar, R ey  de Granan 
cía, la guerra con teíTon contra Abulguaüd, Ifmael,Farax 
Alcayde de Malaga , el qual, como íupieife, que Ozmin» 
Gavallero Africano,mantenía algunas buenas tropas,le fo* 
licitó,que vinieííe con ellas a ayudarle contra íu tio,ofre- 
ciendole grandes ventajas, oferta que acceptó Ozmin , y  
pafsó con ellas á Malaga en fer vicio de YfmaelFarax.SwV 
de la Hijioria.

A . C . 1 3 1 4 .  Era. 1 3 5 2 .
1 La Reyna Doña Maria folidtó con todo empeño, 

que fe ajuftaffe entre los dos Infantes Don Pedro , y Don 
Juan la tutoria, para la quietud,y bien de el R e y n o , y itn- 
bióáel Infante Don Juan losMaeftres de Santiago, y  
Calatrava , para que íe concordaren , en que vno , y otro 
Infante fue fíen tutores. Los Maeftres executaron el orden 
de laPveyna, y  haviendo hechofupropoíicíon ,el Infante 
Don Juan moftró inclinación áacceptar efte partido; pe­
ro Don Juan Nuñez , y  Don Juan Manuel no hizieron 
roftro a él, folicitando , que vno , y otro Infante renun-? 
ciaífen la tutela, y que fe juntaífen C o rtes ,  en que fueífen 
elegidos los tutores por la autoridad de e llas , y no por ¡a 
que los Infantes fe arrogaban.Los Maeftres volvieron á la 
Reyna , y  la dieron quenta de lo que havia paliado , y re­
conociendo la Reyna Doña M a r ia , que efto quiza ocaíio* 
naria mayor inquietud , y que folo podía mirar á facar al* 
guna prenda en la tutoria Don Juan Nuñez , y Don Juan 
M an u el, no dio oídos a e l lo , y  íolicitó, que los Infantes 
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D on Juan , y Don Pedro fe viefíencon ella en A revalo; 
Exccutólo el Infante Don J u a n ,  aunque con algún fent-U' 
miento de los d ichos; dondeaperfuaísiones de la Reyna 
Doña Maria ,a lgunos Prelados, y  los Maeftres de las O rJ 
deaes , vino el Infante Don Juan en que é l , y el Infante 
Don Pedro fueíTen tutores de el R ey  , y que cada vno lí­
bramelas Cartas en los lugares, que los nombraron por 
tutores, con que el Infante Don Juan fe volvió á Cuellar, 
donde le efperaban, Don Juan Nuñez,Don Juan Manuel, 
y  los demás, que feguian lu partido, los que no fe moftra- 
ron guftofos de el ajufte;pero ellnfante Don Juan íe por-' 
tócon grande cautela, exerciendo la tutoría , y no def- 
prendiendoíe de ellos, para tener ílempre feguridad con-; 
trael Infante Don Pedro. Cbronica.

2 Ifmael Farax , y  Ozmin, tubieron modo de fomen-’’ 
tarvnafolevacion en G ran ad a, contra Mahomat Aben 
Nacer fu tio, para defpoxarle de la corona, el qual en efte 
aprieto fe retiró a el Alcazar,y no pareciendole eftár fegu-1 
r o , fe efeapó a Guadix : con que Abulgualid i fm a e l , fue 
proclamado por R ey  a 1 3. de Febrero de efte año , como 
lo dize ía infcripcion , que fe pufo en la lofa de fu fepu/- 
chro, que era de Marmol blanco-, pues refiere , fubió á el 
Trono el día 27. del mesXauel de la Egira  7 1 3 .  que fue 
dicho dia,poco masjó m en os, por la reducion de los años 
de la Egira á los de Chrifto. Efta lofa contiene fu nombre; 
el día, y  Egira de fu nacimiento , el de fu proclamacion,y 
de tu muerte: la qual fue hallada con otras tres , de otros 
tres Reyes en el Alhambra de Granada , abriendo los ci­
mientos para hazer vna obra , y  el tanto de ellas, y lo que 
dezianjConfervó Ambrojto de Morales, entre vnos papeles," 
que tengo fu y o s , que de la librería de Don Juan Lucas 
C ortés vinieron a la  mia.

3 Mahomat Aben N a í e r , avisó de fu deígracia a el 
Infante Don Pedro , pidiéndole le ay udaífe á recobrarla 
corona 7 en virtud d é la  amiftad, que havian contraído:

cog



¿6  emeellnfante aflegurado,de que ya fobre  lo de la tuto, 
ria no havria inquietudes-, deféofo de cumplir con fu ami-, 
po , y fu palabra , prendas que deben tener con mas eípe- 
ciaíidad ios que fon Señ ores , partió de Avila á Toledo , y  
de allí fe fue a Villa Real(oy CiudadRealjy de donde entró 
e n  e l  Andalucía ,  donde vino a bufcarle el Ar^obifpode 
Sevilla , y los Procuradores de aquella Ciudad , dándole 
parte de como le havia nombrado por tutor. Juntó  el In­
fante muy buena gente y  fe fue a la frontera de Ja é n : dif- 
currefe con razón , que Iímael R ey  de Granada , juntó 
también fu gente para defender fu R eyn o  , y ambos rece­
laron venir á las manos •, pero D on  P e d ro , fabiendo que 
el caftillo de Rute tenia poca prevención, fue con fu gen­
te ^  le entró,y ganó. Chronica.

4 E l Infante Don J u a n , folicitó con la Reyna Doña 
M aría , que el Infm te Don Pedro,y él ajuftafien íolemne- 
mente, lo que privadamente havian paftado ; executoló 
laReyna,có el defeo de la quietud,y íofsiego de el R eyn o, 
y viniendo D on Pedro de el Andalucía ,  concurrieron en 
el Monafterio de Palazuelos, la R eyn a, los Infantes,el Ar- 
£obiípo de T o led o , el de Santiago , el Obifpo de Burgos, 
elPriorde San Juan , y otros muchos Señores,que havian 
concurrido a la folemnidad de aquel a¿to •, por el qual fe 
acordó: que la R eyn a  Doña Maria , recibieííe la perfona 
de el Rey fu nieto , y cuydaíTe de criarle , que la Chanci- 
Jieria anduvieííe (iempre con e lR e y  , y que cada vno de 
los dos infantes fueíTe tutor en las Provincias, y Ciuda­
des, Partidos, ó Villas que lo eran ; y que l a R - e y n a ^ o r  
lo que miraba a la crianza de el R ey , y  fu feguridad, diefTe 
en rehenes lasiortalezes de Aftudillo,Funti¿Dueña, y Mu» 
no. Nombraron Juezes , para la execucion de todo , á los 
dichos PreladosjDon Ju a n N u ñ e z d t L a r a , y al Prior de 
San Juan , como confta de la mífma Efcritura , fu fecha á
i  o. de Agofto de eñe año.

5 Fue fummo el gozo, que los R eynos tuvieron de la 
P a r t .V í í .  F z Con-

D É E S P A ñ A. 7 5



H I  S T Ó I ! A
C o n co rd ia ; pero ap o co  tiempo quifieron turbarle algijj 
nasdifcordias deD on T e l lo , fobrin ode la R eyn a ,. y  de 
D on Juan M an u el, fom entadas, no vno con o t r o ,  fino 
con otras perfonas, y fobre algunos interefes; pero el cuy. 
dado de la R ey n a , y los tutores pufieron remedio luego. 
Chronica, cap, 1 1 .

6 E l Papa C lem ente, por quexa de R oberto  R ey  de 
Ñapóles , efcrivió a el R ey Don Jaym e de Aragón , que 
mandarte retirar la gente Catalana de el Eftado"de Athe­
nas, cuyas expediciones fe pueden ver en el Padre Abaren, 
que nofotros om itim os, por no aver íido executadas por 
orden délos R eyes de A ragón. Epiftola de ei Pontifice, 
Raynaldo.

7 Los Mahometanos deT unez,los años antecedentes 
havian hecho graves preías enelMediterraneo de los vaf- 
failos de el R ey  Don Jaymede Aragón,que con temor de 
los piratas Mahometanos ,n o  fe atrevían a comerciar por 
mar.El R e y  determinó caftigarlos, y  aífegurar el comer, 
cío á fus vaííallos: para efto hizo vna poderofa armadaj ■ 
bien prevenida de marinería, gente, y  municiones ; y hizo 
General de ella á Don Guillen de M oneada: que luego fe 
hizo  a la vela , y llegando á las Coilas de Túnez, faltó con 
fu gente en tierra, y tomó algunos cadillos, y fortalezas 
de la Cofta, defde las quales hizo algunas entradas tierra 
á dentro , con grande daño de los Mahometanos •, cuyas 
quexas llegaron a los oídos de fu R ey Buihaía,que no h¡¡> 
ílandoíe con fuercas bañantes, para contra reftar el poder 
de Don Guillen , trató de componerle con el R ey  Don 
Ja y  me, para execufar los daños, ofreciendo pagarle todos 
los años cinco mil doblas de oro : cuya noticia participo 
Don Guillen á el R e y ,  y efte la aceptó , con la condicion,1 j: 
de quedar con las principales fortalezas conquiíiadas, afsi 1 
para la fegurídad de la paga ,com o para tener contenidos 
a los Mahometanos, que andaban ácorfo; condicion, que 
fe vio precifado á aceptar el R ey  de Túnez j y  el R ey  or-
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'deno a Don Guillen , que quedaífe por Govtírnador de 
aquella* fortalezas,Z«w*¿.

8 Hallándote viudo el R ey  Don j a y m e , d iípuiocas 
farfe con Maria Infanta de Chipre , para cuyo tratado ha­
via imbiado a fu hermano Don Sancho con otros Señorea,’ 
el cual defpues de haverló ajuftad.o en C h y p r e , liego por 
Abril a Valencia , donde fe hallaba el Rey fu hermano,coa 
el Obifpo de N ico íia ,y  Hugo Baduino, imbiados por En­
rique Rey de Chypre, hermano, de Maria, para ratificar al 
tratado , y celebrar las ¿¿poníales , que fe executarcn , y  
los Legados fe volvieron.A el mifmo tiempo,y có tan bue­
na ocaíion imbio el Rey defde Lérida,a el Soldán de Babi­
lonia fus Embaxadores-, que fueron Guillen de Cafanate, 
y Arnaldo Baftida , para que íolicitaííen de fu parte , que 
el Soldán hizieíle buen trato a los capti vos C ata lanes, y 
Aragonefes, que tenia en fu p o d e r , y  que lesdiefíe liber­
tad para volverfe a fu patria, 6  de gracia , ó por taha,para 
que dio a los Embaxadores muy ricos prefentes,que le lie» 
bailen. Eran eftos Catalanes, y  Aragonefes, los que en 
lasguerras de elAfsia havia hecho efclavosei^oldanjcomo 
difcurren algunos, aunque otros lo dificultan. Zurita.

9 Por el mes de Julio  murió Don.Arm engol cíe C a ­
brera, Conde de Vrgel fin fucefion, dexando por herede­
ra de íuEftado aDoña Therefa de Entenza fu fobrina,hija 
de fu hermana,con la condicion de que cafafe con eilnfan- 
teDon Alonfo , hijo fegundo de el R ey  Don Jaym e,cuyo  
cafamiento fe efe ¿tu ó a io .  deNoviem bre ,fue eñe Cava- 
üero en quien acabó la cafa de losCondes de Vr-gc¡.Zurita.

10  E l  Rey Don Dionis de P o rtu ga l,  favoreció con 
tanto eftremo á fu hijo baílardo Don Alonfo Sánchez,que 
fe entró en rece los, de íi quería legitimarle , y dexarle la 
coronaJBftas noticias alteraron fummamente el animo de 
el Infante Don Alonfo fu h i jo , y  heredero , y  aconíejado 
de los criados de fu confianca , empezó á formar partido 
para aíleguraríe er\ la fucefs'ion de el R eyn o . Yo creo, que
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el animo dé el R e y  Don Dionis eftaba muy ágeno deeffo* 
pero juzgo que era tal la paision, y  amor que moftraba { 
Don Alonfo Sánchez, que dio fobrados motivos , pan 
que fe prefumiefle, y  afsi fe lo efcrivió el Papa Juan X X if .  
enOderico Raynaldo,mo de 1 3 2 2 .y lo dize elCondeDon Pedro 
fu h ijo , a quien hizo Conde d e ’B arcetos; y  haviendo por 
citas caufasalgunas juntas particulares,afsi de los principa, 
íes,como de el vu!go;elRey expidió vn decreto,en que las 
prohibió debaxo de algunas penas para la quietud publica,

A . C . 1 3 1 ^ .  E ra .  1 3 5 3 .
1  Para que tuvieíTe mas firmeza lo paitado , y  con.1 

cordado en el Monafterio de Palazuelos, entre los Infan­
tes Don Pedro,y Don Juan , quifo la R eyna Doña Maria, 
que íepafTaíTe por las C o rte s ,  para que nadie pudícflc te­
ner quexa, de que el negocio de ¡a tutoria fe havia hecho 
fin dar quenta á losReynos: para que convocó Cortes en 
Vallado]id , donde concurrieron Prelados,Señores,y Pro- 
curadores, los quales ratificaron la tutoria a los Infantes, 
y ademas oe eílo dieron también el cu yd ad od s la crian- 
cade el R ey  á la Reyna fu Abuela, y concedieron los or« 
díñanos tributos para la guerra , y  lo demas necefTario, 
Fenecidas las Cortes, la Reyna D oáa  Maria determinó ira 
Avila a recibir á e lR e y ,y  el InfanteDon Pedro,para eflb,y 
paíTar á el Andalucía a h<¡zer la guerra á los Mahometanas 
deGranada,con que la acompañó aftaAvila,dóde le entre, 
garon a el Rey,y laReyna Se traxo aT oro , para que fé criaf* 
íej y el Infante deípidiendote de ella , pafsó a la Andalu­
cía , y  aunque la Chronica, d ize , logró de el Pontífice las 
dezimas para b  guerra , es falfo: porque efte año eftuvo 
yaca la Silla Apoftolica,

2 Afsi que llego a Andalucía el Infante D .Pedroj pro­
curó juntar íus tropas, porque Ozmío^General de Yfmael 
eftaba prevenido,para entrar en nueftrasfróteras.Concur­
rió el Arcobifpo deSevílla con muy buena gente,y elMaef-

tre
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tre de Santiago con la gente de las Ordenes M ilita re s ; y  
iunta toda , falió el Infante a bufear a Ozmin , que eon la 
fu y a havia entrado afta cerca de M a rro s , hallóle cerca de 
A ücu r, y  acometiéndole con valor, defpues de alguna re .  
f i f t e n c ia  , le derrotó con muertede mil y quinientos , to-, 
m a n d o  e l  vagaje¿falvandofe los demas con la fuga.Defpues 
de efta vi&oria pafsó con fu gente el Infante, y  tomó á 
Cambil,y A lbergados, y  volvió á Caftilia , dexando ame* 
drantados los Granadinos. Marmol , y  Argots.

y  Por Septiembre fe celebraron Cortes en Carrion,'. 
donde álos Tutores fe íes pidió fianza , y feguridad de la 
hazienda de e! R e y  , y que darían quenta de ella , todas 
las vezes que fe les pidkífen : todo lo qual ofreciéronlos 
Tutores. Chronica.

4 A 5. de Junio murió Luis X .  R e y  de Francia, y  Na-] 
varra, dexando de fu primera muger Margarita de Borgo* 
í u ,  vna hija llamada Juana , y  encinta á fu fegunda muJ 
ger Clemencia; la qual parió vn n iñ o , que fe llamó Juan, 
y no vivió mas que ocho d ias ; con que huvo algunas de* 
nucidas de parte de Otón Duque de Borgoña , fobre lo de 
Navarra, que legítimamente tocaba á fu nieta Juana ; mas 
Philipo, por fobrenombre el Largo , que fucedíó á fu 
hermano Luis en la Corona de Francia , fucedíó tambiea 
en lo de Navarra, tiijloria de Francia , y  Navarra.

5 Maria hermana de el R ey  de C h y p r e , conforme a 
Jo capitulado , llegó á 29. de Noviembre a el Puerto de 
■Roías, en la armada de fu hermano , de que era General 
Pedro Leguoo , y conducida de Balduino , Obifpo de Fa^ 
ma-Augufta , Nicolás de San Berrín , y  Roberto  Ardíanos 
con cuya notitia pafsó el R ey  D o n ja y m e á  Girona, don­
de llegó la Reyna , y  fe celebró el matrimonio con toda 
folemnídad , volviéndole defpues la armada de Chypre* 
E l Monje de San Juan de la. Peña. Zurita.

6 El Venerable Raymundo L u i io , natural de Mallor­
ca , de quien han eferito ios Autores variamente , vnos

aculan-
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acufandóle > y  otros defendiendole: hombre / ingu íar, y  
de raro ingenio , murió M artyr en Bugia. Efcrivió varios 
l ib r o s , que fe pueden ver en Vvadingo, Raynaldo , y  Bu pin. 
Los Bollando¡ en el vltimo tomo de J u n i o , efcrivieron' lar­
gamente de él.

A . C . 1 3 1 6 .  Era , 1 3 5 4 .
1  Eftaba el Infante Don Pedro también recibido de 

todos, con los buenos fuceílos, que tenia en la frontera, 
que el Infante Don Juan, fu'compañero en la tutoria de el 
R ey  , empezó á rezelar , íi la acceptacion , que tenia en los 
R e v n o s , podría fer medio, para querer alearle folo con 
la tutoria. De efto parece que nació, que el Infante Don 
Juan deíimulando ieopuíieíTe á los inientos de el Infante 
Don Pedro. E ñ e  , deípues que en las Cortes de efte ana 
fe concedieron los medios regulares para hazer la guerra a 
los Mahometanos de G ran ad a , determinó hazer vna po- 
derofa entrada en aquel R eyn o  , juntando las tropas de 
Caftüla , y  León ; mas el Infante D o n ju án  , no queriendo 
haihrfe defarmado , no permitió que íe facaííen dee! Rey- 
no de Lcon , ni los territorios de fu tutoria-. E i  Infante 
Don Pedro pafsó a la Andalucía , donde fe juntaron fus 
tro p as , y las de las Ordenes M ilitares, y con ellas entró 
en el Reyno de Granada , talando los pan es, y  lo demas, 
arla cerca de la mifma Ciudad : en cuya entrada hizo gra­
vísim os d añ o s, muchos captivos, y  ricos fus Toldadas 
volvió a Cordóva.

2 E! Rey Y fa jad , fentido de eílos d añ o s, determinó 
fitiar a Gibraltar , para tener á el Infante contenido con 
el cuydado , afín de que no hizieífe femejantes entradas; 
mas apenas fupofu intento el Infante Don Pedro , quan­
do imbióá Gibraltar refuerco de gente , y abundancia de 
v íveres, y dio orden de que fe puíieffe la armada en efta- 
do defalira  la mar , para que no pudieífen paila r focor- 
ros de Africa a el R ey  de Granada : lo qual executó Al-



Ibnfb. Jofre Tenorio  ; Almirante , 6  General de la afmaday 
y  con ella dio vifta á los puertos, y  coftas de el A fr ic a , y  
hizo algunos daños, dando avifo a el Infante Don Pedro; 
de como en ningún puerto havia haljado prevención , 6 
difpoíicion, para que paílaííen a Efpaña tropas. Con efta 
noticia el Infante Don Pedro volvió a juntar fu gente 5 y  
klos principios de Otoño entró otra vez en el R eyn o  de 
Granada , haziendo iguales daños, y lo primero faqueo 
a Hernael, L u e z , P in ar, y otros lugares, fin hallar opofi- 
don ; deípucs fe pufo (obre el caftillo de Belm es, que en 
veinte y  vn dias rindió ) con que dexando bien caftigados 
a Jos Granadinos fe retiró. Chronica, Don Diego OrtizyAnn*~ 
ks de Sevilla.

3 Deípues de la larga vacante deCIemente V.fue d e d o  
Pontífice Romano Juan X X I I .  á 7. de Agofto , con cuya 
noticia el Rey Don Jaym e de Aragon0le efcrivió vna carw 
ta defde Lérida, íu fecha 6. de Septiembre,dándole el pa­
rabién j y  imbió á D on Ponce Obifpo de Barcelona , y  a 
Don Vidal de Villanueva , para que en fu Hombre le hi- 
zieífcn el homenage por el R eyno de Ccvdeña.. Raynaldo.

4 Haviendofe vuelto a encender otra vez vna cruda 
guerra entre Don FadriqueRey de Sicilia, y Roberto  R e y  
de Ñapóles, vno herm ano, y  otro cuñado de el R ey  Don 
jaym e, defeando efte cortarla , por los daños que fe fe- 
guian a todos, ímbíó a fu tío Don Pedro Fernandez de 
Hijar, para que íoíicitaífe fu com poficion, a cuyo fin tam­
bién imbió a el Papa perfona,para que como padre hizief-' 
fe fus oficios en orden á efto. Zurita.

A. C. 1 3 1 7 .  E ra . 1 3 ^ .
1 Defeaba el Infante Don Pedro profeguir la giterra 

Contra los Mahometanos de Granada con algún vigor;pe- 
r© el Infante Don Juan defeonfiado , y defabrido , preme­
ditaba Siempre embarazos á fus deíignios: de íuerte 5 que 
Don Pedro no Dudo íalíf á campaña por la primavera, eo- 

P a r t .V íL  G  / mo
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mo defeaba 3 y afsi determino v e r , fi Io que le hegaba ia 
imbidia, y emulación,(e lo franqueaba la piedad. Para eí. 
to  imbió fu E m b axad o rá  el Papa , dándole quenta déla  
guerra que tenia comencada , y pidiéndole, le concedieffe 
la Cruzada , para los que afsiftieílen á ellajlas tercias, para 
mantener la g e n te , y mandaíTe que nadie pufieííe emba­
razo en !a profecucion de dicha guerra. Concediólo todo 
el Pontifice grato,y mandó a los A rp b iíp o s  de T o le d o , y
S evilla , y a el Obifpo de C ordova , que promulgafíen la 
C ru z a d a ,y  que recogieífen d é las  Rentas Eclefiafticas 
ciento yeinquenta mil doblas, para losgaftos de ella,dan* 
doles facultad para excomulgar á qua'quiera, que pufieííe' 
embarazo en la guerra. Raynaldo.

2 Viendo Yfmael R ey  de Granada,los grandes apref-1 
tos que hazia el Infante D on.Pedro, para hazer la guerra^ 
y  que no tenia baftantes fuerzas para ccntrareftarle , ó ha* 
zene opoíicion,le imbió vno de fus Confidentes a pedirle 
la paz, ofreciendo pagar aquellas parias,que folian lusRe. 
yes de Granada,con ventajoíos partidos en lo demas. Dif- 
curren a lgu n o s , que hizo la mifma diligencia con e'i In­
fante Don Juan , como tutor también de el R e y  , y que 
fefte Infante havia ofrecido ajuftar k  paz entre los dos 
R e y r o s , y  que efte fue vno de los m otivos, para embara* 
zar los progreílos de efta guerra.El Infante Don P e d ro , ó 
por fu g?nio belicofo , ó porque quifo deponer a Yfmatl, 
y  reftituir á e l  throno á fu amigo Mahomat, c> porqueel 
taba defvanecido de los buenos fuceílcs, no quifo condet 
cetider con lo que le pidióYfmael,fino profeguir fus inten­
tos. Viendo efto Yfmael , confiderando, que no teniendo 
fuercas auxiliares, podría perder la corcna , imbió á pe­
dir ¿A ben  Jacob ,R e y  de Fez , queje  ayudafle con fus 
trop as , quando fueíle neceíTario,y que !e daria en la fron­
tera de Sevilla a Algezira , Ronda , y Marbella : y en la 
frontera de Jaén  jCafte llar, Xitnena, y  Eftepona : ¡¿ílegu- 
rai>do aísi; que /km pre;que huvieífe guerra imbiarian fus

tro;
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tr&p^slos Reyes de F e z , para la defenfa de acuellas pla­
cas que fiempre havian de defender como propias. Ad- 
miti’óel R ey Aben Jaco b  , el ofrecimiento , y  a ios fines 

de efte a ñ o , ó principios de el figuiente,toaaó poffeíion de 
•ellas oor medio de fus oficiales. Marmol.

Sabiendo el R ey  Don Jaym e de Aragon}que el In ­
fante Don Pedro de Caftilla tomaba con tanto empeño la 
g u e r r a  contra los M ahom etanos , y que el Papa le havia 
concedido vn grueífo íocorro para ella, fe quexó íentido a 
é l,  por no haveríido llamado para tan fanta expedición, 
ni íe le havian concedido las gracias que á el Infaotc-.a que 
el Papa refpondió : no tenia razón de quexaríe , pues no
lo havia pedido,y que le concedería para efto , quanto pa-
dieífe. Raymlda.

4 Arnaldo.de Villanova , ingenio ofado, y  nada con. 
tenido, Medico de profefsion , y  que havia hecho fus ef- 
tudios fuera de Eípaña, avanco muchos errores, y los pu­
blico por efcrito. Eftos libros entraron en los R eyn o sd e  
Aragón,y de orden de el R ey  D on Jay  me , y de el Arno­
bi fpo Je Tarragona,fueron publicamente entregados a el 
fuego. Aymrico,y RaymlJo.

<; Don Sancho R ey  de M allorca , fucedio a fu padre 
Don Jayme,y losReyes de Francia,que pretendían,debían 
fucéder en el eftado de M on tpeller, imbiaron , ó citaron 
á Don Sancho , a que compareciere en el Parlamento de 
París, Supo efto e lR e y  Don Jaym e de Aragón , y  imbio 
á París fus Procuradores, que reprefentaron: como aquel 
eftado pertenecía por d iredo  dominio á la corona de Ara­
gón : con que ei Rey de Francia, mando fe fobrefeyeííe en 
el Parlamento de efta materia , dexandola á compoíicion 
amigable. Zurita,

6 Eícri vió también D on Sancho a el P a p a ,  quexan- 
dofe de que los Piratas Mahometanos entraban frequen­
to mente en aquella Y s la ,  haziendo gravífsimos daños, y  
llevándole muchos captivos: de que amovido el Pontifice» 
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folicito con el R ey  Philipo de Francia , que previníeííe vñ| 
armada contra las invaíiones de los Mahometanos e» 
aquella Ysla, y purgafe de eñe genero de Ladrones el Me. 
díterraneo , para que le concedería las dezimas. Raynaldo.

7 Defeaba elPontifice la paz entre elRey Roberto da 
Ñ apóles, y Don Federico de Sicilia , para que havia eicri. 
to a los Reyes Don Jay me de Aragón , y Don Dionis da 
P o rtu ga l, haziendolos mediado res por el eftrecho paren.1 
teico, que Don Jaym e tenia con vno, y otro ; y  por el que- 
tenia Santa Yíabél R eyn a de P o rtu g a l , con el R e y  de S k  
cilia Don Federico fu hermano: y defeando ambos Re* 
yes complacer a el Papa, y  afianzar la paz entre ellos, Don 
Jayme imbio á vno, y otro para efto fus E m baxadores, y, 
e lR e y  Don D io n is ,y  Santa Y fa b é l , imbiaron á el Rey? 
Don Federico ,a  el Ar^obifpo de Braga , que pafsó á ver- 
fe primero con el Papa , y defpues con fus inftrucciones^ 
pafsó a Sicilia. Z u rita , y B,aUacio , en las vidas de los Papas 
de Aviñon.

8 E ñ e  año a folicitud de el R ey  Don Jaym e , expidió 
el Papa fu Bula, para la fundación de el Orden Militar de 
Montefa , aplicándole todos los b ienes, y poííefíones que 
tenian los Tem plarios, y Cavalleros de San Ju a n ,  en el 
R eyn o  de Valencia ,excepto  lalgleíia,que tenían eftosea 
efta Ciudad.Samper. /

9 Sobre la feparacion de el Orden de Santiago , en 
IcsR ey n o sd e  Po.rtugal, de los R eyn osd e  Cañiila, hav/a 
havido deíde el tiempo de ella,por parte de losMaeftres de 
Cartilla,grandes inftancias conlosSummosPontifices,para 
que toda la Orden fe reduxeíle a fu primera Inftitucion,de 
eftár todos fujetos a vna miíma cabera.Parecióle á el Pon* 
tifice, que era efto lo mas juño , conforme á la Inftitucion 
de la Orden , y afsi volvió á vnir la Orden de Portugal a 
el Maeftre de Caftilla. Raynaldo.

10  Duraba mas encendida la defvnion de el Rey Don Dionis con el Infante Don Alonfo fu hijo ? por quien fe
hh
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H a v i a n  declarado Coimbra, Porto , y otros lugares,de' que 
aoticiofo el P a p a , e fcriv ióael Obiipo deEvora ,que  pro­
curare atajar efta difcordia , que ya era muy ruidoia ca 
efte tiempo , y  omite , o ignoro Francifeo Brandas» , en la 
Monarchia Lufitana , que continuo fin el ju y z io ,  d i f e r í  
don,y. eftudiojque f a t tb.RajiMlda*

A ¡  C .  1 3 1  Si E ra .  t 3 56.
1 Lá determinación de Yfmael Rey de G r a n a d a ,d i  

entregar las-placas de Algezira , -Ronda, y Marbella, 
GaftelUr,Ximena , y E ftepona, 3 M ihom at R ey  de Fez, 
detuvo vnpoco el ardimiento de el infante Don Pedro ea 
hazer la guerra ■, coníidérandole ayudadode fus tro p as , y 
que eran ncceiTarias mayores fuerzas, y  que eftas no eraa 
tan faciles de juntar , mientras el infante D an Juan íuvfefc 
fe turbadas las cofas i cuya principal razón era , porque el 
Infante Don Pedro tenia todo el p r o d u jo  de lasDezimas, 
que el Papa havia concedido para efta guerra. E l  Infanta 
D o n  Juan hav-ia recurrido á el Pontífice fobre efta mate-: 
ria, y el Pontifice noticioío de las turbaciones, que de ef­
to fe originaban , concedió á el Infante Don Jüan la mí-; 
tad de las.dezitms, que havia concedido , con 1a condi­
ción de que losdoslnfantesfe ajuftaífen, y concordaffeíi 
amigablemente: y concedió para efta guerra las gracias de 
Ja Cruzada,mandandoá el Ar^obKpo de Santiago , y a el 
Qbíípo de Gordo va,que la hizieíítn publicar en los R ey- 
nos de Aragón , y Portugal. Con efta diípoficion de el 
Pontifice , folicitaron los Prelados, y  Señores , que los 
Infantes fe ajuftaffen , y para efto juntó Cortes la Reyna 
Doña María en Valladolid j en las quales á la folicitud dg 
todos,quedaron a’̂ tftados los dos Infantes , y  íe detenrn- 
kó , que todo lo que íe contribuyefíe para la guerra , lo 
percibieren por iguales parres. Contribuyó mucho pa^a 
®fte ajufte,el que Dun Fray Berenguel de Landorra llegó 
a cite tiempo a nueftra E ip a ú a , confagrado Ar^obifpo da
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Santiago , por haverfe devuelto á el Papa la elección tic 
Ar^obifpo , por ladífcordia de losCanonígosen la elec­
ción 9 el qual paíTando a fu S illa , viíltó a el Infante Don 
Juan , y conforme alas inftrucioaes de el Papa , procuro 
que efte infante íe ajuftaífe en buena inteligencia con el 
Infante Don Pedro. Raymldo, Hijloria Compofiellana, en el 
Apéndice,Chronica,y otros.

2 E l Rey Don Ja y m e . defeando tluftrar la Ciudad de 
Zaragoza, y el R eyn o  de Aragón , cuyos Obifpados eran 
fufraganeos de la Metropoli de Tarragona, havia manda­
do á fus L eg ad o s , hizieíTen fuplica a el Papa, para que eri­
gidle a Zaragoza en Arzobispado , dándole por fufragá­
neos a Pamplona, Tarazona, C alahorra , H u efca , Balbaf. 
tro, y Aibarracin , para quitar el pleyto , que fobre efte 
Obifpado havia entre los Metropolitanos de T o le d o , y 
Tarragona. Havia fabido efte la fuplica , que havia hecho 
el R ey  á el Pontífice, y procuró con é l , que no condef- 
cendiefle a ella ; mas el Papa confíderadas las razones,que 
el Rey le proponía por fus E m b a ja d o re s , defeando tarm 
bien gratificarle , en el mes de Agofto expidió fu Bula, eri. 
g ieadoá Zaragoza por Metropolitana, y alsighandole los 
fufraganeos dichos. Ptholomeo de Luca ,y  Augsrio , en las vi» 
¿as de Juan X X ÍI .  en Baila cío.

3 Don Artal de Alagon , y Don Ximeno Coronel, 
tuvieron vna diferencia , ó fobre íus interefes , ó fobre fus 
preeminencias, en que fe empeñaron tanto los parientes; 
y parciales de vno , y otro , que formando dos van dos, 
turbaron la quietud de Aragón : de que cuydadofo el Rey 
Don Jaym e , confultóael jufticia de aquel R e y n o ,  qué 
debía executar ? El qual aconfejó a el R e y , que tomaíTe la 
mano en tile nego c io , y los ajuftaííe , y afsi lo executó , y 
fe foííegó e lJteyn o .Z nrita.

4  Como los bienes délos Templarios de Efpaña aue- 
daílen exceptuados, de que el Papa pudieife aplicarlos H* 
breraente, el Rey D on Dionis de Portugal deíéando, que

íir-
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fírv'ieíTeti a el mifmo fin, determinó con eilos inftitair otto  
nuevo Orden Militar de el nombre de Chriftojy defeando 
poner efto en execucion, imbió a el Papa por fus E inba- 
xadoresa Pedro Perez } Caaonigo de Coimbra , y Ju an  
Lorenzo, Cavallero de fu cafa. Significó también á el 
Pontifice deíeaba , quede el Obifpado de Lisboa, p o rq u e  
era muy graod e , íe hizieííe otro en Leyria, y inteípufief- 
fe fu autoridad en las turbaciones, é inquietudes, que p a­
decía fu Reyno , y ocaíionaba la juventud mal fatisfecha 
de fu hijo : con  los quáles le imbió quatro mil doblas para 
la vrgencia de íus necefsidades. Haviendo llegado á Avi- 
ñon losEm baxadores, eftimó mucho el regalo el Papa , y  
defeando executar lo que Don Díonis le fupücaba, dio or­
den á el Arcobifpo de Santiago, de que demarcarte en ion-’ 
gitud , y  latitud el O biípadode Lisboa j y  porque lo de 
la inftitucion de el Orden pedía mas tiem po, efcrivió a 
Santa Y ia b é l , que procurarte ajuftar á padre , y hijo ; y  á 
efte, que de ninguna manera vfarte de las armas con tra íu 
padre, amenazándole con las de la Ygleíia , fi lo executa- 
b a , é imbió con los Embaxadores coníiderables reliquias 
á Don Dionis. Raynaldo.

A . C . 1 3 1 9 .  Era. 1 3 5 7 .
1 Determinada la.guerra contra e! Rey de Granada, 

el Infante Don P ed ro ,  haviendo hecho todas las preven­
ciones de campaña , determinó hazerla quanto antes: y  
juntando fus tropas en el Reyno de j a é n ,  fabiendo que 
Tiícar tenia poca defenfa , fe puí© íobre e l la , y en breve 
la tomó. Defpuesfabiendo , que el Infante Don Tuanha-¡ 
via llegado con lasfuyasa el Andalucía , y que fe hallaba 
en Baena, fue a vnirfe con é l , para entrar juntos en ope­
ración. Entraron los Infantes en el R eyn o  de Granada 
con toda fu gente, y talaron, v Taquearon a Alcalá la Real, 
y Mociin , y tomaron á Mora : defde donde paílaron aítü 
G ran ad a , haziendo gravísim os daños. Yímael R ey  de
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Granada havia juntado fus tropas, para refiftir 1* Énva- 
fíon de los Infantes, y  mando á Ozmin fu G e n e ra l , que 
falieíTe con ellas. Ozmin fe pufo á vifta de los infantes, y 
eños luego íepufieroii en forma de batalla , tomando el 
ala derecha-el Infante D o n ju á n  c o n íu  gen te , y la iz.1 
quierda el Infante Don Pedro con la fuya. Ozmin cono, 
ciendo., que el Infante D o n ju á n  no tenia tanta pradica 
en la guerra como el Infante D on Pedro , y que fu gen ce 
.tampoco era muy exercitada : acometió como dieftro con 
grande esfuerzo el ala derecha, donde íe hallaba el Infan- 
t e D o n  J u a n ,  que le recibió con v a lo r ; pero defpues de 
algún tiem po, viendo fe recargado , y  obligado á ceder,, 
fino le íocorrian» imbió á pedir a el Infante Don Pedro, 
que le íocorrieífe. Efte mandó luego que fueíTe alguna 
genre á el Infante Don Juan ; pero aunque daba ordenes 
precifas para efto , tío era obedecido ; a vifta de lo qual, 
viendo el peligro empezó á correr con la eípada en la ma­
no por entre fus eíquadrones , y  batallones, moviendo a 
todos a que hizieífen fu deber, y acudieílen a la batalla; 
pero por oculta difpoíicion de el Altiísimo , ó porque fus 
gentes quiíieron v e r , lo que labia hazer la gente de el ín? 
fante Don Juan , no quiíieron moverfe: de que reíultó, 
queellnlante Don P e d ro ,  fatigado de el exercicio de 
c o rre r , cayó muerto deelcavallo , y  íu g en te , cogiendo 
fu cadaver, fe fue retirando.

2 Aunque el Infante Don Juan havia procurado fof» 
tenerfe con la gente de las O rdenes, y  de los Ar^obiípo's 
d e T o le d o ,y  Sevilla , apenas le llegó la tríftc noticia de 
la muerte de el Infante Don Pedro , quando fe foprendió 
tan del todo de el dolor , que cayó finfentido de el cava- 
11o , y  en breve tiempo murió : con que los Maeftres pro­
curaron retirar fu gente , y lo mifmo hizieron los demas, 
llevando en vna caballería el cadaver de el Inhnte:el qual, 
cotí la celeridad,y obfeuridad de la noche,por el poco cuy- 
dad o ¿c  los qu.‘ le liebabaa, fe cayó de él fin reparo , y fe

auedóquet
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»úedó en el camino de la retirada. Sucedió efta infeliz ba^ 
talla a 26.de Junio,Ozmin,y fu gente fe quedó aquella no-; 
che en el campo,y afta la mañana no conocieron con clari-’ 
dad las ventajas de la vitoria , por el concierto con que los 
Comandantes retiraron la gente deCaftilla.Don Juan hijo 

de eUnfante Don Juan,viendo que el cuerpo de fu padre fe 
havia quedado en el cam po, imbió á el R ey  de Granada>y
& fu General Ozmin , perfona que de fu parte les pidieífes 
permitieífen fueífe bufeado ,  y fe le entregaíTe para darle 
debida fcpultura. Vinieron con-generoíidad el R e y ,y  Oz- 
isiin, en lo que pedia Don Juan , y haviendofe hallado el 
cuerpo, le puíieron en ataúd muy decente, y fe le imbia- 
ron : deque quedó agradecidojy haviendollegado a B u r­
gos los cuerpos de los dos in fantes, el de Don Pedro fue 
rcpultado en las H uelgas, y  el de Don Juan en la íglcfla 
Mayor. Chronica, y los demas.

3 Recibió eftafunefta noticia la Reyna Doña María 
en T o r o , que la íintió como madre, y como Reyna;como 
madre , por la muerte de el Infante Don Pedro fu h i jo , a 
quien fia valor , y  amables prendas hazian digno de todo 
amor, y eftimacion , en cuyo fentimiento la acompaña­
ron , aísi los Señores, como los Reynos j y como R eyna, 
porque haviendo muerto los dos tutores, coníideraba las 
inquietudes, y turbaciones,que havia de ocaíionar la am­
bición de las tutorias; pero como tenia experiencia de fe-- 
mejantQS lances, deípachó á todos los Prelados , y Ciuda­
des,que eftuvíeíietj por el R e y  > y  conflantes en fu fideli­
dad,afta que por Cortes fuellen nombrados tutores. Nada 
deefto baftó.,para que luego no fe declaraífen pretendien­
tes a la tutoria , el Infante Don Phelipe, como tio *i<? el 
Rey,D on Juan Manuel, Adelantado d ce l  R eyn o  de M ur­
cia , y  hijo dtí'el infante D on M a n u e l, y  cafado con Don*' 
Conflanca de Aragón : y -poco defpues,Don Ju a n  hij o de 
e! infante Don Ju a n , y Don Fernando d$4$*feerda , M a­
yordomo Mayor de el R e y .  ' ¡ 

Part.VII. ü  D oa
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4  Don J u a n , hijo de el Infante Don Ju a n ,  y  D o ñ i  

María Díaz fu m adre, fueron a la Reyna Doña M aría, pa­
ra que les confervaífe todo lo que tenia el difunto por el 
R e y : lo qual concedió la Reyna con liberalidad,atendien­
do á no difguftarles en tiempo, que amenazaban turbado.’ 
nes. E l Infante Don Phelipe por ferel immediato fucefn 
for de la corona, fi el Rey fa!taífe,y con el favor de fu ma­
dre , a quien como a tal atendían todos los Pueblos ; hizo 
muchos parciales en los R eyaos de León,y Galicia, y  mu­
chos tansbieá en Caftilla, para que en las Cortes fe le dieífe 
la tutoría. Don Juan Manuel procuró también hazer fu 
partido , trayendo a él á Cuenca, Madrid , SegoviajSepul- 
veda , C u e lla r , y  otros lugares, y  defpues íe fue a ver 
con la Reyna Doña María , para que le fávorecieííe en fu 
preteníion. La Reyna fabia las prevencíones,que hazia de 
gente, y arm as; y  reconociendo , que el modo de fu pre-¡ 
teníion tenia vífos de violencia , le refpondíó con alguna 
tibieza , diziendole : que la tutoría no dependía de ella , íi 
no de la elección de las C o r te s : con que fe defpidip poco 
fatisfecho de la R e y n a , y  partió á foiicitar a fu devocion 
laCiudad de Avila,donde procuró tener amigos,y valedo-' 
r e s , que fueron algunos Cavalleros, y el Obifpo. La R e y ­
na Doña María ,fabiendo los intentos de Don Juan M a­
nuel, havia avifado a el Infante Don Phelipe , que fe ha­
llaba en Z am ora , que paíTaífe a Avila a embarazar, no ad.’ 
ffiitiefféaDon Juan M anuel; mas aunque el Infante fe pu-l 
ib  luego en camino , quando llegó cerca de A vila ,ya  halló 
a Don Juan Manuel muy fortificado con la gente de Ma-! 
drid , Segovia, y otras partesj y no pudiendo facarle á ba« 
talla,fe fue haziendo gravifsimos daños en los lugares,que 
eftaban á la devocion de Don Juan M anu el, afta que la 
R e y n a ,  que lo fupo, le mandó re t irar , y que no hizieífe 
ninguna hoftilidad en los Reynos.

A 4. de Septiembre murió el Ar^obífpo de Toledo 
p o n , G u tierre , y la Reyna Doña M aría , a inftancia de ¡a

•' h  ■ ' ia -5
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cínfanta Dona Maria ,m uger de el Infante D oa  Pedro,pa­
ra tener obligado á el R ey  D on Jaym e de Aragón , fe in- 
terpufo para que el Cabildo eligieíle por fu fuceífor a el 
Infante Don Juan , hijo de el R e y  D on Ja y m e : en quien 
fuera de el cara& erde fu perfona, concurrían todas las 
prendas de v irtu d , prudencia , y fab id u ría ,  que fe pue­
den defear en vn Prelado, con qué el Cabildo condefcet?- 
dió coa la petición de la R eyna, a que también ayudo por 
fu parte Don Juan  Manuel, y  afsi fue ele&o , cuya noticia 
celebro con razón fu padre. Blas Ortiz, Memorias de Tolcd#, 

fus H íf  criadores,y los de Aragón.
6 En Pamplona eran continuadas las difenfíones, y  

pleytos entre el O biípo,y Cabildo de vna parte, y los Mi- 
níftros Reales de la otra , íobre algunos derechos: preten­
diendo todos, que les.tocabm.Havia durado muchos años 
efta controverfia , fin poder ajuftarfe: y afsi vnos,y otros 
trataron de Concordia, de que dieron los Miníflros parte a el R ey, y efte les dio facultad para hazerla.Concordaron 
todos, en que la Igleíia, Obifpo , y Cabildo cedieífe á el 
Rey todos los derechos, que fe altercaban , y dieíTe el R e y  
a la Igleíia , y demas interesados, quinientas libras torne- 
fas cada año , de que fe hizieron inftrumentos de v n a ,  y  
otra parte por Septiembre. Sanáovaly Obifpos de Pam ­
plona , y Moret.

7 En Cataluña empezó alevantarfe vn fangriento en­
cono , fobre ciertos interefes entre el Infante Don Alón • 
fo , y Don Ramón Folc, Vizconde de Cardona , el Conde 
de Ampiarías, y fus parientes, que turbó la paz de todo 
aquel eftado: porque como las partes eran poderoías,a to­
dos tocó la turbación,hazíendoíe vnos de la parte de eiln- 
fante , y otros de la del Vizconde , como tan emparenta­
do en aquella Provincia.Llegó a tal rompimiento efta ma­
teria , que v n o s , y oíros íe armaron , buícandoocafionés 
de fatisficerfe. Reconociendo los daños que efta materia 
podía traher, íi fe llegaba á rompimiento \ el Infante Don

P art .V II .  H i  Juan



f i  H I S T G R  I A1Juan tomóla mano entre fu hermano,y el Vizconde, y  los demás j y procuró, que todo fe ajuftaffe con gran íatisfac-: cion de las partes, y afsi fe efctuo.Zurita.
8 Aunque el Papa havia concedido la Bula ,para la 

erección de el Orden de Montefa, y cometido la creación 
de Maeftre á el deCalatrava , y efte lo havia-dilatado por 
los embarazos, que nole havian permitido íaJir de Cafti-* 
l i a : el R ey  Don Jaym e le avisó,que vinieíTeá la creación 
de Maeftre de la nueva Orden,y que fino podia venir,fub- 
rogafle fus poderes, para que efta materia fe pufiefie en 
execucion: con que el Maeftre hali-andoie embarazado e a  
la  guerra, que elínfante D on Pedro hazia, a el R ey  de 
Granada fubrogó fus poderes en Don Gonzalo Gumez> 
Comendador Mayor de Calatrava en Aragón , y en el 
Abad de el Monafterio de Bonifaz , con cuya noticia el 
R ey  Don Ja y m e , convocó para efta función algunos Pre­
lados , Abades, y Señores a Barcelona ; y  en preíencia de 
todos,en la Igleíia Cathedral a 22 de Julio  fue creado por 
primer Maeftre de la de Monteía, Don Guillen Erii , que 
luego dio el havito a otros Cavalleros. Samper , Montefa,. 
Illuftrada,tom. 1 .

9 A 5. de Septiembre le nació en Balaguer a el Infan. 
te Don Alonfo de fn muger Doña Thereía Entenza,vn In­
fante que fe llamó Pedro, que defpuesfucedió a fu Padre 
en la Corona de Aragón. Zurita.

10  E l R ey  Don Jaym e juntó Cortes en Tarragona a 
i14.de' Diziembre.Erafu hijo PrimogenitoDon Jayme,que 
tenia tratado de cafar con Doña L e o n o r , Infanta de Caf. 
tilla , para cuyo efecto fe havia criado defde niña en Ara* 
g o n . Era efte infante duro , y  afpero de condicion , y tan 
propenfo á hazer mal(rara deígracia) que las quexas de los 
Jaftimados, herian tiernamente los oídos de fu padre. H a­
via procurado efte moderarle con blandura, y conieios,y; 
nada baftó a trocar la aípera corteza de aquel bróco cora' 
§on i afta que le fue forzofo irle eftrcchando con ordenes

- a  ' PrCa
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ppec'ífas los términos de fu autoridad , para evitar los da­
ños de fus vaííallos. Irritófc el Infante a vifta de la deter­
minación de fu: p adre , y procuró fatisfacer fu difguftoj 
con darle á íu padre los que pudieíTe.

id Hávia llegado el tiempo de que fe exeeutafte el 
tratado de el matrimonio>con la Infanta Doña Leonor, y, 
ordenó-el R e y  íe lo  dixeífen ; pero apenas lo oyó  , quan. 
do refpondió : que no quería cafarfe, y que quería renurrí' 
ciar la fuceíiion de la corona.Reconoció el padre, que el 
íentimiento de eí hijo le obligaba á efte defpecho, y procu. 
fó  por todos-ios medios de ftiavídad, aísLpor sV, como por 
o tro s , reducirle a la razó n , afta-ofrecerle, renunciaría 
en é! luego la corona; y pidiéndole que contraxefle e! ma* 
trimonío con la Infanta., por los interefes de el R eyn d ’j 
pues para la feguridad de efte tratado, eftaban entregados 
algunos Caftillos de Aragón á losCaftelknos:y por no ha* 
zcr efte deíayre a la cafa de Caftilla, y  por el ruy d o , y ef- 
candalo , que ocaíionaria en el mundo lo contrario j pero 
nadaae efto hizo mella en la dura condicíon de aquel 
Principe , ftendo fu com placencia, quanro daba , que íen-' 
ti>r á fu padre : pretextando para efto, que tenia hecho ve* 
to de Religión , y  afsi, que ni quería efpoía , que havia da 
dexar,ní corona,que havia de deípedir!

12, Parecióle á el R e y  Don Ja y m e ,  que íi lograba,1 
que fe cafafe, podían mudarle el eftado, la condicíon de la 
efpoía , y  el tiempo ; y afsi le hizo nuevas inftancias, para 
que yá que renunciaíTe la corona, á lo menos íe cafafe^ pa- 
ra fatisfacer el honor de fu palabra, y el de la eípofa,y que 
antes de confumar el matrimonio , podría executar lo que 
le pareciefTqy fueron eftastan repetidas,y tari obligantes, 
que vinó el Infante en celebrar el matrimonio. Ceiebrófe, 
pues,enlaVi!iadeG andefa , concurriendo toda la Noble­
za a e!, protcftando antesel Infante , que por miedo de íu 
paure lo executaba. O yó  la Miíla N u p cia l, que celebró el 
A,r£ob¿fpo de ta ra g o za  Doji jíim cn o  deLuruí, y  ai fin de

ella,
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ei Ia fe retiro á comer á otro lugar, dexando a la efpofa lléf- 
na de dolor , afu padre de fentimiento , y  a todos de con; 
fufion , y admiración. Imbióle á dezir fu padre , que mi- 
raíTe Ioqueexecutaba,y que fe volvieffe con fu efpofa,que 
era fa&ible, que defpues fe arrepintiere ; pero le imbió a 
dezir,que bien mirado tenia lo que havia executado,y que 
no efperafTe de él otra refolucion. A  vifta de ellaquifoel 
R e y , que la renuncia de la corona fuefTe jurídica, para que 
nunca pudieíTe reclamar , y turbar la paz de fus vaíTallos 
confalfos pretextos: para lo qual convocó las Cortes d i­
chas  en T arragona, en las quales el Infante Don Jayme, 
renunció , y cedió todo derecho de íucefsion a la corona; 
porque eftaba ligado con el voto de Religión,y aísí fue ju» 
rado por Príncipe heredero , y  fuceííor de ella el Infante 
Don Alonfo , que era a quien le tocaba a falta de é l , y fe 
determinó en ellas, que los Reynos de A ragón , Valencia, 
y Cataluña , fus derechos,y rentas eftuvicflen fiempre vni- 
d o s , fin que por caío alguno pudieflen fepararíe. Znriti 
y  Abarca.

1 3  Haviendo vuelto los E m b axad o res , que imbio a 
el P a p a  eí R ey  Don Dionis de Portugal con la B u la , para 
que de los bienes de los Templarios fe inftituycffe laOrdea 
Militar de Chrifto , la in ftk u y o a  14» de M a r z o , haziendo 
a Caftro Marin de la Diocefis de Silues, cabera de clla>por 
eftkren la c o f t a , y frontera de A fr ica ,  y mas immediati 
a las invafsiones, que podían hazer los Mahometanos de 
Efpaña, criando por primer Maeftre a D on Gil Martínez. 
Tholomeo de Luca,y Augerio, en las vidas de Juan X X 1Í. y las 
Chronicas de Portugal,

1 4  E l  Infante Don Alonfo , aunque parece fe havia
qu ietado , procuró verfe con la Reyna Doña Maria de
Caftilla fu fuegra , para que pidió licencia á el R ey  Don
Dionis fu padre , que fe la negó,temiendo no quifieíTc era*
peñar á la Reyna Doña Maria en fus pretenfiones; pero él
coopto mozo , no reparó en e l lo , y  afsi con fu muger Do*

na



na Beatriz avisó a la Reyna Doña María, que fe vieííen en 
la raya de los R eyn os,y  vino con ella a Fuente-Grimaldo, 
donde concurrió la Reyna , y  íealegró mucho de ver a fu 
hija la Infanta Doña Beatriz. En los negocios que fe trata­
ron (de que no dize cofa nueftra Chronicajde la grande vir­
tud, y juyzio de la Reyna, es de creer, que aconíejó/a el In- 
fante Don A lonfo , que obedeciere en todo a fu padre , y  
procurafle la quietud de eiReynoiCerrando los 01 Jo s  a los 
chifmes, que le tenían turbado, y a el Reyno fin íoísiego: 
con que íe defpidieron, y la Reyna íe volvió á T o¿o. N o  
bazemos cafo de la temeraria tinta de Brandaon e 1 mozo,' 
que en el tomo 6.de la Monarchia Lufitana intentó, íolo 
per fu antojo, manchar la pura intención,,de aquefta juña, 
y  venerable Reyna.

15 El Rey de Granada , y  Ozmin , aprovechandofe 
de nueftra defgracia , y fu fortuna , ddpues de retirados 
losnueftros , fueron, con fus tropas, y  íe pufieron fobre 
Hueícar, y íe apoderaron de e l la , y hizieron lo mifmo de 
Ores, y Galera ; y no contentos con efto, entraron por el 
Reyno de Jaén ,haziendo gravifsimos d añ o s, afta poner-; 
íeíobre M arto s , que defendieron con valor los Cavalle-' 
tos, que eftaban en efta fortaleza; pero fue tal eí teíon de 
los Mahometanos, que entraron en el lugar, y pallaron a 
cuchillo, quantos encontraron , hombres, y  mugeres, re»j 
leryandoíe. íolo los que fe recogieron á el Caftillo , y no 
teniendo eíperanca de tomarle , íe retiraron. Cbromea. L o s  
renteros de la parte de Sevilla , afsi nueftros, como M a­

hometanos, íe hazian , y  recibían daños reciprocos, y  
- ^ e r a n d o  vnos > y o tros, que de aquello no reíuítaba

1 alguno a el publico de ninguna de las p arte s : hizieron 
entre si vn genero de treguas, mientras la guerra no fe hi-J 

e e por aquella parte, o rtiz  Annales de Sevilla.

A. C. 13 2 0 .  E ra .  1 3 5 8 .
i  ■ L,omo eílabaix tan turbadas las colas de Caftiüa, fo- 
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bre ia, tutoría de el R ey  > las Ciudades de eí Andalucía fe 
juntaron, y para obiar inquietudes, d e te rm in áro n lo  re. 
cibir alguno por tu to r , afta que por las Cortes fudfc vm- 
formemente nombrado. Don Juan el T u erto ,y  Doña Ma­
ría Díaz fu m adre, vinieron a bufcar á la Reyna Dona 
María á Valladolid, y ia pidieron quitaíTe los Merinos Ma¿ 
yores de Caftilla , L e ó n , y G a lic ia : quiza porque no los 
hallaron propenfosa fus interefes, y que fe les diefle a 
ellos la facultad de nombrarlos: petición exorbitante, que 
falo pudo caber en la ambición , mirando a la turbación 
de el tiempo*, mas la Reyna D oña María les pufo-a los ojos 
la exorbitancia de ella , y que no podía feparar de la Re- 
iralia vna cofa tan propria , y tan importante á ella': con 
que viendo Don Juan , y Doña M aria , que no podían lo­
g r a r  lo que intentaban ,  dixeron a la Reyna ,  que nunca 
coníentirian-, que Garcilffo  fuefíe Merino M ayor de Caf­
tilla , y fe defpidieron de ella. \  _ 

z Don Juan Manuel defde Avila fe volvio a Cuellar, 
¿donde imbió á llamar los Procuradores de las Ciudades; 
y V illas , que feguian fts voz , y  haviendo concurrido, de- 
terminaron nombrarle-tutor, y en virtud de efte nombra­
miento hizo fu Sello , para-defpachar, mandando queto- 
dos los libramientos vinieflen a é l , y que en ninguna Ciu- 
dad , ó Villa recibieíleniel Rey , íino con fu ayo , y  aya: 
y  efta fia damas. Supofe efta en los Pveynos, y  todos >e 
d i fa m a r o n : Don Fernando de la Cerda parecía, que que­
ría fomentar U turbación1, pero la Rey na Doña Ma-na pro­
curó quietarle , dándole la M ayordom ia de el R e y .

3 E l Infante Don Phelipe, viendo la mano , que por 
si íe tomaba Don Juan M anuel, junto toda la gente de 
los'Señores, que eftaban por é l , y con la fuya fue á bu - 
ca r ie , oara dwhazer con la violencia de las arm as, ia tra­
ma de1 fu autoridad. Nada de efto ignoraba Don Juan 
M an u el, y afsi fe previno de gente ,  defeando vno , y  otro
llegar a l a s  manos, conociendo que el vencedor feria e

*  míe
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íjKt tendría mejor partido.La R eyna Doña Maria confide- 
r a n d o , q«e el llevar aquella materia por la violencia de 
la s  armas,havia de fer con gravísim os daños de los R ey- 
nos , imbio a dezir a el Infante D on  Phelipe, que no fe 
mbviefíe , y a Don Juan M a n u e l, que fe eftuvieííe quie­
t e ,  y que vinieffen á verla fobre fu feguro, para que ia 
tetona fe ajuffofle á fatisfaccion de ambos pretendientes. 
Gon efto vinieron k Valladoíid el Infante Don Phelipe, y  
Don Juan M a n u el, y la Reyna los con cord ó , en que 
ambos fuellen tutores de el Rey.

4 Don Juan e lT u erto  , hijo de el Infante Don Juan, 
jhallandofe en efta ocafion en V allad o lid , y viendofe ex­
cluido de la tutoria, partió luego a B u rg o s , y empezó a 
commover las Ciudades, y  Villas de Caftilla , y León , di- 
ziendo: que era menefter juntarfe, para obiar, que la R e y ­
n a , el Infante Don Phelipe, y Don Jaan  Manuel fe arro­
garen la tutoría de el Rey , quitando a los Rcynos la ac­
ción de nombrar los tutorcs.En fin esforzó tanto efta ma: 
tena, que fe juntaron muchas C iudades, y Villas en Bur- 
gos, y de común confentimiento, determinaron el n ote- 
ner por tutores a el Infante Don Phelipe , ni á D o n  Juan 
Manuel, ni a otro a lg u n o , afta que los dos renunciaflen la 
tutela, y fueffc conferida por C o r te s : para que íe jura­
mentaron con eftrecho juramento, que nadie fino es el Pa* 
pa pudiefíe relajarle. A  efta determinación fe llegaron mu­
chos Señores, y entre ellos Don Fernando de la Cerda. 
Hecho efto, la junta imbió fus Diputados a la Reyna Do-¡ 
na Maria, que de parte de ella ladixeron :que  no tuviefte 
Por tutores á el infante Don Phelipe , ni á Don J  uan Ma- 
nue' 5 niíe tuvieífe afsi mifma por tutorade el R ey  , afta 
que en Cortes fe determinarte.

} Jry U R e yoa Doña Maria , quedefeaba la quietud de
° s 1 t } nos, viuo en lo primero,y la difguftó lo íegundo:

po.q,.,! haviendo los Rey nos nombradola por tutora , no
a P ° ' * an quitar la tutoria. A efta novedad vino Don ju a a  
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M anuela Valladolid a ofrecerfe a el ícrvicio de la Reynáj 
la qual le agradeció la fineza j pero le pidió , que para la 
quietud de los Reynos renunciaífe la tutoria , y que rom- 
pieííe los fe llos , ofreciendole, que haria en las Cortes to ­
dos fus esfuerzos, para que fueíle nombrado tutor con el 
Infante Don Phelipe fu hijo. N o  le pareció á D o n ju á n  
Manuel dexar á la duda , lo que ya á fu parecer tenia en 1*  
m a n o  , y  afsi no quifo venir en lo que la R eyna le pedia:

^ con que fe defpidió de ella, y trató de hazer mas fuerte fu 
partido. Para efto pafsó k Salamanca, donde tenia algunas 
perfonas de fu confianza, para aífegurar á fu devoción ef­
ta C iudad, por cuyo medio entró de fecreto en ella *, pero 
apenas fe fupo fu entrada , quando fe alborotó toda la 
Ciudad para matarle , ó prenderle con que á vifta de el 
riefgo , tuvo a grande fortuna el eícaparfe, y encorpo- 
rarfe con la gente,que havia trahido.

6 Para aífegurar la quietud , convocó la R eyn a  Cor.' 
tes en B u rg o s , y Don juan Manuel fe fue a ver con ella a 
Valladolid , donde la Reyna le dixo,que fe eftuvieíle quie­
to, que ella procuraría que fueíTen nombrados por tutores 
el Infante Don Fhelipe , y  él, Pafsó de alli la Reyna alas 
Cortes a B u rg o s , donde concurrieron los Prelados, y SeJ | 
ñ o res , C iu d ad es, y  Villas. La  R eyna por medio de algu­
nos Prelados, y Señores , reprefentó a las Cortes el poco 
tiempo,que le faltaba á el R e y , paraíalir de la T u to r ia , y, 
que afsi era conveniente parala quietud de los Reynos; 
que fueíTen tutores el Infante Don Ph elipe , y Don Juati 
M an u el: porque haviendofe vfurpado ambos aquella au* 
thoridad con el poder ,y la s  arm as, fi querían con ellas 
naanteneríeenella,era precifo quitaríelacon las armas:de
lo  qual ya reconocían los daños,y efcandalos,que fe íegui- 
rian , y que afsi convenia hazerlos de nuevo tutores por 
las C o r te s , para que todo eftuvieíle en quietud , y que en | 
qualquier lance eftaba ella alli para moderarlos, íi en algQ 
íe qaiíieílen propaífar. r i

¿V h i s t o r i a



7 Aceptófe efta propuefta por las Cortes,y quedaron 
por tutores el Infante D on Phelipe , y  Don Juan Manuel, 
con lacondic ion ,deque vno fin otro no paífarian a la  
frontera, de que hizieron juramento en manos de el Obif- 
po de Siguetea Don Simón : conque las Ciudades, y  V i- 
lias, que no havian recibido por tutor á ninguno de los 
dos, eligieron a quien les p areció , y  afsi D on Juan Ram í­
rez de Guzman , que tenia las torres de León, fe las entre­
gó á el Infante Don Phelipe. Conformófe con e f to , que 
decermíaaron las Cortes,Don Fernando de la Cerda; pero 
Don Juan el T u e rto ,  que fe v ióexcluyd o  de la tutoria, 
pensó hazer partido , y  contraponerle a efta determina­
ción: y viendo, que le havia faltado D on Fernando de la 
Cerda , intentó fatisfacerfe, deftruyendo con fu gente los 
lagares de Don Fernando , el qual á vifta de efto juntó 
también alguna gente , y hizo lo mifmo en los lugares de 
Don Juan el Tuerto ; pero luego fe volvieron á v n i r ,  y  
Don Juan tomó también la voz de tutor por las V il la s , y  
lugares,que eftavan á fu devocion. Chronica.

8 El Infante D on Juan, ele&o Ar^obifpo dí?Toledo¿ 
y confirmado por el Papa, fue confagrado con grande io -  
leashidad en prefencía de fu p ad re , y la Nobleza en Léri­
da,por los dos Ar^obifpos, D on Ximeno de Luna de T a r­
ragona^ Don Pedro de Luna de Zaragoza. Deípuesde 
confagrado, empezó a v fa rd e  los derechos de Primado; 
de que fe exafperaron notablemente dichos Ar^obifpos, 
afta promulgar cenfuras contra el Infante , fino deisiftia 
de fu intento. De efto fe refintio mucho el R ey  Don Jay -  
tfie contra los dos Ar$obifpos,y efcribió fobre ello a elPa- 
Papero los Arcobifpos dieron a entender á el R ey  t que 
eítu debían hazerlo por mirar por el honor, y  derecho de 
us Reynos, que ni en lo fecular , niEclefiafíico debía re­

conocer dependencia á Caftilla , con que el R ey  fe fatisfi- 
*9 > y para obiar aquellas controverfias, difpuf© que el In-

^art .V IL  l a  fan:
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fante fe vinieíís á fu Igl'eíia. Zurita¡Dtago-¡Lanuza-) P lfa fia f-  
tejón , en la Primada de Toledo,y  otros.

9 E l  R ey  Don Jay m e , temiendoíe de las veleidades.
de el Infante Don Jaym e fu hijo, quifo nuevamente aíTe-i 
gurar la C oron a , y la fucefsion a fu hijo el Infante Dors 
Alonfo,y afsi á 1 5 .de Septiembre juntó Cortes en Zarago­
za, donde fue nuevamente jurado por fuceffor, y herede-.' 
ro de los Reynos de aquella Corona. Zurita.

10  El R ey  Don Díonis de Portu gal,  viendo á los 
Granadinos, y Africanos vn id o s , y coligados, fe previno 
de vna buena armada para aífegurar fus cofias,y íuReyno, 
por íí intentaban poner pie en él, y para fuftentarla, imbió 
á pedir a el Papa le concedielíe algunas grac ias , por Gon-: 
zalo Pereira , Dean de Porto , y  Manuel Pjzaña íu Alnjl- 
rante , pues la caufa eratan ju fta , como aííegurar aquel 
Reyno de la invaíion de los Mahometanos.Brandaon,

1 1  E l Infante D . Alonfo de Portugal, dando oídos a 
los que fomentaban la difcordia con fu p ad re , procuraba 
de el todo 3Ífegurarfe en la íuceísioh, porque le llegaron a 
dezir: que fu padre havia fecretamente pedido á el Papa 
difpenfacion de la ilegitimidad, para que fu hijo D. Alón;
lo  Sánchez pudieíTe fucederle en ¡a corona : y que para eU  
ío  eran las Legacías á el Papa , at-aque cubiertas de otros 
pretextos. Empezóíe a publicar efto por ios auherentesa 
el Infante, para juftificar fus procedimientos, y afsi juntó 
toda la gente que pudo , y procuró traher los pueblos á fu 
devocion. Supo efto el R e y , y  defpues de haver juftifica-: 
do,que era engaño de la malicia , quanto en ordena efto fe dezia : para aííegurar mas íu verdad con los Prelados, y¡ 
Señores de el Reyno , imbió a pedir á el Papa los aftegu* 
raííe de e lla : por lo qual el Papa efcrivió á todos: que nunca elRey DonDidnis le havia pedido íemejante dilpen*; 
íacian , ni fe haiíaba en los regiftros de fus anteceííores* 
que la -huvieííe p ed id o ; ni ellos concedido > mas 110 con*
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iíento Con fñ o  , publicó el R ey  Don Dionis vn raianifiefbo 
Centra el infante , quexandoíe de fus pracedicxuentosiqua 
no fue otra cofa mas que echar lena a el fuego -j porque el 
Infante, y loafuyosdezUn-Uiribiei) que aquella r o  ,era 
otra c o fa , que echar a c! publico la cauu<je-ía-exhereda-' 
d o n ,y  fuceísiun , para quando Itegaííeel-tiempo.

12  Atento el Infante D on Alonfo a aííegurár'fe , fia 
que baftafie nada á defengañarie, juntó fu- gente > y cor­
rió la tierra entre-Buer-o , y M in o : porque íéguia la vea 
de el R ey  : algunos- cabos (jayos tuvieron algunas reen­
cuentros cotí los de el R ey .,  en que matáf,pn-algunos,jy efi 
fin, los que no fe declaraban a fjj-íavor , padecían exorbi­
tantes daños, Pafsó el Infante azia Goymbra , y por media 
de Domingo Domínguez, fe apoderó de Leyria : cuya no­
ticia fintió íu padre , y juntando fu ge y te s. fue alia a re­
cuperarla, mas el infante dexandoU bien encargada a vna 
de los iuyos, íaJió á Sanearen, que dexaba e f  Rey,por ver 
Ü podía to m ir la ,  y hallando efta Villa fin prevención , fe 
apoderó de ella?y de el caftillo .ElRey Don Dionis pafsó a 
Leyria , y la recuperó coligando con fe veri dad a quanw 
tos havian cooperado,¿.que k  huvieíle tornado elJnfante, 
mas fabiendo que havia tomado a Sandareo, pafsó allá íu 
g e n te , y el infante la deíamparó; Brandan.

1 3 E l  Pap-a concedió a elRev Don Dionis el fubfidio, 
que le havia pedido , para h  fubM enda de la armada , y  
ademas deefto, a fus inflancias volvió a fegr.egar.ia, Q rdea 
de Santiago de íu R eyno , <¡le la  de C aftil la . , Memorias dá 
Portugal enBraniaon'c", . ,: -

1 4  A  3 .nació en Coynnbra a eíínfanteDon Alonfo,da 
fu muger Doña Beatri^., ■ DoivPedro, que defpues le fuce- 
dió en la corona. Aíemarias de Portugal en elmtfmo.

' ‘<í. - ..ro 'í i*i c . k »o  ■; .. '■!

A.  C .  1 3 2 , 1 .   ̂ . v 7 3 Er a ,  135(9.
i  E l  infante Don Phelipe , teniendo aííegurada a 

t e o n , p t]fsó a M ayorga  ? y  diftribuyó fu gente , con cuya
aq-
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noticia Dotí Juan el Tuerto, y Don Fernando de la Cferda 
juntaren la fuya, y vinieron a bufcarle á M a y o r g a ; defa­
mándole a batalla: a que el InfanteDon Phelipe refpon- 
d i o : que no podía admitirla , porque no tenia configo fu 
gen te ; pero c£ue Ci quería qualquiera de e llos , vno a vno, 
ó tanto? á tantos hazer campo , que luego faldria. No íes 
pareció á Don Juan , y  Don Fernando admitir efta pro- 
puefta, y afsi fe fueron á Cabezón , y  entrándola á fuerza 
de armas la faquearon ; y  no contento con efto Don Juan 
el Tuerto ,imbió á D o n  Pedro M anrique, y  a Don Juan 
Rodríguez de Rojas a M on^on, lugar d é la  Reyna Dona 
M a ria , a que hizieflen lo mifmo •, pero apenas llegaron, 
quando los de Moncon íe pufieronen vígoroía défenfa , á 
vifta de lo qual avifaron Manrique , y Rojas á D en Juan: 
el qual llego con todo el golpe de fu gente , y  la e n tró , y  
faqueó con grave daño de los vezinos. Doña Maria Díaz, 
madre de Don Juan el Tuerto , fabiendo lo que fe execa* 
taba, reprehendió fobre efto fummamente a íu hijo , do- 
líendofe, que los pueblos innocentes fueífen facrificios 
de fu ambición; pero aunque fu hijo parece, que fe tem­
pló ,D on Fernando de la Cerda,Don Lope D iaz,Don Pe­
dro de Caftro , v  el Conde Don Pedro de Portugal (q u e  
fe havia pañado a Caftilla por los d iíguftos, que el Infan­
te tenia con fu padre , cuya voz feguia) paíTaron con us 
gentes a Carrion , donde no los quiíieron recibir: y eno­
jados, faquearon los lugares circunvezinos, Cacando gran­
des contribuciones, de que moftró mucho fentimiento 
Doña Maria Díaz, que imbió á dezirles : que fobreíeyefen 
eo las hoftilidades, porque fus lugares padecederian las 
m ifmas, irritando á el Infante Don Phelipe:y que defpues 
de celebrar las honras de fu marido en B u rg o s , fe junta­
rían todos en Perales, donde fe tomaría temperamento 
conveniente para !a quietud de todos.

2 Viendo Don Phelipe, lo que Don Juan el Tuerto, 
y  los de fu parcialidad executaban^ procuró juntar fu gen- 
.J • 'N te,



t e , y  con ella pufo a faco todos los lugares de, D o n  Juan 
el Tuerto , y  Doña Maria Diaz ; pero advertida la R e y n a 
Doña M aria , le mandó que no lo exccutaffe , fino que an­
tes cuydafíe de evitar las ruinas: porque al fin todos Jos lu .  
gares eran de el R ey  fu nieto , y fu íobrino , con que cefsó 
de elfo , y  fe fue con íu gente azia Carrionvá v iftad e lo  
qual Don Fernando de la C e r d a , y los demás fe retiraron 
azia Burgos.

3 Dcfpues de haver hecho las honras de fu marido 
el Infante Don Juan^Doña Maria D iaz ,  determinó , que fe 
juntaíTen todos los de fu facción en Perales: con cava no. 
ticia Don Juan M anuel, defeando ligarfe con Don Juan 
el Tuerto , para aílegurarfe con fu partido, folicitó ir al 
congreíTo , y  fue admitido. Juntaronfe con él Doña Maria 
D ia z , fu hijo Don Juan el Tuerto, Don Juan Manuel,Don 
Fernando de la C e rd a , D on Lope Diaz de f l a r o , y vino 
también la Infanta Doña Maria de Aragón , viuda de el 
Infante D on P e d ro , y  otros Señores: y tratando, como fe 
aíleguraria la quietud , y  paz de los ^ e y n o s , pareció quó 
el mejor medio era ir to d o sa la  Reyna Doña Maria, para 
que fe hizíeífe el ajufte mas acomodado á todos. N o  le p a<  
recio á Don Juan Manuel efte medio proporcionado á fus 
interefes, perfuadiendofe, que ajuftado Don Juan el Tuer-; 
to co n la  R e y n a ,  y  fu hijo el Infante D on P h e lip e ,q u e . 
daba él mas defcu'bierto, y  a fs i , para aífegurarfe por el 
mifmo camino, fe d e íp id ió ,y fe  fueavét* con la Reyna 
Doña Maria ,á  quien ofreció aísiftirla en todo , vniendo 
íus fuerzas á las de el Infante Don Phelipe.

4  La Reyna Doña Maria viendo , que efte no era me-*' 
t para afíegurar la paz de los Reynos , porque fe ha-1

vía de refentir la parte de Doña María D ia z , y Don Juan 
e l l  ucrto,y fe havian de continuar las inquietudes,le pufo a 
los ojos ios daños, que fe padecían en eiReyno,por h*ver-' 
fe por si mifmo abrogado á el principio la»tutona,y le per- 
íuadio,que ladexaíle,y cedieíle, y que también íu hijo ha¿
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rm lo mifmo , pata que por las Cortes fe confíriefíe , orre:
elendo-le en ellas todos fus buenos oficios, a fin de que en
ellas la lograffe ; oero Don Juan M anuel, por mas que le 
períuadióla Reyna , no quiíó dar oídos a efto,y afsi fe deí-

pidió de ella. . , . . .  .a
•¡ Los de Cordova* trayendo entre ojos ios M mutroi

de. d  Rey , que procuraban no fomentaífen alguna nove­
dad , i rabiaron i  la Reyna Dona María a pedirle, que fe 
lesdieffe la facultad de nombrar Alcayde^, y  demas oficia-' 
les de la Ciudad , para quitar con efío los*que eftaban por 
el Rey : y llegando á Valladolid hirieron a la Reyna efta 
propuefta: la qual la eftrañó mucho , diziendoles: que era 
contra la Regalia , y  que no podía ella por si condeícen- 
der en ella , y que en las Cortes primeras íe propondría la 
materia , con que los defpidió } pero apenas volvieron a 
Cordova jos Imhíados, quando íe alborotó la Ciudad , y  
de común conferid miento , nombraron por tutor a D on 
Juan Manuel, a  quien avifaroafe  puíleíTe luego en ca- 

áiino.
6 Don Juan M an u el, -defpues que fe defpidió de la 

Reyna pafsó a Segovía , donde co n v o có lo s  de A v ila ,  y  
demas-lugares de íu tutoría, y les propufo, quanto impor­
taba la vnion , para que en tiempos tan rebueltos eftuviet- 
íen aflfegurados i y paraque tuvieffe mas firmeza la vnion 
de todos, el Obifpo de Avila tomo juramento a Don Juan 
M anuel, de que no dexaria la tutoria, con que pafsó luego

Cordova,donde eíhban por el R ey ,D on  Peláyo Arias de 
C a ft ro ,y  Don Fernando Alfonfo ; pero eftabanporD on 
Juan Manuel el O bifpo , Don Juan Ponce de León , p ° n 
Pedro D íaz} Don Pedro Alfonfo de H aro , y caíi la C iu ­
dad. Dón Pelayo Arias, y  Don Fernando A lo n fo , vien- 
dofe fin gente bailante , fe recogieron a el Alcazar, donde 
procuraron entrarlos los de el partido de Don Juan M a­
nuel ; perdios q ie  eíhban en é l , le defendieron valerofa- 
tnente , hiriendo , y  matando á muchos*, mas hallandofe

fitia-
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íitudos fin baftimentos, y  con la noticia de que efiaba cer­
c a  D o n  Juan Manuel con fu gen te ,  defampararon el Al-: 
cazar , y fe efcaparon vna noche, y haviendo llegado Don 
Juan M a n u el, fue recibido en la Ciudad, y á poco parece, 
que fe quebrantó la tregua,que la Andalucía tenia paftada 
con el R ey  de Granada.

7 Las Ciudades de Sevilla , y  J a é n , apenas fupíeron 
Como Gordo va havia recibido por tutor a Don Juan M a ­
nuel , quando exafperados de haver faltadoá el paito , que' 
tenían hecho entre s i , y el que tenían hechre con el R ey  
de Granada, imbiaron á la Reyna Doña Maria , para que 
Ies imbiaííe a el Infante Don Phelipe, para tomarle por 
tutor. Executólo la R eyna, y el Infante Don Phelipe paf­
só á el Andalucía con fus tropas, y en Ezíja fe juntaron las 
Ciudades de los Reynos de Sevilla, y Jaén , donde fue re­
cibido de todas por tutor j defpues viíitó la frontera, y re­
forzó los preíidios, y volvió á aiTegurar la tregua con el 
R e y  de Granada , exceptuando lo que tocaba á el partido 
de Cordova , y luego fue á Sevilla, y entraron con él D on 
Juan Alonfo de Guzman, fu madre Doña Maria Coronel, 
y Don R odrigo  Góm ez de Manzanedo , á quienes los de 
Sevilla havian echado fuera de la Ciudad,teniéndolos por 
fofpechofos; con que Don Juan Manuel no fe atrevía a 
faiir de Cordova , porque nolatom afle  el Infante D on  
Phelipe.

8 Don Juan el T u e r to , Don Fernando de la Cerda,y; 
Don Lope Díaz apenas íupieron, que las Ciudades de A n­
dalucía havian recibido por tutor áel Infante D on  Phelí- 
Pe i quando fueron á ver a la Reyna Doña Maria , y le pi- 
dieron, que fe vnieífe con ellos contra el Infante fu hijo, y  
D °n  Juan M anuel: porque íi no fe vnirian con D on Juan 
Manuel contra e l la , y fu hijo. La R eyna Doña Maria , á 
tan eílraña propuefta dilató refponder por algunos días,y 
vjtimamente les dixo : que viniendo el Legado Apoftolíi 
co reíponderia , que no podia tardar mucho.
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9 La Reyna Doña M aria , viendo turbados los Rey* 
nos por la ambición,y las preteníiones tic la tutoria de et 
R e y  fu n ie to , havia imbiado a el Pontífice par* ver, fi co­
mo padre común podía con fu autoridad foííegar aque­
llas turbaciones, fuplicandole , que para efto imbiafle fu 
Lcgado.E l Papa imbio a el Cardenal de SantaSabinaGui- 
lle lm o, para que procurarte la paz, y reftituyeffeáfu vigor 
la disciplina Ecle íu ft ica , eftragada con tiempos tancalaJ 
« ¡ t o f o s .  Llego el Cardenal Legado a Valladolid , donde 
fe hallaba la Reyna , que le recibió con todas aquellas de-: 
moftraciones de veneración, que correfpondianá fu ca- 
ra<fter: y defpues de haver deicanfado, le refirió muy por 
menor todos los m ales, que padecían los R e y n o s , y las 
caufas de e llos , pidiéndole con inftancia , fe aplicarte a fo» 
licitar la paz de todos: ofreciólo el Cardenal,afsi por cam* 
plir con fu legacía ,com o por complacer a la  Reyna. D on 
Juan el Tuerto con fu madre, y los demas, viendo que ha­
via llegado e l  Legado , inflaron a la Reyna otra vez , para 
que fe vnieffe con ellos contra el Infante D on Phelipe, 
porque donde no,procurarían aflegurar fu partido con las 
armas.La Reyna con efta propoflcion folicitó,que el C ar­
d e n a l  les hablarte , para que noalterafíen el eftadodelas 
cofas, fino que todos folicitarten la paz.Executólo el Car­
denal •, pero hallólos tan obftinaaos, que la Reyna tomo 
por temperamento condefcender con e llo s , con la condi­
ción , de que fe hizieífen Cortes en Palencia, donde todos 
eftarian por lo que por ellas fe determinarte. Chronica, los 
demas Uijloriadores de Caftilla.

i o  E l Rey de Granada Y fm a e l , como tenia treguas 
con la Andalucía, juntó fus tro p as , y entró poderofo por 
el Reyno de Murcia, y defpues de haver hecho graves da-: 
ñ o s , pufo fitio a Lorca jpero aunque hizo notables esfuer-, 
z o s ,fu e  tal lareliftenciade losíitiados, que le obligaron 
a levantar el fit io , y  volverfe a fu R e y n o ,  de  q u e  dieron 
defpues avifo a el Pontifice, pidiendo les diefie algún arbi-:



trio, para que en femejantes lances fuellen focorridos.
Raynalda.

1 1  L o sG u ip u zco an o s , y  Navarros confinantes fo-1 
brelos term inos, y aprovechamientos de ellos, empeza* 
ron á maltratarfe , de que irritados los Guipuzcoanos 
juntandoíe , y armandofe, entraron en N a v arra , y toma­
ron el cadillo de Gorriti. A  efta novedad Don P o n ^ G o .  
vcrnador de Navarra juntó fu g e n te , y  haviendo recupe­
rado el caftillo, entró en Guipuzcoa , y  tomando á fuerza 
de armas a Veraftegui, y Gaftelu, los faqueó, haziendo en 
aquel territorio notables daños. A vifta de efte excedo,Gil 
Lope de Oñaz,Señor principal de Guipuzcoa junto mucha 
gente , y  viendo que los Navarros fe retiraban con la pre- 
f a ,  ocupó lo alto de vnas montañas, por cuya eftrecha fal­
da havian de pallar los enem igos: y á el padar , con dar­
dos , piedras, y otras armas los derrotaron , de fuertejque 
pocos Navarros volvieron,y fin recibir los Guipuzcoanos 
daño algúno.Garibay^y Moret.

1 2  Hallandofe los Sardos oprim idos, y  moleftados 
de los Pífanos, trataron de facudir el yugo de fu tiranía: 
concertaronfe fecretamente para efto, Hugo Serra, Señor 
de Arborea, Brancaleon de Oria , y las nobles familias fu- 
yas con las de M ala E fp in a , Efpiaolas, y  Fliícos,y la C iu­
dad de Sacer , y  reconociendo , que folo tomando el me­
dio de valerfe de el R ey  Don Ja y m e ,á  quien tocaba e! 
Dominio de la Ysla , por laconcefsion Apoftolica,podian__ 
lograr lo que deíeaban : los dos primeros patTaron á. A ra­
gón , y  haviendo vifto a el R e y  Don Jayme,le fuplicaron,
y  le exhortaron, a que emprendiede laconquifta de la Yf- 
la contra losinjuftos detentores, y tiranos, ofreciendole 
íus psrfonas, familias, y haziendas fin referva alguna. £ í  
R ey  Dan Jayme , que fiempre havia tenido defeo de to­
mar poííefsion de efta Ys!a , refpondió a H a g o ,  y  Brinca­
r o n  , que les eftimaba la fineza *, pero que para tomar de • 
liberación en^aquella materia , era neceífario tiempo , y  

P a r t .V II .  K. 2 que
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que aííegurado de io que le ofrecían,les participaría la qué 
tamaffe,con que los defpidió. Zurita.

1 3 Eftando encendida la guerra entre Don Fadrique 
R e y  de Sicilia , y Roberto Rey de Ñ a p ó le s , el Papa itn-: 
bió á promulgar cenfuras en los R eynos de Aragón , para 
que ninguno paffaííe á tomar las armas en favor de el R e y  
Don Fadrique, mandando a. el Ar^obifpo de Tarragona 
Don Ximeno de L u n a , que los que fe embarcaren con 
o t r o  m otivo , hizieííen juramento de no tomar las armas 
contra el Rey Roberto ; pero no obftante efto , muchos 
Aragonefes f y Catalanes fe fueron a fe rv irk D o n  Fadri­
que. A vifta de lo qual,el R ey  D onjaym e imbió fus Em ba- 
xadores a el Papa , fuplicandole , que fe interpuíieífe para 
afTegurar la paz entre eftos dos R eyes;y  defeande facar de 
el mifero captiverio en que eftaban muchos Aragonefes, 
y  Catalanes, que havian andado en las guerras de el Afia, 
pidió licencia a el P a p a , para imbiar para efto dos N avios 
cargados de mercadurías: que el Papa concedió atendien* 
do á la piedad de el intento. Raynaldo.

1 4  En  Cataluña Don Ramón de Cardona , havia te-í 
nido vn difgufto con los de Manrefa , y intentó tomar faJ 
frisfaccion con las arm as, haziendoles todos los daños que 
pudo.Los Vezinos avifaron a el Infante Don A lonfo , que 
luego juntó algunas tropas, y encaminandofe alia con, 
ellas, quedó todo en foíiego. Zurita. A fines de Abril mu­
rió la Reyna Doña Maria de C hypre  en Barcelona, y fue 
fepultada en la Igieíia de los Predicadores.E l mifmo.

15  Cuydadofo el Rey D .Jaym e de lo de Cerdeña,con­
vocó en Lérida Cortes generales de todos los R eyn o s , y 
eftados,donde fe trató de la guerra,que quería empreñen.; 
d e r , y de los medios, que eran neceffarios para ella. To- 
dos los eftados fe ofrecieron guftofos á contribuir loque 
fe necefsitaba , y hallandofe en las Cortes Don Sancho 
R ey  de Mallorca, defpues de haver hecho en ellas el jura-i 
paento, y homenage á el Rey Don Jayme por aquel Rey-
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no , ofreció fervir á fu coila en aquella empreíla con vein­
te galeras i cón que quedó refuelta la jornada , y fe- nom­
bró á el infante Don Alonfo por General dé ella, aplican­
do todo el cuydado en empezar a fabricar el armamento 
neceífario: con que fenecidas las Corres ,  el R e y  partió á- 
Tarragona, donde el dia de Navidad celebró tercer ma­
trimonio con Doña Eliíenda de Moneada,  hermana de 
Don Oto de Moneada, y el Principe paísó á Barcelona^ 
donde el mifmo dia hizo enarbolarfu pendón para ía guer­
ra. E l Monje de SanJuan de la Peña, Zurita^y los demas.

í é  En Portugal fe iban cada dia encendiendo mas las 
parcialidades de el Rey Don Dionis , y  el infante D o a  
Alonfo fu hijo ; el Papa a petición de el R ey  havia delega­
do fu facultad á Don Geraldo Obifpo de Evora  , para que 
procedieífe con cenfuras contra los perturbadores de la 
paz. E l  Obifpo era buen fervidor de el Rey , y hallándo­
le en Eftremoz Alonío Nona es, y Ñuño Barrero ? que fe- 
guian la voz de el Infante , entraron en el lu gar, y le ma­
taron á 5. de Marzo. Viendo lo que paffaba en Portugal,el 
R ey  Don Jaym e de A ra g ó n , imbió vn Embaxador de fu 
confíanca , para ver fi podia ajuftar á padre, y a hijo; pero 
eftos oficios no hizieron efeíto alguno : porque mientras 
eftaba a el lado de el Rey Don Alonío Sanchez,crecian'los 
recelos de el Infante Don Alonfo : por lo qual a los fines 
ele el año , con el favor de los principales de Coym bra , fe 
apoderó de el todo de la Ciudad. Libro de Santa Cruz, de 
Coymbra .Brandaon.

.. ■ - ’ .1 v  • . q
A . C . 1 3 2 2 .  E r a ,> 3 6 0 .

1 En  virtud del concierto , que havian hecho la Rey« 
Doña Maria,Doña MariaDiaz,y íu hijo Don Juan,y los 

deniar, quefeguian íu partido, y  fegliro de que el Infante 
Don Phelipe executaria, lo que fu madre ordenaffe, pafsó 
el Cardenal Legado a íolicitar la paz con D o n ju á n  M a­
nuel , que íe hallaba ea CueiUr ? en ia junta de los lugares
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de íu tutoría , en 3a qual le dieron fíete fervidosry efto era 
Jo que tenia prendado á los tutores abrogados,y no el fér­
v id o  de el Rey! El Cardenal le imbió á dezir:que eftimaria 
que fe dexaffe ver en'PortiIb(Iugar de fu tutoria)para con­
ferir los principales negocios de fu legacía. Concurrió 
D o n  J u a n  Manuel á Portillo , y  el Cardenal procuró per- 
fuadir le,  que desafíe la tutela, que fe  havia arrogado, para 
que íe diefíe por Cortes ,por-que de eíTodepecdia la quie­
tud de los Reynos , que íe hallaban quexoíos, de que é l ,y  
Jos demas tutores les huvieífen quitado eñe honor de 
nombrarlos : deque nacía, que divididos los pueblos en 
las facciones de los tutores, ardieflela guerra c i v i l , per­
mitiéndole todo genero de delitos, hom icidios, hurtos, 
robos, defterrada la Juflicia , y  defolados los lugares con 
vnafatal ruina de el R e y n o , porque todo efto permitían 
los tutores por confervar fus partidos. Nada de efto le hi­
zo fuerza a Don Juan M a n u e l , que atendiendo fo lo á  fus 
iaterefes, no le dolia la ruina de el R e y n o ,  y  aísi fe negó 
á todo lo que el Cardenal le pedia j pero haziendole efte 
continuadas inftancias fobre ello , vino á alcanzar de él, 
que renunciaría la tutoria , con ta l ,  que el Infante Don 
Phelipe la renunciaífe.

2 Volvió con efto el Cardenal a Valladolid , y  para 
que todo íe ajuftafíe , dixo a la R e y n a :  que convocaíTe a 
Cortes los R eynosen Palencia, y en tanto que las Cortes 
fe juntaban , convocó a Concilio Provincial en Vallado- j 
lid atados los Prelados de los Rey nos de Caftilla, y León, 
para reformar la diíciplina Ecléfiaftica. Concurrieron los 
Prelados, que no tuvieron embarazo,y a primero de M ar­
zo íe abrió el Concilio : en que el Cardenal Legado pro­
pufo a todos,quanto debían velar fobre la diíciplina Ecle- 
íiaftica, y quanto fobre folicitar la paz de los R e y n o s , en­
cargando efto con mas efpeculidad de orden exprefía de 
el Papa a los Ar^obifposde Toledo, y Sevilla , y a el Obif- 
po de Burgos. É l  Árcobiípo de Santiago no fe halló en



efteConciüoa e! principio,porque de orden de el Papa ha. 
via paliado a Portugal , á componer las diferencias de eí 
R ey  D on D io n is , y  el Infante Don Alonfo fia hijo.

3 E n  el tiempo , que fe celebraba el C o n c il io , y  los 
prelados atendían cuydadofos a afTegurar la p az , havia 
convocado la Reyna Doña Maria las Cortei&Palencia, y  
fe havian juntado en ella los Prelados, Señores , y Proco- 
radores de las C iu d ad es: en cuyo tiempo le acometió vna 
enfermedad a la  Reyna Doña Maria, que a el principio no 
pareció cofa de cuydado, por lo qu a! , defeando el Carde­
nal, que todo fe compufieíTe en las C o r te s , partió de V a­
lladolid á Palencia ; mashaviendo deícubierto la enferme­
dad el peligro , volvió luego á Valladolid , y agravandofe 
cadadiamas , la grande Reyna recibió los Santos Sacra­
mentos con grande devocion , y haviendo hecho fu tef; 
tamenta , llamó a el Concejo de Valladolid 5y  les enco­
mendó la guarda , y crianza de fus N ietos , el Re y  Don 
Alonfo , y  la Infanta Doña Leonor, afta que el Pvey falief- 
fe de la tutoría , y dio fu efpíritua el Señor Martes i .  da 
Ju n io , con el mayor dolor , y fentimiento, que fe puede 
dezir, de lus vaflallos, de quien fue madre,mas que R eyna.

4  Sus virtudes de prudencia , valor , y conñ’ancía, en 
tresR eyn ad os , y  los dos de menoridad , en tiempos tan 
turbados, y  aviíta de tantos enemigos, afsi domefticos* 
como eftrañcs , la hazen tan ilngular, que ferá rara la R e y -  
na ,que  fe le iguale. Su devocion , piedad , caftidad , y  
moderación, no fueron menos admirables, y todas hazian 
m asaftivoel d o lo r ,p o rq u e  todos eftaban períuadidos, 
havian perdido vna Reyna Santa , cuyos elogios pudieran 
ler digno afíiimpto a mayor elocuencia. Sepultófe fu cuer­
po enel Monafterio de las Huelgas de Valladolid, queha- 
viafundado,concurriendo el Cardenal Legado, todos los

e adoj , y  Señores de Efpaña. Y  fon también fundacio­
nes fuyás los Conventos de San Francií'co, y  de Santo Do-; 
mingo deValladolidjy e{ los Predicadores de T o r o .
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<; .Sepultada Ia Reyna Doña Maria , inii ilio el Legado 

Cardenal con los Arcobifpos de Toledo, y Sevilla,y otros 
P re lad o ? , en que- fe acabaíl'en las C o rte s , y fe nombraren 
tutores | pero fueron tantas las difcordias, que foi^re efto 
empezaron a renacer, que” viendo los Prelados , que no 
.podían obiarjas, tomaron el medio termino de felicitar, 
cine fe p¿¿taíTe vna tregua afta el día de Navidad , para ver 
í¡ con el beneficio de el tiempo , podían ponerle las cofas 
en mejor eftado ; y fue tanta la folicitud, y  cuydado délos 
Prelados, que fe logro la tregua. Chronica, y Raynddo. A 1 .  
de Agofto fe acabó el Concilio,en que fe hizteron X X V I Í L  
C a n o n e s ,  para reformar la diícipüna eftragada de nueftra 
Efpaña. Aguirrey tomo 3. de los Concilios,

6 El Rey Carlos de Francia , haviendo fucedido a fu 
hermano Phelipe , imbió a Navarra por Governador a Al- 
fonfo Roboray, cuyo cargo havia tenido antes, el qual fo­
liato de orden de el R e y , que fe le hizieffe el juramento 
de fidelidad , aunque a ufen t e ; pero el R eyno fe refiftió á 
efto , por fer contra el fuero , y fus leyes, Moret.

7 En todas las coftas de Cataluña , y  Valenda , todo 
era trabajaren el armamento naval para la guerra de C er­
deó* , y en e llos , y Aragón fe hazian levas de Toldados, y  
eiVíLerida ,el Rey Don Jay m e  , el día de la Afceníion hizo 
con grande folemnidad a fu hijo Don P e d ro ,  Conde de 
Ribagor.za y y  de -Ampurias.:Z»r/í<í.

8 "  El fufante Don Alonfo de Portugal, defpues de ha- 
verfe apartado de Coimbra , fue con fu gente a Monte- 
Mayor el viejo , y tomó el caftillo , defpues a G aya  , que 
tenia por el Rey Gonzalo Perezde Ribero , y Freiría , y  de 
allí pafsó a Porto : donde procuró hazer algunas levas , y  
domde le llegó el Conde Don Pedro íu hermano , con al­
guna gente ■, y a perfuaíion de Martin Anes Britecos, fue 
á tomar a Guimaraes;1, pero el Governador de el R ey  la 
.defendió con v a lo r , de fuerte , que eí Infante fe vio-prca­
fado a filiarla. Eí R ey  Don D io n is , afsi que.tfió;>'que iba



fel Infante tomando á Coimbra , y  los demás lugares, y  fe 
¡ba haziendo fu partido m asp o d ero fo , empezó a juntar 
gente , y trop as, y haviendolas juntado, íe fue a recuperar 
á C o im b ra , y con animo de caftigar a los Ciudadanos» 
Aviíaron eftos á eí Infante Don Alonfo , que levantó e! fi­
l io  de G uim araes, y íe vino con el Infante Don Pedro , 
fu gente á entrar en Coimbra.

9 Santa Yfabéique íu p o ,  en que eftado eftaban ías 
colas entre p adre , y  hijo , íe pufo luego en camino , y líe-! 
gó  á tiempo , que caíi eftaba para romperíe la batalla; en­
tonces fue a íu m arido, acompañada de los Prelados de el 
R e y n o , y le repreíentó los graves inconvenientes, que te¿ 
n ia , que fe llegaífe con aquel empeño a las arm as, fueíle 
vencedor, ó fueííe vencido , dexando íiempre en mal pa­
raje a los íuyos,haviendo de fucederle en la corona fu hijo: 
de que no hizo por entonces mucho cafo el R ey  Don Dioi 
n i s , porque le tenia preocupado el enojo. Deípues pafsó a 
veríecon íu hijo , á quien perfuadiódeíiftieíTe de el inten­
to de llegar á las manos con fu padre, por fer fu padre: 
y  porque ella como madre fe lo pedia, y por los daños que 
á todo el R eyn o  fe le íeguian , aíTegurando que tenia cier­
ta la corona , y no como le dezian fus malos coníejeros. 
Eftas razones hizieron algún efedo  en el Infante; pero co­
rno el R ey  Don Dionis no hazia cara á partido alguno, 
volvió otra vez la Santa Reyna,acompañada de el Conde 
Don Pedro á fu marido , y  vno , y  otro alcanzaron de él 
fufpenfton de armas por quatro d ias ; para que en ellos fe 
trataííe de ajufte,y para que el R e y ,y  el Infante deputaron 
perfonas; ptro como no íe pudieífen con cordar} á el fít\ 
de ellos el R ey  pufo en batalla fu gente , y determinó en­
trar por la puente a C o y m b ra : la gente de el Infante íaii& 
a cubrir, y defender la puente, y  aísi huvo en ella vna fan- 
g n e n u  contieada , en que murieron muchos de ambas 
p arte s , fin poder lograr el R ey  lo que intentaba.

20 A  vifta de efto Santa Yíabéi,acompañada de los 
P arr .V ií.  L  Pre,
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Prelados, a quienes el Pontífice havia encargado la folie!-' 
tud de la p a z , volvió á eftar con fu marido 5 y con fu hijo, 
para que efto fe ajuftaíTe, y en fin , fe convino , que íe tra- 
taíTe la concordia, y para que efta fe lograíTe con felicidad, 
fe determinó , que el Rey fe fueífe á Leyria  con fu gente,y 
el Infante con la fu yaá  P o m b al: nombrando cad avn o  
perfonas, que hizieílen los a ju ík s , íiendo Santa Yfabél la 
principal mediadora. Exscutaronlo padre, y  hijo , y las 
perfonas deputadas para el ajuíie , convinieron en que to­
dos los lugares, que eftaban por el Infante, quedafíen en 
fu poder, teniéndolos por el R ey  fu padre, haziendole ju­
ramento , y homenage por e llos : que a el Infante Don Pe­
dro fe le reftituyeffe todo el eftado , que le havia dado el 
R ey  fu padre : que el Infante defpidieífe todos los facino^ 
rofos ,q u eá fu  fombracometianlosmas fieros infultos en 
daño común de el R eyn o  ; y  que el R ey  apartaíle de fu la­
do á fu hijo Don Alonfo Sánchez, para quitar á el Infante 
la ocafion de los recelos. Eftos paitos fe juraron en nom­
bre de el R e y  , y de el Infante, y quedaron por Garantes, 
ó fiadores la Santa R eyn a , el Conde Don Pedro, muchos 
Prelados, y  Señores : con que ya ajuftada la p a z , la Santa 
Reyna llevó a fu hijo el Infante a Leyria , a que befaííe la 
mano a fu p adre , que le recibió agradable , y deaili pal­
iaron todos juntos a Lisboa con grande alegría de el k e y -  
xio: donde a poco tiempo le dio á el R e y  vna enfermedad, 
que le obligó a hazer teftamento ; pero convaleció luego: 
en cuyo tiempo Don Alonfo Sánchez defpedido de el R e y  
fu padre , íe pafsó a vivir en fu Villa de Alburquerque.^/-, 
da antigua de Santa Yfabél. Raynaldo ¡y  Memorias de Por«¡ 
íugal en Brandaon.

A .C .  1 3 2 3 .  E ra . 1 3 6 1 .
1  Apenas fe acabaron las treguas, que fe aíignarori 

en Caftilla , quando volvió aencénderfe con mas tuerza 
el fuego de la difeordia, entre los que fe llamaban tuto­

res.*
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res. Los de Zamora, por algunos motivos dexando a Don 
Juan Manuel, a quien havian nombrado por tutor, t o b a ­
ron a Don Juan el Tuerto : con cuya noticia Don Fernan­
do Perez, Prior de el Orden de San Juan en Caftilla, que 
era de los mas adherentes a los tnterefes de Don Juan M a­
n u e l, vino a Z am o ra ,  donde tenia muchos am igos, y  
coníiguió de ellos,que volvieíTen a tomar por tutor á Dora 
JuanManuehel qual afsi que lo íupo,pafsó a dichaCiudad, 
y  hizo graves danos a los que fueron parte,para que le qus- 
taííen la tutoria , y no contento con efto aficionandoíe a 
vna Señora viuda principal de la Ciudad , fe la llevó con* 
figo con víoleacia. Pafsó de alli á Burgos a verfe, a lo que 
fe prefume, con Don Juan el Tuerto , y  tratar de el modo 
deconfervarfe en la tutoria contrae! Infante Don Pheli* 
pe:donde Don Juan Manuel convocó los lugares de fu tu.; 
toria , y le dieron quatro , ó cinco férvidos, Gozaban en 
eftos férvidos algunos Cavalleros de Caftilla fus fueldos, 
y  entre ellos Gdrciláfo de la Vega , Don Garcia de VilU- 
m ayor, Don Juan Rodríguez de Rojas, y Dor? Juan M ar­
tínez de Leyva , que andaban en el férvido de el Infante 
D on Phelipe. Don Juan M an u el, que defeaba , ó quitar, 
les la vida para fatisfacerfe d« eilos, los avisó que vinieíien 
a tomar fus fue!dos; pero Garcilaío mascauto,no quifo ir, 
recelandofe de Don Juan Manuel: fueron los otros tres , y  
apenas entraron a verle , quando los mandó matar á fus 
criados, y  que arrojaren fus cadáveres á la calle , de don­
de la piedad los recogió , y les dio fepultura. Eran eftos 
Cavalleros muy principales, y emparentados,y D on Juan 
Manuel fe hizo muy abominable a todos.

* Los de Zamora a vifta de las violencias de D on 
Juan M anuel, y quiza a initandas de los parientes de la 

a\ora Vluda robada , quitaron la tutoría a Don Juan Ma- 
n u t i , y^eligíWon por tutor a el Infante D on Phelipe, de 
que le í.ieron aviío , y le pidieron , que vinieffe a favore-
Cc J Porcl«e tennian fus violencias. Hallabafe en el Án- 

Parc. V i l .  L  z  da-
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dalucia el In fante, y al inflante junto fus amigos con ía  
oente , y avisó á G alic ia , y Afturias, que acudieíien a Za<
m o r a  con la gente que fe juntaííe, y  afsi fe pufo en cami­
no con Don Alonfo Sánchez , hijo de el R ey  de Portugal, 
Señor de Alburquerque,Don Suero Perez,Macure de Ca- 
k t r a v a , Don Juan Alonfo de Guzman,los dos hermanos, 
Don P e d ro , y Don Albaro Nuñez de Guzman , Alonfo 
Tofre Tenorio , y otros Señores. D on Juan M anuel, aísi 
que fupo todo efto, avisó a Don Juan el Tuerto , para que 
fe vinieíle á juntar con él con fus tropas, y  embarazar que 
el Infante Don Phelipe entraíTe en Zamora. Executóio 
D o n  Juan el Tuerto con celeridad ,  y fe fueron a Alba de 
Tormes a efperar á el Infante ; pero efte que lo fupo , to-¡ 
mó por otra parte el camino,y dexandolos burlados,llegó 
con toda fu gente aBenialbo , lugar vezino de Zamora 
entró en ella.

3 Don Juan M anuel, y  Don Juan el Tuerto, alsi que 
Tupieron , que el Infante Don Phelipe havia pallado a Za-: 
mora, fe paliaron con fu gente azia ella,y hizieron íu cam­
po en Corrales, y  luego imbiaron a defafiar a el Infante 
Don Phelipe, que dixo aceptaba , y que los aguardaría en 
el campo , para el dia que quiíieííen:en cuyo tiempo le lle­
go a el Infante Don Alvaro Nuñez Oforio, con mil y qui­
nientos infantes , y quatrocientos cavalios de buena can-! 
dad , con que el Infante facó fus tro p as , y a vifta de Gor^ 
rales fe formó en batalla : Tacaron también las luyas on 
Jan Manuel,y Don Juan el Tuerto,y  formándole íe puie-: 
ron a vifta de el Infante’, peroconíiderandola graveda ce  
el empeño, las fuerzas de el contrario , y que en qualquie-, 
ra fortuna peligraban, fe eftuvieron quietos fin querer, 
romper la batalla. A vifta de efto , el Infante quiío rom­
perla s y que fus tropas acometieífen ; pero Don Alonío 
Sánchez de Alburquerque, el Maeftre de Calatrava , Don 
Albaro Nuñez Oíorio 5 y los demas cabos, por masque 
infló, fe lo embarazaron, diziendole •. que fiendo deíaha-
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do tenía biea aííegurado ía h o n o r ,  ha-vien-’-o fáiido a el 
campo , y  que los contrarios eran los que arrieígaban íu 
cred ito , fi no le acometían, y que íl !o huzian, vería con-o 
le defempeñaban : con efío todoS'eñuvieron quietos, y  
acercandofe la noche fe volvieron á fus campos,

4  E l  Rey Don Aionío , aunque de tampocos años co»’ 
jno de treze, condoliendoíe de los males, que padecían fus 
vaíTallos, de los tenaces interefes de todos los que íe ha* 
liaban tutores > con confejo de los que le aísiftian , los ef- 
cribia , que dexaííen las arm as, que con tanto daño de el 
R eyno movían, y que el mayor fervicio,que le podían ha» 
z e r , afta que falieííe de ia tutela , era concordarte, para 
que les imbiava á Fernando Sánchez, cuya integridad,pru­
dencia , y  manejo en los negocios era bien conocida, Fer­
nando Sánchez fue con las. cartas de el R ey  , y  entregan.-’ 
dolas habió a los tu tores , perfuadiendoles á que íe con» 
cordaífen, para que huvo algunos congreffos; pero en va,* 
no: porque nunca Don Juan Manuel,y Don Juan el Tuer* 
to quiíieron ajuftaríe ; y  afsi efte fe retiró a Vizcaya coa 
fu gente , y aquel con la Tuya á Efcaíona:á vífta de lo qual 
el Infante Don Phelípe fue a todos los lugares,que eftaban 
por Don Juan Manuel en C am pos, y  por Don Juan el 
Tuerto ,y  á los que no fe leentregabans los deftruia.C¿>ra- 
nica, y los demas HiJioriaUores de CaftiHa.

E l  Ar^obifpo de Toledo Don Juan, a 1 8 . d e  M ayo  
celebró Concilio Provincial en aqueiía Ciudad con fus 
íufraganeos, en que fe hizieron XVIII.Canones muy pro- 
vechofos. Aguirreyxon1 .3 . de los Concilios.

6 Determinada la conquifta de C erdeña, y  preveni- 
da la gente, y armada para ella, el R e y  Don Jaym e de 
Aragón im bióáD on  Vidal Villanova a el Pontífice, á pe­
dirle algunos fubíidios temporales 5 para eíia g u erra : pues 
de fu logro refultaria pagafíe el feudo , que tenia de aque­
lla Ysla. E l Pontífice , y íu Corte eftuvieron tan lexos de 
favorecerle,que antes íolicitaron apartarle de aquella de-

tern
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terminación ; porque con la poíTefsion de Cerdeña ,  no íé 
interefafíe en favor de las cofas de Sicilia. Fruftrada efta ef- 
-peranca, procuro ligarfe Don Jaym e con los Florentines, 
y otras Repúblicas de Italia , enemigos de los Pifanos'jpe- 
ro no fe lo g r ó , porque los partidos de Italia no le que*' 
rk n  tan vczino ; pero como la Italia toda eftuvieíTe emba­
razada congrandes empeños de guerra , no defcaeció el 
R ey  Don Jayme de fu refolucion , y afsi dio avifo á H ugo  
B í u c b d e  lasprevenciones que tenia hechas, para que 
.paílafíe fu hijo á la cónquifta de aquella Ysla,aíTeg«rando- 
le , que a la primavera fe haría á la vela. Con efta noticia 
Hugo Baucio quilo hazer los preliminares de la guerra , y  
afsi juntando alguna g e n te , degolló algunos preíidios de 
los Pífanos, y  hizo en lo que tenían graves daños; mas re- 
íentidos eftos juntaron también alguna g e n te , de que avi-

• so á el Rey Doo- J a y m e ,  y  de ¡o q u e  havia o b ra d o ,  y  íe 
pidió que le focorriefie.

7 El Rey Don Jaym e con efta noticiajmandó que to­
da la armada fe juntaíTe en el Puerto de F a n g o s , y  defpa*' 
chó tres navios con Don Dalmao , Vizconde de Rocaber- 
t í , Geraldo R cc a b e rt i , Beltran Caftelletjy H ugo de San- 
tapace , con algunas compañías de infantería , y ciento y  
ochenta cavallcs s .para que focorrieíTen a H ugo  Baucio, 
los quales llegaron con felicidad a Cerdeña.Junta ya la ar­
mada en el puerto de F an g o s , que fe componía de fefenta 
navios de guerra,de los quales los veinte havia imbiado el 
Rey de Mallorca: y 4o demás de embarcaciones menores-, 
afta e’fnumero de trecientas velas en todas: a i .  de Junio 
de.fpidiendoíede fu padre, fe embarcó el Infante Don 

lAlonío con toda la nobleza, y gente que tenia prevenida', 
fiendo Almirante Frañciíco Carroz. A 5. de junio llegó la 
armada a Puerto-Mahon , y a  1 3 .  fue a dar víftaa Orif- 
ta r , . y defe-Ts’óarcó enel puerto de Palma :con  efta nott- 
cia Brancaleon Oria juntó fu gente, y vino a vnirfe con la 
de.eívlafante Don Alonfo s haziendo lo mifmo H ugo B au ­
cio. Tun-



8 Junta toda la gente , fe confirió el modo de éreme, 
zar la conquifta , y fe reíolvió , que a vn tiempo miffrWfe 
a tacarte n la Villa de Ig ie íias, y la Ciudad de Caller : y afsi 
el Infante con parte de la gente pufo fitio a laVilla de H * *  
fias, y Don D alm aoRocabertf con la demas gente fue^, y  
pufo fitio por tierra á la Ciudad de Caller , y á el miímo
tiempo D on FrancifcoCarroz por la parte de mar con ja
armada, fue cercando el parto á los fo co rros , y  v ive re s ; y  
aunque en vna , y otra parte hizieron los fitiados algu­
nas Calidas fueron rechazados valeroíamente. En ei ÍI- 
tio de Iglefias , por la intemperie de aquel Clima enferma-1 
ron muchos ío idados, y Cavalleros,que eftaban en el,pe­
ligraron to d o s , y murieron algunos -r  pero quien dio mas 
cuydado, fue el infante Don Alonfo, que por Septiembre 
adoleció gravemente >pero el cuy dado de los médicos, y  
los íuyos le libraron de el peligro,

9 Los Py fuños viendo , que eftaba- fitiada-Calítr por 
m a r , y  tierra , procuraron hazer vn grande esfuerzo para 
focorrerla , y  aísí apreftaron vna armada de veinte y cinco 
navios, con Infantería,y Cavaileria,debaxo dé el mandh de 
elGonde Manfredo Neratico,el qual llegó a viña de Caller, 
y  acometiendo a la armada Aragonefa, que eftaba defeay- 
dada, fe entró en el puerto, maltratando algunos navios de 
los Aragonefés, y  poniendo fuego á muchos v iveres, que 
tenían en tierra : con que fe foeorrió la Ciadad ; pero no 
por ertb dexaron los Sitiadores de continuar con elmifroo 
vigor el fitio. E l Monje de San Ju a n  de la P em } Z u rita ? y los 
demás Hifíoriadores de Aragón.

10  Los navios, que de Aragón havian paífado el aña 
antecedente á el Oriente , aportaron a Cataluña, trayendo 
de parte de e lR e y  de Armenia á el R ey  D on jaym e, el in- 
eftimable theforo de el braco de Santa Thecla Virgen , y;
Tt Jt i  o  7
iviartyr * que el R e y  recibió con grande acompañamiento, 
y  p o m p a ,y  \o puloeq ia Metropolitana ds Tarragona,

para
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para que tuvieííe la debida veneración. Cartulario de Tar-* 
ragona , Dómense, M p 'i. Hifpano 1 9. de M ayo.

1 1  En Valencia fo-uvo grandes alteraciones fobre los 
lugares, que havian de gozar el fuero de A ra g ó n , ó ha- 
•vian de fer juzgadoscon el de Valencia, fobre que mando 
el Rey Don Jayme a Don Arnaldo Soler,Maeftre de Mon- 
te fa , puíieíTe rodo cuydado en foflegar aquellas alteracio­
nes^  con fu vigilancia,y prudencia fe foíTegó todo.Zurita.

1 2  E n  Portugal empezaron otra veza fufeitarfe los 
difguftos entre el R ey  Don D io n is ,  y  fu hijo el infante 
D on Alonío. La verdadera caula fue ( a  lo que iníinuael 
Conde Don P e d ro ) que D on Alonfo Sánchez , hijo de el 
R e y  , defpues de ha ver afsiftido con fu gente á el infante 
Don Phelipe de Cañilla , fe volvió a P o rtu g a l , procuran­
do refliruirfe a el lado de fu padre ; mas el Infante Don 
Alonfo , deconfejo délos fu y o s , para cubrir fu animo,pi­
dió a (u Padre mayores rentas, como precifas, y neceífa- 
rias para el decoro de fu familia , y  cafa. Ilizolo el Infante, 
-y fu padre el Rey rezelofo , de que con mas medios eftaria 
mas aííegurado , paraqualquiera^novedad que intentado, 
refpondió: no lo podia hazer fin juntar Cortes; y para que 
el infante no fofpechaffe , nacia la denegación , de le qué 
le pedia, de fu voluntad , juntó Cortes por vitimos de O c­
tubre , en las quales fe le negó lo que el Infante pedia: de 
quedifguftado fe retiró a Santaren , donde fus mas Ínti­
mos confidentes le aconfejaron , que era cafo de menos 
v a le r , fiendo élheredero de la corona , eftar como d e ser­
rado en aquella Villa , y  a fs i, que importaba á fu honra, 
que juntando fu gente fe fuelle a Lisboa , donde tenía el 
R e y  muchos deícontentos, por la fumma íeveridad coa 
que trataba a los Ciudadanos. E jecu tó lo  el infante,y ape­
nas lo fupo el R ey  , quando le mandó fe retiraífe ; pero el 
Infante, fin hazer cafo de el orden de fu padre , con van- 
dera tendida continuó fu camino. A  vifta de efto, el R ey

juntó
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junto con celeridad fu g e n te , y  falió a embarazar a el ín í  
fante el paíTo , con animo de romper á todo trance con éfc 
Santa Y fabélá  toda prifa fubió en vna m uía , y  acompa­
sada de el Obifpo de Lisboa D on G o n z a lo , fe fue a pone? 
en medio de el marido , y  de el hijo * que yaeftabaá la 
viña para dar batalla á fu p ad re ; y  tanto trabajo con vn9¿ 
y  otro , acompañada de el Obifpo D on G o n ^ lo  , que lo ­
gró , que fin llegar a las manos, el R e y  fe volvieííe con fii 
gente á L isb o a , y  el Infante con la fuya á Samarensapar-: 
íandofe en Lu m iar, que fue la parte , donde íe llegaron £  
Uár vifta. E l Conde Dan Pedro, y Brandaofíe

1 3 Com o en efías difcordias de padre , y  hí jo fe iníc-í 
refaron por vna, y otra parte muchiísimos Ecleíiañicos, $  
R eligiofos, y el R ey  Don Dionis huvieííe cogido algunos, 
y  los huvieííe puefto preíos, el Pontifice dio ordena  el 
Obifpo de Lisboa Don G o n z a lo , para que abíolviefíe á el 
R e y  de las cenmrás , en que por efto havia incurrido. 
Maynaido.

1 4  Yfmael R ey  de Granada , quando el ano de diez y  
nueve entró en M a r io s , pidió á Mahomat hijo de el A r ­
ráez de Algezíra vna Chriftiana muy hermofa, que havia 
tomado, y  fobre negarla efte,Yímael le maltrató de pala­
bra , y algunos dizen,fe la quitó. Ofendido de efto M aho- 
Kac guardó en elpecho el agravio,bufcando oportunidad 
de fatisfacerfe. Halló en efte tiempo favorable a O zm in , y  
concertaron de matar a Yfmael,y levantar por R ey  a M a- 
iiomatAben A lam ar, descendiente por varonía de los 
Reyes de Granada,y para efto Ozmin fe ofreció a fus pa­
rientes , y  amigos, con que vinieron a ver a el R e y  M sho- 
roat^lde Algezira, íu padre, y otro hermano f u y o : y pi­
diendo audiencia a Yfmael para vn negocio de importan- 
c ía , ios llevó a otra pieza para o ír lo s , por vn paífo angof- 
f(°  i en el qual Mahomat de Algezira, y íu padre,que iban 
■delante , Tacaron las armas, y dieron algunas heridas en la 
cabeca ácl Rey Yfmael. Su A lca y d e , que le acompañaba,

•Pare, V IL  ' M  vien-



viendo efto ,facó  fu alfange contra los traydores, y  hi­
riendo en e l lo s , recibió algunas heridas de el hermano de 
M ahom atdc Algezirai; pero íin reparar en efto, fue tal fu 
ívalor, que á Mahomat, y fu padre ¡os obligó á irfe reti­
rando ávn 3pofento,en que hecho la llave ala puerta , y  
los dexó cerrados,defpues de lo qual volvió contra el her-' 
nsano , y  también le encerró: y  acudiendo defpues á el 
R e y , a quien el hermano de Mahomat havia herido en vn 
hoaabro mortalmente , le llevó a fu m adre, a que le curaf- 
fcn.Haviendofe alborotado el Palacio , y concurriendo 
alguna gente,difsimulando, dixo a to d o s : que fe quietaf-: 
í e n , porque las heridas de el R ey  eran l igeras , y de nin­
gún peligro : con que tomando algunos amigos, fue,y de: 
go llóá  los tres traydores, y  luego fue a v e rá  el R e y  , y  
viendo que ya desfallecía , falió á el p at io , donde halló á 
Ozmin acompañado de fus parientes, y  am igos, que le 
preguntaron,como eftaba el Rey?y el AÜcayde difsimulan­
do , refponaio : que fin peligro a lgu n o : y  afsi que los que 
fueíTen buenos fervidores de el R ey,le  íiguieíTen,para qui­
tar la vida a todos los complices de la confpiracion. Con 
efto Ozmin, por no dar a entender era vno de ellos,figuió 
a el A lcayd e , que prendió á todos los parientes, y  amigos 
de los conjurados ya m uertos, y trayendolos á k  Alham- 
bra5los hizo quitar la vida , y  luego fue a ver a el Rey,que 
a breve tiempo efpiró. E l  noble A lc a y d e , procuró que la 
muerte de el R ey  Yímael efíuvieííe fecreta, y al dia fi- 
gmente embió a llamar a Ozmin , y todos los Cavalleros 
de Granada , como que el Rey los quería hablar. Concur-! 
rieron tedos a la Alhambra , y Ozmin acuíado de la pro­
pia conciencia , recelofo que Yímael fupieífe, como havia 
<-fn!do tanta parte en la conjuración, y  le quitaííe la vida, 
armó fus parientes, y  am igos, y concurrió también. E n ­
tonces el noble Alcayde les dixo : que Yfmael era muerto, 
y  Jacando el hijo mayor de el R e y ,  que tenia folodoze 
años ( cayo nombre era Z\4ahomat) les dixo : que los que
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havian fídc leales, y fieles á fu p adre , debían recibirle por 
R e v .  Ozmin por no hazerfe fofpechofo,ó porque le pare- 
cío,que en tiempo de vn R ey  niño tendría mas autoridad, 
y  manejo en el govierno, íe acomodó aefto ,y  haziendolo 
miímo la nobleza j íe aclamó Mahomat Aben Alhamar, 

que por efto vino a fer R ey.E fte  íuceíTo le ponen,Marmol, 
Garibay ¡Pedraza, y otros en el año de 1 3 2 2 .  y alguno el 
año de 24. mas como la Chronica de  el R ey  Don Alonfo* 
dize efpreííamente , que íucedió año y  medio antes de la 

batalla,que tuvo Ozmin con Don Juan M anuel, haviendo 
íido efta el año de 2 <j. fin duda alguna, y  por la primave­
ra, haze precito el tiempo en que le eferivimos.

A .  C . 1 3 2 4 .  E ra .  1 3 6 2 .
1  D on Juan el T u e r t o , fabiendo lo que havia e je cu ­

tado el infante DonPhelipe en fus lugares,juntó enVizca- 
y a ,y  otras partes mucha gente, y  vino á fatisfaceríe en los 
lugares de Don Phelipe.Llegó á S. Pedro de la Tarce,que 
teníaAíbar Nuñez G lorio  por el Infante,y la pufo íitio,ci- 
ñendola tanto, q«e fe vio preciíado a entregarfela.En efte 
tiempo los de Portillo,que eran de la tutoria de Don Juan 
M anu el, imbiaron á llamar a el Infante Don Phelipe para 
entregaríele, el qual venia J e  ía Andalucía a la noticia de
lo que executaba Don juán el Tuerto. D on Phelipe imbió 
con gente a Alonfo Fernandez de Vsezma , y entró efte en 
la Villa,y Don Phelipe vino deípues,y de allí pafsó a T o r-  
deíillas.

» Eftando en Tordefilias el InfanteGarcia González, 
GarcíaSanchez,ySanchoGomez,Cavalleros principales de 
Segovia, canfadcs,y mal fatisfechosdeDoña M enciadeel 
Aguila } Señora. principa!, rica- y emparentada, por cuyo 
arbitrio (e governabja todo en !a Ciudad,por ia mucha ca­
bida , que tenia con Don Joan M an u el; aviíaron a el In­
fante , que le da-sian entrada en la C iu d a d , fi vimeííe con 
t r e p f ,  adfn::.as de cftar fus puertas fiempre abiertas,y mal - 
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guardadas.Con efta noticia el Infante juntando fu geníc^ 
camino a S e g o v ia , donde llegó vn dia a el amanecer, y  
hallando las puertas abiertas, entro en ella fin embarazo* 
y  tomó todas las calles, excepto el Alcazar , y luego fu? 
a las cafas de Doña M encia, fus hijos, yernos, y  aliados, $  
las dio a faco. Nombró por Governador de la Ciudad 
Garcilafo de la V e g a , que volviendofe con el Infante, de-;, 
xó por fu Teniente a Pedro Lafo fu hijo ; el qual fe por-' 
tó tan mal, y  exafperó tanto los C iudadanos, y los de las* 
aldeas vezinas, que alterandofe to d o s , fe levantó■ vnaftt-, 
riofafedicion , en que los amotinados procuraron ha ver*-; 
le a las manos, para quitarle la vida •, pero tuvo la fortuna 
de efcaparfe. Irritados de efto,fueron a las cafas de García 
González, y  Garcia Sánchez, para matarlos, y  faquearlas; 
GarciaGon^alez,a vifta de el alboroto fe fue a refugiar coni 
fu familia,y deudos a la Iglefia de S. Marcin>y Garcia San-? 
chez con la fuya fe hizo fuerte en fu cafa. Los amotinados 
fueron a la Iglefia de San M artin , y  haviendofe hecho 
fuerte en la torre con los fuyos Garcia González , viendo 
que no la podían entrar, la pufieron fuego > con que no 
folo perecieron to d o s , mas la mifma torre fe abrió) y  dip: 
en tierra. La cafa de Garcia Sánchez la entraron , y mata-* 
ron a quantos hallaron en ella,y deípues de averia Taquea-* 
d o , fueron furiofasa las caíceles, y  las rompieron , dan-! 
do libertad a vnos > y  quitando la vida a otros: tal es la ce-' 
guedad de vn pueblo amotinado,que en nada repara;perd 
bien pagaron fu locura,como defpues veremos .Colmenares.

3 En Sevilla el Almirante Alonfo Jofre  Tenorio, con 
vna cédula de el Rey Don Alonfo , que le facó vn pariente 
fuyo , y con la mano que tenia con los ciudadanos, fe apo­
deró de ella por el R ey, no permitiendo en ella, a D .Juan 
Alfonfo de Guzman,Don Luis de la Cerda fu cuñado , y a 
Don Pedro Ponce, y otros Señores, que tenían el govier- 
no por el Infante Don Ph elipc. C on la noticia de efta no- 
yedad , que recibió el Infante,pafsó con íu gente a tú An-i

da-



'daíüdá, y llegando a Carmona le recibieron •, pero en Se-: 
viila le cerraron las puertas,y afsi pafsó a Xerez,donde fu- 
po, que losvezinos intentaban la mifma novedad, que loa 
Sevillanos, y  ha.vicn.do caíligado algunos de ios principar­
les, pafsó a Badajoz, y  Plaíeneu-.

4  Haviendo cumplido el R ey  Don A lonfo  los catar»- 
22-años, llamó a!os principales de Valiadolid , y los dixo* 
havia yacum plido eltiempo , para tomar el govierno ésr 
fu sR e y n o s , y que eftaba en el conocimiento de lo bien, 
que havian; cumplido con fu obligación en la guarda de íu. 
perfona>.y de fu hermana: porque íiempre los atendería,- 
y  luego manda defpachar fus cartas a to d o s , convocando 
Cortes a aquelU-Ciüdad,y llamando fus tutores.A el tierna 
po feñilado concurrieron los tu tores , los Pre lado slos-*  
Señ ores , y las Ciudades, y Villas *, Ig s tutores entregaros’ 
todos fus- íe l lo s , y ca rtas : tomó la poífeíion de los Rey-i 
í i o s , y íignificando la necefsidad , en que fe hallaba , le  
dieron las Cortescinco contribuciones, y  fenecido eftc» 
mientras fe difponia tratar de otras c o fa s , eligió para que; 
kíirvieífen  en íu cafa a Martin Fernandez de Toledo a y o  
fuyo , a Don A lbaroN uñes O fo r io , por fu Mayordom o/ 
mayor,a Garcilafo de la Vega , y  o tro s , y a D on Juzaf Ju«; 
dio, por Recaudador de las Rentas Reales.

5 Don Juan M an u el, y Don Juan el T u e r t o , v iendo 
que el R e y ,  los que havia elegido para fu férv id o , eran to ­
dos de la devocion de el Infante Don Phelipe , (oípechan4 
dotque fe trazaba contra ellas algún daño, fe falieron lu&j 
go de Valladolid , y  fe pallaron a O igales, donde fe liga­
ron contra el R ey  , y  para hazer mas fuerte la alianca, fe 
a’juftó , que Don juán el Tuerto caíaíle con D oña Conf-, 
ta.n<~a, hija de Don Juan Manuel, Supofe todo efto por los 
criados de el R e y  , y le aconfejaron 5 quepara que no vol- 
víeííe a íufeitaríe la guerra c iv i l , que tantos años fe havia 
padecido con tanto daño de íus R eynos, los imbíaííe a 11a-
nur,d iziendoies: q u eíite$ iaq  íügíma q u exa ,fe  la fa tif .

f,i-

D E  E S P  An'A;  ti f



J  t í  H I S T O R I A

faria, , y aunque el R ey  lo executó, no quiíieron venir. Los 
de íu caía como fagaces, conocieron que tenia mas hon­
das raizes la feparacion : y afsi accmfejaron a el R e y , que 
para dividirlos, era neceífario mas fuerte masivo , que el 
que los vn ia , y  aísi, queimbiáffe a dezir a D o n ju án  M a­
nuel , que fí dexaba la liga de Don Juan ePFuerto , cafaría 
con fu hija Doña Confianza, y que tendría el principal lu­
gar en.fu gracia,Executófe efto,y Don Juan Manuel a v if.  

-ta de eítis ventajas,condefcendio luego en lo que fe le 
proponía, y defpidiendofe.de Don Juan el-Tuertoyfe paf­
só a Peñafíel: adonde el R ey  imbió perfonas, que en fu 
nombre hiziefifen, y  firmaífen los tratados de el matrimo­
nio , y ajuftados vino D o n ju án  Manuel á Valladolid a ver 
á el Rey, y  luego fue con el Infante D on Phelipe,y fu m'u- 
ger Doña Margarita de la-Cerda, para traher a íu hija D o ­
ña Confianza a Valladolid, para que fe criaííe, como quien 
havia de fer R e y n a , y.afsi fe  executó-con.grando 'gufto de 
todos, Chronicáy y los demas Hijioriadsres de Caftiíla.

6 E l  Arcobifpo de Toledo Don Ju a n » celebró C o n ­
cilio Provincial en aquella C iu dad , hizieronfe en él V III .  
Canones, y fe terminó a, 21. de Noviembre. Aguirre.

7 En Cerdeña el Infante Don Alonfo de Aragón; 
apretó tanto el -fino deíglétias , que obligados de cFham- 
bre fe entregaron fus vezinos ’á 7. de Febrero i bien que 
coftó efleíitio las vidas de algunos Señores Aragonefes, y 
Catalanes \ dexó en efta Pla^a preíidio el Infante , y  con 
24. vanderas pafsó a el fitio de Caller, y  atacó con mas vi­
gor el caftillo. Los Pífanos que íupieron, en que eftado ef- 
taba Caller, previnieron el iocorro en vna armada de cin- 
quenta y dos navios, con mucha gente , v iv e r i s , y muni­
ciones,  debaxo de el mando de el Conde Manfredo , el 

,.qusl llegó a .. D cz i t .o ,y delembarcó toda la gente : coa la 
qual procuro ¡¡ traducir el focorro en C a l le r ; pero el In ­
fame Don A io n ío , defde el Col de Buenayre íalió con íu 
ge ni e,.a-embaraza r el intento el dia de Ceniza , y fe erape-

z y



zó a pelear con tcfon, por vna, y otra parte. H izo en  eñe 
lance el infante Don Alonfo ios-oficios de dleffro Capi-3 
tan, y de esforzadoToldado •, pero aunque defpues de aú; 
gun tiempo , derrotó de el todo las tropas de los Pifa: 
nos i no pudo embarazar , que el C on de Manfredo fe en- 
trafl'é conalgunacavalleria en la Ciudad ; y  afsi haviendo 
recogido los defpojos de la vitora ¡ volvió a continuar 
t í  litio , ...

8 E l  R ey  Don ja y a ie  de Aragón , fabiendo Ja gente, 
que!e h avia faltado á fo  h ijae l  Infante Don Alonfo^, afsi 
por las enfermedades,como porel'íitiode Ygleíias: procu­
ró juntar vn buen refuerzo de fo ld ad o s . para fuplir aque*: 
lia fa lta , y fcaviendole juntado , fe le imbió defde Barcelo­
na en d ie z , y ocho navios, que llegaron con felicidad ¿ la 
Ysla. Por fines de A b r i l , fabiendo , que eftaban con algún 
défcuydo los fitiadores, falió el Conde Manfredo d é la  
Ciudad con Cavalleria , y Infantería , y dio de improvifo 
fobre ellos. Ocafiono alguna turbación en Jos Aragonefes 
aquefta falida ; peroacudiendo con preffeza íes Oficiales 
á la frente de fus compañías, le rechazaron con tanto ar­
dimiento , que le mataron trecientos cavaílos, y  muchos 
in fantes, y herido le vio preciíado á retirarle a la Ciudad, 
donde en breve murió de las heridas.

9 Volvió  á continuar el fitio el Infante Don A lonfo ,y 
Ies P ifares de Caller , defiittfidos de teda efperanca 5 tra­

taron de capitular la entrega de la ciudad , hazteodo me­
diador para los ajuftes a Bernabé Oria. E l  ajufte fue : que 
los Fiiancs quedaífen con C a lle r , y el caftilla , y  en feudo 
a los Reyes de Aragón , y en treguen  todas las plazas, cafr 
tü lo s , y lugares, que tenían en aquella Ysla. E n  virtud de 
L>qualíe entregó el dia i x . d e  ju n io ,  y  entrando el

ante Alc-nío , fe pulieren las vanderasde Aragón en 
Ja torre de la Igleíia m a y o r , y en la de el cañillo. Entre­
garon ios^Piíanos todo lo demás s y  el Infante imbió á Piía 
a Bernardo de Bojadqs ? y Guillen Colonoar ? para que re-

ci-

D E  ES  P A ñ A, Tzj'



<£1,8* 'H  i  S ' T ' O  R Í A
cibicífen el hornenage, y  juramento de los Pifónos j ca ii 
que difpuefto to d o , y  desando por Governador de la \  f- 
Ja a Phelipe Celeco , y  premiados á los que le havian fer-' 
vido en aquella guerra j difpuefta !a arm ada, íe embarco 
en- Bonayre , y  el dia z. de Agofto defembarcó con felíci»; 
dad en Barcelona , donde fue recibido de íu p adre , y  to»’ 
dos con fumma aiegria.fi/ Monje de S m  fttan de la Pena, Zu­
rita f y  los Hijloriadores de Aragón.

10  No pafsó mucho tiempo defpuesde haverfeem- 
Ííarcada el Infante Den Alonfo,quando Franciíquino Maf« 
f i n o , Branca O ria , y  otros de efta familia, empezaron en 
Sacer a fomentar na vedades contra los Miniftros Reales; 
.tomaron las armas contra el Prefidio, y facudieron el nue- 
jyo yugo de la obediencia. Zurita.

1 1  Aunque eftaba tan preocupado el R ey  D o u jaym e 
con ía guerra de Cerdeña , imbió a-el Pontífice a fu hijo 
Don Pedro 5 Conde de R ibagorza , con la gente que efta- 
.ha obligado áafsiftir por el dominio de aquella Ysla, en las 
guerras de la Y g k fia .  Fue recibido el Conde Don Pedro 
de e! Papa con gufto , y folemnidad , y el Pontifice conce­
dió a el Rey fu padre las Tercias por dos años, y el feudo 
,por diez años le reduxoa la mitad •> era el feudo dos mil 
marcos de plata , cien cavallos, y  quinientos infantes. 
RaynaUo, Zurita„

i z A 6 .d e  M a y o , el R e y  D on Jaym e ,en Barcelona 
fe:zo con toda folemnidad Conde de Prades a íu hijo Don 
•Ramón, y haviendo muerto á 4. de Septiembre , fin hijos, 
,d  Rey de Mallorca Don Sancho , fe ocupó por el R e y  , y  
el Infante Don Alonfo todo fu Eílado pero reconvinien­
d o  a el Rey en.Zaragoza Fray Phelipe de Mallorca , her- 
nsano de el R ey  difunto , por Don Jaym e , hijo de Dora 
Fernando , hermano de entrambos, le dexó el R ey  el Ef- 
t.tdo , h-aziendole por él el debido honaenage : acción bien 
íingular de ei R ey  Don Jayme , y que fola pudiera gran* 
gearle el renombre dejufto. Zurita,y los demás.



- f-  E l  R ey  DonDionis de Portugal guftaba mucho de 
S a lta re n , y aunque eflaba en él el Infante Don Alonfo fu 
h i jo , con fu m üger, y  ca fa , fe fue a e l , fin querer defaco. 
modarle ; pero llevo configo a fu hijo Don Alonfo Sán­
chez, y a fus criados.Como el Infante Don Alonfo vía,que 
fu padre nó quería apartar de s\ á Don Alonfo Sánchez, 
andaba d ifguftado, y  lo andaba toda fu familia : deque 
refultóvna reñida pendencia entre los criados de el In­
fante , y los de el R e y ,  en que huvo muchos muertos, cre¿ 
ciendo el empeño de vna, y  otra parte, afta que los Seño.? 
res mediaron , y huvieron de trabajar mucho para foffe.; 
garla , y  mas para ajuftar los animos de el R e y ,y  el ínfan* 
te, que ya exafperados querían romper; por cuya caufa los: 
Señores huvieron de difeurrir nuevos medios de p az , que 
fueron : que a el Infante fe le dieíTen diez mil libras mas de 
renta a el año: que a Don Alonfo Sánchez fe le quitaíle la 
Mayordomia , y  le apam fíe  el R e y  de fu lado , y  que a 
MendoRodríguez Vaícoocdos fe le quitaííe el ofício.de 
juez mayor. Duras le parecieron a el R e y  aqueftas condi­
ciones j pero a inftancias de los S eñores huvo de venir en 
e llas, por alíegurar el fofsiego de el R eyno : y por quitar 
toda ocafion de difgufto con el Infante , fe volvió á LIC- 
boa : donde empezó áfentirfe malo. C o n  efta noticia el 
Infante Don Alonfo imbió a fu hijo Don P e d ro , que era 
n iño , para que víeífe á fu abuelo , que nunca le havia vif. 
to ; el qual íe alegró íummamentede verle , y conociendo 
que la enfermedad íe le iba agravando , eícrivió vna carta 
llena de ternura, y  amor a el Infante, llamándole para 
verle antes de morir : acudió luego el Infante , y  besó la 
mauo a fu padre , y efte hizo fu teftamento a 30. de Di- 
ziembrq.Memorias de Portugal en Brandaen.

A.  C , 1 3 x 5 .  E ra .  1 3 6 3 .
1  Y a  que el Rey Don Alonfo de Caftilla havía toraaí

do la adminiftracion de el R e y n o , determinó falir a ponec 
Part. V II .  N  fcS
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remedio en los males que padecía, y  íabiendo , que vnos.. 
Salteadores de caminos, defde el caftillo de V alden ebra  
iiazian gravifsimos daños en toda aquella tierra , fue allá 
con gente, y  cogiéndolos deícuydados los íitio, y les dixo 
queíe entregaren: no quiíleron los vandidos executarloj 
con que entró a fuerza de armas el caftillo, y  prendiéndo­
los , pagaron todos con la vida fus delitos. Efte exemplas? 
caftigo deelRey,pufo grande miedo á todos los íazinoro- 
íos3y  afsi procuraron bufcar alguna feguridad enDonJuan 
el Tuerto, y otras partes:con que empezaron a aíTegurarfe 
los caminos: tanto importa a el principio hazer íe los Mo- 
narchas temer de los malos.

z En Burgos havia vnas difeordias fangrrentas, fo^ 
bre la entrega de el A lcazar, porque havia havido algti; 
ñas muertes: el R ey  Don Alonfo deíeando quietar la C iu ­
dad, fue alia , y entregsmdofele el A lca z a r , prendió a to­
dos los delinquentes en el alboroto , y a todos caftigo : á 
vnos con pena de la vida , y a otros con otras penas , con­
forme a fus delitos,poniendo foísiego en la Ciudad.Defea- 
ba e lR e y  acabar con todas las femillas de las facciones 
paliadas, para que lograíTen paz fus R e y n o s , y  con ella 
poder hazer guerra a los Mahometanos jpero halló en efto 
vn grande embarazo en Don Juan el Tuerto : el qual 
viendo que le havia faltado Don Juan Manuel , bufeaba 
nuevas l ig as , para poderfe mantener contra la authoridad 
de el R ey. Para efto imbió á Aragón a pedir por efpoía á 
Doña Blanca , hija de el Infante D on Pedro de Caítilía , y 
«de la Infanta Doña María, hija de el R ey  D on Jayme,que 
fe havia retirado a aquel Reyno en las inquietudes de Gal- 
tilla , y  en la raya de ella tenia grande eftado, ofreciéndo­
le férvida con fu gente , fi quifíefle hazer guerra a el R ey 
D o n  .Alonfo. También folicitó con D on Alonfo de la Cer­
da, que volvicífe áfüícitar las pretenííones de !a corona» 
ofreciendole le ayudaría , y  para no dexar de hazer cofa 
alguna de quantas pudiefle contra el íey vicio de el R ey,



ím bióa el nuevo Rey de Portugal Don Aíotifs s k p?dirls 
e lfu e ld o ,  que daba fu padre el R e y  Don Dienis, a fu pa­
d r e  el Infante D on ju án  ,  y que le ferviria fiempre, que tu* 
vieífe gueFra con Cartilla : eftos fon los efe&os de la am¿ 
bicion,en quien enfeñado a mandar por fu arbitrio , fe ve 
preciíado á obedecer.

3 Conociendo el R e y  todo efto j y  la turbación, que 
podían caufa?eftos defigniospueftosen execucion: íoii- 
citó craher á D Juan á fu fervicio por medios fuaves,v afsi 
jeímbió a llamar defde B u rg o s , diziendole : que viniefie á 
verle , porque defeaba complacerle , y  honrarle en todo. 
Con efto vino D J u a n  a el R ey  acompañado,no íolo de fu 
gente , íino también de muchos vandidos, y facinorofos,1 
y  recibiendole el R ey  benignamente, y ofreciendole con* 
fervarle en. los eftados de íu padre , y  los mejores pueftos, 
no permitió, que a ningún delinquente de los que trahia, 
fe les echaíle la m ano, ni fe le caftigaííe , porque no tu* 
vieífe , ni razón de quexa , ni de defconfianca •, pero Don 
Juan atribuyó todo efto a miedo de el R ey  , y llegándole 
á efte tiempo aviío deDon Juan Manuel defde la frontera, 
de que no le faltaría , aunque tenia tratado de cafar íu hija 
coa el R ey ,fe  defpidió de el,y fe volvió.

4 Ozmin primer Miniftro de la guerra , en el R eyn o  
de Granada,procuró m oftrar, que lo era,haziendo entra­
da en los Reynos de el Andalucía: para efto juntó muy 
buena cavalleria , y infantería , y  entró por el R eyn o  de 
C ordova, haziendo gravifsimos daños en aquellos Luga» 
re s , y poniendofefobre Rute la rindió. Don Juan M a ­
nuel, que era el Adelantado de la frontera , acudió á C o r ­
dova , y  facando de los prefidios alguna gente, y llaman­
do los Regimientos de las O rdenes, y los pendones de al^ 
gunas Ciudades, junta toda efta gente , fue con los Maef- 
tres de Calatrava, y  Alcantara á bufCar á Ozmin , que en* 
coníro juntoá el Rio de Guada-libree, y le acometió con 
tal va lo r , que deíoues de algún tiempo que duró la bata-
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lla} le derroto enteramente, muriendo Io mas de fu infaáJ 
teria , y  cavalleria, quedando muchos priíioneros, y el 
campo'eateransente por los Chriftianos,en que fue mucho 
el dcfpojo , eícapandofe Ozmin, y los dem as, por donds 
les ofreció Ja fuerte. !

f  En  efte tiempo el R&y falló de B u r g o s , y  fue vííIj 
tando las Ciudades, y lugares de fu R eyn oj cafligando en 
todas riguroíámente los delinquentes; pero como huvief-! 
fe llegado á T o ro  , fabiendo , que Don Juan el Tuerto no 
dexaba las inteligencias,que tenia para inquietarle el R e y -  
no, y que eftaba ligado con Don Juan Manuel, le imbió a I 
llamar,y que vinieíle áeftaCiudid,có el pretexto de comu-, 
nicar con él algunas cofas de importancia, y que paíkria 
con él á la frontera. Aunque Don Juan tuvoefte avilo de 
el Rey , íe excusó de venir, pretextando algunas caufas, y¡ , 
h  principal era,no eftár aíTegurado de Garcilafo de la Ve-i 
g a ,  que eftaba a el lado de el R e y .  Efte le imbió a dezir: 
que eftando él de por medio , no tenia que temer de nin-; 
guno, y afsi que a lo menos vinieííe a fu caftillo J e  Belver, 
donde fe podían v e r , y  mandó á la perfona , que llebaba 
efte recado, le ínlinuaííe como creía, que el R e y  le llama-! 
b a , para cafarle coala  Infanta Doña Leonor fu hermanar | 
coa efte recado, efmaltadó de tan alta efperanca,vino Don I 
Juan a Belver, y fabiendolo el R e y , imbió allá a Don AU j 
varo Nuñez Oforio fu p rivado , para que vinieííe á T oro  j 
a verle. Don Alvaro exectuó el orden , y tanto le fapo de* 
zir en orden á la feguridad , y confianca, que debu tener 
de el R ey  , y de el matrimonio de la Intanta ,que  en fin, 
Don Juan fe vino con el á T o ro  , donde entró vltimo dia 
de Qftubre, y faliéadole a recibir el R ey  , fue tratado coní 
grande eftimacion , y  agaífajo. Convidole el Rey a comer 
a el dia íiguiente, y viuo Don Juan áe l convite fobre íe-j 
guro , y  apenas entró , quando de orden de el R e y , le qui« I; 
taron la vida , los que tenia prevenidos para efto , execu*. , 
taado lo animo con dos Cavalleros familiares íuyos, que

ity {
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intentaron ponerfe en fu defenfa. Causo eñe fuceíío nota­
ble efcandalo en la Ciudad , y  el R ey  para dar publica fa, 
tisfaccion, mandó poner vnjitia l muy mágeftuofo, y  íem 
tandofc en el ,d ix o  : que havia mandado-qaitar la vida a 
D onjuán püJLtrayd'e-r á fu corona,declarando rodo lo que 
intentaba executar contra e lla , y  contra los R ey  n o s , por 
cuya razón havian recaído en el fifco todos fus eáados.No 
fe puede negar,que Don Juan merecía juftamente !a muer­
te , por faltar á la fidelidad a iu  Rey , y intentar turbarle el 
Reyno;, pero.tampoco fe puede dexar de conceder,que eí 
modo fue mdecorofo , y ageno de lamagcftad: porque en' 
faltando los R e?e s  a el íeguro de fu palabra , fe pierde ei 
norte de la confianza, y á nadie efta mas mal,que a ellos.

6 E l R ey  defpachó a el inflante las perfonas de mas 
fatisfaccion fuya con gente, para tomar todos los lugares 
de Don Juan , y  entre ellos á Garciiaío , que halló en ei 
Monafterio de Perales a Doña Maria Diaz , á la quaí per,' 
fuadió hizieífe venta a el R ey  de eí Señorío deV;zcaya,co^ 
aio lo executó : y afsi en breve tiempo fe reduxeron a el 
dominio de el R ey  5 quantos tugares tenia D onju án  , y el 
R e y  dio a Don Alonfo Nuñez Óforio el caftillo de Belver. 
Con la noticia de la muerte de Don Juan, el ama que cria-: 
ba vna hija fuya, fe huyó con ella á toda prifa , y fe metió 
cnBayona deFrancia, que entonces eftab* por Inglaterra» 
y  Don Juan Manuel temiendo no le fucedieífc ¡o mifmo, 
dexó la frontera, y fe entró en la inexpugnable fuerca ds 
Chinchilla. Chronica, y los demas Hijioriadores de Caftilla;

7 Los Pífanos viendo las alteraciones de Cerdena, 
penfaron en volver a tomar las armas en ofreciendofe oca-i 
íion oportuna, porque los Orias daban ocafion á noveda­
des peligrofas, y los Marqueses de Malafpina havian tc-l 
¡nado ya las armas contra los Aragonefes. E l  R ey  Don 
Jaym e con eftas noticias juntó alguna gente , y la imbió a 
Cerdeña endc?,e navios con Bernardo Pujades s con ¡a, 
qual los Aragonefes le mantuvierosi en la Ysls . Como ios
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Ginovefes efiaban tan interefados en ella , hizieron los Pí. 
íanos liga con ellos , y declararon la g u erra , procurando 
¿mbiar gente a Caller: á viña de lo qual rrancifco Carroz* 
con el refuerzo que le havia venido, apretó el canillo de 
C a l le r , 5' con fu armada hizo graves daños en los mares, y  
cañas de Genova.Los Pífanos aviíados de e! eftado en que 
eftaba el caftillo de C a lle r , procuraron socorrerle con ar­
m ada^ gente,mandada por Gafpar Oria5con cuya noticia 
Francifco Carroz reforzó la fuya * y fe pufo á !a v ifta , pa­
ra no dexar entrar el focorro. Llegó Oria con la fuya a 
querer introducirle , y  fa lióCarros á embarazarlo, tra- 
bandoíe vna reñida batalla entre las dos armadas;pcro los 
íAragonefes fe portaron con tanto va lor, que derrotaron 
la armada de Oria , efcapaftdofe defpuesde haver perdido 
muchamente , y  algunos navios.Zurita,

8 El R ey  Don Jaym e á l  de Septiembre celebró 
Cortes en Zaragoza, concurriendo los tres B razo s , en las 
iguales confirmó el Privilegio General conciertas declara­
ciones, y fe ordenó: que a nadie fe íe dieííe tormento , íi 
no á los que hizieílen moneda falía, porque era contra fue­
ro ; y  efto, folo con los eftrangeros, y que á nadie fe le pu- 
dieílen confífcar los bienes, fi no a los traydores a el R e y :  
E l  Infante Don Alonfo, fabiendo que el Infante Don Pe­
dro fu hermano pretendía, que a fu falta fe le declaraííe 
fuceíTor de la corona , iníiftió c.on fu padre , que fueffe ju­
rado fu hijo Don Pedro , y aunque el Rey Don Jaym e tu­
yo  en efto alguna renitencia, a infhnciasde la Reyna D o­
ña EHfenda, y de Doña Therefa muger de el Infante,con¿ 
cordados los Ricos Hombres,fue jurado a 1 5 .de Septiem­
bre Don Pedro , hijo de Don Alonfo, por heredero de fu 
ab u e lo , en calo que faltaííe fu padre , bien que el Infante 
Don Pedro fe íalió de las Cortes con algunos Cavalleros. 
Zurita.

9 Agravandofele cad¿, dia mas la enfermedad a elRey 
Don Dionis de P o rtu ga l, murió haviendo recibido todos

los



los Sacramentos».! 7 . de Eneco , y fue fepultado f  n el M o -  
naftcrio de Qdivelas, que hav ia fundado:y luego fue acla­
mado por R ey  , fu hijo Don Alonfo e M V .d e eñe nombre, 
que a poco imbio a eÍFontifíce á darle qaenta d é la  muerte- 
de fu-padre , y  de fu fuceíicn. E l Papa le efcribío y eí- 
cribió también a Santa Yíabéí confolandolos: mas el nue­
vo Rey , viendo que fu padre havia enriquecido a Don 
Alonfo Sánchez á cofta de el Real patrimonio , le mando 
que íalieífe de el R eyno, y fe apoderó de lo masque tenia. 
Don A lonfo  Sánchez apeló a la piedad de el R ey  , pidiera- 
dale que le perdonafle por lo pallado, y ofreciendo que 
Se ferviria como a fu R ey  , y  Señor ; mas e lR e y  no quifo 
dar olidos a efto ,con que Don Alonfo Sánchez fe falió de 
el R e y n o , y fe vino á fu Villa de Alburquemue, y irritado 
de la repulía de el R ey  , juntó gente , y coa ella entró- ha» 
siendo gravifsimos daños en las comarcas de Guadiana, y  
defpues pafsó atierra de Bergan^a haziendo !o ¡nifmo : de 
que avifado el R ey , imbió a el Majpñre de A  vis con gente, 
para que eftorvaííe los eftragos, que D oo Alonfo Sánchez 
executaba; pero efte !e efperó , y derrotó la gente de el 
Maeftre. Raynaldo ,y  R u i de Pina en la Chronica de D on 
Alonfo el IV .

1 o E l  Rey D on jaym e de Aragón, fabiendo la muer­
te de el R ey  Don D io n is , ¿sabio vn Cavallero de fu cafa a 
el R e y  Don Alonfo a darle el peíame , y  cooíolar a fu her­
mana Santa Yfabél,y ver íi podía mediar entre las di fe rea-: 
cias,que tenia con Don Alonfo Sánchez, y juntamente pe- 
dirlelepreftaífevnagruéfia cantidad, para ios,empeños 
que tenia entre manos. Zurita,

A . C .  1326» E ra .  1364.'
1  Defeaba el Rey D on A b o fo  de Caftilla jaafíar a la 

frontera de Andalucía a hazer la guerra á ei Rey de G ra ¿ 
n a d a , y embió a llamar á D o a  Juan M anuel, para ioror- 
©¿ríe de Jas pieveacioíiesj hazer3 pero D on

J m b
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Juan Manuel fe efcusóde venir, temiendo no íe íucedíefle, 
lo-queaDon Juan el Tuerto , y por mas inftancias ,q u e le  
hizo el Rey,nunca quifo obedecer.Conoció e! Rey el reze- 
lo , y  que no era fácil el afTeguraríe , y  mientras difponía lo 
que era neceífario para hazer la guerra , pafsó con fu gen­
te a Segovia, á caftigar el defafuero de el tumulto popu­
lar, que havian cometido dos años havia. Entró  en efta 
Ciudad , y hizo prender los principales authores , y co o ­
peradores de é l , y fegun fus delitos fueron todos caftiga- 
clos con varios generos de rigurofas muertes: acción que 
■pufo miedo en to d o s , para contenerfe en lo ju fto , y ob~ 
iervar  gran refpeto a la jufticia. -

z Pafsó el R ey  áMadrid,donde fe detuvo algún tiecn- 
•po , para informar fe de el eftado , en que eftaban las Ciu­
dades , y Villas de el R eyn o  de Toledo ; en cuyo tiempo, 
■el Infante Don Phelipe ,que  le acompañaba, adoleció de 
vna grave enfermedad , y haziendofu teftamentoá 1 2 .d e  
«Abril, ya á <5. de Junio, havia muerto.

3 De Madrid fe cree-, que pafsó el R ey  a Toledo, 
¡donde fupo que Don Juan Manuel fomentaba nuevas-al­
iteraciones, pues fin orden fuya , havia publicado vnas 
treguas con ios G ran ad in o sp o rq u e  imbió por Adelanta­
do de el Reyno de Murcia a Pedro López de Ayala, como 

.coafta por las memorias de Murcia en Ca/cales, Y como 
Don Juan Manuel era cuñado de el x\r^obifpo de I oieao 
D .Juan ,e lR ey rezelaíTe.que eñe tenia inteligencia con éí3 
© la podía tener ; le pareció, que no era conveniente , que 

•el Ar^obifpo tuvieíTe la Cancelaría : y  afsi fe la quitó , y fe 
la dio a Garcilafo de la V e g a : de que quedó el Ar^obifpo 
fummamente fentido , y defa^onado. Efte fue , a nueftro 
juyzio ,e l  motivo , que tuvo efte Prelado , para permutar 
4a Prelacia con el Arcobifpado de Tarragona : y no loque 
eferiven Garibay-, y otros: que fue dezir : que fe havian 
tratado mal de palabra delante de el R e y ,  y  manifeftado 

jautuamente fus faltas en orden a el Real fer vicio. E l  Ar-
^o-



fcjhifpo D o n j u á n ,  y  D o n ju á n  M anuel, porque defde 
que concurrieron en Valladolid , quando el R ey  tom óef 
govierno s nunca volvieron a concurrir juntos, por haves 
éftado defde entonces Don Juan Manuel en la frontera , y  
no haver vifto deípuesael R ey: y el haver tanto tiem po,/ 
intentar ahora el Ár^obifpo dexar la Igleíia de Toledo , y  
mas haviendo celebrado Concilio Provincial en A Icaláá  

de Junio ,, con los Prelados de Segovia , O fm a , Cuen­
ca > y J s c n , y los Procuradores de el de Palencia, Siguen- 
cü , y Cordova \ como fe ve en el Cardenal Agttirre, m&ni- 
fíefta , que íobrevino a todo eño el motivo de la determi- 
nación de squefte fentido Prelado.

4 Don García Fernandez , Maeftre de Santiago , ha- 
Uandofe en M e r id a , y gravado de tanta edad , que ya no 
podía íaiir á campana, eferivió á el R ey  Don A lo n fo , que 
quería dexar el Maeftrazgo : pues la edad le embarazaba 
poder cumplir con aquel minifterio ; acción digna de ad­
miración , por verfe executada raras vezes. E l  R ey, como 
tenia tanto interés, en que fue (Te elefto por fu fucefíoi* 
perfona de íu corifianoa , pafso a Merida , y haziendo de- 
xacion de el Maeftrazgo Don García Fernandez, fue elec- 
to-Don Vafeo Rodríguez de C orn ad o , ó Cornago ; a el 
quai ímbió luego el R ey  a el Andalucía , para que hizieífe 
los oficios de Adelantado , y hizieífe algunas prevenciones 
para la campaña, que defeaba el Rey hazer. Chronica, R&-\ 
des , y  los demás,

5 En  Cerdeña Ramón de Pera lta , y  Fránciíco Car- 
Voz , havieadofe levantado Sacer , y  otros lugares , fitia*» 
ron por mar , y tierra áEfampacio , y le obligaron a rea- 
dirfe •, defpues fobre v'na diferencia , que huvo eñtre los 
foldados, fe amotinaron vnos contra otros, defuerte ,que 
coftó mucha dificultad á los Capitanes el foílegarlos. Los 
Pífanos eitibuekos en las guerras de Italia , coaíiderando* 
que atendiendo a los interefes propios en e lla , no podisn 
contrareftar las fuerzas delosAragoneieservCerdeña,dofi-

P a r t .V íI ,  O  'á t
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de havia tenido tan coníiderables perdidas,trataron de c a í  
pitular, que dexarian libre efta Ysla , y entregarían a C a ­
llen vinieron en efto los Capitanes de el R e y  Don Jaym e, 
y  a 26. de Abril fe entregó efta Ciudad , y fu caftilio , ía- 
cando los Pífanos los muebles, que tenian en ella. A vífta 
de efto Azon de Malafpína , fus hermanos, y  los demas de 
íu p a r t i d o ,  viendo que les faltaba el apoyo de ios Pifa-i 
n o s , trataron de venir á la obediencia de el R e y  , y  íiendo 
admitidos con benignidad , hizieron lo m ifm o  S a c e r , y¡ 
todos los demas lugares levantados. Zurita.

7 En  Cataluña, fobre la muerte de Guillelmo Q ue- 
r a l t , íe fuícitaron dos perniciofos vandos,que la turbaran 
toda con fus arm as, íiendo cabcca de el vno D o n . Ramón 
Folc , Vizconde de Cardona, cuyo pariente era Guillelmo 
Q acra lt , y de el otro Arnaldo R o g e r , Conde de Pallaos, 
que fe dezia haverle muerto. E l  Infante Don A lo n fo , de- 
íeando ocurrir a efte d a ñ o , pafsó-con gente, a Cataluña,' 
y parece que lo a ju f tó p e r o  defterró , u obligó a falír de 
Barcelona á el Obifpo de ella Don Ponce G u a lb a , que 
avisó á el Pontífice de lo que fe executaba con éhpor cuya 
caufa el Papa efcrivió a el Infante Don Alonío , reprehen-; 
diendole el exceífo , de que el Infante procuró purgaría 
con fumifion. Zurita , yRaynaldo.

8 En Lérida el Obiípo, y Canonigos hizíeron vn de: 
creto , que el Sacramento de el B ap tiím o , iolo fe admi. 
níftraííe en la Cathedral, íin que fepamos el m o t iv o , para 
determinación tan fírsgular: fiendo contra los derechos 
Patrocínales, y íiendo de tan gravifsimo inconveniente* 
haver de traher los niños tiernos, y  recien nacidos a la 
Cathedral de todos los lugares de la D iocefís , y en todos 
tiem pos: los Parrochos de ia Dioceíis acudieron a el Pa­
pa, el qual dio por nulo el decreto,manteniendo a los Par­
rochos en íu derecho. Raynaldo.

9 Irritado el R ey  Don Alonfo de Portugal,de los da-! 
Bosque havia hecho en fu Reyno Don Alonío Sánchez,

§e-;
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geñor de Alburquerque fu herm ano, juntó algunas tro-1 
o a s , y  vino con ellas*a fatisfacerfe, llegó á el caftillode 
C o d e c e y ra } que era de Don Alonfo Sánchez , y  ponien-: 
dolé fitío , obligó a el Governador fe le entregaíTe , el R ey  
para dexar quitado aquel cftorvo, le arrasó fin querer paf­
íar adelante.#»/ de Pina en la Chronica.

i o  Havia prevalecido en P o rtu g a l la  mala c o lu m ­
bre, de que qualquiera , a quien fe le hazia algún agravio, 
procuraba por si miímo la venganca: de que refultaban. 
muchas muertes, y  grandes inquietudes en los lugares. E l  
R ey  para evitar eftos-daños,promulgo ley debaxo de gra­
ves penas ; que ninguno tomaííe por s i , o por o ^ o  
ganca'de'agravio ; fino que conforme á derecno pidieííe a 
Ja Jufticia fatisfaccíon de é l , de que dio noticia a el Papa, 
el qual por íu Legado !e dio las gracias, y  imbio a la R e y ­
na Doña Beatriz algunas reliquias para íatistacer fu uevo- 
cion. R ay mido.

A . C . 1 3 2 7 .  Era . 1 3 6 * .
i  Defeoib el R e y  Don Alonfo de de hszcr

guerra a los Mahometanos de Granada, hizo llamamiento 
general de toda íu gente,para que concurrieífe a la prima­
vera a la Andalucía ; el mifmo avifo dio á los Maeftres de 
las Ordenes; y  volvió a llamar á D o n  Juan M an u el, que 
era Adehntado’de la frontera ; pero efte con algunos pre. 
textos fe efeusó , por mas que le infló el R e y ;  y conocien­
d o  D o n  Juan M anuel, que efte no havia de fer tan necio,
que no advírtiefíe , que no quería obedecerle, y que havia 
de intentar el fugetarle ; procuró aííegurarfe , y hazer liga 
fecreta con el R e y  de Granada , y fus M iniftros; mas ía- 
biendolo el Rey,im bió a Pedro López de Ayala por Ace-, 
lantado de el R eyn o  de Mnxch^Cafcales))) para que e! R e y  
de Granada no pudieííe tener íocorros de los Reyes Ma­
hometanos de A frica , mandó a Alonfo jo fre  Tenorio fú 

Part, Vil. Oz A1-
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Almirante , que previniere armada, para guardar el paíTcí 
de e lEftrecho.

2, Dadas todas eftas ordenes-, pafsó el R ey dcfde U  
Eftremadura a la  Andalucía por principios de M ayo,don-1 
de empezaron a concurrí* las tropas de todas partes, y  
yendo el R ey  a Sevilla, le hizo la Ciudad vn recibimiento 
tan fumptuofo, y folemne, qual no íe havia vi lío en aque­
lla edad. En efte tiempo llegó el Almirante Tenorio con. 
la flota, ó armada, y fabiendo que los Reyes, de Marrue­
cos ímbiaban gente a el R e y  de Granada , en algunos na­
vios,que havian prevenido , fe hizo a la mar con doze da 
guerra,y doze galeras.El Rey de Marruecos havia embar-: 
cado el focorro de gente en veinte y dos navios , y ei Ge-' 
neral haviendo llegado a la vifta de la armada Chriíliana 
determinó acometerla, y Alonfo Jorre eíperarle:en fin,en­
tre ¡as dos armadas fe trabó vna reñida batalla ; pero los 
nueftros fe portaron con tanto valor, que echaron á fondo 
quatro navios de los M ahometanos, y tomaron t r e s , lle­
gando los muertos , y  priíioneros á mil y docientos: cotí' 
que los demas navios fe efcaparon,y volvieron alus puer­
tos. Logrófe efta vitoria á cofta de poco daño , con que el 
Almirante volvió con el armada a el puerto de San Lucar, 
de donde pafsó a Sevilla , y  prefentóá el R ey  trecientos 
efclavos, y el R ey  le recibió Con mucha h on ra , y benig» 
rúdad.

3 Lograda efta.vitoria, y  juntas ya  todas las tropas,’ 
juntó el Rey confejo >para ver por donde era mas conve­
lien te  hazer la guerra : fs por la frontera de Sevilla , ó de 
Jaén? Y haviendofe refuelto , que por la de Sevilla , y  que 
fe atacarte á Olbera , fe encaminó á ella todo el exercito, 
y  fe le pulo fitio. Havia dentro de la pla^a muy buena 
gente , que hizo vigorofa refiftencia: duraba el fitio , y en 
efte tiempo fe tuvo noticia , que los vezinos de Altr.onte 
pafíaban íus mugeres, hijos, y  haziendas á Ronda y con lo



qu.al é lR s y  iüíbio a Don R u y  Goncalez de Mahzaiiec j
con algunas t ro p as , y  el Pendan de Sevilla ? a que los to- 
maííe.Execuíó el orden ele el R ey  Don RuyGon<palez cca, 
tanto cuydado, que dando de improvifo , fobre Tos que fe 
retiraban a Ronda , los hizo prtíioneros con fus mugeres, 
y h ijos, y les tomó fus haziendas-, y los imbió a el R e y  
coa gente de guardia. Viendo que íc tardaba Don R u y  
González, y el pendón de Sevilla , el Ar^obifpo de ella 
Don Juan» fue con k g e n te  que él havia levantado, para 
fervir a el Rey en tan Santa guerra,a reforzarlos'-, mas ha. 
viendo paliado Don R u y González azi a Ronda falió el 
preíidio , y los veainos á él , y  le derrotaron , tomando ¿U 
pendón de Sevilla , matando el Alferez, y algunos Cava- 
i leros, quequifteron defenderle. A- el tiea-po, que los 
Ghriftianosfe retiraban derrotados, llego.el Ar^obiípo 
con fu gente, y abrigo la retirada de ellos, y viendo los da 
R óndala  nueva gente que les fobrevenia, fe volvieron re -  
tirandofeá el am paro , y  fegtiridad de fus murallas. Sintió, 
el R ey  notablemente efte defman de la fortuna, por ver 
que los Mahometanos havian tomado el Pendón de Seviw 
l ia , y  porque eftaba en fu exercito Abrahen , hijo de G z -  
min., que defavenido de fu padre le havia venido á fervir.

4  Olbera eftaba también fortificada , y tenia tan bue­
na gente , que fe conoció , que fin ingenios tío fe podia 
to m ar: por cuya razón imbió el Rey a Sevilla , para que 
quanto antes fe los imbiaflen. Executó la Ciudad el orden 
de el R e y , y  los imbió con brevedad :.ccn que el R e y  em­
pezó á batir la muralla , y haviendo abierto bañante bre* 
cna , el Governador de la pla^a conociendo , que havian.

fer pallados a cuchillo , ó fer reducidos á mifera cicla- 
vitud, fi no la entregaba ; trató de capitular la entrega, y  
para que las capitulaciones fucilen mas v t ile s , y honroías, 

Abrahen , hijo de Ozróin : elqual alcanzó de 
el R ey  , que fe entregaíle la pla^a , íaliendo libre toda la. 
gente de ella} cqí} tal que íe entregafTe ei peíidoA de Sevi­

lla,
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lia, que havian tomado los de Ronda.^ E l  Governauor de 
la placa imbio por el pendón , y  con él la en trego , fallen- 
do los moradores de ella con fus familias,y muebles.

< Rendida Olbera, pafsó el R ey  a finar a Pruna, y  en 
breve fe hizo dueño de la poblacion ds abaxo , retirando- 
fe los vezinos,y preíidio a el caftalo , fltuauo en vna alta 
roca, y al parecer inacefsible.Defpues de algunos dias dos 
íoldados fe ofrecieron a fubir a é l , para que pidieron al­
guna gente > que íes dio el R e y .  Eftos dos foldados, con 
ínasfogas,yefcalas empezaron a fubir la roca , por donde 
parecía mas inacefsible, y a el mifmo pafio ayudaban a fu­
b i r  a f u s  compañeros: con que haviendo mbido a el cadi­
llo , hallando el prefidio deícuydado, le degollaron , y le 
tomaron , con que luego fe rindió todo. Laftima e s , que 
no aya quedado memoria cíe los nombres de eños nobles 
foldados, a quienes no dudam os, que premiaría el R ey  
como merecían. Defpues pafsó el R ey  a ponerle fobre A y -  
w o n t e ,  y  Alaquien, que luego fe entregaron, y eftando 
adelantado el O to ñ o , dexando buenos prefidios en las 
piabas conquiftadas, fe retiró a Sevilla,y las tropas a quar- 
teles. Chronica, ZuñigA,y  los demas.

6 Al m i f m o  tiempo que eftaba el R e y  en la frontera 
de Sevilla, Pedro López de A y a la , Adelantado de M ur­
cia juntó alguna gente,y con el pendón de la Ciudad, hizo 
vna entrada afta Velez en el R eyn o  de Granada,talandolo 
todo , y haziendo vnagranprefa de ganados, v g ínte , 
con que fe volvió ", pero cerca de Lorca , viniendo d<:¡ o r­
denados los de Pedro López , Sancho Perez de Cadhalfo 
con vn pedazo de gente de D on Juan M anu el, qmfo qui­
tarles la prefa,y los acometió; pero los de Pedro Lope¿ fe 
ordenaron luego , y revolvieron (obre los de Sancho i ».• 
rez con tanto v a lo r , que los obligaron en breve a volver 
la efpalda , y recogerfea Lorca : donde publicaron artifí- 
ciofamente , que el Rey Don Alonío tenia hecha tsegua 
con el R ey  de G ran ad a , para que por efta parte no fe hi-



zieiTe entrada en efte Ileyno. Cafcalss, Hiftória de Murcia.
7 E ftandotl Rey Don Alonfo en la frontera , vinie­

ron vnos Ca.valleros de parte de el Rey de Portugal D o a  
Alonfo, á proponerle cafamiento con fu hija Doña María, 
a que el R ey  por entonces no dio o ídos, viendo onan difí­
cil era la diípcnfacion , por el gran parentefeo , que havia 
entre ellos. E iU ndo ya  en Sevilla,volvió a hazei;el R ey  de 
Portugal las miímas p ro p o rc io n es , por medio de fus L a ­
biados , ofreciendo-, que..cafando el R ey  Don Alonfo 
con fu hija Doña Maria , cafaría fu hijo D on Pedro, íucef- 
foren !a corona , con Dona Blanca, hija de eí infante Don 
Pedro de Caftilla * y la Infanta Doña María de Aragón , y  
que el Eftado deDoña Blanca quedaría a el Rey DonAIon- 
ío de Caílíila , dándole a ella otro tanto Eftado en Porru-' 
gaioEfta propoíicion empezó á hazer alguna imprefsion en 
el animo de el R ey  , a vifta de la conveniencia , que fe le 
ofrecía, y  confultada coa las perfanas de mayor confian­
za fu y a , y efpecialmente con Don Albaro Nuñez OíTorio 
le aconfejaron, que admitiefle efte tratado: !»  vno j por la 
conveniencia , que fe le feguia en reftítuir a la corona ci 
grande Eftado deD oña Blanca, que por eftar en la fron­
tera de Aragón , podía fer peligrofo para Caftilla, íi recaía 
en otra mano : L o  otro, porque le era roas decente, y  con­
veniente, que cafaííe con vna hija de vn R ey  , que podía 
ayudarle , íí lo necefsitafle , que no con vna vaííalla fuya; 
y lo otro , por ver lo que executaba Don Juan Manuel ea  
defervkío íüyo , y caftigarle. Parecióle bien a el R ey  Dar» 
Alonfo de Caftilla eí coníejo , y refpondió a los Labiados 
de el Rey de P o rtu ga l, que imbiaria quien hizitííe las ca-; 
pituUciones de el matrimonio: y  al m ifno t ie a ip o , cono­
ciendo que Donjuán Manuel havia de intentar alguna no­
vedad , mandó que paífaííen á fu hija Doña Comtanfa a el 
canillo Je  Toro , y que ta tuviefien con cuydado.

8 len ia  Don Juan Manuel, quien le dieífe avifo de 
todo lo que fyeedia, y apenas íu¿>o la deterai:nacií>n de el

R  ex
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'Rey Don Alohfoen cafar con la infanta Dona Maria de 
P o rtu ga l, quando, juzgándole ofendido , y  deípreciado, 
imitado i nbio vna períona, confidente íuya , que le dixef- 
fe a el Rey : que íe daba por deínaturalizado de los R e y -  
n o s , y libre de el homenaje : y  al mifmo tiempo folicito 
i<n?ríe mas eñrechamente con el R ey  de Granada,y i rabio 
v n C a vallero de íu caía á Don A lon fo , Rey de Aragón, 
como primo de íu muget Doña Cjonftanca, a f o licitar, que 
le ayudaífe con gente , y armas, para vengar la oíenía, que 
íe  le hazia a é l , a íu hija , y a la cafa Real de Aragón « lo 
..qual ofreció luego e! R ey  de Aragón : y en efle tiempo 
procuró recoger la gente que pudo , para deftruir, y talar 
los Reynos de Cartilla, pa gando los vaífallos la culpa, que 
no tenian. Chronica, de el Rey. Don Alonfo el X I .  Duartg 
Ñuñez, y Ruy de Pina. , cn las Chronicas de Don Alomo el
IV . de Portugal.

9 El Papa, noticiofo de las inquietudes, que paíTaban 
en Cartilla, determinó ver fi podía íoífeg'arlas, y conocien­
do , que para efío era neceffario perfona de authoridad , y  
que conocieífe los humores de ei R eyn o  , y que fupieíie 
templarlos con deftreza',creó para ertoCardenk; en las tém­
poras de Diziembre a  D o n  P e d r o  Góm ez Barrofo ,  Obif- 
po de Cartagena ,a  quien imbió la-Virreta , cofa enton­
ces defuíada , y le encargó hizieífe de íu parte todos los el-* 
fuer^os pofstbles para ajurtar a el R ey  Don Alonfo, y P orj 
luán M anuel, qu-e parece que fobre efto hav ia siento á^el 
P a p a , refpeíto de hallarle en Raynaldo vna carta óe el Pa* 
pa para él. Bernardo Guydo , y los dem as, en la* vioasde 
é s  los Papas de Aviñon en Ballucio,Chacón , la Chronica , y
Jos demas. _

i o El R ey  Don Jaym e de Aragón imbio en favor de
la Igleíia , contra Luis de Babiera , a fu hijo Don Peuro,
Conde deRibagor^a, y Ampurias ,con  la gente que efta-
b a  obligado , por el feudo de Cerdeña; y a  i . ue G íto b r- ,
Don Tavme Rey de M allorca , hizo el debido hoirénagfi 

V ' .  por



p©r aquella c o ro n a .A  28. de Q d u bre  murió en Zaragoza 
Doña Thereia de Entenza , muger de el infante Bom 
Alonfo jurado heredero, enquicti tuvo á Don P e d ro ,B o a  
J a y m e , y Doña Confianza, y fue fepultada en el Conven» 
to de San Francifcode aquella Ciudad. Poco defpues mu.' 
rio en Barcelona a .3 1 .  de Oiftubreel R ey  Don Jaym e con 
gran dolor de fus vaíTaüos, por fu jufticia , y fus iluftres 
virtudes, y fue fepültado en el Msnafterio de las Santas 
Cruzes de Cataluña: defpues de lo qual, fue aclamado por 
Rey fu hijo Don A lon fo , que a 25. de Diziembre juro los 
Viáticos, y  libertades de aquel Condado. E l Monje de San 

Juan  de h  Peña ¡Ju a n  Vilano , Zurita , y  los demas Hiftoria-} 
dores de Aragón.

1 1  Refentido el Arcobifpo de Toledo Don Juan,de Iá 
defeonfian^a de el R e y  Don Alonfo de Caftilla, y de que le 
ÍTUviefíe quitado el honor déla Cancellaria, folicitó coa  
íu padre, que pudieííe permutar la Silla con el Arcobifpo 
de Tarragona Don Ximeno de Luna : el qual lo folicitó 
con e fte , y  con el Pontífice, y con confentimiento de en­
trambos , Don Juan pafsó a la Silla de Tarragona, y vino 
a la  de Toledo Don Xitneno de Luna. Memorias de tokdo , 
y  otros muchos.

A . C, 1 3 2 8 .  Era . 136 6 .
1 Don Juan Manuel juntó toda la gente que pudo , y  

fe valió detodos los medios que difcurríó,para inquietar,y 
efírechar a el Rey Don Alonfo.Lo primerosque hizo a los 
principios de el año5fue hazer con íu gente vna entrada ers 
los Obis pados de Cuenca, Stguen^a, Segovia , y  el Arco- 
bifpado de Toledo , en que hizo graviísimos daños, efpe- 
cialmente en los lugares abiertos, y pequeños, quitando 
a todos lo que tenían: de fuerte, que en breve llegaron 
las quenas, y noticias a el R ey  Den Alonfo , que dexarsdo 
aheguradala frontera, determinó venir á poner remedio, 
irritado de íu atrevimiento,y defmefurada ofladia,y en tá- 
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to dio ordena todas partes, para que hizieíTen todo e¡ J a ­
no que pudieííen en todos fus eftados. A poco tiempo en­
traron defde el Reyno de Valencia ios dos hermanos, Don 
l a v m e , y Don Pedro Exerica con gente de Aragón , aña 
Chinchilla, y  Almanfa , y hizieron gravifsimos daños en 
la comarca de Requena , y aun la Chronica díze: que vinie­
ron afta Peñafiel a juntarfe con Don JuanManuel, hazicn- 
d o lo  mifmo por donde paflaban.

z L o  fegundo que hizo , fue turbar algunas Ciudades- 
de Caftilla, por medio de Don Fernando Rodríguez de 
B a l b o a ,  Prior de San Ju a n ,  que era muy fuyo. Efte con 
gran maña empezó a fembrar en Zamora , donde tenia 
gran mano , que Don A lbaroN uñezO forio , nuevo Con.-: 
de de Traftamara , tenia tiranizada la voluntad de ei Rey;, 
y  que todo fe governaba por fu arbitrio, para ruyna de los 
Keynos de Caftilla, y León , y que afsi era necefíario no 
recibir a e lR e y  , ni fus ordenes, menos que no aparta íre 
de fu lado a el Conde D on Albaro. Dexaronfe perfuauir 
los de Zamora fácilmente, y  conociendo que el R ey  pro­
c u r a r í a  caftigar efte defacato-, cuydaron de períuadír lo 
mifmo a.los de T o r o , y  fe confederaron con e llo s , y  afsi 
vnos, y otros repararon fus mures, y hizieron nuevas for­
tificaciones pava la defenfa.. - y r

3 Coa la noticia de todo efto , el R ey  determino iu 
jornada a Caftilla , y  convocó a Toledo todas fus tropas,
la gente de los Señores, y Ciudades: y defpacho a el t apa 
períona,quedieííelaquexade el Prior de San Juan , fu pit­
eándole, ordenafíeael M aeftredeRhodas, que le privaífe 
de el Priorato. A  el Maeftre de Santiago Don Vaíco R o ­
dríguez, mando que fuefTe con fu gente a Veles,para em­
barazar ios daños de aquella com arca, y hecho efto , (¿lio 
de Sevilla , y fue a C o rd o v a , en donde cogio a Don Juan 
Ponce de Cabrera,y le mando degollar,porque haviendo- 
le  mandado,que reflituyefíe á elOrden deCalatrava el caf- 
tillo de Cabra; que le havia, tobado* no lo quilo ejecutar,



v  porque havia íido vno de los principales authores de la 
(edición de Cordova contra los Miniftros de el R e y , en el 
tiempo de fu menoridadjpor cuya caufa pagaron tam bien 
otros con la vida fu atrevimiento. También imbió a G ar- 
cilaíode la Vega a Soria,para aííegurar poralli á Caftilla,i» 
fe intentaífe entrar en ella por la parte de Aragonry fe per- 
fuaden algunos , que el R ey  de Caftilla imbió á dar qu esís  
a el R ey Don Alonfo de A ra g ó n , de que huvieffe i tib ia­
do gente á Don Juan M anu el, y  los danos 'que'havia'he*' 
cha en Caftilla , y  que íi no fe fobrefe\a en efto , feria pre­
d io ,  que entre las dos coronas fe rompieífe la gu erra.Ref- 
pedio de eftar viudo el R.ey D on  Alonfo de A ragón , y  
haver penfado cafaríe con la Infanta DoñaLeonor,herma­
na de el Rey Don Alonfo de Caftiila , parece que hizo re­
tirar con fu gente a los dos hermanos Don Jaym e , y Don 
Pedro Éxerica : atento á que fe hallaron en Zaragoza á 
principios de Abril,en la C oronadon de el R ey .

4 E l  R ey  Don Alonfo llegó á T o le d o , donde havian 
concurridotcdaslastrop as,yde liberan do  por donde fe 
havia de hazer la guerra a Don Juan M anuel, fe determi­
no el tomar á Eícalotia : defpues de lo q u a l , el Rey imbió 
defde Toledo á el Obifpo de C uenca, y a el nuevo ele& o 
de C artagena, y Fernán Sánchez á el Papa, á pedirle con-* 
ceilieííe la Cruzada para hazer la guerra a los Mahometa­
nos, los quales deípachóa 7. de Marzo : y  luego fue coa 
fu gente , y pufo fitio i  Efcalona, que halló bien fortifica­
da , y prevenida de gente : y aunque procuró tomarla en 
breve , la reíiftencia de los filiados, hizo que el R ey  con* 
tinuaíle el affedio, para rendirla por hambre.

5 Don Juan Manuel, afsi que tuvo notica,que elRejr 
Don Alonfo venia de el Andalucía, fe retiró de el A rzo ­
bispado de Toledo azia V e le s , donde tuvo vn fangriento 
reencuentro con el Mae'ftre de Santiago, en que murieron 
algunos Cavalleros de efta Orden , y fue igual el daño de 
vnaparte,y otra. Don Juan Manuel, viendo que ei Rey le
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tenia fitiada a E fco la n a , quifo moftrar, que tenia iguaíes 
alientos, y fitió á Guete ; pero fus vezinos hizieron vp.as 
vigorofas faiidas, y le mataron en ellas muchifsima gen­
te. En efte tiemqo Pedro López de Ayala. con la ge nía 
de M urcia , y Albar García de Albornoz con otros Gaya,: 
lleros, y la gente de Cuenca,talaron todos los eftados que, 
tenia Don Juan Manuel por aqudla- com arca, y  obliga­
ron j que todas las fortalezas fe entregaíTen a el R ey , ck~ 
ceptolade L o r c a , que tenia Pedro Martinez Galvülo:r 
con que Don Juan Manuel íe vio preciíado á levantar el 
íitiode Gaete.

ó Garcilafo de la V e g a , afsi que llegó a Soria , partú; 
cipo a los Cavalleros, y Ciudadanos,como el R ey  le im- 
biaba, á que con la gente de ella tuvieíTe cuy dado , no hi- 
zieíFe por aquella parte el Aragonés alguna entrada e a  
Caftilla; pero la malicia de algunos empezó á fembrar.que. 
venia de orden de el R ey  á prender algunos de los mas 
principales, y  algunos Ciudadanos, p ú a  quitarlos la vi­
da. Difundiéronle eftas v o z e s y  el vulgo crédulo fe amo,» 
tino, ísendo caberas de el motín algunos Cavalleros, y  fa­
biendo que Garcilafo eftaba oyendo MiíTa en el Conven­
to de San Franciíco , fueron allá , y entrando en la Igle- 
iia le mataron, y  procuraron hazer lo mifmo de quantos 
citaban con él, Mataron en fin los íediciofos á Albar Pe- 
rez de Quiñones, a vn hijo de G arc ila fo , y otros veinte 
y  dos Cavalleros, los demas fe recogieron á el Convento, 
y  los ocultaron los R e lig io fo s , y  los eícaparon con ei dif- 
írazd eíu  havito.

7 Havia imbiado el R ey  D on Alonfo á ajuftar las ca-1 
pítulaciones de fu matrimonio, á Pedro Rodríguez de V i ­
llegas, y a Fernando Fernandez de Pina,los quales las ajuf. 
taron con e iR e y  Don Aíoníode Portugal en Coymbra, 
conforme a la propoíícion, que fe havia hecho a el R ey  
D on Alonfo , como diximos el año antecedente, añadien­
do Ruy de P in a , que íe pediría diípeníadoftá ei Pontífi­

ce
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ce-ele el parenteíco éntre el R ey  Don A lo n fo , y !a Infanta 
'dePortugal Doña M a r ia , 'y que fi quifieífe difpenfar, fe 
efectuaría eí matrimonio para antes -.le San Juan: con que 
volvieron los imbiádos^ Caftellanos, con los que imbio 
el R ey  de Portugal,para que elRey de Caftilla Don Alon- 
fo las fifmaííe , a el qual hallaron-en el fitio de Eícalonay 
que firmó las capitulaciones , para cuya íeguridad fe pu­
lieron en la fieldad de Cavalleros P c r t u g e íb , a Plafencia,, 
Truji.Ho, Feria, y Burguillos por parte de el R ey  de Caíti-' 
lía, y por parre de el R ey  de Portugal en la fieldad de Ca.­
valleros C are lian o s, Caite! D avide,.M oníorte  Arron­
ches,y Portalegre;

8 Con el cuydado de cúcrrpür lo tratado,no querien-1 
do el R e y  Don Alonfo de Caftilla , dexar el fitio de E í-  
caloña,imbio áValladolid áD onJuzaffu  Almoxarife,á que- 
fraxefle á íu hermana Doña Leonor , para que le acompa- 
ñafie a la raya de Po rtu ga l, donde havia de celebrar fu 
cafamiento,y afsi partió luego Don Juzaf con eí orden de 
el R ey. E l Cardenal Don Pedro Góm ez Barrofo , vino á 
el.fitio de Eícalona , a buícar á el Rey para ésecutar el Or­
den de el Papa , en ajuftarle con Don Juan Manuel: entre, 
góle las cartas de el Pontifice, y Se perfuadió á el acomo­
damiento ; mas él R e y  eftaba tan irritado con Don Juan 
Manuel , que fueron iafrudiuofas todas las per fuá (iones, 
para que viniefTe en algún ajufte: con que el Cardenal fe 
defp.idió,y defpues de algún tiempo pafsó a Aviñon.

9 Don juzaf llegó á Valladolid , y fabido a lo que ve­
nu , Doña Sancha , v iucU de Sancho Sánchez de Velafco, 
muy favorecido de el R ey D en Fernando,muger de inge- 
imo turbulento , v aue afsiñia ala Infanta Doña Leonor:*
empezó a publicar,que Don Juzaf venia por la Infanta,pa-
13 Cafarla con el Conde Don Albaro Nunez Oíorio4y tuvo 
medio panperíuadir a muchos,que embarazaíTen la parti­
da de ¡a infanta, y  e fiando para partirle y a en la muía,viña 
mucha gente con gran alboroto,tanto que la Infanta huvo



de volverfe a fu.pofada , y coa ella Don J u g a f , y  fe cer­
raron las puertas. A las íecretas infancias de Doña San­
d ia  , que diíimuhba fu artificio , pidió la gente a Don Ju -  

, 2 a f »para quitarle la vida, y aun quifieron efcalar la pofa- 
cla de la infanta •, pero ella falió a la ventana , procurande* 
foflegsr el tumulto, y íes dixo : entraíTen quatro de ellos 
c o n  ella , y que fobre todo hablarían , y fe haría todo lo 
^uc defeabanrconvino en efío toda la gente alborotada, y  
alcancó la Infanta, que la desafíen pafiar á el Alcazar,y Ies 
entregaría á Don Juzaf: con que fe mayor parte de la gen- 
se fe fue a fus cafas, y  entonces la Infanta fubió en íu mu* 
la,y afsíendofe de fu falda Don Juzaf,fe pafsó a el Alcazar, 
y  luego mandó cerrar las puertas, y no quifo entregar á 
Don Juzaf, por cuya razón alborotada, y furíofa la gente 

 ̂ cercó el Alcazar.
10  Conocieron algunos el grande atrevimiento , y  

defacato-, que fe havia ejecutado j y  temiendo que ei R ey  
havia de cafligarie feveramente, imbíaron á dezir a Doña 
Sancha , que era lo que havian deexecutar?La qual Ies di­
xo : que tener cercado el Alcazar, y ligarfe con los de Z a ­
m ora^ T o ro , y imhiar a llamar a Don Fernando R od rí­
guez de B a lbo a, Prior de San Juan , y  Pedro Rodríguez 
de Zamor«,los quales vinieron con alguna gente, y enton­
ces defcercaron el Alcazarjpero pulieron con gran guarda 
todas las puertas.

1 1  Supo el R ey  Don Alonfo en el fítio de Efcalona,
lo que fe havia hecho en Valladolid , y juntó confejo para 
So que havia de executar. E l  Conde Don Albaro, y otros, 
fueron de parecer,que elRey pcrmanecieík en el íitio,afta 
tomar a Efcalona , por evitar los d añ o s, que defde allí fe 

-podían hazer en tierra de Toledo , y  porque no parecía 
íionrofo poner el Rey íitio a vn lugar de vn vaííallo ,* y  
apartarle de él fin tomarle; pero los otros fueron de pare­
cer debía el R ey  ir á Valladolid para aíTegurarla,en que iba 
la feguridad délas demas Ciudades de Caftilla. Siguió el

R ey
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Rey' efte d i& am en , y  imbió á ios Concejos de Medina dé: 
el Campo , Olmedo, Arevaio, Segovia , y Avila , que ca- 
mínaffen a Valladolid con fu gente , y él .le pufo en cami.' 
no con toda la que tenk , imbiando el mifmo orden á.Ios- 
Concejos de Caftilla s y  León, Llego el Rey a Valla Jo ! id sy  
llegaron muchos Concejos con fus Pendones; pero los de 
Valladolid .le negaron la entrada, cerrándole las puer­
tas. E ñ e  fegundo deíacato fobre el primero > irrito fobre- 
manera a el Rey-,y afsi mando luego combatir la Villa,y fe 
hizo por la parte de el Monafterio de lasHuel-gas,bien "que- 
fe defendió la eatrada-coa ¡a afsíftencia de el Prior da San 
Ju a n , aunque con el fuego, que pulieron los Soldados de 
el R ey  , que fe prendió en el Monafterio , fe abrasó todo, 
y fe huviera quemado el cuerpo de fu abuela la Reyna D o ­
ña M aria , Ci el R ey  no huviera tenido cuydado de que le 
librafTen.

i z  Conociendo el Prior de San Juan Don Fernando 
R o d ríg u e z , que fi e lR e y  continuaba los ataques, tomaría 
¡a Villa , y peligraría fu vida , eftuvo en determinación de 
eícaparfe ; pero confiderando, que cafi todos los Cavalle. 
r o s , que eftaban con el R e y , eftaban mal con el Conde 
D onA lbaro , (propiedad infeparable de va lid o ) imbió a- 
Juan Martínez de Leyba } y  otros Cavalleros vna perfona, 
que les dixeííe , que la Ciudad fe entregaría luego á el R e y ,  
íi apartaba de íu lado á el Conde Don Albaro : pues no ig­
noraban , que por fu arbitrio fe governaba to d o ,  íiendo 
dueño de la voluntad de el R ey  , y  que él era el origen de 
los difturbios de Caftilla. Poco huvíeron menefter Juan 
Martínez de L e y b a , y  los demas para folicitar , el que el 
Rey apartafle de fu lado á el Conde , y afsi fueros á pedir­
le audiencia , finque eftuvieííe el Conde delante ; porque 
tenían que hablarle en cofas de fu férvido. Dificultólo el 
f t e y , y el C o n d e , que no ignoraba la intención de aque­
llos Cavalleros, bufeo aquella noche á Juan Martínez de 
Leyba para auta jje  j pero él p/^u jrg  aíJegurajíe ? y  por la
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mañana é l , y los demas Cavalleros cogieron el Pendón-de 
ei R e y , y  fe fepararon deel campo con alguna gente.

1 3" Vifta efta novedad., preguntó el Rey la caufa, y fe 
dixeron : que aquellos Cavalleros querían hablarle fobre 
colas .importantes á.fu fervicio, (rn que eftuvieíTe el Conde 
Don Albaro preíente, y  que í¡ no lo lograban , eftaban en 
animo de volverfe con fu gente. Efto pufo en alguna con- 
fuílonáel R ey  , y p o r  fin refolvió el efcucharlos, fin que 
el Conde Don Albaro eftuvieíTe prefente-r, con efta vinie- 
r o n , y íe dixeron: como eí Conde Don Albaro tenia t i r a ­
nizada fu períona, y el Reyno , y  que fus máximas eran de 
avaífallar toda la N obleza , y de que nunca huvieiTe quie­
tud en Caítilla , por cuya caaui fe havian folevado Z am o ­
ra  5 T o r o , y  Vailadolid , y que afsi s mientras no apartare 
de fu lado a eí Conds-, no fe le entregarían , y  que harían
lo mifmo otras muchas C iudades, y ellos fe irían con fus 
gentes; y que íi le apartaba de fu lado , lue^ole abrirían 
las puertas. E fta s , y  otras razones, que d i t ló , ó la m i ím  
emulación , y embidia , de ver a el Conde tan favorecido 
de el R ey  , 0  el defeo de fu fervicio , le puíkron en gran 
perplejidad; pero temiendo mayores alteraciones en C af­
tilla , defpidio a el Conde D on Albaro, y le mando retirarj 
y  apenas le aparto elRey de si,quando le abrieron gúftolos 
las puertas de Vailadolid , y fue recibido con alegría de to ­
dos,y las Ciudades de Zamora, y T o ro ,  vinieron a la  obe­
diencia de el Rey.

14  E l  Conde Don Albaro , mal fatisfecho de el R e y ,  
y furnmamente enojado con íus émulos , fe apartó de íu 
prefencia , y fe retiróáel cafíillode B e lb e r , poniendo en 
él buena guarnición , y lo mifmo hizo en los otros cafti- 
líos 3 -/.fortalezas, que por el Rey tenia : deternainandofe 
a obligar a el R ey  con la reílftencia , á que le volvieífe a eí 
favor. Para efto folicitó ligarfe con Don Juan Manuel; 
pero efte , como le havia tenido por fu mayor enemigó, 
refpondió.con tibieza , .poniendo algunas condiciones ar­

duas,



Suás, y  difíciles de cumplir. E l  R e y  imbio a el Conde Don 
Albaro á que le entregarte fus caftillos, y  fortalezas, y él 
refpondió : que no las entregaría : con cuya refpueftafe 
halló confufo el Rey,viendo que era precifo valerfede las 
armas para recobrarlas •, mas fabiendo efto Don Juan Ra¿ 
fnirez de Guzman , fe ofreció a quitar a el R ey  de efte em­
barazo , quitando la vida a el Conde Don Albaro ; accep-; 
tó  el R ey la oferta, y ofreció premiarle.

15  D o n ju á n  R am írez ,q u e  havia tenido eftrechez 
con el Conde Don Albaro , fingió eftár mal fatisfecho de 
el R ey  , y fe fue á el caftillo de B e lb e r , donde eftaba Don 
Albaro , que le recibió con gufto , haviendole d ich o , ve­
nia á valerfe de él, para la íeguridad de fu perfona. Eftuvo 
Donjuán Ramírez algunos diascon DonAlbaro,y havíen-’ 
do hallado coy untura,y ocaíion,le quitó la vida. Divulgó- 
fe la muerte de el Conde , y  al punto todos los caftillos, y  
fortalezas fe entregaron a el R ey , que premió á Don Juan 
Ramírez con la propiedad de el caftillo de Belber 5 y  fa­
biendo , que el Conde tenia en Tordehumos recogidas 
muchas riquezas, hizo que fe las traxeílen, con que luego 
hallandofe defembarazado , partió á Portugal á celebrar 
fu cafamiento, acompañado de fu hermana la Infanta D o ­
ña Leonor.

16  Llegó el R.ey a Salamanca; y de allí pafsó a Ciu-’ 
dad-Rodrigo , y  de allí a Alfiyates: donde havian concur­
rido los Reyes de Portugal con la Infanta Doña Maria , y  
Santa Yfabél fu abuela. Celebrófe allí el matrímoniocon 
grande gufto de ro d o s , y el R ey  fe retiró con fu efpofa a 
los lugares de fu dominio j y luego íe volvieron a ver en 
fuente-Grimalde, donde hizieron fus confederaciones, y  
defpidíendofe los Reyes de P o rtu ga l,  fe volvieron á fu 
Rey no , y el R ey  Don Alonfo fe vino con fu muger,y her­
mana a Caftilla j y llegando a Medina de el C am p o , hallo 
los Embaxadores de el R e y  D on Alonfo de Aragón f que 
.venían a pedir en nombre de el R e y  fu ám oa la Infanta
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Doña L e o n o r , para fu e fp o fa , y coníiderando el R e y  no
podía haver mejor empleo para ella , de fu confentimien.' 
to lo acepto guftofo, ofreciendo la llevaría a los confínes 
de los dos Reynos: con que fe volvieron los Embaxadores 
de Aragón alegres; y deíeando el Rey poner fin alas in­
quietudes de Caftílía , folicitó con Don Juan Manuel, que 
viníefle á fu férvido , ofreciendole buenos partidos, y to* 
da fegurídad; mas efte defconfiado íiempre de el R ey,a  na¿ 
da quifo dar oídos. Chronicas de los Reyes Alonfo de Caf-; 
t i l la , y Portugal.

1 7 Haviendo muerto fin hijos Carlos,llamado el HeN 
mofo, Rey de Francia, los Eftados de Navarra fe juntaron 
en Pamplona, y reconociendo , que aquel Reyno tocaba 
legítimamente á ju a n a , hija de Luis Hutino , y  Margarita 
de Borgoña, como nieta de Doña Juana Reyna de Fran­
cia , y propietaria  de N avarra, y muger de Phelipe C o n ­
de de Eureux , 1a proclamaron por Reyna , y nombraron 
por Governadores de el R eyn o  en el ínterin , á Don Juan 
Corbaran de Lehet, y a Don Juan Martínez de Medrano, 
Señor de Arroni'Z. Phelipe de V a lo is , que havia fucedido 
en la corona de Francia , reconociendo , que el R eyn o  de 
Navarra no eftaba fu jeto a la Ley  Salica , le dexó a Phelipe 
Conde de Eureux , y fu muger libremente , el qual íe 
acompañó a la guerra de Flandes, y a la vuelta de campa­
ña le dio los eftados de Angulema , Mortain , y Longavi- 
lia , que parecían de mayor conveniencia para el R ey  de  
Navarra , y tomó para si los Condados de Cham paña, y  
Bria. Moret. La nueva Reyna Doña Juana , imbió á el Pa­
pa fu Embaxador, dándole quenta de fu elevación á la co* 
lo n a  , con quien el Pontífice le imbió la enorabuena. 
jRaynaldo.

18  E l  R ey  Don Alonfo de Aragón convocó Cortes 
en Z aragoza , donde el dia de Pafqua de Refurreccion fue 
coronado folemnemente en la Chatedral por Don Pedro 
ide L u n a , A rjob ifpo  de e lla ; Jhizieronfe grandes fieftas, y;
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a r m o  muchos C avalleros, y  a fu hijo Don Ja y m e ,  hiza 
defpues Conde de V r g e l , y de Ager. E l  R ey  Don Fadrín 
que de Sicilia fe havia ligado con Luis de Babiera, preten- 
•ío Emperador,y'enemigo de laIgleíia:con que elRey D on 
Alonío fu fobrino,a infancias de el Papa,le imbió a dezir 
por Fray Guillen Cofia >delOrden deSanto Domingo,que 
feapartaíle deeíta confederación, por fertan contrae! 
punto de hijo de la Santa Igleíia Romana. Zurita.

1 9 Los R eyes de T u n e z , y  Trem ecen, como las ar­
madas Aragonefas les havian hecho algunos d añ o s, con la 
ocafion de los viajes a Cerdeña , imbiaron fus Embaxado- 
res á el R ey  Don Alonfo, para que huvieífe treguas,y bue­
na correfpondencia entre ios vaííallos de fus dominios: los 
quales hallaron a el R ey  en C am ena, donde quedaron 
sjuftadas las treguas. Por algunas quexas ofreció el R e y ,  
que por los diez años figuientes, no fepararia cofa alguna 
de la corona.

zo Haviendole aífegurado a el R ey  Don Alonfo de 
Aragón algunos que havian navegado a el Afsia menor, 
que era fácil de traher el cuerpo de Santa Barbara , con el 
defeo de lograrlo s imbió á el Papa a fu hermano Don P e ­
dro , Conde de Ribagorza , para que le dieífe licencia de 
imbiar dos navkts para traher el cuerpo de dicha Santa , y. 
de camino para otros negocios, lo qual concedió el P o n ­
tifice , defeando fatisfacer la devocion de el R ey  .Raynaldo.

A . C . s 329. Era . 1 3 6 7 .
1  E !  R ey  Don Alonfo de C aftilla , defde Valladolid 

fue a B u rg o s , de donde pafsó a la raya de Aragón, acom« 
panado de los Maeftres de las Ordenes , y ios principales 
Cavalleros de Cartilla, llevando configo á la Infanta Doña 
Leonor fu hermana, para celebrar fu matrimonio con el 
R ey  Don Alonío de Aragón, conforme eftaba tratado. 
Liego el Rey a L o g r o ñ o , donde llegaron muchos ̂  Cava­
lleros de Aragón a cortejar la Infanta,y de alli pafsó á Ca- 
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lahorra , donde llego Don Pedro de Luna,,, Ás'^oblfpo 
Z a ra g o z a , y con él muchos Señores, que befaron la ,m jJ  
no a la Infanta, y la traxeron varios prefentes, y paliando 
todos a Alfaro , llego allí el Infante D on Juan , hermana 
de el Rey de Aragón , A r p b ifp o  de T arragona, y Pa-’ 
triarcha de Alexandria , a  recibir la Infanta: á quien de 
parte de el R ey  tr axo ricas jo y a s , de alli paísó toda la cow 
mitiva con el Rey , R eyn a, y Infanta á Agreda, donde lie* 
gó elRey Don Alonfo de Aragón acompañado de fus fre.r-] 
manos, Don Pedro, y D on Ramón,y muchos Ricos hom^ 
b re s : y recibidos guftofamente paliaron el dia íiguiente 3, 
Tarazona, donde fe celebró el matrimonio de el R ey  d^ 
A ragón, y la Infanta Doña Leonor a 6. de Febrero con 
grande aiegria de todos los que afsiftieroa de. ambos 
Reynos.

2 A el tiempo de haverfe de celebrar la bod'a,llegaron¡ 
Jos Embaxadores de el R ey  de P o rtu ga l, con ampios pa,’ 
deres, para hazer vna fegura l ig a , y confederación c o a  
Caftilla , y  Aragón : en virtud de lo qual fe obligaron los 
Reyes de Caftilla , y de Aragón de hazer cada vno por fu 
parte guerra á los Mahometanos de Granada , y  el dq 
Portugal ayudar para efto al de Caftilla : y que para quie-’ 
tud de los R e y n o s , ninguno de los Reyes admitiefíe , nt 
favoreciere , á los que fe defnaturalizaban por fu gufto 
de los Reynos-, y  firmadas eftas.,y otras capitulaciones 
de menos monta,fe defpídieron los Rey es’,y el R e y  deCaf- 
tilla íe traxo configo áDoña Blanca,hija de el Infante Doi> 
Pedro fu tio difunto , y  de la Infanta Doña Maria de Ara» 
gon, para llevarla á el R eyn o  de P o rtu ga l, para fer eípo*: 
fa de el Infante Don Pedro, Primogenito de aquella co^ 
lona , conforme a las capitulaciones, que fe havian hecho 
entre los Reyes de Caftilla.Chronica de elRey D on Alonfo 
de Caftil la. Zurita, y los demás.

3 Pafsó el R ey  Don Alonfo de Caftilla, de Aragón,a 
5oria, do^de frizo vn exemplar c*ft¡go * etn todos los que
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fueron .cómplices en la muerte de G arzüaíbdela  V ep ¿s y 
pudieron fer havidos: ios que íe aufentaron,perdieron l o J  
dos fus bienes,y fueron condenados en rebeldía , y dados 
por traydores.Deíde Soria deípachó el R ey  a Juan Hurq 
íado á Aviñon con dos finesy.el primero,que le concedie?- 
fe el Papa las tercias, y otros fubfidios Ecíefiafiicos, para 
hazer la guerra á.los Mahometanos de Granada; y el fe- 
gundo, para que difpenfaffe los impedimentos,CGn que ha-' 
vía contrahido con la Reyna Doña M aría: y al mifmo 
tiempo-,eí.Rey de PortugalDon Alonfo,defpachó también 
fu Embaxador á Aviñon para los mifmos fines ,• y  el Rey, 
Don Alonfo de Caftilla. convocó Cortes de todos fus 
Reynos a Madrid»

4. E l Pontifice , viñas las peticiones de los Reyes, po? 
la confervacion de la paz entre los Reynos, y que afsi vnU 
dos pudieííen hazer la guerra á los Mahometanos, dio co-í 
mifsioná los Obifpos de B u rg o s ,  y  Palencia , para qua 
difpenfaíTen en los impedimentos, con que havian contra^ 
hido el matrimonio el R e y  D on  Alonfo, y Doña M aria , y¡ 
le ímpufieron a el R ey  la penitencia, de que edifica fíe vna 
Iglefia , y a el Arco.blfpo de Braga , y la Guardia mandó#; 
que abfolvieífen a el R ey Don Alonfo de Portugal, por lo 
que havia cooperado a efte matrimonio , y  que le ímpu- 
fieííen penitencia : y  vifto el animo , y  zelo Catholico de 
los R e y e s , concedió para la guerra las tercias,y otros fub- 
íldios. Chronica, Raynaldo.

■y Pafsó el R ey  Don Alonfo a las Cortes que havia 
convocado áMadrid,donde concurrieron los Prelados,Sei 
ñores, y Ciudades en grande num ero, y les propufo : co.' 
mo tenia hecha la determinación de hazer la guerra a los 
Mahometanos de Granada , para que fe havia ligado con¡ 
¿os Reyes de Aragón , y  Portugal; y para cuyo fin, ni baf-! 
taban fus rentas, ni los fubfidios que le havia concedido eí 
P a p a , y  que afs¡ era neceííario , que todos fe esforzaren, 
para ayudarle eq tan íanta empreíTa, Todos oyeron á eí
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R e y  con gufto , y  fe determino por las C o r te s ,  que por 
entonces fe dieíTe a el Rey ei nuevo tributo de laAlcabaia, 
fuera de los ordinarios,que fe les folia dar-, pero viendo, 
que eftoseran grandes, y que el R e y  ponderaba tanto fu 
necefsidad , les pareció pedirle a el R ey  5 que fe tomaflen 
quentasáDon ju za f  judio  , que era el Adminifírador de 
Jas Rentas Reales:porque les parecía, que era, ó mal admú 
niftrador de ellas, ó deudor de grueífas cantidades: ofre­
ciólo el Rey a fs i , con que íe terminaron las C o r te s , y def- 
pues de ellas cayo el R ey  malo , y  eftuvo de arto peligro; 
pero quifo Dios que convaleciere con felicidad.

6 En eñe tiempo haviendo falido de la Villa de P lie­
go j Pedro R uyz  de Cordova Comendador de ella, de el 
Orden de Calatrava, para algunos negocios precifos, de­
sando á vn efeudero fu y o , para guarda de ella : fue efte 
San vil, y  tan mal Chriftiano, que avisó aelP^ey de G r a ­
nada felá entregaría , íi le daba cierta cantidad , y le per­
mitía en fu Reyno. E l  Rey de Granada,viendo tan buena 
ocafion de cobrarla , juntó gente, y  con fecreto vino fo­
bre la Villa, y dándole a el efeudero la fumma, que havia 
pedido, felá entregó , paííandofea vivir entre los M aho­
metanos. Chronica,y los demas.

7 Don Juan Manuel, refentido de el defayre de haver 
dexado el Rey á fu hija Doña Confianza , continuaba en 
eftar fuera de fu fervicio , y  viendo que no pedia efperar 
ayuda alguna de los Reyes de Aragón , y P o rtu g a l,  por 
las ligas, y vínculos que tenian con el Rey Don Alonfo a 
vifta de los recientes ca fam ien tostrató  de bufear en Caf- 
tilla modo,con que inquietaííe k el R e y ,y  turbaffe fu R e y -  
no. Para eílodiípufo cafarfe con Doña Blanca, hija de 
D en  Fernando de la C e rd a , y Doña Juana Nuñez de L a ­
ra , y que Don Juan Nuñez de Lara , hijo de los mifmos, 
cafaíTe con Doña M aria , hija de el Infante Don Juan el 
T u e r t o ,  y Doña Yfabél de Portugal, k quien fe dezia to­
caba el Señorío de Vizcaya. Ajuftofe todo e fto , y fe efec-
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taó con el animo , de que el R e y  reft'ituyeífe a todos , b  
que dezian , les tenia víurpado , haziendo entre si los dos 
fuertes ligas d e a y u d a r íe ,y  íocorrerfe contra el R e y :  y 
además de efto , creen algunos, que procuro Don Juan 
Manuel aíTegurar mas la liga , que tenia hecha con el R e y  
de Granada.

8 E l  R e y  Don Alonfo de Madrid pafsó á Valladolid 
á dar las providencias neceíTarias, para hazer la guerra á 
los Mahometanos; donde multiplicándole Jas quedas con- 
tra el Almojarife Don Juzaf , mandó que fe le tomaífea 
quentas, y haviendofe tomado , los Contadores le alcan­
zaron en grueífas cantidades, por cuya razón le quitó el 
Rey el empleo , y viendo que efta gente no le podia fervir 
con amor , mandó, que de allí adelante fueííen Chriftianos 
los que.admímftraíTen fus rentas con el nombre de Thefo-í 
reros. Chronica.

9 Com o tenia hecho el animo el R ey  Don Alonfo de 
hazer la guerra á los Mahom etanos, procuró ajuíhrfe coa 
Don Juan M anuel, para que el tiempo , que eftuvieííe en 
ella , no alteraífe losReynos de Caftilla, Para efto 1c imbió 
a el Obifpo de Oviedo Don juán de elCampojofreciendo- 
í e , que fi volviefle á fu férvido , le refíituiria todos fus E f -  
tados, y  rentas, y le aíTeguraria en los mayores pueftos dé 
el Reyno. Hizo el Obifpo la propoficion de el R ey  á D on  
Juan Ma*nuel, que Ja acceptó, con condicion de que el 
R ey le entregare fu hija Doña Confianza , la qual ofreció 
el Obifpo de parte de el R e y ; pero también con la condi­
ción , de que entregaífe la Villa, y  caftillo de Lorca , y que 
le tuvieífe en fieldad , y homenage , para que quando íe le 
pidieíTe por el R e y  fe le entregaífe : y  que el R e y  le daria 
íus libramientos, para que hizieíTe la guerra á los Maho* 
metanos, por el R eyno de Murcia. Chronica.

En el R eyno de Valencia huvo algunas turbacio­
nes , íbbre en que lugares tenían fu fuerza, y  vigor los fue­
ros de Aragón: que luego fe foííegarop.Él Rey Don Alon-

io ,
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ío , c o m o  fe havia coronado efte añó,de(eó hazer a el Póís«* 
tifíce el juramento, y  homenage por el R eyno de Cerde«í 
ña , y como no podía falir de fu R eyno , mandó el Papas 
íiue íe hizíeffc en manos de el infante Don Juan fu herma­
no > Arcobifpo de Tarragona, y Patriarcha de Alexandria; 
pero no quifo difpenfar,en que el Infante Don Pedro* 
Conde de Ribagorza cafafíe con Doña L e o n o r , hija de e! 
R e y  Don Fadrique de Sicilia,por la liga que tenía con Luis 
de Babiera , enemigo de la Iglefia. Rnynaldo. A  los fines 
'de el año parióla Reyna Doña Leonor de Aragón en Va« 
lencia a elínfánte Don Fernándo5a quien luego hizo fu pa­
dre Marquésde T o r to fa , y-feñor de Albarrad.n , que a. 
nueftro juyzio , rue el primer tituló de M arq u és , que hu« 
,vo en Efpaña : y  como havia poco, que el R e y  Don. A lon­
fo havia ofrecido , que dentro de diez años Siguientes; na­
da enagenaria de la corona , el Infante Don Pedro , fucef- 
for de e lla , fe difguftócon fu padre, y  fu madraftra , y'cf- 
tuvo apique de retirarle con algunos Señores de fu devo­
ción en Francia, a los dominios de Inglaterra, mas fe cree, 
que el Infante Don Juan ? como tan virtuofo , medió en 
todo efto .'Zurita,

1 1  En Navarra eran tan exorbitantes las vfuras, y  ga­
nancias de los J u d i o s , que en Eftella , V ia n a , y otros lu­
gares de aquel contorno,fe tumultuó la gente contra ellos, 
y íin reparo alguno , paíTa-ron a cuchillo a quantos encon­
traron , y á poco tiempo vinieron a fu R eyn o  el nuevo 
R ey  Don Phelipe, y fu muger Doña Juana , que fueron 
aclamados en Pamplona a 5. de Mar^o con .grande gufto 
de el Reyno» Mor-eL

A. C. 1 3 3 0 .  Era . 1 3 S S .
1 Con el cuydado de hazer la guerra a elRey dé’C r a ¿ 

n i  da , procuró el Rey Don Alonfo de Caftilla hazer todas 
las prevenciones necefíarias para ella , y dio orden , paía 
quando havian de  marchar las tropaScDefpnes paísóa ver
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i^cbnfaTuegro el R ey  de Portugal,y llevo configo a D o* 
ñá Blanca, hija de fu tió  el Infante Don Pedro. Vieronfe 
en Fuente Grimaldo , y  íe reftituyefoh mutuamente los 
c ’aftülos, que fe havian entregado parala feguridad de el 
matrimonio, entre el Rey Don Alonío , y Doña Maria; 
entregando el de Caftilla a el de Portugal a Doña Blanca, 
que'havia de íer muger de íu hijo Don Pedro,y el de P o r­
tugal ofreció a íu yerno el de Caftilla,le ayudari i con qui­
nientos cavallos; con efto fe deípidieron los R e y e s , y el 
de Caftilla pafsó a C o r d o v a , donde havia de concurrir to ­
da la gente, Ozmin,que era el General,ó Superintendente 
de la guerra de el R ey  de Granada,por fu poca edad , pro- 
Curó también preveniríe de tropas, viendo la prevención* 
que hazian los Reyes Chriftiano's,

2 Al tiempo deftinado fueron llegando las tropas de 
todas partes, los Maeftres de las Ordenes con las íuyas: 
el Maeftrede Chrifto con los quinientos cavallos de elRey 
de Portugal bien equipados, y  los Señores, y Concejos: 
conque junto ya el exercito , formó el R ey  confejo de 
guerra,para determinar ía parte por donde íe havia de ha­
zer la campaña, y íe  reíolvió , que era lo mas c o n ve lie n ­
te tomar á Teba , con que fueel exercito alia, y  la pufo t i ­
tio , y  fe empezó el ataque : refsifticronfe valientes los íi- 
tiados, y Ozmin procuró focorrerlos con vn gruefo de 
cavaRíria ; pero viendo la fuperioridad deTus enemigos, y  
el tr.oHo con que eftaban acampados, no fe atrevió á exe- 
carávloo

3 E l R e y  mandó traher de E z í j a , y  Cordova los in ­
genios que havia mandado hazer, y  hizo vna torre de ma* 
¿ “ra junto a la muralla s para moleftar los íiti-ados ; peró 
eftos eo vna íalida que hizieron,la pulieron fuego,de
te> 9líe aunque le a lagaron  ios C hriñ ianos, no quedó de 
provecho. Ozmin ,tí!ie  entendía mucho ía gue'rrik procu* 
ró  córialguna'cavallerfa-armar vna celadas los -Chriftífr*' 
nosj pero-iaBiervJeloel R ^y Don Alonfo^mbió gentedd ’  
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b lad a , que derrotaron á los  M ahom etanos: bien que el 
día íiguiente volvió Ozmin a ponerfe a la  vifta deTeba,pa­
la  que no defaiayaíTen los filiados. Algunos Chriftianos 
fin orden de el R e y ,  íiendo todos infantes, paíTaron el 
f io  -y pero les coito caro : mas mandando el Rey ponerfe 
en arma el exercito , íe retiró Ozmin fin querer ponerfe a 
rie fgo .Enefte  tiempo el Maeftre de Chrifto fe volvió a 
Portugal con fus quinientos cava llo s , fin que pudieffen 
detenerle las inftancias , y partidos que leofrecia el R e y  
D o n A lo n fo :e lq u a ln o p o re íT o d e fm a y ó ,) antes con.los 
ingenios atacó defuerte la Villa, que hizieron brecha en la 
muralla, á vifta de lo qual, los fitiados hizieron llamada, y  
capitularon,quefalvaslasperfonas, entregarían la Villa, 
con todo lo que havia en ella., como fe executó en el mes 
de Agofto*.

4  Rendida Teba , pafsó el R ey  con el exercito a po« 
aerfe fobre C a ñ e te , que luego fe le entregó , y lo mifmo 
hizo Pliego , y fabiendo , que las torres de las C uebas, y  
Otrexicalashaviandefamparadolos M ahometanos, im­
bió gente quelás ocupiífe : con que el R e y  por eftar ade­
lantado ya el tiempo, fe fue a Sevilla. A llife  aficionó de 
Doña Leonor de Guzman illuftreen fangre,riquezas,her. 
moíura, y difcrecion. De confejo de Ozmín * y los princi­
pales de Granada, el R ey  de ella imbió vn Embaxador a el
R e y  Don A lon fo , ofreciendofele por vaílallo , y  que pa* 
garia cada año de parias doze mil d o b las : aceptólo el R e y  
Don A lon fo , principalmente por quitar a Don Juan M a­
nuel efte recurfo , para hazerle venir á fu merced : el qual 
en vez de hazer la guerra a los Mahometanos por el R e y -  
no de Murcia , para que recibió las p ag a s , nada executó, 
antes moleftó algunos lugares de Caftilla, aunque Cafeo­
les diga,que hizo entrada por aquel Reyno afta Vera.

5 £ !  R ey  Don Alonfo de Aragón, conforme á lo que 
havia tratado con el R ey  de Caftilla , previno también fu 
g e n te , para hazer j>or fu parte la guerra a el R ey  de G ra ­
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n a d a , la qual imbió con el Maeftre de M o n te fa , los C o j  
mendadóres de Ampofta , y  A lcaniz , y por General de la 
caballería a el V izconde de Cabrera .Juntaronfe las tropas 
en O rigu e la , y  de allí paflaron a L o r c a , de donde entra­
ron en el R eyn o  de Granada, en que íin hallar refiftencia¿ 
talaron gran parte de país,tom aron lo que hallaron , y  
traxeron muchos captivos. Al mifmo tiempo , quefalie* 
ron las tropas Aragonefas,falió también la armada deAra*- 
gon,y corrió toda la cofta > afta llegar a el E ftrecho ,  para" 
embarazar á el R ey  deGranada los focor ros de Africa,con 
que fe volvió a fus Puertos. Zurita.

6 En efte tiempo Francifco de Oria vino a bufcar a el 
R e y  D on Alonfo , en nombre de los principales de la fa­
milia: pidióle perdón en nombre de to d o s , y  ofrecióle 
fervirian como buenos vaflallos, íi Ies reftituia los lugares, 

"Que tenian en la Ysla He Cerdeña: concediófelr? el R ey  con 
üesygnidad , con t a l , que nofavorecieíTen, ni á los de Sa­
cer, qtfe/e havian. levantado, ni á los que tan'juftamente 
tenia deftet’rados de aquella Ysla ; mas con todo efto ^co­
mo la RepuSlTca de G enova tenia tantos interefes en efta 
Y s l a , feritia vér dúeños de ella a los Reyes de Aragón ; y  
afsi imbió á Antonio Oria con nuevos navios, y otras em­
barcaciones para hazer algún esfuerzo en echar de la Ysla 
a los A ragonefes ; el qual llegando á vn cabo , cogió deí- 
cuy dados vnos navios Catalanes, y  los tomó de fopreiTa,' 
y  poniendofe a vifta de Caller , y bordeando las coftas, no 
dexaba entrar, ni falir cofa de la Y s la , como fila tuviera fi- 
tiada: y  ademas de efto, faltó algunas vezes en tierra,y fa-’ 
queó mucíjos lugares: y reconociendo,que el R e y  de Ara­
gón con efta noticia imbiaria armada, y gente para defen­
der h Y s la : im b ió á  pedír mas navios-, para aumentar fa 
armada. A vifta de efto muchos lugares fe levantaron de 
la obediencia de el R e y , de que fe origino vna fangrienta 
guerra entre la corona de Aragón , y  la República de G e ­
nova. E l R e y  D on Alonfo con la noticia de la alter ación 
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de Cerdeña , difpufo vna grueíía armada en las ce f ía sd $  
C ata lu ña , y  'Valencia i y previniendo gente, la irrbió a 
efta Ysla con Don Ramón de Cardona , iluftre por fu fao- 
gre  , y  vnode los mas experiroentadosCapitar.es de aquel 
tiempo j haziendole Governador de ella f donde defern^ , 
bar?Q con felicidad* Zurita.

A . C . 1 3 3 1 .  Era . 13 6 9 .
i  Determino el R ey  Don Alonfo volver a CaíiiHa 5 y  

afsi partio de Sevilla , y vino a Xcrez de B ad a jo z , p¿ra 
verfe con Santa Y fa b é l , Reyna viuda de Portugal., y  deír 
pues que.lo huvo executado, pafsó a Burguiilos, donde 
encontró á Don Alonfo de la C e r d a , que defpues de v a ­
rias fortunas, haviendolasexperimentado dentro , y fuera 
de Efpaña adverfas, can,fado dg luchar contra la tor 
rade fu fuerte , vino á bufear feguridad en la pieda&dfc^U 
R ey , que le. recibió con fumo agrado, y  g u fto , adtmr&-9 - 
de.lo.que nunca havia penfado el R ey. Dióle coa Tnano 
larga eftados, y rentas, para que p u d ie ^  man£enerfe,coa 
la decencia, y  reprefentacion , que correfpondia a fu fan,- 
gre j y  orreciendole fiempre fu eftimacion , de que quedo 
Don Alonfo de ja  Cerda agradecido , y obligado. Pafsó 
el Rey Vüalab.era de la Reyna , y  le halló alli el Embaxar 
dot de.elRey Don Phelipe de Navarra ».que venia de par­
te de fú a rao a feotar vna.yeruadera.añ;úñad, y  correípon* 
derscia >^ue efíúna el Iíe,y ? y  ofreció obfervarcon guítaj 
con que le defp.idÍQ.C/womfd,y los demas.

2 De Talaberade la R eyna, pafsó el R ey  a Toledo, y  
en Burujón llegó,vno, y le dio notic ia , como eftaban en 
Santa Olalla,lugar de-Don Juan Manuel, yna.quadrilla de 
ladrones, quehazian gravifsimoadarios en ia. comarca , y 
que íi iba entonces, hallaria las puertas de la¡. Villa abier­
tas , y los cogería a todos. Con efta noticia.} defeando el 
R e y  haverlos á las manos, mandó que fu-gente montaíle a 
c a v a l lo , y a tr,edia rienda fue á Santa, Olalla, para que na-
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die.les.pydiefic anticipar la noticia »de qivq iba-^y fe !é cfs 
capaílen.LIegindo a eftaVilla,y hallando las puertas-abier­
ta s , y ü n  prevención a los vezincs, dexó guardas fuera 
deella , para que aninguno le vaüsíTe la fuga ; cogiólos h 
tftíios menos a el principal ,, que tuvo* modo- de¡ baxarfe a 
eifsezo de fu caía , y viendo que no havia íalido , defpues? 
de regiftrada , y  que no parecía, reconoció, que no podra? 
eflar en otra parte, que en el p o z o ; mandó que baxaílen a  
él,, y que v iv ó lo  muerto lo facaílen } porque no havia de 
íalir de la Villa , íin haverlea las manos.Los criados.,y x i u  
niftros de el Rey temían baxar a el pozo : porque con fac« 
lidadjos,podía m atar, y afsi echaron piedras, y mas pie-i 
d ras ; pero como él eftaba en la cueba", donde n o .llegaba» 
el agua , no padecía daño ; mas fueron tantas las piedras» 
que echaron, que.fubió el agua , y entró en la cueba j y le 
llegó a la boca ; entonces el deídichado empezó a; dar vo- 
zes , maniíeftando que eftaba a l l í , de donde fue facado , yj 
él, y fus compañeros fueron caftigados con pena dé muer­
te. He referido efte fuceffo con efta menudencia, para que 
fe vea el cuy dado , que tuvo el R ey  en caftigar íemejante 
.genero de gente , tan dañofa a el bien publico.

3 Defpues paísó el Rey a T o le d o , donde muchos de-1 
linquentes,que tenían alborotada,é inquieta laCiudad,fuei 
ron cafligados, y entre ellos Fernando Gudiel, Cavallero 
principal, y de poder en ella:con que poniendo terror co a  
la Jufticia en efta Ciudad,la dexó quieta, y aíiegurada. D e  
.allí paísó el R ey a Madrid , y en Yilefcas ls acometió vna 
grjive enfermedad , de que convaleció; llegó a Madrid , y  
Segovia j.de.donde pafsó a Valladolid, y reparando la fal-i 
ta de moneda, que.havia en el R.eyno, porque en los con-! 
fines de Aragón , N avarra ,y  Portugal , paliaban las mo­
nedas de eftosReynoijdeterminaiabrar moneda p ropria^  
haviehdofe empezado a labrar de buena ley , la codicia de 
..vaMedico fuyo Judio,que entró en efte negociosa adalte-



ro de fuerte, que ¡altándole el debido v a lo r , hizofubir el 
precio de-tbdas las cofas.

4  Eftando el R ey  Don Alonfo en Burgos, determino 
c o r o n a r f e  con la debida íolemnidad , para que imbió fas 
convocatoriasálosPreladosj, Señores, y C iu dades: fe Ha­
lando día para la función , a fin de que fe hallaíTen prefen- 
tes; pero para efto determino primero armarfe C avallero , 
y  afsi fue en peregrinación a Santiago , donde entro en U 
Ciudad , y  Iglefia a pie; y en reverencia de el Santo A po f-  
tol , acompañandole el Ar^obifpo Don Juan de Limia , y  
todos los mini'ftros de aquella Apcftolica í g l e í k : defpues 
de haver velado las armas, como era coftumbre de aquel 
tiem po, haviendo dicho ePÁrcobifpo Miffa , y bendicien- 
dolasen el altar , fe las viftió , y  fe armó Cavallero con 
grande alegría de el pueb lo ; defpues fe volvió á Burgos a 
coronarfe, acompañándole el Arcobifpo de Santiago,y al­
gunos O bifpos, y Señores de Galicia.

5 Llegó el R ey  á B u rg o s , y hallando ya juntos los 
principales Señores de fus Reynos, fe difpufola función de 
fu coronacion en la íg léfiade elMonaftsrio de las Huelgas, 
que fe aderezó con ricas colgaduras:y e ld iadeella  viftien- 
do vna rica g a la , montó a cavállo, y le pufieron las efpue- 
lasDon Alonfo de la Cerda , y Don Pedro Fernandez de 
Caftro : y acompañado de toda la grandeza de fu R eyn o, 
caminó a la Iglefia, donde le efperaba para recibirle el Ar- 
^obifpo de Santiago , y los demás Prelados, que eran el de 
B u rg o s , Paleada , Calahorra,M ondoñedo , y  Ja é n .D e f­
pues de el Rey,fue ía Reyna Doña Maria ricamente veftida, 
y  acompañada de las principales Señoras de el R eyn o  , y 
muchos Cavalleros con galas coftofas, y haviendo llegado 
á la Iglefia , desmontaron R e y  , y  R e y n a , y fueron recibi­
dos de los Prelados ,-y llegando á eí Altar M ayor,fe pufie- 
ron en vn fitial ,'el R e y  a la  mano derecha, y la R eyna a la 
m?no yzquierda: dixo la Milla el Arcobifpo .de Santiago,
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afsiftiéndó los P rd ad as  de Pontifical, y al tiempo de el 
ofertorio fe levantaron .ios. Reyes , y fueron a ofrecer 
fus ofrendas a el Ar^obiípo , y luego íe volvieron á fus lu­
gares , y entonces el Ar^obiípo -, y demás Prelados fueron 
a el a ltar, y bendijeron las coronas,, y el R ey  lucero fue 
vngido con Oleo Sacro en el hombro derecho: y apartan- 
dofede el Altar a fusaíientosel Ar^obifpo', y Prelados el 
Rey tomo fu corona , y-fe la pufo ; y defpues tomo la de, 
la Rey n a , y fe la pufo, y  volviendo a continuar la Milla e l  
^ o b i f p o ,  eftuvieron delante de el Altar con ellas,. aft4 
defpues déjaconfagracion,de donde volvieron á los fina* 
les, y acabada la-Mitfa, volvió el R ey  a montar a cavallo, 
y fe fue a fu pofada con el mifmo acompañamiento , y de 
la mifma fuerte la Reyna , con grandes aclamaciones de 
todos, EU<ey hizo vn efplendido convite á todos los Pre­
lados , y Señ ores ; y aquella tarde,y los dias ílguientes hu< 
vo muchas fieftas de juilas, torneos, cañas, mafcaras, y las 
demás que en aquel tiempo fe vfaban.

6 Defpues armó el R e y  Cavalleros a los Ricos hom- 
bres, y á otros Hidalgos, que havian afsiftido: porque efta 
ceremonia havia algún tiempo , que eftaba intermitida: 
cuyos nombres fe pueden ver en ¡a Cbronica} Cap. 10 4 .  y  
los Ricos hombres armaron también fus Cavalleros, y  aí- 
íi como el R ey  dio á todos ricos veftidos, y arm as; afsi lo 
hizieron los Ricos-hombres con los que armaron. Don Pe», 
dro Fernandez de Caftro armó trez e ; Don Juan Alonfo 
de Alburquerque armónuebe; Don R odrigo  PerezPon- 
^ediez ; Don Pedro Ponge otros diez y  ei Vizconde de 
Carcafdna otros > y  por lo mucho que firvió a el R ey  la 
Ciudad de Burgos en efta función , la dia la Aldea de N iu  
n o , de cuyo Privilegio con fía , que la coronacion de el- 
R ey  fue efte año.

7 ^ oc°  defpues en la mifma Ciudad , eftando delante 
<je el Rey , fe travaronde algunas palabras Don Juan
Alonfo de H a r o , y D o «  Pctlro JPonje, y efte le dixo a

Doqi
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B o fl  Jcran Alonfo r que era tan bueno cotno e ! ; entonces 
v n -efcude.ro de-Don Juan Alonfo , que íe llamaba Sancho 
Fernandez Trincado,dixo aDon PedroPonge:que menria; 
d  R ey no pudiendo fufrir femejante defacaro , le mando 
matar á ios mazeros i fintiófé deefto Don Juan Alonfo de 
Haro j y  el Rey íe dixo la razón que le afsíftia , difímulan- 
do otros defervicios, q u eiab ía  le hazia: y  fobre otro 
c'hifme a fu hermano Don Albaro Diaz,le dio vna feníible 

-pefadumbrev Chronica.
¡ S  - E l a ñ o  precedente, como eftaba el R e y  Don Alon­

fo embarazado en la guerra con los M ahom etanos, havia 
imbiadoá pedirá el Papa le concedióle las tercias délas 
jM eflas, para poder mantenerla, y  effefe las concedió,co- 
metiendo el cuydadode recoger fu prodii&o a'1 el Ar^o- 
bifpo de Sevilla, y.a,los Gbiípos de jaén , y  Cordova,, 
Eaynaldo.

9 A  3 1 .  deCnero el Patriarcha, y  Argofeifpo de Tar­
ragona Don Juan , con fus fufraganeos' celebró Concilio 
cii aquella G íu a a d ,  en que íe hizieron quat'fo Canones.

jjbguirre* '
“’ i o  E T R ey  de Granada teniendo treguas con el R ey  

é t  Caftilla Don A lo n fo , Juntó fus tro p as , que fueron 
quinze mil infantes, y cinco mil cavallos,y debaxo oe dos 
Valerofos Capitanes, Reduan.y Abucebez hijo de Gzm m , 
mandó que entraflen en el Reyno de Valencia , dorsue en« 
fonceshavia muchos Mahometanos. Execiuaron el ordv.il 
los dos Capitanes, y  entrando p orio  vttimó de el R eyn o  
de M urcia, llegaron i  ía consarce de Origuela , y. la tala­
ron toda. Defpues íe pulieron íóbre G u a rd am ar,y  ata-, 
candóla ,-entraren en ella a V 8 .  de Octobre. Don Gilaber-, 
-f’o C ru ilias , que govertkha a Valencia , viendo la entra» 
da de Ips Granadinos j u n t ó  al^una.genre/y con ella fe íúe 
a1 Elche, y Sa previno de'guarilfcion , por f¡ los enemigos 
querían echarfe fobre e lla , mas ías Granadinos cohi.entcs 
con el Gaño, quehavianr;.xecutado , y  la p r e f a - h a v i a í ^  
vfeeehojfe retiraron  Zurita, ^



v i  E l  Pontífice , viendo que en Cerdeña fe iba en-: 
tendiendo mas la guerra entre los Aragonefes, y Gíoove- 
fe s , procuró folícitar la paz entre e l lo s ; pero fue en vano; 
porque Don Alonfo R ey  de Aragón previno vna armada 
de quarenta y  dos galeras ; y treinta vaxeles , y con.ella 
mandó a fu Almirante , que íe echaííe íobre las coilas de 
Genova , el qual executando el orden de el R ey , faqueó,y. 
talo toda la marina de aquella República,haziendo graviQ 
Íímos daños. Los Ginovefes movidos de efto ,íolicitarore 
con el R ey  Roberto  de Ñ ap ó le s , que fe interpuíleííe con 
el R ey  de Aragón para la paz ; mas aunque aquel hizo ef- 
eqs oficios,no quiío e lRey de Aragón venir en ella,menos 
i^ue los Girjoveíes le dexaíTen libre de el todo á Cerdeña; 
Jetan VilahOy Raynaldo.

i  z Los Mahometanos de Africa,por efte tiempo, an­
daban communmente a corío, y hazian graviísimos daños 
en las Yslas de Mallorca : el R ey  de ellas Don Jayme de-’ 
feoío de caítigar los piratas, y aílegurar fus vaflaílos, re-; 
currió á el Papa para efto,pidiéndole por tres años las ter­
cias , y  pidiéndole que le dieífe licencia, para imbiar car­
gados de mercadurías tres navios á Alexandria,para poder 
con los intereíesde el trafico , mantener las guarniciones 
de ía Ysla , y  armar galeras , que embarazaren llegar los 
piratas á aquellas coftas: y v n o , y otro concedió el Papa; 
con que los navios no llevaíTen armas, ni otras cofas veda-í 
das a los I nñelcs.RaymUv.

1 3  E lC o n d e d e  Juliers Guillelmo , ínvia  paflado a 
Aviñon, porque tenia hecho voto de militar en la guerra 
contra los Infieles; con que para cumplirle,vino á Efpaña, 
recomendado de cartas de el Papa,para el R ey  D o n A lo n - 
ío de Aragón, el Patriarcha Ar^obilpo de T arrago n a , y  
23onPedro Conde de Ribagcrzajíin que íe nos dé otra no? 
ticia de efte Caballero. Zurita.

A. C . 1 3 3 2 .  Era. 1 3 7 0 .
1  Eftando el Rey de Caftilla en Burgos-,Don Juan 
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t 7 o  h i s t o r i a
Manuel 5 le embió vnos Caballeros de fu cafa , pará que 
íe cxcuíaffen de lo que dezian,fe le imputaba : porque íolo 
h a v i a  tomado dé algunos lugares algunos yantares (e fto  
es efpecie de contribución por la com ida,) y no en la can. 
tidad , que fe dezia , ni de tantos lugares,como íe aííegu-1 
raba,y que lo que havia hecho,lo havia executado obliga­
do de !a neceísidad, y  que defeaba que por efto no íe dief- 
íe el Rey por ofendido. El pretexto de imbiar a el Rey ef- 
tos Caballeros,fue efte; pero el fin fue mas oculto , y mas 
maliciofo : porque fabiendo , quanto lugar tenia en la vo­
luntad de el R ey  Dona Leonor de Guzman , les ordenó, 
que procuraren hablarla con todo íecreto, y que ia dixef- 
íen de íu parte , que perfuadieíle a el Rey , que dexaíTc a U 
R e y n a D o ñ a M a r ia ,y  fe cafaíTecon ella: que él ofrecía 
ayudarla para efto ; y  .que íi efto íe executaíte % aífeguran^ 
dolé de fu favor , vendria a el fervicio de el R ey .

2 D e aquefta fuerte intentaba Don Juan Manuel,pcf- 
puefto rodo temor de D io s , por medio de vn facrilego 
matrimonio , descomponer a el R ey  Don Alonfo con íu 
fuegro el Portugués, para tener en él valedor a íus depra- 
bados intentos, que eran de vengarfe , y tener fiempre 
turbada la paz de Caftilla , con vno de los mayores eícan- 
dalos,que fe habrían vifta enellajmas Doña Leonor como 
tlifcreta , conoció el animo , y fin de Don Juan Manuel, y  
le imbió a d e z ir : que en !o de el caíamiento de el Rey,' 
nunca havia penfado,ni penfaria,fabiendo ella, que no po- 
cíiafe?; que íi quería venir a el iervicio de el R e y  de buena 
fee, haria con él todos los buenos o ficios, para que todo 
fe ajuftaífe a fu fatisfaccion: con que cortó el hilo a la per- 
niciofa te la , que quería vrdir Don Juan Manuel.

3 Fruftrado efte medio,Don Fernando Rodríguez de 
Valboa , Prior de San Juan , que por medio déla  Reyna 
havia vuelto ala gracia de e l R e y , intimo amigo de Don 
Juan M an u el, y fugeto de todas fus confianzas: difeurrio

• otro medio? para alterar la correfpondencia de Caftilla, y.
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P o rtu g a l , y  artegurar coa el R ey  de Portugal a Don Juan 
Manuel. Para efto eferivió a el R ey  de Portugal Don 
Alonfo, el laftimofo eftado de defeftimacion en que eftaba 
fu hija la Reyna Doña Maria , íiendo (©lamente Reyna en 
f í  nombre,y Doña Leonor de Guzmanen lo demás:y que 
para efto era precífío apartarla de el R ey  , a que nadie fe­
ria baftante fino Don Juan M an u e l; pero era oecertario fu 
apoyo , y  buícar pretexto decente : que el que él havia 
diícurrido mas apropofito , era,que fu hijo el Infante Don 
Pedro cafarte con Doña Confianza, hija de Don Juan Ma­
nuel : pues Doña Blanca , prima de el R ey  de Caftilla , ni 
podia fer de el gufto de el Principe, ni apropofito para fu 
muger , por las enfermedades que padecía ; pero todo ef­
to le fuplicó lo tuvierte con grande recato,afta que el tíem« 
po ofrecierte coy untura oportuna ; el anal deípues de ha- 
ver empezado a vrdir efta trama,á poco tiempo murió:P7- 
ri Sanguinum , &  dolofsi non dimidiabunt dies [nos. E! R ey  de 
P o rtu g a l, haviendo recibido la carta de el P r io r } le.pare- 
ció bien lo que le proponía de el cafamiento de íu hijo con 
Doña Conftanca , y que efto podría ayudaren qualquiera 
ocafion fusintetefes; pero lo guardo para el tiempo opor¿ 
tuno. Chronica.

4 La Provincia de Alaba, havia cafi íiempre andado 
en Behetría, y reconociendo los daños,que de efto fe le fe- 
guian ; juntos los Caballeros, y Concejos de e l la , deter­
minaron,que el Rey !a tomarte en fu patrimonio con cier­
tas condiciones , y que nunca los Reyes pudieflen feparar- 
la de la corona. Para efto nombraron fus Procuradores, 
que fe lo participaren a el R ey  , que fe hallaba en Burgos; 
el qual admitió con las condiciones, que le dixeron la Pro­
vincia , y  fue a la  junta,que*fe hazía en Ariaga junto a V i­
toria : donde hallandofe prefente el Obifpo de Calahorra, 
los Caballeros, y Concejcs,fe hizo a z. de Abril el inftru- 
rnento de la enccrporacion ala corona , y  el Rey juró fu 
obfervancia, y deípues volvió a Burgos. Garibay.
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5 Conociendo el Rey Don Alonfo lo eftragado <1$ 
las coftumbresde t o d a  la nobleza de Caftilla ,  y Leonjdií- 
currió para fu remedio inftituir vn orden de caballería,ctH 
yas conftituciones míraíTen á el exercicio principal de C a­
balleros, afsi por lo que tocaba á el valor,c o c e o  a la vrba- 
nidad : para que los qqe profeíTaffen aquel o rd e n , fueíteii 
norma a los demás.Gomuñicó efta materia có las perfonas 
de mas confianza para el acierto , y haviendo aprobado fu 
deíignío , dio parte de él á los principales Señores de Caf- 

.tilla , y  L e ó n , combidandolos á tomar aquel arden de ca­
ballería ,cuya divifaera vna vanda defde el hombro dere­
cho , afta el lado yzquierdo , cuyas conftituciones mando 
feefcriviefTen,y que tábien él havia de fer elMaeftre de di- 
cha orden. Haviendo concurrido a Burgos muchos Caba­
lleros para efto , rue con toda folemnidad con ellos'ala 
Igleíia de los H u elgas , donde fe pufo aísimiímo la infige 
nía de efta caballería , y defpues la confirió á los Caballé^ 
ros, que ha.vian Ido con él, celebrandofe con fieftas publi. 
cas la inftitucion de ella , que de la iníignia íe llamó de la 
Vanda.

6 PaíTado efto imbio el R e y  a Granada a pedir las pa-, 
rías, que le havia ofrecido aquel Rey el qual reíentido, 
de que no fe huvieííe obfervado puntualmente, lo que fe 
havia padlado con é l : porque Don Sam uel, Medico d<e el 
Rey havia embarazado la faca de el pan , y ganados pata 
el Reyno de Granada , moftró a el Embaxador fu refenti» 
iriiento •, pero pagó las parías para affegurar á el R ey  Don
Alonfo , y prorrogó la tregua por otro a ñ o , y imbió per-,
íonas a el Rey Don Alonfo , para que la firmaíTen. Execu- 
tado efto , y a fu parecer aííegurado de el R ey  Don Alon­
fo j pafsó a Marruecos a el R ey  Abul Altan, ó como dizen 
nueftros Hiftoriadores, Albóhazen: el qual le recibió con 
mucho agafajo , y  el Rey de Granada le dixo: como venia 
a valeffé defu favor , y  de fus armas contra e! Rey Don 
Alonfo de C aftilla ; que no hanelaba á otra cofa , mas que

h i s t o r í a



a U  rutna de los Mahometanos de E fpañ a : de quién havia 
recibido gravifsimos daños, fin que el fagrado de las trs* 
guasfueíie bañante a contener fus dañadas intenciones, y 
que afsi recurría a e l , que era el protector, y amparo de 
Jos Mahometanos, para que no permi?ieffe,que la íeíta da 
Mahoma fuelle extirpada de EfpañsuEl R ey A bul Afán ha- 
viendole oído , le refpondió : que aquella caufa la tomaba 
por fu y a , en que emplearía todo fu poder, y fuerzas, y  
qué'luego imbiaria vno de fus hijos con fiete mil caballos?, 
para que emprzaííe a aífegurarle,y hazer la guerra a e lRey 
de Caftilla.: con que volvió el Rey de Granada fatísfecho.

7 Sabia efte R e y  Mahometano muy bien los difguftos, 
y fentimentos^que tenia con el R ey Don Alonfo de Caftilla. 
Donjuán Manuel,y con efta noticíale imbió perfona,parj 
que fe ligaflen contra éK N o deíeaba otra cofa Don Juan 
Manuel^ y afsi haviendola recibido con gufto , ofreció k  
liga , y que entraría también en ella Don Juan Nuñez d¡2 
L a ra ,  para que vnídos fueííe mas fuerte:con que defpachái 
ael Embiado , y  con él a Pedro Martínez Calvillo , pawS 
que en fu nombre , y en el de Don Juan Nunezj ajuftaüenS 
la liga, y la firmafíe el Rey de Granada,.

8° N o  fe defcuydó Don Juan Manuel en procurar tr J 3 
h eráfu  partido algunos Señores de Caftilla,que por algu­
nos motivos andaban quexofos de el R ey: entre los quales 
faltando a fu obligación, fueron Juan Martínez de Leiva , 
Juan , y  Diego Hurtado de Mendoza hermanos s Sancho 
R uyz de R oxas,R u y  Perez de Soto , y otros i los quales 
fe paliaren a ei fervicio de Don Juan Nuñez de Lara : en 
cuyo tiempo Don Juan Manuel empezó á labrar vn fuerte 
caftillo cerca de Velez , y  prevenir los demás cadillos sie. 
gente, y batimentos,

9 T uvo  noticia el R ey Don Alonfo de los deíignos 
de el Rey de Granada , y de Don Juan M anuel; y folicitó 
por medio de Fernán Sánchez de Valladolid fu Canciller^
trahcrle a íu fé r v id o , ordenándole cefafie ?n la fabuco dfi­

el
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el cad il lo , y que fi quería venir en la correfpondencia}que 
debía a el R ey  , le daría toda la fatisfaccíon , que defeaffe 
a fus quexas, y  la feguridad que quiíieíTe. Don Juan M a­
nuel folo dio buenas efperan^as de acomodamiento, coa 
que fe volvió Fernán Sánchez.

10  A s i  Rey Don Alonfo Se parió la Reyna fu muge? 
vn infante , que fe llamó Fernando, cuyo nacimiento fue 
celebrado con grandes ñeftas en el R eyn o ;y  poco defpues 
tubo otro hijo en Doña Lenor de Guzman , que fe ilamó 
Don Sancho: á quien fu padre hizo luego Señor de Ledef. 
ma. Chronica. Los Reyes de C aftilla , Aragón, y Portugal, 
teniendo noticia de la l ig a ,  que havia hecho el Rey de 
Granada con el Rey deMarruecos Abul Afán,temiendo ca­
da vno el formidable poder de efte barbaro , imbiaron fus 
Erobaxadores a el Pontifice , para que losconcedieííe las 
tercias, para defender fus Reynos.Raynaldo.

i í  Por efte tiempo le defcubrió ia imagen de Nueftra 
Señora de Guadalupe , Santuario frequentado , y  venera­
do de todas las Provincias de Efpaña. Fray Jofeph de S i- 
guenca.

\z  E l Papa aplicaba todo fu cuy dado , para quefé 
hízieíTe !a paz entre los Aragonefes, y Ginovefes , por 
medio de el R e y  Roberto de Ñ ap ó le s , y  parece que los 
Ginovefes fe inclinaban a ella , con que les fatisfacieffen 
los dañf?s,que íe les havian hecho el año precedente; pero 
no viniendo en efta condicíon los C atalanes, y Aragone­
fes*, los Ginovefes hizieron vna armada de qaarenta vaxe- 
l e s , y galeras, con la qual vinieron a las coftas de Catalu­
ña, y Valenda , y echando gente en tierra , íaquearon , y 
quemaron muchos lugares de e llas, y  lo mifmo hizieron 
en Mallorca. Juan Vilano. N o  contentos con los daños he­
chos en las coftas de Cataluña , y Valencia , andando los 
Ginovefes a la vífta de las coftas deCerdeña con treze va- 
s e lc s , acometieron vnos navios Catalanes, que eftaban 
furtos en el puerto de C aller: peleófe de vna , y otra p¿r-
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tü con obftinaciqtí, y por f u ; pero finalmente I05 Ginove- 
fes íe  vieron preciados a retirarfe de e! puerto con gran 

,i 110 • Zuritos
13  E l  R ey  de Granada juntando mayores tropas irni 

bió  á la Primavera áR édu an  á e! Reyno de Valencia con 
treinta mil infantes , y diez mi! caballos, numero excefsi- 
vo á las fuerzas de aquel R ey  , fino efta errado: el qual pu­
fo luego fitio á Elche. Ei Rey Don Alonfo de Aragón,que 
havia procurado prevenirfe de tropas, aei punto las orde­
nó, que fueíTen a focorrer los finados* aunque fe defendían 
valerofamente , con cuya noticia Reduan , 3 1 4 .  de Abri!, 
defpues de cinco diaslevanró el fitio  ̂y fin efperar á hazer 
operacion, fe retiró a fus fronteras. Zurita.

1 4  En la miíma cafa de ei R ey  de Aragón empezó a 
fomentarfe otra guerra domeftica entre el Infante Don Pe­
dro , heredero de !a co ro n a« y  fu madraftra la Reyna Do-; 
ña Leonor: porque el Infante Don Pedro llevaba muy nía!, 
que fu padre el Rey Don Alonfo huvieííe dado a fu hijo e!
Infante Don Fernando,hijo de Doña Leonor, ¡a Ciudad de 
Tortofa , y otros lugares de m onta, contra el juramento 
que havia hecho de no enagenar cofa alguna de la corona; 
porque le parecía la donacion muy exorbitante,y en grave 
daño de elReyno,que havia de heredar,cuya herencia cori- 
íideraba cercanaypor elachaque dehydropefia,que empezó 
a padecer el R ey: fiendo los principales autores en efta ma­
teria el Aryobiípo de Zaragoza,DonM iguél,y Don Xime- 
no de Vrrea , que eran los que manejaban a el Infante. E l  
Rey queriendo fatisfacer á la Reyna , y aquietar el Infan­
te, declaró íu atente , diziendo : no havia fido fu animo
incluir fus hijos en el juramento , de no enagenar de laco-' v *3 H | 
ronalugar alguno: porque por ley natural los debia dexar „ ' I 
heredados conforme a fu calidad. La Reyna,como madre, . ,1 ) 
y madraftra , y querida de fu marido , manifeftó el odio, y  
íemirqientQ , que tenia, contra el Infante Don Pedro, y los . ¿ V

que
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que íe adoíifejaban, haziendocoíic! R e y ; que faiieíFecie 
Zaragoza el Argobifpo. Zurita,.

i {  ES Rey de Francia Phelipe de Valois havia tratado 
el ano precedente, hailandofe en buena correípondeneia 
con los confinantes > con el Papa de hazer vna expedición 
c o n  todos ellos, para conquiftar la tierra Santa ,  y librar 
deiatyrania de los Mahometanos los Santos Lugares de 
Nueílra Redempcion. Quifo también paracfto valerfe de 
ios Reyes de nuefíra Efpaña, y pareciendole,que no quer­
rían , ni podian entrar en efta materia , teniendo en la mif- 
ma Eípaña confinantes los Mahometanos de el -Reyno de 
Granada ; pareciendole fácil eftaconquifta, fegun las-fuer- 
jas,que fe podian juntar, para quitarles eñe eftorbo, imbió 
a el Rey Don Alonfo de Aragón á Ranucio Roca Fort por 
Embaxador jcotnbidandole para la guerra fagrada,y círer 
ciendolepaílariaá Efpaña a laconquiftade el Reyno de 
Granada con las fuercas lu yas , y  de los aliados, que eran 
los Reyes de Inglaterra > Bohemia , N avarra, y ctros'mu- 
chos Duques, M arquefes, y Señores. Hizo el Embaxador 
a el R ey  Don Alonfo fu propuefta : y el R e y  le refpondió: 
eme la materia pedia mucha confideracion , y  que afsi po­
dia volverfe , que él le imbiaria á fu amo la refpueftta: con. 
que el Embaxador fe volvió. A poco tiempo imbió el R e y  
á Francia a fu hermano'Don Pedro, Conde de Ribagorza, 
y  a DonXimeno de V r r e a , para que dieíTen a el R ey  de 
Francia la refpue-ftai los quales fe la dieron, diziendo: que 
la propoíicion que fe le havia h ech o , era muy dificultofa: 
porque ei Rey de Caftilla íucuñado • tenia hecho tregua 
con los Mahometanos de Granada , y que era de tanto 
pundonor, que no permitiría , que fus guerras, y coriquif* 
tas las executaffe otro ; y que (i él no quería, no íe podía 
hazer la guerra a el Rey de Granada , y  que tampoco per- 
fnitiria s queentraíTen en Efpaña tantas tro p as , que le pu» 
dieffen dar a él le y e s ; reípedto de lo qual fe havia de tra-
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fá f  aqíüelía-matería con el R e y  de Caftilla, y que dé fu re.: 
foíucion pendía dar la fuya;con efto fe volvieron Don Pe.' 
a r o , y Don Xim eno, y efta materia fe defvaneció. Zurita; 
que erro en el año : porque efte fue en el que el Rey Phe-¡ 
iipe de Valois eftuvo en Aviñon con el P ap a , de que nació 
la determinación de la conquifta de la tierra Santa * como 
eonteíUn todas las WJlorias de Francia.

A . C . 1 3 3 3 .  Era . 1 3 7 1 ;
1  E lR e y  Abul Afán,6 Alboacen foücito ,y  euydadofo, 

ae cumplir lo que havia prometido a el R e y  de Granada, 
juntó fíete mil caballos, y a los principios dé el año los fue 
imbiando coh fu a rm a d ía  A íg e z ira ,y  imbió con ellos 
k fú hijo Abul Malic , ó cpmo efcriben los nueftros, Abo-; 
melique: que participó fu venida á el R e y  de Granada,pa­
ra que acudiefÜ; con fu gente. Defde Tarifa fe vio ekran- 
fíto de los Mahometanos,y luego fe participó á el R ey  D* 
Alonfo de Caftilla ; el qual mandó a Alonfo Jofre Teño-, 
f io  , que previnieffe la armada , y faliefTe á gúardar el Ef« 
trecho , para que no pudieííen páíTar víveres, ni mas gen« 
'te. Executólo Alonfo jo fre  con todo cuydado; pero fus 
tarde, porque ya havian paüado los Africanos la gente, 
Caballos, y viveres. Abul Malic, haviendo llegado el R e^  
de Granada con fas tropas , pufo fítio a Gibraltar , donde 
'eftaba Vafeo Perez de Meyra por Governador-.el qual ha-; 
viendo recibido de el R ey  las cantidades necefíarias, para 
■tenerla pro vehida de gente, y viveres, la tenia muy falta 
de vno , y  otro,por embolfarfe el dinero. Diófe noticia a

Rey , de como eftaba filiada Gibraltar , y dio orden á 
’ os Maeftres de las O rdenes, y Ricos hom bres, que fuef- 
fen asi focorrocon fus gentes, ofreciendo que él iria eii 
perfona , con las mayores fuerzas, que pudieíTc; quanto 
antes fe lo permitiefíen los negocios de C&ftilla, y  ene! 
ínterin d¡fpufa,quedetodaspartesfejutitaíTen las tropas, 
y fueffen marchando á el Andalucía.

Part. VII» T  De*



z  Defeaba e! R ey  Don Alonfo traher a fu fervicio a 
D on Juan M an u el, y Don Juan Nuñez de Lara , pata que 
en efta coyuntura no eftragaflen ,,ní hizieiien daño en el 
R eyn o ,y  ellos haviendo juntado fu gente , fe avocaron en 
Becerril, para conferir el modo , con que havian de hazer 
la guerra á el R ey Don Alonfo:el qual teniendo efta noti­
c ia ,  pafsó a Falencia , y les imbió a dezir: que él los havia 
defeado íiempre en fu férvido , que bien íabian , que era 
fu R ey ,y  Señor natural, que fi tenían alguna quexa , que 
fe la íatisfaria conforme a íu defeo, y que les haría las ma­
dores honras,y conveniencias,que podia hazer a. vaífallos: 
y que para que fe aíTeguraííen de fu buena fee, les daría ias 
rehenes que quifieíTen. Efte re cad o , y las inftandas de al­
g u n o s , que defeaban la quietud de Caftilla ? movieron a 
Don Juan Manuel,y a D . Juan Nuñez a dar oídos a el aco­
modamiento, para que ofrecieron veríe con el R ey  en V i- 
ilavmbrales 5 entregadas las rehenes, que ofrecía. Execu- 
tolo elRey a el dia íeñalado,y acompañado deDon R o d ri­
go Aibarez de Afturias, Señor de Noroña s de Don Juan 
de Ocarnpo, Obifpo de L e ó n , Martin Fernandez Porto- 
carrero, y Alíonfo Fernandez C o ro n e l , y  otros Señores? 
pafsó á veríe con ellos:, y haviendo llegaao Don Juan Ma-* 
nuel, y Don Juan Nuñez , ios recibió el R e y  con granue 
agafajo, y Don Juan Manuel por s i , y por D on Juan Nu- 
fiez , dixo a el R e y : que conocían los grandes yerros, que 
havian cometido contra fu férvido,que fe íirvieííe perdo­
narlos1, pues de allí adelante ferian los mas fieles íerv¡ao- 
j e s ,  que tuvieííe. E l  R e y  c o n  mucho agafajo los perdo­
nó, y honro , mandandoks que montaííen acaballo: y na­
ciendo empezado á conferenciar fus interefes,combidaron 
á comer a el Rx'y, y que fe fue con ellos a Secerril. E ! Rey 
comió con ellos,y defpues les combidó , para que el día ¡2- 
guíente fuellen a comer con él a Villavmbrales , donde 
havia de quedar todoajuftado, con que el R ey  fe defpidíó 
y fs volvió & dormir a yUlav^brales,

J 7 % H I S T  O R I A

Juan
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3 Juan Martínez de Leyba, que faltando a el férvido 

clexi R e y ,  fe havia paíTado con Don Juan Nuñez,de quien 
era May ordomo , confiderando, que ajuftado fu amo cor* 
ci R e y 5 quedaba tleícubierto,para aííeguraríe, dixo a Don 
Juan Nuñez:que no trataffe de ir a comer con e! R ey,por- 
que fabia , qúe tenia armada traycion en el combite,pa­
ra quitarle a é l , y  a Don Juan Manuel la vida , y que afsi 
míraíkn lo que hazian,y queefcarmentarten en Don Juan' 
el Tuerto, á quien con íemejante pretexto havia quitado 
la vida en T or^ , Aquefta noticia turbó a Don JuanNuñez, 
y  la común ico a Don Juan Manuel s y haviendoia confe­
rido, refol vieron el no ir a comer con el R e y  , y  aunque fe 
dificultó el pretexto, Don Juan Manuel quedó con el cuy-, 
dado de difcurrirle. A el dia figuiente por la mañana, D o a  
Juan Manuel imbio ádezir á el Rey,que no podría ir aco'J 
mer, porque no íe havia fentido bueno, y  el R ey  le imbió 
a dezir, que lo fentia mucho; pero que ya que no vinieffe 
a comer, a lo menos no dexaífende veríe , para que que­
darte todo ajuftado, fi défeaban verdaderamente, que hu-: 
viefíe acomodamiento.Con eñe recado, les pareció a Don 
Juan M a n u el, y  a Don Juan Nuñez era precifló el ver a el 
R ey  , fiando que no faltaría pretexto , para que nada le 
acomodarte.

4 Para eño Don Juan Manuel dixo a Don Juan N u ­
ñez , que él hablaría con el Rey , y  que él eftuvieífeala 
vifta, apartado fuera de el lugar de Víllavmbrales. E ftra- 
ñó el R ey  mucho quando los vio venir acompañados de 
tanta gente armada,y haviendo llegado a élDon Juan Ma- 
uucl j y quedandofe Don Juan Nuñez , feparado con fu 
g^nte, le dixo: que por fu indifpoíicion no havia venido a 
comer con él,y que á Don Juan Nuñez le havian puefío ea 
algunasfofpechas,de que quería quitarle la vida,y que por 
eílo eftaba apartado, y  venia con aquella gente armaua. A 
€Íto refpondió el R ey  : que eftrañaba mucho, que [Don 
Juan Nuñez no fiarte de fu palabra, y la feguridad, que les 

P art .V il,  T  a havia
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havia d a d o : que tal cofa no ie havia paííado por !a imagi­
nación ; pero que ya que no quiíieííen comer con é l , en-?., 
traffen en ei lugar, para que íe dieíTe aísiento en las cofas,., 
y  qucdaíTe codo foííegado , y-íenecido, A  efto dixo D e a ;  
Juan Manuel : que Don Juan Nuñez, por la fofpecha que. 
tenía , no entraría en lugar cercado con el Re y, j. que ellos - 
volverían a Becerril,donde procuraría quietar a Don Juatv  
2Muñez, y que havíendole aflegurado , volverían á verfe^ 
para que todo fe ajuftafí'e: con que defpedido de eí Rey,fe,- 
fueron aBecerril, y  por la tarde le imbiaroa á d e z ir : que 
no tenia queefperar, que ya no fe verían mas con él , y  los 
doshaviendo conferido, loque havian de execütar,fe fu e - . 
ron de Becerril, Don Juan Manuel para, Peñafíei, y D o ¡v  
Juan Nuñez para Lerma.

5 Et R ey Don Alonfo viendo eító , partía-para Va-’, 
lladolid con grande fentimient», de vér que no podía re* 
tlucir á fu  férvido a eftos dos obftínados vaflallos, ni por 
el medio de la blandura, de que havia vfado , ni por el me-, 
dio de el r ig o r : porque no íolo permitia la preciííon de> 
acudir á el Andalucía , á el íocorro de Gribraltar. Vinié­
ronle noticias, que en efte tiempo havia Abdulmalic eílre-; 
chado tanto ei fítíe , que era el hambre-, la que afligia mas,, 
que los afTaltos a loscercadosrporque aunque Don Alonfo. 
JcfreTenorio havia procuíado con lá armada entrarles por 
el rsar algunos viveres, y  harinajlos Mahometanos ha vían 
perrado con fus.vaxeies tjotalmeníe la entrada.

6 En el tkmpo-que eftaba fitiada Gibrakar,el R e y  de 
Granada aflegurado , de que el R ey  Don Alonfo no po­
dia venir tan preño a focorrería , faca fu gente , y fue a 
Cercar a Caftro d.eel R io  : atacóla fuertemente, y  defen­
diéronla valeroíamente los íitiados -. aunque los M ahom e­
tanos quebrantaron por algunas panes las murallas; y co« 
nociendo , que la entrarían fin duda á el dia ííguíente los 
enem igos, íino eran focorrídos , avifaron á Cordova , y, 
ptras partes ¿¡de el peligro en que eftaban; con cita notí-



Cii-Don.Martin Alonío de Cordova , juntó alguna gente 
de acaba 11 a ;5 y finque los enemigos lo entendieren , fe fue - 
a Caftr'o de el Rio , y entró en él • porque los Mahometa¿ 
nos can fados de el ataque , y  íeguros, que por la. nvañaiia 
la tomarían , no havian puefto las guardas neceílarias. 
Psyo A n a s , que tamoien havia falido de Cordova c o n / 
Martin Alonfo , y fe havia quedado en el caftillo de Efoe- 
joj procuró juntar la gente de la..comarca, para focorref ' 
también a C a ítro  de el R io .

7 Don.Martin Alonfo afsi que en tró , reconoció U-. 
gente que havia,ydas murallas, y  procuró aplicarfe teda- 
la noche, a el.reparo deeüasjy  reconociédo,que íi era ata- ■ 
cado, no fe podría.defender mas que dos d ia s , defpacho> 
dos hombres a Efpejo , para que le focorrieíle la gente? 
que fe huvieífe juntado. Vno deeíbosdio emrranos délos 
enemigos, y con eüa noticia el R ey  de Granada , afsi qu e  
Hiede día mando otra.veza losfuyos , que con mas vigor.- 
atacaiTenel lugar por los portillos, que havian hecho e’ 
dia antecedente : executaronlo afsi fus foldados, y les que 
eftaban dentro fe aplicaron con el mifmo vigor a difputar- 
les la entrada’,pero como los Chríílianos eran p o c o s , por 
dos partes eñuvo apique de que la entraífen los Mahome­
tanos,fino huviera íido por el valor deDon Martin Alón ib 
deCordova,que coa los fobrefalientes,les defendió ácofta- 
deíu fangre la entrafsen. E í  R ey  de Granada , teniendo 
noticia, que íe havia juntado toda la gente  de la comarca, 
para venir ael dia fignientea el focorro , y que eftando 
caníada la fuya de los ataques, podia fer fácilmente derro- 
tada,a el amanecer levantó el cam po, y íe fue á el Cañilío 
de Cabra.

8 £ ra entonces efte caftillo de elOrden de Calatraba¿ 
y  p tenia por ella Pedro Diaz de Aguayo , Freyle de efta

rden: que como mal Caballero,y malChriííiano f havia 
concertado con el R ey  de Granada el entregarfelo , y afsi 
aP5Q3s llegó e] R ey  , a tu rd o  le pufg en fus nunoSjíin que
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íupiefsen nada de efte trato ios vezinos: a iodos los qüa¡es 
imbió a Granada,demoliendole de fuerte , que no pudief. 
fen fervirfe de eí losChriftianos. A la noticia de qué eí R ey  
de Granada iba á Cabra el Maeftre de el Orden de Cala- 
traba,que fe hallaba en Cordova con fu gente,íali6 luego# 
y también el Concejo de Cordova con íu pendón,y aviía- 
ronáEzija,y Carmona,que íe puíieífen a el punto en cami-’ 
n o , para íocorrer- a Cabra. Executaron los C o n ce jo s , lo 
que fe les pedía, y todos fe juntaron en Lucena con el 
Maeftre de Calatraba, y luego falieron de noche,para dar 
fobre los Mahometanos, Adelantoféel pendón de C ord a- 
ba , y apena-s le vieron lo s  Mahometanos,quando juzgan­
do, que venia mucha mas gente , fe turbaron tanto , que 
muchos fe pufieron en fuga , y  <tun el mifmo R e y  eftuvo a 
pique de h asedo; pero reconociendo, que no era mas que 
vn pendón: porque el Maeftre, y los demas fe havian que­
dado , y no havian querido feguir el pendón de Cordoba; 
el Comandante viendo que eftaba folo entre los Mahome­
tanos, fe efeapo con algunos con el beneficio de la noche, 
y  otros fe efeaparon ,y fe acogieron a el caftillo de Cabra, 
que hallaron demolido , efeondienáofe en fus ruynas>cre- 
yendo ferian m uertos, ó e fc lavos, aísi que por la mañana 
fueflen viftos de los M alio met a n os ',p er o valióles, el quee! 
R ey  de Granada , afsi que amaneciójievantó fu cam p o , y 
fe entró en fus dom inios: con lo q u a l , los que fe havian 
acogido a el caftillo, dieron avifo de el eftado en que le 
havian dexado los Mahometanos,y el Maeftre trató luego 
ae i punto de reedificarle.

9 £1 Rey Don Alonfo deíeaba dexar aííegurado el
R eyn o  de Cartilla , para páííar a la frontera, y para efto fue
á bufear a Don Jtun  Manuel á Fe ña fie l, donde folicitó de
todos modos , que é l , y  D o n ju á n  Nuñez volviefien á fu
fervicio , ofreciéndoles quantas ventajas pudieran defear,
para qü'S fueffea con el á el Andalucía; pero aunque el Rey-
fe  confió de Don Tuan Manuel, v comió con él en Peñafieb

fue



fue todo cn vano : porque haviendo eíperan^as de acomo­
damiento , imbio adezir a el R ey  , que no t&nia que vol­
ver a Peñafie!, porque no le recibiría.. Tanta era la malicia,
o temor de Don Juan M anuel, y tanto daño h«ze a los R e ­
yes no guardar íu palabra. £1 R ey  viendo efto tr¿tó de ir 
á el focorro.de G ib ra lta r , mas fabiendo quedafde Caftro- 
Verde , y Aguilar de C a m p o s , alguna gente de Den Juatj 
Nuñez hazia graviísimos daños en las-comarcas, paísó c o a ­
gente a M a y o rg a ,  para ver íi la podía haver á las ma­
nos ; pero fue efta diligencia en vano , porque ellos fe pu-;- 
íleron en cobro.

io  Volvió  el R ey  a Vaíladolid ,y .con  las noticias que 
le venían de el Andalucía, bufeo dinero preñado en efta 
Ciudad , y  la de B u rg o s , y mandó que lo entregaífen a los 
Caballeros - que havian de ir con él a la frontera, y entre 
ellos á Don Alonio de Haro , que havia ofrecido á el Rey, 
ir á fervirle: el R ey  dexó á fu hijo Don Fernando en Toro ; 
de alíi fue á Segovia , y pufo con buena guarda en el Alca-i 
zar á fus hijos Don Pedro , y Don Sancho, havidos en Do»; 
ña Leonor de G u zm an : y haviendo vuelto á Vallad olide, 
partió a Toledo, donde bufeo también dinero.

í i  En  efte tiempo Gonzalo Aibarez de Almacaií, E f ­
eudero de el R e y , que havia férvido á Don Juan Manuel., 
fin orden de el R ey  , fe fue a ver con é l , para que fucile a 
fervirleá la frontera, y  fupo perfuadirle deíuerte,que Dora 
Juan Manuel ofreció , que fie l Rey le daba el caudal Je  fu 
libramiento s él entraría por el R.eyno de jaén , y  obliga­
ría á ei Rey de Granada , á que no pudieííe juntarle con 
Abul M aiic , y  que íi fe juntaba con é l , entraría en el R e y  * 

ile Granada , y  le obligaría , a que retiraíTe fu gente. 
Con efto Gonzalo Aibarez partió para el R ey  a largas jor- 
Kaaas ,y  haviendole alcanzado , le  dio parte de lo que ha- 
Vla execucado , y Don Juan Manuel ofrecido , y el Rey 
por tener quieto a Don M anu el» uwadó que íe le 
«íeíle elJlibr4fí\iento,
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i z  PsrtSü e l R ey  de Toledo, y  defde todas paríesím2 

biaba avifos á Vafeo Perez de M eyra, Governador de G u  
bralíar , y a Don Alonfo jo fre  Tenorio fu Almirante , d$ 
que quanto antes íocotreria la Ciudad ; y  como fue tan 
yuklcía efía jornada, y la guerra tan fanta , algunos Caba­
lleros de otros Reynos fe vinieron con gente , para ayu­
dar á el Rey Don Alonfo en ella. -Entre d io s  fue vna Dar* 
Jaym e de Exerica , que haviendo juntado algunos Arago- 
íiefes,y Valencianos, vino a bufear 3. el R ey  Don Alonfo,y 
haviendole aviíado de fu venida en Fuente-Obejuna, fe le 
junto en Conftantina,donde fue recibido de él con mucha 
eftimacíon. Vino también Don juán de la Cerda , hijo de 
■Don Alonfo s con alguna gente de Portugal, donde vivía. 
Llego el R ey  a Sevilla a 8. de junio , y  entraron con él 
Don Alonfo de la Cerda , Don Pedro Fernandez de Caí- 
tro , Don Juan Alonfo de Alburquerque, M ayordom o de 
el infante Don Fernando, con la g e n te , y  pendón de el 
Infante; Martin Fernandez Portocarrero , Mayordomo, 
con fu g en te , y  -pendón; Garcilafo de la Vega, Mayordo» 
rao de Don Sancho ,c c n  fu gente-, y pendón. Don Jayme 
E x er ica , Don Rodrigo  Albarez de Afturias, Don R ü y  Pe­
rez Ponce , D on Fernando Rodríguez de V illa lo bos, y 
D on Juan García Manrique , Don G oncalode  Aguilar , y  
^otros Señores.

1 5 Quando entro e lR e y  en Sevilla,'eftaban ya  en ella 
con íu gente los Maeftres de Santiago , Calatrava , y Ai- 
cantara, y el Comendador de Lora, porque no havia Prior 
de San Juan. E l Ar-^obifpo de aquella Ciudad , Don Luis 
de la C erda , Don Albar Perez de Guzroan , Don juan 
Alonfo de Guzman , y D on Pedro Poncede-Leon ¿cada

• vno cen ia gente , que havia juntado * y luego Ue'garon los 
pendones de j a é n , y délas demas Ciudades, y Villas de el 
Andalucía : y ’haziendo Coníejo de guerra , partió el Rey 
k el íocorro de Gibraltar, avilando a Vafeo Perez de M ey- 
ra , y k  el Almirante, de el dia, que partía : y havie-ndo



gado a Xerez de ¡a Frontera , defpues de ha ver fefrefcacta 
el exercito,á el continuar fu marcha}recibió eiRey avifc de 
el Almirante Don Alonfo Jofre, de como Vafeo Perez ha-’ 
v k  entregado la Ciudad de Gibraltar á el infante AbduU' 
M alic , y que fe havia paíTado á Africa, feíial de que la ha¿ 
yia entregado por concierto.

1 4  No fe puede dezir el fentimiento, que ocaísonó a  
el Rey efta noticia , y  juntando los principales Señores, y  
Cabos confirió lo que debia executar,y refolvió el ir a G i l  
b ra lu r , aunque algunos no fueron de eñe parecer: y  afsi 
tomando viveres}conti.nuó el R e y  la marcha, y llegando á 
Alcala délos G azu le s , pafsó con fu gente eí puerto , y fe 
pufo a vifta de Gibraltar. Abdul Malic viendo efto,fa)ió de 
Algezira con fe i s mil caballos, y alguna Infanteriasaunque 
á paíTo lento , eíperando los movimientos de los Chnfíia» 
nos; pero el R ey  con buen orden , dandola de que ningu­
no falic-ííe á eícaramuzar, pafsó la fierra con todos fus ef~ 
quadrones, y mandó á los que iban de vanguardia, que 
aífentaíTen el Rea! junto a G ib ra lta r , y á los de la reta­
guardia , en que iba el Maefire de Calatraba, y la gente 
de ei Obiípado de Jaén,que fí los Moros los acometieren, 
peleaííen con ellos ; pero que no paífaífen el R io  G uadar- 
naque. Los Mahometanos defde el alto de la fierra baxa- 
ron intrépidos a la.retaguardia Chriíliana ; pero los que 
efiaban en ella>los recibieron con tanto valor,que los obli^ 
g-u’on a volver la e'palda, y figuiendo el alcance,hiriendo, 
y matando,llegaron afta el R io  Pa!manes,en cuya refriega 
murieron quinientos Mahometanos.

i*} El R ey  Don Alonfo, que vio empeñadosá los fu-; 
yes ^partió con buena gente á reforzarlos, y llegando á e! 
v io  Guadarranque , viendo que los fuyos havian paííado 

ei 10 Pulmones,y fe havian alejado de el exercito, y  
acercado á A lgezira , donde Abdul-Malic tenia mucha 

te cíe infantería , y caballería , lo fintió mucho , y im-
o a a el pendoa de Sevilla , á D o a  Pedro Pcnce 
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de León, D o n  Juan Alonfo de Guzman,Don Albar Perez 
deGuzman,y DonHenriqueHenriquezcon fu gente,y mil 
y  quinientos infantes, los quales vinieron luego,y aunque 
con alguna dificultad paíTaron el R io  Guadarranque,y lle­
g a r o n !  el R io  Palmones: a los quales faiieron los Maho* 
metanos de Algezira, y huvo todo el dia grandes refriegas 
e n t r e  vn os, y o tros , en que los Chriftianos obraron ma­
r av i l la s ,  afta que el Almirante , defde la armada faltó en 
tierra con cien ballefteros, y  otra gente de el R ey  , y lle­
g o  a el focorro ja  vifta de lo qual, los Mahometanos íe re­
tiraron á A lgez ira , y los Chriftianos llegando á el R e y ,  fe 
fu e r o n c o n é la fo rm a r e l f i t io d e G ib r a lta r ,y  porque no 
fepodia fitiar to d a , menos que tomando vna Ysleta , que 
ocupaban los Mahometanos, imbiando el Almirante var­
eos , paíTaron a ella por mandado de el R e y ,R u y  López,y 
Fernán Yanez con gente efeogida de todas las t ro p as , los 
quales pelearon con los. M ahom etanos, y como eran miu 
c h o s , mataron a Ruy L ó p e z ,  y Fernán Yañéz con otra 
mucha gente , quedando algunos en el monte , a quienes 
mandóTocorrer el Rey»

16  Padeciaíe en el exercito mucha falta de viveres, 
pues apenas havia para vn dia \ y afsi los principales Seño, 
res, y Cabos, dixeron á el R ey  : que era precifo levantar 
el campo, con que el Rey le levantó, dexando en la \  sleta 
mil y quinientos hombres,expueftos á la neceísidád, y fui 
ror de los M ahom etanos, y á penas havia andado vna le« 
gua,quando Sancho Sánchez de R o ja s , y otros de fus Ca> 
balleros viendo muy íentido á él R ey  , dedexar aquellos 
mil y quinientos hombres en la Ysleta,le dixeron volvieífe 
otra vez con todas las tropas, para íacar de el riefgo en 
que eftaban aquellos Chriftianos, que Dios les proveheria 
de viandas,y que fino, podían falir con todas las tropas a 
el dia figuiente a Alcalade los Gazules.'

1 7 Quifo deliberar el R ey  fobre efta materia,y en ef­
te tiempo fe empezó á defeubrir ya  navio , que venia caí-
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'gado de viveres,y luego a poco otro ,y  de alti a poco tiem­
po feis; con que el R e y  , y ios demás, viendo que Dios log 
íbcorrú1, volvió con todas las tropas á fortmr el fitio , y, 
los navios llegaron felizmente con los viveres. E l  R ey  tra­
to de focorrer á los que eftaban en la Ysleta, y de confejo 
de los Ricos hom bres, y Maeftres, fe determinó,que Dons 
Jayme Exerica con Garcilafo de la V e g a , Gonzalo R u yz  
íu hermano , Sancho Sánchez de Rojas con muchos C a ­
balleros, fueflen a focorrerlos: los quales llevaron muchos; 
va//eííeros, y  fus caballos,: y  entrando en los vareos,, 
ayudados de la parte de mar de los n a v io s , faltaron en la, 
Y sla : y aunque los Mahometanos acudieron á embarazar­
les el tornar tierra, los vallefteros fe portaron tan bien,que 
dieron lugar,a que todos valerofamente la ocupaíTen,y Ta­
cando los caballos pudieílen montar ] y montados , todos 
juntos dieron fobre los Mahom etanos, que no los quisie­
ron efperar,y  fe entraron en la Villa, a vifta de lo qual,los 
Chriftianos,que eflaban en lo alto de el monte,baxaron,y 
todos aífentaron fus tiendas, y facaron aquellos Chriftia- 
nos de el peligro en que fe hallaban.

1 8 Difcurriendo el R e y  , que en Gibraltar no podía 
haver mucha gente , determinó continuar con mas vigor 
el fitio, y  mandó, que los navios defembarcaífen los vive-; 
resümbiando la armada,para que de Sevilla,Xerez,Cádiz, 
yTarifa le traxeífen ingenios,para batir la Villa,y que coa-; 
firmadamente trasefíen viveres á el fitio, y  remudó la geni­
te,que ocupaba la Ysleta , y  ordenó que algunos caballos 
ce la gente de fus hijos Don P e d ro , y Don Sancho eftu- 
vicffen de pofta en la Ysla,y otro pedazo de gente ocupaf- 
|e va cerro, que dominaba la torre de el caftillo de la V i­
l la je  fuerte, que los Mahometanos eftaban fitiados de 
todas partes, fin poder falir de las murallas. Llegaron los 
íl3vios cotí los ingenios, y fepuíierontres de ellos en eí 
cerro, que dominabala torre de el caftillo: dos de ellos 
traban a ía torre,y el otro a las galeras,que tenían los Ma° 
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hometanosen latarazana •, pero como los Moros.te&iati 
cubiertas las galeras con grueíías v ig a s , y madera , no ha* 
zian efe&o alguno los ingenios en ellas. A-vifta de efto.el 
R e y  3 mandó a el Almirante Alonfo J/tifre ,,llegaíTe a ellas 
con la armada , y  las pufieíTe fuego , y  a ei miímo tiempo 
mandó atacar la plaza por todas partes. E l Almirante no 
pudo executar lo que el R ey  ie ordenó, porque los Maho- 
metanos havian hecho vna glande eftacada de maderos ea 
el mar , para que no pudieíTen llegar los vaxeles Chriftía- 
nos.El ataque fue recio de vna, y otra parte , bien que los 
Mahometanos íe defendieron vaierofamente , y afsi man­
dó el Rey cefaíle el combate , y fe recogieren , faliendo 
de él heridos Garcilafo de laVega,y otra gente de quema.

19  E n  efte tiempo llegó á donde eftaba el R ey  Don 
AlonfoOrtiz Calderón,q venia de Rhodas con el Priorato 
de S Ju a n ,y  e lRey continuó el fitio5y el focabar las mura* 
lias,para derribarlas mas fácilmente con los ingenios,valie- 
dofe de vnas mantas de madera para efto , poniendo talla 
de dos doblas por cada piedra,que facaííen los foldados,y 
viédolo los filiados echaban grades piedras,y mucho fue-' 
go de alquiíran, fobre los que cababan,en q fe pafsó gran; 
de trabajo; pero mayor fue e ide la falta de viveres,para el 
exercito,y  los caballos, que duró diez y feis dias,por fal-; 
tar viento a los vaxeles.,que los trahian-,defuerte,que o b li­
gados de el hambre deíertaron muchiísimos, y  todos die< 
ron en manos de los Mahometanos, que los llevaban a Al. 
gezira, donde fe vendía por vna dobla vn efclavo ; pero 
luego tuvieron buen viento los navios, y vareas de el 
R e y  , y llegaron con víveres en grande abundancia.

2,0 Mientras eftaba íitiada G ibra ltar , el R ey  de Gra­
nada volvió a facar ius tro p as , y  entrando por la comar­
ca de C o rd o v a , tomó el caftillo de Benamegír , y llegó a 
dar vifta a efta Ciudad,quemando todo el pan que teniati 
los labradores en las e ra s ; mas eftrechando mas el íitio, el
R e y  Don A lo n fo , Abdul-Malic imbió a avifar a el Rey de

^ G r a i
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Gitanada , que vinieífe a ayudarle con fu gente f  porque- 
Gibraltar eftaba muy apretado , y afsi el R ey  de Granada- 
partió luego a Algezira con todas fus tropas.

2 1  En  el tiempo , que ps-rtió el Rey Don Alonfo a c f  
íitio de Gibraltar, y en el que eftaba en el fitio , Don Juan- 
Alonfo de Hato haviendo cobrado fu ltbr<M5iiento,rue coni 
fu gente a juntaríe con el R e y , y liego afta la Puebla de 
Chillón , lugar de el territorio de Cordova , y defde allí fe 
volvió a Caftilla ,diziendo : que el Rey havia entrado eíj 
vn empeño , donde no faldria; y no contento C'Oñ efto^ii. 
zo notables extorsiones en los lugares por donde paíTaba; 
Don Juan ?vfa¡iuei, y Don Juan Nuñez de la mifma fuerte 
haviendo cobrado fus libramientos, fueron a tener viftas 
con el R ey  Don Alonfo de Aragón en Caíkl-Eabi, donde 
vno, y otro dieron muchas quexas de el R ey  Don Alonfo 
de Caftilla , diziendo Don Juan M anuel, com o ' el R ey le 
iiavia querido quitar la vida varias vezes, y el agravio que 
havia recibido,en no cumplir el tratado dé el matrimonio 
con fu hija ; y Don Juan Nuñez*. en que le tenia víurpad© 
el Señorío de Vizcaya,y otros lugares, que le tocaban por. 
fu muger,y q afsi fe venían a valerfe de él, para que con las 
armas fe le obligaífe á dárfatisfaccion de tantos agravios» 
Oyólos el R ey  Don Alonfo de Aragón , y d ixoles: no fe 
perfuadia, que el R ey  de Caftilla fu cuñado no quifieíle 
darles entera fatisfaccion de los agravios, que dezian: que 
él procuraría hablarle fobre efto , y  folicitaria quedaíTeri 
fatisfechos. Inflaron ellos en que los ayuHaííe con armas, 
gente, y  dinero , y  el R ey  de Aragón conociendo, que ni 
era razón,ni conveniencia fufeitar vna gerra contra íu cu» 
nado , y  acofta de fu patrimonio , y  Reyno , por fatisfacer( 
ja pafsion de aquellos turbulentos vaffallos, no quifo dar-' 
Jes refpuefta poímva:y folo les dixo , que procuraría faber

. 9ue havia , y que todos fe ajuftaííen, con que íe fene- 
pieron las viftas.

2 2  B o n  Juan Manuel con efto íe fue a tierra de A lar-Q5H,
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c o n , y Don Juan Nuñez a Lerm a: efte junto mucha gen­
te foragida,y con ella fue á tierra de Triviño,y  de allí paf-1 
so a tierra de Campos , robandola , y talandola, y  torno a 
M elgar por fuerza. Luego pafsó á Morales cerca de 
Cuenca de Campos , y el Alcalde de miedo fe le entregó: 
de allí fue , y recobró ei cadillo de A v ia , y  por fin fue , y  
pufo fitio á Cuenca de C am p o s., y  aunque defde allí im- 
biaba gente a facar contribuciones por la comarca , y ata­
co varias vezes el lugar; como efta Villa eftaba bien cerca-; 
da,y tenia buen fofo,la defendieron valerofamente los ve- 
xinos. Mas templado anduvo Don Juan M anu el, pues fo­
jo  Tacaba exorbitantes yantares délos lugares, fin hazer 
otras extorsiones. Don Juan Alonfo de Haro , haviendo 
vuelto a Caftilla , fe ligó con Don Juan N u ñ e z , y Don 
Juan Manuel contra el R ey  , y hizo excefsivos daños en 
muchos lugares.

2% Haviendofe juntado eí R e y  de Granada conAbdul- 
Malicen Algezíra , trataron de ir a focorrer aGibraltar; 
porque eftaba muy apretada , y la batía continuamente el 
Rey Don Alonfo , y  faltaba mucha gente en ella , y los vi- 
veres eran muy efeafos, con lo ceñido que eftaba el fitio. 
Sacaron fus tropas ambos,y fe acamparon vna legua de el 
campo de e lR e y  , que tuvo coníejo de guerra , para ver 
fi havia de ir á pelear con ellos:y todos le aconfejaron que 
n o ; fino que mandaífe,que aquella noche íe abricffe vna 
grande trinchera , defde vna parte de el mar,nafta la otra, 
pava que eftuvieíTe mas fuerte el cam po, y  los enemigos 
no pu^ieííen entrar en la Villa. Executófe con toda 
diligencia la trinchera , y  mandó el R e y  , que fe guar­
dado con todo cu yd ad o , y  que en oyendo repicar la 
campana, que havia trahido para efto , acudieíTen todos a 
la trinchera con fus armas, y que nadie falieííe de ella a eí- 
caramuzear con los Mahometanos. A el día figuiente eftos 

\íe fueron acercando á el Real de los Chriftianos en forma 
ík  batalla; pero ios nueftros acudieron a las trincheras, y
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losefperaroR •, pararon fus hazeslos Mahometanos a me­
dia legua de el R ea l,y  viendo que los Chriftianosno ialian 
a batalla , fe  retiraron fitr querer forzar ias trincheras. E l  
Rey Don Alonío como era pundonorofo, quiíóá otro día 
ir a pelear con los M ahom etanos; pero todos fe lo di fuá- 
dieron,* por los grandes inconvenientes, y peligro, que 
tenia efta materia : áque el R ey  , como prudente, ñoqui. 
fo aventurarfe por fu juyzio.A otro dia volvieron los M a­
hometanos á preíentar la batalla á el Rey , y los Chrifíia- 
nos volvieron á las trincheras de ¡a miíma fuerte, y llegan-: 
do la tarde , viendo los M ahom etanos, que Jos Chriftia-’ 
nos noíalian , íe retiraron.

24 E l  Rey tenia fus guardas abantadas, para que dief- 
fcn noticia de todo en íu cam po, y ía i i en do vn dia de Al-: 
gezíra Aboalid , Caballero íeñalado entre ios Mahometa-j 
n o s , con trecientos caballos, pafsó ázia el campo Chriflia-: 
no , fin reparar en la guarda. Sancho Diaz de R o x a s , que 
efiaba en e l la , con los Concejos de el Obiípado de ja é n ,  
falió con íu g e n t e á é l , y tuvieron vn reñido choque, ea 
que quedó muerto el Mahometano, y algunos de los 
y o s , y los demas íe eícaparon como pudieran , y fe vol­
vieron á fu campo. Efta muerte fue muy íeotida, y causó 
alguna turbación en é l ; pero Abdui Malic , y el R ey  de 
Granada , para deímentir efto á los Chriftíanos , á el dia. 
íiguiente facaron íu gente en forma de batalla , como los 
dias precedentes, y  fe pu/ieron en la mifma diftancia, v los 
Chrifrianos fe puíieron también fobre las trincheras. y  
viendo que los Chríftianos no querían falir de ellas, fe 
volvieron.

2,5 Abdui M a lic , y el'Rey de G ran ad a , viendo ei pe-: 
iigro en que íe hallaba la plaza , y  que no la podían fo cor­
rer , discurrieron tomar el medio de algún ajufte con ei 
R e y  Don Alonfo : confiriéronlo con algunos, y vn Caba­
llero de el Rey de Granada fe prefirió,á tantear efta mate­ria. Efte Caballero llegó con la íe ík  de p az , acofíumbrada

' en-
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entonces, a la guardia a b a n a d a , y  dixo dixeííen a el R e y ,  
que eftaba alii vn Caballero G ranadino, que quería pelear 
y no por vno con los Caballeros de el R ey  di. Caftilla > y ef« 
pecialmentecon Alfcnfo Fernandez C o r o n e l , y  quefi ei 
R e y  le daba feguro , el iría , y  delante de él le deíafiaria, 
Dieronle a el R ey  efta noticia , y mandó que viniefíe , y;

* vifto j que no trahia, a rm as, y havia dexado la efpada , en-| 
tro , y dixo á el R e y  en íécre to : que el R e y  de Granada le 
defeaba mucho fu fálud, y que le era muy aficionado , que 
era el hombre , que mas le defeaba v e r , y conocer : el R ey  
le refpondió: que fe lo eftímaba mucho , y  que en toman­
do a Gibraltar fe verían , quando guftaffe. Con efto fe def- 
pidió el Granadino , y e lR e y  avisó a Alonfo Fernandez 
Coronel de el defaáo , y  aunque no eftaba curado délas 
h e r i d a s ,  que recibió, quando llevó las mantas á la mura-, 
l i a , aceptó el defaíio, y  á ei día figuientc imbió vn efeude- 
ro a e l  campo de los Mahometanos, para que dixeíTe á-él 
R ey de G ran ada, que aviíafle a aquel C aballero , que le . 
eíperaba para él.

26 E l R ey  procuraba con todo cuydado , que fe ba- 
tieíTe la Villa con los ingenios: en cuyo tiempo le dieron 
noticia, de loque executaban en Caftilla Don Juan M a­
nuel , Don Juan Nuñez de L a r a , y Don Juan Alonío de 
Haro , fiutiólo el R e y ,  yañadiófe a efto la noticia, de que 
.havia muerto en T o ro  el Infante Don Fernando fu hijo , y  
que íi no venia a Caftilla , no tendrían remedio los males, 
que-efperimentaban fus vaíTallos. Todas eftas noticias cau- 
íaron a e lR ey  gran dolor ; porque por vna parte veía la 
necefsidad de venir a Caftilla , y por otra parte fentia le­
vantar él íitio ; porque a poco tiempo creia podía tomar 
la Villa,líallandoíe en efte lance, quifo tomar confe joj fo- 
bre lo que.haviade executar , y caíi todos los que- llamó, 
le dixeron , que debía, levantar el íitio , y irfeá Caftilla: 
porque cafo que tomaíTe a. Gibraltar ,fe  hazia impraítica- 
.ble la tregua con los Mahometanos,y era precifo detener fe
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Siilf para repararla , y  ponerla en eftado de defeafa , y  que 
para Tacar la demas gente, que la que quedaba era neceííi. 
río tener batalla có losMahometanos,y que la que era for- 
20Í0 dexar $ haría falta, y no fe podía faber,lo que fueede-' 
¡ría» no era bien aventurar íu períona ; y que los males de 
Caftilla pedían prompto remedio.Tomó el R ey ei cófejo, 
aunque con el doior de dexar a Gibraltar en poder de los 
Mahometanos, a que ayudó faber el R e y ,  que Goncaio 
de Aguí l a r , y  Sancho Diaz de Jaén íe querían paíTar’ á el 
jRcy de Granada.

27  Sabiendo elRey de Granada,y Abul Malic lo que 
havia pafíado con el Caballero Granadino , ie mandaron 
qoe volvieíle otra vez á el R ey  Don Alonfo , y le dixeíTe: 
cpmo elR.ey de Granada deíeaba verfe có él.Executóio e! 
Caballero, y el R ey  le reípondiórque de muy buena gana; 
cotí efta refpueftael R ey  de Granada imbió á ei R ey  Don 
Alonfo a Rcduan íu Alguacil M ayor ( era efte hijo de 
Chriftianos, y  natural de la Calzada ) para que confiríeíTe 
con él lo que íe havia de concordar.Llegó efte, y fiendo 
bien recibido de el R ey,fe  ajuftó,que huvieíTe treguas por 
quatro años, entre el R e y  de Granada, y el Infante Abul.' 
M a lic , y  el Rey Don. Alonfo : queei Rey de Granada da« 
ría a el R ey  Don Alonfo lascarías , que íe ajuftaron}quan- 
do tomó a Teba : y que el Rey Don Alonfo dexaria facar 
para entrambos los ganados, y demás co fas , pagando fus 
derechos',conforme á la tregua, y paz antecedente, y que 
el-Rey Don Alonfo levantaría el íitio de Gibraltar. C o n ­
cordados eftos C apítulos, fe firmaron 8e vna , y otra par-' 
te , y el R ey  de Granada vino, a vér a el R ey  Don Alonícs 
cotí muy lucido acompañamiento, y  efte le recibió con 
grande agaíajo: comieron ios dos juntos,y íe hizieron mu­
tuamente m uchos, y muy buenos preíentes, y deípues fe 
cíefpidióei R ey  de Granada , y  fe v o lv ió ,  y líaviendnfé 
Juntado con Abul Malic? paríió á fu Reyno , y  Abul- Ma- 
íic íe fue á Algezira,'

Part, V i L  X  H-i
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28 E l R e y  Don Alonfo mandó llevar por mar los m<1 

genios a Tarifa,y  levantando el campo, fue á Puerto Lía-! 
d o ,  donde á  media noche le avifaron, como havian muer­
to  a el Rey de Granada , y juzgando a lgu nos, que Abul- 
M alic no queria obíervar la tregua , dixeron á el R ey  , que 
fe fueífen á Alcala de los G az u le s , el R ey  no lo quifo 
hazer afta de d ia , y por las jornadas regulares vino a S e i  

Tilia
29 E l R ey  de Granada llam óa Reduan fu Alguacil 

M a y o r , para reglar el itinerario de fu gente Aboabí,y  
Abrahen, hijos de Ozmin, fofpechando , que íu R ey ha­
via tratado alguna cofa contra ellos con elRev Don Alon­
fo, determinaron matarle , dando por pretexto, que fe 
queria hazer Chriftiano : porque trahiapuefto. vn veftido, 
que le havia dado el Rey Don A lo n ío : con lo qual acom­
pañado de otros entraron en fu tienda, y le quitaron la vi­
da. Supo el fuceflo Reduan , y pallando con celeridad a 
Granada, levantó por Rey á J u z e f , hijo menor de el Rey¿ 
dexando á el hijo m a yo r , llamado también Yímael, como 
íu difunto padre,

30 Informaron a el R ey  Don Alonfo, que AbuUMa-^ 
lie no queria confervar la tregua , v viendoíe precifado a 
volver a'Caftilla,y dex&r aífegurada la frontera, hallando- 
fe fin medios,recurrió a el Concejo de Sevilla, y algunos 
Caballeros de las Ciudades, y Concejos de el Andalucía,/ 
les reprefentó la necefsidad3con que íe hallaba de dtferu 
der la frontera , y acudir á Caftilla •, y conociendo la pre- 
cifsion de el Rey , la Ciudad de Sevilla fue la primera, que 
le concedió la veintena , que es ei derecho de Alcabala en 
todas las ventas: con loqual pafsó el R ey  a C ordova,que 
dio también eñe genero de tributo, cuyo exemplar figuie- 
ron las df más C iudades, y Concejo? de el Andalucía. Ef« 
tando el R e) en Coidova,m ar do quitar la vida a Dia Sán­
chez de Jaén , porque íe queria p-ÍIar a los Mahometanos,por las muertes, y ¡dcííafueros'* %«e havia cometido> cu-*



f o  Cuerpo mando echar en el rio : a villa de lo qua! D o«  
Gonzalo de Aguilar , y fu hermano Fernán González., te­
miendo no lesfucediefle lo m ifm o,que a Dia Sánchez , fe 
efcaparon de C ordova , y fe fueron a G ran ad a, donde fe 
hizieron vaílallos de el R ey  : los quales, defde los cadillos 
de A gu iiar, M o n tilla , y otros,empezaron hazer algunos 
daños en la frontera,y fe coligaron conDon Juan Manuel.

5 1 A  vifta, de efto el R e y  con el producto de las alca­
balas , levantó tres mil caballos: los quales deftribuyó por, 
roda la frontera , y imbió á todos los Concejos, que eftu~ 
vieíTen prevenidos para ayudarlos, quando fueñe necesa­
rio: en cuyo tiempo le nacieron de vn parto de Doña Leo-í 
ñor de Guzman , Don Enrique , y  Don Fadrique ; y has 
llandofé Don R odrigo  Aibarez de Afturias Señor de No- 
roña fin fuCefsion, aceptó por fu hijo , y heredero á D o ®  
Enrique. Chronica de el R ey D on A lon fo ,j  los demás.

3 2 D on Ximeno de Luna, Ar^obi/po de Toledo, cotí 
los ObiTpos de Siguen^a, Falencia, Ofma, Jaén } Segovia, 
y Cuenca * celebró Concilio en Alcalá , cuyas Aftas no 
han parecido.Aguirre.

33 Com o el Pontifice havia íoücitado tanto la paz 
entre el R ey  de Aragón , y  los G inovefes; v n o s , y otros 
imbiaron á Aviñonfus Embaxadores, para que el Papa 
fucile arbitro de la concordia, y el R ey  de Aragón mando 
a los Tuyos pagaflen a laSilla Apoftolica/la mitad de el feu­
do de la Ysla de C erdeñ a , por no tenener toda la Ysla en 
fu dominio. R ay nal do.

34 E l Infante Don Pedro de A ra g ó n , como vivía enf 
Gulacorrefpondencia con fu madraftra la Reyna Doña 
Leonor, procuró apoderarfe por arte , ó fuerza de Xatir' 
va, que eftaba aíignada a la Reyna : deque fe . ;..»eron al­
gunos alborotos en el R eyn o  de Valencia, proteftando 
«íempre, qü*. nu7?ca sflntiria á las donaciones hechas por

oadre a ei Infante Don Fernando .Zurita,
Psrt, V il, X a  A. O*
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'A. C . 1 3 3 4 .  Era . 1372,.1 Luego que murió el R ey de Granada Y fm áel, pá3 tece que el Infante Abul-Malic imbió a faber de fu padre 
A bul-Afan, Rey de Marruecos, (i obíervaria la tregua>que 
havia puefto con el Rey Don Alonfo de Caftilla. Abuí» 
Afán queria por vna parte, que fu hijo continuaffe la guer¿ 
ra;pero hallandofe embarazado, en la que hazia a el Re/, de Tremezen,cuyo R eyn o  le era de mayor conveniencia: le mandó que volvicíle aíTegurarla tregua con el R ey  Dotj 
A lo n fo , y  que fi efte quifiefie ajuftarla con é l , refpondiefi 
fe : que fi el R ey  Don Alonfo quifíefle imbiarle para efto fus Em bajadores, creía, que fu padre vendría en ella^Coa 
efto Abul-Malic imbió dos Caballeros a elRey Don A lon­
fo , los quales le dixeron : que refpeclo de haver muerto 
el Rey de Granada,queria faber,fi eftaba en animo de ob*; 
fervar la tregua? E l  R ey  Don Alonfo refpondió á los Em*; 
baxadores: obfervaria la tregua que havian firm ado, y  
que defeaba tenerla también con fu padre el R ey  Abul- 
Afan, a que refpondieron:que íi el R ey  Don Alonfo le itn-; 
biaba fobre efto íus Em bajadores , creían la otorgaría» 
Con efto el R ey  Don Alonfo imbió á Marruecos áGon^a»
lo García de G a l le g o s , Alcalde M ayo r de Sevilla , á 
quien recibió gufíofo Abul-Afan , y firmó la tregua con el 
R ey  Don A b a fo  por quacro años:enírando en ella el Rey, 
de Granada,relevándole de las parias que pagaba a el R e y  
Don Alonfo , en que efte huvo de convenir por la precif. 
fionen que le ponían D on Juan M anu el, Don Juan N u ­
ñez de Lara,y fus aliados.

2 Por ¡a Quarefma partió el R ey  de Sevilla,y havien- 
do llegado á Ciudad R e a l , recibió vna carta , en que Don 
Juan Nuñez de Lara fe defpedia de é l , y fe defnaturaliza- 
ba de ios R e y n o s : á que el R ey  refpondió: ¡legaba tarde: 
y  que pues el que trahia la carta deDon Juan Nuñez,era fu 
¿compañero eA los deíafuergs^ometidos^ótra la dignidad
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Reakera juñóle cortafkn manos,y pies,y le degoUaflen,c<j.» 
moíeexecuto:y como Don Juan Manuel huvieííeimbiado 
p e r í o n a s , que hízieífcn lo mifmo qus Don Juan Nuner¿ 
eftas v iendo, lo que íe havia executadó * fe retiraron fin 
dar el recadoá el R e y ,  que partio de Villa- Rea?¿y por To-: 
le d o , y Ségovia vino en breve á Valladolid.

3 A  el día Siguiente', que liego a efta Ciudad el Rey*,' 
mando cerrar todas las puertas, para que ninguno pudief- 
fe íaiir-, y dar-noticia de fu venida a Don JuanNuñez de 
Lara , que eftaba en el íitio de Cuenca de Campos, y man¿ 
do, que la gente eftuvieíTé prompta a mafcharfpero faltan- 
do por la muralla dos,dieron aviío á Don Juan Nuñez,que 
no creía havia venido con tanta celeridad ; con que luego 
levantó el;caoipo,y fe retiró a  toda prifa a Lerma.Efte mi fc; 
mo dia falió elRey có fu gente deValladolid a bufcar áDci* 
Juan Nuñez, y haviendo íabido, como iba camino d e L e f J  
ma , fe encaminó a Palencia , por ver -fí le podia cortar el 
paíío ; mas a el llegar a Palencia le dixeron : como por ¡a 
mañana havia pairado Don Juan Nuñez por cerca de 1,1 
Ciudad , y que ya podia eftár en Lerma. Con efto el Rey fe 
quedó en Palencia , y luego pafsó á M e lg a r , y  Morales,’ 
que íe íe entregaron , y  de allí pafsó á Valladolid a efperar 
la gente , que havia mandado juntar , para caftigar á Don 
Juan M anuel, y a Don Juan Nuñez.

4 Juntas las tropas falió el Rey a Palencia , donde lle­
garon perfonas, que imbió Don Juan M anuel, para que el 
R ey  dieííe oíd osa algún tratado de ajufte , en que media- 
rian los Reyes de Aragón, y  Portugal; perro el R ey  no qui­
fo venir en ello , y  defpachó con defabrimiento los irnbia- 
d o s ; y porque le dixeron: que Don Juan Nuñez havia de­
terminado venir a laqueará Palen^uela, falió con fugen^ 
te a el anochecer, y llegó a ella á media noche, y  a el ama» 
necer tomó el camino,por donde havia de venir Don Juan 
N u ñ e z , y llegando á faber por dos hombres, que ya no 
¡Venia) porque no ignoraba fu animo,y fu partida, te v o l ­

vió



vio a P ak n c la .Defeando el Rey haverle a las rnártos, falio 
de efta Ciudad con fu gente , y caminando toda Ia noche 
Ileró a vna legua de Lerma. A el amanecer imbió algunos 
caballos, para que tomaífen el ganado, que íalieíTe de U 
villa , con orden de que fe retiraííen , íi los fegu ian , para 
c o g e r  á eftas apartados de ella. Executó luego el Cabo el 

" p id e n  de eí Rey;pero Don Juan N ahezaviíado de todosni 
permitió que íalieíTe el gan ad o , ni Ingente: con que el 
R e y  fe fue á B u r g o s : de alli volvió en otras ocaílonesde 
n o ch e , y pufo fu gente detrás de vnos repechos, donde 
no podia fe^viíta , y imbió algunos caballos, que tomate 
fen el ganado de el lugar. Executaronlo eftos , y  los que 
eftaban en L e rm a , falíeron a recobrarle , y ios que le ha- 
vían tomado , empezaron á retirarfe, y los de Lerma a fe. 
g u ir lo s , afta que cayeron en la celada , y  dando fobre 
ellos la gente de el R e y  , mataron m uchos, íiguiendolos 
afta las puertas de la villa , de donde nadie fe atrevía a ía- 
lir. Deípues de efte fuceíTo volvió el R ey  á B u r g o s , de 
donde (alio al quarto dia , y caminando de noche , íe pufo 
cerca .de Lerma : porque le d ixeron : que Don Juan Nuñez 
quería faquear algunos lugares ; mas fabiendo de vn vezi- 
no de L e r m a , que eftaba en ella Don Juan Muñez , y que 
tenia determinación de no falir de e l la , mientras el R-cy>
o fu gente anduvieíTe por aquella comarca , íe volvió 
a Burgos

5 ' De alli fue el R e y  Don Alonfo a V izcaya v para re.? 
conocer 5 y que fueíTe reconocido en aquella Provincia; 
pero desó gente en los contornos de Lerma , para conté* 
ner a Don Juan N u ñ e z , y qae no hizieíTe daño en íus vaf* 
fa l lo s : pafsó el Rey a Bilforado , y Pancorbo : y  porque 
Villa-Franca , y  el Bufto las tenia D on Juan Nuñez cofi 
buen prefidio , y eran fuertes, no quifo el R ey  detenerte 
en tomarlas; pero como cerca de Pancorbo huvieíTe edifi­
cado en v.ti rífeo vna fortaleza, que llamaban Psña-VentQ" 
ía ? de donde fe h asían algunos danos en la tierra , la fiÚRí

y

1V§ H I S T O R I A



y combatio, y los que la tenían fe la entregaron falvas las 
vidas , y  la demolió. Pafsó el Rey a Villalba , y Orduna, 
donde vinieron los.de las Encartaciones, y !e reconocieron 
por S e ñ o r : de allí pafsó a Vi!b.ao , donde hizieron !c mif- 
sio  , y mando que íe hizieífe en ella en vn Alcazar: de allí 
pafsó á Bermeo, y executaron lo mifmo toda* las Villas de 
Vizcaya, y todos los Hidalgos juntos en el campo de Gar- 
nica. Solo los caftiJlos .de Vnceta , Muchete , San Migue!, 
Ercuca j y la Pena.de San Juan noquiíieron reconocerle: 
porque eftaban.por Don* María, muger de Don Juan N u ­
ñez. El R ey  déíde.B.ermeo.pafsó a poner fitio a la P<.ña ds 
San Juan , y vn mes lA.eftuvobatiendo con ingenios j mas 
como efte caftillo eftaba en vn lugar enrifcado., y  cercado 
por todas partes de.el mar con vna eftrecha entrada,y bien 
pt e venido de g?nte , y vi veres, conociendo , que porte» 
ner la entrada eftrecha , poca gente bañaba para tenerle 
Íífiadoj d exando la que baftaha para efto, temiendo que fe 
juntaífen Don Juan Manuel,Don Juan Nuñez,yDon Juan 
Alonío de Haro, fe volvió con la demas gente a Burgos.

6 Eftando el R ey  en efta Ciudad , fe cogió vn hom­
bre con cartas de Don Juan Alonfo de H a r o ,  para Don 
Juan Manuel, Don Juan Nuñez,y  Don Gonzalo de Agui- 
Ia r , en que les dezia : que no íe ajuftaííen con el R ey , y  
que le hizieíTen todo el daño que pudieííen, que é! les ayu­
daría, y les ayudaría á todo el Governador de Navarra, 
Ilenriqtie deSoli.Puíieronie en manos de elRey las cartas, 
y ael inftáte partió deBurgos,y en vn dia llegóáLogroño: 
aquella noche fupo , corno Don Juan Alonío eftaba en 
Agonzillo, lugar f u y o , y por la mañana fue con fu gente 
allá, y cercando el lugar, mandó á Don Juan A lo n ío , que 
pareciefic ante él: hallófe preocupado efte , y lo execmój 
entonces el Rey le dixo: como havia faltado á íervirle en 
el Andalucía , ha viendo tomado íu íueldo ; los daños, y  
robos que havia hecho-,1a liga que tenia con Don Juaii 
Manuel,y los demás; y las cartas, que les eícnvia 3 y que

por
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por todas eftas caías merecía la muerte *y  ais» íe mando 
matar, y íeexecutó luego ; y  porque no tenia h i jo s ,  dio 
los Cameros á Don Albaro Diaz,y á Don Telia  Alonfo fus 
hermanos,y los demas lugares los tomo para s i , en recom.- 
pcnfa de el fueldo,que havia llevado , y  los daños,y robos 
que havia heeho.

7 Volvió el R e y  á Burgas, y determinó tomar a Don 
Juan Nuñez loscaftillos, y lugares que tenia , y  mandó-a 
Don Rodrigo Albarez de Áfturias,quefuelle con los Con- 
cejos de Valladolid , y T o ro , á tomar el lugar de Torre de 
Lobaton: y-’ei con los Concejos de Burgos, Falencia, y fas 
comarcas^ fue a fatiar el lugar de Perrera , donde entró , y  
los vezinos fe recogieron en ei caftillo , que el R ey  fitio , j  
empezó a batir : en cuyo tiempo le nació en Burgos a 30» 
d eÁ gofto , de fu muger la R eyna Doña Maria vn Infante, 
que fe llamó Don Pedro , y fe baptizó en la Cathedra! •, de 
que el R ey  recibió mucho contento, y mando íe hizieífco 
fieftas en todo el Reyno por fu nacimiento.

8 D on Juan Nuñez , viendo que el R ey  iba tomando 
fus lugares, que tenia íltiado a Peñaventofa , y  á Ferreraj 
y  no los podia focorrer ,eícrrbió a algunas perfonas de la 
cafa de el R e y  , para que le habkílen fobre algún ajufte : y  
haviendolo executado eftos, parece que el R ey  íe inclina­
ba a'efto mifmo , porque los R ey ncs eftaban exhauftos , y 
era muy dificultofo foftener los gofios precitos de la guer­
ra. Con efta noticia Don Juan Nuñez efcribió a el Pvey , Ic 
hizieíle la honra de imbiarle a Martin Fernandez Porto- 
carrero , para hablar con él algunas cofas de Iu férvido» 
C o n  efto el R ey  le imbió a Martin Fernandez Portocarre-

con quien Don JuanN uñez confirió el ajufte,para po- 
nerfe en fu férvido : y fue , que Don. Juan Nunez dexaíTe 
libre á el R ey  el Señorío de Vizcaya , no fe llamaíTe Señor 
de ella ( aunque en las Chronicas ¡raprefifas éftá por yerro 
I  ' contrario j y que entregaífe luego el caftillo de Ferrer-a: 
fírvieííe como buen vaílallo a el R ey , fin hazer daño algu­

no



no en fus dominios; para cuya feguridad dio en rehenes k 
Caftro-Verde, Aguilar de C am pos, y Aguilar de Monte- 
agudo: con que Don Juan Nuñez quedo en el íervicio de 
e l R e y , aunque no !e vio.

-g * Defembarazado el R e y  Don Alonfo de aqueftos 
contrarios, aplico el cuydado a tomar algunos lugares 
de Don juán M anuel, de donde hazian graves daños á fus 
vaíTallos", y afsi fue luego a Santibañez de Zarzaguda, que 
era deLope Díaz deRojas,y á el punto la entró,y la entre­
gó  á Garcilafo ; y haviendo vuelco á Burgos , pafsó a po- 
nerfe fobre la cafa de R o ja s , que era vr\\ buena fortaleza, 
y  la tenia por Lope D íaz , Diego G il  de Ahumada. El R ey  
mandó le entregaífe la fortaleza , a que no obedeció , ar- 
rojandle oííado defde ella muchas íaetas, y piedras. E l  
Rey juftamenteenojado , mandó traher ingenios, y la ba-l 
fio fuertemente, de que obligado Diego Gil,capituló con 
el Rey entregaría la fortaleza , dexandole falir libre con 
fus compañeros. V ino el R e y  en la capitulación , y apenas 
falieron Diego G il,  y fus compañeros, quando el Rey los 
marido prender, y habido confejo con los Caballeros, que 
le afsiftian , los condenóá muerte, por haver arrojado fae- 
tas, y piedras contra la perfona , y pendón de el R e y : que 
luego volvió a B u rg o s , y a vifta de el exemplar,que havia 
ejecutado , los hijofdalgo en los homenages, que hazian 
a los Ricos hombres, y  Caballeros, por las villas, y luga­
res, cabillos, y fortalezas, pufierón por condición las ten­
drían por ellos, menos que en cafo, que el R e y  por si las! 
pidieíje.

10  Efte año murióDon Rodrigo Albarez de Afturias,que 
dexó por heredero a Don Enrique,hijo de elRey .Cbronica: 

í i  ̂ En los confines de Caftilla, y  Navarra fe empeza­
ron a íuícitar algunas difeordias entre los confinantes, y 
es fa l ib le  , que con la inteligencia , que tuvo Don Juan 
A<on:o deH aro con Enrique S u i i , Governador de N a ­
varra , ciefeafle efte fatisfaceríe de los daños, y lu zer los 
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q u e  pudieíTe en Caftilla *, pero para executaclo , <3ifcurrio 
era neceíTaria la ayuda cié el A ragonés, y para lograrla 
trató por medio de algunos confidentes el matrimonio de 
la  In fa n ta  Dona Juana de N av arra ,  con el infante Don 
Pedro de Aragón , efperando que con el lazo de el matri­
monio , fe vnirian las armas. Recibió con güilo el Infante 
Don Pedro efta propoíicion , de que dio parte á fu padre 
e lR e y  Don Alonfo de A ra g ó n , que hizo buen roftro á 
efte tratado , diziendo imbiaria períonas para el ajufte.Z#- 
fíta^y Morei.13 E n  C erdeñano haviendofe ajuftado,lo que defea*’ 
foael Pontifice entre el R ey  de Aragón , y  los Ginovefes: 
eftosrecogiendo alguna gente, volvieron a hazer !a guer­
r a ^  fueron á poner íitio á el caftillo de Quirra fuerte por 
fu fituacíon , y  prevenido de gente,y víveres; pero avifan.' 
do elGovernador de el caftillo á el Governador Aragonés 
de la Y s la , efte vino con quinientos caballos, y  hizo le­
vantar el íitio : y defpues juntando mucha mas gente ,fae 
con ella a T e rra n o v a ,  que entró a fuerza de a rm a s ,y  fa-; 
queó todo el contorno.Zaw'ta.

1 3  La Reyna Doña Leonor * como vivia en mala in­
teligencia con el Infante Don P e d ro ,  viendo a fu marido 
el R ey  Don Alonfo tan enfermo de hydropefia, y  cercano 1 
a la muerte, para aííegurarfe a si, y a fus hijos en las dona- 
cionesde'u padre, deque tanto temía , quando Don Pe* 
dro llegafle a la coronaámbió a llamar á elRey Don Alon­
fo  de Caftilla fu hermano , para que fe vieíTen en los con* 1 
fines de vno, y otro R eyn o  , cerca de Calatayud. E l  Rey 
de Caftilla íe pufo en camino , y  la Reyna íu hermana hi*
2o lo miítr o, acompañada de Don P e d ro , y  Don Jayme 
JExerica, que eftaban por parte déla R e y n a : vieronfe los 
dos hermanos , y ofrecieron Don j a y m e ,  y  Don Pedro ce 
E x a i c a  ayudarían en tcdo a la R e y n a ,  y á íu s  hijos, para 
que el futuro R ey  de Aragón no pudieíle quitarla, ni á íus 

Jhijos i lo que el R e y  les havia ícñalado 3 y  el R ey  Don
Alón;



'Alonfo deCaftilla ofreció a los dos hermanos,Ies ayudaría 
con fus arm as, íi el R e y  de Aragón les-quífieffe quitar al-¡ 
gunode los lugares, ó heredades que tenían: y  para aflfej 
gurarlos mas, les dio cada año fueldo en Caftilla , y defpe- 
didos j fe vino cTRey D on Alonfo de Caftilla , y tuvo la 
Paíqua de Navidad en Cuellar, E l infante Don Pedro de 
Aragón , haviendolo fabido, eñuvo a pique de-tomar ias 
arma? para tomar 1a corona ; pero fe lo disuadieron perío-; 
ñas de mejor confejo. Zurita,

14  A 24. de A'gofto , murió el Infante Don Juan de 
Aragón , Patriarcha de Alexandria, y  Argobifpo de T ar­
ragona , eminente en v ir tu d ,y  letras, y  digno de muchos 
e logios: íepultófe en el Monafterio de P o b lete , donde 
vaze vénera do.Zuvfta.

A .C ,  Era . 1 3 3 7 .
1 Palladas las Pafquas, el R e y  Don Alonfo de Cafíi- 

11a fe vino de Cuellar a Valladolid , y  como anduvieííe á 
caza junto a el caftilla de Y fcar ,  quifo entrar en é l ,  y  el 
Careliano , que le tenia por Juan Martínez de L e y b a , no 
quifo recibirle : de que fe enojó fummamente, y -d exó  
quien guarda fie , qtie el Cafteliano no íe le huyeíie. L lego 
a Valladolid. y  el R ey prendió á Juan Martínez de Leyba»: 
p ara fab er:f í  le havia dado orden a el C are lia n o , deque 
no le recibieíTe. Eñ e  vino luego, y  ante el R e y , y muchos 
Señores. con fefsó qn e ju an  Martínez de L eyb a  no fe lo 
havia mandado , fino que el lo havia hecho por fu defgra- 
c’u : con que el R ey  con el Confejo de l<& Señores, que ie 
aísiftian , lo condenó a, muerte por traydor.

~ Don Juan Manuel,como tenia tratado fecretameíl- 
te de cafar fu hija Doña Conftanca con Don Pedro, infan­
te de Portugal, y heredero de la corona , para ajuftar efto 
fcefeó con ven ir fe con e lR eyD  ;n Alonfo deCaftilla,y a ef- 
?- fin le imbio perfonas,qus'le dixeíTen:como deíeabi eftáff 
cu íu /ervicio;y qu^ dieíTe licencia á fu hijaDoña Confían-

Part.VlI. '%'z
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2.04 H I S T O R I A '
<p para cafarfe con Don Pedro, Infante de P o r tu g a l , poí 
que efte no quería cafarfe con Doña Blanca fu*prima, ref- 
pe¿to de padecer perlefia, y otros achaques, que hizieran 
fin duda defgraciado el matrimonio. E I R e y D o n  Alonfo 
defeando dexar las archas, para alibío de los Rey nos,vino 
en perdonar a Don Juan Manuel todo lo paíTado ,  con tal 
que de alli adelante le firvieííe bien , y fielmente , como a 
fu R e y , y Señor, y no hizieífe daño alguno en el R eyno; 
y  en quanto a lo fecundo de el cafamiento} dixo,que él le 
refponderia.C6m;/V<3.

3 E l  Rey de Portugal Don Alonfo , haviendo junta-* 
do Cortes en Santaren , para dar expediente en lo deei 
matrimonio de fu hijo Don Pedro con Doña Blanca , pri­
ma de los Reyes de Caftíüa, y Aragón : viendo que por las 
enfermedades, que padecía no fe podía celebrar el matri­
monio , y que era mas conveniente , que cafaííe con Doña 
Confianza , hija de Don Juan M a n u e l , determinó imbiar 
dos Caballeros de fu cafa a ios Reyes de Caftilía, y Ara* 
gon , como igualmente interefados por el parentefeo con 
Doña Blanca , para que les íignificaffen las caufas, porque 
no fe podía efeftuar con ella el matrimonio de fu h ijo , y  
como letenia tratado con Doña Coftanca Manuel. Fue- 
ron eftos D iego Góm ez de Abreu , y Pedro Rodríguez 
Machado : los quales vinieron a Caftilía , y en Tordeíillas 
hablaron a elRey Don Alonfo fobre efta materia:añadien-: 
do,que para que fe conociefTe,que era verdad lo de las en­
fermedades, que padezia Doña Blanca, defeaba el Rey fu 
amo, que imbiaífen perfonas a P o rtu ga l, que vieílen a efta 
S e ñ o ra ; y defpidiendolos el R e y  Don A lo n fo , paliaron 
a Aragón a dar el mifmo recado , y ambos los Reyes de 
Caftilía,y Aragón imbiaron a Portugal perfonas,que reco­
nocieron, como era verdad, lo que el Rey Don Alonío de 
Portugal afTeguraba: con que el Rey Don A loa ío  de Caí» 
tilla no pufo mal femblante a ei matrimonie» de Doña 
jConíUnca Manuel.
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•4 Hallandofeel R ey  Don Alonfo fin los recelos de 

T},on Juan Manuel, y de D on Juan Nuñez de Lara , qvúío 
alegrar a fus vafíallos, y para defpues de Pafcua de Refur¿ 
reccion,publico vn torneo de los.Cabalieros de la Vanday 
con quienes, juñaron otros Caballeros, y  aun el R ey  mif. 
PO entró a juñar disfrazado. Chronica.

t; £ 1  tratado de el matrimonio entre el Infante Dow 
Pedro de Aragón , y Doña Maria Infanta de N a v a r r a fe 
ajufló en Cortes áe !  principio de el año , por medio de.ei 
A rp b iíp o  de Zaragoza Don Pedro de Luna, y Don Pe­
dro González Morentin , entregándole caftillos.de.vn a , f  
otra parte para la feguridad ; cuyo tratado ratificó el Rey, 
Don Alonfo de Aragón en Daroca a 1 3 ,  de Enero.

6 Enrique deSuli,Governador de Navarra,afíegurads 
el Infante Don Pedro de A rag ó n , juntó alguna gente de 
guerra , publicando agravios recibidos de los Caftella-] 
nos. E l R ey  Don Alonfo , que defeaba no embarazarfe en 
guerra con N a v a r ra , teniendo eña noticia , imbio a de’  
zir á e! Governador Enrique S u l i : que no mokñaíTe con! 
las armas fus vaíulios: que los agravios que huvieíTen he= 
cho, haria que fe fatisfacieííen. N o  fe díó por entendido de 
el recado el Governador de N avarra , y haviendo recibi­
do quinientos hombres de armas de el Infante Don Pedro, 
de A ra g ó n , con Miguel Perez Zapata , y Lope oe Luna} 
defde Tudela entró en Caftilla, haziendo graves daños en 
los lugares abiertos, y tomo el Monafterio de ritero  ,
elcaftillode Tudegen. _ >

7 E l  R ey  Don Alonfo de Caftilla , noticiaío de euo* 
llamó a los Ricos hombres, y Señores, para confultar conl 
ellos la juñicia de efta guerra, y el modo de hazerla. toaos 
fe ofrecieron có promptitud a fervirle,y imbio a Don Juan 
Nuñez de Lara el Prior de San Juan, combidandole , para 
que como General de las tropas las mandaííe. Execu¿oíe 
eñe de aceptar el m ando, y e lR e y  llamando a los R k o s  
JiQgübres, y Señores^ les dixo: que el cj^e havia de ojanoas

i



las tropas en squella oca íion, havia de fer fu hijo e! Infan­
te Don Pedro , íi tuviera edad para ello; pero que pues no 
ía ten ia , quería imbiar el pendón fuyo , y en fu lugar á 
Martin Fernández Portocarrero fu Mayordomo- M ayor, 
íi lo tenían a bien. Entonces los Ricos hom bres, y  Seño- 
r e s , refpondieron a el R ey  : que aunque entre ellos havia 
algunos de mas alta clafe, que Martin Fernandez,)- los de- 

-máss e ^ n  tan buenos como él, leobedecerian con prornp- 
títud en todo b  quero caíTe a fu fer  vicio. Digna fentenéú 
de tan honrados C aballeros, y digna de tenerla íiempre a 
los ojos 5 los que íirven en la guerra a los R e y e s : porque 
tas que no firven en grado de G enerales, íirven en grado 
de ísr mandados para el fervicío de fus Señores, aunque et 
queeílapuefio para mandar^tj fea de ignzl faitgre á ellos: 
por cuyo punto fe han experimentado m«y malos fuceí- 
fos. E l  R e y  con efto , mando que luego fe previnieíTen las 
tropas// prevenidas, y juntas marcharon á la frontera ds 
Navarra,y llegaron i  Alfaro.

8 Supo E nrique Suli la llegada de el exerciío Cañe-: 
'l lan o . y  defde Tudela imbió a dezir a erGeneral Caftellaa 
á o , fealegraba mucho de íu reñida , porque á el dia fí. 
guíente eftaba en animo de llegarfeá Alfaro á talar las 
huertas: á que Martin Fernandez, y  los'principales Cabos 
réfpondieronde eftimabao. el avifo , porque ellos eftaban 
en e; animo de ir á talar las huertas de Tudeko Frefumió 
de efte recado Enrique de S u l i , /que efto era eftratagema 
de los Caftellanos, para íoprender el Monafterio de Fite- 
ro j y el caftillo de Tudegen* echando aquellas vozes de ir 
a l  udela para cogerlos defprevenidos, y afsi imbió muy 
cíe mañana a Miguel Peres Zapata con  la caballería , que 
Iiavia traído a poner en defenfa el M onafte:;o , y el cafti­
lla  »con el orden de volver luego con íu gente á el campo, 

■por lo que podía íuceder.
9  ̂Martin Fernandez Portocarrern, y los demasCabos 

Caftellános. j iacaron^eomo havian dicho,fu gente de Alfa-
f  Qf
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r o , y en forma de batalla (e fueron con e'Ha a viña de Tu- 
de !a , bufcando el exercito N avarro. Enrique de Su li, y  
Lópe Zapata r afsi que vieron la gente CafteHána en las 
vezindades deTudela , o les  pareció,q«e era predio íalir a 
pelear.por fu punto , y honra , ó por aífegurar la caballe­
r í a ,  que havia ido con Miguel Pírez Zapata , para que to- 
¿¿ lag en te  Caftellana no dieíle fobre ella, y la derrotaíTe, 
y afsi facaron la gente que tenían , y fueron a recibir a los 
Candíanos con fus tro p as , aunque ellos fe quedaron en 
Tudela, Llegaron a las manos v n o s , y otros con va lo r , y, 
ardimiento , y íe peleó con tefon; pero a el fin los Navar­
ros fueron perdiendo el terreno , y defordenandofe, y vi-; 
tima mente volvieron la efpalda , y  los que pudieron íe re­
cogieron a T u d e la , afta cuyas puertas figuieron el alcan­
ce í o s  C aftellanas, que recogieron algunos defpojos 
fuera délos muertos,hizieron algunos priíloneroi,

í o Lograda la v i& o r ia , Martin Fernandez Portocar-- 
s:ero , y los demás Cabos determinaron dar fobre la c.íbi-: 
lleria de Miguel Perez Zapata 5que fabianhavis ido á Fi­
lero , para volverfe á juntar con la demás gente de fu cam­
po. Para efto mandó Martin Fernandez, que el pendón de 
d  Infante Don Pedro ocupaííe vn repecho, défde donde 
íe regiftraba el terreno de F itero , y no fe podia dexar da 
v e r , por donde venia Miguel Perez Zapata con fu g?r,-;e>. 
Venia ya efte con ella , y afsi quedefeubrió los pendones 
de Caüiila , pafsó vna azequia de a g u a , para ilegar con el 
feguro de ella a Tudela; pero las tropas de Gaftiiiafalie?on 
á é l , procurando paífar la azequia, y  aunqne algún rato 
defendió el paüo valeroíamente Miguel Perez Zapata Cea 
fu gente, vltimamente paflaron los Caftellanos , y cargan-i 
do fobre ella la derrotaron, matando muchos,y entre chos 
gente de quenta , y  huviera íido muerto el mifmo Miguel, 
Perez , fino huviera tenido la fortuna,de que fe íupier¿ 
quien era : por cuya razón fue hecho prifionero con cao-» 
muchos, bien que algunos c o a  cj, beneficio 4e h  ' • •• ■ -

D  E  E S P  A n  A.



t m  H ' I S T O R I  A1
l ibraron , apellidando C aftil la , C aftil la , afta que  fe pufie- 

'.fon en feguro.
1 1  C o a  tan buen fuceíTo en aquel dia,a el Siguiente ftih¡

■bió Martin Fernandez gente , que ocupáíle el Monafte- ' ■ 
rio de Fitero, c! qual con la noticia d é la  derrota, defatn- 

-paráronlos que eftaban en él por los N a v arro s : con que £s 
•gente pafso á ocupar el'caftillo de Tudegen , que tenia ak 
»gwn prcíidio de G afcon es , y aunque intentaron defender- 
fe, á perfuaíiones de vn Religiofo Caftellano,llamado Fra^ 
Juan de Yanguas, le entregaron. Cobrado el Monafterio,' 
hizo el exercito Caftellano dos , ó tres entradas en N avar­
ra , derrotando los lugares , tomando ropa , ganados, y

• quanto fe hallaba 5 y  trayendo muchos prisioneros, c o r  
-gravifsimo daño de el p a ís ; á vifta de lo qual cambien los 
'Guipuzcuanos, acaudillados d e G a rc i  L opes de Lezcano» 
entraron por fu parte en N av arra ,  y laquearon algunos 

lugares, y tomaron el caftiílejo de Vnia. Tuvo el R.ey Don 
.Alonfo de Caftilla noticia de el feliz fuceíTo de íu gen te , y  
-tuvo la de los daños, que havian hecho en Navarra , y co ­
mo Principe Chriftiano, y generofo , lavHmandoSe de fus 

•enemigos, mando a Martin Fernandez Portocarrero, que 
'íobrefeyeííe en e llos , y íe volvieíTe con la? tropas: el qua!
lo executó , y lo executaron todos los Ricos hombres, ex­

cepto  Garcilafo de la Vega, y fu hermano^Gon^alo RuyZj 
que con fu gente fe entraron en Navarra , y  faquearon , y;

• robaron los lugares de Sonitierra, Chronica de el R ey  D on
■ Alonfo. E l Principe Don Carlos de Navarra , Zurita , More?,
• f  otros.

1 2, En el tiempo s que fe hazia en Navarra la guerra, 
eftando en Falencia el R.ey,Don Alonfo , llegáronlos Em - 
babadores de el R ey de Marruecos Abul Affan Alboacen, 
a pedirle , que fe obfervaífen las treguas, que fu hijo havia 
sjuílado , y  que mandaíTe íe díeííe fatisfaccion de algunos 
agravios, que durante la tregua havian hecho los Chriftia-

■ nos fronterizos, a les  Mahometanos fus vaííallos: y  traxe-
ron



ron de parte de fu amo ricos prefentes de efpadas guarne* 
cidas de oro , y p iedras, algunas piezas de tela de o r o , y  
feda, caballos, camellos, aleones, y  abeftruzes para el Rey; 
DonA!onío:que refpondió grato:obfervaria la tregua pun« 
cual, y íe daria de vna, y otra parte fatisíaccion á los agrá - 
vios , que fe havian hecho en la frontera; con que imbian-' 
do otros prefentes á eí R ey  Abul AíTan , deípues de algún 
tiempo defpidió á losEmbaxadores.

13  Ya en efte tiempo empezaba á humear aquella fan* 
grienta guerra entre Francefes, y Inglefes, que tanto afli­
gió á la Francia, y embarazó la expedición de la conquifta 
de U tierra Santa , por ios motivos,que refiereren las Hif- 
torías de Francia, y Inglaterra. Cada vno de eftosReyes 
folicitába hazer mas fuerte íu partido con las ligas, y aísí 
Eduardo R ey de Inglaterra imbió fus Embajadores áe l 
Rey Don Aionío de Caftilla , para que fe le ligaífe con él, 
proponiéndole cicafamiento de ei Infante Don Pedro con 
vna hija fuya. Ei Rey Don Alonfo refpondió : que éi-pro- 
feífaba de coracon íu amiftad; pero que no podía empeñar-, 
íe en liga de guerra foraftera: porque íiempre tenia a la  
frontera los M ahometanos, cuya íee era siempre dudofa, 
aunque tenia hecho treguas con e llos ; y que en quanto á 
lodeel cafamiento de íu hijo , era de muy tierna edad , y, 
femejantes tratados eftaban 'íiempre expueftos a muchas 
contingencias,con que defpidió losEmbaxadores.CZ/roíj/Víí.

j  4 Don Juan M anuel, y  Don Juan Nuñez de L a r a , a 
quienes la conciencia de fus delitos, hazia defconíiar de eí 
Rey Don A lo n fo , viendoledefembarazado de enemigos, 
recelaron de íu perdón, y fe puíieron en cuydado : y  para 
ñíleguraríe, íolicitaron á Don Pedro Fernandez de Catiro, 
y Don Juan Alonfo de Alburquerque,á que íe ligaíTen con, 
el los, quiza con el pretexto , de que el R ey  eftaba total­
mente entregado a la voluntad de Doña Leonor de Guz- 
nun , y foio íe executaba, lo que ella queria: con cuyo 
pretexto fe hizo Hm , y  para que íueíTe mas fuerte , fs
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íolicitó, que el R e y  de Portugal en traíTe en ella; lo vno, 
por el tratado de el cafamiento de el Principe Don Pedió 
con Doña Confianza Manuel; y lo otro , por el modo con 
que trataba el Rey Don Alonfo á la Reyna Doña María , y  
afsi obligarían á el R ey, á que dexaííe la comunicación de 
Doña Leonor. Cbrsnica*

1 5  E l  Conde de Fox,afsi que fupo ia rota,y daños que 
padecieron los N a v arro s , por los vínculos, que tenia con 
Don Phelipe R e y  de Navarra , que fe hallaba en Francia, 
previniendo alguna gente , pafsó los Pyrineos en favcr de 
e llos , y  juntandofe con los que fe havian prefervado de la 
rota de Tudela,y otros, a quienes tenían fentidos los daños 
padecidos, fe pufo a vifta de Logroño , a quien falieron 
a recibir los de el prefidio , debaxo de las ordenes de Ruy 
Dias de G a o n a : peleófe de vna, y otra parte, y  como eran 
fuperiores en numero los Francefes., y N a v a rro s , los Caf- 
tellanos trataron de irfe retirando , para que cogieron con 
tiempo el puente, donde R u y  Díaz mantuvo el combate, 
afta que entraron todos en la villa , y  cerraron las puertas, 
y  cargando los enemigos fobre Ruy Díaz le mataron, y le 
echaron de la puente a el R io .

1 6 Quifíera el Conde de Fox.pafTar adelante; pero le 
detuvo eiavifo  de Juan de Viena , Ar^obifpo de Rhems, 
deftínado Em bajador a el R ey  de Caftilía,por el R ey  Phe- 
J:pe de Francia ¡ defde el año pallado,como dizen los Santa 
Martba en laGalia Chriftiana,para que fe ligaíTe con él con­
tra el Rey de Inglaterra,)7 fus aliados,dizíendolerque luego 
a ei inflante fe volvieffe con fu gente ; lo vno , porque era 
niuy contrario a los interefes ds el R ey  fu amo , por quien 
venía ajuftar liga con ei R ey  de Caftilía •, y lo o t r o , porque 
efte juntaría fus tro p as , y entraría por Navarra íegunda 
vez , y ferian mas crecidos los daños de aquel R eyno ; que 
el procuraría , que todo fe ajuftaííe amigablemente.El Rey 
D on Aionío de Caftilía , afsi que fupo lo que havia execn- 
lado el Conde de F o x } fe enojó como era juño f y juntas*-
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dolos Ricos hombres, determino paffar con fus armas a el 
Condado de Fox , para que experimentare el Conde que 
enemigo bufcaba: y eftando en efta, recibió vna cana de e¡ 
A r^:obifpodeRhem s,enquele dabaquentade fu Emba-' 
xada , y que en quanto á lo que havia executado el Conde 
de F o x ,  le fuplicabano tomaífe determinación, afta que 
pudieffe verle , que lo defeaba mucho, y entonces fe ajuf-j 
tavia todo á fu fatisfaccion *, con que con ella fobr eííeyó el 
Rey de íu determinación. Chronica.

1 7 E l Papa Benedicto X ÍI ,  tuvo algunos informes, dé 
que en Caftilla , y fus Reynos fe vivia con vna defenírena- 
da libertad , contrayendofe los matrimonios en los grados 
prohibidos, íiendo frequentes, y publicos los adulterios, 
y  amancebamientos, por cuya caufa efcribioa los Arcohif- 
pos, y Obifpos ,que  pufieífentodo cuydado en remediar 
eftos defordenes, y  ío mifmo efcribió á el R ey  .Raynaldo. ,

18  E l  Arcobifpode Santiago Don Juan de Limia, de-; 
feando mantener la dífciplina Ecieíiafttca , y remediar al­
gunos abufos, convocó a Salamanca Concilio de fus fufra- 
ganeos,y cohcurrierron a ella con él,Don Sancho, Obifpo 
de Abila, Don Rodrigo  de Zamora , Don Lorenzo de Sa-; 
lamanca, Don Alonfo de Coria, Don Juan de Ciudad-Ro­
drigo, Don Bartholomé de la Guardia,ó \  daha , Don B e ­
nito de Plafencia , Don Fray Salvador de L am e g o , y los 
Procuradores délos demas O bifpos, y los de L isb o a ,  y¡ 
Evora. Hizieronfe diez y feis decretos muy íaludables, que 
publicó Aguirre, y fe ter :inó el Concilio a 24.de M ayo.

$ 19  Ei R ey Don Alonío de Aragón eftando muy en-, 
fcnno de hydropeíia , paísó á el Reyno de Valencia , para 
^ér,fi con aquel temple mejoraba : donde imbio el R ey  de 
Granada Juzef Abulazen á Aben C o m ix a , y Paíquaí 
Carrerra por fus Em baxadores, para que íe aífentaííen tre­
guas enrre los dos R e y e s , con las condiciones, y paílos 
(I lie e ^- ban aííeiitadascon Caftilla. E l  R ey  de Aragón ios 
recibió guftofo,- y firmó U tregua a 4» de junio y defpa^. 

P a n .V i l .  ~ Z z  chan¿
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chan doIosEm baxad ores , imbió con ellos a Ramón Boify 
y  Guillen Aaguftin aGranada,para que efte R ey la firm al­
íe. Z u rita .

20  E l  Conde de F o x , reconociendo quan enfermo ef­
taba elRey de Aragón, imbió á dezirle por medio de elRey 
deMallorca,y Don Pedro Conde deRibagorza,que no dii- 
puíIeíTe de el Condado de Vrgel en fu teftamento : parque 
Je tocaba a él legítimamente, á, cuyo recado refpondió el 
R e y : que defeaba verle , para tratar efta materia ; pero el 
de Fox no quifo , ó  no pudo venir. Zurita. La  guerra de 
Cerdeña, era lo que entonces daba mas cuydado á el Rey» 

defde Valencia imbió a el Pontífice a Fray Ramón , para 
que le remitieííe el feudo de aquella Ysla, para poder echar 
de ella a los Ginovefes, y O rias , que tenían gran parte de 
ella. Zurita, L o  que el Papa hizo fobre efto ignoramos; pe­
ro fabem os, que el R ey  imbió a Aviñon á Ferrer de Car- 
reto , que a 1 9 . d e  Diziembre hizo el debido homenage a 
el Papa por Cerdeña, y Corcega( Vida 2. de Benedtfto en 
Ballucio ) y que el Papa folicitó el ajufte de los G ino  veles , y 
el R ey  ¡(Raynaldo'jy fe quexó a el Rey , que Don Ramón de 
Peralta con la armada de A n g ó n  , de que era Genera!, em­
barazó á el R ey  Roberto de Ñapóles los progreílos contra 
Sicilia. E l mifmo.

A. C . 1 3 3 6 .  Era. 1 3 7 4 .
1 E l  R ey  Don Alonfo de Caftilla j conociendo la ira-! 

ma que havian hecho Don Juan M a n u e l, y Don Juan N a ­
pe z de L ara , procuró apartar de ella a Don Pedro Fernán-' 
dezdeC aftro  sy Don Juan Alonfo de Alburquerque, para 
que imbió á llamar a Don Pedro Fernandez de Caftro , y 
v in o á  Valladolid , y  le dixo: quebienfab ia loqueledebia , 
y  como Siempre le havia atendido,y eftimado : que no qui-' 
íieíle deservirle, haziendofe de el vando de fus vafíallos re­
beldes; pues perdiendo íu gracia lo perdería todo,y  proce­
dería contra él } quirandok quanto gozaba en fu Reyno¿ 
«¿ue no era razón, que con tanto difpendio fe quiíkííe in«

íe?



D E  I S P A ñ A i
térefar,en lo que no podía lograr ningún adelantamiento;/, 
que para que conocieíTe,quanto le eftimaba, cafaría fu hijo 
D on Enrique con íu hija Doña Juana , pura que le daría 
caftillosen feguridad. Hizieron fuerza efías razones a D ea  
Pedro Fernandez de Caftro, y mudando de.determinación 
como prudente, refpondió áel Rey : que él fiempre eftaba 
reconocido de las honras,que le havia hecho , y  que nunca 
podía faltar á fu fer vicio; procurando defmentir lo que ha­
via ejecutado , y que no falo no ayudaría a el Rey de Por-; 
tugaJ, ni á D.on Juan M anuel, ni Don Juan Nuñez , fina 
que apartaría también de ellos a Don Juan Alonfo de Al-' 
burquerque.

i. AíTegurado el Rey de aqueftos dos Caballeros, Ha¿ 
roo á los Ricos hombres, y  Señores, a quienes juntos dixo: 
no ignoraban las vezes ,que ealos  años antecedentes ha­
via procurado traher a fu íervicio a D o n ju án  Manuel,-y a 
Don Juan Nuñez de Lara, para el bien , y foísiego de fus 
Rey nos , ofreciendoles Íiempíe venta jofas condiciones \ 
aunque algunas havian íido en algún defdoro de la autho- 
ridad R e a l : que por fu caufa fe havia perdido Algezira , y  
fus vaflallos havian padecido muchas moleftias: que poco 
tiempo havia,que fe havian ajuftadocon é l , y que ahora íe 
havian confpirado nuevamente con el R ey  de Portugal: 
que yá los medios de íuavidau eran infuíkientes s para ¿f. 
íegurar la quietud de fus vaíTallos, y que afsi era predio el 
rigor de las arm as, para fujetarlos,y aífegurar fus Reyn os> 
Todos los Ricos hombres conocieron la razón, que afsi illa 
a el Rey, y todos íe ofrecieron guftofos a fervirle , y  todos 
devnannne confentimiento le aconfejaron fitiafTe á Don 
]«an Nuñez en Lerma , y'que coftaífe loque coñaíle efte 
fitío, no deíiftieíTe de é!, afta qóe le huvieíTe a las m anos, y 

quitafle la vida;y que pues Don juan Manuel procuraría 
Acorrerle, íeimbiaílen los Maeftres de Santiago, y Cala* 
traba con mil caballos, para que con ellos no le dexaíTen fa- 

de cafhllo de Gárci-,Muñoz? donde fe hallaba : y aim



• i 14 H I S T O R I A
t lempo mifmo fe coníiguíria , que no pudiefle hááer daño 
en la tierra j ni imbiar a fu hija Doña C o n f ia n z a  Portu­
gal: y  en finí que tomafle efta etftpreflTa con empeño , afta 
cae  quitáíle a los dosla vida; pues afsi convenia para U fe- 
puridad, y quietud de el Reyno : y  todos concedieron pa­
ra efto á el R ey  cinco férvidos , y vna moneda fo rera , y 
que f e pidieíTen eftos fer vicios a los R ey  rios"de Caftilía , y  
León.

3 E l  R e y  pafsó con efto a B u r g o s , y convocados los 
Concejos de Caftilía , viendo los juftos m otivos, que tenia 
para la guerra que intentaba, íe concedieron lo mifmo que 
enValladolidJ D o n ju án  Nuñez viendofe amenazado , y  
fabiendo la? medidas, que fe tomaban contra é l , imbió á 
Burgos a Alonfo Garcia de Padilla , para que dixeíTe de-fu 
parte a el R e y ,  que no creyefle lo q u e  fe dezia contra él 
por fus ém ulos: y que reílituyendoSe él Señorío de Vízca- 
ya, le ferviria como débia’.pero el Rey íe imbió á dezir.que 
le havia hecho muchas mercedes, y él en fus Reynos mu­
chos defafueros; y que a Vizcaya pudo tom arla , por ha- 
ver (ido Don Juan el Tuerto  traydor, y  défpédidoelm en- 
fagero , fue a Z a m o ra , donde efíaban juntos los Concejos 
de León,y le concedieron los mifmos tr ibu tos, y convocó 
todos los Ricos hom bres, y demas trop as, para que eftu- 
vieííen juntas para el mes de Junio en Burgos.

4 Havierrdofe juntado ei exercito , para obiar el da-
ño ,que fe podía hazer en 1a t ierra , defde los lugares de
Don Juan Muñ’ z , ordeno el R ey  imbiara Gutierre Fer-
nandezQuijada , y  Pedro Fernandez fu hermano, con los
Concejos de Valladolid , Medina de el C a m p o , Olmedo,
y T o ro  , para que íitíaíTen á Torre-Lobaton , y  tomaífen
otros lugares de Don Juan Nuñez , y fu madre : a Gonca-
lo R u y z d e  la Vega , M ayordom o de Don Enrique íu hi«:
jo , con los vaííallos de Don Fadrique s para que fe pufiei-
íe á  vifta deBufto,para que de efte lugar no íalieíf.n a hazer
llano en !a comarca :-a Fernán Peres Porto-carrero , para

que



q u e  con las gentes de la R io ja  íkuííe  a Villa 'Franca de 
Montes de Oca •, ordenando a los Maeftre* de Santiago, 
y Calatrabayque con íu gente íe puíieííen a vifta de Garci- 
Muñoz el miímo-dia , que,fitíaííe a L erm a, para que Don 
Juan Manuel j ni pudieíTe hazer dañoen la comarca, ni pa- 
didíejuntarfecan Don Juan Nuñez de Lara, Efte viendo 
el nublado , que fe armaba-contra é l , fortifico Turnamente 
á Lerma , y fe previno de v ive re s , y  gente : y aunque im­
bió otra veza  el Rey fu Mayordomo Alonfo G arda da 
Padilla, para ver íi podia excular el lance de ser íltia !o , no 
quilo el Rey refponderle nada , y  juntas Us tropas marcho 
á Lerm a, y  Ja íitió a 14 .  de Ju n io , y en el mifmo d,ia G u ­
tierre Fernandez Quixada fitio á T orre-L o bato n , Fernán 
Perez Portocarrero á Villa-Franca-,Gonzalo Ruiz de laVe- 
gafe  pufo a vifta de el B u f t o ,y  los Maeftres de Santiago, 
y  Caktrava llegaron con fu gente a Chozas , para obíer» 
var á Don Juan Manuel, que citaba-en el caftillo de G.irci* 
Muñoz. Los dos primeros dias hizieron los finados vnas 
falidas á la gente de el R ey  , por pareceffes que no era mu­
cha ; pero la gente de el R.ey fe portó con tanto valor, que 
los metieron á cuchilladas por la puerta de la villa > y bien 
defeaiabrados.

5 Los de T o rre  de Lobaton quando fupieron, qtie iba 
la gente de el R e y  á filiarlos, hecíiaron fuera el pre lidio, y  
fe entregaron a el R ey  , á quien !e imbiaron perfona , para 
que de parte de todos los recibieíte; y que aunque fe ajuf- 
taííe con Don Juan Nuñez, nunca íe los volvieíie, fino que 
fiempre los tuvieíí¿en la corona. E l  R ey  vino en e llo; pero 
como cauto mandó derribar la cerca que era de c a l , y  
canto con que la gente que fue a efte"litio , marchó luego 

 ̂juntarle con la gente , que tenia el Rey fobré Lerma. E l  
Rey confiderando, que el íitio havia de íer largo , por la 
mucha gente, que havia d en tro , con viveres para mucho 
tiempo :empezócon tapiales á hazer vnacaíilla de paredes 
de t ie r r a , para defenderis de si r igo r  de el t iempo 5 a cu-

yo
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y o  exemplo .hizieron muchifsimos lo mifmo. Defpties para 
evitar las falidas, empezó á hazer otra cerca , y fofo a la  
v i l la ,  y  perficíonado, ios cerró per tierra: por la parte de 

. el Rio derribó la puente, y hizo dos puentes de barcas pa­
ra la comunicación con fu gente , y para que nadie pudieííe 
falir de parte de el rio:procuró quitarles el agua a los íkia- 

. d o s , haziendo dos torres ázia la parte do-nde la cogían : y 
afsi nadie podia falir á cogerla,que no fueííe con el peligro 

.de fer muerto , ó herido.
6 E n  eltiempo que todo eño fe executó , fue concur­

riendo mucha gente a eí exercito de el R e y , y huvo algu­
nos hacecillos de armas. Don Juan Alonfo de Alburquer- 

tque vino con vn pedazo de gente muy lucida de ía EÜre­
madura , a quienel R ey  honro m ucho, y le hizo fu Alfe- 

.re z ,  y dio título de Don ( cofa que en efte tiempo , quien 
quiere fe le toma) y apoco  tiempo defalojóa los enemi­
gos de vn puefto ventajofo. D o n ju á n  Manuel , viendo. 

,que efLba fitiado Don Juan N u ñ e z , dexó defeuydar a los 
Maefíres de Santiago , y C alatrava , y con el beneficio de 
la noche faüóde el caftillo de G arc i-M añ az ,yco n fu .ge n - 
.te fe vino a Peñafiel. Súpolo eí R ey  Don Alonío , y con el 
defeo de cogerle , tomó vha buena partida de caballos, y 
.fue alia , dexando en el campo por íu Teniente á D an  
Juan Alonío de Alburquerque , y  caminando toda la no- 
x h e ,  dieron cebada en C u r ie l . y a  el amanecer llegaron 
cerca de Peñafiel, cubiertos de vnos repechos. E l R ey  im- 
-bio vnos cab illo s , a que tomaífen el ganado , que íalia de 
Ja. v illa , por ver (i podia íacar a Don Juan Manuel con fu 
gente a el recobro de él vpero aunque los caballos toma­
ro n  el.ganado, nadie íalió de la villa : porque D on Juan 
Manuel conoció ja  efrratagema , reconociendo que tan 
,pocos caballos -no podían intentar aquello , fino eftuvie- 

afianzados de mayores partidas j con que el R ey  vien- 
•> fruftrado fu dcíign io , fe volvió a el fitio : y aunque al­

gunas vezesrepitió el volver á Peñafiel., nunca logro co­
ger
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rg2f áD on Juan M anuel j bien que vná ^ e z , que eftaba 
oyendo Mifia en el Convento de San Francífco fuera de 
la villa, eftuvo en grande riefgo de fer c o g id a , íi no fe 
enera tan aprifaen ella.

7 Don Juan N u ñ e z , que fupo que el R ey  havia par-: 
tido a Peña-fiel con vn grueíTo de caballería, hizo vna fa- 
lida de la villa con fu pendón tendido, y toda la gente 
que tenia. Don Juan Alonfo afsi que vio efto , íe armo, 
y  mando tomar á todos las arm as, y.quiío mandar abrir. 
Jas puertas de la cerca , que defendía la gente de el R e y ;  
pero los otros Cabos fe lo difuadieron , como contrario 
á la voluntad , y  intención de el R ey  : con que deíiftió de 
efto, contentandofe con ponerfe en eftado de no poder 
los de Lerma acometerle en-fus trincheras fin grande da­
ño íuyo.

8 También en efte tiempo dos Hidalgos defertaron 
de el exercito de ei R e y , y fe entraron en Lerma con Don 
Juan Nuñez , á los quales condeno eí R ey  por tray dores; 
Gonzalo Ruyz de íaVegacon la gente,que havia líebauo, 
para ponerfe a vifta de el B u fto , havia eftrechado tanto á 
los vezinos, que defpues de haVerles hecho gravifsimos 
¿años,y muerto á muchos,llego á cortarlesde talfuerte los 
vaftiaientos, que padecieron graviísima neceísidad ; con 
efto los vezinos imbiaron vno,para que dixeííe áDonJuan 
Nuñez el eftado,en que fe hallaban , y  que fino los focor-: 
n a , era precifo entregarfe. Efte vezino v in o áe l  campo 
<le el Rey , y le dixo á lo que venia , y  con fu licencia fe 
Ijego ala muralla de L erm a, llamando á D o n  Juan Nú-: 
iwz para darle el recado,que trahia ; pero como efte no 
quiíieffe falir, le dio a los de la muralía, y fe volvió , y  á 
pocos dias los vezinos de el Bufto entregaron la villa.

9 Don Pedro Fernandez de Caftro , haviendo junta- 
 ̂ o ocnocientc-s caballos de el R eyn o  de Galicia, y León, 

^?no a vnirfe con la gente de e! R ey  ; mas fabiendo , que 
. on Juan Manuel eftaba en Pertafiel, pafsó allá, y  le de-

Part, V il .
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Latió', pero D on Juan Manuel no hizo cafo de el defafio¿ 
y  fe eftuvo quieto : con efto Don Pedro Fernandez de 
Caftro fe vino a e! campo de el R e y  , de quien fue muy 
bien recibido. Poco antes que Don Pedro Fernandez de 
Caftro,huvieííe llegado á el campo de elRey,llegó vnEm- 
biado de el R ey  de P o rtu g a l, a dezirle de fu parte,que fe 
íirvieflede levantar el íitio de Lerma , porque D on Juan 
Nuñez era fu vaífallo, y que fino lo ha¿ia,no podia dexar 
de ayudarle con fus armas. E l  R ey refpondió : que Don 
Juan Nuñez era fu vaffallo rebelde,y traydor^y que como 
á tal podia caftigar , y  que no dexaria de hazerlo , como 
tenia obligación, para la feguridad,y quietud de fus R ey- 
nos ) y que íi tomaba las armas en favor de é l , tenia vaíla- 
llos con que defenderfe. Defpidiófe el Ecnbiado , y fue 
a Burgos á ver a la  Reyna , donde departe de el R e y  fu 
arao_ denuncio la guerra a Caftilla» y luego partió a Por- 
tu g a l , donde le dio noticia de la refpuefta de el R ey  Don 
A lo n fo .

i o  E l R e y  de Porrugal empezó luego a juntar fus 
tro p as , para entrar en Caftilla , y juntas, vino á ponerfe 
fobre B ad a joz , y  la fitio. E l R ey  Don Alonfo de Caftilla, 
afsi que lo fu p o , imbió a la Eftremaduracon la gente que 
navia traído, a Don Pedro Fernandez de Caftro , y  efcri. 
bió á D o n ju á n  Alonfo de G u z m a n ,D o n  Albaro Pe- 
rez de G u zm an , D on Pedro Ponce de León , y Don En­
rique E n riqu ez , Ricos hom bres, y  á los Concejos de Se  ̂
.villa , C o rd o v a > C aceres , Truxillo  , Plaíencia , y  CorÍ3, 
que rueden á la frontera con fus gentes , y embarazaííea 
que el Rey de Portugal tomaííe á Badajoz , haziendo- 
¿e retirar de el íitio. D on Pedro Fernandez partió de el 
campo de el R ey  a Badajoz tan lentamente , que no firvió 
para el efe<íto,que defeaba el R e y , y fu partida ocaíionó 
graves daños en los lugares por dóde paílaba,par la licen­
cia de ei pillaje, que permitia á los foldados ■, pero al con­
trario ios Señores dichos ? y  los Concejos juntaion con

ce-.



celeridad mucha gente,y fe puíieronen marcha a la fron­
tera; mas adelantófe a todos Don Enrique Enriques con 
lagentedeelO bifpadode Ja é n ,  el qual llego á Varea- 
rro ta ,y  con ella hizo algunas entradas en P o rtu ga l: de 
donde (acó algunos ganados, y traxo algunas períonas; 
pero ademas de efto andaba con tanto cuydado , que ef­
taba fobre losforrajeadores, y los-quellebaban viveres a 
el campo de el R ey  de P ortu gal; defuerte , que era gran­
de la penuria,que fe padecía en él. E l  R ey  de Portugal 
para remediar efte daño , imbió a Pedro Alonfo de Sou-; 
ü , que con gente efeogida paíTaffe a Varcarrota , y  en-: 
traífe el lugar por fuerza. Executólo Pedro Alonfo de 
Soufa, y llegó cerca de el lu g ar : a vifta de lo q u a l , Don 
Enrique Enriquez falió fuera con fu gente, para defender 
foiamente la entrada, porque los Portuguefes eran muy,, 
fiiperiores en numero a la gente que tenia : con que eftos 
no fe atrevieron a entrar en el lugar;, y  tomaron vn repe-' 
cho , donde pulieron fus tiendas.

1 1  En efta ocafion llegaron con fus gentesDonJuaá 
Alonfo de Guzman,Don PedroPon£e,y elCócejo de Se-’ 
villa, y defcubriendolos vno defde la Forrede la Iglefia, 
fue alia coi riendo ,y  les dixo como eftabanalli los Por-, 
túguefes,y que íi fe juntaban con celeridad con Don E n ­
rique EnriqueZjpodian fácilmente derrotarlos:£on efto fe 
previnieron todos brevemente , y marcharon quanto pu­
dieron ; pero apenas los defeubrieron los Portuguefes, 
quando fe retiraron. Don Enrique Enriquez , que vio la 
acelerada retirada de los Portuguefes, y fupo como efta- 
ban cerca,Don JuanAlófo deGuzman,Don PedroPonce, 
y pendón deSevilla,les(igai6 el alcáce,y mató muchos; 
llegaron luego los d ichos, y continuando el alcance,der­
rotaron enteramente toda aquella partida ; defuer- 
te , que la infantería cafi toda pereció, y  de la gente 
cíe acabaho efeaparon muy pocos. E l  R ey  de Portugal,

aunque eftaba arrepentido deelíitio;porque fu gente no 
Farr .V il .  f a z  €f-
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eftaba enfeñada a la.guerra, y  los de Badajoz fe defendíais 
Valerofamente \ afsi que fupo la rota de los fu y o s , y U ■ 
gente que venia de todas partes, levantó el í i t io , y fe re-' 
tiró a fu Reyno : con lo qual Don Juan Alonfo de G ua­
rnan , Don Pedro Ponce , Don Enrique Enriquez , y eí 
pendón de Sevilla fe volvieron , y  Don Pedro Fernan«j 
dez de Caftro no tuvo que hazer,

i z  E l  R ey  Don Alonfo de CaíFilla períiftia en el í¡~ 
tío de Lerma con grande tefon, y  vigilancia,y la tenia tan 
eftrechada , que algunos Ricos hombres, que eftaban con 
el R ey , fe perfuadian, que Don Juan Nuñez no podia de-: 
xar de dar en fus manos, y qua lo mandaría quitar la vida; 
por cuya razón algunos pidieron a laReynaxque pidiefie a 
elRey,que levantaffe el fitio.Vino la Reyna defde Burgos 
á el campo de eí R e y , y  fe lo pidió ; mas si R e y  fabiendo 
la v i& o r ia , que havian confeguido los fuyos de los Por. 
tuguefes, y viendo que Don Juan Nuñez era cauía de efta 
nueva guerra, no quifo hazer lo que la Reyna pedia:y co*l 
mo fupiefTe , que los mifmosque tenia configo en el filio¿ 
daban algunos viveres a los de dentro , por el parentefco 
que tenían con e l lo s , y otras razones ■, no quiío darfe por 
entendido como difcreto, por no defconfiarlosjpero pro-: 
curó con cuydado fiar las guardias alas períonas de mas 
confianza fu y a , para que no pudieíTe introducirfe en la 
villa baftimento alguno. Viendo efto algunos Señores, 
que fe valieron de la Reyna, trataron de facar á Don Juan 
Nuñez de la villa , por vn alvañal; pero el R e y  , que tu­
vo  efta noticia, falió de noche con perfonas de fu confian*:
§a , y  dexando los caballos, fe fueron a pie con grande íi- 
lencio con el Rey a el a lvañal, y  metidos en el lodo efta-* 
ban^aguardandole , por ver fi podian coger á Don Juan 
Nuñez i pero efte , que también fupo efto, fe guardó bien 
de ponerfe en efte riefgo.

1 3 Don Juan M anu el, que vio que el R ey  de Portu* 
gal fe havia retirado a R eyn o  ? y que Don Juan Nuñez

ef;
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eftaba filiado defucrte,quc no podia juntarle con é l , fino 
que havia de dar en manos de el R ey , y qué en toreando 
a Lerma , era fa l ib le  viniefTe á fitiarle á Peñafiél: trato de 
affégurarfe , y  afsiTacando fu gente por caminos extrae 
viados Te pafsó á Aragón,y fue á bufcar a el R ey  Don Pe¿ 
d?o,que halló en Valencia,que Ib recibió bien-.EIRey Don 
Alonfo afsi que Tupo, que Don Juan Manuel íe havia ido 
á Aragón,desando por Tu Teniente Generala Don Juan 
Alonfo de Alburquerque, Talió con alguna gente a ver e! 
eftado,en que eftaba el fitio de Villa. Franca,y otros lugas 
res de Don Juan Nuñez; y aísi que lo reconoció,y dio las 
ordenes necesarias, fe volvió a el fitio de Lerma. Como 
empezafle el invierno , y falrafle e! agua , y los víveres en 
la villa, y las mas de las cafas eftuvieííen demolidas, co n !» 
continuación de los ingenios: ni huvieiTs- lena , los cnfcr«5 
m os, y heridos fuefTen muchos, viendofe en tanta m¡fe­
ria, determinó Don Juan Nuñez imbiará pedirá el R ev¡. 
que le concedieíTe la vida , y á los que eftaban- con é l , 'y: 
que luego le entregaría la villa , y le ferviria toda fu vida 
con el a m o r , y fidelidad , que correfpondia á tan grande 
beneficio. . . ‘

14  Imbió Don Juan Nuñez vna perfona á elRey cor? 
eñe recado ,el qual con animo generofo, viando de cle­
mencia con el rendido , y compadecido de las miíerias,en 
que eftabran !os fitiados:imbió h dezir á Don ]uan Nuñez3 
que interponía lu palabra Real en aíTegurarleá éí, y á !os 
Juyos las vidas, excepto los tres, que havia declarado por 
traydores en el tiempo de el íitió: con la condicíon , que 
eutregaífe la villa, y los demás lugares Tuyos, de los qaa- 
es k  havian de arrafar las murallas ¡ y  demás fortificado- 

^cs> y de efta fuerte vinieíTeá fu fervido. Aceptó Don 
Juan Nuñez las condiciones, que el R ey  proponía,y dan*

0 uS ar>a que fe efcapaíTen los tres, que el Rey havia ex­
ceptuado en la capitulación, le aviísó el dia, que entrega, 

villa. El Rey con efto imbió va caballo,, para que
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íaiíeíTe?y  haviendo faliclo D JuanN uñez,fue el R ey  a feci, 
birle •, pero apenas le vieron Don Juan Nuñez , y  ¡os fu> 
vos, quando defmoníaron, y fe fueren apie á el R e y , a 
quien arrodillados befaron la mano.Ei R ey  mandó á Don 
Juan Nuñez, que montaííe á caballo , y  aunque fe reíiílió 
como rendido,huvo de execufar ío que el Rey le mandó,
2 quien coníeífando íus yerros pidió perdón humilde , y 
ei Rey fe le o to r g ó , diziendole : que efperaba de aquel 
beneficio, que le tendría aílegurado toda fu vida a fu íer- 
\ icio , y afsi lo ofreció Don J u a n : con q u e a 4 . d e  Di- 
ziembre entregó la villa , y  el R ey  imbió que comer á los 
amigos de Don Juan , y a quantos cftaban en e lla , reci­
biéndolos iodos á fu férv ida . Luego  fe demoliéronlas 
murallas, y demas fortificaciones, y fe execútó lo rnifmo 
en Villa Franca , y los demás lugares. Demolió fe el cáfti- 
lio de A v ia ,  con que licenciando el cam po, íe vino el 
R ey  á Valladolid , y con él Don Juan Nuñez, a quien ref- 
tituyó la Dignidad de A lferezM ayor,y  le dio a C igaks, y 
otros lugares.Chronica de elRey , y los demas Hijloriadores 
de CaJlilU , Aragón, y Portugal.

1  ̂ A  los principios de el añoselArcobifpo de Rhems 
eícribióá el R ey  de Francia,y a el R ey  de Navarra,lo que 
convenía ajuftar 1a paz con ei R ey  de Caftilla , afsi para la 
feguridad de Navarra , como para que el R ey de ella pu- 
dieíle afsiftir a el de Francia , en la guerra que fe*iba en­
cendiendo con el delng!aterra:con que losReyes de Fran­
cia, y de'Navarra le dieron fus poderes, y efte imbió tam­
bién por Governador , y Plenipotenciario á Salazino de 
Anglera , con que haviendo llegado á Pamplona el Arro- 
bifpo dé Pvhems, avifsó a el R ey  Don Aíonío de Caftilla, 
pard q im biaíle fus ComifTarios¡ á fin de tratar la paz entre 
N a v a rra , y Cüftiila. E l R ey  imbió á Martin Fernandez 
Poríoearrero, Mayordomo M ayor de el Infante Don Pe­
dro, a G il Albarez de Albornoz , Arcediano de Calatra- 
ba,(quedeípues;£ue Areobiípo de Toledo , y Cardenal,)y

H I S  T O  R I A



y a Fernán Sánchez de ValladolidTu Notario M a y o r : los 
quales jantandoíe con el Arcobiípo de R hem s, el Obiípq 
de Pamplona, y el Gobernador de Navarra ajuftaron h  
p a z ,  concordando en que íe decididle- por Juezes arbi- 
tros, vno de Caftilía,,. y otro déN avarra, a quien pertene­
cía el Monaftério.de F ite ro , y elcaftillode Tudegen , y  
que en cafo, que no fe convinieren-, fe eftavieííe por lo 
que fentenciafíe vn Cardenal, que de confentimiento de 
las partes fueífe electo, para efto; y que en tanto no fe Jes 
perturbad? á los Monjes en los ejercicios de la vida M o- 
mfticz.Ch roñicade el Rey Don Alonfo,Moret,

1 6 Ajumada la paz con Navarra , el mifmo Arcobife 
pode Ilheens vino de parce de el R ey  Phelipe de Francia a 
bufcar á el Rey Don Alonfo de Caftilía a el litio de Lcr- 
rna, para que íe ligafíe con é l , contra el Rey Eduardo de 
Inglaterra. E l  Rey Don Alonfo 5 conírderando que fe ha­
llaba en la guerra contra Don Juan N uñez,.y Don Juan 
Manuelsque fe la havia declarado Portugal,y que era pre. 
cifo mantenerla en A ra g ó n , para confervar los derechos 
de fu hermana Doña Leonor , y fus hijos«aceptó la liga 
con el R ey  Phelipe de Francia , obligándole mutuamente 
de ayudarfe conforme lo pidieíTe la ocaíion, y  que la gen­
te la pagaíle, quien fe íirvieífe de ella; de efta fuerte firmó 
el Rey la liga, y defpachóá Francia , para que fu R ey la 
fi'rr.aífe á Fernán Sánchez de Valladolidrel qüal la firmó, 
y quedó aífegurada por vna , y  otra parte. Chronica de el 
Rey Don Alonfo.

17  E l Rey Don Alonfo de Aragón , trabajado de fu 
hydropeíia, a 24. de Enero murió en Barcelona. Oder ico, 
Raynaldo, por vna carta de el R ey  Don Pedro fu h ijo , y  
^cceíTor,dada á 8. de Enero, pretende que murió á 7 .pe­
ro el Monje de San Juan de la Peña, que vivía entonces, Zu- 
r¡ta >y los demás Híftoriadores de Aragón,concuerda?! en 
T Je  nuinó a 24. de Enero , a quienes fe cebe dar todo 
c*cdito?y  afsi creemos que padeció e q u iv o c a c ió n .^ / ^ *
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¿ o : porque en lugar de VííLKafcndas Februatij,eí Copia; 
dur pufo Tdmarij.Enterrófe fu cuerpo en el Convento Je  

.San Francifco de Barcelona , aunque havia ordenado en 
fu tefíamento , fue (Te fepuítado en el de San Francifco da 
Lérida. La Reyna Doña Leonor fu m uger, coáfidcrando 
cercana la muerte deíu m arido , havia prevenido fus for­
talezas, y  las d£ fus hijos 5 por lo que temía de el Infante 
Don Pedro : con que viendo fin efperan^as de vida á fu 

.marido,antes que murieílé, fe falió de Barcelona, y fe fue 
aFraga:defde donde aviso a e lRey deCaftilIa fu hermano, 
y  a Don Pedro E x e r ic a , para que la ayudaílen, íi el R ey  
Don Pedro intentaba hazer alguna novedad con ella , y  
pidió a fu herm ano, que dieíTe libertad a Miguel Perez 
Zapata,y los demás Caballeros Aragonefes, que tenia pri- 
íioneros, por loque.podían ayudar a fus interefes,, Efcri- 
bió también a el nuevo Rey Don Pedro , poniendofe de~ 
baxo de fu protección, y poniendo debaxode ella a fus 
h ijos , eípepá,ndo,que olbidando quantos difguños havian 
paíTado, la miraría como muger de fu padre , y  a íus hijos 
como hermanos fuyos.

s 3 E l  Infante D o »  Pedro afsi que fupo en .Zaragoza 
la muerte de fu padre, tomó el titulo de R e y ,  y le hizo en 
la Iglefia Cathedral los funerales, haziendo el duelo , y 
acompañándole la Nobleza. Era  el Ar^obifpo de aquella 
Ciudad fu principal Confejero, y Valido,y afsi dirigía1 to­
das fas acciones, A  la R eyn a  Doña Leonor fu n n d ra íin ,  
folo la refpondió con palabras generales, de que defeaba 
tener íisnapre buena correfpendencia , y que en lo demás 
nunca faltaría a lo  joño; pero a el tiempo mifmo dio or­
den, para que fe tomaííen todas las fortalezas , y  caftillos 
de ia Reyna.,,y fus h ijos : y X ativa fe  entregó luego a el 
R ey , Don Pedro Exerica havia juntado alguna gente,y con 
eHa havia llegado a Fraga a ver a la Reyna , que fabiendo 
el orden de el Rey Don Pedro , no creyendoíe fe gura en 
Fraga, fe pafsó.con él a Tortofa , donde llegó el Obifpo
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'de Burgos de parte de el R ey  Don Alonío de Caftilla fu 
hermano a darle el pefame , y confolarla, ofreciendo que 
en todo la ayudaría. Eftimó la Reyna la fineza de el R ey  
fu hermano, y  por lo que fe podia ofrecer , determinó ir- 
fe donde pudieíTe fer focorrida de él. Haviafe publicado, 
que la Reyna tenia inmenfos theforos, y que queria paf- 
farfe a Caftilla : con cu ya noticia mando el R ey  Don Pe¿ 
dro á Ferrer de Epila , que con alguna gente guardafíe los 
caminos, para que la Reyna, ni pafíaífe á Caftilla , ni ex- 
trayeffe de elReyno la grande riqueza de fu theíoro; pero 
teniendo la Reyna noticia de efto , acompañada de Don 
Pedro Exerica falió de T o r to fa ,  y por caminos extravia­
dos fe entró en Albarracin , y los confines de Caftilla. E l  
Rey Don Pedro que fupo efto, viendo a Don Pedro E xe­
rica empeñado enayudar a la Reyna , mandó tomarle fus 
eftados.

■i 9 Los Prelados, Señores, y Síndicos de las Ciuda­
des de Cataluña , vinieron a vér á el Rey , y pedirle , que 
antes que íe coronaffe, fueffe á jurar Ies Fueros, como lo 
havian executado fu san tecesores ; pero los Señores, y  
Prelados de Aragón , fe opuíieron a e fto , diziendo: que 
primero debía coronarfe , y jurar los Fueros de Aragón: 
porque e! titulo dt el R ey de Aragón , era el primero en 
3-i dignidad. Sobre efto buvo fus controvertías, y el R e y  
refpondiórque fobre el lo tomaría fu deliberación.Deípues 
de algunos d ías , como era quien le manejaba el Ar^obif- 
po de Zaragoza , la tomó de coronarfe , feñalando para 
efto el dia de Pafqua de Refurrcccion : por cuya razón los 
Prelados, y Señores Catalanes fe volvieron d e íabriio sa  
Cita;ana,y falo quedaron Don Oto de Moneada , y Don 
Ramón de Peraíra. El Ar^obifpo de Zaragoza intentó, 
9ue recibieíTe la corona de íu m an o ; pero fe opu- 

■ f ’ ;0 Óon Oto de Moneada,diziendo: que el Rey mif- 
® o  ueu;a ponerída , para que nunca fe entendieffe,queeJ 
^ y  no de Aragón teaia en lo temporal alguna depen-
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de aci a de la Silla Apoftolica, corno la tenia e! R eyn o  efe 
C e rd e ñ a : cayo  parecer íe figuió, Llegando el dia de Pal» 
qua 3 fue el R ey  a !a Iglefia Cathedral de San Salvador, 
acompañado de muchos P re lad o s , y Señ ores , y  defpue¡> 
de la Miíía?que celebró el A r$obifpo, íe coronó , y juró 
l a s  l e ye s ,  y Fueros de Aragoo,con grande regozijo de el 
pueblo, volviendofe a fu Palacio , y haziendofe aquellos 
dias grandes fieftaseo la Ciudad; defpues celebró Corres, 
y  proveyó los oficios, bien que en muchos lugares de Ca­
taluña no fueron admitidos los p ro v i io s , porque ei Rey 
aun no havia jurado fus Fueros; rms el R ey  volvió a i(n«¡ 
biar orden,que todos fu ¿fíe a admitidos,con que tue obe.; 
decido.

20 E n  efte tiempo los Valencianos intentaron, Que 
el R e y  Don Pedro fuetTe á jurar íusFueros , y celebrar 
Cortes antes eme a Cataluña ; pero los Catalanes efiaban 
defcontentos,y inftaban en que juraíle fui Fueros;con que 
convocó Cortes en Lérida de todos los Prelados, Noble­
za,y Ciudades de Cataluña, y juntos los con vocados, les 
juró las leyes,y privilegios de Barcelona , y jos  Catalanes 
le hizieron el juramento de fidelidad. Zurita.

2 1  En  el tiempo que el R e y  Don Pedro de Aragón 
celebrabaCortes en Zaragoza,elRey Don Alonfo de Caf- 
tilla, con el coydado de losinterefesde fu hermana, y fus 
hijos, le imbió a Mendo L opes de T o le d o ,  para que le 
dixefíe de fu parte la b u e n a  correfpondencia, que havia 
havido fieropre entre las coronas de Caftilla , y Aragonj 
por los grandes deudos, y  parentefeos que tenían ; y que 
paraconfervar laamiftad , efperaba que la Reyna Doña 
Leonor íu hermana , y fus hijos ferian atendidos de él en 
fus honores, rentas, y  b ienes, que el R e y  Don Alonfo íu 
padre les havia dexado er> fu teftamento: de el qual ped;:i, 
que leimbiaíle vn táto .EIRey Don Pedro haviendo oído 
efta E(Bbaxada,refpondió:que él inobiaria la refpuefta con 
fa  Enabaxadorjy eligió para sito a Juan R-uyz de Mcroüj
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ciue haviendo llegado a Caftilla, dixo de parte de fu R e y  
a el Rey Don Alonío: que eftaba en animo de confervar 
la buena correfpondencia, que havia havido entre las dos 
caronas, y fus mayores j y  que ítempre tendría á la R ey­
na Dona Leonor en lugar de madre,y a fus hijos ios aten­
dería como a fus herm anos: que en quanto a fus preten-' 
ñones,nunca havia penfado hazerles el mas mínimo agra­
vio, antes penfaba hazer todo lo que dejufticía era obli­
gado ; y que en quanto a lo de el teftamento de fu padre, 
sen no íe havia publicado: que en publicándole,le imbia» 
r á  el tanto que' pedia. C on efts generalidad de palabras 
refpondió el Rey Don Pedro de Aragón , á el R ey Don 
Alonfo de Caftilla , que creyó con fencillez lo que fema­
ban, y no el alma que tenían : porque el R ey  Don Pedro 
creía , que por la exorbitancia de las donaciones, eran 
per derecho nulas.

2,2, Ligófe en efte tiempo D on luán Manuel con eíRevO i , J  ^
Dan Pedro,acriminando íus muchas q.uexas ae e! Rey de 
Caftilla,y la principal era , que embarazaba el cafamiento 
de-fu hija Doña Conftanca , con el Infante Don Pedro de 
Portugal, con quien eftaba ajuftado. También Don P e ­
dro a (Tentó treguas por cinco años con- Ju ze f R e y  de 
Grana,da , con que le pareció a el R ey paífar a Valen­
cia k jurar los Fueros , y  privilegios, y celebrar Cortes. 
Exccutolo el R ey  , y  eftando en ellas, vino Juan R u y z  de 
Gaona, Guarda M ayor de el R ey  Don Alonfo de Caf- 
tiüa 3 y Merino M ayor de A laba, a dezirle de fu par­
te : que para confervar de buena fee la amiftad entre 
ellos, era ntceffario remediar los agravios , que fe hazian- 
a Reyna-Doña Leonor íu hermana, y a fus hijos , cuya 
fu Tímale reducía a nuebe capítulos,que trahe Zurita, lib, 
7- cap. 3?, pero lo principal era-fobre el cumplimiento de 
•lo» neredanrncntos,que havia dexado a los hijos de fu her- 
n.-ana el Rey Don Alonfo íu padre. E l R ey  Don Pedro, 
orG-ues cic algunas generalidades de palabras ¡, procuró 
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farisfacer a !os capitulos de los agravios, y et^ o rJcn  a ló 
principal , reípondió : que aquellos heredamientos , que 
havia dexado eí Rey fu'padre a fus herm anos, era libera­
lidad fuya, y no jufticia;y que no podía pretender el R ey 
d e  C a f t i l l a  , que loq ue  era gracia , íe hizieífe por preci­
s a n : con efto fe volvió Juan R uyz  de Gaona defeonten- 
to de femejante reípuefta,que también exafperóaeí R ey  
Don Alonfo de Caftilla.

23 Bien conoció el R ey  Don Pedro , que fu refpuef- 
ta no havia de fatisfacer a la  intención de el Rey de Cafti- 
íla , y temiendo que efte no intentado aílegurar las pre- 
tenfionesde fu hermana, volvió á convocar los principa.'
Ies Señores, Prelados , y Us Ciudades de Zaragoza, Bar-' 
celona , y L é r id a , para diícurrir lo que fe debia executar 
en aquel cafos Haviendo concurrido los llam ados, fe de.' 
terminó embargar todas lasrentasde los lugares de la 
Reyna , y que a Don Pedro Exerica fe le quitafTen los di* ?.: 
ñeros de el acortamiento , que tema como Ricc- hombre, 
y  que fe le tomafTen lo se f la d c s , por no haver jurado e! 
homenage a el Rey,ni haver querido concurrir a las C o r­
tes de Valencia , y favorecer a la Reyna Doña L e n o r ,y  
fas hijos. Don Pedro Exerica afsi que fupo efto , metió 
buen preíidio.y víveres en el caftillo de Exerica, y avilan­
do a la Reyna Doña Leonor de lo que paflaba , fe pafsó a 
Chelua, y de allí a Requena , con algunos Caballeros,que 
favorecían la parte de la Reyna. Efta avisó a fu herma­
no el R ey  Don Alonfo , que eftaba en el fitio de Le raía,' 
de el eftado.que tenían los interefes fu y o s , y fus h ijo s , y 
D on Pedro E.serica , y lo que fe obraba per parte de el 
R e y  de Aragón : con que el R ey  Don Alonfo deftacó vn 
buen cuerpo de tropas, afsi d e caballería, como de infan­
tería , y  la imbió a Requena con Don D iego López de 
H a r o , Juan Martinez de L e y b a , y Lope Diaz de Rojas, mandando a los Concejos de Us fronteras, les acudieflen,

X
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y ]jiz3 a Don Pedro Exerica a Adelantado de el Reyno 
cié Murcia.

24 ES Rey Don Pedro en execucion de !o que fe ha, 
vk determinado-, junto fus tropas, y algunos Ricos hom» 
bres,y los imbió con el infante Don Jayme íu hermano a 
tomar a Exerica ; pero apenas dio vifta a e l la , qtundo fa­
lló vn Letrado , que fe llamaba Muñoz López de Thauf- 
te a Don Jaym e , y le p rotefío : que aquel procedimiento 
era injuflo, porque aquel eftado eftaba poblado a Fuero 
de Aragón : con que los Ricos hombres de Aragón cono.' 
ciendo ia íinragon , y ¿njufticia , no quiíieron paílar ade­
lante, aunque el Infante íe lo mandó, diziendo : que pues 
a Don Pedro de Exerica no fe le guardaba el Fuero , baf~ 
tante hazianen gjftardar la perfona de el Infante, y afsi.no 
quiíieron hazer daño alguno. E l  R ey  Don Pedro que fu- 
po efto , falió con fu gente ? y paíTundo á las Alcublas, ta­
ló todo lo que era de D on Pedro Exerica 5 y hallando de* 
fierto el lugar, fe pafsó a Pina ,"y luego íe le entregó el 
caftillo, y defpues fe paísó á la Varonía de el T o r o ,  cus 
también fe le entregó.

25 Don Pedro E x er ica , antes de llegar las tropas de 
Caftilla, viendo el daño,que fe hazia en fus eftados, trató 
por medio de el Maeftre de Monteía de acomodamiento 
con el Rey Don Pedro de Aragón , á que dio oidos;y ío- 
brefeguro fe imbiaron , para que hizieíTen'el ajufte por 
parte de el R ey,vn os Caballeros, a quienes feñaló los ca­
pítulos,que havia de firmar Don Pedro Exerica, para que 
volviefieá íu ferv ic io : á los quales falió á recibir Don Pe­
dro Exerica , y otorgó todos los capítulos, que el R ey  
P-'dujCo!que los lle vó á el caftillo deOhe!ua,y los agafa- 
jó mucho •, pero haviendo llegado antes las tropas de 
CaftilU, los pafsó a Requetu , para que eftuviefkn como 
pn’ üonerosde Caftilla : en que no (abemos el motivo que 
t u v o , para faltar a el derecho de las gentes, aunque «’/í’-5'- 
ñosdizen:q.\cfue, porque eftos Caballeros creía , epe
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eran los qne sconfcjaban á el R e y  Don Pedro contra.é!, 
y la R eyna, y fus hijos. Defpues entró Don Pedro con la 
gente de Caftilla , !os Concejos-de R equ ena, y M oya en 
el Reyno de Valencia, por !a parte de X a t iv a ,  talando 
quanto encontraba, afta. llegar a el caftillo de Enguerra ,y  
cb allí pafsó á el Val de A yora , y hizo lo mtfmo, y  tomó 
mucho ganado: fue fobre Alpuente, la atacó, y  quemó el 
arrabal, fin que huvieííe encontrado tropas,que fe lo era. 
barazafien ,con que haviendo hecho gravísim os danos, 
fe volvió á Requena.

z6  La gente de el R e y  Don Pedro , que fe hallaba 
acampada en los eftados de Don Pedro Exerica > afsi que 
fupo lo que havia executado : fin orden de el R ey  em pe- 
zó á talar,y poner fuego a toda aquella com arca, con t al 
corage s que huvo mucha dificultad en apagarle. El R e y  
pafsó á Segorve, y de allí fue á tomar a Exerica •, pero los 
de dentro fe portaron con tanto valor, que el R e y  levan­
tó el campo, y fe fue a Valencia. Chronica, de el R e y  Don 
Alonfo, Zurita,y  otros»

27 Santa Yíabél, Madre de el R e y  Don Alonfo de 
P o rtu ga l, haviendo íido exemplo de doncellas,cafadas,y 
viudas, murió en Eftremoz á 4. de J u l i o , cuya gloria em­
pezó f i  Vf.-aeílad a manifeftarcon muchiísimos milagros._« V - ti?
iinterrófe íu cuerpo en el Monafterio" de Sar.ta Clara de 
C o ym b ra , qué havia fundado Maehijimos, y ahora Cor. 
nejo, y Hsbrera en íu Chronica Seraphica de Aragón, 
tom. 2.lib. i.cap. que los cita.

28 Ademas de lo que hemos eferito de Portugal,Ruy 
ds P im  eferihe: que el Rey Don Alonío de Portugal im­
bió a Do-n Juan M anuel, a Gonzalo Vas de G o y o s , y a 
Gonsa! a Vázquez , Théforero. de Viíeo , y  Fernando de 
P in a , pa?a que ajuíxailen las capitulaciones de el matri- 
r¿ orno de el Infante Don P e d r o c o n  Dona Confíanca fu • 
hija. A jnílaronlás, tiendo el dote trecientas mil doblas, 
pagadas a ciertos p laces , y que para San Juan fe havia de

*«
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llebata Doña Confían g* a Portugal. Ajuftófe efte tratado 
por el mes de Enero en el caftillo de Garci Muñe z , y en 
el mes de Febrero íe volvieron los Caballeros Portúnue- 
íes, y luego Don Juan Manuel imbio á Portugal a Fer- 
nando Garcia,Dean de Cuenca,y Lope García,Cavallcro 
de fu caía , para que el Rey de Portugal firmaífe per fu 
parte las capitulaciones,y con poderes para contra her di­
cho matrimonio : los quales hallaron a el R ey  en Eftre.' 
moz, y firmadas las capitulaciones, pafsó el Rey a* Évora , 
donde en preferida de la Reyna , y Ricos hombres, el In ­
fante Don Pedro contraxo el matrimonio con Doña 
Confianza , en virtud de el poder de el Dean de Cuenca, 
y agafajados deel R e y  ,Te volvieron : y luego imbió con 
poderes de fu ’ ijo el Infante Don P e d ro , a los que havia 
imbiadoantes,y íu Confeííbr: para que en virtud de ellos 
contrasellen por él con Doña Conftanca', qué todo fe 
execucó en el caftillo de Garci-Muñoz. E l R e y  Den 
Alonío de Caftilía,que fupo el tratado , y  que no fe le .ha. 
via dado parte , como debia-, mandó a los Maeftres de 
Santiago, y C J a t r a b a , que obfervaííen con cuydad<*cpn 
fu gente, que no íalieíle Doña Conftanca á P o rtu ga l: pe? 
cuya razón no pudo fer llevada á el tiempo, que havian 
íeñalado.

29 Abul-ACan , ó Alboacen , R ey  de Marruecos, 
conquiftó efte año el Reyno de Tremecen , y otros R ey- 
nos de Africado qual advertimos, para la inteligencia de
lo fíguiente.

A . C . i  3 3 7 .  Era . 1 3 7 ^ .
5 Irritado el R ev  D on Alonfo lie Caftilía de la inj'/*

. ta guerra ,qñe íe havia movido e! R ey  Don A lonío 'Je  
Portugú , convocó algunos Señores a Valladolid , -pira 
conferir con ellos los medios de hazer felá »y en ella oca- 
fíon le avisó íu hermana, lo que le íucedh con fus nrr.vi.--s 
ca  A ragón > y que defeaba v ed e  C014 él.El R ey la i:v: -¡ u



tk-ür, fe viníeíTe a'Ayllón , que allí la vería : en cuya villa 
concurrieron am bos, y ha viendo íignificado Ja. Reyna 
Doña Leonor á fu hermano el R ey  , que lo que executaba 
el Rey Don Pedro de Aragón con ella , no tenia otro re­
medio que fus armas,el R ey  ía refpondió : que por e! em­
peño, que tenia de la guerra de P o rtu g a l, r*o podía per- 
íonalmente aísiítirle con ellas j pero que mandaría á ¡os 
Concejos de el Reyno de M u rc ia , R eq u en a , Cuenca, 

Huete, Soria, Almazán,y Molinajque fuellen á Ja frontera 
de el Reyno de Valencia , á juntarfe con Don Pedro de 
Exerica , y Don Diego de H aro : á los quales, y a tpdos 
ios demás que eftaban con elíoSjimbiaría fus libramientos.

2. Dcfpidiéndofeel R ey de fu hermana , determino 
paífar á Madrid , y andando á caza en termino de Sepul- 
beda , recibió vna carta de Doña Juana , madre de Don 
Juan Nuñez de Lara , en que le dezia : como Don Juaíi 
Manuel defeaba venir á íu fervicio , como leal v'aíTallo : y  
com oc! Rey.quiíieíTe , y para fu feguridad entregaría en 
rehenes la villa , y caftillo de E tcalona, la villa , y caftillo 
de partagena , y vno de los Gallillos de Peñáfíel, y  los de­
más caítillos,que el R ey  guftaíTe, el qual la refpondió: de­
feaba tener en fu fervicio á Don Juan Manuel , como 
fiempre lo-havia Solicitado, y que ajuftandofe á las condi­
ciones que ofrecía , fueíTe á Madrid , donde fe firmarían 
aqueftos tratados, de donde pafsó a Güadalaxara , y def­
pues de aver cobrado el caftillo de Zorita , y los lugares 
de íu encomienda-,volvió áMadrid,donde havia convoca­
do C o rte s : en lasquales no fe pudo dar á el Rey para la 
guerra de P o rtu ga l, quanto fe le havia dado en otras 
oca<iones,.por la íunfma necefsidad.de los pueblos j pero 
ei Rey habló á los A rcobifpos, O b iíp o s , y Abades de el 
R eyno : los quáles le dieron crecidas.cantidades,psra que 
c da v.no hizo repartimiento en fu Clero , con que juntó 

.el R e y yquanco necefsitaba para aqueüaguerra.
3 Doña Juana madre de D o n ju án  N uñez , vino á

Mas



Madrid acompañada de Caballeros de la cafa de Don 
Juan M anuel, que traían fus poderes para el ajufte, de lo 
que havia tratado Doña Ju a n a : á quien recibió el R e y  
guftofo, y fe firmaron los ajuftes. Defpues trato el R e y  
de el modo , con que fe havia de hazer la guerra a Portu­
gal. A Don Pedro Fernandez de Caftro imbió a Galicia, 
para que por ella hizieífe la guerra. A DonPedroNuñez ds 
Guzman, y otros Caballeros de fu Mefnada, imbió á Ciu- 

' dad Rodrigo , dando orden para que íe le juntaíTen todos 
ios Concejos de aquellas comarcas,y é! partió de Madrid, 
y  fue áTruxillo . La Reyna de Aragón íu hermana íe fue 
a Albarrazin, y Doña Juana avisó á Don Juan Manuel, 
como ya podia volverle á Caftilla , y a el fé rv ida  de el 
Rey.

4 En efte tiempo murió el Maeftre de Calateaba., v  
el Rey hizo,que eiigieífen por Maeftre a Gonzalo Martí­
nez de Oviedo,fu defpenfero m ayor, por lo bien que le 
havia ferv id o , y vhimamente paísó a Badajoz: donde 
hizotraher cantidad de viveres, mientras iban llegando 
Jas tropas. En efte tiempo llegó alli la Reyna de Portugal 
Daña Beatriz íu tia , acompañada de muchos Caballeros ’ 
Portuguefes, que procuró íbííegar á¡el Rey Don Alonfo, 
para q no entraífe en aquel Reynojcnas el Rey pidió tales 
condiciones-,para dexar la guerra ,que no las concedieíle 
el Rey de P o rtu ga l; y viendo efto aquellos Caballeros, 
le Jiseron : que íi entraba en aquel Reyno , hallaría k íu 
Rey a Id frente de fus tropas, con que fe volvió la R e y *  
na Doña Beatriz.

5 El Rey Don Alonfo de Caftilla haviendo juntado fus 
tropas,entró en P o rtu ga l, y íe pufo a vifta de Yelves,cu- 
yos olivares, v iñ as , y huertas irzo talar:y de alli pafsó á 
•Aronches, donde hizo lo mifmo , entrando algunas par­
tidas quatro , y cinco leguas .adentro , facando muchos 
ganados, y prifioneros; mas dándole aviío de como él 
R..y J e  Por tu al havia entrado por Xerez de Badajoz,

Part. V il .  C e  de-
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H I S T O R I A
deíeando encontrarle , partio de Aronche?, y llego a Ve; 
ros, donde le dixeron lo mifmo,y ccn el deíeo de dar ba­
talla á el Rey de Portugal, andubo dpze leguas aquel dia, 
y  llegóa A lconcher, donde fupo como el Rey de Porta , 
gal no Iuvia entrado en Caftilla y como en el exercito 
Iiuvieífe muchos prifioneros,y entre ellos muchas muge- 
res con fus n iñ o s ,e i  Rey tenien o commiíeracion de 
aquellos pobres, los mandó todos fa lta r ,  y q u e í e  vol- 
vieffen á íus lu gares : porque le daban mil bendiciones, 
hechando muchas maldiciones a fu Rey de Portugal, por 
la caufa que havia dado a aquella guerra : con que el Rey 
paísó a Olivenca , donde le fobrevino f r ió , y  calentura: 
por cuya caula fe pafsó a Badajoz, donde eftuvo diez 
dias, deíde donde por fer aquella Ciudad mal fana , a inf- 
tancia de los fuyos pafsó a Sevilla á curarfe , dexando en 
ella los Ricos hom bres, y Caballeros, para que contir 
nuaíTen la guerra.

6 Havia tacrbien el R e y  Don Alonfo mandado a 
Alonfo Jo fre  Tenorio ,previnieíle la armada , para que 
con ella hizieíTe todo el daño, que pudiefíe en el Reyno 
de Portugal, lo qual executó puntualmente: de que fenti- 
do el Rey de Portugal, previno la fuya en Lisboa,y man­
dó a Manuel Peñazo,G inoves, que falieífe con ella á em­
barazar los daños, que hazia la de Caftilla ; con coya no­
ticia Alonfo Jofre Tenorio falió de el Algarbe , y tamo 
la derrota ázia á Lisboa: y haviendofe pucílo a la \ iíla las 
dos armadas, empezaron a pelear con grande esfuerzo, 
haziendo v n o s , y otros por m orir,ó  vencer ,e l  combate 
duró lo mas de el dia ; pero Alonfo Jo fre  abordo á la Ca­
pitana de Portugal, y la entró,haziendo priíionero a Ma* 
nuel Pezaño , y a los que eftaban en ella : y luego paísó a 
abordar la galera de Carlos Peñazo, hijo de el Almirante, 
y entrándola, le hizieron priííonero, y  á los que eftaban 
con él. En  tanto las demas galeras de v n a ,  y  otra parte 
pelearon fuertemente ?Us<ie Portugal hecharoo a fondo
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dos de Caftilla , y,tomaron otras-, pero viendo vencida la 
Capitana, y derribado el Eftandarte de Po rtu gal, dcxa- 
ron el com bate, y  fe pulieron en fuga. E l  Almirante Te» 
n o r i a  las dio caza ,  y tomó ocho ,  y hecho a fondo íeis* 
haviendofe vertido tanta fangre de vna , y otra parte en 
aquel combate , que llego á teñir el agua de el mar, y afsi 
volvió á San Lucar de Barram eda, y entró con la armada 
por Guadalquivir , de donde avisó á el R ey  de lo fucedi- 
d o : el qual fe alegró mucho5y íe avisó el dia que havia de 
l le g a r  á Sevilla. Salió el R ey  a recibirle, acompañado de 
el Ar^obiípo de R h e m s , y el Senefcal de Francia, que 
havian venido a aífegurar los tratados, que fe-havian he- 
cho con fu Rey de Francia, y  haviendo llegado eí Almi­
rante Tenorio con la armada, las galeras que havia to­
mado, y los priíioneros, fue recibido de eí R ey  con fu ­
mo agrado, y mandó que el Eftandarte de P o r tu g a lq u e  
venia arraftrasdo , le colgaffen en la Igleíia Mayor , don­
de ordenó íe le dieífen a Dios las debidas gracias. Ruy de 
Pina eícribe, que antes de efto , el R ey  de Portugal havia 
imbiadocon íu armada a Gonzalo Camello con dos mil 
hombres, para que hiziefle daño en Caftilla : el qual fal­
tando en tierra,fue a L ep e , donde ápefar de Don Ñuño 
Portocarrero, y fu refiftencia entró por fuerza,faqueando 
el lugar, y talando la campiña , de donde pafsó á Gibra- 
lecn, y laqueó,y quemó el arrabal, y volvió de allí a L e ­
pe, y queriendo poner fuego á las viñas ,fa iióD on Ñuño 
Portocarrero con ía gente,que havia juntado , y  acome­
tiendo alos Porrugefes,huvo entre vnos,y otros vna fan- 
gúenta refriega, en la qual murieron,y huvo muchos he­
ridos de vna , y otra parte; y íeparados,los de Caftilla to* 
marón par priíionero a Don Gonzalo Camello,y losPor- 
tuguefes hizieron priíionero á Don Ñ u ñ o , que al tercero 
oía murió de las heridas, Efto eferibimos a quenta de Ruy 
de Pinay de quien no confiamos por las defproporciones, 
y  !g norsnciasdc Chronoloeia.

P a rr .V ií .  C c ¿  E l
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7 E l  mifmo Autor efcribe : que Don Fernando Rq2 

driguez de Caftro,y Don Juan de Caftro fu hermano , en» 
traron por la parte de Galicia con mucha ger'te en Por­
tugal, donde fin refiftencia a'guna llegaron a la Ciudad 
de°Porto, talando, y Taqueando el país: a vifta de lo qual 
ei Ar^obifpo de B ra g a , y  el Obifpo de Porto , c o r  D on 
Eftevan González, Maeftre de Chrifto , juntaron toda ía 
gente que pudieron , y fueron a bufcar a Don Fernando 
Rodríguez de C a ftro , á quien alcanzaron a dos leguas y 
media de Braga: donde tuvieron vna refriega,en que mu* 
rio Don Juan de Caftro con alguna gente de Galicia , y  
los.Portuguefes recobraron la prefa, y los priíioneros,eí- 
capandofe los de m as, como pudieron a fu frontera. Y o  
dudo de efto mucho,por lo que efcribe nueftra Chronica, 
de la entrada de el R ey  de Portugal en G alic ia , de que • 
luego efcribirémos.

8 E l  Pontifice fabiendo como eftaba rota la guerra 
entre Caftilla,y P o rtu ga l, imbio a el Obiípo de Rhodesj 
para que en fu nombre procuraffe afTencar pazes entre 
eftos dos R e y e s .  Efte llego a Sevilla , donde fe hallaba el 
R e y  Don Aíonfo de Caftilla , y  donde fe hallaban el Ar*' 
cobiípo de Rhem s, y el Senefcal de Francia , y  aunque 
todos tres procuraron inclinar el animo de el R ey  a la  
paz, el Rey no quifo dar c id ó s , y  afsi juntando fus tro­
pas, entró en el A lgarbe,donde taló todas las comarcas 
de Caftro-Marin, Tabira , Faro, y Loule, y  luego fe vol­
vió a Alcoutin» Afsi que fupo el Rey de P o rtu g a l, que el 
de Caftilla havia entrado en el Algarbe,partió de Lisboa, 
y  fue a la frontera de Galicia : donde mandó concurrief- 
íen fus tropas, y juntas entró en ella, y fitió a Salvatierra, 
la qual combatió por ocho d ia s ; pero viendoj que Vafeo 
Qzores, que era Governador de ella,le hazia grave daño» 
y  no la podía tomar, por lo bien prevenida,que eftaba de 
víveres, gente, y municiones, levantó el cam po, y fe vol­
vió á Portugal y quemando algunos lugares por d o n d e



paiTaba. D on Pedro Fernandez de Caftro , que efíaba en 
Galicia , para defender lalrontera , aunque tenia bailan­
te gente, y muchos Caballeros d¿ los Reynos de León , y 
Galicia , ño quilo bufear k el R ey  de Portugal, porque fe 
havia criado-en íu Corte, y con él>con que los roas de los 
Caballeros íe volvieron a íus cafas.

9 E l Argobifpode Rhems,y elQbifpo de Rhodes,def- 
pues que vieron á el R ey  Don Alonfo de Caftilla , deter­
minado a hazer la entrada en Portugal, paffaron a efts 
Reyno á hazer íus oficios con aquel Rey,para que íe ajuC-1 
tafie alguna tregua  ̂ y de ella fe pafafie a la paz.. Eftos en­
traron en aquel R eyn o,y  paliaron a B r a g a , donde fe ha­
llaba e! R e y , que los recibió con toda honra,eftando pre-: 
feate el Arcobiípo de aquella Ciudad , Don Goncalo Pe- 
reyra. E 1 Legado entregó la carta de el Pontifice, y  fe 
trató largamente ei negocio de ia p az , ó tregua ; y  aun­
que e! Rey á el principio moftró reíiftencia , vlticr.amente 
vencido de lasinftancias de el Legido  , y ei A ^o b ifp o  de 
Rjherr.s j .v in oen qae  fetrataíle tregua , ó paz, para que 
nombraría de fu parte a Don Gonzalo Pereyra, Arcobif, 
pode B r a g a , Payo de Meyra,fu Merino M ayo r ,  y Pedro 
de Sem,fu Canciller M ayor. Con efto el Legado eícribio 
a el R ey  Don Alonfo de Caftilla, que le hizieíTe favor de 
dezirle : donde le hallaría ? porque tenia que conferir con 
él. E i R ey le refpondió : le hal'aria en M adrid , porque 
de Sevilla partía á Caftilla , con lo qual ei Legado fe def-' 
pidió de el R ? y  de P o rtu ga l, y íe vino a C aftilla , y en- 
contró en Madrid á el R ey  Don A lon fo , a quien ponde­
ró la importandi de la paz,ó por lo menos tregua, defde
2.2.de Diziembre , afta San Miguel de M ayo  de el año fu­
turo : exceptuando , que Doña Confianza M anuel, no 
havia de fer llevada á P o rtu g a l, fin coníentimiento de el 
Rey de Caftilla. Efte á 1 asinftancias de el L egad o , viso 
en que fe trataffe , y  fe firmáffe la tregua: con lo quai el 
Legado eícribio a el R ey  de P o rtu ga l, que imbiaíle per-
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íona para ajuíUrla •, y efte imbió a Lope Fernaridez Pa­
checo,Señor de.Ferreyra,y el Rey de Caftilla a Don Fer­
nando Rodríguez de Villalobos, que juntándote con el 
Legado , empezaron á tratar de la tregua, en que el Im- 
biadode el R ey  de Cáftiila, queriaiálescondiciones, que 
nada fe eie£hió,y ambosímbiados íe retiraron .Chronica de 
eí R ey Don Alonfo de Caftilla.Ruy ds Fina, RaynaUo.

1 0  E i  Ar^obifpo de Toledo  Don Ximeno de Luna, 
murió en Alcalá á 1 7 .  de N oviem bre , y fu cuerpo fue lle­
vado á fu íglefia,y fe fepultó en la Capilla de San Andrés: 
y a inftancias de el R ey  eligió el Cabildo por fu fucceíTor, 
á Don G il Aibarez de Albornoz, Arcediano de Calatraba 
en aquella íglefia 5 cuyos m eritos, y prendas tenia el R e y  
muy experimentadas. Memorias de la Igleíiade Toledo, y  
otros muchiísimos.

1 1  E i  Rey Don Pedro de Aragón , para acabar de 
«juñar fu matrimonio conDoña Maria infanta de N avar­
ra, havia imbiado a Aneto eniaDioceíis de Carnut, don­
de fe hallaban fus padres los R e y e s , ajwan Sánchez Ma* 
y o r a l , Camarero de la ígieíia de Zaragoza,'/ a Don G ar­
cía Loriz: los quales en dicho Caftillo de Aneto a 6. de 
Enero  ajuftaronlas capitulaciones de efte matrimonio, 
para cuya feguridad fe capituló fe entregarían de cada 
parte feis cañilJos. Zurita,y Mor el.

1 2  Cuydadofo el R ey Don Pedro de hazer e! reco.' 
nocrmiento^que debía á ia Silla Apoftolica , por el R eyno 
ds Ccrdeña,imbió a Avihon a Berenguer d? V ilan g u d , á 
Arnaldo M orera,y Alberto de Taliata,para que en íu nó- 
bre hizieífen eí homenage, dándoles cartapara el Pontífi­
ce,de fccha de 8 .de Enero,como fe ve enRaynaldo',aunque 
creo fe equivocó en el año,que es efte. Eftos executaron 
e' orden de ei R ey , y teniendo ei Pontifice noticia de los 
d iíguftos, que tenia el R ey fu amo , con fu madraftra ía 
Reyna Doña Leonor, fobre los bienes dotalicios, y la he­
rencia de fus hijos .- porque Doña Leonor le havia dado la

qne-



quexa, recurriendo a e! como a padre c o m u n ^ i f o  inior- 
maríe de loslm bu dosde  el eftado,que tenia cfta materia: 
los-quaies le informaron individualmente d^ todo , como 
fe conoce de las cartas de e! Papa , que pone Raynaldoel 
año antecedente, y el contenido de ellas haze cierto , que 
íon de efte año ; pues ¡a rotura de la guerra conCaftiíla, 
fue en Otoño de el año precedente.

13  E l Papa con efte cuydado , para evitar la guerra 
e»tr„e Caftilla, y Aragón,imbió á el Rey de Aragón á Bel- 
tramino, Obiípo ele&o de Teati, y a Énrico de Afti, C a ­
nónigo de A m iens: con quienes eferibió á el R ey  Don 
Pedro de Aragón , para que fe ajuftaíle conforme era ra­
zón, con Doña L e o n o r , y Don Pedro E x e r ic a ,  Tutor 
de los hijos de Doña Leonor :á  el Rey de Caftilla D oa 
A 'onfo ,paraqueno intentaíTe aííegurar los derechos de 
fu hermana con tas arm as, pudiendo hazerlo por medios 
de paz , y equidad ; y á el Arcobifpo de Zaragoza , Don 
Pedro de Luna , reprehendiéndole afperamente como 
autor de todo efto : porque él era , quien tenia roas parte 
en las acciones de el Rey joven , diziendole: quan ageno 
era de el minifterio paftoral fomentar femejantes difeor- 
dias, y mandándole, que comparecieíTe en la Curia Pon» 
tificia. A el R ey , y a el Argobifpo íes pufo á los ojos^quart 
arriefgada era la guerra con Caftilla, cuyo R ey  era póde- 
roío,y guerrero , endurecido con la experiencia, y conti­
nuación de las campanas: y que muchos de los Aragcne- 
fes no podían tomar las armas por el R ey  , fin faltar á el 
juramento,quejiavian hecho en vida de fu padre , en fa­
vor de la R e y n a : á la qual también eferibió,y a Don Fe- 
dro Exerica , que no íe refiftieílen a cotrpoíícion razo­
nable. Y  vltimamente , porque todo efte negocio eftriba- 
bd, en fi las donaciones, que el R ey  fu padre havia hecho , 
a 'a Reyna Doña Leonor, y íus hijos,eran excefsivas; eíio 
íejuzgaííe por ios Ricos hombres,y fino, que él fe ofrecía

por
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por Arbitro con algunos Cardenales. Raynddo ano de
T n f)1 2 } c *

1 4  Con eftas cartas llegó el Legado Apofto!icasy  üi 
compañero a Aragón , y entregándolas, trabajó con el 
R e y , y los de íu Coníejo , íe ajufhíTe efta materia. Con- 

.vocaroníe Cortes para efto , y en ellas Te a c o rd ó : que las 
diferencias todas que havia en efte negocio , fas ajüftaífen 
como Juezes árb itros, el Legado Beltramino , Don Juan 
Manuel por parte de la Reyna , y de Caftilla ; y D og  Pe­
dro, Conde de Ribagorza , tio de ei R ey  Don Pedro por 
él:de que dio avifo a el Papa el Legado-y el Papa efcribió 
a -el Rey Don Pedro, dándole las gracias de vede inclina­
do a los tratados de Zurita ,y  Raynaldo.

1 $ A bul Afán, ó Alboacen R ey  de M arruecos, ha. 
viendoíe apoderado de los R ey nos de Tremecen , y T ú ­
nez,trataba con toda eficazia de invadir nueftra Eípaña, y  
como en el Reyno de Valencia havia tantos Mahometa­
nos , previno el R ey  Don Pedro de Aragón vna armada 
de treinta navios para refguaruo de aquellas coftas •, te­
miendo , que los Mahometanos ofrecieren a el R e y  de 
Marruecos por él la entrada , haziendo G e n m i  de ella a  
Don Gilaberto Cruillas. Zurita.

A, C. 1 3 3 8 .  Era . 1 3 7 6 .
1  E l Legado de eíPapa volvió hazer fus eñeazes oficios 

con ei R ey  Don Alonfo de CaftiHa , para que fe aífentaífe 
la tregua con Portugal por vn a ñ o , en el qual fe ajuftam 
la paz : con que vino el R ey  en ella , y  fe difpu(o,que am­
bos Reyes U firmaílen. E l Rey de Portugal imbió para 
efto a Lope Fernandez Pac1 eco , Señor deFerreyra ,que 
vino a M e r k h , y firmó la tregua el R ey  de Caftilla1,y por 
parte de efte fue a Portugal Don Fernando Rodríguez de 

'V illa lobo s, y la firmó el R ey . Ajuftada la tregua , fue el 
R e y  a L ed efm a, y reconociendo, que fu hijo Don San-
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Sho>, á quien havia dado aquel eftado,era fatuo , fe le quiw 
tó, y le dio á íu hijo Don Fernando:con que defpues pafi 
so a Salamanca , Valladolid; y Burgos; donde tuvo la no-; 
ticia como Abul Afán,ó Alboacen hazia grandes preven­
ciones de gente , armas, y  viveres,para hazer la guerra en 
Efpaña , aísi que eípiraííen las treguas,que tenia ajuftítdas 
con él , y  que las mífmas prevenciones hazia el R e y  de 
Granada,y que aun los Mahometanos fronterizos las em­
pezaban á quebrantar. Efto dio grande cnydado áel R e y  
Don Alonfo , y afsi mandó luego a Alonfo Jofre  Teño- 
r io , íu Almirante M ayor , que previnieíle la armada ,y ¡ 
guardaííe con ella ei Eftrecho de Gibraltar.

2 Reconociendo el Rey , que havia algunos graves 
defordenes en el R e y n o , defeando remediarlos, llamó al- 
gunos Prelados, y Señores, para tratar de el remedio ; y  
defpu.es de maduro acuerdo , viendo,que entre los Seño­
res, y Hidalgos havia tenaces odios por fus particulares 
di/guftos,y que ardiendo en los deftosde venganza, man» 
tenian gente en fus caftillos, y cafas fuertes, y que con eí« 
te empeño empobrecían : ordenó, que todos los caftillos,' 
y fortalezas fe puííeíTen en fieldad, y feguridad de el R ey: 
que depueftos ios o d io s , todos fe reconciüaífen ; y  que 
íi los odios eran por íntereíes,fe determinare por jufticia, 
a quien pertenecían , fegun las le y e s ; y que fi por agra­
vios, íe diefle la quexa a los Ju e z e s , para que fegun las le­
yes los caftigaflfen. Y  porque la profanidad de los trages 
era mucha , y fe gaftaba mucho en eíTo , ordenó en ello 
vna gran reforma : ( qual la necesitaban nueftros calami­
tosos tiempos, eh que no íe diftingiíe el noble de el ple­
beyo s ni el oficial, de el Caballero,ni el rico, de el Señor, 
«enuo igual el defordenenel fexo femenil, m ilitares,y  
corteónos, ) Otras muchas cofas fe ordenaron en orden 
¿ el bien común : y todo í~ hizo publico en la fglefia Ma- 
'j ° r De pues para que los Caballeros no ol.vi-

íTe¿i los hechos de arm as. publicó vn torneo para íe» 
Párt. VII, D  d gun-

D E E S P  A H £,•



1 4 *  H I S T O R I A
gundo dia de Paíqua de Refurreccion: a que concurrie­
ron muchos C abaiieros, y el R ey entro disfrazado en c!, 
y  llevo algunos golpes.

3 A  pocos días,que havia celebrado el R ey  efta ficC 
t a , recibió carta de fu hermana la Reyna Doña Leonor, 
en que le p ed ia , fe quiíiefíe ver con ella para fusdepen-i 
dencias. É l  R ey  la imbió á d ez ír : que viniefle á Cuenca, 
que allí fe verian ¡adonde partió defde B u rg o s ,  y halló 
en aquella Ciudad a la Reyna íu hermana , y fus h i jo s , y  
a Dona Juana de Lara, madre de Don Juan Nuáez:y trató 
con fu hermana, lo que tocaba á fus interefes; y luego 
Doña Juana de Lara trató conforme a lo  ajuftado, que 
Don Juan Manuel vitiieíTe a el fervicio de el R ey  con t o ­
da feguridad , y  haviendolo ofrecido , le a v isó , y fue á el 
caftillo de Garci M u ñ o z , donde fe hallaban, D o n ju á n  
N u ñ e z , y  otros Caballeros. Don Juan Manuel vino con 
todos ellos á.Cuenca , donde el R ey  le recibió con mucho 
agafajo , y honra , y defde entonces atendió fiempre a el 
íervicio dee! R e y  : el qual como huvíefle de imbiar per- 
ícna a Aragón »para ajuftar los interefes de fu hermana, 
y  fobrinos, conociendo el grande talento , y prendas de 
D on Juan Manuel,le nombró, y  confió efta materia,

4  Viniéndole cada dia a el Rey mas cierras noticias 
de las prevenciones, que hazia el R e y  de M arruecos, pa­
ra paitar á Efpaña : imbió a el Pontífice a Fernando Sán­
chez de Valiadolid.y a Gon^aloGarcia de GalíegoSjá íig» 
niñearle el p e ligro , de que íe hallaba amenazado, y  á pe­
dirle las gracias, que en femejantes ocafíones havia hecho 
Ja Silla Apoftolica , por lo gaftados que le hallaban fus 
vaílallos por las guerras paitadas: y  íabiendo , que havia 
vacado el Maeftrazgcde Santiago,por aufencia,y fuga de 
D . Vafeo López ; foÜcitó con los Comendadores,que cli- 
g ie íkn  por Maeftre a fu hijo D . Fadriquejconvocandolos 
á Oca ña , con q u t íe  vinoa Giüdalaxara,dondeeftuvo,y
pafsó U ínsyor parte de el verano , y tuvó noticia, como



venia el Ar^obifpo de Braga , Don Gonzalo P ercyra , da 
parte de el R ey  de Portugal a tratar la paz : y donde fe íe 
murió fu hijo Don P e d ro , y  de Doña Leonor de Guz. 
man, cuyo citado dio á fu hijo Don Tello.

5 E l  R ey  íalió de Guadalaxara, y fue a Aicala de H e­
nares , donde halló a el Ar^obifpo de Braga?a qu?en trató 
con toda honra pero llegando á tratar de las condicio­
nes dé la p a z , le pareció, que las condiciones, que pedia 
el Arcobifpo en nombre de fu amo, ó no eran vtiles, ó no 
eran d e ccro ía s : y  afsi no quifo venir en e l la s , y ei Ar$o- 
biípo fe volvió á Portugal,y el R ey íe fue a Madrid,den- 
de trató de prevenirfe para la campaña íiguiente, hazien­
do convocatorias, para que ios Ricos hombres, y (us vaf- 
íallos fueílen todos a la frontera de Andalucía, para la 
primavera, y acudieílen todos por. fus libramientos. Cbro. 
nica de el Rey D on Alonfo.

6 E l  Papa fabiendo la tregua,que fe havia hecho en­
tre el R ey  de Caftilla Don Alonfo $ y  el R ey  Don Alonfo 
de Portugal, y  que fe havia ajuftado con D on Juan M a­
nuel, le eferibió ? dándole las gracias, y exhortándole , k 
que dexafie la correfpondencía de Doña Leonor de Guz- 
man, tan perniciofa á íu alma , y que procuraíTe eflimac 
como debía , a la Rey na Doña Maria fu muger. Raynalda.

7 Ei Infante Don P ed ro , Conde de Ribagorza , tío 
de el R ey  Don Pedro de Aragón , considerando a el Rey 
de Caftilla defembarazado , y los daños que fe podían íe- 
guir de la guerra de Caftilla, y Aragón , tomó la mano en 
ajuftar la dependencia de la Reyna Doña Leonor , y fus 
hijos, y Don Pedro Exerica : fobre que infló ael R ey  fu 
jobnao, el qual para eñe e.fefto hizo vna junta en Cafle- 
’ ion de Buriana ele los Prelados, Ricos hombres de las 
Ciudades de ios Reynos de Aragón , Valencia , y Catalu- 
na:y defpuesde ha ver fe juntado,fe propuío:que el ínfan. 
te Dan Pedro toan ííe  la tutela de los hijos de Doña Leo- 
nor> íobre que havo. vna gran difeníion , entre la parcia-

Part .V il.  D J  a li-
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lidad de el Arcobifpo de Zaragoza, que fe oponía a  efloj 
y  la de el Infante Don Pedro , que atendía ccn todo cay, 
dado aei íofsiego de el Reyno *, y aísi íe diíolvió la junta 
por entonces, ordenando íe volvieífe á tener en Gandef. 
ía, con que el R ey  fe fu,e á Zaragoza»

8 Como tenía el R ey  Don Pedro tratado cafarfe con 
la InfantaDoña Maria de Navarra,imbió por primeros de 
M arzo á Fray Sancho de Ayerue íu Confeííorjá el Ponti­
fice , para alcanzar ladiípeníacion,y efectuar el cafamien- 
to, y juntamente a el Jufíicia de Aragón Don Blaíco La- 
nuza, para em barazar, que el Arcobifpo de Zaragoza no 
comparecieííe en la Sagrada Curia , en virtud de la cita­
ción de el Legado : tomando efta materia muy á pechos; 
mas aunque el Pontifice concedió la diípenfacion , íe ne­
gó  a lo  J e m a s , y el Arcobifpo de Zaragoza compareció 
en Aviñon, donde ie detuvo el Pontifice , a inftancias de 
el Infante Don Pedro , para que no pudieífe embarazar 
los ajuftes con la Reyna Doña L e o n o r , de que íe aííegu- 
raba embarazar la guerra de Caftiila0

9 Haviendo llegado el R ey  a Zdragoza,mandó algunos 
Señores,de quienes tenia íofpecha,favorecían a la Reyna 
Doña L e o n o r , le hizieíTen pleyto homenagede íeguirle, 
y  íervir le , conform eael eftilodé aquel R eyn o. Fueron 
eflos Don Pedro Coronel, y Don Ramón Coronel íu her­
mane, Don Juan Ximenez de Vrrea, y íu hijo , los quales 
lo  executaron ; y ccn efla ocafion quifo , que hizieííe el 
mifmo pleyto homenage , el R ey de Mallorca Don Ja  y-' 
me : de que reíultaron algunas diícordias, en cuyo tiem­
po murió en Sicilia el R ey Don Fadrique,a quien íucedió 
fu hijo Don Pedro.

i o En  coníequencia de lo antes refuelto, fe juntaron 
en Gandeíía muchos P relados, Ricos hombres ? y Síndi­
cos de Ciudades, para ajuftar las diferencias de la Reyna 
Doña Leonor, íus hijos f y  Don Pedro Exerica: donde 
concufrieroA los Em budos de el P a p a , que procuraron

B9



fto aísiftleííe a efta junta el Infante Don Pedro' , temiendo 
algún efcandalo; pero no fe pudo lograr: con que los Le- 
gados trataron con elRey Don Pedro,que la junta fe paf- 
fafle á Daroca , por la comodidad de los que havian de 
afsiftir a e l la ,  por parte de el Rey de CaflilJa , y para 
efto paíTaron á ella algunos a tomar el confentimiento ds 

î R.e. o ^  ^ Ejecutáronlo afsi , y teniendo el be­
neplácito de el Rey de Caftilla , volvieron á Aragón, y te 
hizo en Daroca la junta. Concurierron ios Legados de el 
Papa, el Infante Don P e d ro , y Don Juan Manuel,que lie; 
baba los poderes de elRey de Gacilla,y de la Reyna Doñ'a 
Leonor, y Don Pedro Exerica, que eran las perfonas, en 
quien íe havian comprometido para'el ajufte,concurrien­
do también los Prelados, y Ricos hombres, por lo que 
tocaba,á lo que podia determinar el R ey  Don Pedro. "

1 í H uvo  entre los arbitros en efte tiempo muchos 
tratados, para aiuftar efta materia,y vltimamente fe ajuftó 
la concordiaren que por lo que tocaba á Don Pedro .Ese-: 
rica , el R ey  Don Pedro le recibieííe en fu gracia , reftitu- 
yendole todos fus honores, lugares, y rentas,;; fueíf n 
íueltos ei Vizconde de Cabrera , v los demas Caballeros^ 
que eftaban prefos en Caftilla.Por lo que tocaba a !a R e y ­
na , que fe la reftituyeílen toáoslos lugares , y reatas;,qs>e 
el Rey fu marido la havia dexado , y que la jurifdicclon 
alta, y baxa fuelle de el Rey : que a los Infantes Don Fer­
nando, y Don Juap,fe le diellen los lugares, que el R ey  fu 
padre les havia dexadc: ó que á el Infante Don Juan íe le 
dicílen en recompenfa otros; cuyas capitulaciones firma-: 
?Qn los arbitros, y firmó el R ey  Don Pedro.Dt fpues Don 
J !'an Manuel vino a dar quema a el R ey  Don Alonfo de 
Caftilla de todo: a quien halló.en Guadalaxara, que le re. 
cíbiócon gu fto , y luego pafsó a Caftilla el Infante Don 
Pedro de Aragón-, que halló también k el R ey  en-Guada- 
*axara, y pafsó con él á Madrid : donde fe trataron rne« 
dios de fegufa paz , y liga contra el R ey  de Marruecos,

que

D É  E  S P A o X» 245



' H *  - H I S  t  o  r  i ai-

que amenazaba con fus armas a Efpaña. Ajufíofe todo Co-' 
n'o convenía a vno , y otro R e y n o , y de alii fe volvió a 
A ragón el infante Don Pedro , y laR eyna Doña Leonor 
fe fue a Valencia, Cbr^nica^Zurita.

12, Ya hemos dicho la funefta guerra, que tenían en­
tre si los Reyes de Francia , y Inglaterra. Efte en el tiem­
po,que fe felicitaba la concordia, entre elRey Don Pedro, 
y  fu ¡mdfaftra,le imb?o vnaEmbaxada popGuillelmo Or- 
goüo, y Fray Bernardo de Petralevada , de ei Orden de 
Santo Domingo, felicitando, que fe ligaíTe con é l , contra 
el R ey de Francia ; mas el R ey  Don Pedro de Aragón, no 
quiío mezclarfe en efta guerra,y por no ofender a vno, ni 
á otro , folo ofreció la neutralidad.

1 3 Com o eftaba ya ajuftado el cafamiento de el R ey  
D on Pedro , con la Infanta de Navarra Doña Maria * la­
cada la difpeníacion de el Papa , y havién'do cumplidoU 
Infanta la edad neceffaría .para él,fus padres la imbiaron á 
Aragón , acompañada de fu tío el Obiípo de Chalón: con 
cuya noricia el Rey Don Pedro acompañado de íus ti os, 
hermano, y los principales Señores de el Reyno , íalió á 
recibirla , y  la encontró en Alabona , donde á 2 1 .  de Ju ­
lio fe celebró el matrimonio con grande regocijo de to ­
dos. Zurita.

1 4  La noticia de el aparato de guerra , que hazia 
ei Rey de M arruecos, tenia con cuy dado á todos los 
.Reyes de Efpaña , y aísi el R ey  D on Pedro previno gen­
t e  , y procuró poner buenos preíidios en los caftillos, y 
lugares de Valencia, como el mas immediato á la inva- 
íion. También- tnabíó á Miguel Labet a Portugal,para re­
novar la antigua liga, de citas d o s R e y n o s ,  y ajuftada la 
concordia con la ReynaDoña Leonor fu madraftra,imbió 
a elRey de Caftilla a Don PedroRuyz de Azagra,a que íe 
desUndaíTen los cofines de vno,y  otro R eyno,para quitar 
los pleytos,y pendencias,que fobre efto tenían los confi* 

■©antesyj para que fe ayudaÜcn mutuamente con ías armas
en



en la invaíion t que amenazaba de los Mahometanos • y 
haviendo llegado D on Pedro de A  sagra «VGaftilla,vno ’ y  
otra abrazo guftofo el R ey  Don Alonfo : porque ya has 
vían paliado algunas tropas Mahometanas^ AÍgezira,Z«- 
rHa,Abarcaj y otros, y la Cbrenica de ei Rey Don Alonfo 
de Caftilla.

i $ E l  Pontifice haviendo muerto el Rey Don Fadri-’ 
que de Sicilia , y  íucedidoie íu hijo Don Pedro}efcribió k 
el Rey Don Pedro de Aragón, que no !e ayüdaílc con fus 
armas contra ei R ey  Roberto de Ñapóles. Raynaldo. Que 
también aííegura, que el Papa eícribid á e! Infante Don 
Pedro , Conde de Ribagorza, y á ios Arccbiíncs de T a r ­
ragona, y Zaragoza , que mediaífen entre el R ey de Ara- 
gon, y de Mallorca , para que no.llegáífen á rompimien­
to : de que fe infiere, que empezó eñe año el difgufto de 
los dos R e y e s ,  í i la  fecha de las cartas no efta errada en 
quanto a el año.

i6  Viendo el Papa que el Rey Don Pedro de A ra­
gón , no fe quería dar por entendido en la paga de el feu­
do, por el R eyn o  de Cerdeña ; ó le amenazo , ó fe valió 
para hazerle pagar de las armas de la IgleíiajmasDon P e ­
dro imbió a Aviñon vn Prebendado de Z arag o z a , llama­
do Bernardo , ofreciendo á ei Papa , que le pagarían an- 
tesde la fiefta de la Natividad de el Señor.Tambien enco­
mendó ei Papa a el Arcobifpo de Braga , que cobraíle de 
el Rey de Portugal el tributo , que por aquel R eyn o  pa­
gaba á la Iglzü'Á.Raynaldo.

A . 0 , 1 3 3 9 .  Era . 1 3 7 7 .
i Com o el R ey  D©n Alonfo de Caftilla defeaba el 

Maeftrazgo de Santiago para ía hijo Don Fadrique,y ha* 
vja convocado los Comendadores?para que hizieííeo cita - 
elección en Ocaña, concurrieron todos a ella , v aviiarca■ I o
a e* K e y , que deíde Madrid fue allá, y  haviendo depuef- 
to áü ei Maeftrazgo á Vaíco López, k antes havian-
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elig ido : conociendo e lR e y  , que la edad de fu Iiijo D o í  
Padrique era tierna , y incapaz de manejar las cofas de la 
Orden ? como era neceffario para eltlempo , que era pre. 
d ía  J a  guerra : hizo que ellgieíTen por Maeftre a Don 
Alonío M en d ezd eG u zm an , y afsi fe executo.- E n  cuyo 
tiempo llegó Don G il  Aibarez de Albornoz d e A v iñ o n ,  
confirmado por el Papa Ar^óbifpo de T oledo  : a quien eí 
R ey  recibió.guftoío., y volvió con él aM adridide alü paf- 
so á Alcalá de Henares, donde tenia convocado Cortes, 
para losgaftos de la guerra en el-Aodaluesa.

z Supo alli el R ey  eomo Abdul M'a!ic,óAbomeüque, 
hijo de ei R e y  de Marruecos,havia paífedo-deAfrica a AU 
gezira con mischa gente, y a el inflante íe pufo en camino 
para la frontera,dexando las ordenes neceílarias.para que 
las tropas, y  Concejos concurrieran á ella 3 y llegandoa, 
Margeliza , llegó a el Rey Gonzalo G a rc k ,  de el Confejo 
de e! Rey de Aragón , y le dixo : como íu- amo defeaba, 
que. fucile fe gura la vnion de am bos, contra las armas de 
los Mahometanos, qne amenazaban, a Efpaña, -focorrien- 
dofe  mutuamente. E l  Rey Don_Alonfo aflegufode nue­
vo , lo que havia ofrecido el año antecedente, por Don 
Pedro R uyz de A zag ra ; y conííJerando , que vno de los 
medios mas eficazes,para evitar el daño , -era embarazar 
ei tranílto de los mantenimientos ,-y las tropas'Africanas, 
con guardar ei Eífrecho de Gibraltar: fe acordó, que pa­
ra fu.guarda imbuííe el R ey  Don Pedro la mitad de los 
vageles, qae puíielTs Caftilía , v que vno íirvoíro , no ¡li­
sie (Te tregua con el R ey  de Marruecos * ni de Granada: 
con que C o p ía lo  Garcia fe volvió , y el R ey  partió a Se-, 
villa* y en el camino armó C ava lkro  a D on Juan Nuáez 
de Lara,

3 .Llegó el Rey.a Sevilla 5 donde havian concurrid© 
los pendones, y vaífallos de fus hijos-,-Don G il de Albor­
noz, Ar^obiípo de T o le d o , los Maeiires de Santiago,Ga- 
JUrraba,, Alcántara, y Prior de San J u a n : Don ju á n  Ma­

nuel,



üKel, Don Juan Nuñez de Lara,Don Pedro Fernandez de 
Caftro, D on Juan Alonfo de Alburquerque, Don Diego 
de H aro,D on Pedro Nuñez de Guzman, Don Juan Gar-: 
cia M anrique, Don Fernando Rodríguez ; y en fin,todos 
los Ricos hombres de Caftilla, y  de L e ó n , los Concejos 
de todas las Ciudades de el Andalucía , y los Ricos hom-: 
bres de ella , como Don Juan Alonfo dp Guzm an, D o a  
Pedro Ponce de León , y  o tro s : y juntas las tropas tuvo 
Confejo de guerra, para ver,porque parte fe havia de co­
mentar : y havíendofe refuelto, que por la parte de R o n ­
da, y A ntequera, íalió con el exercito, y marchando,lie-: 
go  el primer dia á Alcala de Guadayra 3 el fegundo a la 
Torre de la M em brilla , y el tercero de la otra parte de 
Marchena , cerca de el Rio G u adajoz , donde efperó al­
guna gente , qus fe havia detenido , y hizo reviíia de 1$ 
que llevaba , y  defpues fe pafsó a la vifta de Antequera, 
que tenia muy buen preíidio de los Mahometanos. Por 
tres dias talo los panes, y viñas, y hizo gravifsimos daños 
en ella, en cuyo tiempo imbió á el Maeftre de Santiago , a 
Don Juan Alonfo de Guzman , y a Don Pedro Ponce de 
León con íu g en te , y otra que les d io , para que talaíTea 
los panes, v iñ as , y huertas de Archidona , y los lugares 
circunvezinos, los quales lo executaron , y  fe volvieron 
a el exercito , con que el Rey fe pufo a vifta de Ronda , y¡ 
por quatro dias taló fus comarcas j defpues faltando los 
viveres, levantó el R ey  el campo, llevando en muy buen 
orden el exercito.

4 Los Mahometanos de Ronda afsi que vieron , que 
el Rey fe retiraba , falieron furiofos a picarle la retaguar- 
diam as Don Juan M auu el, y Don Juan Nuñez dé Lara, 
y el Maeftre de Santiago , que venian en ella , dexaronlos 
venir, y ya que eftaban cerca , volvieron cara, y los aco­
metieron con tanto denuedo, y v a lo r , que matando mu- 
cWsííhos, los obligaron a ponerfe en fu a. La mas de Ja 
g-nte de apie fe procuró fa lva r } fubiendofe á vna fierra 
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cercana, y  müy alta , cortada por las mas partes, y  en cúi 
ya  cumbre havia otro repecho cortado , que íolo tenia 
vna entrada, donde también íe recogió alguna gente de 
acaballo ; mas no obftante todo efto los Chriftianos, afsi 
infantería, como caballería, íubieron á 1a fierra,y fu cum­
bre,y degollaron,ó defpeñaron á quantos eftaban en ella.

5 E l  R ey  mie-ntras efto fucedía,hizo alto con el exer­
cito, afta que volvieron los de la retaguardia, y  pafsó cerJ 
cade Turón, y H ardales, y  taló los panes ; pafsó á Teba, 
por ver como eftaba, y por allí por Ofuna íe volvió a Se­
v i l la , y  paífado el rigor de el verano, fe vol vió a  Madrid,' 
adifponer lonecefíario para la guerra , dexando en la 
frontera prevenidas las placas de gen te , y  v íveres , y  con 
buenos Capitanes. En  Tarifa quedó Fernán Perez Porto- 
carrero •, en Arcos,Don fem an d o  Perez Ponce de León; 
en X e re z ,D o n  Alonfo de Biezroa , Obifpo de Mondoñe- 
do; y dexó por General de ella,á Don Gonzalo Martínez 
de Oviedo , que poco h a v ia , que a inftancias de el R e y  
havia (ido ele£lo Maeftre de Alcantara, con muchos C a­
balleros,)" hidalgos de fuMefnada,y mandando a losCon- 
cejos le afsiftieíTen.Dexó también en el Eftrecho fu arma-; 
da, que fe componía de veinte y quatre ve la s , de que era 
Almirante Alonfo Jofre Tenorio, con doze velas,que ha- 
Via imbiado el R ey  Don Pedro de Aragón, de que era Al­
mirante Jofre GilahertoCruillas.

6 Don Gonzalo Martínez de Oviedo , paíTado eí eí-; 
tío , convocó los Ricos hom bres, y Concejos de el AnJ 
dalucia en C o r d o v a , y  determinó hazer entrada en el 
Heyno de Granada: juntaronfe todos en Alcaudete, y de 
allí pallaron a Alcalá de Benzayde , en cuya comarca to­
maron muchos ganados, y hizieron muchos prifioneros, 
afsi hom bres, como m ugeres; y  fabiendo , que iba vn 
grueílo comboy a la Villa de P r ie g o , fueron , y !e toma-í 
ron todo, y luego fe volvieron a Ezija. Abomelique def­
de A lge z ira , y  el R ey  de Granada, aísi que Tupieron, que



el R ey  Don Alonfo fe havia partido de el Andalucía , fe 
previnieron para hazer entrada en las fronteras Chriftía- 
nas.ElRey de Granada facó íus gentes,y entró en el Rey- 
no de Jaén, haziendo mucho daño, y  haviendo llegado a 
S ilo s , que era de la Orden de Santiago, le combatió fuer­
temente; pero a penas lo fupo el Maeftre D an Alonío 
Mendez de G u zraan , que fe hallaba en V bed a , quando 
juntó los Concejos de el Reyno de j a é n , y  otros C aba­
lleros , en todo dos mil infantes, y  mil caballos, y fue a 
íbcorrer a Silos. E l  R ey  de Granada, que fupo como el 
Maeftre venia á el focorro , dexó el ataque , y  para reci« 
birle , fe puío en forma de batalla. L legó el Maeftre a ta  
vifta de los Mahometanos , y  aunque algunos le difuadie- 
ron la eícuíaíTe , por el excefsivo numero de los enemi* 
g o s , animando á ios fu yo s , los acometió con grande ar­
dimiento, y fueron recibidos con igual brio:duró lo recio 
de e! combate algún tiempo; deíuerte, que eftuvieron los 
Chriftianos á pique de fer vencidos; pero favoreciendo- 
losDios, defpues pulieron en defordenada fuga á tos M a­
hometanos, íiguiendo por dos leguas el alcance , en que 
murieron muchos de la cabaílcria,y doblados de la infan» 
teria , dexando todos los bagaxes: con que recogidos los 
deípojos, y reparado S ilo s , fe volvió el Maeftre con la 
gente.

7 E l Infante A bdui-M alic , ó A bom elique, hallan- 
doíe en Algezira con cinco mil caballos, y grueía infan­
tería, itr.bió mil caballos, para que corrieíTen la comarca 
de Medina Sidonia , y le traxeffen algunos Chriftianos 
para certificarfe, fie l R ey  Don Alonfo fe havia partido 
d£ e! Andalucía. Executó el Cabo de efta gente el orden, 
y tomó algunos ganados, y los paftores, con algunos que 
halló en el campo, y los llevó a Algezira,de qu ienes Abo.' 
melique fe certificó , como e lR e y  Don Alonfo fe havia 
psrtido de-la frontera á Caftilla. Con efto determinó falir
2 correrla, y tomar por fopreíTaá L ebrija , donde havia 
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cantidad de granos, de que en Algezira havia mucha Tai­
ta , porque la armada Chriftiana havia tomado el paffo de 
el Eftrecho. Vno de los Chriftianos, que havian llegado 
a Algezira , tuvo modo deefcaparfe , y paílar a Tarifa,, 
que dio noticia a Fernán Perez Portocarrero de la deter-, 
minacion de Abomelique , y efte avisó en X e r e z , y los 
demás lugares de la frontera ; y  porque Martin Fernan­
dez Portocarrero vino afer Alcayde de T a r i fa , pafsó él 
a  Lebrija.

8 Abomelique falió de Algezira con la caballería, y  
infantería que tenia, y  paffando a Medina-Sidonia , llegó 
a X e re z ; en cuya comarca havia mucho ganado, y gente, 
que no quífo recogerle: pufo junto a el olivar fu campo,y 
imbió mil y  quinientos caballos, para que tomaffen a L e ­
brija, y  facaííen de allí los granos que havia , y los paííaf- 
íen á Algezira j mas aunque la gente de Abomelique acó**; 
metió reciamente a Lebrija , Fernán Perez Portocarrero, 
íe defendió tan valerofamente, que la obligó á retirarle 
de a llí : de que indignada aquella gente,corrió afta el B0.1 
degon de Pafqual R u b io , tomando todo el ganado, que 
encontraba, y defpues ázia A rc o s , para hazer lo mifmo, 
Fernán Perez P o n ce , que eftaba en Arcos, fabiendo eíto, 
falió con quarenta caballos fuyos , v afta otros fetenta 
hombres de acabalio , y ap ie , en feguimiento de aquella 
gente, y avisó á el Concejo de Sevilla , a Don Albar Pe­
rez , Don Juan Alonfo de G u zm an , y Don Pedro Ponce 
de L e ó n , que eftaban en Vtrera con fu g e n te : como los 
Mahometanos llevaban vna confiderabílifsima prefa de 
cautivos, y ganados, que podrian recobrar fácilmente, y 
el mifmo avifo dio a Martin Fernandez Portocarrero. El 
Concejo de Sevilla con efta noticia, luego al inftante pre­
vino íu gente, y luego paífaron a ella , Don Albar Perez, 
Don Juan Alonlo de Guzman, y Don Pedro Ponce con 
ia fu y a , y (alieron con el pendón de Sevilla a recobrarla 
prefa, Don Martin Fernandez Portocarrero havia falido
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también a efto, y el pendón de Sevilla le i rubio a dezir, 
que le efperaíTe , para que pudieííen obrar mejor todos 
juntos, con que Martin Fernandez le efperó.

9. En  efte tiempo Don Gonzalo Martínez de O vie­
do (upo en Ezija,comoei Infante Abomelique eftaba jun­
to a Xerez , y a largas marchas fe pufo en camino con fu 
gente, y  íupo como el pendón de Sevilla , Don Albar Pe- 
rez, Don Juan A lo n fo , y Don Pedro Ponce iban en fe» 
guimiento de la pre fa , que havian tomado los Mahome­
tanos , y  con efto procuró juntarfe con ellos. Haviendo- 
íe juntado con ellos el Maeftre de Alcantara , dieron ce­
bada a los caballos, y  caminaron toda la noche y mas a el 
amanecer Juan Francifco. que los guiaba, perdio el raftro 
de el ganado , y haviendo paíTado vna legua de Arcos hi- 
zieron alto; mas a poco rato vino vn hombre de acaballo, 
y Ies dio noticia , como los Mahometanos eftaban a me­
dia legua en vn valle con todo el ganado que havian c o ­
gido: con que itnediatamente fe formaron , y  fueron alia," 
y folo ferian en todos ochocientos hombres de armas: af- 
ÍI que llegaron a darlos vifta , hallaron que los M ahom e­
tanos havian deftacado trecientos hombres, para guardar 
la prefa , y los otros pueftosen forma de batalla, que fe 
empezó de vna , y otra parte con grande ardimiento; pe­
ro los Chriftianos fe portaron con tanto valor , que def­
pues de algún rato los derrotaron, y los puíieron en fu­
ga,íiguiendo vna legua el alcance , en que murieron los 
mas,y de los que efcaparon,muchos fueron he-chos priíioo 
ñeros» Don Fernán Perez Ponce , fabiendo efto , falió de 
Arcos c o n  la gente que tenia , y  dio íobrelos trecientos 
Mahometanos, que guardaban el ganado,y con felicidad 
los derrotó, con que íe recobró toda la preía , y todos fe 
fueron a el caftillo de Arcos,

10  A  el dia íiguiente llegó á Arcos vn hom bre, que 
Íes dio nuticia , como Abdul Malic havia levantado el 
campo de X e r e z , y venia con mucho ganado á Alcaja delos
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Sos G a z u le s , y  que tenia hecho con cierto , de que fe le 
entregaría,A efte tiempo llegó Fernán Goncalezde Agui- 
U r , con el Pendón, y gente de Ezija , de que era caudi­
llo. Serian los que fe havian juntado , como dos mil caba­
llos , y  dos mi! y  .quinientos infantes: tuvofe confejo de 
guerra entre los Cabos , fobre íi fe iria á bufcar a Abóme- 
Jique \ y aunque huvo algunos votos de que n o , por el 
exceísivo numero de los enemigos , fe refolvió fiados de 
D io s , en ir a bufcarle , y  recobrar la prefa que llevaban. 
C on efto marcharon , y luego fe les juntó el Obifpo de 
M ondoáedo con el pendón , y gente de Xerez : en el ca­
mino encontraron vnos hombres de Alcalá de los Gazu­
l e s , de quienes tomaron lengua, que les d ix ero n : que 
Abomelique venia con grande lentitud , por los muchos 
ganados que trahia , y  que venia á dormir aquel día á la 
Vega Pagana , cerca de ei R io  Patute,y que íi caminaban 
toda la noche , al!i le alcanzarían.

í i  Con efto caminaron toda la noche , y  antes de 
amanecer llegaron a ver los fuegos de el rea l, ó campo de 
los M ahom etanos: propufofe entre los C a b e s ,  íi feria 
conveniente acometerlos antes que amanecieíTe ; y  aun­
que algunos fueron de parecer: que fe eíperafle el dia, vn 
pedazo de la infantería , que havia ocupado vna monta­
ña , afsi que vio eí campo enemigo,empezó á clamar*, San­
tiago , Santiago.Los Mahometanos, que oyeron las vo- 
z e s , juzgaron queerachafco ,qu e  les quería dar la parti­
da que eftaba deftacada; pero con todo efto vn Cabo, que 
fe llamaba Aiiatar , mando enhilar , y con quinientos ca­
ballos vino a guardar el paflo de el R io  : entonces los C a­
bos Chriftianos, reconociendo,que era neceftario acome­
terlos luego, para cogerlos defprevenidos,picaron á paf- 
íar ei R io , donde hallaron a A iiatar, que defendió el paf- 
ío con valor , y hizo retirar aquella partida; pero otras 
partidas paíTaron por otras partes, y la partida retirada 
volvió  a recobrar el p aíío , y  lo primero chocaron con
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A liatar, a quien mataron: defpues entraron e» el caai-V- 
y como los cogieron desprevenidos, fue grande e) efoa- 
go que hizieron en e l lo s , felicitando todos efcapar ázia 
A lgezira , dexandofe arm as, y caballos; tal fue el terror, 
que los preocupó : efta mifn.a fuerte cupo á Abomelique, 
que también procuró eícaparfe á pie.

1 z Los Chriftianos íigu>eron el alcance , canfandofe 
de matar, y como Abomelique no eftaba enfeñado a an­
dar a pie, cansóíe luego , y. procuró efeonderfe en vnas 
zarzas junto a vn-arroyo , y viendo, q Ue nenian vnos 
Chriftianos, Je  quifo fingir muerto ; mas llegando eítas a 
reccnocerles viendo que refpiraba,vno de ellos le dio dos 
golpes de lanca, de que fin conocerle le hirió mortaimen- 
t e , y pafsó adelante ; pero como ya fe huvieffen vuelto 
los Chriftianos de el alcance,vn Moro que fe havia efeon- 
dido, andando por alli ,.je encontró ,.y quifo llevarle en 
lo so m b ro s ; pero como íedeíangraba por las heridas,di» 
xole : que fueífe avifar,que vinieííen por él i mas quando 
vinieron le hallaron muerto junto á el a r ro y o , donde le 
havia llevado la fed , y le llevaron á Algezira , donde Le 
íepultaron.Murieron en efta ocafion mas de diez mil M a­
hometanos^ ios Chriftianos volviendo de el alcáce,reco­
braron la prefa,y tomaron todos los vagajes, en que ha* ’ 
liaron mucha riqueza , y fe vinieron á Xerez, Abul- 
Afán, ó Alboacen , afsi que fupo la defgraciada muerte 
de íu hijo , determinó vengarla, haziendo gandiísimas 
prevenciones para paííar a Efpaña el año íiguiente<,

13  Mientras executaban efto los Capitanes de e! 
Rey en ei Andalucía , haviendo llegado a Madrid , imbió 
a pedir donativo a los Reynos , para poder mantener Ja 
guerra: los quales viendo quan bien lo empleaba , fe le 
c°ncedieron ; y afsi que fupo que Abul Afán , ó Alboa- 

Rey de Marruecos, determinaba paííar á Efpaña 5 pa­
ra vengar la muerte de fu hijo , imbió a Aviñon á Juan 
Martin, de Leyba, para que el Papa le concediere las gra-
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cias 5 que ádoílumbraban hazer ea feme;aíitcs ocaírortes 
los Romanos Pontífices. En  efta ocaíion Doña Leonor de 
Guzman/} refentida, de que Don Gonzalo Martínez de 
Ovíedo,huvieííe querido embarazar la elección de íu her­
mano Don Alonfo Nuñez de Guzman enMaeftre de San­
tiago, pufo en ios oídos de ei R e y ,  como Don Goncaio 
hablaba muy mal de é l , y lo mifmo hízieron o tro s , que 
cortejaban a Doña Leonor *. el R ey  no quifo defpreciarí© 
de el todo, admirandofe , de que pudieíTe tener tan mala 
correfpondenciaalos repetidos beneficios, que le havia 
h e ch o ; pero para aberiguarlo , le imbio á d e z ir , que vi- 
nieíTeá Madrid,

1 4  Recibió en Xerez Don Goncalo Martínez fas 
cartas de ei R ey  , y  reconoció por e llas« como le havian 
malquiftado con él Doña Leonor , y o t r o s ; pero apenas 
las recibió , quando partió con fu. gente a M orón , que 
era de el Orden de Alcantara , y deíde allí efcribió a el 
R e y  , díziendole grandes atrevimientos, y tomó home- 
nage a el Alcayde de ei caftillo,y los que eftaban có él,de 
que no acogerían a el R e y .  ni otro, fino a él. De allí par­
tió a los caftillos de Magazela, y ñer.querencia , y  hizo lo 
mifmo ; y íe fu e á  hazer lo mifmo en los caftillos, que te* 
nía el Orden de;Alcantara en las fronteras de Portugal» 
E l  Rey que fupo efto , imbió á dezir a los Caballeros de 
üiMeínada , que eftaban con Don Gonzalo , que fucilen 
a Xerez para defender lairontera , por íi los Mahometa­
nos querían entrar en ella, y a él'le imbió a dezir : que vi- 
nieííe a Madrid , que aunque él huviefie errado s atento a 
los fervícios-, que le havia hecho, le perdonaría. M as ei 
Maeftre Don Gonzalo no quifo fiarfe de la promefa de el 
R e y ,  y previno de gente, y víveres los caftillos de Alcán­
tara, Santivañez, y Piedra-Buena, y  luego paísóá Valen­
cia de Alcantara , y defde allí imbió á ofrezerlos á el Rey 
dePortugal,que no quifo admitirlos,por la tregua que te­
nia con Gaftilbj a vifta de lo qual imbió a Granada k li­
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gar fe con el Rey de ella , contra el R ey  de CaíHÜa, 0rde- 
naado á los Alcaydes de Moron , Priego , y Cañete, que 
ílllegatfe el Rey de Granada a hazer entrada en ja froa<( 
tera , no fe lo embarazaren, fino que le ayudaífen ; cuyas 
cartas fueron tomadas por los guardas de la frontera , 
las imbiaron á el R e y .

i $ Sabiendo el R ey  todo efto , y  que muchos Caba­
lleros de el Orden de Alcantara, havian dexado el parti­
do de el Maeftre Don Gonzalo Martínez , y yendo a A l­
cantara , fe havian apoderado de el Convento , les man­
dó, que deponiendo a el Maeftre Don G o n ja lo  Martí­
nez , elígieíTen por Maeftre á Don N ano  Chamizo : los 
quales lo executaron , y luego partió el R ey  de Madrid, 
para ir a Valencia de Alcantara , y llegando á Cazalegas3 
le encontró vn hombre , que imbíabaDon Ñuño Chami» 
zo , nuevamente eietfra Maeftre de Alcantara, dándole 
noticia, como Don Goncalo Martínez quería entregara 
el Rey de Portugal á Valencianos caftillos deSantivañez, 
y Piedra Buena:con que elRey marchó á largas jornadas, 
y llegó a C ace res , dónde previno machi de íu gente de 
armas, y caballos, y  mandó á tudos los Concejos de U 
comarca, que acudicflen á Valencia , y él paísó á Alean-: 
tara, donde halló á Don Ñuño C ham izo , y  los demas 
fi ey les, con quienes paísó a ponerfe fobre Valencia,y c o ­
gió por medio de fus guardias vnas cartas, que Don Gon« 
$a!o imbiaba á el Infante Don Pedro de Portugal,dizien- 
dole: que íi le ío corría , le entregaría aquel caftillo , y los 
de¡nas que eftaban en la frótera. E l  dia figuiente llamó el 
Rey a Don Gonzalo , y  le dixo le entregaífe todos los 
Caftillos, que le daba fu oalabra, haziendo juramento, 
9ue°i le quitaría la vida^ni le prende; ia ni le privaría de el 
Eftado ; pero Don Goncaio imbió á dezir á el Rey : que 
íe fuelle en buen hora; y  aunque el R ey  volvió a ínftarle, 
Ruando a los que eftaban con él, diíparafíen íaetas, y tirar 
piedras centra el R e y ,  v los q  eftaban con él:de que algu- 

Part.VIL  F f  ñas

D E  £ S P A ñ X»



2 5 «  h i s t o r i a

nas dieron en el E fcudode el R e y ,  y  en el arzón de í¿ 
filia, y  ancas de el caballo: con que Te recogió á fu poía. 
da, y convocando a los principales,que le aísiftian decla­
ró  por traydor a Don Gonzalo Martínez.

1 6 Havia efte repartido las torres de el caftillo para 
íu guardia , y Góm ez de Alm azán, y D iego Suarez , te ; 
nian la torre de el theforo , y imbíarona dezir a el R e y  
por vn mozuelo , que reconociendo las mercedes, que 
les havia hecho , y  el defconocimientode Don Gonzalo, 
le darían entrada en el caftillo , mandando hazer efcalas, 
para que pudieílefubir la g en te : lo qual executó el R e y  
con grande íecreto , y vna noche muy obícura imbió 
gente á el pie de la torre con ellas, y Fernán Góm ez de 
A Im a za n ,y  Diego Suarez advertidos, echaron fogas 
por las efcalas, y  atandolas arr iba , fubió la g e n te , y lúe-: 
goempezaron apellidar Caftilla, C aftilla : a cuyas vozes, 
los que guardaban las demás torres , viendo la gente de 
el R ey  apoderada de aquella to r r e , imbiaron á p ed ir ía  
merced , ofreciendo entregar las que tenian. E l  R ey los 
admitió , y Don Gonzalo Martínez íe quedó en la torre 
m ayor , que era la mas grande, y  fuerte, donde havia 
muchas armas',y víveres. Apoderadas las gentes de el R ey  
de las demás torres, fue el Rey á el pie d é la  to rre ,  que 
ocupaba Don Gonzalo Martínez , y  le dixo fe lá  entre­
g are  : él tuvo íu confejo,con los que íe acompañaban , y 
ellos le reípondieron : que la entregaífe , pues no íe po­
dia defender de el R ey  , ni ellos querían perder la vida 
por él: con que Don Gonzalo baxó luego , y  abrió la 
puerta , y falió a el R ey  : el qual defpues de haverle dado 
en los ojos con íu deíconocimiento, y ingratitud-,mandó, 
que como á traydor íe le diefle muerte , y fu cuerpo fuef- 
fe entregado á el fuego , y íe executó luego la fentencia. 
Immediatamente entregó el R ey  la villa, y caftillo de Va­
lencia á el nuevo Maeftre Don Ñuño Chamizo , y pafsó á 
los caftillos de Santivañez, y  Piedra-Buena, que le entre-
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*aron,Ios que los tenían , y el R ey  los entregó también a 
t i  MaeflrejConque aíTegurado lo que tocaba á la frontera 

de Portugal,fe volvió á Truxillo,para divtrtirfe cazando 

en los montes cercanos.

1 7  Alboazen R ey  de Marruecos, haviendo fa b id o u  
defgraciada muerte de fu hijo Abomelique, y de la gente 
que havia imbiado con é l , temiendo no feperdieííen las 
placas, que tenia en Efpaña , imbió á Algezira tres mil ia< 
fantes de los mejores,y mas exercitados. E ílos para oflen- 
t¿r qyan poco temían á los Chriftianos, falieron, y  empe­
zaron acorrer las comarcas de Arcos,Medina Sidonia, y( 
Xerez de la frontera , cogiendo mucha g en te , y  muchos 
ganados, y  luego fe fueren retirando. Los Caballerosde 
laMefnada de e! Rey,que fe hallaban en Xerez,y  el C o n ­
cejo de aquella villa , determinaron falir á recobrar la 
prefa; pero como no huvieífe G e fe ,  que Iqs mandaíTe, 
eligieron á vn Caballero , a quien juraron obedecer : el 
qual falio con to d o s , y  el Concejo de la villa con el pen­
dón , y á largas marchas fueren íiguiendo á los Mahome­
tanos^ quienes algunos de Xerez,y Arcos iban íiguiendo 
por el rafíro,y eftos fubiendo vn repecho defeubrieron el 
pendón de Xerez, y imbiaron dos hombres avifarlc,como 
eftaban cerca de allí ios Mahometanos, y en tanto empe­
zaron aquellos pocos Chriftianosel combate , diziendo: 
Arcos, Arcos, fin que los Mahometanos hizieííen mucho 
cafo; pero en tanto vinieron con mucha prifa los Caba­
lleros de ei pendón de Xerez, y acometiendo a los M aho­
metanos , rompieron fu centro , y aunque los Mahome­
tanos procuraron vnírfe otra v e z , los Chriftianos no Ies 
dieron lugar, hiriendo en ellos con tal valor , que los pu- 
ficronen precipitada fuga , íiguiendo el alcance ; defuer­
te,que en eñe,y en el combate de los tres mil Mahometa­
nos , no fe efeaparon fino es mil, que no fueíTen muertos,
0 pníioneros; y recobrando la prefa , dieron gracias á, 
Dios por U vitoria. Chronica de el R ey  Don Alonfo.
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18  D on G il  Aibarez de A lb orn oz , Arcobifpo de 

T oledo , convoco , y  celebró Concilio de fus íufraganeos 
en Toledo , afsiftiendoDon Alonío,Obifpo de Sígnenla, 
y  Don Juan de Jaén ,y  los demás por fus procuradores:hi- 
xieronfe cinco con-ftituciones,y íe termino á 1 9-de M ayo. 
Aguirre, tom. 3 .

29 A  los principios de el año volvió la R eyna Doña 
Leonor con fus hijos a el Reyno de A ragón , y  fue recibi­
da de el R ey  Don Pedro , fus tíos, y hermanos, con mu­
cho agafajo, dándole todas fus rentas,conforme á la con-' 
c o rd ia , que fe havia hecho; y ella fuplicó á el Papa dieflfe 
licencia a el Arcobífpo de Zaragoza, para volverfe a fu ' 
Igleíia ; bien , que efta Ciudad proteftó a el Rey de parte 
fuya de nulidad , de todo lo executado con la Reyna , en 
virtud de !a concordia. E l Rey tuvo gran cuydado de te­
ner prevenidos los caftillos de el Reyno de Valencia , por 
fi el Rey de Marruecos rompía por allí la guerra , por cu­
ya razón procuró ligarfe con el R ey  de Caftilía, parala 
común defenfa , y para que le imbió a Goncalo Garcia } y  
ajuftaron la liga,como íe ha dicho. Defpues mandó íe pu- 
fieíTeen orden la armada, y ordenó a Don Jofre  Gilabert 
Cruiüas, que fueíTe con ella á el Eftrecho de Gibrarítar, a 
juntaríe con la de Caftilía , para embarazar a los M aho­
metanos el tranfporte de gente , v iveres , y armas a Al- 
gezira.

20 Deíde el principio de fu Reynado,havia procura­
do el Rey Don Pedro , que el de Mallorca Don Jaym e le 
hizieíTe homenage por aquel R eyn o ,y  procurando el Rey 
Don Jayme poner eftorhos, y dilaciones a efto , el Infan­
te Don Pedro , Conde de Ribagorza , que era entonces 
el principal, por cuyo confejo obraba el. R ey  , recono* 
ciendo el d a ñ o , que podia feguirfe a la corona de efta 
omiísion , hizo que fe cirafte a el R ey  de M allorca , para 
que viniere dentro de cierto tiempo a hazer el homena­
ge , conforme lo havian hecho fus anteceffores. E i Rey

Don
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Don Jayme con eñe requinmiento imbió a Ymar de M o ­
fe?,Caballero de ía caía9 para que íe íe prorrogare el ter­
mino; pero el R ey  eftando en Valencia, no quifo venir en 
ello , y aunque el R e y  de Mallorca volvió a inftar en fe 
prorrogacion, por Pedro Ramón Cogolet, volvió eí R ey  
a refponder: que no podia prorrogarle,por los perjuyzios 
que fe podían feguir a ia corona ,con que el R ey  partió 
de Valencia a Barcelona, defde donde pafsó a Perpiñan. 
El Infante Don Pedro volvió a perfuadir a el R ey  de Ma- 
11orea v no mtenraíTe hazer novedad en lo de el homena- 
ge, por Ja turbación , que aquella novedad ocafionaria, y  
quedó concordado, que el Rey de Mallorca iria a Barce­
lona a hazerle.

2 1 Com o fe temía tanto la invaííoh de los Mahome­
tanos , y el R ey  havia pedido a el Papa le favoreciere cors 
algún fubíidio para la guerra: el Pontífice imbió a el C ar­
denal de Rhodes,para que a juyzio de losObifpos de !os 
Reynos juntos en Concilio , concediefíe el que Ics-pare- 
cieffe : con que haviendo llegado a Barcelona el C  r Je- 
nal, juntos los Prelados, y Ricos hombres, y Señores,fe 
concedió el íubíid io , y en efte tiempo a 10 .  de ju lio  fe 
trasladó eí cuerpo de Santa Olalla, de el Sagrario de l,i 
Cathedral ,á  la nueva Capilla , que havia edificado Don 
Ferrer, Obifpo de aquella Ciudad, aísiftiendo a efta í raf- 
laciun el R ey , la R e y n a , el Cardenal, los Infantes, Prela­
dos, y Señores. Zurita } Aguirre, Inftrumenio en Diago , en 
la Hiftoria de los Condes de Barcelona,lib.2 .cap.9.

22 En efte tiempo llegó el Rey de Mallorca a Barce» 
lona, y a 17 .  de Julio en la Capilla Real hizo el homena- 
ge debido áel R ey  Don Pedro por fus Eftados, prefentes

Infantes, algunos Prelados , y  Señores, E l  R ey  D sn  
Pedro determinó ir períonalmente á hazer el reconocí* 
fí'icnro a el Papa , por los Reynos de Cerdeña , y Córce­
ga : porque el Papa no quifo admitirle de otra manere,

que partió acompañado de el Infante Don Pedro íu
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tío , el Ar^obifpo de Tarragona , y  muchos Señores. Vif- 
p e u  de todos Santos ¡lego áPerpiñan , y el R ey  de M a­
llorca le falió á recibir con algunos Señores, y  Varones 
de Lenguadoc: yhaviendollegadoqercade Ay i ñon , im­
bio el Papa todo el Colegio de Cardenales, para que le 
recibieíTe , y con ellos entro en Aviñon, acompañado de 
el R ey de M allorca , y  de efta fuerte liego el R ey  á el Pa­
lacio , donde el Papa íe recibió con mucho amor. A  el dia 
ílguiente , yendo ambos R eyes con grande acompaña­
miento á hazer el homenage , huvo vn grande alboroto, 
fobre que yendo acaballo los Reyes,el Caballero.que lie- 
baba de el d ieftroáel caballo de e lRey de Mallorca,vien- 
do , que el Caballero, que llebaba de el diedro á el caba­
llo de el R ey  de Aragón , fe adelantaba , y no iba con 
igualdad, dio vo palo á el caballo de el R ey  para detener- 
le, y  algunos a el Caballero, que íe llebaba de el dieííro. 
E l  R ey  de Aragón movido de colera , viendo aquel atre­
v im iento^ que el R e y  de Mallorca fe daba por defenten- 
dido de él, echó mano a la eípada ,d e  que todo  el acom­
pañamiento fe alteró , y  commovió \ mas el Infante Don 
Pedro, que iba jnnto a el R ey  , procuró templarle , por­
que el R ey  de Mallorca era muy amado déelPapa,y  Car- 
denalesjcon que fe foííegó el R e y ,y  pafsó hazer el home­
nage á el Pontifice, á quien pidió algunas grac ias , y  def- 
contento, de que no fe las huviefie concedido , fe falió 
aquel mifmo dia de A viñ o n , y fe volvió á íu Reyno, 
acompañándole afta el Bolo el R ey  de Mallorca.Raynaldo, 
Zurita.

23 El Almirante Cruillas con los vaxeles de fu man­
do , eftando en guarda de el Eftrecho de Gibraltar áó.da 
Septiem bre, pafsó aZ eu taá  ver las galeras, y  barcas, que 
tenían prevenidas los M ahom etanos, p3ra paííar con vi­
veres á A lgez ira , y hallando, que no paliaban de cator- 
ze , á el amanecer las embiftió improvifamente, y las def* 
barató, tomando algunas, y volvió con la prefa a Algezi-

ra>
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z lra , donde echo gente en t ie r ra , para embarazar a ios 
Mahometanos la entrada de algunos viveres, y peleando 
fue herido de vna íaeta , de que m urió, y los fuyos reco­
giendo el cu erp o , fe vinieron con la armada á las cofias 
de Valencia , en cuyo lugar nombró el R ey por A!miran, 
te a Don Pedro de Moneada , hijo de Don Oto de M o n ­
eada, y Doña Confianza deLauria .Zurita.

A . C . 1 340 . Era» 1 3 7 8 .
1  Alboazen, ó Abul- Afán Rey de Marruecos,y Tre- 

mezen ,deíeando vengar la muerte de fu hijo , juntó de 
todos fus Reynos muchiísimas trop as, afsi de infantería, 
como de caballería: las quaies hizo concurrir á Zeura, pa­
ra paífarlas a Efpaña.Tenia prevenida vna armada de du- 
cientos navios,y fetenta galeras, en que íe tranfporuííens 
demás de la gente,las armas,víveres,y todo lo nécefTario,' 
para exercito tan numerofo. Las mifmas prevenciones 
proporcionalmente» hazia en fu Reyno ei R ey  de G rana­
da, para junta'rfe con Alboazen , afsi que paflaííe a AJge- 
zira. En efte tiempo Don Alonfo Jofre Tenorio eftaba eh 
el Eftrecho con la armada, para guarda de él; pero con el 
rigor de el invierno, eftaban las galeras muy faltas de 
gente : porque muchos havian muerto , y los que refta- 
ban,havian por la mayor parte enfermado,y ocho galeras 
eftaban en el Puerto de Santa Maria por falta de gente. 
Tubo el R ey Don Alonfo de Caftilla efta noticia en Ro« 
bledillo , y  á e! inflante partió alargas jornadas a Sevilla, 
don Je  Itegó por carneftolendas, y de alli pafsó el mif* 
rao dia en vna barca afta San Lucar,y imbió á X e r e z , que 
Viníeífenalii los Caballeros de fuMefnada,y el pendón de 
flConcejo de aquella villa , y  yendo , en el camino en­
contró á Bernal de E b ro  , Oficial de la armada , con vna 
g-'.íera, que havia tomado el Almirante cargada de pan, f  
le dio notica , como ¡os M o ro s , que eftaban en ella , aííe- guraban: que Alboazen fe hallaba en^euta previniendo
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■fu paffaje a Efpaña; con qué paíTando de San Lucar a d
P u e r t o  d e  Santa María, abafteció aquellas ocho galeras
decente, y lo demás neceííario, y las imbió a fu Almrraa- 
te,Volvió d R e y  á Sevilla,donde fe eftaban haziendo otras 
nueve galeras, y procuró dar prifa , para que fe.pufiefíen 
en perfección; y  imbió á el Rey Don Pedro de Aragón,a 
que quanto antes imbiaíTe á el Eftrecho fu arm ada, por­
que Alboazen la tenia muy grande, para pallar a Eípaña» 

z Alboazen teniendo junta fu arm ada, que entre ga­
leras, y  n av io s , y embarcaciones pequéñasjíerian mas de 
ducientas y fetenta velas, em barcóla gente, armas-, y  vi­
veres, de que eran capazes, y  en breve faltaron en tierra 
en A lgezira, y  Gitírakar. E l  A lmirante, aunque tenia 
veinte y fite galeras, y feis navios, no pudo embarazar el 
traníito, porque la armada de Alboazen pafsó de noche.,y 
muy apartada de cjonde citaba la de Gaíhlla, y luego tier­
ra , a tierra vino afta Algezira, y Gibraltar : donde d e s a ­
brió el Almirante las galeras ., en cuya guarda eftaba mu­
cha gente en tierra , y afsi determino eíperarlas al vol* 
,ver, para pelear con ella?. D io avifo de eño el Almirante 
a el R ey  , que fe informó de la verdad de el fuccílo , por- 
aue algunos culpaban á el Almirante , el no haver emba­
razado el .traníito de la armada Mahometana.

3 Doña Elvira , muger de el Almirante T e n o r o ,  
p r o c u r ó  faber de la perfona , que havia imbiado fu mari­
do á el R ey  , lo que el R ey le havia preguntado ; y ref- 
pondiendole lo referido , ella rezeló , que el R ey ío íp e -  
chaba , fi havia dexado pallar la armada Mahometana, 
por haverle ganado el Rey Alboazen con algu’ia cantidad 
grueíía ; y aísi íe lo efcribió a íu marido. E l R ey volvió a 
imbiar a el Almirante efta per/ona con feis galeras nue­
vas  , .bien armadas, de las que fe fabricaban en Scyiua. 
Apenas llegaron las feis galeras , y el Almirante abrió la 
carta de íu m uger, quando creyendo íer cierto fu rezelo 
( inadvertencia culpabilísima ea vn hombre de aquel



cara&er, y  ocaííon) para fatisfacer a fu pundonor,mando 
que toda la armada fe pufiéíTe en batalla , y fe previnieífe 
para el com bate, y coníu galera falio el primero contra 
la armada Mahometana •, pero los mas de los Capitanes 
de las galeras, y vaxeles, viendo que era vna temeridad 
ciega,lo que intentaba el Almirante, no quiiieron feguir- 
íe : y viendo los Almirantes de Alboazen, y el R e y  de 
Granada adelantarfe á el Almirante Tenorio ce n tre s ,  ú 
quatro galeras, y vn navio , falieron a é l , y  empezaron 
vn furiofo combate , en que como eran tantas las galeras 
M ahom etanas, entraron en las galeras, que feguian a el 
Almirante , degollando los que havia en ellas: y aunque 
el Almirante peleaba valeroíamente con la fuya , aferran- 
dola quatro galeras Africanas,defpues de vna larga refif- 
tencia, en que murieron los mas que la defendían,aunque 
a coila de mucha fangre , entraron la galera ; pero él con 
los pocoSj que le havian quedado , tomando en la mano 
izquierda el EíUndarte,peleo, afta que le quebraron vna 
p ierna, y de vn golpe,que defde vn navio le dieron en la 
cabecafca yo  muerto,y cortandofela,el cuerpo le llevaron 
a el R ey  Alboazen. Los que eftaban en las deroas galeras, 
viendo perdida la Capitana j coníiderandofe perdidos, la 
defampararon,entrandofe en los navios, que con vn po­
co de viento alzaron ve las, y fe recogieron en Cartage­
na , y falo fe efeapsron cinco galeras, que dieron en T a ­
rifa, Los Mahometanos viendo las galeras deíamparadas 
fueron a ellas,y ¿as recogieron.

4 Mártir* Fernandez Portocarrcro,Alcayde de Tari- 
fa con la noticia', que le havian dado de las cinco galeras, 
pafsó a participarla a el R ey , que halló vifpera de Ramos 
enXerez , el qua! fintió,como era razón,tan defgraciado 
FuceíTo «pues con él tenia Alboazen defembarazado el 
pJÍlo , para rranfportar quanto quifieíle de ^frica ) pero 
corno los corazones generofos no fe dexan foprender de 
i.is defgracias f premeditó luego reparar la perdida, y  ía- 
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b ien d ó , que el R ey  de Portugal fu fuegro tenia preveni­
da fu armada,imbio á fu muger la Reyna Doña María,que 
pidieffe a fu padre,le focorrieííe con ella , pues veía el pe-1 
l ig r o , que corría la Chriftiandad de Eípaña, en tanto que 
prevenía la fu y a , ó compraba .galeras,y yiendo que M ar­
tin Fernandez havia falido de T a r i fa , recelando que Al- 
boazen la fstiaííe luego , imbió a ella a Alonfo Fernandez 
Coroné!, con la gente bailante para fu defenía,afsi de C a ­
balleros,como deEfcu.deros,y defdeXerez imbio grueífos 
comboyes de pan, con buena efcolta ; por cuya razón no 
fe perdió aquella villa en el fitio, que íe puío Alboazen.

5 L a  R ey  na Doña María , que eftaba en Sevilla , ef- 
cribió a el inflante encarecidamente a el R ey  Don A lon­
fo de Portugal fu p ad re , que focorrieííe a íu marido con 
fu armada, mientras la prevenía , por el daño que amena­
zaba a entrambos R e y n o s , y  para efto imbió á Velaíco 
Fernandez, Dean de Toledo fu Canciller. E l  R ey  de Por-: 
íugal con efta notic ia , ofreció imbiaria luego fu armada, 
y  que en breve paíTaria á Sevilla , donde tuvo efta noticia 
e lR e y  Don A lonfo , que la eftimó mucho : y á pocos días 
llegaron aquella Ciudad por el rio,ManuelPezaño,y fu hi­
jo Carlos, con la  armada de Portugal , á  quien recíbióel 
R e y ,y  agafajó mucho:y diziendo,que guardaífe el Eftre- 
cho : refpondió Pezaño , íolo podría poneríe en Cádiz, 
porque íiendo tan numeroía la armada Mahometana , fe 
ponía a peligro de perderfe.

6 Al mifmo tiempo imbió el R ey  Don Alonfo á Don 
Juan Martínez de Leyba,a ei Rey Don Pedro de Aragón, 
para que le íocorrieííe con íu armada , como tenían pac­
tado, y por íi feexcufaba,con el no tener con que armar­
la , le dio dinero , para queá cofta fuya íe armafle , y pu- 
dieííe efíár pagada por tresmefes ,con  la obligación de 
pagar el de Aragón á el de Caftilla el cofte •, y le mandó 
paflaíTe á Avíñon , a que el Papa le concediere la Cruza­
da , y las tercias j y que de allí paílaíle a Genova, y íolicí-



taflfetraher a fu fueldo vna armada de galeras de aquella 
República , y que el D ux de e l la , Simón de Bocanegra 
imbiaífe con ella a fu hermano Egid io  Bocanegra. Juan 
Martínez liego á Aragón , y  dio á el R ey  Don Pedro la 
Embaxada de fu amo , el qual refpotidió: como fe hallaba 
fin mediosjpara armar las galeras ,q u e  eftaba obligado a 
imbiar j pero Juan Martínez de Leyba le ofreció el cofte 
preftado, con el qual el Rey mandó luego a D on Pedro 
de Moneada fu Almirante, que armafle doze galeras^

7  J u a n  Martínez de Leyba partió luego á  Aviñon* 
y  dio quenta a el Papa de el tiefgo, en que fe hallaba E f ­
paña , por la multitud de Mahometanos, que paíl^ban a 
ella de orden de Alboazen R ey  de M arruecos, para que 
como padre común de la Chrifhandad 5 la favoreciefíe ers 
aquella ocaílon con la Cruzada s y las demas gracia^ ? q ’̂ e 
los Pontífices havian hecho a los Reyes fus antecesores. 
Ofreciólo el Santo Pontífice , y Leyba paísó á Genova 
con cartas de el Papa , para que aquella República fe eí- 
forzafte a d kr a el R ey  D on Alonfo lo que pedia. Con tan 
buena recomendación concerto Leyba con. laRepublica* 
que imbiaífe quinze galeras, a razón cada vna , por cada
m e s  de ochocientos florines de oro-, y la Capitana mil y 
quinientos,y el vizcocho que neceísitaffemeon que ajufta- 
do efto , Leyba volvió a A vihon , y el Papa concedióla 
Cruzada,y las tercias per tres años,mandando a los Obii-j 
pos de Avila, y Cuenca, que recogieren , y cuydailen de 
fu p r o d u jo ,  y ael Arcobifpo de Toledo le hizo fu Lega­
do para la Cruzada , y mandó fe publicare en todos los 
Reynos de Efpaña, y que hizieflen rogativas en toda ella.
Raynaldo , y la Chrúnicti. .

8 En efte tiempo , como no,eftaba embarazado el 
mar, por mas de cinco mefes pallaron las galeras de A l­
boazen, mas de feifeientas mil perfonas dé Aíricaa r  .pa­
na: porque en toda el Africa >defde Marruecos a Tunezs 
fe havia publicado de orden de A lboazen, como guerra 
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fagrad a : y  afsi concurrió toda efta multitud, y los mas 
con fus mugcres, y h ijo s , feguros de que Alboazen íe ha-: 
ria dueño de Efpaña. El R ey  Don Alonfo trataba de fa­
bricar algunas galeras, y de poner en eftado , que pudief-: 
fen fervir otras viejas, y vino a juntar quinze galeras, y  
doze navios; y en tanto iban llegando losRicos hombres, 
Jos Maeftres de las Ordenes, y los Concejos con fu gente; 
y  viendo,que convenia ajuftar la paz con Portugal, ¡erbio 
á fu fu e g ro e l  R ey  Don Alonfo , diziendole : quanto le 
agradecía, que le quiíieífe favo recer , y  atender á el co­
mún riefgo, que amenazaba a to d o s ; y que fe íirviefíe de 
¡rabiar perfonas, para el tratado de paz , que íe ajuftana 
to doá  fatisfaccion de ambos.

9 E l  R ey  Don Alonfo de P o rtu g a l , como tan buen 
Chriftiano , y politico, vino con gufto en ello , y eftando 
en Santaren a 30. de M ayo , dio fus poderes para ajuftar 
la pazcón Caftilla, nombrando para efto a Gonzalo V as? 
Theforero de Viíeo , a Gonzalo Vázquez de M aura , y 
Gonzalo Eftevez de T ab ares ; los quales vinieron a Sevi- 
lia , y  nombrando el R ey Don Alonfo para efto , a Mar-: 
tin Fernandez Portocarrero íu Camarero M a y o r , y Fer­
nán Sánchez de Valladolid fu Notario M ayor ; ajuftaron 
la paz con eftascondicior.cs: que las muertes, y robos de 
vna, y otra parte fueífea remitidos;que los lugares que de 
vna,y otra parte fueron tomados, fueíTen refti?uydos;que 
los priíioneros de v n a , y otra parte fueíTen pueftos en ¡i-: 
bertad;que elRey de Caftilla darla licécía de buena fe,pa­
ra que Doña Confianza Manuel fueíTe llebada a Portugal, 
para cafar con e! Infante Don Pedro, y Doña Blanca feria 
entregada aCaftilla con todo fu haver;que feria !a liga tan 
eftrecha entre los dos Reyes,que no fe pudicíTe hazer tre­
gua con íosPveyes de M arruecos, fio confentimientó de 
ambos. A juftó íe lapaz en 10 .  de J u l i o , y  el Rey Don 
Alonfo de Caftilla 1a firmó en prcíencia de laReyna fu mu* 
g e r , Don Juan Manuel,Don Juan Alonfo de ^jhorquer-:

que.



que, y  otros muchos Señores, y Don Juan Manuel besa 
la mano a e lR e y  por el favor de fu hija , y imbio luegss 
por ella, y defpedidos los E;nbax*dores de Portugal,paf- 
faron a dar quenta délo ejecutado a fu R e y ,  que luego 
difpufo, que vinieííen a los confines de Caftilla a recibir <t 
Doña Confianza,que llevó a la raya de los dosReynos D. 
Juan Manuel, acompañado déla mayor nobleza de Caf. 
tilla, de orden de el Rey Don Alonfo , que quiío hazer 
efte cortejo a IosReyes de Portugal,y á Don Juan Manuel 
fu padre*

10  También imbió-eneftaocafion el R ey  de Cafti- 
llaa Portugal, a Martin Fernandez Portocarrero fu C a ­
marero M a y o r , para que-el Rey firmaíTe el tratado da 
pazes, y  traxeííe a Caftilla a Doña Blanca. Doña Confian­
za fue recibida de la mayor nobleza de Portugal, y fue 
conducida a L isb o a , donde la eíperaban los R e y e s , y el 
Infante , y por el mes de Agofto , dia de San Bartholome 
fe celebró el cafamiento con grande folemnidad,y  fieftas; 
y defpues firmó el R ey  el tratado de las pazes,y entregó \  
Doña Blanca a Martin-Fernandez Portocarrero, que U 
traxo a Caftilla , y ella defengañada de el mundo , íe me* 
tióReiig iofa  en las Huelgas de Burgos. Chronica, y  Ruy 
de Pitia„

1 1  E l  R ey  Alboazen,defpues de haver tranfportado 
toda íu gente , havia pallado a Algezira , y  havia remitido 
a Túnez, y Bu ia las galeras,que Íe havian imbiado aque­
llos Reyes, juzgando, que el Rey D on Alonfo de Caftilla 
no eftaba en eftado deponer armada en el Eftrecho , para 
embarazarle los viveres, y  por efta*«aufa también imbió 
bsíuyas a fus puertos .quedándole folo con p ocas , para 
loque fe le ofrecieíTe-, mas luego que íupo , que los Reyes 
át Caftilla } y  Portugal havian hecho paz,y liga contra ei, 
aviso a el R ey  de Granada,que previnieíTe fu gente, y vi- 
nieííe a juntarfe con .é l , el qual a el inftante lo executó.
También el Rey de Portugal empezó á juntar gente , y

avi~
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avisó a e lR e y  de Caftilla , el qualftbiendo ; que A lboa­
zen quería íitiar a Tarifa , haviendo falido de ella Alonfo 
Fernandez Coronel, imbióá ella á Juan Alonfo de Bena» 
vides,con la gente,que él havia trahidojque era muy bue­
na,a quien.fsiando,que todos obedecietfeñ,y Is dio las itif- 
tri.:ccioaes, de loque havia de executar.

1 1  Defpues de diez días, que havia entrado en T ari­
fa Juan Alonfo de Benavides,á 2 3 .  de Septiembre, juntos 
ya A lboazen, y  el R ey  de Granada , la íitio toda e x c e p ­
to lo que mira a el mar, y pufo luego veinte ingenios pa­
ra tirar, y batirla. Losíitiados a ei punto avifaron á el 
R e y , y hizieron de noche algunas falidas, en que mata, 
ron algunos M ahometanos: por lo qual Alboazen man­
do hazer vna pared, entre la m ar, y la villa, y  man do ha­
zer vn fofo muy grande entre la Villa , y fus quarteles; y 
porque en la muralla havia vna torre , que llamaban de 
Don Juan e!..Infante,y tenia enfrente vn cerrillo caíi igual 
á ella,mandó, que fe puíkífen al!i quatro in gen ios, que 
continuamente la batieíTen , y cantidad de balleneros, 
para ofender á los defenfores y mas aunque con la conti­
nuación de los tiros la maltrataban, los rkiados la repara­
ban por de dentro con m aderas; viendo efto Alboazen, 
mando hazer otra to/re enfrente de ella , para poder en­
trar la villa ; mas ios íitiados falieron de n o ch e , y por 
quatro vezes desbaratáron las obras.

13  E l Rey de Canilla ten iaya armadas quinze gale­
ras }.doze navios , y quatro embarcaciones mayores , y  a 
efte tiempo llego el pendón de 1a Cruzada, que f¿li6 á re­
cibir el Rey, con to.ic.5lo3 Prelados, y  Señores, y luego 
imbió aquella armada á el Eftrecho con Don Alonfo Or- 
trz, Prior de San Juan  , para cortar ios víveres a los M a­
hometanos,y con orden de que fe'le juntaíTe la armada de 
Portugal, que eftaba en Cádiz y mas llegando á el Almi­
rante de Portugal,© porque no tuvieífe orden de íu R eyj 
ó por otra razón , no qutfo falir de allí, y afsi Don Alón •



ib Ortiz íe fue a eí Eftrecho, y íe pufo enfrente de Tarifa. 
N o  fue ponderabis el gozo , que causó á los íitkdos ver 
l a armada.deCartilla,como niel rezelo,y fufto de el R ey  
A lb o azen : porque c r e y ó , que vendrían luego a juntarfe 
con ella tas armadas de Portugal; y  Aragón, y,Jes corta­
rían totalmente los viveres, y afsi fe experimentó: por­
que las embarcaciones pequeñas, que los trahian, no oía- 
ban llegar , por no fer apreífadas; deque nacio,que fe en­
carecieron en el exercito los viveres 5 y temió Alboazen, 
que totalmente faltaííen:. porque trató , fi por vía de aco­
modamiento podría lograr aquella plaza,, y para efto im­
bió á pedir a Juan Alonío de Benavides , que le imbiaíle 
dos Caballeros, que tenia que habtar con e llo s , para que 
iedixeífen de fu parte lo queintentabarque imbiaria rehe­
nes para la feguridad , y  con ellas fe los imbió.

1 4  En effa ocaílon eftando el Prior de San Juan con 
fu armada á vifta de Tarifa , fe levantó vn grandiísimo 
tem poral, con cuya tormenta las mas de las galeras, no 
pudiendo reíiftír, dieron en tierra. E í Prior eícapó con 
tres , y  los navios levantando velas,fueron vnos a parar á  
Cartagena , y otros a lacofta de Valencia. Los Mahome­
tanos viendo las galeras acudieron a ellas, y tomaron , y 
mataron quantos.Chriftlanos havia en e llas ; de los q«e 
tomaron, algunos aooftataron de la Religión Chriftuna\ -*' Í3 l v5
a períuaíion de Albóazen , que alegredezia: que como m 
Religión era la verdadera, Dios imbiaba aquellas tcpefta- 
des, y tormentas para faborecerla; pero los que no que­
rían apoftatar, luego eran degollados, entre los quales fue 
fingular el v a lo r , y  conftancia de Juan Alonío de Salde- 
tío, á quien tomaron vivo , para que íe volvieíle Macho» 
Estaño , y afsi que le prefentaron á A lbóazen, le dixo: 
que fi queria abrazar la Religión de M.;homa , le hariá 
anchos honores, y le daría muchas riquezas; pero que 
«no, le mandaría quitar la cabera: a que él refpondió.con 
roftro alegre: Chrifto murió por mi, yo quiero morir por
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.él, haz lo qúe quifieresj i  vi ti a de lo qual íue-luego degestí 
>. liado , y logro la corona de el Martyrio.

s 5 Viendo el R ey  Don Alonfo la defgracia de fu vc-¿ 
■mada , convocó los Prelados, Macftres de las Ordenes, y  
Ricos hom bres, y e n  vn falon de el A lcazar, les pufo en 
vna meía fu corona, y  íu eípada, y les dixo:que ya fabian 
el lance en que fe hallaba ,teniendole fitiadoa Tarifa Ais 
boazen, que los havia llamado, para que le aconfejaíTen ío 
que debia hazer, mirando por fu honra , y el provecho 
deíüs Reynos:y  que para que lo pudieflen-hazer conmas 
libertad , los queria d e x a r , y  fe faüó. Difcurrió el Con- 
greílo fobre efta materia, y vnos fentian :• que el Rey para 
cumplir con fu honra , debía focorrer. a Tarifa., aunque 
fueíle acofta.de vna batalla \ otros conílderando la e&cef- 
íiva fuperioridad de gente , que tenia* A lboazen, eran de 
contrario parecer,porque fi fe perdia la batalla,podiasper- 
derfe fácilmente to do, lo qual no debía aventurarfe.Def- 
pues de algún tiempo entró el R ey  , para ver ¡o queha- 
vian refuelto , y diziendolelo que íe les havia ofrecido, 
.quedó determinado,que a todo trance fefocorr-ieíle á Ta- 
rifa¿y que a eftefin íe dieííe aviíoá  los Reyes dePortuga!, 
y de Aragón > para que concurrieíTen.con ingente a tan 
vrgente necefsidad.

i6  La Reyna Doña Mafia immediatamente partió a
-•Portugal, y afsi que ío fupo fu padre el R e y ,  vino-a Evo- 
ra , y la recibió guftofo 5 diziendole:que eícribieífe*Uíego 
a  el R ey  fu marido,que al punto fe ponía en camino cosn íu 
g en te , que,ya tenia prevenida,y que entrariacon ellapor 
Badajoz, El R ey  Don Alonfo, que fupo efto,partió luego 
a la ligera á verle, y darle.Us gracias, y hallándole en ju- 
rumeña, loexecutÓ, y fe volvió a Sevilla , y luego avisó a 
Tarifa, que quanto antes los foeorreria?y  que no hizieífeii 
falidas, ni peleafí'en m as} que conforme ala neceíldad , y 
que iría con el Rey de Portugal. Efte vino a Badajozcon 
fes gentes y hizo fu viaje con tanta celeridad, que Itego



a Sevilla quatro dias defpues de el R ey  de Caftilla , que le 
falió á recibir acompañado de todos los P relados, y  Se­
ñores de la Ciudad , y le hizo vn grande recibimiento, y  
defpues de haver defcanfado,trataron ambos R eyes de ir 
abufear A lboazen, y focorrer a Tarifa , para que el R e y  
de Caftilla procuro íaber en que forma , y  íituacion efta-; 
ba el acampamento de Alboazen, y  el eftado que tenia 
Tarifa.

1 7 Determinados los Reyes de focorrerla , faüeroA 
de Sevilla con fu gente , defpues de haverfe publicado la 
S ita  Cruzada;pero efperanio íiempre,para que fe juntaf-' 
fen todas las tropas, y defpues de haver paííado por cerca 
de A!c„ala de Guadaira, Vtrera, Locas, las Caberas de Sai* 
Juan, y cerca de X e re z , donde le acabaron de juntar to ­
das las tropas, afsi de Caftilla , como de Portugal; vlti- 
mamente llegaron Domingo 2,9. de Oítubre a la Peña de 
el Ciervo. En efta marcha fupo el R ey  de Caftilla , que 
havia llegado á el Eftrecho con las galeras de A ragón, 
Don Pedro de Moneada fu Almirante,y le imbió a dezir: 
que íe puíieífe enfrente de Tarifa.

Porque no es jufto , que los que concurrieron a 
efta lauta guerra , y con fu valor fe logró vna de las mas 
celebres -v iso r ia s , que ha tenido la Chriftiandad,queden 
fin U memoria debida : referiremos los nombres de los 
principales, que acompañaron á el Rey Don Alonío de 
Gaftiik. E l Ar^obiípo de Toledo, Don Gil de Albornoz, 
el Ai'cobifpo de Santiago , Don Martin Fernandez de 
Grez , el-Ar^obifpode Sevilla,Don Fernando T elia ,D o n  
jmn de Sahabedra, Obilpo de Falencia, Don Alor.’-o de 
VicJtna , Obifpo de Moadoñedo , Don Alonfo Nuñez de 
Guzman , Maeftre de Santiago, Don Juan Nuñez de Pra­
do , Maeftre de Calatraba , D on Ñuño Chamizo , Maef- 
trede A lcantara, el Teniente de el Prior de San Juan, 
í>on Juan M anu el, Don Juan Nuñez de Lara , Don ¿ e* 
dí'o Fernandez de Cafíro , Don Juan Alonfo de Albur- 
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querque, Don Juan de la C e r d a ,  D on Diego d e f ía r o ;  
D on R u y  González , Don Juan Alonfo de Guzman,Don 
Pedro Ponce de León,Don Albar Perez de Guzman,Don 
Henrigue Henriquez , Don Fernando R-odriguez , Señor 
de Villalobos, Don D iego López de H aro , Don Pedro 
Nuñez de Guzman , D en Lope Díaz de Almazan, D on 
Juan Garcia -Manrique, Don Gonzalo de A gu ila r , Don 
G o n ^ a lo R u yzG iró n , Don Gonzalo Martínez de Daza, 
Don Alonfo Tellez de Haro , con otros muchos Caballé- 
ros, afsi de Vizcaya , Afturias, Galicia , León , Cafíi 'U U 
,Vieja,y N u e v a , y de la Andalucía, y Gonzalo García de 
A ragón.

19  Acompañaron a e lRey Don Alonfo de Portugal^ 
D on Goncalo Pereyra , Ar^obifpode Braga, Don Alba- 
to González Pereyra, Prior de Ocrato, Don Gil Fernán»! 
dez Carvallo , Maeftre.de Santiago , el Maeftre de Avís, 
D on Lope Fernandez Pacheco , Señor de Ferreyra , D on 
Gonzalo Gómez de Sofá,y fu Alferez M ayor,D on G o n ­
zalo de Azebedo con otros C aballeros, y Señores de los 
C o n ce jo s , que concurrieron a efta guerra , los que fabe-! 
mos individualmente , fueron el de Z am ora , Salamanca, 
Ciudad Rodrigo  , Badajoz , Sev illa , X e r e z , Carmona, 
Cordova, Ezija, Jacn , y todos los de el Andalucía.

20  Haviendo llegado 1-osReyes a vifta de los enemi-’ 
g o s ,  quifoel Rey Don Alonfo de Caftilía regiftrar per si 
mifmo el campamento de Alboazen , y el R ey  de Grana­
da, para difponer,conformefueíTe mas conveniente el or­
den de batalla , y  afsi que lo regífttró , confuftó con los 
Maeftre', y Ricos hombres ei modo de ella , y  quedó re- 
fuelto, que el R ey  de Caftilía , acometiere con fu gente a 
el Rey Alboazen , y el Rey de Portugal, á el R ey  de Gra­
nada: y porque el Rey Don Alonfo de Portugal, no tenía 
la caballería fuficiente , íe le dio el pendón de el Infante 
Don Pedro, que HebabaDon Ñuño Fernandez de Caíl¡ i- 
I lo , les Maeftres d& Caiatraba ? y  A ícantara , Don Pedro



Fernandez de C a ftro , D on Juan Alonfo de Alburqucr- 
q u e , Don Diego de H a r o ,  D on Gonzalo R u yz  G yrón , 
D on Gonzalo Nuñez Daza , y  Don Diego de Haro con 
los Concejos de Salamanca, y Ciudad Rodrigo. Luego 
íe publicóla batalla para el dia íiguiente, diíponiendo, 
que Don Juan M anuel, Don Juan Nuñez de L a r a ,  el 
M adre de Santiago, Don Juan de la Cerda , D o n ju á n  
Alonío  de G u zm an , Don Pedro Ponce de L e ó n ,  D on 
Henrique Henriquez , Don Fernando Rodríguez . D on 
Juan Garcia Manrique, Don Diego de Haro , Don Ferr 
nando González de AguiIar,Don Juan Fernandez de Alí­
feros, D on Garcia Fernandez Manrique con íus gentes,y 
los Concejos J e  Sevilla,Xerez,Carmona,Ezija ,y  Jaén lie* 
bailen la vanguardia. Que en e! cuerpo de la batalla fuef. 
íen con éí ios Ar<pbiípos,y Gbifposcon la gente que ha-i 
vian trahido,los Caballeros de fu Mefnada,íos pendones, 
y v^íTailos de íus h ijos , Don Henrique , Don Fadrique, 
D -n Fernando, y Don Tcllo, y Don Ruy Perez Ponce de 
León con los demas C o n ce jo s , y  hidalgos, que havian 
venido a íervir á el R ey  : y que fueFe junto a él el pendón 
de la Cruzada, que mandó llevar a Don Hugo , Caballero 
Francés, de conocida virtud , que vivia en Vbeda. A l a  
retaguardia mandó, que afsiftirfíe Don Gonzalo de Agui­
jar con el Concejo de Cordoba , y la gente de a pie , de 
Vizcaya , Guypuzcoa,Alaba, y Afturias, a quienes havia 
armado muy bien en Sevilla , con otro pedazo de Infan­
teris de Caftilla, y las Ordenes,y les dio por cabo á D on  
Pedro Nuñez de G uzm an, con otros lubalternos de íu 
Meínada , y mandó que eftuvieíTen todos prevenidos, y  
«finados, para el dia íiguiente.

í i  Considerando el R ey deípues, quan conveniente 
Crj>íeacometieíTc.itambién por las eípaldas a elReyAlboa- 

s imbió aquella noche los pendones de íus hijos Don 
Henrique, y Don Telio , con Martin Fernandez Portocar- 
rerojV Alfonfo FernandeaCoronélíus Mayordocnos,Don
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Pedro Ponce de León , Don Henrique Henriquez con !a¡ 
gente de Jaén , á qucentraííen en Tarifa, y que íe les jura- 
taífe la gente de el Prior de San Juan : ios quaies havien­
do  anochecido, partieron a lia , y ferian en todos afta mil 
caballos, y  quatro mil in fantes, los quales llegando á el 
R io  Salado > hallaron poftados dos mil caballos de los 
Mahometanos para defender el paflo,pero acometiéndo­
los los Chriftianos con v a lo r . ios forzaron á cofta de tres 
,Chriftianos,y fe entraron en Tarifa.

22. A el amanecer haviendo el Rey confeíFado, y co¿ 
mulgado de mano de el Ar<pbiípo de T o ledo *  y  hecho
lo  m if no los mas de los Chriftianos, afsi de Caftilla , c o ­
mo de P o rtu ga l, empezaron los dos Reyes a marchar en 
forma de batalla. El R ey  de Caftilla contra Alboazen , y  
e ld e  Portugal contra el de G í a n a d a m a s  llegando á el 
R io  Salado, hallaron poftados para defender el paílb á los 
Mahometanos, y llegando el primero Don Juan Manuel 
con fu gente fe detuvo , viendo la multitud , y haviendo 
llegado el R ey  , viendo detenida la vanguardia, imbió á 
dezir á Don Juan Manuel, y los que le acompañaban,que 
paíJaíTen el Rio ; y aunque Don Juan Manuel fe detuvo, 
D on Gonzalo R u yz  de la Vega con el pendón deDon Fái 
drique , de quien era M ayordomo , fue el primero, que 
pafsó el R i o , y empezó á combatir fuertemente con los 
M ahom etanos, a quien iaimediatamente íiguió Garcila- 
ío  de la Vega fu hermano , con la gente de Don Fernan­
do, y fiendo los M oros mas de mil y quinientos, y la gen­
te de Don Gonzalo R uyz , no mas de ochocientos, pelea­
ron con ellos con grande valor, mas cargando los Maho­
metanos, imbió el Rey a Don Albar Perez de Guzman, 
para que ios focorrieíTe ; los qualcs reforzados, desbara- 
taron aquella partida. El M aeftrede Santiago, Donjuán 
Nuñez de Lara, viendo, que Don Juan Manuel no íe ¡no­
via , cogieron fus p e n d o n e s , y paííaron el R i o , y  dieron 
fobre vna gran partida de M ahometanos, que apoces



lances fe puíieron en fuga , y fus pendones con otro p e ­
dazo de gente por detras de vn cerro , fueron á dar don­
de eftaban los Reales de Aiboazen > a vifta de lo qual Li 
gente, que havia imbiado elRey a Tarifa,que havian fali- 
do a ponerfe en forma de batalla,acometieron los Reales, 
y derrotaron tres mil cab¿Uos, y ocho mil infantes, qus 
ios-guaíuában, hazíeodofe dueños de ellos.

23 E l R ey  Don Alonío viendo fu gente en la bata-*' 
llar pafsó el Rio.con losque iban con é l , para dar fobre 
ellos, y Pedro Ruyz Carrillo , que llebaba fu pendón , fe 
adelantó con mucha gente , y fueron á ocupar el cerro? 
dexando caíi íolo a el R e y : á vifta d é lo  qual los Moros 
fe esforzaron , y vinieron fuertes co n trae ! ; pero él aun­
que con poca gente ,con grande coraron k  s dixo a los 
íuyos: Ea hijos , yo íoy el Rey Don Alonfo, oy he de ver 
quien ion mis vaílallos, y voíotros vereis quien es vueftr» 
R e y ,  y poniendo eípuelas á el caballo, quifo acometer; 
pero el Ar^obifpo de Toledo íe tomó la rienda,y le dixct 
que íe eftuvieiíe quieto , que por la mifericordia de Dios 
ia vitoria feria ( a y a , pues ya los Mahometanos iban ce  
vencidaj y aísi los que iban con el R e y } que eran Sancho 
Sánchez de R o ja s , Garci Fernandez de G r ix a iv a , y Y u ­
go  Ptrez de Qrozco , y Juan Eftevanez, foftuvieron to . 
do el impetu de los Mahometanos 5 haziendo hazañas 
digniísimas de fu valor, afta tanto , que íocorrieron á eí 
R e y  *Don R u y  Perez Ponce de Leon¿con el Concejo de 
Zamora,-Don Alonfo de Viezma , Obiípo de Mondoñe-; 
d o , y Ruy Perez de Viegma íu hermano , con afta qua- 
trecientos caballos. Llegó también D on Gonzalo os 
Aguilar con el Concejo de C ordova, y otras gentes,á vif­
ta e lo qual los Mahometanos viendo también la gen 
te,que havia íalido de T a r i fa , y havia ocupado los Rea* 
les, y a Don A lb ir  Perez de Guzman con Don Gonzalo 
Ruy*, y Garcilafo , que iban hiriendo, y matando, ie pu­
lieron. en fuga, y el Rey les fue íigukndQ e¡ alcance,
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2 4  E l R e y  de Portugal con íu gente , y la que !e ásoí 
el R e y  de Caftilla, acometió con el mifmo valor a Ju z c f  
R ey  de Granada , y fue la batalla muy reñida •, pero ade- 
iantandofe Don Pedro Nuviez de Guzman con la infante-: 
ría de Caftilla , León , Afturias, y Vizcaya , y empezaron 
a defmayar los G ranadinos. y  fe ©uíieron con fu Rey en 
fuga, íiguiendo el alcance el Rey de Portugai. de
Granada fe fue aquella noche a Marbella. E ! R ey  Alboa- 
zenprocuró falvarfe , y llegó á Algezira , dé donde pafsó 
á G ib ra ltar , y aquella noche fe pafsó áZeuta.

z<¡ Murieron en efta batalla , que fue Lunes 30 .d e  
Otítubre, docientosmil Mahometanos, haviendo fido el 
cuerpo de el exercito de e llos , quatrocientos mil- infan­
t e s , y fefenta mil caballos: no íiendo?! exercito Chrsf- 
tiano d ;  ambos Reyes, mas que Je  cerca de quarenta mil 
Infantes,y diez y ocho mil caballos: Je  los quaíe; folo mu­
rieron en efta batalla veinte, por lo qual ílempre fe ha te­
nido por rmtagrofa , y como tal la reconoce Efpaña. E n  
las tiendas de Alboazen, Fatima fu mu 3er principal, hija 
de el R ey  deTuneZjfin fer conocida,fue muerta^vna her­
mana Tuya , y otras tres mugeres Je  Alboazen , con otras 
muchas M o ra s , y  Chriftianas fueron tom adas, y- fueron 
hechos priíioneros Abamar , hijo de el Rey Alboazen, 
Abobara fobrino fu¡yo ; y  aísi en los R ea les , como en U 
batalla, fueron hechos muchifsi^nos priíioneros.La rique­
za que fe tomó , no íe pudo ía b e r , por lo mucho que to­
maron los Chriftianos ¡ Taqueando las tiendas de A¡boa- 
zen ; y llegando la noche , el Rey Don Alonfo imbió a 
D on Pedro de Moneada , q i e guardafle el Eftrecho,y no 
pudieíTe paífar á Africa el Rey .U boazen: con que los 
Chriftianos dieron gracias á D ’os, y fe dieron mutuos pa­
rabienes de tan fingular vitorii : lo mifmo hizieron los 
R e y e s , y defpues de haverdefeanfado.a el dia íige-iente, 
que fue Martes,pafsó el R ey  a verá.Tarifa, y,alabando el 
V a lor , de ios que la havian defendido, la mandó repa­

rat



f&r.a el dia figuiente hablo con Don Pedro de Moneada 
pidiendo le guardafle el Eftrecho por algún tiempo, y 
luego,fe volvieron por fas jornadas a Sevilla.

zó La Ciudad previno grandes fíeftas, y  haviendo 
llega do , elAr^c biípo con rodo el Clero los Íaíió á recibir,' 
y todos en.ordenada procefsion fueron á la Ig k íia  Ma» 
yo r,  donde íe dieron á Dios lasdebidas g r a c i a s p o r  taa 
íeñalada vitorra : y aunque fue tanto e! oro { que toma­
ron los Soldados en el íaqueo de las tiendas deAlbo’azen, 
que muchos íe pdílaron á Aragón , y N avarra ,  no que! 
riéndole reftituyr ; mandó el Rey , que todo ío que íe ha. 
vía recogido,fe puficffeen vnafala-,y  que también fe piu  
íieííen los alfanjes, y efpadas guarnecidas, efpuelas, fre­
nos , caparazones, paños, brocados, fedas, y  joyas; y que 
todos los cautivos, y priíioneros fe pufieíTén juntos á la 
entrada.de el Alcazar: y imbió a llamar a el Rey de Por.* 
tugal íu íuegro,.para quetonmífe,loque le parecieííéjmas 
el noblc.Rey,por mas inftancias,que íe le hizieron,no qui- 
ío  tomar cofa alguna ^contento fulo con la gloria ; pero 
el de Cabilla le dio a  Aboham , íobrino de A lboazen, y 
liíjo deel R ey  de Siíjumenza , con otros prisioneros de 
gran refeate, algunas efpadas ricamente guarnecidas , y 
algunos aderezoide.caballos de grande valor con algu­
nas joyas, y defpues a el volverle á fu R eyn o  agradecido, 
le acompañó el R ey  de Caftilía , afta Cazalla de Ja Sieva, 
donde íe deípidieron con mucho amor , y defpues vivie­
ron íiempre en amigable correípondencia. E l  R e y  de 
Portugal paísó á Olívenla , y de aili a Eftremóz , dónde 
le recibió (n muger Doña Beatriz , íu hijo Don Pedro , y 
fu nuera Doña Conftanca , y el de Caftilía íe vino a Car- 
mona, pira dar órdenes á muchas cofas. Las Chronicas de 
Ca/i/ila Portugal, Don Pablo , Obiípo de Burgos, / AIon- 

Jo de Cartagena. 1 1 Defpenúro de iaReyna DoñaLeonor,Do» 
Rodrigo Sánchez, , Obiípo de Paíencia ¡Ju an  Villano , lió. 
i  i .  cap. 1 1  z. E l Continuador de N an gis , y otros machos.

Al-:

D E  E 5 P A ñ Á i j p



i i o  h i s t o r i a

Algunos íienten , que el R ey  da Caftilla defpues d e e í k  
bata lla , fe feparó de la comunicación de Doña Leonor 
d e  G u z m a n ,  y  que falo la atendía como a madre de fus 
hijos; bien debió hazerlo á vida de el riefgo, y de tan fía-:
guiar beneficio.

2,7 E n  Cerdeña parece que huvo novedad , porque 
ios comunes de G enova , y  Pifa, algunos Odas,los dc'Sa­
cer, y  Lucilina, Vizconde de Milán ,  fe Confederaron pa­
ra hazer la guerra a los Aragonefes •, pero fe mantuvieran 
p o r  el R ey  los Señores de Arbores ,  los Condes de D a -  
caritico , y Juan Marqués de Malaefpina, con lo demas 
de el Reyno: con que á el Rey Don Pedro de Aragón no 
íe dio efto mucho cuydado , y  folo imbió por G oberna­
d o r  de la-Ysla á Bernardo Badajos, que tenia mucho c o ­
nocimiento de ella,, y  de efta novedad no fe vio efte año 
efefto alguno. Z  u riu ,

28 El Papa fabiendo , que en el R eyn o  de Valencia 
havia muchos ju d ío s , y Mahom etanos, y que era por 
donde lemia el R ey  Don Pedro la invafion de fu R eyn o, 
le eferibió los echaíTe a todos de íus dom inios, y  lo rnif-
.íuo eferibióa Sos Ar^obifposde Tarragona , y Zaragoza,' 
para que intíftieíTen con el R ey  en efto. Raynaldo. Plugo 
C o r t i n g o  , y  Lope C inerecha,Señores principales de la 
Ysla de'Corzega , imbiarona el Obiípo A lerienfe , a el 
R e y  Don Pedro , para que imbiaííe íu armad.*,y le harían 
dueño de la Y s la / E fte  Prelado llegó a B.rcelona poc 
A gofto  , donde fe bailaba el R ey  , y havietidole dado el 
recado , fe efe usó de entrar en eñe em peño, por el cuy- 
dado de defender fus Reynos , de las armas de los Maho­
metanos., que ya amenazaban á Efpaña. Al fin de el año, 
íabiendo,que ios confederados trataban de invadir a ^er- 
dc’ ña , imbió a el Papa a fu tio Don Sancho , y a Ferrer 
Caneto , para que en fu nombre le pidiefien las tercias de 
tres años, Y le reroitieífe el feudo de ellos, porque las 
rentas de ella eran muy,pocas, para detener los esfuerzos 
de los enemigos.Zmta. A .C .
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'A. C . 1 3 4 1 .  Era . 1 3 7 9 .
1  Defando el Rey Don Alonfo lograr el fruto debí»T 

do á tan gran vitoria , como havia logrado el año antece­
dente, pafsó defde Carmona á Llcrena atener las Cortes, 
que havia convocado, para los medios .de profeguir la 
guerra , antes que ios dos Reyes Mahometanos fe repa­
raren de ia rota 5 mas antes de abrir las Cortes, imbió a el 
Pontífice, reconociendo debia á fu favor tan feliz fuceífo, 
a Juan Martínez de L eyb a , con quien imbió el Eftandar- 
te proprio , con que entró en la batalla : veinte y quatro 
caballos ricamente enjaezados, con vn .e ícu do , y vna 
eipada muy rica, cada vna pendientes de el arzón , y vna 
bandera de las que fe tomaron alas enemigos, y veinte- 
quótro Mahometanos,de los que fueron captivos,que lie-; 
baban de el d-ípftro- los caballos, con otros, muchos pre- 
fentes, Llegó Juan M auioez.deLxybacerca deAviñon, y  
avisó de íu llegada á ei Santo Pontifice, el qual mandó a 
todos los Carden ales,y ia demás de fu Corte,que le íalief- 
fen a recib ir, cotno íe executó:y acompañado de efta ma­
nera entró en A v íñ a n , y,llegando á el Palacio, le besó eí 
fie ., y  íe p^dentó el Eftafic|arte de el Rey,dándole qcien- 
U de todo. E í Papa tomando el Eftahdarte , dando gra­
cias á Dios por U vitoria entonó el Vtxilla Regísprodeunty 
acompañándole todos ¡os Cardenalesjy acabado ei H ym - 
ü's,convocó para,el dia íig;iiente todos los Cardenales, 
Prelados,y M imítros4e la C u r ia ,  para dar graciasá fu 
^ageftad por tan grande vitoria:con que a el dia íiguieñ- 

acompañado de to d o s , fue a la  ígiefia M a y o r ,  donde 
íe celebró ei Santo Sacrificio de la MiíTa- por tan grande 
beneficio , y  el Papa hizo vna oración muy d e vo ta ,  ala- 
bando e! peder de D io s , y alabando ia grandeza de la vi- 
tona , i,i Chriftiandad, ze!o, prudencia , esfuerzo, y valor 
c e e! Rey Don Aionío : y acabada ia función defpidió á 
Juan Martínez, dándole algunas gracias para el R e y , con 

Pan. V i l .  I i  car-
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carta llena de amor paternal, y  exhortándole, a que con­
tinuarte la guerra , afta echar á los Mahometanos deEfpa- 
ña. Cbrorrica de el Rey D on Alonfo. Raynaldo,y otros en

BñlluriOe . _ A ! /’ '
z Defpues de haver imbiado el R e y  D on Alom a a 

Aviñon a Juan Martínez de Léyba , imbió otro Em ba­
xador a el R ey  Phelipe de Francia, para que hizieííe la 
paz con el R e y  de Inglaterra Eduardo •, pues a vifta de ei 
formidable poder de el R e y  de Marruecos corrida gran 
riefgo u  Chriftiandad toda , fino fe vnian , para que pu­
dieren ayudarle» Rtynaldo. Abrió las Cortes él R ey  eti 
L le re n a ,  donde havian concurrido los Señ ores, y ios 
Procuradores de las C iudades, propuíoles: quanto ira 
portaba continuar la guerra contra losMahometanos,que 
eftaban quebrantados, y fin fuerzas, antes que fe pudief- 
fen reparar, y que no pudiendo perder tan buena ocafionj 
era predio,que le focórieflen para los gaftos de ella. Los 
Señores, y Ciudades,aunque cxhauftos por las contribu­
ciones paitadas, conociendo de quanta importancia era,
lo que el Rey proponía 5 y que folo le movia el zelo de la 
gloria de D i o s , y  el mayor bien de fus R e y n o s , le ofre­
cieron con liberalidad quanto fueííe neceííario-, peroét 
atendiendo a las necefsidades de íus vaífallos, vsó con 
grande moderacion^e lo que le ofrecían.Eftando enLle* 
rsna vino a verle Don Pedro, Conde de B arze lo s , trahi- 
do de él defeo de conocer vn R e y  tan illuftre , a quien 
agafa'/ó mucho, y fe volvió luego a Portugal.

3 Pafsó de Llerena el Rey a Madrid , a  hazer las pre­
venciones de campaña , donde dio á los Ricos hombres, 
y  a los demás oficiales fus pagamentos, para que tuvieffe 
cada vno prevenida fu gente , y defpues pafsó á Cordova 
a eíperar las tropas, que fueron llegando aquella Ciudad. 
Juntas ya , quiío deslumbrar fu intento á el R e y  de Gra­
nada,publicando,que queria entrar á talar las comarcas de 
Malaga ; y para hazerlo mas creíble ? imbió á la vifta de
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Malaga dos navios , y quatro galeras cargadas de bafti- 
mentos. Con efto el R e y  deGranada imbió á aquella Ciuv 
dad los mejores cuerpos de fus tro p as , afsi de infantería, 
co mo de caballería \ con que el R ey  Don Alonfo fabiendo 
efto, facó fu exercito , y  con él fe fue por Ezija , y  cami- 
nando de noche, al amanecer fe halló á vifta de ‘ Alcalá de 
Bcnzayde , y  la íitio por todas partes, halíandofe de re*’ 
pente cogidos fus habitadores, y fin efpecial prevención, 
para tan grande contrario. Sitiada Alcalá , imbió á D on 
Alonfo Coronel con la gente de el pendón de fu hijo D on 
Enrique, y Qtras tropas,á que tomaflen el caftiilo de M o ­
dín- , para que defde él no pudieílen los Mahometanos 
embarazar la conduta de los víveres. Executólo Don 
Alonfo Coroné! ■, pero los que eftaban en e! caftíllo íe de­
fendían con valor,por lo qual el Rey te imbió vn ingenio, 
v algunos trabucos. En tanto el Rey batía continuamen­
te la muralla, y havia entrado a fuérzalos arrabales : y  fa- 
hiendo por vn prifionero Mahometano,que ios de la villa 
no tenían mas agua, q u e la tk  vna grande cifterna,ó pozo, 
que eftaba junto a vn cubo de la muralla , procuró poner 
allí vna Fuerte batería,,para quitarles el agua , cegando la 
cifter'na con la ruina de la muralla.

4  E l R e y  de Granada fabiendo , que eftaba íitiada 
Aleáis, juntó fus tropas parafocorrerla,y íe pufo en mar­
cha ; con cuya noticia el Rey Don Alonfo , dexando en 
el íitio íuficiente gente , con las demas tropas íalió a reci­
birle, y en Pinos le armó vna celada. Supo efto el R e y  de 
Granada , y confiderando t a m b i é n  la inferioridad de fus 
tropas, íe retiró; ei Rey Don Alonfo a vifta de efto d iv i­
diólas fuyas, taló ia comarca de Yllora, y deípues fe vol- 
v>oael litio. En efte tiempo M odín (e entregó a Don 
Alonfo Coronel,falvas las períoaas, que íe pulieron con 
todafeguridad ¡, donde paitaron. Trabajabafe fin cefar 
en batir la muralla de A lca lá , para cegar la cifterna , y en 
fin , aunque,seo fta de mucho trabajo, y alguna íangre, 

Pan. V il. li z íe



h i s t o r i a

íe logró derribarla , y quitar el agua , aunque los vezinos
procuraron reparar la brecha.

5 Llegó a efte tiempo á la Barra de Cádiz» ó San L a ;  
car, Doa Gil de Bocanegra , hermano de Simón de Bo- 
canegra, Dux de Genova , con quinze galeras muy bien 
a r m a d a s ,conforme havia pedido , y concertado eí R e y :/  
íuviendo venido á verle , y tomar fus ordenes, el R ey  le 
mandó, que con ellas fueífeá el E ftrech o , para embara­
zar los fo co rros , que podia imbiar el Rey de Marruecos 
a el R ey  de Granada, como fu aliado. E l R ey  de Granada 
conociendo el eftado,en que eftaba Alcalá., eferibió , o  
imbió á Alboazen , que le focorrieíTe con alguna gente, y 
con prontitud, por el peligro que corría la villa; con que 
Alboazen dio orden , de que fe le focorrieíTe de Algezira 
con toda la gente que fe pudíeffe* Salió efta de Algezira, 
y  poniendoíe en marcha, fe juntó á la que tenia el Rey de 
Granada. Era  efta gente mil caballos e ícog íd os, y corj 
ellos vino a íocorrer la villa ; mas fabiendo íu venida el 
R e y  D on Alonfo, dexando gente bailante en el fitio , fa­
lló con las demás tropas a recibirle, y para engañarle, 
procuró armarle vna celada, poniendo en parte oculta 
vn buen cuerpo de ellas. Llegáronle á dar vifta los dos 
exercitos, y íe puíieron en forma de batalla, procurando 
cada vno por fu parte tenería ventaja de ei terreno. El 
R e y  de Granada en efta forma efperaba fer acometido, 
fin querer perder la ventaja de el fitio que ocupaba , y el 
R ey  Don Alonío para Íacaíle de él, imbió á el Maeftre de 
Santiago , Don Alonfo de G uzm an, le provoca fíe con fu 
gente a la batalla;, pero por mas que hizo el M aeftre, el 
R e y  de Granada, teniendo noticia de la celada , y gente, 
y campamento de el Rey Don A lo n ío ,  íe eftuvo quieto 
en el fuyo , afta que reconociendo, que fe ponía a ceno* 
cidorie ígo  de perderle , íi intentaba el í o c o r r o , íe re­
tiró con íu gen te : con efto el R ey  Don Alonío íe .volvió
con íu exercito á e l í i t io ,  y  los vezinos defefperadcs de

el



el fócorro, y faltos de baftimentos, trataron J e  capitular 
ía entrega ,.faliendo todos libres, la qual acepto el R ey; 
con que le entregaron la villa , y pufo en fa lv o , defde el 
mayor , afta el menor. Luego mandó reparar las murallas 
muy bien, y  dfcxando buen preíldiocon la neceilarío, fa-i 
có fus tropas para executar otras operaciones.-

6 E l  Rey de Granada viendo tanpoderofo a el R e y  
Don Alonfo,-le imbió vnEmbax-ado? pidiéndola treguas,y 
que íeria fu v^ffáUo,pagándole aquel tributo, que los-Re- 
yes fus antecesores pagaban a los Reyes de Caftilla, O yó  
el R ey  Don Alonfo la embaxada , y refpondió, admitiría 
loq u e  ofrecía, contal que fe apartafiede la l¡ga,qi5etenia 
hecha con el Rey de Marruecos Alboazen^mas el R ey  de 
Granada no quifo admitir ella condicion , con que el R ey  
Dora Alonfo fe pufo con íu exercito fobrePriego,y le fin©; 
y  deftacando vn cuerpo de tropas,imbió aMartinFernan- 
ácz  Portoearrero , para que atacaíTe, y rindieíTe el cafti- 
lio de Carcabuey. En tanto batía el Rey las murallas de 
P¡ iego , y en efte tiempo le llegaron con fus tropas el Ar- 
fobifpo de Santiago , Don Pedro Fernandez de Caftro,' 
Don R odrigo  Perez Ponce, y Don Pedro Nuñez de G u z­
man , trayendo muy efcogida gente. Los Mahometanos 
de Priego viendo quebrantadas fus murallas, no quiíieroa 
experimentar el rigor , y-afsi trataron de capitular , y  U 
capitulación fe reduxo , a que entregarían la v illa ,  coa 
que los dexaíTen falir libres. Admitió la capitulación ci 
Rey , con que la entregaron , y a los vezines pufo el R e y  
en falvo , y dando orden de que fe reparaíTen las mura­
llas , pafsó á ponerfe fobre Rute,y  defde allí imbió a Doa 
Alonío de Guzman ,,Maeftre de Santiago , con vn defta- 
catnento , a rendir el caftillo de B en am exi, el.qual al te?» 
cero dia íe entregó,y a íu exemplo inmediatamente la Tor­
re de M atrera, y defpues de doze dias de ímo fe entregó 
Rute.

7 EÍUba ya muy entrado el Otoño P y cargando rau»
ch©
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cho lasüaviaS 5 el R ey íe rearo ,y  también ks tro p a s , de­
sando por fronteros en el Reyno de jaén al Maeñre de 
Santiago , con D on Enrique Enriquez , y  o tro s ; en el de 
Cordova , a Don Gonzalo de Aguilar,y íu hermano Don 
Fernando; y en el de Sevilla» á Don Juan Alonío de Guz- 
man, Don Pedro Ponce de León > y a Don Albaro Perez 
de Guzman con el orden , de que íe íocorricííen vnos a 
otros, íi ía ocaííon !o pidieíTe:dcxando en el Eftrecho de 
Gibraltar a fu Almirante D on G il  de Bocanegra , con 
quarent?. galeras, y treinta navios de las marinas de G a ­
licia, Afturias, y  Vizcaya: y defpachando vn Imbiadoá el 
Papa , íe dio parte de la conquifta que havia hecho aquel 
año.y teniendo ydeada la conqu'.fta d>e A lgez ira , para el 
año figuiente, pafsó a Valladolid. Chronica de el R ey Don 
A lonío. Raynáido.

8 Los Mallorquines oprimidos con tributos , y  mo* 
leftias de fu R e y  Don Jayme,llegaron á tal defpecho;que 
fecretamente eícribieron a el R ey  Don Pedro de Aragón, 
los ¡ibraíTe de las miíerias s que padecían , y  incorporare 
perpetuamente á quellas Yslas a ía corona , para que afsi 
que vicílen fu? armas en i a Ysla,íe le juntaíTen todos, ofre­
ciéndole vidas, y haziendas. El R : y  Don Pedro procuró 
con toda cautela áfíeguraTÍe de el animo de los Mallor-O i • v
■quines, y afogarado de ellos, premedito motivos,qu? en 
lo exterior jaftificaíTén la recuperación de aquellas Yslas. 
E l  Rey Don Jayme de Mallorca pedia con inftancia ío- 
corros a el R ey  Don Pedro de Aragón , contra el R ey  de 
Francia , que con fus armas havia ocupado los eftados 
Omalades, Carlades,y o t r o s ; y  el Rey Don Pedro íe los 
ofreda con palabras muy generales, procurando ganar el 
tiempo , p.vra lo que premeditaba.

g El Rey de Francia conociendo las diligencias, que 
hazia el Rey de Mallorca , con el R ey  Don Pedro de Ara­
gón, imbió á efte vn Embaxador,deíeando tenerle grato, 
,para que no íe ligaííe con el R ey  de Inglaterra, con quien
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teníaerada guerra , y con el Embaxador le imbio a dezir, 
fu efe  juez  arbitro de las diferencias, que havia, entre él, 
y el R ey  de Mallorca , imbiandole también á d ez ir : tu- 
viefle gran cuydada con é l , porque íe havia pedido ío- 
c o r ro s , para negarle el he menage debido. E l R ey  Don 
Pedro eftimó mucho la galantería.-de el Francés, aíTcgu- 
randole por el Embaxador le debia toda aquella fineza, 
porque el Ingles le havia felicitado con in fancia , para 
que íe iigaffe con él contra la Francia » y no lo havia que- 
rido hazer, que en lo de mas obraría, defuer.ee > que eílu- 
vieííe biena. ambos,

1 0  E n  efte tiempo, fabiendo el R ey  de Mallorca las 
tropas, que juntaba la Francia contra é l , imbio diferen- 
tes-.períonasael Rey Don Pedro , para que le imbiaífe ío- 
c o r r o s , como áíu vañallo •, pero el R ey  Don Pedro ref- 
pondió.fiempre de vn modo tibio , fin defconíiarle \ mas 
é! pareciendole,lograría por (u per ío tu , lo que no havia 
podido lograr por medio de las que havia imbiado , vin a 
á verle,trayendo configo a fu Muger Doña Coftan^a her­
mana de el Aragonés {,confiando que el parentefeo haría 
con él. los mejores oficios. E l Rey Don P e d ro , haviendo 
tratado lá.materia largamente ¿folo le dio por reípuafta, 
que nocomen^affe la guerra con el Francés, porqué los 
motivos ck ella', era menefter examinarlos con grande re­
flexión. Para efto juntó el Rey Don Pedro algunos hom­
bres de la mayor fupqíkion, y literatura de fus Rey nos, y  
como fabia manejarlosa:todos para íus.di<ílamenes, y in- 
terefes, íaiió votado de el Confejo, fe havia de ¡«rabiar vn 
Embaxador a ei Francés-, para terminar pacificamente 
aquellas materias •, pero efto era ya en tiempo, que el D u ­
que de Normandia Juan , hijo de el R ey  de Francia,havia 
ocupado los Vizcondados de Gm akdes , Carlades , y  
otros caíiilios de ei Condado de M om pdler. E l R ey  de 
Mallorca fe retiró a el Rofellon,juntando algunas tropas, 

v para defenderle 3 defde dopde avisó a el R ey  Don Pedro,
quan
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quan cercano fe hallaba ei Duque de Norma ndiY ccn íh 
e je rc i to ,  y a fs i  le focorriefle con gente, a que el R e y  
D on Pedro ie refpondió : eftaba en animo de imbiarle ¡os 
íoccrrosparala  deíenfa. En  tanto el R ey  Don Pedro, 
aunque inflaba el Rey de Mallorca , celebró C o r te s , en 
que determinó fueííe c itado , paralas Cortes de Barcelo­
na j fin querer imbiar gente alguna , para que atenuado 
■el Mallorquín , pudieíTe mas fácilmente ocupar fus domi* 
míos. Zurita, Abarca, y los demas Aragoneles.

í i  E l  R ey  Don Alonfo de Portugal, imbió a el Pon^ 
tífíce por Em baxadores, á Don Martin, Obifpo de E v o .  
r a , Lope Fernandez Pacheco , Señor de Ferreira , y L o -  
renco Gómez de Abreu^ para que de fu parte ¡e dieíTe-n 
noticia de !.a feliz vitoria de el Salado,y pidieífen á elPapa 
la C ru zad a , y  las tercias por dos años , para continuar la 
guerra contra los Reyes de M arruecos, y Granada. E l 
Santo Pontifice alentando e lze lod e  el R ey , concedió lo 
que le pedia, nombrando por íu Legado para lo de la 

■ C ru zad a , á el Arcobijpo de Braga.Raystaldo.

A .C ,  r?  2. Era . 1 3 8 0 .
1 'Con el deico de recuperar á Algezira , hallandofe 

•-el R ey  Don Alonfo en Vaüadolid , -convocó Cortes en 
B u rg o s , donde concurrieron con el Ar^cbiípo de T o le ­
do, muchos Prelados, muchos Ricos hombres, y los Pro­

curadores de las Ciudades :■ en Las quales propuío el R ey  
Ja  vtiiidad, que tendrían íus Reynos en la conquifta de 
¡Algézira , de don Je  fe podian temer .gr-av.ifi.cnos daños, 
por el poder.tan formidable de eURey de Marruecos Al- 
boazen, y que efto era materia de mucho cuy dado , y ne- 
,cefsitaba , que ios R íyn o s  le dleííen mayores contribu­
ciones, de lo que ácoftutfibraban, y que afsi le concedieí- 

•fen el Alcabala,que en otra ocaíion le havian concedido» 
A  efta propoíicion los, Procuradores de las Ciudades no 
guifieroa dar o íd o s , teniendo entre si algunas diferen-



cías: a vifta áe lo qua! el R e y  junto los Prelados, y  G ran ­
des en elGonvento deSan Pablo,como quienes entendían 
mas bien la importancia de eñe negocio, y las materias ds 
eftado. Eftos concedieron a el R ey  lo que pedia , con que 
fabiendolo losProcuradoses de las Ciudades, hizieron 
lo mifmo. E l  R ey  con efto pafsó a León , donde concur­
riendo Don Juar, de Ocampo, Obiípo de aquella Ciudad, 
Don Pedro , Obiípo de A ftorga, Don Pedro Nuñez de 
Guzman , Don Rodrigo Perez Ponce, y  oíros Señores de 
aquel R eyno , concedieron á el Rey !o mifmo , que las 
Cortes de Caftilla. De allí pafsó el R ey  á Zamora , donde 
por el Reyno de Galicia juntó Cortes , á que concurrie­
ron el Arcobifpo de Santiago , Don Pedro , Prelado de 
la miíma Zamora,Don Juan M anuel, Don Pedro Fernan­
dez de Caftro , y otros Señores, y le concedieron lo mif­
mo que en Caftilla , y Leen. Luego fue el R e y  a Vallado- 
lid , y defpues de Pafqua paísó a Avila, y á Segovia.don- 
de por las Ciudades de Eftremadura íe le concedió lo 
mifmo.

2 El Rey de Marruecos Alboazen , defeofo de ven-s 
gar la rota , que havia padecido en el Salado , y  el defea- 
labro,que havia tenido el año antecedente elRey de G r a ­
nada : procuraba juntar vn grueíío numero de gente , pa­
ra paílar con ella a Efpaña , para lo qual oiípufo iormar 
vnaformidable armada jvalicndofe de el R ey  de Túnez 
íu fuegro , el Rey de Buxia , y aun de el Soldán de Babi­
lonia , poniéndoles por pretexo eí interés de fu faifa R e­
ligión; con que todos fe previnieron para íocorrerle.Don 
Gilde Bocanegra , que íe hallaba en el Eftrecho con U 
armada de Caftilla, procuró informaríe bien de los. deíig- 
n¡os de e! R ey Alboazen , y fabiendo,que en ei puerto de 
Bullones eftaban d o ze g a le ras , para juntarfe con la arma­
da , que el R ey Alboazen prevenia en Zeuta , irr.bió con 
toda diligencia contra ellasdiez galeras luyas bien preve­
nidas, délas quales echaró á fondo dos,y a quatro pegaron 
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fuego ,y l a s  feis reflantes tomaron, conque fe volvieron, 
y  Don G il  de Bocanegra dio avifo de efto a el R ey  , y de 
las prevenciones,que el R ey  Alboazen hazia.

3 C oa  efta noticia el Rey D on Alonfo , mando que 
en Sevilla fe previnieren mas galeras, y defpachó a el R e y  
de Porrugal, que le focorricííe con diez galeras, y pagan­
do los fueldos á los S e ñ o res , íes mandó , que con fu gen- 
ts  cada vno paíTaííe luego a la frontera , y cuydadofo de 
c! traníito de Alboazen , difpuío el viage a Sevilla , avi- 
íarado de fu partido a D .Juan Manuel,DonJuanNuñez de 
Lara, Don Pedro Fernandez de Caftro, Don Juan Alonfo 
de Albuquerque, Don Juan de la Cerda,y otros Señores, 
pidiéndoles previnieren la gente de íu m ando, para que 
fucilen a la frontera , quando los llamafle, con que deíde 
M adrid partió a largas jornadas á Sevilla.

4  E l Rey de Portugal imbió las diez galeras, que le 
liavia pedido el R.ey Don Alonfo con Carlos Pezaño fu 
Almiráte1,mas Alboazen fabiendo guardaba el Eftrecho U 
armada de Caftilía con los Almirantes de Aragón, y Por­
tu g a l ,  con ¡asgaleras de fus mandos, tomando la rota 
diftante de e l lo s , mandó á el Almirante de íu armada, 
paílañe a juntarfe con algunos vag e le s , que tenia preve­
nidos e! Rey de Granada , y lográndolo fin embarazo, fe 
juntó con ellos el Almirante de Alboazen , donde defen- 
voca el Rio Guadamezil. Ei Almirante Don G il de Bo- 
canegra,aísi que tuvo efta noticia, acompañado de el Al* 
mirante de P o rtu ga l, pafsó con fu armada á ponerfe á la 
vifta de la armada Mahometana, para que no pudieííe 
echar en tierra en otro lugar la gente , y viveres que 
rrahia ; y para lograrlo mejor avisó a el Maeftre de San. 
tiago , para que traxeíTe algunos regimientos de aquella 
parte , pues con eíío era fácil deftruir la armada Maho­
metana. E! Maeftre de Santiago dio avifo a el R eydeef*  
to  , quandoJe hallaba en el Pedroío , no lexos de Sevilla, 
y  <\ inflante imbió á D on G encalo  , y D on Fernando efe
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Aguilar, que fueíTen con !os pendones de Cordova , G¿r^' 
mona, y  Ezija a ayudar la armada , y  haviendo llegado a 
S ev i lla , habló con el Concejo de efta Cm dad,y Don Juats 
A lonfo  de Guzman , para que con fu gente fueíTen tam­
bién en focorro de la armada,dando avifo a fu Almirante 
de la prefteza, con que feria focorrido , y que procuraífe 
cortar la fuga a la armada Africana : con efte cuydado 
imbió á llamar a el Maeftre de Calatraba con fu gente, 
que eftaba en M arros, á el Maeftre de Alcantara , que fe 
hallaba en M oron , y á Don Enrique Henriquez coa la 
gente de Jaén, y  aquel miftEo dia fe partió de Sevilla i  
Xerez.

^ El Almirante Don Gil Bocanegra fabiendo, que 
en Algezira havia trece galeras Africanas} que intentaban 
ir a juntarfe con la armada de Albaazen , imbió contra 
ellas diez galeras muy bien armadas, las quales acometie­
ron las Africanas , y de las treze tomaron d o s, quatró 
echaron a fondo , y las otras fiete, quebrantadas, y der- 
rotadas.fe entraron en vn puerto, muriendo muchos M a­
hometanos,que Jando también muchos heridos.El M aef- 
tre de Santiago dio avifo de efto áel R ey  , prevíniendole, 
que havia íaiido de Algezira en focorro de aquellas gale­
ras, mucha gente de caballería , y infantería, y  que íí el 
Rey pudieíle venir con todas fus fuerzas, feria muy fácil 
déftrozar toda la armada Mahometana. Recibió el Rey. 
efte avifo, y luego al inflante fe pufo en marcha, imbian- 
dovna poftaafu Almirante,para que le imbiaííe vna gale­
ga bien arrisada , que en breve eftaria con fus trop as , en- 
cargándole mucho,que no fe efcapaíTe la armada Africana.

6 Efta intentó paíTar a Algezira, y el Almirante Don 
Gilobíervando fu movimiento , difpuío que los vageles 
á/aborde el viento acometieílen las galeras Africanas. 
Ejecutáronlo nueftros vageles con tanto impetu , que de

primer choque deftrozaron feis galeras, que fe fueren 
«• fondo,y con la fuerza de el tres de ellos fe encallaron en 
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la arena. Vien do efto los Mahom etanos, furiofos in im i  
taron entrarlos; pero las galeras Chriftíanas procuraron 
focorrerlos: con que fe trabó vna íangrienta batalla ¡¡ en 
que fe peleo obftinádamente de vna , y  otra parte ; en cu­
y o  tiempo dos galeras Chriftianas dieron en la arena , las 
quales procuraron entrar los Mahom etanos, defendién­
dolas valerosamente los Chriftianos ; pero viendo ro  las 
podían falvar , paííandofe a otras galeras, las dieron var- 
reno, para qne fe fueften a fondo; la otra galera con el fo- 
corro de otras ga leras , y foldadosfue defendida,afta que 
creciendo el mar fueííe faca^a de la arena , y de el riefgo. 
Combatían también los Mahometanos los tres navios 
Chriftianos, que havian encallado , y los que eftaban en 
ellos, reconociendo que no podían defenderlos, fe paila- 
ron a las galeras,y los pufieron fuego ; los quales ardien­
do pegaron fuego á vnas quantas galeras Africanas , que 
eftaban junto a ellos, Los Mahometanos viendo efto,acó* 
metieron furiofos las Capitanas de Don Gil. y Carlos Pe- 
zana, y las galeras Chriftianas fueron a íu íocorro , pe­
leando vnosj y  otros con tanta obftinacion ,que no pare­
ce fe les proponía otra caía que la vitcria ,ó la  muerte; en 
cuya ocafion vnos vageies Chriftianos , con el beneficia 
de el viento fueron en fecorro de las ga laras , y vltima- 
mente entrando en las Patronas dé la  armada Africana, 
quitaron la vida á fu Almirante , y fubalternos ; con que 
las demas galeras derrotadas,procuraron efeaparfe á Zeu. 
ía ,  quedando por los Almirantes de Caftilla , y  Portugal 
la vitoria. Duró efta batalla todo el d ia , tomaronfe algu­
nas galeras, y fe echaron afondo afta veinte y  cinco , f  en 
vna de las tomadas,íe halló vna gran fumma de oro ,y  pU« 
ta5 qne venia para pagar los foldados.

7 Recibió el R ey efta noticia feliz en el camino de 
X e re z ,y  reconocido de el beneficio áD ios, fe apee de la 
muía, y poniendoíe de rodillas, ios ojos clabados en la 
tierra, dio gracias á íu M ageíUd Divina por tan gran be-



neficio, defde derade eícribio a fu Almirante la efiur-o,- 
do n  , y graciasde haverle dado>quella vitoria , y a Car­
los Pezano , que fe dezia quería volver a fus puertos, te 
imbió a d e z ir , fe vieífe con él en X e r e z , donde afsi qua 
entró,reprehendió afperamcte ios vezinos,de que no hií- 
vieffen ido con fu pendón,y gente,quando los HamdDon 
Albaro de Gusman, Governadcr de Tarifa : porque hu- 
viera jfido mayor la vitoris. Eftando el Rey en Xerez , vi. 
no á junraríe el Arcobifpo de Toddo'jDou Gil de Albor­
noz, que fue muy bien recibido de ei Rey , vino también 
Carlos Pezano,dexando en Cádiz fu flota : e lR e y  le reci­
bió muy guftoío , y alabando íu gran valor,le dio de pre- 
fente vnas ricas alhajas, a quien deípidió, v con él imbió 
vna perfona a el Rey de Portugal, para que de fu parte l'a 
pidiefle , le volviefle a imbiar con la- armada 3 en e-ftandó 
reparada j y  cuy dando de la fuyai-rabió a t el Almirante 
Don G i l , que le dixeííe el eftado en que eftaba,paracuy- 
dar de fu reparo.

8 Don Pedro de Moneada , Almirante de- Aragoa 
venia en eñe tiempo, conforme a la capitulación hc-ch,s 
con fu Rey D on Pedro, con veinte galeras muy bien ív.r- 
tidas, para juntarfe con la armada de Caftilla-, elq.Ual 
viendo junto a Eñepona treze galeras Africanas, las aco­
metió con íummo valor,y tomó quatro llenas de viveres, 
dos derrotó, y íe fueron afondo , volviendo fe las .tiernas 
a eí puerto, con que llegando a juntarfe con la armada^ 
Caftilla,dió avifo a el- Rey de el fuccíIo,que fe alegró-mu­
cho. Saiic a fin de junio de Xerez et R e y ,y  pafsó ti fuer» 
tode jatarez con los Ricos hombres de la frontera, i’-e- 
bando configo mil y diicientos:caballos, y tres mil ifiisn- 
tes, y paliando por Tarifa llegó a Jatarez , en donoe en­
trando en vna galera, íe pafsó a mirar deípacio a Aijezira* 
coniiderando con atención fu terreno , y  preguntando, a 
fu Almirante : íi íabia en que eftado eftaba la viila? a que 
si Almirante refpondió ; labia por vna e.ípia, que los que ■
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fe hallaban en ella,eftaban preocupados J e  el miado,y que 
tenían muy pocos víveres. AíTe'gurófe el Rey de efta no- 
ticia, y  juzgando , que el tiempo era oportunísim o, para 
fitiar aquella placa, para que no ia entraíTen fa co rro s , y  
v íveres , comunicó efta materiacon'los'fuyos: los quales 
juzgaron era neceííario volver a Xe-rez, por muchos mo­
tivos,que reprefentaron a el Rey , que vino.en ellos,y af* 
fi partió á Xerez,

9 En efta'Ciudad tuvo el R ey  confejo de guerra con 
los Señores , y defpues de bien conferida la materia, que­
dó refuelto el fitio de A lgezira: con que el R ey lü .n ó a  
los Ricos hombres, y a los Concejos de las Ciudades, y 
mando fe hizieífen prevenciones de víveres e n 'Sevilla, 
C ordova,y  otras partes,y que por mar fe llevaflen á T a r i­
fa; y volviendo a Sevilla para la difpoficion de otras mu­
chas cofas neceífarias para el íitio, icnbió'éfpias para faber 
la gente que tenia Algezica : y aunque de algunos M aho­
metanos, qtíe fe cogieron,fupo , que teni s vn.grueíTo pre- 
fidiode infantería , y caballería , no fe embarazó el R ey 
en eíTo , fino pregunta a fus Adalides: íi en el.terreno de 
aquella villa havia terreno á propoírto para fu a!ojami«n- 
to , y la confidencia de las tropas ? y ha viéndole refpon- 
dido , que f i : mandó adrezar el camino defde Xerez , y  
que fe hizieffen puentes en e! arroyo deX erez ,y  en el R io  
Barbate, y que fe previnieren vareas en el Rio Guadale- 
te, para el traníito de las tropas, gentes, y víveres,aun en 
tiempo de hiviernojeon que haviédó ¡legado alguna gen­
te, déla que havia imbiado a llamar,falió de Sevilla el día 
2 5 .  de Julio,en que fe celebró la fieftade nueftro Apofto!, 
y  Patrón Santiago, aponer el fitio á Algczira.

1 0  Sa!ierc-ncon el R ey  Don Barttíiomé, Obífpo de 
Cádiz, los Mseílresde lastres Ordenes Militares,el Pr/of i 
deSan Juan, Don Juan Alonfo de Gúzman , Don Pedro 
Ponce de.Leon, los pendones de fus hijos,Don Fadrique,
y  Don I  ello, los de Sevilla , Cordova , y X e r e z : el pen-
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d o n d e ja e n ,  y la gente de aquel Reyno , con Don E nri­
que Enriqutez; y ios de Carmona , N ieb la , y Exija , con 
Don Gon^álo de Aguilar , y  llegando a Tarifa hizo re- 
vifta de la gente, y fe halló que lieb^ba dos mil y feifcien- 
tos caballos, y ,quatro rail infantes, poca gente para tan 
grande emprefa ; bien que efperaba las demás tropas de 
los Ricos hom bres, y Ciudades; con que íaliendo de Ta- 
rifa el dia 3. de Agofto tomó puefto para el fitio: y 0. hu~ 
viéramos de dezir todas las particularidades de é l ,  fuera 
predio  dilatarnos m ucho, y  afsi iolo diremos ias mas 
efpeciaieso „

• i i  E l R e y  ordenó , que las armadas de Caftilla, y  
Aragón fe juntaffen , para que nada entraíle en la placa, 
y  para que los vezinos no falieíTen a coger la gente , que 
iba, y  venia a Tarifa , les armó vna celada , en que fueron 
muertos; y heridos, y  tomados muchos Mahometanos, y 
de los priíioneros fupo la gente , y viveres, que tenia A L  
gezira. Los de ella arrojaban deíde las murallas á ios ata­
ques vnas valas de yerro como manganas, que d^ban v n  
grande eftalüdo, y vnas faetas de horrible grandeza; y 
efta es la primera vez, que fe halla en la Hiftcria el vfo de 
la polvora: perqué con ella fe arrojaban las balas. T am ­
bién.hizieron vna falida á el quartel de el Maeítre de San­
tiago, Don A ’onío de Guzraan , y Don Pedro Ponce de 
León, con mil infantes, y trecientos caballos; pero fue* 
ron rechazados,íi bien que en efta ocaíion murió el C o n ­
de Buquoi Alemán, que havia venid© por devoción á efta 
guerra. E l R ey haviendo llegado alguna g en te , de 1?, que 
havia llamado, empezó á hazer vn folio, ó ataque a la vi­
lla vieja , cerrándole de la parte exterior con m aderos, y 
tierra,para que no pudieífen los enemigos llegar á fu cam­
pamento, ni pudicííe entrar cofa alguna por alli en la vi- 
Jia. Los enemigos procuraron embarazar efto. pero fiem- 
prc fueron rechazados: el R ey  mandó ocupar la torre de 
Cartagena, que eftaba entre Á lge z ira , y Gibraltar, y los
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que íe ccnpabanja entregaron falvas las vidas, y  imb’ an* 
do el Almirante dos M o ro s , que havia cogido,a el R e y s 
para que fe informafíe de ellos,en lo que convenia , vna 
de ellos toteó la efpada de el que le trahia , y  intentó ma- 
tar- á el R ey; pero fue hecho pedazos5par los que eftaban 
con él.

1 2  En  eííe tiempo,por mandado de el R e y  Don Pe­
dro de A ra g ó n , fe fue a fus puertos con fus galeras Don 
Pedro de Moneada , á quien agafajó el R ey  , y deípidió. 
EI'M aeñre de Santiago , Don Alonfo de Guzman cayó 
enfermo, y  murió; cuya muerte íintio mucho eí R ey , que 
mandó llevar fu cadaver a el puerto de Santa Maria,y lue­
go llegó Don Juan Alonfo de Alburquerque , A yo ,y  M a­
yordomo de el Infante Don Pedro con fu pendón, y gen- 
fe.Eftando allí caíi todos los Ele£toresfó T rezesd e  el O r­
den de Santiago', trataron de hazer elección de Maeftre; 
pero como no fe concorda (Ten , eligieron por Maeílre a 
el hijo de ei R ey  Don Fadnquejencargandoíe íu padre de 
íacar difpeníacion de eí Papa, para fupiÍT todos los vicios 
de la elección, como íe executó.

í 3 E l  R ey  de Granada con el animo de focorrera  
Algezir a , juntó de fus dominios,y otros dos mi! de Afri­
ca , afta feis mil caballos; con cuya noticia el R ey  Don 
Alonío para faber fu intento , y  deíignios hizo que R uy 
Sánchez P¿bon, que havia fervido a el Maeftre de Santia­
go , paífafíe a Granada con el pretexto , de que el R ey  le 
defeaba prender, fobre dezir: que havia ocultado , y  qui­
tado muchos bienes de el Maeftre, el cual lo fupo execa»' 
tar también, que por fu medio íabia el R e y ,quanto inten­
taba el Granadino. Nueftras batidores cogieron vn M o ­
ro, ó M ihametano, que venia defde Cafteílar á Atgezira, 
y  le traxeron a el Rey , que te preguntó muchas co fa s , y 
entre las pregunta? temerofo , que fe le hizieífe algún da- 
■ño, le dixo: que íi le daba la vida , le diria vn importan- 
fiísimo fecreto, ofrecioíeU el R e y  ,-y afsi íe d iso  : coir>o
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efi el Caftellar haviendofe huido vn Mahometano,echan-: 
dofe de la muralla, fue c o g id o , y  condenado a muerte,’ 
y  que para falvar la vida,havia ofrecido venir de allí a tres 
dias á matarle, que para que fueíTe mas bien conocido,fu-j 
pieíTi que era tuerto , de tales, y  tales feñas, y que afsi ef-; 
tuvieílecon cuydado. E l  R ey  por íi era engaño, mando 
aflegurarle., y que fe eftuvieíle concuydado , para coger 
el que d ezia : cogió fe , y  letraxeron á el Rey , que vien-í 
do en él todas las feñas, que el otro havia dado , para af-¡ 
feg uraríe mas, le mandó trahcralli, y luego d ix o :  que 
aquel crasel que fe havia ofrecido a quitarle la vida:negó-¡ 
lo el Mahometano •, pero puefto a queftion de tormento,' 
confefso todo^o que el otro havia dicho, conque le qui-¡ 
taron la vida, y el R ey  dio a el otro libertad , y  le galar-í 
donó el avifo.

1 4 Reconociendo el R ey , que havia de durar el íi-1 
tío, hizo reconocer los víveres, y hallando que tenia pa­
rs feis mefes s mandó prevenir para ctros feis( tan provi­
do era efte R ey , como efto) hizo también reconocer los 
efeftos, que tenia para pagar el exercito , y hallando que 
folo tenia para poco tiem po, defpachó a el Rey de Fran­
cia Phelipe de V a lo is , áe l  Arcobiípo de T o le d o ,  para 
que (obre fus coronas, y  otras ricas alhajas, le preftaííe 
cinquenta mil florines: á el Prior de San Jnan a el Papa, 
para que le focorrieíTe en tanto empeño, pues ni baila­
ban las rentas de fus vaífallos, ni losfubfidios Ecleíiafti» 
eos; y a el R ey  de Portugal fu fuegro, á Góm ez Fernán-, 
dez de Soria , para que le preftaííe docienros mil marabe* 
dts de la moneda de Caftilla, para cuya feguridad le en­
tregaría á Xerez de Badajoz , Burgu illos, y  Alconchel.

Empezaba a entrar el hivierno,y fueron tan gran, 
des las lluvias, que hizieron dar en tierra las calillas,ó var- 
facas, que havian hecho los íitiadores, que aun el R e y  
por caer agua en la cama,huvo de levantarle,y paífar vna 
noche en pie. Para reparar efte daño , mandó que de ¡os 
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Pinares de M o ya  fe cortaffe mucha madera , que fe con* 
duxeffe a Valencia , y defde alii fe traxeífe por mar á A l­
gezira , como fe executó, y  con tapiafes haziendo tapias, 
con la madera íe hizieron cubiertos, y caíiílas para la 

g ente*
16  Luego vino Don Juan Nuñez de Lara por el mar 

con la gente de Vizcaya con mucha madera, para hazer 
cobertizos,y con muchas armas,y efcudos para el exerci­
to 1,y a pocos dias llegó tambienDon Pedro Fernaniez de 
Caftro con lucida gente de G a lic ia , y poco deípues hizie­
ron los fitiados vna fuertiísima íalida azía el quartel de 
D o n ju á n  Alonfo de Alburquerque, que eftuvo en gran* 
de peligro; pero fue focorrido , y rechazados los. Maho-’ 
metanos. Luego llegó Don Goncalo de Aguilar , con la 
gente de E z i ja , y el Rey Don Pedro de Aragón imbió a 
el Vizealmirante, Matheo Mercader con diez galeras, 
con que hallandoíe con tan buena gente, fue eñrechando 
oías el fitio, y aunque los fitiados continuaban las falidas, 
¡Gempre era con daño íuyo.

37 £ !  R ey  de Granada , haviendo juntado vn peda-
20 de caballería,entró en la frontera,y fe pufo íobre Ezi^ 
ja , donde entró en los arrabales,y los faqueó, y llevó to­
do el gan ad o ; pero la Ciudad fe le refiftió con v a lo r , y 
paíTando á Palma la entró a fuerza de arm as, de que irri­
gado pafsó á cuchillo todos los veziüos, defde el mayor, 
aña el menor , fin perdonar edad, ni íexo,llebando quan­
to halló en ella *, mas juntandofe la gente de Sevilla,' 
Cordova, Jaén, y la demas Andalucía, huvo de retirarfe.

18  El R ey  de Portugal irr.bió á Carlos P e ñ a z o a d  
Eftrecho con diez galeras pagadas por d osm efes,con  
que el Rey Don Alonfo teniendo bien guardado d  mar,y 
teniendo ya los ataques cerca de las murallas , determino 
batirlas con ingenios,dando el cargo de efto a Yñigo Ló­
pez de O ro z co ; y aunque íobre el plantarlos huvo algu* 
Ojjs rdfriegis, intentándolo embarazar los fitiados, final-
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mente fe pufieron veinte ingenios, con que ín¿o¡nodab«m 
notablemente la Ciudad. Crónica de el Rey Don Alonío,y 
ios demás HiJIoriadores de CaJtilU..

19  E l Rey Don Jayme de M allorca, reconociendo 
quan ineficazes eran fus oficios para con el Rey Don Pe-, 
dro de A ragón, y  qaan vanas fus prometas, no quifo af­
i l ia ra  las Cortes de Barcelona,* que eftaba citado; las 
quales junto el Rey,con el pretexto de querer hazer guer« 
ra á los Reyes de Marruecos, y  G ran ad a ; pero el animo 
era de apoderarfe de M allorca , teniendo íecretas iateli- 
gencias con los de aquella Ysla, para aífegurar la facción; 
por lo q u a l , viendo que Don Jayme no havia afsiftído a 
las Cortes, fe declaró Ubre de toda la obligación , que le 
tenia , y  íe declaró infractor de el feudo , y vaífal!age,que 
le debia, tomando también por caufa, que havia batida, 
moneda en Roíellon fia fu licencia : lo qual havian exe- 
cutado ílempre los antecesores de Don Jayme. Con efto* 
y con el pretexto , de que quería ir fobre Aimeria , im-, 
bió á Don Fedro de Moneada , que fe vinieííe con las ga* 
leras de íu mando , que lo executó , y con el pidió á los 
Prelados de fu Reyno , que celebraban Concilio , le dief- 
fen vn fubíidío, para hazer la guerra a los Mahometanos, 
y ademas de efto imbió vn Embaxador áel Papa, par* 
que le dieífe algún focorro, y le perdonaíTe alguna parte, 
de lo que pagaba por el feudo de Cerdeña.

zo Deíeaba el R ey  Don Pedro , que conocieíTe eí 
mundo , que movía con juña caufa las armas a el R ey  de 
Mallorca Don J a y m e , y para efto difeurríó, que fe cítaf- 
íeaDonJayme,paraque dentro de veinte y feis días com- 
parecieíTe a purgaifedeeftoscrimines,Lo primero: que 
havia ¡atentado negarle el feudo, y revelaríe contra él. 
£-°fegundo: que por si havia declarado la guerra a e! Rey 
de Francia. Lotercero: que havia permitido en fus Efta­
dos otra moneda ,que la de Barcelona. Y lo quarto : que 
havia labrado moneda faifa. íLfíos delitos podía facilmen- 
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te purgarlos Don Jaym e ; porque, 6 eran artifíciofaméñ* 
ts  inventados por el R e y , ó fácilmente creydos de íbs 
q u e  le  adulaban; pero como tenia experiencia , que Don 
Pedro Tolo fe burlaba de él, no quifo comparecer para el 
dia citado , y Don Pedro al dia íiguiente le de claró por 
rebelde, y haver perdido todos los feudos, que tenia de 
la corona de Aragón.

2 1  El Rey de Francia havia imbiado vn CahaHero a 
el R e y  Don Pedro, para darle las gracias de no haver mo­
vido fus armas ea  f<*vor de el Rey de Mallorca ; con cuya 
ocaíion,para.que efte pobre Rey no pudieíTe tener locor- 
to  alguno de el Conde de Fox , ni otros Sctiores France* 
fes fus vez in o s , le imbió a dezir con é l , que todo aque­
llo debia a fu amiftad : porque el inglés le havia hecho 
muchas ioftancias, para que fe ligaííe con é l , y no havia 
querido,y que refpedfo de eíTo,efperaba que tendria cuy-í 
dado,de que no fe movieííen contra él ningunas armas ea 
Francia.

y 22  Viendo Don Jayme R ey  de Mallorca,!o que exc-' 
cataba el R ey  de Aragón con él , recurrió á el Pontifice, 
y  le refirió todo lo que V* fucedia, para que con fu autho- 
jidad fe interpuíieííe con el R ey  Don Pedro , y no le mo« 
leftaííe.El Pontífice imbió á el Ar^obifpo de Aux , para 
que fe ajufíaííen los dos R e y e s , y Don Pedro dieíTe faivo 
conduto a Don Jaym e , para que pudieííe venir a hablar­
le, y entanto fuípendieffe el proceiío , que contra éi ha­
via formado. Llegó el Ar^obifpoá Barcelona, donde fe 
hallcibaDon Pedro, y defpues de have^le hecho la propo* 
íicion de el Papa,vino elRey en quanto ejPapa intentaba, 
con que defpedido el Ar^obifpo , fe embarcó en vna falu- 
ca á Valencia, por quatro galeras, porque fe hallaba fin 
ellas en Barcelona, y era factible,que las necefsitafíe: con 
que tomándolas, fe volvió, efperando a el Rey Don jay- 
me. El Rey Don Jaym e aílegurado de el (alvo conduto 
de el A ragonés, vino a Barcelona con fu muger Don*
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Cor.irania, hermana de el Aragonés, fiando que ei páren­
te feo heríalos mejores o fic ios , y  llegando a el muelle íe 
hizo vn pafiadizo a el Convento de San Francifco defde 
el vagel,en que venia. Vio a el R ey  Don Pedro , y fue en 
lo exterior bien recibido ; pero defpues de haver vifto a 
íu hermana , fingió le havia dicho vn Religiofo, que D o a  
Jaym e intentaba con el artificio de el paííadiso , quando 
fueíTen a el vagel a ver a fu hermana, cogerle a é l , y a «1 
Infante Don Jayme fu hermano, y llevarfelos á Mallorca.

23 Los reparos de el Padre Abarca convencen ? que 
todo efto fue artificio, y engaño de el R ey  Don Pedro, el 
qual comunico efto con el Infante Don Pedro-íu t io ,  y fu 
hermano Don Jayme : diíponiendo,que efte fueííe a vera 
fu hermana Doña Conftanca,y íignifkandola, que vinieí- 
íe á ver á el R ey fu hermano ,.la tfaxeííe , y executaííe la 
miímo, ausque no quífieífeel Rey de Mallorca fu marido. 
Executó el orden el infante, y paitando,a. v e ra  fu herma­
na, íainfinuó,comoguftariael Rey fu hermano, que le 
fueííe á ver. E l Rey Don Jayme, fofpechando íiempre al­
guna malicia en efto, fe reíiftió,a que fu muger falieíle de 
el v a g e l , y fueííe a ver a el Rey Don Pedro-,mas el ínfan- 
te Don Jaym e díxo : que era predio, y fe la llevó,dizien- 
do , que luego volverla. El de Mallorca con eftoeftuvo 
efperando , y viendo que era demaíeada la tardanza , fs 
fue a el Rey Don Pedro,y reconociendo» que aquello e?a 
quitarle la m uger, fe quexó de e fto , y de la falta de fe al 
falvo conduto,con que havia venido , y fentido,y coléri­
co , le dixo : que ya ia experiencia le enfernba, no podía 
efperar cofa buena de é l , y que le dieíle licencia de irle, 
y que pues afsi obraba con é l , ningún vaíTaiiage le reco­
nocía. E l  Rey Don Pedro le concedió la licencia guftofo, 
teniendo á íu hermana , porque con mejor pretexto lo ­
gra fíe , lo que intentaba , y defeaba. E l R ey  Don Jaym e 
levanto ancoras, y fe fueá Mallorca , donde publicóla 
guerra contra el R ey de A ra g ó n , y íce c h ó  íoore todos
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los bienes de los Aragonefes,que eftaban en aquella ¥sía,' 
y publico vn manifiefto, asegurando era calumnia , y  
mentíra5quanto fe le imputaba por el R ey  de Aragón , a 
quien defafiabade perfonaa pcrfona , para prueba de fu 
verdad. Don Jaym e en cito procedió, como quien tenias 
razonjpero no como politico, pues no coníiderójque efte 
era el camino de fu perdición,como eníeñó la experiencia. 
E l mifmo Rey Don 'Pedro, Zurita ¡Abarca^  los demas.

1 Continuaba el R ey  Don Alonfo de Caftilla el íitio 
'de Algezira, batiéndola fin cefar, y  para que los ingenios 
tuvieífen mejores efe£los,difpufo Yñigo Lopes de Oroz- 
co hazer vna torre de madera , para vfar defde ella de 
ellos, y que eftos no recíbieflen daño de los ingenios, que 
tenían los íltiados, haziendofele defde la torre grandísi­
mo daño ; pero ellos falíeron á ponerla fuego , y de he- 
cho le pagaron : viendo d io  iínbió el Rey vn pedazo de 
gente efcogida, que dio fobre e l lo s , y matando muchos, 
los obligó á retirarfejapagaron el fuego,y á el dia íiguiea- 
te fe reparó el daño , y  fe hizo vn fo ío  , para que los M a­
hometanos no pudieílenexecutar lo mifmo.

2 Tenia el R ey  muy quebrantados, y  defminuidos a 
los de la Villa Vieja,por los deícakbros que havian teni­
do en las falidas: y afsi determinó hazer lo mifmo con los 
de la Villa Nueva-Para efto difpuío entres partes vna ce­
lada , dando inftruccion délo  que fe havia de executar. 
Don Alonfo Fernandez Coronel,Capítan delosDonceles 
de el Rey,con no mucha gente,fue á provocar los íltiados 
de la Villa Nueva, y ellos viendo la poca gente íaíieron á 
é l , y empezó a retirarfe cebándolos, afta que falieron de 
fus pueftos Don Pedro Ponce de León , y Don Enrique 
Enriquez , que dieron íobre los que havian falido con 
tanto valor , que mataron muchifsirocs, obligándolos á 
retirarfe; pero á la retirada falió Don Juan Alonfo de Al-
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burquerquc , y dio fobre eIlos¡,figuiendolos todos, afta 
las murallas, donde fue precifo rerirarfe los nuefíros, por 
la multitud de faetas, y piedras,que defde ellas le tiraban, 
pero fue tal el daño,que recibieron los Mahometanos ea 
efta ocafion , que quedaron con efearmiento, para no ha­
zer femejantes falidas.

3 E ! R ey  Alboazen defeofo de fosorrer la phca, ha-; 
2¡a en Ceuta grandes prevenciones de gente, y armada; y  
a el mifmo tiempo elRey deGranada juntando fus tropas, 
hizo vna entrada en las fronteras, por ver fi podia mover 
con efto,á que el Rey levantaííe el íitio. Puíoíe fobre el 
caftillo de Benamegí , y  le tomó : defpues pafsó á tomar 
a Eftepa ; pero íinefe&o , y fin que hizieíleefto nada en 
el animo de el R ey .L o  que congojaba mas á los que afsif. 
tian á el R ey  , era ver que po havia medios, para la conti­
nuación de el íitio , y afsi algunos trataron de imbiar á 
R uy Pabon,paia que tratafie de paces con el R e y  de G r a ­
nad-a. Exe cu tolo Ruy Pabon , y e lR ey  de Granada , que 
no deíeaba otra cofa,a! inflante imbió á el Rey Don Alón- 
fo , para que tratafifen de ellas á Áben Obuciarry Aben Ai^ 
jarate , los quales fueron recibidos de el R ey  Dan Alon­
ío; y llegando á los ajuftes,ofrecían que fu Rey le pagaría 
el tributo , que havian pagado fus antecesores, y queda­
ría por íu vaífailo ; mas el Rey Don Alonfo , que no qu e­
ría ajuftarfe , pidió ademas de efto , que íe apartaífe de xa 
liga, que tenia hecha con Alboazen Rey de ívlarruecos, y  
no trayendo ellos orden para efto,íe volvieron.

4 Com o eí R ey  Alboazen hazia tantas prevencio­
nes, para focorrer la pla^a , el R ey  D en Alonfo imbiaba 
cada día galeras,a que obfervafien en Ceuta el numero de 
galeras, que allí fe prevenían, para eftir informado de to­
do; pero como faltaífe dinero para las pagas de el exerci­
to, tomó el R ¿y  fu plata,y pidiendo a algunos Señores la 
íuya , aunque coa la obligación de íatisfcacería , la imbió
' C - * • -
a Sevilla, para que kizidíen moneda, aunque de menos
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vaier, Fabricóle la moneda , y de efto is  figuro vna gráííí 
dealteración en las cafas: por io qual los Señores ^ C i u ­
dades reclamaron a el R ey  para que la mandafie recoger, 
ofredendole le darían vna moneda de todas las ventas* 
con que íerecogio , y ceíso la alteración.,que havia oca- 
íionado.

5 Havia el R ey ímbiado a llamar a ei fitio todos los 
Ricos hombres,y los pendones de los Concejos de eiReyw 
no de León , Afturias, Vizcaya , Caftilla, Eftremadura , y' 
el Reyno de Toledo , y A n d a l u c í a ,y defde el mes de Mar» 
go empezaron a venir to d o s ,  diftribuyendo el R e y  los 
pueftosa cada v n o ;  y hallandofe cada dia con mas gente, 
procuro ir dilatando los fo fo s , para eftrechar roas a los 
Mahometanos, que a vifta de efto hizieron vna falida pa­
ra embarazar á los trabajadores; pero fueron rechazados 
con gran daño, y lo miítna les fucedió otres vezes que in­
tentaron lo mifmo.

6 Solicitó e lR e y  de Granada el v e r , íi podia hazer 
levantar el fitio a e lReyD on Alonío,y  mandó á losAlcay- 
des de M alaga , y Ronda , que hizieílen v n a  entrada en 
!a frontera ChrifHana, Eftos juntaron dos mil caballos, y  
dos mil infantes, y con ellos llegaron afta E s i j a , hazien­
d o  vna grande preía de todo genero de ganados. A  eftd 
noticia Don Fernando de A g u ila r , que havia paífado de  
■el íitio a C ordova , a tomar la poííeísion dt los Eftados 
.de fu hermano Don Gonzalo , que havia muerto de en- 
férmedad en el fitio •, recogió alguna gente, y caminando 
Toda la noche , dio al amanecer íobre los Mahometanos, 
■paíTando el Rio de las Yeguas, y con tanto valor, que co­
giéndolos defcuydados, mató a muchos ¡ pero como los 
Mahometanos eran mas en numero, procuraron formar- 
fe ; y  como era tal la vocería ,  y gritos  de los que pelea­
ban, el ganado íe alborotó , y reconociendo la querencia 
para volveríe , rompió el eíquadron de los M alio meta-,
ao s j  y ios deíordenó, con lo qual cargando Don Fernan­

da
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cío íobrc ellos , los obligo á volver la eípalda \ quedando 
fobre el campo m uchos, tomando feiícientos y  cinquen»1 
ta prifioneros, y trecientos caballos. A otros feifcientos, 
que folian falir de Gibraltar ázia el fitio, derrotó también 
e lR e y  , armándoles vna celada ; y  acabo por Marzo de 
formar con toda perfección el fitio , ciñendo toda ía Céu« 
dad de vn grueíTo , y profundo fofo , para que nadie piu 
dieííe entrar en la villa , ni los de la villa pudieííen paííar k 
los fitiades, que era el modo entonces de rendir las 
Ciudades.

7  Eftando el R ey  Alboazen para paíTara focorrera  
Algezira, fe le rebelo vn hi jo;que llamaban Abdurramen, 
apoderandofe de gran parte de fu Reyno : por !o qual re* 
celando, que íi paíTaba a el focorro , íe levantariacon to-1 
do j y por otra parte temiendo,qae íi iba a reprimir el hi­
jo  , los de Algezira perderían eí animo > y  entregarían U 
pla^a: difeurrió imbiar aHafcen,principal miniftro íu yo , 
para que le foílegaííe, y hallando ocafion le quitaíTt la vi. 
da con todofecreto.Executólo Hafcen afsi i pero muerto» 
Abdurramert * otro M oro tomó fu nombre, y encubierto 
íkmpre eí roftro, hizo vn partido muy grande, y dió miH 
cho que hazer á Alboazen , por cuyos embarazos no piu 
do venir a focorrer Algezira, bien que imbiaba gente á el 
R ey  de Granada , para que junta con la íuya , procurafie 
hazer levantar el filio.

8 E lR e y  ya que tenia íitiada laCiudad de todas par» 
tes por tierra,procuró cerrarla de la parte de el mar, para 
lo qual hizo vna eftacada de vigas grandes, trabandolas 
entre si con cadenas muy fuertes j defuerte , que no pu- 
dieíTe entrar a la Villa v a g e l , ni vareo a'guno ; pero def­
pues íe levantó vna horroroía tempeftad,que maltrató la 
armada , que confiaba de íefenta galeras, y quarenta na- 
vius, fin otras embarcaciones menores , y  echó dos g a le ­
ras a el puerto,y otras dos falucas cargadas de viveres,que
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tomaron los M ahom etanos, y rompió también la eftaca^ 
da;pero el R ey a! inflante mandó repararla.

9 Eftando adelantada la primavera, temiendo eí R e y  
D on Alonfo.por las noticias que tenia,que el Rey de G ra ­
nada juntaba íus tro p as , y que intentarte talar los panes 
de la frontera, imbió vn cuerpo coníiderable de las fuyas, 
con cuya noticia los íltiados hízíeron algunas falidas, pa-, 
ra cegar los fbíos, y deftruyr las obras; pero íiempre fue­
ron rechazados con grande perdida. En tanto el R ey  de 
G ranada juntando fus tropas con la gente , que havia im- 
biado Alboazen,llegó á ponerfe cerca de el R io  Guadiar* 
ro ,  con el animo de ver,íi hallaba coyuntura de hazer al­
guna operacion. R u y  Pabon avisó a el R ey de efto, que a 
el inflante imbió á llamar el deftacamento , que havia im^ 
biado á !a frontera , y porque no podia venir en ocho 
d ia s , imbió a R u y  Pabon , para que hablarte con el R e y  
de Granada de el ajufte de paz , y le entretübíerte afta que 
vinieíTen los de la frontera , y con la gente que tenia , de­
xando el fino a Don Juan de la Cerda,»con numero baf. 
?ante,faUóá obíervar los pueftos, por donde podia venir 
el enemigo.En efte tiempo vinieron á eftaSanta guerra de 
Inglaterra , Francia, y Alemania muchos Señores , y Ca-1 
bolleros con íus compañías, y  entre eftos de Inglaterra el 
Conde Arbi?.o, y el de Salisburi.

1 0  R uy Pabon executó el orden de el R e y ,  y el de 
Granada luego le imbió íus Em baxadores, que le dixe-' 
ron : levantarte e! fitio de la villa, y  le pagarían todo el 
gafto, que havia hecho, y que quedaría el R ey  de Grana­
da por íu vaílallo , y  fe firmaría la tregua. El R ey Don 
Alonfo meftró en lo exter io r , querer hazer roftro á la 
propoíicion , y  llegando a el punto de los gaftos, pidió 
vna exorbitantísima fuma , para no ajuftaríc: conque fe 
deípidieron ios Embaxadores, y elRey de Granada avisó 
a el R ey  Alboazen ¡ que luego conoció l como Don Alen-
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fo no tenia gana de ajuftarfe, y  aísí inftó a el R ey  de G ra­
nada,que á todo trance focorr/eífe la plací mas como ya 
el R ey  Don Alonío tuvieííe juntas todas fus trapas,el R e y  
de Granada trato de defenderfe ,para  noexponerfe al 
peligro de mayor perdida. E n  efte tiempo murió de en» 
fermedad Don Pedro Fernandez de Caftro , cuya muerte 
íintió mucho el Rey •, y  toda la tierra que tenia , la dio k 
D on Fernando fu hijo.

i i  Sabiendo Don Fernando R uyz d e T au fte ,  Co-í 
mendador de Segura, que el R ey  de Granada fe hallaba 
con fu gente diñante, felicitando focorrer á Algezira, 
juntó ducientos caballos, y  con ellos hizo vna entrada en 
el R eyno de Granada,{in encontrar opoíicion : hizo vna 
grande prefa de ganado bacuno, y lanar , yegu as , y  otras 
cofas. En  efte tiempo llegaron á el exercito de el Rey* 
Gafton , Conde de F o x , y. fu hermano Roger Bernaldo 
con muy buena gente, a quienes recibió eí R ey  con gran­
de agafajo , y eftimacion, y le feñaló quartel en el litio. 
E l  R ey  de Granada íe venia acercando con fu exercito , f  
el R ey Don Alonfo queria falir a recibirle,y darle batalla; 
pero fe lo difuadieron fus principales C a b o s , diziendole: 
que lo que convenia.era , eiperale en fus trincheras, y  te­
ner bien prevenida la gente, por la ventaja que lograba de 
ellas, íi era acometido , con que el R ey  lo executó afsi.

í z  El gloriofo empeño de efte íit io , como trax o a
v él Caballeros Eftrangeros ,traxo también á e lR e y  D on 

Phelipe de Navarra, el qual havia militado con gloria, ea 
la funefta guerra de los Reyes de Francia, y  Inglaterra al» 
gunos años. Havia avifado á e lR e y  Don Alonío de fu de- 
terminacion ,quecftim ó mucho , dando orden, que fe íe 
feftejaíTe en los lugares por donde vinieíTe,como á fu pro­
pia perfona-, galantería, que eftimó fumosamente el N a ­
varro : el qual imbió por mar gran copia de baftimentos, 
y la recamara , y él fe vino con la gente que trahia por 
Caftilla. Haviendo llegado á 'fcziez de la Frontera j fa- 
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biendo’o el R e y ,  imbió allá algunos Ricos hom bres, qué 
le dieífen de íu parte la bien venida , le cortejaren , y !e 
acompañaífen aña el (itió , y llegando á é l } falió el Rey; 
Don Aionío acompañado de’ios principales Señores a re­
cibirle, a quien eftimó la fineza , y agafjjo , reconociendo 
el Rey de Navarra, que e lR e y  Don Alonfo tenia á la ver­
dad prendas reales.

1 3  Losfitiados hazian quanto podían , para incom-’ 
snodar a los íítiadores.y haviendo hecho vna fuerte faüda 
azia la parte donde eftaban los Alem anes, y ínglefes, los 
obligaron á tomar las arm as, y los puíieron en algún 
aprieto; mas el Rey imbio gente , con que fueron focor- 
r id o s , y los íitiados fe retiraron maltratados. E n  efte 
tiempo accidentalmente fe pegó fuego á vna varraca , y  
de ella a vna parte de el campo , que lo mas era de cafillas 
de madera; pero el R ey  imbió gente , y luego fe apagó el 
incendio, y  íe reparó el dañc;y es de advertir,que el Real 
era caíi lo mifmo que vn lu g a r , porque havia en él M er­
caderes de íed as, p añ os,y  las demas cofas con abun­
dancia.

24 E l R e y  de Granada reconociendo la dificultad 
de el focorro , volvió á ímbiar fus Em baxadoresá el R ey  
D on Alonfo , para ajuftar la tregua ; recibiólos el R ey  , f  
eludiendo las propueftas, que íe hazian , reconocieron, 
que el animo fu y.o, era rendir ia villa; pero le pidieren Íes 
desafíen ver el íitio : e! R ey  mandójquelesenfeñaílen to­
do, y defpues de haverlo vifto , y admirado , íe volvie­
ron. Los Mahometanosde Almería , y Velez , fronteros 
de el Reyno de Murcia, reconociendo , que las tropas de 
la frontera eftaban en el íitio de Algezira , hizieron vna 
entrada en el territorio de Lorca, cogiendo mucho gana­
do, y alguna gente , con que íe retiraron. D sn  Sancho 
Mamseljhijo de Don Juan M anuel, á quien havia dexado 
fo padre, para guardar la frontera , teniendo efta noticia, 
juntando aña dudem os infantes, y fefenta caballos, fue
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eñfegui miento de ia prefa , y haviendo alcanzado a ios 
Mahometanos, los acometió con tan gallardo va lo r , que 
dexando muchos-muertos fobre el campo , recupero teda 
la prefa-, hizo docientos y cinquenta priíjeneros, y tem ó 
ciento y cinquenta caballos.. Capules , Hijioria de M u r­
cia, y otros.

15  Ha'ltibaíle el Rey Don Alonfo en grande necef- 
íidad de dinero, para pagar la armada,y ?1 exercito , y en 
efta coyuntura le llegaron veinte tiril florines , que le ¡m- 
bió el Papa Clemente VI. aunque preftados; y cinqner.ta 
mi! que le imbió el Rey Phelipe de Francia , como c fe ü o  
de fu amiftad, y liberalidad, que eftirnó mucho por todas 
las circonftancias; de que reíultó/que ambos á dos Reves 
k  ligaron con eftrechifsimo vinculo , debaxo de !os ma­
yores juramentos, y maldiciones,obligando no folo á fus 
perfonas, fino también las de fus (ticeílores.Tille t,Comines, 
Dupleix. Con efta noticia el R ey de Inglaterra refentido, 
imb¡ó á llamar a los Señores Ingleícs, que havian venido 
a el íítio. E ; Rey con tan buen focorro , pagó los fueldos, 
que debia á los G in oveíes , y toda la demás gente, que 
fervia en el m a r) á viña de lo qual los que fervian en el 
exercito fe empezaron a quexar ; psfro el R e y  ios tem­
pló, duiendd: que eftaba efperando.fus rentas, y que lúe* 
go les pagaría •, mas reconociendo , que effas. no eran baf- 
Jantes, convocó los -Prelados, los Ricos hom bres, y los 
pendones de las Ciudades,y Villas de los R e y n o s , que fe 
haHaban en el íítio , y les propufo la necefsidad en que fe 
hallaba,para no malograr el gafto, y el trabajo,que fe ha­
via hecho : y todos concedieron á el Rey dos por ciento, 
Por el tiempo que duraffe la guerra; y haviendo íignifrca- 
doelRey fu necefsidad a los de la Eftre madura,le iaibia»; 
iba veinte mrí carneros>y cinco mil bueyes.

1 6 Haviendo mandado el R ey  que ninguno fah’eíTe 
de las trincheras á pelear con los Moros fin orden fuya, 
Asedió,que vn pedazo de gente poco pradíica-en la guer-
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ra, falio a probar la mano con los M ahom etanos, porta 
puerta que guardaba Don Fernando Rodríguez de Villa» 
íobos- Los Mahometanos los trahian a mal traher, y vien­
do efto Don Fernando de V illa lobos, entro.con fu gen­
te a Tacarlos de el peligro ; mas reforzando los Mahome­
tanos la fuya, fueron á focorrerle Lope Diaz de Almazan, 
Fernán Perez Ponce, Fernán Perez de Velaíco , y  Juan de 
Cervera Aragonés, con todas fus gentes; con que huvo 
vna acción muy fangrienta : por que los Mahometanos 
pelearon á favor de las murallas, defde donde le diípara- 
ban contra los Chriftianos muchas valas de yerro , y íae- 
tas; pero el R ey  viendo efto , mandó a Alonío Fernandez 
Coronel,Garcilafo de la Vega, Sancho Sánchez de Rojas, 
y Gutierre Goncalez Quixada,que los reforzaren, y e je ­
cutándolo eftos con la gente de fu mando , cargando ro­
dos fobre los Mahometanos, los obligaron a retirarle,íi- 
guiendolos los Chriftianos, afta meterlos por las puertas 
acuchilladas, fin temor de las pellas de y e r r o , ni faetas, 
que arrojaban de las murallas.

1 7  E lR e y  Don Pedro de Aragón imbió también pa­
ra el fitio otras diez galeras bien reforzadas, debaxo de el 
mando de Jay<zje Soriban , que antes de llegar avisó á el 
R e y  Don Alonfo de fü venida * el qual le imbió áde- 
z i r , que no íe juntaííé con 1a armada , fino que con ban­
deras Granadinas feencaminafTe a vifta de Ceuta donde 
también imbiaria á fu Almirante con quinze galeras,y que 
fingieíTen querían pelear , para que afsi falieíTen algunas 
galeras Africanas, en favor de las que juzgaban Granadi­
nas 5 y laspu>ieíTen tomar , ó derrotar. Executófe afsi, 
maseftando á la vifta de la armada de Alboazen , vn mal 
Cliriftiano, fe arrojó de vna galera, y avisó á Aiboazea.de 
el eftratagema, con que fe fruftró el intento, y fe volvie­
ron las galeras Chriftianas.

í8  E l Obiípo de Jaén , y  el Comendador deSegura, 
hizieron otra entrada en el Reyno de Granada ? de donde

ía-



facaron grande cantidad de ganado , y muchos cautivos. 
Los Ingle fes con el orden de íu R ey fe fueron de el exer­
cito, y también fe defpidió el Conde de Fox , con el pre­
t e x t ó le  que no tenia medies para si, ni íu gente. E l R ey  
íintióla partida de todos: porque eftaba en el mayor rief. 
go, por lo que fe dirá; pero el Conde de Fox , llegando á 
Sevilla murió, y  fu gente llevó fu ca Javer á ei fepulcro de 
fus mayores. E l  R ey  de G ranada, reconociendo por fus 
Em bajadores, que el animo de el Rey Don Alonfo , era 
de noievantarfe de el íitio , fin tomar la placa : llegó con 
fus tropas á G ib ra lta r , y la deftribuyó en los arrabales, 
conociendo, que fin llegar á las manos, no fe havia de le- 
vanrar e¡ í i t io ; mas el Rey fupo como la armada de Al­
boazen havia dellegar luego , para intentar él focorro a 
vn tiempo mifmopor mar,y tierra , con que dio orden á 
Don Gil fu Almirante , que puiieííe veinte navios en X a- 
tarez, para que al venir la armada Africana, la a come- 
tk (Ten , ayudados de el viento ; mas los fitiados viendo, 
que fe havian ido los ingleíes, y los Francefes de el exer­
cito , dandofe ya por fuperiores, hizieron vna faüda ; pe­
ro fueron rebatidos con valor, y les coito muy caro.

J9  C omo fabia el Rey Don Alonfo , que el R ey  de 
Granada fe hallaba con fu exercito en Gibraltar , pufo en 
las avenidas, por donde havian de paffar las tropas, algu­
nas celadas, y  algunas vezes ; pero no tuvieron efe&o, 
porque el de Granada tenia quien le avifafle, E l  Almiran­
te por fu parte en varias ocafiones , cogió muchas gale­
as, falucas, y vareas Mahometanas *, en vna fe cogieron 
1-iscartasdeel Rey de Granada, en que le dezia a Alboa- 
fcen , que fino venia él,ó íu hijo con la gente,y la armada, 
<jue no podia fubfiftir alli mucho tiépo : otras cogió llenas 
Agente , y v iveres ; y  a feis Granadinas las obligó a en­
f r í e  en vn puerto cegado, dóde cargando de piedras las 
gileras viejas echándolas a fondo ,quedaró  cerradas.Cuy- 
ddüoio el Rey de la venida d e U  armada Africana , imbió
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diez, ga!er'as>para que fe puíieíTen a vifta de Ceuta i k o h i 
(ervar fu movimiento; y viendo que fe hazia a l a  vela5 
avifaron a ei Rey , que luego imbió otras diez galeras. La 
armada Africana fe encaminó a elf-uerto de Tygizss,para 
paliar con mas íeguridad a Efpaña ; pero viendo las gale­
ras Chriftianas íe llegaron a tierra,y levantandofe vna re­
cia tempeftad, con la furia áé las olas,y los vientos,íln ha- 
Ihrfe cerca de tierra,vnas galeras dando contra las peñase 
y  otras chocando entre si,afta veinte fe hizieron pedazos. 
Los Cabos de las galeras Chriftianas avifaron a ei R ey , de 
el eftado de la armada Africana ; con que e! R ey  junto 
todos los Almirantes, y  Cabos principales de la íuya , pa­
ra faber,íi feria conveniente, que toda la que havia fueífe 
en bufca de la Africana ? y haviendo canvenjdo-en que fi, 
falieron todas las ga leras, y navios Chrift ianos, en bufca 
de ella; pero dando vifta a el puerto de T ygizes, fu pie-ron 
como de miedo de la armada Chriftiana havia paffado a 
Vediz , donde la fueron a b u íc a r ; mas levantandofe vn 
recio temporal, embarazó la batalla , porque las galeras, 
y navios Chriftianos padecieron borrafca, y vnos dieren 
en ei puerto de Cartagena , y otros en la cofta de V a­
lencia»

20 En efte tiempo el Rey imbió a facorrer de víve­
res la.torre de Cartagena, a el Maeftre de Alcantara , y a 
Don Fernando de Aguilar ,con ios pendones de Xerez, 
Carmona, Cordova, y Ezija,; pero a la vuelta , íiendo de 
noche erraron el vado los dos Cabos, y otros Caballeros, 
y  perecieron ahogados, lo qual íintió mucho e-1 Rey , por
lo mucho que merecían. E l  R ey  de N a v a rra , íint-sendoíe 
enfermo , fin permkir que le curaííet! los Médicos de el 
R ey  Don Alonfo , fe íaliócon fu gente de ei fitio , y He* 
gando á Xerez, agrabandofele la enfermedad , murió el 
dia 26. de Septiembre, cuyo cadaver llevó fu gente a 
Pamplona. Como lo recio de el temporal huvieííe defu- 
aid.o las g a l e r a s y  navios de la armada Chriftiana, Los



Africanos valiendofe de la ocafion,fe hízieron a el mar, y  
llegaron con felicidad a Eftcpona. Componiafe íu arma- 
da de fefenta galeras, y otras'embarcaciones, donde de. 
íembarcó Ali , hijo de A lboazen, con los Capitanes,gen­
te, caballos, y víveres, y el dia 3. de Oftubre, pafsó á G i-  
braltar á juntarfe con el R e y  de Granada. La armada 
Chriftiana defpues de haverpaílado la tempeftad, fe ha- 
via vuelto a juntar con felicidad , y quando fupieron los 
Cabos de ella, que la Africana havia Hígado á Eftepona, 
y  queria paílar a G ibraltar, llamaron toda la gente , que 
eftaba en tierra, para que vinieííen á las galeras,y navios, 
y fe previnieren para el cóhate, que parecía inexcufable.

2 1  E l Rey Don Alonfo , para tomar bien las medi­
das á fus providencias, fupo por vna efpia con toda indi-
vi dualidad la infantería, y caballería , que tenían ios ene­
migos, y las galeras que tenían de pelea j y haviendo fa- 
bido, q¿e tenían cerca de quarenta mil infantes, doze mil 
caballos, y feíenta galeras: reforzó las luyas de gente,pa­
ra que la placa no-fueííe focorrida por mar,y afsi imbió a 
ellas a Don Juan Alonfo de Alburquerque , con el regi­
miento de ¿1 Infante Don Pedro, aGarcilafo déla Vega, 
con el de D .Tel!o ,a  Lope Díaz de Almazan con el fuyo,y  
otra poca de gente, Defpues llamó á todos los Señores, y  
C abos, y  les dixo : como ya eftaba cerca la ocaíion , en 
que havian de manifeftar íu valor en favor de la Religión, 
y de la patria , y que quien los tenia tan experimentados 
como é l , aísi en el íitio , como en la batalla paííada de el 
Salado, y  otras muchas ocafiones,no podia dexarde pro­
meterle con el ayuda de Dios la vitoria , y que afsi íe pre- 
vinieífién todos, Efta breve oración de el R ey  alentó los 
ánimos, y como á vnos faltaífen armas,y a otros caballos, 
a iodos íe les dio las que necefsitaban , dándoles también 
algunas pagas.

2.2. Cuydadofo el R ey  de ocupar terreno ventájalo, 
por íi venia k atacarleAli>y elRey deGranada có fu exer- 
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cito j dexo en el íitio a Don Juan de la Cerda, a Don Fer: 
nando Rodríguez de Villalobos,á Don JuanGarcia M an­
r i q u e ^  los Obifpos de Sa lam an ca ,y  Z am o ra , con fu 
gente, y muchos C o n ce jo s , encargándoles fiimamente, 
no dexaífen íalir de la Villa los enemigos. E n  eñe tiempo 
Aíboizen fecretamente havia folicitadoa el Almirante 
D on G i l , que fe íueffe con las galeras de G enova , pro- 
meúendole vna gran cantidad de dinero , y fofpechando 
efto algunos Capitanes de las galeras, empezaron á albo-’ 
rotarfe con el pretexto de fus p ag as , diziendo : que íe 
querían ir , íino los pagaban , tanto que el R ey  huvo de 
vender fu plata otra vez , y la de algunos Señores, para 
pagarlos, y foífegarlos: efte inconveniente tiene fervirfe 
en la guerra de gente eftrangera,que no tiene otra fe, que 
fu ínteres.

23 La demas gente de el exercito facó el R ey  , para 
ir a efperar á los enemigos, lo qual diftribuyó#en tres 
cuerpos , 6 batallones, en el primero iba Don Juan N u ­
ñez de Lara con la gente de Don Fadrique, el regimiento 
de el Orden de Santiago, Don Juan Alonfo de Guzman, 
D on  Pedro Ponce de León con los fu y o s , los Pendones 
de Sevilla , Xerez, Carmona , y Cordova. En  el fegundo 
Juan Martínez de Leiba , con los regimientos de Don 
Enrique, y Don Juan, fus hijos, los Maeftresde Caíatra- 
ba, y  Alcantara , Don Diego López de H aro con otros 
Concejos, para que peleafíen con la infantería Mahome­
tana, que intcntaíTe venir por las colinas1, y en ei tercero 
iba el mífmo R e y  , acompañado de Don Juan Manuel, 
Don Albaro Perez de Guzman , D on R odrigo  Ponce de 
L c o r  , Don Rodrigo de Caftro , Don Enrique Enriquez 
con la gente de el Reyno de Jaén, y otros Señores;y mar­
chando a fs í , ocupó vn fuerte campo a vifta de el Rio Pal- 
¡mones, que era por donde havian de paílar los enemigos 
para atacarle.

24  E l  R e y  de Granada* y  Ali falieron con- fu exer-
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cito J e  Gibraltar,con animo de dar batalla a el R ey  Dora 
Aloníojmas llegandoáel R io  Palm ones, q u e  dividíalos 
dos exercitos,viendo a el R ey  Don Alonío ventajofo,or- 
denado, y  con luciJiísúno exercito , fe detuvieron , te-1 
miendo perderfe \ ya fs ie l  R ey  de Granada conociendo 
quan gran G eneral,  y Soldado era el R e y  Don Alonío, 
diícurrió volver a intentar, íi el Rey quería levantar el ñ- 
tio, por asedio de alguna cotnpoíldon , con que imbió á 
Reduan, y Afán Algarafe, á el R e y ,  los quales le dixeronz 
que pues la tregua tantas vezes tratada no havia tenido 
ete¿ta , Tolo por la fuma , que fe le havia de dar por ios 
g a ftos , que havia hecho en el íitio, que puíieííe talla era 
ella , para ver íi fe podia ajuftar. E l R ey  que no tenia ga­
na de e l la , pidió vna fuma exorbitantÉfsinu de doblo . 
nzs.La Chronica dtze trecientos mil:confiderando, que A l­
boazen no havia de querer pagar aquella p'a^a tan cara. , 
Con efto íe volvieron los En b axad ores , y dieran quents 
a fu R ey de la refpuefta de el R ey Don Alonfo i y defeo- 
fo déla tregua , pidiófeguridad para poder itnbiar vn* 
galera a el R ey  Alboazen, que eftaba en Zeuta , y  avifar- 
1c de la fuma, que fe pedia por levantar el íitio. Diófela eí 
Rey Don Alonfo , y imbió vna galera con efta noticia , la 
qual a la vuelta quifo tomarla Don G il  ̂pero el R ey  Dora 
Alonfo fin darfe por entendido , -lo embarazó ; mas vn 
fobrino de el Almirante llamado Valentín , llevado de la 
codicia contra el honor de e lR e y  , la acometió furiofa- 
mente-, pero la galera fe defendió con v a lo r , y trayendo 
el viento en popa, trahia coníigo la galera Ginovefa era- 
medio de las galeras Mahometanas} con que temiendofe 
fer aprefada , procuró faliríe a el abrigo de la armada , y  
tago fu Capitan Valentín,de temor de elRey D on Alón-

fe eícapó á Zeuta,que difsimuló con fu Almirante efta 
acción.

M En todoefte  tiemposque i b a , y  venia la galera, 
huyo íufpenfion de «rmas, v ep el campo Chriftiano vna 
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fuma penuria de víveres, y forrajes, tanto qué fe llegaron 
a morir algunos caballos, y el R ey padecía la miíma ne- 
cefsidad , y  de lo que tenía , repartía con to d o s , a cuyo 
exemplo toleraban el trabajo i pero de allí á poco huvo 
v íveres , y forajes en abundancia . En fin la galera , que fe 
havia imbiado a Alboazen , traxo orden, de que fe dieíle 
batalla á el R ey  Don Alonío , porque a tanta co fta , y lo 
mas con difpendio de íu honor , no quería h pla^a. Con 
efto el Rey de Granada, y Ali imbiaron quinientos caba­
llos a el Rio Palmones» para reconocer el traníito •, mas el 
R ey  Don Alonfo que lo fupo , pufo fu exercito en forma 
de batalla , mandando rigurofamente, que nadie íe n o .  
Viefle, afta que paííaíle el R io  todo el exercito : contento 
con efto los M ahometanos, hizieron paííar fu primer 
cu e rp o , que fe pufo en forma de batalla, efperando fer 
acometido,y afsi eftuvo afta ías tres de la tarde;mas v /en­
do el R ey  de G ran ad a , que el R ey  Don Alonfo quería 
fer acometido , eftando en mejor terreno , mandó que re- 
paííáíTe aquel cuerpo el R i o ; pero al repafarle , vnos po­
cos de los regimientos de el R e y ,  dieron fobre los Maho-’ 
metanos, mas eftos los hizieron retirar: a vifta de lo qua!, 
mandó el Rey a Don Juan Nuñez de Lara , que con fu 
gente los recargaíTe , con que acudiendo Don Juan , hizo 
volver la efpalda á los Mahometanos,y la noche los íepa* 
re , volviendofe vnos, y otros á fus campos.

26 El Rey diícurrió pegar fuego a la armada Afri- - 
cana con algunos navios v ie jo s , llenándolos de materia 
en que íe cebade el fuego , y  echándolos entre ella ; pero 
los Mahometanos tuvieron efta noticia , y haziendo vna \ 
eftacadalo embarazaron. Poco defpues las veinte gale- 
ras de Aragón íe quiíieron volver á fus puertos, porqué 
les faltaban las pa-.as i pero el R e y  conociendo ía falta, e 
que le podían hazer en aquella ocaíion , buícó dinero ¿s 
los mercaderes G inovefes, y Catalanes, que eftaban.eu 
ei íitio,y les dio las pagas de dos mefes.

j i é  H I S T O R I A 1



27 Como el Rey tenia tan cerrado el fino , era ya 
grande la necefsidad, que fe padecía en la pia^a ; con qus 
avifaron á el Rey de G ran ad a , y  a el Infante Ali, que les 
íocorrie^en : porque fino era predio entregarfe. Con efl'a 
noticia intentaron otra vez los Mahometanos el íocorro, 
y  íe pulieron en marcha de la miíma fuerte, que la vez 
antecedente; el R.ey que lo fupo >. pufo fu gente en forma 
de batalla , de el mifmo modo que antes, El de Granada 
trahia dividida íu exercuo en cinco efquadrones, y é l , y  
Áü  imbiaron treinta galeras, para que acometieren á va  
tiempo mifmoxontra las quales ter ia el Rey prevenidas 
otras tantas. Llegó el exerato Mahomerano á el Rio Paí- 
mones,y pallándole tresefquadrones,efperaróalos Chrif­
tianos ; mas eftos con el orden de el Rey fe eftuvieroa 
qu ietos, alta vé<-,íi paliaban el Ri,o todos los Mahometa­
nas: el R ey  de Granada , y los dem.'is Cabos ,.coníideran« 
do,que iban a perderfe , f i  acometían a el Rey en ios puef- 
t o s , y que de otra fuerte no podían íocorrer Ja placa, fe 
retiraron, y au:i tiempo mifmo lo hizieron fus ga le ras , y 
entonces las Chriftianas las picaron, y hizieron algu:* 
daño.

28 E l  R e y  Don Alonfo retirados los enemigos,fus 
a reconocer por «i mifmo la armada, para quenoentratls 
íocorro alguno en la villa , fabiendo la falta,que padecían 
los íitiados, y íacó de las galeras á Don Juan Aifooío de 
AIburquerque,yGarcilaío con la gente de fu mando,per­
qué eran neceílarios en tierra •, aunque quedaron en ellas 
ffiuchos C aballeros, y hidalgos. Los de las galeras, var­
eos, y faeti¿s,como el Rey les havia encargado , que no 
^sallen entrar embarcación alguna , íe acercaban quan- 
t0 podían a tierra j ¡de que los Mahometanos de la Villa 
Vieja procuraron apartarlos , deípidíendo balas, y faetas; 
y faliendo Riera de la Villa los Chritíiane.s,hazian lome;'-

á los Mahometanos , y con grande teíon-, de que ré-; 
íulto, que ios yezinos juzgaílen, que al animo tiempo íe*
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rían acometidos por parte de tierra, y  afsi pulieron ahu­
madas en la torre , para avifar á los de Gibraltar , que los 
focorrieífen ; con que oyendo el ruido algunos Mahome­
ta n o s , que no eftaban lexos , y  viéndo las ahumadas, 
creyeron ? qué la pía^aera acometida ; con que el Rey de 
Granada,y Áli,íacando fu exercito fe pulieron en marcha.

29 V io  el R e y  la marcha de los enem igos, y al inf- 
fante hizo repicar ¡as campanas, para que todos acudief- 
fen, como lo executaroñ , y fe pufo en la mifma forma de 
batalla que antes: Llegaron los enemigos a el Rio Palmo- 
nes, y  viendo el R ey  que algunos batallones iban a paf- 
farle por cerca de la Sierra, imbió allá vn buen cuerpo de 
gente, con los Maeftres de Calatraba, y Alcantara,y Don 
Di ego de Haro, y ocuparon vna colina cerca de el vado. 
La gente de el R e y  de Granada vino á paffar por alli el 
R io ,  la de A lboazen , por donde eftaba el R e y ,  el qual 
mandó á Don Juan Nuñez de Lara , que ía ¿cometielíe, 
€[ue él les reforzaría con fu gente. D en Juan Nuñez exe. 
cuto el orden con tanto valor , que al primer choque de- 
fordenó ios M ahom etanos, y pueftos en confufion , em­
pezaron a huir,y á paliar el R io ;  pero como eran muchos 
no le podian paífar tan apriía, y afsi los Chriftianos hizie­
ron en ellos vn gran deftrozo , y muchiísimos á el paliar­
le fe ahogaron ; pero los que paífaron , fe formaron á de­
fender el.paíTo á los Chrift ianos, que no tenían orden de 
paífar el R io ,

30  En  efte tiempo los Maeftres,yDon Diego de H a­
ro peleaban vaíerofamente contra los G ranad inos, y  re- 
conociendo el R ey  , que alli fe neceísitaba refuerzo , i>m- 
b ió á  Don Juan Alonfo de Alburquérque , y con él muy 
buena gente, mandándole, que paíTaííen el vado,que lue­
g o  acudiría; con que aísi que llegó Don Juan Alonío,paf- 
só el vado con toda ella, y la gente de Granada íe fue re­
tirando. E lR e y  dio orden á Don Juan Nuñez,que paííaf- 
fee i vado ,e l  c^uailo executó 3 aunque los Mahometanos
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io defendían valerofameate , y havo íobre e'fto's muchos 
golpes, heridos, y  muertos : el R ey  paísó también con fu 
gente, y  todos tres cuerpos dieron í'obre los Mahome­
tanos; defuerte, quedos derrotaron, y pulieron en fu^j, 
íiguiendo el alcance afta la noche , conforme á el orderj 
de d  R ey  , huyendo vnos á Gibraltar,y otros áCaftelIar, 
y  afsi que Íobrevino la noche, el R ey ocupó con íu gente 
vn cerro a viftade Guadarranque, para recoger la demás. 
T o d a  iba llegando,y como iban viniendo las compañías, 
á todas !as,agafaj*ba,y alababa el valor,con que íe havian 
portado , y  lo meírno hazia á los Cabos ; informabafe de 
t o d o , y preguntaba por las que faltaban , y fabiendo to¿ 
dos, que.el Rey havij paífado e lR io co n  tan poca gente, 
íe alegraban de verle feguro ; y aunque la infantería tar­
daba mas en v e n ir , el Rey no quiío partir de alíi3afta que 
llegaron'todos,aunque eftaba en ayunas,y era muy de no.' 
che. Alegres todos de el fuceíío , fe fueron con el R ey  a 
fus alojamientos. Grande exemplo j para que los Reyes
fepa n amar, y  fer amados de fus éoldados. Dióíe efta ba­
ta l l a  á i  i .  de Diziembre ,en que murieron muchos M a­
hometanos > y  fe hizierori muchos prííioneros, con que 
desfallecieron mucho ¡osfiliados. Chronica de el R e y  , y  
los demás Hiftori&dores de Caftilla.

3 í E l R ey  D on Pedro de Aragón hazia grandes pre­
venciones contra el Rey de Mallorca Don Jaym e,y  man­
dó traher de el Eftrecho de Gibraltar las galeras á Don 
Pedro de Moneada , y  en las coftas de Valencia previno 
vna gruefla armada , y en tanto que fe ponia en eftado de 
F̂ flar á M allorca , en Barcelona á 18 .  de Febrero , pr. vó 
ad Rey Don Jaym e de todos losdominios, que pofieia,y 
P«a dar principio á la guerra 3 imbió á fu hermano Don 
/3 y me , y Don Lope de Luna, con vnos regimientos de 
g“nte eícugida,á que hizieflen vna entrada en elRofelloo* 
^ e  tomaron UsCuebas.

Ha ■;
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~z HavieÉfáb juntado el Rey Dow Pedro quinze ítu! 

Infantes, y trecientos caballos, y ciento y diez y feis em­
barcaciones , entre galeras, navios, y otras menores,'em- 
barco en h  armada toda la géte,caballos,víveres,y lo de­
más neceífariojy haziendofe á la vela,llego en breve aMa- 
llorca,donde empezó á defembarca* fu gente.El R eyD on 
Jay m e  , que labia el animo de el R ey  Don Pedro, acudió 
con la gente de la Ys!a a embarazar el deíembarco j pero 
apenas empezaron a llegar a las m anos, quando los de la 
Yslale  dexaron , como tenían ofrecidos el R ey  D on Pe- 
d ro ,y  afsi el R eyD o n  Jaym e viendofe perdido,fe efeapó, 
y  embarcandofe en vna galera,fe pafsó con algunoipoc'os 
a Francia »El R eyD on Pedro có efto pafsó á kCiudad def­
pues de varias ceremonias, y entró con íolmne pompa en 
ella,v recibió de losMallorquines juramento á p fidelidad; 
y  deípues imbió á las Yslas dcMenorca,y Ybiza,que luego 
íe le entregiron, y haviendo dado orden a todo5fe volvio 
a embarcar,y pafsó a Barcelona.

33  E l  R ey  Don Jaym e, de Mallorca recurrió a el 
Pontífice en íu deígracia, para ver íi con fu autoridad' po­
día remediarla; el Papa movido de commiferacion,ímbio 
a e lR e y  D o n  Pedro a el Cardenal, Andrés Gini Mal pilla, 
para que procuraífe la concordia , y paz entre eftos dos 
Reyes. Llegó ei Cardenal a Barcelona , quando ya el Rey 
Don Pedro tenia prevenidas fu? tro p as , para entrar en 
Rofellon, procuró perfuadirle a la paz ; pero el R ey  no 
quifo dar oídos a e fto ,  efcuíandofe con las caufa-s, por­
que havia tomadolas arm as, y havia quitado el Reyno 
a Don Jayme , las quales puío por eferito , y imbió- a el 
Papa, que haviendolas vifta, le reípondió:que aunque te­
nia tantas caufas, no menores favorecían á el R ey  Don 
Jaym e; pero el R ey  Don Pedro fin reparar en efto , paisa 
con fus tropas* a el Rofcllon , imbiando los víveres por 
raar,y afsi que enrró en él, empezó a talar 7 y quemar lo«



lu gares , para que con el horror todo fe le eñtregáffe: to ­
mó á C a n e t , y orros caftillos por fuerza : porque no tes 
cía vrdída la trama , que havia vrdido con los Mallorl 
quines. L lego  fin reíiftencia á Perpiñan , poique D o *  
Jaym e no tenia fino poca g e n te , para refiftirlc , donde 
deftruyó los o livares, y  los molinos: á tfte tiempo volvió  
el Cardenal a inflarle, fi quiera vna breve tregua f por íi 
en ella fe podía adelantar el ajufte , que concedió el R ey  
por dos mefes, porque no tenia víveres, ni pagas, y aísi fe 
vo lvió  á Barcelona.

3 4  A  poco tiempo de haver vuelto e lReyD on Pedro, 
murió en Perpiñan el Cardenal A ndrés, y el Papa defeofo 
de ajuftará los dosReyes»imbió para efte efeíto á elCarde- 
nal Bertrando de.Albia(B,*//*«0 en las vidas de los Papas.) 
E l R ey  Don Pedro de Barcelona pafsó á Valencia , don­
de juntó C o r te s , v pidió a el Clero , y el Reyno le fumi- 
mftraííen medios} para continuarla guerra contra e l R e y  
de Mallorca , a que el Obifpo de Valencia,y el Maeftre de 
Montefa fe re fir ieron , y con razón , por no fer la guer­
ra en favor de la Religión, ó por defender la patr ia ; pero 
amenazándoles el Rey con las temporalidades, cedieron, 
y le concedieron lo que quifo. De allí pafsó á Teruel,D a- 
foca, y Caiatayud , y eftas Ciudades le concedieron lo 
que pidió Luego pafsó a Zaragoza,donde juntó C o rte s ,y  
aunque en ellas le negaron a el principio,lo que pedia; v!« 
timamente fe lo concedieron. E l Rey Don Pedro en íu H if- 
toria^Zurita, Abarca, RaynaldOfV otros.

35 El cuerpo de el R ey  de Navarra Don Phelipe lie-1 
go a Pamplona, y el dia 29 de O &ubre fue fepultado en 
^Cathedral de aquella Ciudad , y como la Reyna D oña 
Juana era la propietaria de aquel. R eyn o, no fe hizo acla­
mación de R ey en el Infante Don Carlos íu-hijom a¿ 
yor. Moret.

A . C . 13  ¡14. E ra . 1 3 8 2 .
1 El Rey D on Alonfo de Caftilla fab iendo, que vn 
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M o ro  llamado Muza, defde el principio de e! íitio ue AU 
gezira,todos los metes introducía en ella deíde Zeuta ctn« 
C O  vascas de v íveres :  procuro cerrar defuerte por la par­
te de imr la entrada , que aun no pudiefle entrar la mas 
liaera varquilla , poniendo vigas, ceftones,y cadenas.E x ­
perimento efto Muza trayendo viveres, y  volviéndote 
dio noticia a Alboazen, como ya la placa no podía fer ío- 
corrida por ninguna parte; el qual con efta noticia imbio 
á Jez-ir \ e lRey deGranada,que la pla^a fe entregafíe,y < ó 
las mejores con Jicion?s que pudiefíe. Con cito el Rey ue 
Granada imbio a el R e y  Don A lo n fo ,  a Afán Alga rafe, 
que !e dixeffe: que Alboazen entregaría á Algezira,(alien- 
do  libre la guarnición , y los vez'mos; y que él íe ofrecía 
por fu vaíTallo, pagando cada año los doze mil florines a 
Caftilía , que pagaban fus antecesores: y fe Hniuflen las 
tregua* entre todos por quinze años,Recibió e lRey laErn. 
baxada, y juntando los fuyos a confejo , íe  deliberó acep. 
tar la oferta con las condiciones que proponía Afán AU 
garafe , moderando las treguas iolo á diez años.

2 Afán pafsó á dar quenta á íu amo elRey de G rana­
da, y efte avisó á Alboazen $ como eftaba ajuftada la en­
trega de la pla^a ; el qual imbió fus ordenes a los Gover* 
madores de ella, para que !a entregaren firmadas las capi­
tulaciones. E! Rey de Granada con efto volvió a imbiar a 
el R e y  Don Alonfo, a Afán Algarafe, y con él dos perío­
cas de calidad ,y los itr.biados de Alboazen > para que de 
fu parte, y de Alboazen firmaílen las capitulaciones, y 
firmadas, los fuyos befaffen la mano a e lR e y  en íeñal de 
vaílalla je , y los de Alboazen er.tregaílen la orden defu 
amo , para entregar la pla^a, Haviendo llegado tedos ef- 
to sae l  íitio, el día 26 de M ar7.o,íe firmaron las capitula­
ciones per vna , y otra parte ; y les Imbiados de el Rey 
de Granada, befaron la mano á el R ey  por el vaíTallaje, y 
los de A'boazen entregaron el orden á los Gobernadores 
d e  Algezira,.para que la eyaíu afíen3y  entregaíteo a el
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R e y  D o n  Alonfo : con que los de ia Villa Nueva fe pafla- 
roná  la Vieja, y el dia 27 . los Mahometanos evacuaron 
a Algezira paífandofetodosá Gibraltar,fin recibir el mas 
minimo daño: porque afsi lo havia prevenido eí R e y  á los 
fuyos,por lo que importaba á íu honra,que íe guardaííe íu 
palabra; con que Don Juan Manuel tomó poífcfsion de k  
Villa en nombre de el R ey, poniendo en el Aieazar,y tor­
res fusEftandartes, conforme a la  coftumbre de aquej 
tiempo.

3 E í  dia z§.<Ie Marzo , que fue efte año Domingo 
de R am o s , fue eí R ey en deboca procefsíon,acompañado 
dolos Prelados, y Señores,y muchifsimagente a 1a Mez­
quita mayor* y afsi que llegaron á ella los Prelados la pu­
rificaron , y coníagraron, poniéndole la Advocación 
de Santa Maria de la Palma , por la devocion de Nheftra 
Señora , y el dia en que era confagrads , donde fe cele­
braron lo-s Divinos O ficios, dando gracias á Dios de la 
conquiíta de aquella Villa , y acabados s con grande ale~- 
gna fe fue el R ey á el Alcazar. Deípues vinieron a ver a 
el R ey  defde G ib ra lta r , Máhomat Aíabez , G ovem ador 
déla Villa Vieja, Mazon, y fu hermano, que era General 
de ¡a caballería de Alboazen, y otros nobles Mahometa- 
nos, ,y Toldados , que los recibió con mucho agafajo , y  
al defpedi-ríe los regaló á todos , volviendo contentilsi- 
mos de haver vifto vn tan noble, y valerofo Rey , íiendo 
tanto el gufto de los Mahometanos, y Chriftianos- de la 
tregua , que iban , y venían vnos , y otros de Algezira á 
Gibraltar, y de Gibraltar a Algezira.
1 4 Trató ei Rey Don Alonloj de que fe reparaíTen las 
trallas de ia Villa , y dexando buena guarnicionen ella, 
Pfiso a Tarifa , donde porque le moleftaban los preten­
dientes de vezindad de Algezira , pafsó a Se* illa , defde 
donde diftribuyóá ios pobladores las haziendas, y cafas;

les dio muchos privilegios. Aqui fe terminó la Chroni» 
ca de ei Rey D on Alodio e i% l.  de Caftilla, que eferibió
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Juan Nuñez de Villayfan,AlcaldeMayor de ia cafa cíe e lR ey  
D cnSnriqu e Il.hijo de d ichoRey,y  de Doña LeonorNu- 
ñ e z  d e  Guzman , y íe  copió el año de 13 7 9 .  por Alonío 
García de Cuellar, Notario  de el R ey .

5 E l  animo genergfo de el Rey Don Alonío de C af­
tilla , no íe contento con vencer Alboazen Rey de Ft z , y  
M arruecos, con el valor,y las armas; quilo también ven­
cerle con la galantería , y el aga ía jo ; y aísi le imbió (as 
h ijas , que fe havian tomado en la batalla de eí Salado, 
muy bien vertidas, y agaíajadas, con vno de los princi­
pales Señores de íu R eyn o, con la aisiftencia, y comitiva, 
quecorreípondu á la grandeza,de quien ha?.ia el preíen- 
te . Recibió Alboazen con fuma alegría , y  admiración el 
prefente •, con alegría , por ver a fus hitas en íu p o d er , li­
bres, y íin reícate; y  cotí admiración, viendo la magnani­
midad, y nobleza de el R e y  Don A'onío , peíandole de 
¿averie tenido por enemigo,y dando los agradecimientos 
debidos de el regale,ñor el condu<ilor>a quien íe cree, re-! 
galo largamente, y le defpidió , empeñando íu agra-' 
decimiemo.

6 El R ey  como tan religioío , imbió íu Embaxador 
a el Papa, con la noticia de la rendición de A lgez ira , y la 
recibió el Papa guftoío, y convocando los Cardenales, y  
Prehdos dt íu Corte , fue con ellos a dar gracias á Dios 
a la Cathedra!, por el feliz íuceíTo de el R ey  , de cuyo va­
lor , y zelo hizo vna oracion , dándole los elogios que 
merecía, y a petición de el Rey , erigió en Ygleíía Cathe-1 
dral a Algezira , aunque no tuvo execucion , por haver^ 
íe interpueíío el Obiípo de C ádiz,Raynaldo.

7 El Rey Eduardo de Inglaterra, deíeaba tener de 
fu partido a el Rey Don Alonfo , para hazer la guerraá 
el de Francia, qnando expíraífe el termino de las treguas, 
para que íe imbió íus Em bajadores,que le prúpufieífen el 
caíamiento de íu hija Juana, con el Infante Don Pedro;eI 
R ey  Don A laa ío  rd p o s id ió : que havia nmeacíter tiempo



para la refpuefta, que é! U imbíaria , y como havia tant-o 
tiempo , que faltaba de Cartilla , donde era neccííaria ííi 
pcrfcraa , partio de Sevilla , y ¡legó á Villa-Real ( oy  Ciu­
dad Real) donde le alcanzaron ios Embadores de A.!boa>¿ 
zen , que le imbiaba vn rico preíente de alhajas exquifíj 
tas de oro , y plata , piedras preciofas, y p erlas , caballos 
con riquifsimos jaezes, efpadas, y alfanjes , con prcciofif- 
fimas guarniciones, y vayñas;muchas piezas de brocados, 
íedas de oro , y plata, muchos aromas, y algunos anima» 
Ies, como leones, y otras muchas cofas. Recibió los Etn- 
haxadores, y el prefente el Rey Don Alonío con grande 
agaíajo, confirmando continuaría en la buena correfpon- 
dencia con Alboazen fu amo, v haviendolos-agafajado , y  
regalado largamente, los defpidió: y haviendo llegada á 
Cartilla, fe di (pufo , que las. alianzas hechas con ei R ey  de 
Aragón , fe prorrogaren por diez años,

8 El R ey  Don Pedro de Aragon,haviendofe apode­
rado de M allorca , y fus Yslas, a 29. de Marzo en la C a­
thedra! de Barcelona , hizo la ceremonia de vnirla indi-’ 
íolublementeá la corona de A ragón , quitando a Don 
Jayme roda !a eíperan^a de rettituírfeá ella. Efte recur­
rió a el Pa.pa, para ver íi podía templar el exafperado ani­
mo de el R ey  Don Pedro , y el Pontífice le imbió el Ar- 
$obiípo de Aux , para que fe prorrogaren las treguas,poe 
ver íi en efte tiempo fe difeurria medio , para fu acomo­
damiento ; pero aunque vino el Legado, el Rey Don Pe­
dro nunca quiío dar oídos á fus propueüas; con que jun­
tando fus tropas el mes de M ayo (alio á campaña , y paf- 
lando losPirineos,íe puío fobre Calibre,acometióla fuer­
temente, y fe defendieron valeroíamente los filiados.; pe. 
r° aunque á corta de mucha fangre, íe apoderó d'e los ar« 
í'ábales, recogiendofe los defenícres a el caftillo ; mas 
Altándoles el agua,capitularon, v fe le entregaron.

9 £1 Rey Don Jayme viendoíe fin gente , para refi/U 
^ra tariobftínado enem igo , procuró ver,ti con el rendí-’
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miento podia templarle. So licitó , que el Ar^obifpo de 
Aux volvieífoa hablar á el Rey Don Pedro, ofreciendo le 
pondría á fu díípoficion íu perfona , hijos,y Eftados, con 
f al que le aííeguraífe la vida,y no le puíieífe en alguna pri- 
fion •, pero la codicia de efte ciego R e y  cerró todas las 
puertas & la clemencia,y afsi pafsó á íniar a Ekia .Los C iu­
dadanos llebaba-n mal las incomodidades de el í i t io ,  y; 
querían entregarle •, pero los de la guarnición 110 lo que* 
rían permitir: fobre efto llegaron á las manos v n o s , y  
otros con encono \ con que algunos de los Ciudadanos 
llegaron a la muralla , y llamaron alos A ragonefes, que 
al inftante pufieron e íca las, y fubieron á la muralla,y lue­
go abrieron vna puerta, para que entraííe la gente de 
Aragón. A vifta de efto los de la guarnición íe recogieron 
a el caftillo,y defde allí fe renovó la batalla,con grave da- 
ño de los Aragonefes, afta que cerró la noche. E l dia íi- 
guíente confidérando la guarnición , que eftaba muy díf- 
minuida , por los muchos que havian muerto en el com­
bate, y que era precifo por falta de agua entregarfe , de- 
terminaron capitular,como lo ejecutaron , y entregaron 
el caftillo.

j o  Viendo el R e y  Don Jaym e que eftaba en Perpi­
ñan, que todo fe iba perdiendo , fin tener quien le ayu- 
daíle, pues el Rey de Francia , y Don P e d ro , parece que 
fe havian concertado , para íu deígracia , determinó ha­
zer a elRey Don Pedro la miíma propuefta,que havia he* 
cho por Don Pedro Exerica, a quien procuró enterar de 
fu animo, eíperando que por íu medio podría templar el 
animo de el R ey  , empeñado en íu ruyna. Don Pedro 
Exerica compadecido de Don ja y m e ,  hizo fu propoíi- 
cion á el R ey Drm Pedro , el qual ofreció por él toda íe- 
guridad á Don Jaym e, Don Pedro Exericá con efto par- 
tío a Perpiñan , y haviendo ofrecido , lo que el Rey,Don 
Pedro le dixo a el R ey  D en Jaym e, vinieron juntos á ver 
a el R ey  Don Pedro á Elna. Efte para recibir á Don Jay*



•me, t'ftaba fuera de la Ciudad en vna tienda ; llegó el R ey  
D on Jaym e,y  aunque el Rey Don Pedro íe levantó.pueíl 
ta la rodilla en tierra íe confeísó fu error, pidiéndote per- 
don faumildiísimamente , y diziendole : que de hombres 
era e r r a r , y el perdonar propio de D io s ,  y de grandes 
Reyes : que mirafte ei eftrecho parenteíco de fangre, que 
tenia con é^pues eftaba calado con fu hermana,)' aue mi- 
raíTe e! milerable eftado , a que le havia traydo fu yerro. 
A  eftas palabras , que podían mover qualquier coraron, 
que no fueííe el de el Rey Don P ed ro , reípondio íeca- 
mente, reprehendiendo'e íu culpa,y que vfaria de benig­
nidad con él, con ta! que entegaííe a Perpiñan , y todo lo 
demas de aquel eftado. Con efto el Rey Don Jaym e , cre­
yendo,que aquello no era para otra cofa , que para hazer 
experiencia de la verdad de íu animo, mandó que entre­
garen a el Rey Don Pedro á Perpiñan,donde entró a 16 . 
de J u l i o , y tomó por si el juraaiento de fidelidad álos 
Ciudadanos, y el dia 1 1 .  de el mifrno mes promulgó vn 
decreto , en que vnia iníeparablemetite ios eftados de R o -  
fellon á la corona de Aragón,

1 1  El R ey  Don Jayme hazia aun a vifta de efto,con­
tinuadas repreíentaciones a e lR e y  Don Pedro, que le 
reípondia con buenas palabras , diziendole : que deípues 
íe trataría íu negocio , con que dexando buenas guarni­
ciones en las placas de el Rolellon, íe volvió a Barcelona, 
donde hizo vna junta , para lo que fe havia de executar 
con Don Jaym e Rey de Mallorca, íin (citar la preía: y en 
ella íe determinó: que fe le dieílen diez mil libras cada 
íño para mantenerle,con que no vfafie de eltitulo deRey ¿ 
d á n d o le  los derechos ? de lo que tenia en Francia , que 
fra nada,porque todo lo tenia ocupado elRey de Francia, 
Efta noticia mádó el Rey,que fe la dieíleD Pedro deMon- 
Csda, acompañado de otros C aballeros; pero apenas íe ía 
dieron a el Rey Don Jaym e, quado preocupado de la¡ra, 
Colérico empezó á quexarfe, de que el R ey  Don Pedro ,y
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E km PedroExerica  te'havian engañado, y los Rofelloses 
que feguiau a Don jayme , publicaron lo mifmo de Dot* 
Pedro Exerica , ofreciendo fuftentarlo en el campo con 
las armas. Don Pedro Exerica que lo fupo,Ios defmintió, 
ofreciendo mantenerlo tantos á tantos, previniendo fus 
amigos para ei defafioj pero el Rey Don Pedro, que tenia 
asegurados los Eftados de Don Jayme,fe quito fácilmen­
te de eftos quentos, embarazando el deíafio , imbiando 
algunas tropas contra Don Ja y m e ,  que fe vio obligado 
con los pocos que le feguian , a repaílar los Pirineos car-, 
gados de nieve , y con grandifsimo frió, pidiendo á Dios 
jufticia contra la tiranía de el R ey Don P ed ro , y  defam- 
parado de todos paísóá Francia, y fe fue a el Conde de 
Fox,que laftimado de fu deígracia,ls recibió com p asivo . 
E l  R ey  Don Pedro temiendo, que no hiziefTeen Perpi- 
fnn alguna tentativa, pafsó allá , y celebró Corres de 
aquel Eftado,para fab er, en que difpofícion eftaban !os 
Rofeüonefes. E l Papa en efte tiempo par A g o fto , y  N o ­
viembre efcribió á el R ey  Don P e d ro , a favor de el R ey  
de Mallorca ; pero de lo dicho fe colige , que fin efe£fco; 
E l  mifmo Rey Don Pedro ¡Zurita ,y los Hifloriadores de A ra­
gón,

i z De efte fuccífo fe deduce vn grande defengaño, 
de quanto importa a ios Reyes confervar el amor de fus 
vaflallos, no gravándolos de tributos,mas de lo que pue­
den llevar pues el R ey  Don Jaym e perdió por efto el 
amor de les Mallorquines fus vafíalios; y afsi ellos de- 
feando,quien los trataííe m e jo r , llamaron a el R ey  Don 
Fedro;y quando eftubo en el lance de impedirle el defem- 
barco,le dexarGn, y fe halló folo , y de aqui nació fu per­
dición : y fi tomamos el agua de mas arriba, fue fu priaci* 
p i ó , que íiendo Señor pequeño, quifo hombrear con 
quien era mas grande, defgracia iníeparable de los Sobe­
ranos de poco poder ,fi  miran a la  Soberanía, y no a la 
conveniencia.



1 3 E ! R e y  Don Alonfo de Portugal,viendo que el R ey  
Don Alonío de Caftilla havia aííentado fus treguas con el 
R e y  de Marruecos, y no le havia incluydo á'él en ellas,fe 
moftró reíentído, y efcribíó a el P ap a , para que re fp eáo  
de efto le conceditfTe las tercias de las Ygleíias, para tener 
prevenida gente , por íi e lR e y  de Marruecos intentaba 
hazer alguna invaíionen fus R e y n o s , lo qual le concedía 
el Papa. R ay mido.

1 4 Por efte tiempo,le nació a el Infante Don Pedro 
de Portugal, de fu muger Doña Conftan^a Ma-iue! vn hi­
jo, y reconociendo el Rey fu padre , que miraba con de­
masiada afición a Doña Ynes de Caftro , hija aunque baf- 
tarda de Don Pedro Fernandez de Caftro, á quien por el 
parente'co tenia en fu caía , y Palacio , para obíar el peli­
gro deque paila fíe la afición de el Infante Don Pedro 
a m a s , difpufo , que Doña YnésfueíTemadrina en el Bap- 
tiímode el niño, que íe llamó Luis,y afsi fe executó» Ruy 
de Pina. Por algún tiempo es difícil feñalar ía verdadera 
Chronolo¿ia de las cofas de efte Reyno, porque las hifta« 
rias propias no le feñalan, y afsi fera dí.fculpable ei yerro, 
afta que fe continue la Monarchia Luíitana,que eftimarafi 
los eruditos, y mas fi íe continua con mas ju izio , que el 
vltimo eícritor.que la proíiguió.

15  En  eñe tiempo ya eftaban defeubiertas las Yslas 
de Canarias,navegando á ellas de Caftilla,Aragón, y Por­
tugal. Don Luys de la C e rd a , hijo de Don Alonfo de la 
Cerda, llamado Luys de Efpaña en Francia , donde era 
Conde de Clermont, pidió á el P ap a , que le dieííe el titu- 
lode R ey  deetlas, y que folicitaria fu conquifta con el 
ayuda de ios Reyes Chriftianos. E l  Papa le concedió pa- 
ra > y fus herederos la corona de aquellas Yslas, con el 
feido de quatrocientas doblas de oro cada año a la Silla 
^poftolica : en cuya confequencia á 14 .  de Noviembre le 
co«onó foiemnement? , y le entregó el Cetro , dándole 
Ocultad para erigir Ygleíias; y á 18 .  de el mifnio mes fír-
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avó D on L u y s la  eícritura del feudo, y vaíTallaje a la! Silia
Apoftolica.pero todo eftoíe defvaneció con las guerras 
de Francia , y Inglaterra , aunque el -Papa eícribióá los 
R e y e s d e  Caftilla, Portugal, y Aragón, para que ay udaí- 
fen á Don Luis á efta conquiíta. Raynaldo , y otros.

A. C . j 34«;. Era. 1 3 8 3 .
1  E l  Rey Don Aíonfo de Caftilla haviendo recibido 

la carta de el PapA, para, que ayudaffeá Don Luis d é la  
Cerda á la conquifta de las Yslas Canarias, deíde Alcala 
de Henares, donde íe hallaba, refpondió a el Papa , que 
aunque él tenia el primer derecho a aquella conquifta , le 
cedia guííoío a Don Luis en reverencia de la Santa Sede: 
la fecha de la carta es de 18 .  de Febrero. Raynaldo. T od o  
el cuydadode el R ey en efte tiem po, era extinguir las 
grandes deu d as, que havia contrahido por el empeño de 
la conquifta de Algezira , procurando también el mayor 
«libio de fus vaíra ! l c s , por cuya razón paísó á el Andalu­
c ía ^  poner todo ei cuydado de lo que en ella importaba. 
Garibay.

2 Don Jaym e R ey de Mallorca , defpues de haver 
paíTado a Francia, havia recurrido a el Papa , a ver fi po­
dia lograr, que con fu au to rid ad  le reftituyeíle íus Efta­
dos el R ey  Don Pedro de Aragón, dándole vn memorial 
de las injufticias, que efte Rey ie hazia. Raynaldo. Mas el 
B e y  Don Pedro imbió á el Papa , á Miguel Jambilla, M i­
guel Perez Z ap ata , y o tro s } que llegaron á Aviñon , y á * 
14 .d e  Marzo pidieron áel Papa de parte de fu R ey  , que 
no fecaniaífe en hazer mas oficios por el R ey de Mallor- 
ca:porque ya íusEftados eftaban infeparablemente vnidos
3 la corona de Aragón , y que le concediere las tercias de 
Jas Iglefias por diez años,para fatisfacer los gaftos,que ha­
via hecho en mantener fu armada en el íítio de Algezirajy 
que por otros diez años le perdonaíle la mirad de el feu­
do de Cerdeña , y todo lo concedió el Papa. Ademas de
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e fto , fabiendo el R ey  Don Pedro , que en la C o n e  de 
Francia íe hazian algunas diligencias ? para que Don Ja y ­
me fueííe refiituydo a fus dominios» ínterpuío con el Rey 
de Francia á fu fuegraDoña juana,Reyna de Navarra, y 
otros Señores poderoíosen a quelía Corte , para que el 
R ey  de Francia no diefle oídos á femejante pretepíioo, 
procurando para efto introducir el tratado de cafamiento 
de fu hija mayor,con Carlos hijo de Juan,Duque deNor- 
mandia, y  nieto de ei Rey Phelipe de Francia.Zurita.

3 Quería ííempre.el Rey Don Pedro , ya que havia 
quitado á íu cuñado’os eftados, quitar a fus hermanos 

Don Fernando, y Don Juan los fu y o s : porque fiemprele 
dolía , lo que fu padre les havia dexado, y  para efto buf- 
caba pretextos; mas la Reyna Doña Leonor fu madre, 
avisó de lo que paffabaa el Rey Don Alonfo de Caftilla 
fu hermano, Gm bay. En  eftetimpo vnamugerzuela avisó 
a el Rey Don Pedro,que algunos Roíellonenfes fe havíaa 
confpirado en quitarle la vida,y creyéndolo con ligereza, 
paísóa el Rofellon, y los delatados pagaron con U vida5ó 
el delito, ó la fofpecha:y porque le dixeron, que los caf- 
tiiloi de Payccrdan,Q ueroi,y Libia,querian entregarfea 
Dan jaym e , pufo en ellos buenos prefidios. Zurita. E l  
Rey Don Alonío de Caftilla con la noticia de fu hermana,» 
imbió a el Rey Don Pedro , a Diego García de Toledo» 
el qual íe halló en-Perpiñaü , y le dixo de parte de íu R ey: 
que íintiria mucho hizieílc novedad en lo-ajuftado con fu 
hermana j y'íus fobripes los Infantes, y queeíUmariá mu­
cho,quele mantuviefle la buena correfpond^ripia,con que 
afta entonces fe havian confervado. .Garibay dize^que efta 
Embaxada no tuvo efeífco i pero la hiftoria nos dize lo 
contrario: porque afta la turbación de la vnion de Valen» 
cia, y Aragón, no hizo Don Pedro novedad, porque bien 
ÍAbia,qu2 el Rey Don Alonfo eftaba defembarazádo,y no 
era bueno para enemigo.

4 Don Guillen Cervellon era Virrey de Cerdeña , y  
Part.VÍÍ. Pp 2 eo*
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como los Venecianos, y Ginovefes (e hazian fiera guerra* 
(obre Sos comercios de el Oriente,los Venecianos procu­
raron hazer liga con Don Guillen, contra los Ginoveíes; 
abrazóla eñe por la vti!idad,que le tenia,para mantener la 
Ysla en férvido de el Re v Don Pedro;pero fue con la con- 
dicíon, de que efte la ratificaíTe. La República de Venecia 
imbió para efto fus Embaxadores á el Rey Don Pedro, 
que los recibió guftofo, y confirmó la liga ; y para aííegu. 
rar, que el Rey de Mallorca no intentaíle alguna novedad 
en Ceí'deña,por medio de los Ginoveíes,procuró traher a 
íu devoción a Galcafio, y Branca León Doria,poderofós 
Señores en ella , dándoles todo lo que antes tenían. 
Zurita.

5 Ai Infante Don Pedro de P o rtu ga l, le nació de fu 
muger Doña Conftanca Manuel, fu hijo Don Fernando, 
que defpues le fucedió en la ccrona.ií»/ de Piñd'á ize á 27. 
dtEneroyafconceIos,dhe  nació el año de 1 3 4 0 .Efto pare­
ce difíc il , mirando al t iem po, en que el Infante Don Pe* 
d:- o fe casó con Doña Conftanca , y que primero que a 
D on Fernando, tuvieron otro hijo , como dizen los mas 
Hiftoriadoresde Portugal. E l R ey  de Portugal haviendo 
recibido la carta de el Papa , en que le exortaba ayudaííe 
a Don Luys de la C e r d a , para la conquifta de las Cana­
r ia s , le refpondió á 12 .  de Febrero : que aquellas Yslas, 
primero que todos las havian defcubierto los Portugue- 
f e s , y que teniendo animo de conquifiarlas, no lo havia 
podido executar, por las guerras con el R ey  de Caftilla,y 
defpues con los Mahometanos; pero que por la reveren- 
cia queprofeííaba á la Silla Apoftolica, cediatodo fu de- 
fecho. Raynaldo año antecedente.

A . C .  1 3 4 6 .  Era . 1 3 8 4 .
i  E l Rey Don Alonfo de Caftilla imbió á el Papa, a 

D on Gonzalo, Obiípo de Siguenza,y á Garci Fernandez 
B a r r o fo , para que 1c concediefle algunas gracias, para

la;



fatisfacer las muchas deudas, que havia contrahido en el 
íitio de Algezira, ¡o qual concedió el Papa guftofo,y efto 
fue el año , en qoe el Papa Clemente erigió a Algezira en 
Epiíeopal , íegun la primera vida de él en Ballucio , Ray. 
naldo\ En Lo demás ,en Caftilía íe gozaba de Íoísiego , y  
quietud,

x La Reyna de Navarra Doña juana imbió alosnas 
tropas a e! Rey de Francia contra el ingles. Ballucio 3, v i.  
da de Clemente V f.

3 El R ey  Don Pedro de Aragón ocupó efte año en 
prevenir armada , en virtud déla l iga , que havia hecho 
con los Venecianos, contra los G in ovefes ; y aunque el 
Papa le imbió por Embaxadoresá el Arcobifpo de Neo- 
patria , R o d u lfo ,  y Loferia, para que favoreciefte á Don 
Luys de la C e rd a , para la conquifta de las Canarias; efte 
n egocio , no furtió efcíto por la guerra de los Reyes de 
Francia,y Inglaterra , afsiftiendo Don Luys á el de Fran­
cia. Zurita.

A, C . 1 3 4 7 .  Era. 1 3 8 $ .
1 E lR e y  Don Alonfo deCaftilla goáaba de paz ene lía,* 

bien que íu Reyno padecía el infeliz contagio de la pefte, 
que por los años íiguientes afligió a la Europa , y nueftra 
Efpaña, Don Juan M anu el, fin queíepamos el motivo, 
eftaba mal fatisfecho de el Rey Don A lon fo , por cuya ra­
zón eícnbió a el R ey  Don Pedro de Aragón , que el de 
Caftilía tenia difpuefto hazerle guerra, y juntamente ai de 
Portugal» El R ey de Aragón conocía muy bien el ge¿¡ 
nio de Don ]uan M an u el, v no hazrendo aprecio de lo 
que le efcribia , íolo le reípondió: que fi el R ey  de C a ñ i­
fla intentaba hazerle guerra , procuraría defenderíe con 
íus armas.

2. La Reyna Doña Leonor,hermana de elRey D. Alonfo 
deCaftilU,defeaba cafara fu. hijo el Infante D,Fernando, 
Marqués deTortoía,para que fiempre fe halUíTc apoyado 
de ñus parentefcos:a efto vino á Xordelaguna á verít coa

íu
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fu hermano e lReyD on Alonfo,para que corrieífe efta ma­
teria por íu ciiípoíicion f y auto ridad ; y haviendoíe vifto 
los dos hermanos, quedó refuelto, intentar qtw fe caíafTe 
con vna hija de el R ey  Don Alonfo de Portugal. Garibay.

3 Ei Pontifice eftando vaco el Obispada de Coria,!e 
proveyó, en vnoque no era natural de Eípaha. Quexófe 
de efto el Rey Don Alonfo á el Papa , y él le respondió: 
que él podía elegir porObifpos,tos que le pareciere apro- 
poíito , aunque fucilen eftrangeros, y en larefpuefta coa» 
fieffa elPapa ía venida de nueftroApoftolSantiago a Efpa- 
ñ a .Raynaldo, num. 14 .

4 E l  Rey Don Pedro de Aragón , como no tenia de 
fu muger Doña Maria de Navarra hi,os va ro n e s , trató 
de diíponer de dexar á íu hija Doña Confianza la corona, 
en perjuizio de fu hermano Don Jaym e, que por el tefta- 
mento de el R e y  Don Jaym e el I. no teniendo hijos 
varones fu hermano el Rey Don Pedro , debía íuceder- 
le; mas el Rey Don Pedro iníiftia , en que el R eyn o  de 
Aragón admitiría hembras ala fucefsion , como fe vio en 
Doña Petronila , por cuyo caía miento , los Condes de 
Barcelona fueron Reyes de Aragón, acabada ia,linea maf- 
Cülina,de Don Sancho el M ayor •, y que , ni Navarra , de 
donde tuvo principio el Reyno de Aragón en el R ey  
Don Ramiro, ni Caftii'a excluían las hembras de la fuceí. 
íión , y que afsi el R ey  Don jaym e no pudo alterar efta 
ley de la faceísion. Para au to rizar  íu dehgnio, y aflegu- 
rar íú jufticia j y conciencia, hizo el R ey  vna junta de 
T h e o lo g o s , y Letrados,y de veinte y dos que fueron los 
convocados , defpues de examinada la materia , diez y 
nueve votaron en favor de el Rey i que con efto trató de 
poner fu deíignio en execucion.

5 £1 Infante Don jaym e fu hermano con efta noti­
cia habló á el Rey Don Pedro , diziendole: íabia lo que 
trataba en perjuicio íuyo , íuplicandole no quiíiefTe alte­
rar el orden de la íuceísii>n,eftablecidp* y confirma'\o porlos



los R e y n o s , pues veía los grandes inconvenientes, que 
havian de refultar deaqueíla novedad ; y hacendóle ref« 
pondido tibiamente el Rey D os  Pedro,conoció,que fi no 
era por añedios violetos,no podría lograr íu prctéíion.Por 
efta razón empezó a formar partido de muehosGrandes,y 
amigos , y algunas Ciudades; y principalmente de los in ­
fantes Don Fernando, y D en Juan ,CQmo mas intereíTa- 
dos a falta fuya , para que todos vnidos no pertT.itieften, 
que el R e y  alteraile el orden de la íuceísian, eílatuydo 
por Don Jayme el Í .E 1 Rey Don Pedro,que fupo efto,lla­
mo a ei Infante Don Jayme ; pero no haviendo querido 
v e n i r , le quitó la procuración de el Reyno de Valencia, 
donde tenia muchos de fu parte , y le prohibió , que en- 
trafíe en Valencia , Barcelona, Lérida, y Zaragoza.

6 En efte tiempo la Reyna Doña María parió en Valen­
cia vn hijo, que murió el mifmo dia que nació, y la Reyna 
cinco dias defpues,y fue fepultada en el Convento de San 
Vicente, dexandole á el Rey tres hijas, Confianza* Juana, 
y Maria; pero á pocos dias fabiendo el matrimonio , que 
intentaba el Infante Don Fernando con lalnfanta de Por­
tugal Doña L e o n o r , imbió a Portugal á Lope Gurrea fu 
C acarero  M ayor a p ed ida, el qual llevó la recomenda­
ción de Don Juan Manuel, para íu hija Doña Conftanca, 
muger de el Infante Don Pedro , heredero de Porfugal;y  
afsi que llegó a efte Reyno , empezó á tratar la materia 
con cuydado , y viveza. E l Rey Don Alonfo de Caftilla, 
que tuvo noticia de efto , defpachó a el inflante , á Don 
Juan Alonío de Alburquerque a Portugal ¡para que íolici- 
taíTe el matrimonio de la Infanta,con el Infante Don Fer­
nando de Aragón , por lo mucho que Don Juan Alonío 
eftaba incluyoo en aqutl R e y n o ,  y el gran parentdco 
que tenia con eí Rey ; pero todas fus deísgencias fueron 
inutiles: porque Lope Gurrea íupo ganar ademasde D o ­
ña Confianza , á Goncaio Cogomino , y Lope Fernandez 
Pach eco , que eran lo¿ principales validos de ei Rey de

Por-
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P o rtu ga l: que reconociendo la diferencia, que havia cn« 
ere íér R ey  , y que no tenia hijo va ró n , y íer Infante ; vi- 
no en queíu hija cafaíle con el R ey  Don Pedro de A ra­
g ó n ^  que éi ¡a pondria donde fe feñalaffe: con que ajuf- 
íados los contratos, fe volvió Lope Gurrea,y dió noticia 
áfu  aniso de lo efe&uado.

7 E l Infante Don Jaym e contra el orden de el R e y  
fiavia pafTado a Zaragoza , y havia formado vn formida­
ble partido de Ricos hombres, y Procuradores de Ciuda­
des, trayendo también muchos Prelados a fu devoción; 
de-fuerte, que de las Ciudades folo efíuviercn por el R ey , 
H u e fc a , Calatayud, Daroca , y Teruel. Eftaban los mas 
quexoíos de que el R ey  no los obfervaba fus privilegios, 
y libertades , con que con el nuevo motivo de intentar 
alterar las leyes de la fucefsion, fe hizo de todos vn cuer- 
po,que llamaron, vnion:conípirandoíe todos por eícrito, 
y juramentados, que no fe apartarían de oponerfe a la  
violencia de el R e y ,  aísi á íus privilegios,como á la orden 
de la fucefsion j con que la vnion.de Aragón , de que era 
cabcca el Infante Don jaym e , eferibió a ei Rey , que vi- 
nieííe á tener Cortes á Zaragoza; mas él paísó a Barcelo­
na, porque el R ey  de Mallorca Don Jaym e , ayudado de 
algunas tropas de amigos,andaba en elRofeilon íolicitan- 
do , que fe folevállenlos de aquellos E ftad o s ; pero ape­
nas falió el R e y  de Valencia, quando con los mifmos 
pretextos fe formó otra vnion,íiendo cabera de ella el In­
fame Don Fernando,que luego pafsó a Caftilla con el In­
fante Don Juan fu hermano , y traxo quinientos caballos, 
con que la vnion de Valencia intentó agregar por violen.' 
cia todos los lugares, que no quífieron incluirfe en ella.

8 Viendo el R ey  Don Pedro como iba creciendo U 
vnion de Aragón, hizo dos cofas: la primera, fue imbiar a 
el Rey Don Alonío de Caftilla , a Blafco Fernandez de 
H ered ia , para que no favorecieífe la vnion , y para que 
D eña Leonor fu madraftra,y el Infantes Don Fernando fu

h i s t o r i a



hijo (iguíefíe fu voz , y no la de los amotinados, prome. 
tiendolcs muchas cofas, y  toda f’eguridad, La fegunda fue 
imbiar a MiguélPerez Zapata,para que con íu maña,y ac­
tividad desfeizieííe la Vnion de Zaragoza.En quanto a lo 
primero , Doña Leonor , y Don Fernando confultaron 
la materia con el R ey  Don Alonfo de Caftilla 9 que fe ha* 
liaba en Madrid , el qual conociendo el genio de el R ey  
Don Pedro , defeo que fe vieífe en parage , que la ne­
cesidad le hizieíTeaííegurar mas firmemente,lo que tenia 
ofrecido á íu hermana , y fobnnos •, y sísi por vna parte 
refpódió á el £nQbaxador,que no daria auxilio a laVnicn, 
y  por otra parte permitió, que el Infante Don Fernando 
íacaífe de Caftilla ochocientos caballos, para reforzar la 
Vnion de Valencia ; y en quanto á lo íe g u n d o , tampoco 
hizo nada en Zaragoza Miguel Perez Z ap ata ,  ni lo hi- 
zieron otros Ricos hom bres, que imbió para efto , ni lo 
pudo conféguir por medio de el llamamiento, que hizo á 
los Ricos hombres de la Vnion , para que le firviefíen en 
la guerra de el Roíeüon , iníifheodo todos los de ella , eti 
que el Rey vinieííe á celebrar Cortes á Zaragoza , fin ha» 
ger cafo de el llamamiento 3 porque bien conocían el ani­
mo de el R ey .

9 E l  R ey  de Mallorca Don Jayme,con la gente que 
havia juntado, y  algunas galeras,pafsó á aquella Yslajmas 
apenas pufo el pie en tierra, quando la gente de Aragón, 
y los Mallorquines le obligaron a volver a embarcarla 
gente , y falir de la Ysla. Defembarcó defpues en el Ro» 
íeílors j y fe hi?.o dueño de el Condado de Conflent; mas 
el Rey Don Pedro , que atento a lo que obraba el de Ma* 
Horca, havia juntado ea Barcelona íus t ro p as , fue con 
ellas á el Roíellon,y recuperó luego el Condado,Defpues 
junto á Vinea vino a las manos con ei Rey de Mallorca,y 
co facili Jad  le derrotó,tomó á Vinea,y la dio á ei íaco de 
los Soldados, E l deMallorca volvió a juntar algunagéte* 
y quifo otra vez echar el dado á íu fortuna , recuperando 
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el Peycerdan ; mas obfervando el Rey Don Pedro coh¡ 
fus tropas fus movimientos , reconociendo los Cabos de 
el Mallorquín la íuperioridad de el Rey Don Pedro , y 
que iban de conocido á perderte , le obligaron, a que fe 
retiraife a la Francia j con que eí R ey  Don Pedro con el 
cuydado de la Vnion , Volvió a Barcelona.

1 0  Por todos los medios , que pudo difcurrir, foli- 
citabael Rey deívanecer la Vnion , llamando a muchos 
Señores con el pretexte,de que le renovaílen el horr-ena- 
ge ,y  juramento de fidelidad ; pero al mifmo paíTo, que el 
R ey  quería defvanecer la Vnion de Aragón , y  Valencia, 
hizieron liga para ayudarfe mutuamente. Viendo el R ey  
Don Pedro que nada aprovechaba , para desbazer la 
Vision,fe vio precifado á venir defde Barcelona á Zara-; 
goza a celebrar las Cortes que pedían,dexando en aque» 
lia Ciudad á Don Pedro fu tio , y algunos Prelados, para 
que recibieífen !aReyna,que dePortugal eflaba efperádo.

1 1  En Zaragoza fue el R ey  recibido de íu hermano 
«1 Infante Don Jaym e , y los ricos hombres,y dio princi­
pio s las Cortes en la Cathedral de San Salvador, con to­
dos los que tenían vez  en ellas , empezando por vna ora- 
cion defde el pulpito, en que ponderó la vtilidad de ellas, 
y  fe excusó de no haverlas celebrado, por los embarazos, 
que le havian íobrevenido , y dio fin a ella con vn elogio 
de la fidelidad, nobleza, valor, y  virtud de los Aragone- 
fes. Defpues fe volvió á íu poíada,acompañándole todos, 
y  a el dia figuierne volvió á LasCortes,y viendo con armas
2 los que k s  componían , fegun era co lu m bre  , con efte 
prcítxro íe volvió á el Palacio, diziendo: que en las C or­
tes, ninguno podía entrar con arm as, per el peligro que 
havia , de que con la opoficion de los dictámenes fe lle­
ga fíe á e l la s , y que el temor quitaíle la libertad de votar 
cada vno conforme juzgarle: con que para que el Rey las 
continuaffe, fe prcmu’gó  vn ed ido  , de que nadie llevaf; 
íe  armas, A  eí dia íiguknte fue el R ey  alas C o n e s , y fa-
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hiendo lo que le havian de p ed ir , proteftó fecretamente, 
que lo que fueíTe contra el derecho de la corona , aunque
lo concedieíle , fueífe de ningún valor, y e fe ¿ lo : con eft| 
prevención entró en ellas* y luego le pidieron confirmaf* 
fe el Privilegio de íaVni©rc,y que las Cortes havian de eli­
gir todos los miniftros publicos, y Reales, y otras íiberta- 
des,proteftandole,quede no concederlo , paliarían a ele* 
gir otro R e y , y que íi concedía lo que pedían , havia de 
dar para la íeguridad diez y feiscafHHas,que íe havian de 
entregar á las perfonas,, que teñalaífe la Vnion: y que de­
más de efto , havia de confirmar las donaciones hechas 
por fu padre , y havia de apartar de si los minidres Cata­
lanes. Añadióíe efto, porque el Rey tenia en íu férvido, 
y  a fu lado, á Don Bernardo de Cabrera,Catalan, ei quaí 
ha via tenido modo,para que matafíen dos Ciudadanos de 
Zaragoza, empefudosluanaraente por la Vnion.

i z  E l R e y  Don Pedro vieodofe en efte eftrecho* 
concedió quanto íe pidieron; pero íecretamente foücita- 
ba, por medio de íu? aias confidentes atraher a fu partido 
los principales fautores de ja  Vnion. Don Bernardo de 
Cabrera habló fecretamente á Don Lope de L u n a , par* 
que fignieíle los interefes de el Rey , y  en fin lo logró ■, y  
k efte íiguieron muchos Señores, aunque fe tuvo por mas 
conveniente , que efto no parccieíTe en lo publico , para 
aífegurar mejor ei partido de el R e y ,  para deshazer la 
Vnion, que era lo que defeaba el R ey  ,e !  qual aííegurado 
de Don Lope, y los qae le feguian, fue otro dia a las C o r­
to, y pidsendole algunas cofas exorbitantes,potfeido de 
tecolera,y encarandofe con fu hermanoDonJayme,le di- 
Xo: que era vn perfido desleal, y que él era , el que albo­
rotaba, y concitaba las Cortes,y la Vnion , para pedir ta> 
¡es eftravagancias contra la autoridad  Real;pero aunque 

Jayme refpondió á el Rey con modeftiarvn Caballé- 
ro Catalan criado fu vo}no pudo fuírír la injuria, y levan- . 
tando la voz, fue a las puertas, y las abrió , diziendo : ar-

Part.VIL ítía,
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ma, arma , que el R ey  a todos injuria de palabra, y  quie­
re deshazer la Vnion; á vifta de lo qual entró el pueblo 
furiofo ,y  armado en favor de eila3y  el R e y , y Sos íuyos fe 
levantaron facando las efpadas, p a r a  defenderle,y toda la 
demas nobleza detuvo a el pueb lo , y le lofíegó : con que 
el R ey  pafsó a fu p o fa d a  acompañado de todos, y en ore- ve fe pufo en camino para Barcelona , haviendo reftituy- 
do a fu hermano el'Iníante Don j a y m e  la procuración de el Reyno , que luego le íigüió,para recibir la Reyna, mas 
haviendo llegado a Barcelona, murió cor. alguna foípe. 
cha de veneno,el mifmo dia,que llegó a el muelle de Bar. 
celona la ReynaDona Leonor,que fue recibida de el R ey , 
fu tio, y muchos Prelados, y Señores con muchas fieftas,
y  regozijos. . , v

1 3  En  el R eyn o  de Valencia la Vnion determino a
fuerza de a r m a s , reducir todps los lugares, que íeguian ¡3 
voz  de el R e y ,  á que fe interefafíen en fu partido, Los de 
el R e y  viendo,que UVoion juntaba armas,y gente,procu­
raro también j u n t a r l a s , PedroM añóz llevó a el partido de 
e lR e y  defde Teruel dos mil infantes, y alguna caballería; 
mas la Vnion paísó con fus tropas á poneríe fobreXativa, 
ejus eftaba por el R ey: cuyas gentes quineros embarazar­
lo: con que íe llegó á. las manos el dia 4«de Diziembre^en 
que los de la Vnion le portaron con tanto valor, qiie der­
rotaron a las Reales,y las obligaron a volver la cfpalda, y 
tSeípues talaron el territorio de Xativa > y fe volvieron a 
Valencia.

1 4  Los de el R e y  recogieron las reliquias de las derro­
tadas tropas , y llegando con ducientos Caballos C era* 
zas Don Pedro, tio de el R ey,de  orden fuya, y  otras gen- 
tes, que juntaron : ocuparon el campo de Betera,err.b3ra* 
Zanio  , que entraífen en Valencia v íveres , ni otras cofas; 
roas el Infante Don Fernando , que era quien governaba 
lk Vnion, falió con treinta mil hombres, entre infantería, 
y caballería , y dio batalla a los Realiftas; fue iaagrienta>



y doro algún tiempo; pero á el fin quedo !a vitoria por la 
Vnion , huyendo Don Pedro Exerica , y el Maeftre de 
Monfeía , y los demas Cabos de el R ey.

i 5 La Vnion de Aragón haviendo muerto el Infante ’ 
Don Jayme , llamó a el Infante Don Fernando, y le nom­
bro por Procurador de e! Reyno ; pero como eftaba oca- 
padoen Valencia,imbió á Aragón á íu hermano el Infan­
te Don Juan. E l mifmo Rey Don Pedro , Zurita , Abarca , y  
los demas de Aragón.Ct»

i 6 En Cerdeña los Orias tomaron las arm as, y fe 
apoderaron de Algusr, y otros caftillos, de donde empe­
zaron hazer correrías en toda la Ysla , de q ue conmovi­
dos los Sardos,tomaron también las armas contra los Ara­
gonefes , en que perecieron muchos. Guillen de C erve ­
llon aviso a ei Rey Don Pedro de Aragón , de !o que paf- 
faba,para que quanto anres,le focorriera.El Rey íin per­
der vn punto de tiempo previno galeras, y le imbió vn 
buen refuerzo de gente,con Hugeto Cervellon , herma- 
no de el Governador ,que llegó con feiizidad á la Ysla. 
Guillen Cervellon con efto , fabiendo,que en G enova fe 
prevenía vn grande íocorro de gente a los O ria s , fue con 
los íuyos a bu icar io s , antes que efta gente llegaíTe , para 
tener mas facilidad de romperlos; pero la gente de ios 
Orias recibió con tantcfvalor á los Aragonefes, que los 
derrotaron, muriendo los mas principales, entre les qua­
les fueron el G o v e rn a d o r , fus h ijo s , y  fu hermano : per­
diendo también toda la caballería; los demas le retiraron 
como pudieron. El Rey Don Pedro fabiendo efta deígra- 
c u } imbió luego á Cerdeña á Rimb^o de Corbem .Zurita.

A . C . 1 3 4 8 .  Era . 1 3 8 6 .
s E l R ey Don Pedro de Aragón viendo !o que fu- 

ce,!ia en Valencia , pafsó a efte Reyno"deíde Barcelona», 
trayendo coníigo algunos Señores, y  alguna gente,a vif.
U de efto,la Vnion de Aragón imbió á la de Valencia va

con-
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confíderable refuerzo de tropas, con Don Juan Ximc-1 
mez de Vrrea, Señor de Biota, y Don Lope de Lunajmas 
efte como era en fecreco parcial de el R ey  , bufeo pre­
texto de deflavenirfe de Don Juan Ximenez , y no quifo 
paíTar adelante con losfuyos,retirandofe con ellos á Car- 
mona , y  Daroca ; donde procuro engrosarlos de gente, 
íln declararfe por el partido de el R e y , con grande artifi­
cio de pretextos; mas Don Juan Ximenez llego á Valen­
cia con diez y nueve mil infantes , y  quinientos caballos, 
eS qual fue recibido de el Infante Don Fern an do, y U 
Vnion con grande güilo;defuerte, que fe juntaron por la 
Vnion de Valencia, caíi cinquenta mil infantes, y tres mil 
caballos.

2 Hallabafe el Rey Don Pedro en Murbiedro eípe- 
rando fus tropas, cuyo cuydado havia fiado a los Seño­
res, que le feguian ; y  procurando reparar para íu íeguri- 
dad las murallas de aquella Ciudad , juzgando ios Ciada- 
d an o s , que todo aquello íe executaba,para daño fuyo , y 
de confejo de Don Bernardo de Cabrera,y  de Berenguel 
de Arbella } favorecidos de el R ey , empezaron alboro­
tarle , y tomaron las armas para, m atarlos; mas ellos que 
tuvieron anticipadamente la noticia , fe efeaparon , que­
dando ei R ey  folo?en tan gran conflicto. E n  efta ocaíion 
el R ey  D on Alonfo de Caftilla , deíeando contribuir a la 
quietud de Aragón, imbió a el R ey  Don Pedro á Fernán 
Perez Portocarrero, y  á la Reyna Doña Leonor imbió a 
Lope Perez de Fontecha,Dean de la Ygleíia de Palencia, 
para que atendieífe á fus intereíTes; en cuyo tiempo Don 
Juan Ximenez de V r r e a , Señor de Biota con diez mil 
hombres, y quatrocientos caballos, fe pufo íobre Con- 
centayna, que íeguia el partido de el R e y ,y  la rindió,

3 Haviendo liegadsFernan Perez Portocarrero,tra- 
tó de ajuftar a ei R ey  Don Pedro, y á el Infante Don Fer­
nando , y para lograrlo , íolicitó ,que el Infante vinieífe 
en que htn icíle alguna íulpenfioa de arm as; vino el Irc*

fan-



fanteenella ; y el R ey  Don Pedro para obligarle a eme
defpidieífe las tropas .Carelianas, !e concedióla Procura­
ción General , y le declaró por fuceffor de la corona , en 
cafo que no tu viefie hijo varan : ofreciéndole grandes 
ventajas, (i fe apartaba de la Vnion;pero el Infante como 
conocía el genio de el R ey  Don Pedro , no qurfo fiar de 
fus promefas tan aprifa, ni fepararfe déla Vnion , ni def- 
pedir las tropas Carelianas.. A v iftad eefto e l R ey Don 
Pedro imbió perfona de fu confianza, para que pudieííe 
levantar feiícientos caballos, debaxt) de el mando de C a­
pitán Caíleliano, contraía ^/nion de.Aragón.loqual per­
ru n o  el Rey Don Alonfo s fiandofe eíle cuydado á A ¡bar 
García de Albornoz, por el parentesco de Lope de Luna.

4  JDon Bernardo de Cabrera, Don Pedro Exerica, y 
otros Caballeros inflaban á el Rey Don Pedro, que fe fa- 
iieíTe de Murbiedro , y fe fuefle a T eru e l, donde le efpe. 
raban con algunas tropas; pero los vezinos teniendo ef­
ta noticia, tomaron las armas, y cerraron las puertas ,p a .  
ra que no fe huyeííe , y cogiendo a el Rey,y  la Reyna con 
toda la familia, la llevaron a Valencia, queriendo affenU„ 
rar fu perfona. Los Ciudadanos de Valencia recibie, 
ron a el Rey , y la Reyna , y fu familia , con muchas de" 
moítraaones de honor, y  alegría ; y como huviefíe algu­
nas dantas , vno de la familia Real enfadado de ver lo que 
hazian,y el animo que ocultabájlamó a los dá^átes tray- 
doreside que íe empezaron alborotar,y tomaron los Ciu* 
(ládanos las armas,y fueron á la pofada,dÓde fe havia hof- 
N a d o  el Rey,intentando quitar la vida á Don Bernardo 
*  Cabrera y Berenguel de AbelIa:porque juzgaban, que 
cít0s erán los movibles de todas fus acciones; mas el R ey  
viedo amotinada UCiudad,fe halló embarazado,y turba- 
Jo,en lo que debia cxecurar,para íoííegar el tumulto • á q 
Ucní edro de Moneada,le dixo:que faliefle á ellos cÓ vna 
ÍJ1¿Za en 1<4 maí*a, reprendiendo fu oíadia, que toda a q ue- 

^ ut e» era popular, la aífcguraria con el temor,

y,
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y  el refpeto: executóloel Rey afsi, y apenas monto a ca­
ballo , quando todo aquel pueblo empezó a levantarla 
voz,diztendo: viva el R e y ,  y rodeado de todos, fue lleba- 
do a la Rambla. E l  Infante Don Fernando a efta novedad 
falló de la Ciudad con fu caballería , y  hizieron lo milmo 
los Confervadores,y Jurados de la Vnion-, pero ellntan- 
te fue a ver á el Rey,'que le recibió, befándole en la cara, 
conforme a ia coftua.bre.de aquel tiem po, y entrando 
juntos en la Ciudad,con muchas aclamaciones- j llego el 
R e y  a íu pofada , donde le recibió la R e y n a , y los demas 
Señores con mucho g ü i lo ,  viendo íoííegado aquel tu-

n?Uf  ° ’ Don Bernardo de Cabrera, que fe havia eícapado; 
inflaba á el R e y ,  para que dexaffe a Valencia , y imbió pa­
ra recibirle con buena gen te , á Don Blatco Alagon , y a 
fu hermano Juan Ximenez.; mas el R ey  noqusío execu. 
tarlo , temiendo que fe volviefle a alborotar el pueo o. 
L o s  de Valencia fofpechando e fto ,  procuraban apartar 
de el lado de el R ey  , a Don Bernardo de Cabrera , y ios 
demás,de quien e lRey íe ñaba,yDonBernardo viendo ti­
mido a ei Rey,pafsó a Barcelona,y.ioUcito,que las coma, 
aidades de aquel dominio pidiefse a elRey .volnefíe aque­
lla Ciudad , para pcrficionar las Cortes. E l  R ey  con efto 
para engañar a los Valencianos, les concedio todos los 
Privilegios, que la Vnion pedia , con vnaconceision ge­
neral de el perdón a todos los delinquentes, por aquel a 
ocaíion: firmando todo efto por si,y por todos los Gran­
des j que eftaban con él.Aftegurados aísi los Valencianos, 
con 1a ocaíion de la pefte, que empezaba a psCot en aqû . 
R eyn o, fe partió el Rey á Aragón.

6 Viendo la Vnion de A r a g ó n  las tropas, y  aparatos
de guerra , que fe hazian de parte de el Rey contra ella, 
avilaron a el Infante Don Fernando , el qual con Don 
Juan Ximeoez,Señor de Biota,cogiendo fus tropas, y to­
mando el camino por Caftilla, trataron de ir a ponerle en
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Zaragoza. E í  R ey  Don Pedro , procurando ganar tietn- 
po para augmentar fus tro p as , trató con los de la Vnion, 
de que fe compuíieílen todas las cofas pacificamente por 
fu arb itrio , y  el de fu hermano el Infante Don Fernando, 
y que en tanto huvieíle íufpeníion de arm as, afta e! mes 
de Junio; pero corno la V n ion  de Aragón conocieííe el 
engañofo animo de el R ey  , no quifo venir en efto» dc- 
feando quanto antes venir á ías manos. Don Albaro Gar« 
cia de Albornoz , haviendo juntado los feiícientos caba- 
líos,que havia pedido elRey Dan Pedro á el R e y  deCaftú 
lia,avisó a Don Lope de Luna, para que falieííe a recfoiríe 
á Epila : con lo qual Don Lope juntando !a mayor parte 
de las tropas d f  el Rey,{alió a los confiies a recibirle.Cora 
efta noticia los de la Vnion juntos con las tropas de el In­
fante Don Ftrnando,y Don Juan Ximene?,Señor de Bio- 
ta,falieran á embarazar que fe vnieílen ¡ pero haviendola 
hecho Don A'.baro García de Albornoz, y Don Lope de 
Luna,los acometieron á vifta de Epila los de laVnion:pe-> 
leóíe por vna, y otra parte con coraje , y ob'linacioo; pe­
ro finalmente ios de la Vnion quedaron derrotados, y  el 
Infante Don Fernando herido , fue hecho priíionero por 
losCaftellanosde Atbar-Garcia de Albornoz, que luego 
le imbiaron a Caftilla: porque no le quitaífe ía vida el R e y  
Don Pedro. Fueron también hechos priíioneros Don Pe­
dro Fernandez de Y x a r , y Don Juan Xim enez, Señor 4e 
B¡ou, que pagaron,aunque ocultamente, con la v ida íu 
ofadia.EÍ R ey Don Pedro deídeTeruel havia movido íus 
üopas á juntarte con las de Don Lope de Luna,y quando 
Jfcgó,, haüó en manos de fus Capitanes las yanderas de la 
Vitoria , y íin detf'neríe paísó con toda íu gente a Zara­
goza, que le recibió humilde, poniendofe toda en eU rbi- 
tno de e! R ey t y renunciando los Privilegios confegui- 
d°s, le fuplicó : que depusfto el ceño obraííe con los reos 
conforme a ia .conciencia de Chriftiano ; con que el R ey  

Zaragoza mandó dar muerte átreze los mas culpadas, 
J&srt.Vil. R r  "  y



y á otros pocos en otros lugares de el R eyn o,confífando  
todos los bienes de D on Juan Ximehez > Señor de Biota»

7 E i Rey D on Alonfo de Caftilía , con la noticia de 
la rota de UVnion,imbió á pedir á e lR e y  Don Pedro,por 
D on Pedro Fernandez de Y x a r ,y  Don Juan Xicnenez,Se­
ñor de Biota ; pero como havian muerto , refpondió el 
R e y  Don Pedro lúbricamente á la interceísion, fin con^ 
cederlo , ni negarlo. Y  queriendo fatisfacer los íervicíos 
de D on Lope de Luna, que havia fixado en fus íienesla 
corona, le dio el titulo de Conde , afta entonces no con­
cedido a perfona, que no fueííe de lafangre Real. Junta- 
ronfe deípues C o r te s , en donde todos los Ricos hom­
bres, Ciudades, y pueblos renunciaron el Privilegio de la 
Vnion , que en pretenda de todos hizo el R ey  pedazos,y 
luego juró las leyes, y Fueros nuevamente , y fe conftitu. 
y o  el Jufticia de Aragón para juzgar los pleytos, que huíj 
viefTe entre el R e y ,  y  los vaífallos',pero como empezaífe a 
picar 1a pefteen Zaragoza,fe paíTaron las Cortes aTerucI, 
de cuya Ciudad llevó e lR e y  a la Reyna , que ya  fefentia 
enferma a Exerica , donde murió por Noviembre con fu­
njo dolor de el R e y ,y  de el R eyno.

8 Los de Valencia vnidos , no havian defcaezido de 
animo , por la rota de la Vnion de A ra g ó n , de donde el 
R e y  havia llevado todas fus tropas, y deíde Mizlata havia 
echado como cordon a Valencia ; á vifta de efto los de la 
Vnion de aquelUCiudad empezaron ligeramente algunas 
eícaramuzas con las guardas aban^adas',pero empezándo­
le á empeñar vna,y otra parte,íe vino a dar bataliade po­
der a p o d e r ; y aunque íe peleó con ardor por vna, y otra 
p a r te , quedaron rotos los de U Vnion',con que la Ciuda 
huvo de rendirte a el arbitrio de el vencedor, el qual tíU* 
ba tan póííeido de la ira, a vifta de la memoria de ío que 6 
jhavia executado con él, q u e  tenia determinado ti demo­
lerla, , y kcobrarla de (a l , fino íe lo hisvieran embaraza­
do ios ruegos, de les c ûe le aísiítiánl&fhíR&dos cíe la
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na de tan hermofa Ciudad,y io que perdía el R ey  en per- 
der!a:con que haviendo entrado en eliajmandócaíugar k 
los mas culpados, perdonando la multitud, y dercgo to­
dos los Priv ilegios, que havia concedido á la Vnion.

9 E l  R ey  Don Alonfo de Caftilla , recelando lo qae 
podia fucgder , trató de cafair a fu hijo Don Enrique, cotí 
híja de el R ey  Don Pedro de Aragón , para que le imbio 
perfona de fu confianza > pidiéndole también,que raantu» 
vieííe k Dona Leonor fu hermana»y  fus h ijos. en io que 
lesdexó íu padre, y que mantuvieííe en U Procurador» 
General á el Infante Don Fernando , y perdonar los de­
más lugares déla Vnion de Valencia» E l  R ey  Don l  edro 
refpondió: que a fus hermanos, y madre mantendría en 
lo que les dexó fu padre, aunque no lo merecian ; pero 
que para cafar vna de fus hijas con Don ¿nrique , le havia 
de dar el R eyn o  de Murcia , y ayudarle á caftigar los re­
beldes de V alencia ; con que fe deívaneció efíe tratado. 
Zurita ¡Garibay, Abaren, y  los demas.

1 0  Entre los de Tudela., y Cotella huvo vna pen­
dencia con los de Alfaro, porque v n o s , y otros tom aros 
las a r® a s  para fatisfacerfe j llegaron á las m anos, y los de 
Tudela, y Corella maltrataron,y hirieron algunos de AI- 
faro •, eftos para íatisfacerfe convocaron los pueblos de 
Caüüla confinantes, que al inflante fe armaron para en­
trar en Navarra ; mas fabiertdolo el Rey Don Alonío, 
mandó a los de Alfaro , y los ciernas, dexaílen las armaSj 
que é! pediría fatisfaccion de los agravios.Moret.

1 1  E n  Cerdeña , haviendo el R ey Don Pedro tray- 
do a fu partido a los Condes de Donarico, Gerardo s y  
Bernabé, con la promefla de darles todo lo queerá de 
Tomas fu hermano, por haver muerto tin hijos § y á Sos 
Señores de Arbórea: Rimbao de C o r b e m  ayudado de la 
gente, que eftos tenían, fue a bufear los Orias,que tenían 

puefio fitio a Sacer, y los acometió con tanto defee de 
vengar la rota de el año precedente , que luego ios der-

"  Pan . V IL  '  R r  a
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ro tó , logrando vna cumplida -vitoria j pero no contento 
con efto , fue a buícar a los que fe havian librado , coa 
cuya noticia la demás gente de los Orias fe aufctito de la 
Ysla , debiendoíe gran pane de efte fuceíío a los Condes 
de Donarico, y a ios Señores de A rb o rea : con efto Rima 
bao de Corbera recobró fácilmente caíi todo lo perdí-’ 
do 'Zurita,

A . C .  13 4 9 .  Era , 1 3 8 7 .
x E n  el Africa le havia levantado vna fangrienta 

guerra entre Alboazen R ey d i M arruecos, y vn hijo lu ­
yo  , que fe havia íolevado contra é!. E l  Rey Don Alonfo 
de Cafti’ la , viendo tan buena ocaíion, y tiem po, para 
apoderarfe de Gibraltar, deíeando ponerla en execucion, 
aunque no havia expirado el tiempo de las treguas firma­
das, y juradas con Alboazen } juntó Cortes para efto en 
A icaíáde H enares, donde concurrieron Prelados, Se­
ñores, y Procuradores de ias Ciudades. A el principio de 
ellas íe empezó a diíputar entre B u rg o s , y T o le d o ,  la ­
bre  qual délas dosíe  havia de femar , y  hablar prime­
ro : proponiendo cada vna las razones, que la afsiílian. 
E ¡  R ey  para quitarle de efte enfadofo embarazo, mandó, 
que hablafe Burgos,ccnftituyendofe Procurador,) Voz 
de Toledo. Propufo el R ey a las C o rte s , de quanta im­
portancia era para los Reynos de Caftilla , la conquifta de 
Gibraltar; pues» de eíla fuerte fe cerraban las puertas a los 
Mahometanos de Africa para que no puditílen meter gen. 
te, ni armas en Eípaña; y que teniendo tan butna ocaíion 
■para efto con la guerra , que íe hazisn Alboazen, y íu hi­
jo. no podrían imbiar fo c o rr c s , j que aísi !e concedit (Ten 
las a lcabalas, y los demás in p ic f t c s ,  para prevenir las 
trop as, y lo demás neceíTarios para hazer la guerra.

2 Concedieron las Cortes todo lo que eí R ey  pidió, 
y  experim entando, que 3a multitud de votos ocaficnaba 
grande confufion , y  efta retardaba los negocios, íeíuw*
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faron de los Reynos las Ciudades, que havian de afsiftir a 
dias, quitando a las Jemas la voz , y d  gafto. Fueron ci­
tas por Caftilla , Burgos, Soria, Segovia , Avila , y Valla­
dolid : por el Reyno de León , León , T oro  , Zamora , y  
Salamanca : por el Reyno de Toledo , Toledo , Madrid,, 
Guadalaxara,yCuenca:v por el Andalucia,Sevilla,Cordo* 
va, Jaé n ,y  Murcia. También en eftas Cortes íe publicaron 
las leyes de las Partidus, para que conforme a ellas fe g a-  
vernaíTen los R e y n o s , y en los tribunales fe juzgaíTcn las 
cauías-Gm bay, y otros.

3 Fenecidas laSiCortes, procuro e lR e y  difponer lo  
necefiario, para hazer el fitioüe Gibraltar , y afsi ddpa- 
chó a Albar García de Albornoz a el Papa , para que foli* 
citaíle la paz ; óíuípenílon de arrms entre los R eyes ds 
Francia, y Inglaterrajpara que eíios Reyes padieífen ayu­
darle con gente para la co n q u isa ; y defpues de efto le or­
denó paílaife á Genova , a Íolicítar de efta República ie 
ímbiafle algunas galeras a fu fueldo. Albar García llegó a 
Aviñon,y fue bien recibido de el Papa, que ofreció ínter- 
poneríe con los dos R e y e s , para lo que íolicitabael R ey  
Don Alonío ; y fabiendo la diligencia , que paííaba a ha­
zer en G enova Albar-Garcia , íe interpuío con el Dux 
Juan Valente, y los Grimaldos, para queimbíaííen las g a ­
leras,que pedia el R ey Don A lonlo .Rajnaldo,

4 También deípachó Don Alonío a el R e y  Don Pe* 
dro de Aragón a Velafco Martínez , para que conforme a 
I» aníig'vH liga le ímbiaíle diez galeras,p,ira que juntas con 
Vasfuy as pudieíle cerrar la pU$a por mar,imbiandole tam­
bién a d ez ir : qne olvidaííe los difgultos paííados, y aten­
diese a íu hermana Doña L e o n o r , y a fus h i jo s , que con 
efto tendría todo íoísíego en íus Reynos. Deípues de efto 
procuró prevenir fu armada, y galeras •, juntar fus tropas, 
y prevenir v ive re s ; y diípuefto todo, íueron fas tropas a 
tí Andalucía, y con ellas pafso a poner íitio a Gibraltar a 
fiacáde Julio , ó primeros de Agofto, owmiasido á íu AL
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3 ! o  h i s t o r i a

«virante Don Gil,que ocupaííe con la armada elEfírech®,' 
para que no pudieffen entrar focorros, ni gente a ios fi­
liadas, A poco tiempo de putfto el íitio , imbio el Rey 
D an Pedro de Aragón quatro galeras bien armadas, ofre­
ciendo. imbiana mas, y mando á el Comandante de ellas* 
dixeffea el Rey Don Alonfo , atendería á fu m adraík la 
Reyna Dona Leonor , y á fus hijos , mientras eftuviefíen 
en quietud , y no'alborotaren iu R eyno.

5 Los de Gibraltar, afsi que fe vieron fin ad os, a vi» 
faron a Africa , y  procutaron hazer algunas ía lidas, para 
etiiW azar las obras de los íitiadores: en que huvo vanos 
reencuentros de arm as, y fueron rechazados, y en fina  
fu pefar el R ey  Don Alonfo hizo vn fofo muy hondo , y  
alto , pa ra  que efíuvieíTe toda la Ciudad ceñida* y eftre- 
chada,íin que pudieífen paliar los finados á los ataques 
de los íitiadores Garibay.

6 E n  Sevilla murió Don Fray Albaro Pelayo , O bif­
po de Silues, hombre de gran virtud , y  le tras , como fe 
reconoce por el admirable Libro,que compufo de Plans* 
tu Ecclefia. Zuniga, Annales de Se \ i!la.

7 Juan, Duque de N orm andu,Primogenito de Phe- 
IIpo de Valois, R ey  de Francia , eftaba viudo , y fu padre 
trató de cafarle con Blanca, hija de P. Hipe R ey  de Na* 
varra , y Doñs juana proprietaria de '■: para efto paf* 
só Doña Juana con Blanca a Francia , y viendo fus pren­
das el R ey  de Francia , fe aficionó de ella , y fe casó con 
ella por el mes de Agofto. Su madre D o ñ a  Juana murió 
poco deípues en Conflans a 6. de 0 <fi:ubré , y  fue fepulta* 
da en el Monáfterio de San Dionis junto á fu padre Luis 
Hutin. Sucedióle en la corona de Navarra, Carlos el Ma- 
Io.Hifioriss dt Francia, Moret.y otros.

8 Los Ginoveíes con la v i ta r ía , que havian logrado
e lzvío antecedente , de las armas de A r¿gsn  , Venecia, y
el Emperador deCcnftantinopla , y con l o s  armamentos,
quehiEÍ«n 9 daban grandes recelosa Rimbao de C orte­
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ra, Goverstador de Cerdeña, de que fe querían apoderar 
de aquella Ysla , y hallandoíe fin gente fuficiente para. 3a 
defenía, pafsó a Barcelona á reprcfentar por s\ mifmo el 
peligro, que corría aquella Ysla, fino la focort ia con gen­
te e lR e y  Don Pedro de Aragón. E ílc  procuró juntar al­
gunas tropas, y hizo que Rimbao fe embarcaíle eon ellas 
a aquella Ysla*

.9 E í R ey Don Jayme de Mallorca , deíeando recu­
perar fu R e y n o , y los Efíados de R ofe llon , havia ven» 
d i jo  a el Rey de Francia d  Condado de Montpeller 
con Codas fus dependiencia enciento y veinte mil efeu- 
dos de oro , coa cuyo producto havia juntado tres mil 
iofantes, y trecientos caballos, que embarcó en vnas g a ­
leras, y  íe hizo á la vela. R im baode Corbera , que lie- 
baba embarcado el íocorro para Cerdeña * con eí te­
mor de dar con la armada de el Rey Don J a y m e , fs ar­
rimó a Mallorca , y  íacó la gente a tierra. E l  R ey  Dora 
Pedro de A rag ó n , íabiendo el intento de el R ey  Don 
Ja y m e ,  previno íu armada , y  mandó a D en  Pedro de 
Moneada íu A lm irante, que fueíTe a buícarle , y aíTe- 
gurafle aquel Reyno. Executólo Don Pedro de M on­
eada j pero fe anticipó e íR e y  Don Ja y m e ,  y  llegó a 
Mallorca , y hecho fu gente en tierra. Gilabert , de 
Ce¡ teilas, Governador de aquella Ysla , noticiofo de el 
intento de e lR e y  Don Ja y m e ,  tenia bien prevenida U  
gente de ella , y con ía gente de Rimbao de C orbe ra  
íalió a recibirle , llevando caíi veinte mil in ran tes , y 
ochocientos caballos; mas apenas llegaron a las manos,  
«¡Mando la gente de el R ey  Don Ja y m e ,  por mas que  
los alentaba , íe de (ordenó , y fe pufo en precipitada fu» 
gi > obliga Ja  de l afupcrior iáad  de fus enemigos ; folo el 
Rey Don JUym e, y algunos pocos que le feguian , pe­
leaban dete fperados , <in quere r  rendirfe , aunque  íe lo 
dijeron algunas vezes,  aítúq.ue visado fu abftinacion,
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Ic derribaron de e! cabaillo , !e atrabeííaron con algunos 
golpes de langa, y  le cortaron la cabera. Su hijo Don 
Jaym e , fue hecho prifionero , y  todos los demas, o 
murieron , ó fueron hechos priíioneros. Defpues de efte 
íuceíTo fue Don Pedro de Moneada con la armada de 
Mallorca,y llevo á el R eyD ou  Pedro el niño deDon J a y ­
m e , y dándole noticia de él, fe volvió luego, Recibióla 
guítofo el Rey Don Pedro , y mandó , que fe traxeífe el 
cadaver de el Rey Don Ja y m e ,  que de fu orden íe fe- 
pultó en el Choro de la Cathedral de Valencia.

1 0  Rimbao de Corbera lograda la vitoria , embarcó 
fu gente , y pafsó con ella a Cerdefu  , donde llegó con 
felicidad , y  defembarcandola fin eftorvo , fe juntó con 
la gente , que tenían los Señores de Arborea , con que 
con toda ella fue a hazer levantar el l it io , que tenían 
puerto mucho tiempo havia los G in o ve íes ,  y íos Orias 
{obre S a c t r , con que haviendo llegado a vifta de los 
enem igos, los acometió con tanto v a lo r , que los der­
rotó •, defuerte , que los obligó a dexar aquella Ysla. Zu. 
ritAf¡ otros.

A . C. 3 3 5 0 .  Era . 13 8 8 .
1  E l  R ey  Don Alonfo de Caftilla continuaba el filio 

de Gibraltar v y la tenia tan eftrechada por mar con ia 
arm ada, y por tierta con la gente , tan quebrantadas las 
murallas, que haHandofe fin eíperanca de fo c o r r o s jy  
faltos de v iv e re s , los que eftaban en ella, diícurrian ya 
entregarfe. A efte tiempo empezó a picar la pefte en el 
exercito ; de tal fuerte , que morían muchifsimos: a vifta 
de efto el infante Don Fernando , Marqués de Tortofa, 
Don Tuarn Nuñez de l a r a ,  Don Fernando Manuel, losyJ ' ,
Maeftres de las O rdenas, y los dem'is Señores, fuphca- 
ron á el R ey  repetidas vezes, levantaííeel l it io , y íe rc- 
tiraíie por el peligro , que corría fu p eríona ; mas como
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jj# el d iad o  en que eftaba la pla^a , y fc hallabi eon ef- 

de recuperarla en b reb e , no quifo malograr por 
pocotienapo los gaftos,que havia hecho para fu conquif- 
ta , dizíendo : que feria mengua fuya ? que fiaviendofe 
perdido en fu tiempo , en el mifmo no Ia rccuperaiTe:aias 
Dios diípufo lo contrario: y quizá en pena de haver que- 
brantado las treguas a los Infieles, que cenia juradas, coa 
pretextos aparentes, para que reconozcan los Monar- 
chas, con quanto cuydado íe han de guardar los pablas, 
aunque fean con infieles: afsi por la virtud de la jufticia,/ 
fidelidad , como por la virtud de la Religión, quando in­
terviene juramento.

2 T o c ó  en fin e*l contagio de la pefte a el R ey  Don 
Alonfo , y reconociendo íu peligro, recibió como Chrif» 
tiano los Sacramentos, y haviendo ordenado fu tefta- 
mento , murió a z6. de Marzo , dia de Viernes Santo* 
c o n  g ra n d e fentimientode todos los Señores, y  (oída- 
dosj'aue eftaban en el fitio, por fus grandes prendas;por- 
que fue muy ze'ioío de la Religión Chriftiana ,p o r  quieEi 
tnvo cafi íiempre las armas en las manos contra los iMa  ̂
hometanos, y por quien fufrió gravilsimos trabajos, co* 
eso íe vio en el dilatado cerco de Algezira. Fue en extre­
mo v&leroío , como fe vio en la batalla del Salado, y la de 
el día de Santa Lucia , teniendo fitiada a A lgezira: tuvo 
grande prudencia 9 y conocimiento en las coías de la 
guerrafue magnanimo, genetoío , clemente, liberal, 
amante, y amado de fus vaíTallos, que es vna de las mas 
apreciabas prendas de vn R e y .  T u vo  como hombre la
fliqueza de haveríe aficionado a Doña Leonor de G u z- 
toan \ pero fe cree , que havia algún t iem po, que havia 
taudo lo torpe de la comunicación , y que folo la aten­
día como a Madre de fus hijos: lloráronle en fin toaos 
fus vaíTallos con juftifsimas lagrimas ; porque los amaba 
Cc-mo a p̂ dre.

3 El Infante Don Fernando de Aragón , D on Juati
• Pan . VII. . S í  N « -
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•Nuñez de L ara  s D on Fercaado Manuel, y ies demas Se.' 
Sores que eftaban ea e l f i t io 9difpúfieron llevar íu cada* 
yea* á S e v i l la ; pero dexaroa el íitio con el miímo cuyda. 
do , que fino hwvkra muerto , y el dia que le lacaronde 
él los Mahometanos de G ib ra ltar ,  tuvieron la atención 
de no hazer movimiento alguno,reípetando la memoria 
de tan gran R e y  : fin reparar en la turbación, y falta de 
g en te  s que havia en los ataques. Llegaron los Señores 
con el cuerpo de el R ey  á Sev illa , y el C lero, y la Ciudad 
Se falió a recibir,grande efpacio fuera'de ella,y fue llevado 
l i a  YgSefiaCathedral, donde fe le hizieron las exequias, 
correípondientes a la grandeza de fu perfoaa. Depoíitófí 
ío  cuerpo en-la Capilla de los R e y e s , porque por fu teí* 

lam entohavia mandadoenterrarfe en C o id o v s ,  
junto á íu padre Don Fernando. Chrenlcaf 

y  o tra s ,

L A U S  D E O .



% D I  C I O N É S  A  L A  P A R T E  V I ,

r A  N O  12 5 9 .  nnm. <¡. hablando de San G a r a t a  de 
A m arante , defpues de haveríe retirado a vida foil- 

taria : fe ha de A ñadir : tomo el Habito de eí G lo r io f®  
Santo Domingo , y murió,&c.

Ano 12 6 0 .  a el fin fe debe añadir: Efte año murió 
Santa Maria de S o co s , de el Orden de Nueftra Señora de 
la Merced , Abogada de ios Navegantes, Sus admirables 
virtudes, incorrupción, y  milagros efcrivió eí M . R , P 0 
M. Fr 'Ju an  Inferían de Ayala f de la mifma R e lig ió n , cors 
grande cuydado , y eloquenda.

Año de 1 2 9 5 .  defpues del nura. 7 . fe ha de anadir:Efíe 
año íe vieron prodigiofamente cubiertas de Cruzes las 
capas de los Judios de los Reynos de Caftilla,y Leon,coo 
cuya maravilla íe convirtieron muchos,y  entre ellos Rabí 
Abner , vezino de Valladolid,que íe ¡lamo Alonfo de V a ­
lladolid, de quien hablaremos en los E ícritores.í ’/ mifmo % 
Alonfo de EJyina%líb.3 .y otros.

A D I C I O N E S  D E  E S T A  P A R T E .

1 302, f lT  L  Papa Bonifacio VIII. creó Cardenal a e!
0 > Obiípo de B u r g o s , Don Pedro Fernán-, 

dez Quijada Reconociendo íus grandes prendas, y no 
como dize Bernardo en el Chronicon de los Pontifices 
Romanos el año de 1298»

1307 Murió en Barcelona Fray Domingo de San Pe-; 
dro, del Orden de Nueftra Señora de la M erced , de fanu 
tifsima v ida , y excelentes virtudes,eípecialmente de obe» 
Ciencia,y mortificación. Algunos afirman fue Cardenal» 
Corbera.

'i 3 1 1 A  20. de Diziembre murió en Aviñon ei C ar­
denal , Obifpo de B u rg o s , yaze íepuitado en la Yglefia 
Vaticana. Chacón,y los Addicionadores.
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1 3 1 7  Defpues dce! num.8.Doti Alvaro Nuñez O To­
rio, como tenia tanto lug3r en la voluntad , ó gracia de el 
Rey Don Alonío deCaftilla,viéndole fatigado con las mo- 
ieftías, que le ocafionaba Don Juan Manuel, le dixo : que 
fi le hazia Rico hombre , dándole gente, le aíleguraria de 
e llas , y  no tendría que temer de los Mahometanos en la 
frontera. Gomo e lR e y  Don Alonío eftaba tan pagado 
de Don Alvaro N u ñ e z , vino en lo que deíeaba , y  aísi- le 
hizo Conde de Traftauoara, dándole á Sarria, Lem os,Ca­
brera , y Rivera, La ceremonia con que el Rey le hizo 
Conde,fue echar en vna taza de vino vna íopa,darla D o a  
A lvaro  a el R e y ,  diziendo: tomad R e y ,  y volviéndola el 
R e y  a Don Alvaro, diziendo: tomad Conde , y entonces 
loscircunflantes empezaron a clamar, C o n d e ,C o n d e ,  
Cbronica de el R ey Don Alonío.

A  18 .  de Diziembre,fue creado Cardenal Don 
Pedro Gosr.ez Barroío , Obifpo de C artag en a , á quien 
hizo fu Legado el Papa Juan X X I I .  para que ajuftafle a 
D on Juan Manuel,con el Rey Don Alonío de Caftilla, 

í 330  En el mes de Noviembre murió cq Valencia el 
Venerable Fray Raymundo Alberto , General de el Or­
den de Nueftra Señora de la Merced , de Angulares virtu­
des , y aun m ilagros, por cuya razón el Papa Juan X XII. 
Ie creó C arden al, aunque aufente ¡ mas fobrevivió poco
á la Purpura-

Año 1 3 3 3 .  num,29. llamado también límael, 
como íu difunto padre: íe debe corregir,quitando el tam­
bién., como fu difunto p ad re : porque íu padre íe ikmo 
Mahomat Abeft Alhamar.
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Gon^lo de Efpaña, por la naturaleza* efcriblóo



De e! Origen de las Sciendas.
De la di vilion de íaPhiloíophia.
De el anima.
De el CíeIo,y Mundo.

Arnaldode Villanova,Medico, y Aftroíog© celeberrima, 
aunque tuvo algunos errores : vnos dizen , que fue 
Francés , otros que fue Efpahol j y  entre eftos, vnos 
que fue Catalán, y otros Valenciano, Efcribio muchif* 
finias o b ra s , que refieren D. N .  Antonio en la Biblio­
teca Efpañala,Hb,9.cap.z.

E l  B. Raym undo Lulo, natural de la Ysla de Mallorca,de 
cuya vida, y eferitos han tratado m uchos,, librándole 
de los errores y que algunos le han imputado. Los li­
bros , que efcribio fon tan to s , que fuera neceílario d i­
latarnos rnuchifsimo s para referirlos: pueden verfeen 
V v a d in g o , D . N . Antonio , y los Bolland-os, muchos 
íe dan el titulo de D o & o r  ¿Iluminado.

D on Gonzalo de Hinojoía Obifpo de Burgos efcrivio.
Compendio , 6  Abreviación de las Hiftorias de los 

Reyes Chriftianos. Viole Hieronimo Zurita.
Fray  Antonio A n d ré s , de el Orden de los Menores, D if- 

c ipulode E fcoto  , y  natural de el R eyno de A ragón, 
efcrivio.

Sobre los predicables, y predicamentos de Arif- 
toteles.

Sobre los libros de las Perihermenias.
Sobre los ocho libros de los Phyficos.
Sobre los doze de la Metaphyfica.
Sobre ei libro de las diviíiones de Boetio.
Sobre los feis libros de los principios de Gilberto¿
Sobre los quatro libros de las fentencias.

Ramón M ontaner, Catalan , efcrivio en lengua Lemo? 
fina.

C h r o n ic a d e e lR e y D o n ja y m e e l I .d e  A rag ó n , y
de



de fus Succeííores aíí a fu tiempo * y eíFa tra¿ 
ducida en lengua Careliana , y impreíTa en 
Barcelona.

Fray  Ramón Albert , natural de Barcelona , O c­
tavo General de e! Orden de Nueftra Señora de la 
M e rc e d , grande Theologo  , y C anouifta , y de 
no menor v irtud, como diximos en las Adiccio­
nes , eícrivio.

Aclamaciones catholicas , por ¡a Immunidad 
de los bienes de las Yglefias.

D e la refignacion de la propria voluntad.
D e ía obediencia.
Horas de recreación.
Avifos para la Oración.

F ray  Sancho de V I , natural de el Reyr¡o de Aragón, 
de el Orden de Nueftra Señora de el Carmen , que 
fue fegun vnos Penitenciario de el Papa Juan 
X X Í L  y Ceg.un otros íu ConfeíTor, y  últimamente 
Obi’ípo de Aibarracin, eícrivio.

Dos libros de Cationes, 6 R e g la s , para el go» 
vierno de las alm as, y el cuydado de los Paf- 
tores Eípirituales.

F ra ?  Alvaro Pelagio , en nueñraJengua, Paez > de el 
Orden de San Franciíco , Penitenciario de t i  Papa, 
y deípues Obiípo de Silves en el Algarve 5 eícrivio.

D e el Llanto de la Ygleíia 11. libros.
Collirio de la Fe contra las heregias.
Apología por Juan X X l i .  ccñtra Guülelmo 

Ocham.
E íp ejo  de los Reyes.
Sobre los quatro libros de las íentencias.
Suairaa de la T heologia  ,y otras cofas.

A lfcn íc  de Valladolid , llamado Rabi Abner, quando 
«w Judio , convertido á la Religión'Chriftiana,

hom-



hombre muy do£to ,efcrivi6 para refutar !©sffr@¿ 
jres de ios Judíos,

Ei libro de ¡a Guerras de el Señor,
Fray Guillen R u b io , A ragonés, de el Orden de íos 

Menores,eícrivio.
Sobre los IV . libros de las feníencias»

Omiteníe oíros de menor n o m bre , qae fe puedes, 
yér en la Bibliotheca de Don Nicolás Antonio»
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I N D I C E
DE  L O S  R E Y E S

DE ES T A S E P T I M A  P A R T E .  
R E Y E S  D E  C A S T I L L A  , Y LEON.

Años. Mubrte. Pag» 
Don Fernando IV .  1 3 0 1*  1 3 1 a .  64«
Don Alonfo X I .  1 3 1 a .  l 3 í o .  3530

R E Y E S  D E  N A V A R R A .
Phelipe III. R ey  de Francia por 

fu muger Juana Reyna de
N iva rra .  i j o i -  J 3T4» i g i

Luis X .  Hutin fu hijo. 1 3 o1)* 1 3 1 6 .  z i q .
Phelipe V . fu hermano* 1 3 1 6 .  1 3 2 2 .  79. 
Carlos IV.fu hermano. 1 3 2 2 .  1 3 2 8 .  n z ,
Juana , Nieta de Ju a n a , y hija 

de 1 uis Hutin , muger de 
Phelipe j Conde de Eureux, 
y por eíío R eyn a  de N avar­
ra. 1 3 2 8 .  1 3 4 9 .  t f o :  

Carlos el Malo. 1349 *
Part. V IL  T  t RE-;



R E Y E S  D E  A R A G O N .
Don Jayme II. 1301. I 3Z7« *4?»
Don Alonfo IV . 1317- ' 33^- “ J>
pon Pedro IV . 1336.

R E  Y E S  D E  P O R T U G A L .

I N D I C E ;

Don Dionis. 1 3 0 1 ; i 34¿
Don Alonfo IV . 13 2 5 - 131«

R E Y E S  D E  G R A N A D A .
"Mahomat Alhamif. 3 3 0 1 . 1 3 0 3 . 18 .

Mahomat Alhamar. 13 0 3 . 1 3 1 0 . 59.
Mahomat Nazer. 1 3 1 0 . 1 3 1 4 .
Yfmael Abul Gualid. 1 3 2 3 . 74*
Mahomat Aben-Alamar. 1 3 2 3 . * 333- 12 3 .

jucefjfufaijo menor. J 333- 194»

! N<



INDICE
DE.  LAS COSAS MAS

notables.

La P. íignifica la pagina.

A-
A Bul Afán ofrece ayudar á el Rey de Granada , pag„

1 7 3 .  Tem e á vifta de la armada Chriftiana >p.2,7i. 
E a ib iaa  Algezira fíete mil caballos, y  a fu hijo Abul 
MaJic,pag. 1 7/.Conquifta el Reyno de Tremezen, pag» 
2 3 1 .  Trata de invadir á Efpaña,pag.24o. Ernbia a Aíge« 
zira tres mil infantes, que falieron a las comarcas vezi- 
n a s , y cogieron mucha gen te , y mucho gan ad o , pag* 
2^9. Junta fus tropas en Ceuta , y previene vna grueífa 
armada, para tranfportarlas á Efpaña , y  el de Granada 
Iuze lamifma prevención de gente , pag. 2 6 3 .  Paila fu 
exercito a G ib ra ita f , y A lgez ira , pag. 264. Etnbia a 
T u n e z ,y B u g ia  las galeras, que le havian embiado 
aquellosR.eyes, y también las lu yas , y avifa a el R e /  
de G ran ad a , que venga con íu gente, pag, 269 . Sitia á 
Tarifalcon el R ey  de G ran ad a , pag. 27 0 .  Procura por 
trato ganar á Tarifa , pag. 2 7 1 .  Previene armada para 
paflar á Efpaña, pag. 289. N o  puede focorrer á A lge- 
¡¿ira; pero pide gente a el Rey de Granada,pag. 3Q5.Va 

P a rt .V lI .  ’ T t z  coa



I N D I C E .
con el R ey  de Granada a todo trance a foeorrcr a A!-' 
gezira, pag, 307. Procura fobornar á Bocanegra , para 
que íe vaya con íus galeras, pag. 354 . Manda fe dé ba­
talla a el Rey de Caftilla, p. 3 ló .Em bia a dezir á el R ey  
de Granada , que fe entregue Algezira , y con que con­
diciones, p. 322.. Tiene'guerra con vn hijo fuyo,p.348. 

Ábul Malíc , hijo de Abul Afán , íitia a G ibrakar con fu 
g e n te , y la de el R e y  de Granada , pag. 1 7 7 .  Sale con 
el Rey de Granada a íocorrer a G ib ra ltar ,  pag. 19 0 . 
Difcurre con el R ey de Granada medios para aiuíkrfe 
con el R ey  Don Alonfo de Caftilla , pag. 19  s . Pr ocura 
informarle : fi el R ey  de Caftilla fe havia vuelto de ella, 
pag. 2*51. Intenta tomar por forprefa a Lebrija : eaibia 
íu caballería a tomarla , no lo logra , y toma todos los 
ganados de ios contornos, pag. 25 2.Procura huir a pie 
á t  los Chrift ianos, canfado fe efeonde en vnas zarzas, 
donde ie matan vnos Toldados Chriftianos,paga^ 5. 

Alaba fe incorpora a la Corona de Caftilla,pag. 1 7 1 ,  
A lboroto  de Segovia , y íus efe¿los,pag. 124»
Los de Algezira avif&n á el de G r a n a d a , que íino fon fo- 

corridos eí forzofo entregarfe,pag. 3 1 7 ,
Al i , y el R ey  de Granada f&len con íu exercito de Gibral­

tar contra e! R ey de Caftilla , y a el llegar a el R io  Pal- 
mones fe detienen,pag. 3 1 5 .  Intentan focor-rer a Alge­
z ira ,p ag .3 18.

E l  Almirante de Aragón defvarata catorze galeras de ios 
M ahom etanos, toma algunas, y palia a Algezira , pag. 
2,62. Echa gente en tierra á vifta de A lgez ira , y muere 
herido de vna faeta.j.pag.zój.- 

DOn Alonfo X I .  de Caftilla , nace en Salamanca a 1 3 .  de 
Agofto, pag0 ^6. Proclamado R ey  , pag. 64. Efcribe a 
fus tutores, que íe ajuften¡ pag. 1 1 7 .  Sale de la minori­
dad : convoca Cortesa  Vailadolid , y llama a los Tutos 
res, pag. 1 2 5 ,  ofrece a Don Juan Manuel cafar con fu 
h ijap ü í e feparade Don Juan ei T u e rto ,  pag. 126.



I N D I O S .
Llama r¡ Dar, Juan d  Tuerto a T o ro  , a quien quita ía 
vida,pag. 1 3 2 . Procura dar íatisfkcion de la mnerse de 
D an Juan el Tuerto : Compra a Doña María Diaz el 
Señorío de Vizcaya, pag. 1 3 3 ,  Quita !a Cancelarla a el 
Ar^obifpo de Toledo, pag. 13 6 ,  Sale á campaña , y  íi- 
tía a OI vera , pag. \ 40. Tom a a Pruna , Ayamonte , y 
Alaquien 5 pag. 14 2 .  Admite la propoíicion de el R e y  
de Po rtu ga l, y embia a Dona Confianza , hija de Don 
Juan M anuela el caftillo de T o r o , pag, 1 4 3 .  Embia a 
Vc'iésa el Maeftre de Santiago,pag. 14 5 .  Embia a So . 
ria a Garcilafo cc>n gente , y da fus quexas á el Rey de 
Aragón : defpacha a el Papa por la Cruzada , y fina a 
Efcalona»pag. 14 7 .  Embiaá Portugal a ajuftar íu cafa- 
miento >!pag. 14 8 .  Aparta de si á el Conde Don A lva ­
ro , y entra en Valladolid , pag, 1 <j 1. Recoge las rique­
zas de el Conde Don A lv a ro ) y va ácaíaríe. Caía en 
Alfayates con Doña Maria Infanta de P o rtu g a l , pag. 
1 $3 . Manda tornar cuentas á ju z a f , y que los Admi- 
niftradores de las Rentas Reales no fean Ju d ío s , pag.
15 9 .  Sitia a T e b a  ,pag . 1 5 1  .Ocupa las C u e b a s : aficio- 
naíe de Doña Leonor de Guzman, pag. 16 2 .  Vá en pe­
regrinación a Santiago > y fe arma Caballero en eí A l­
tar de el A p o fto l : Corcnafe en las Huelgas de Burgos*, 
y íu muger,pag. 166. Arma Caballeros á los Ricos hom­
bres . y eftos a r c a n a  o t ro s , pag. 16 7 .  Manda matara 
vn E ícu d e ro , porque dixo en íu preíencia a vn C ab a­
l le ro , que mentía, pag,- x 68. Parte de Toledo á elfo» 
corro de G ib ra lta r , pag. 184 . Paila con fu exercito 4 
Gibraltar, pag. 18 5 .  Sitia a Gibraltar , y  levanta el fi­
tio* pag. 186 . Vuelve a íitiar á G ib ra lta r , y íaca de ei 
rieígo á los Chriftianos, pag. 18 7 .  Manda abrir vnfo« 
ío para aífegurar las trincheras: prefentanle batalla ios 
M ahom etanos, y los eípera en e llas , pag. 190 . Tiene 
noticia de lo que ejecutaban D on Juan Manuel, y D on 
Juan N u ñ e z , y  trata de volver a Caftilla, pag. 1 92.Na-



cenle Don Enrique , y Don Fadrique, pag. 19 ^ . Afl& 
gura la tregua con eí R ey  de Marruecos, pag. 19 6 .  L le­
ga á Valladolid , y  manda cerrar las puertas, para que 
nadie falga a dar á Don Juan Nnñez la noticia de fu ve . 
nida , y recobra á M e lg ar , y  Morales : Va a Falencia 
por ver íi puede haver á las manos a Don Juan Nuñez, 
pag. 1 97. Sale con fu gente a Lerm a,y de alli áBurgos: 
vuelve , y con ardid mata muchos de los de Don Juan 
Nuñez : va á Vizcaya, pag. 198. Demuele a Peña-Ven- 
tofa ,jreconocenle en Vizcaya las Villas , y  Caballeros, 
excepto algunas: dexa íitiada la Peña de San Ju a n ,  y  
vuelve a Burgos: va a Logroño , y coge a Don Juan 
Alonfo de Haro en A go n cillo , pag. 199 . Determina 
tomar los caftillos de Don Juan Nuñez , pag. zoo. T o ­
ma las lugares de Lope D iaz , y condena a muerte á 
D iego G i l , y fus compañeros,pag.201 .Perdona a Don 
Juan M an u el, pag. 204. Publica vn torneo de los C a ­
balleros de ía Vanda.: junta á los Ricos hombres, y Se­
ñores para la. guerrade Navarra , pag. 1 0 5 .  Nombra 
porG eneraí para la guerra de Navarra a Martin Fer. 
nandezPortocarrero , que llega con las tropas á Alfa- 
ro , pa^. zo 6. Manda á Martin Fernandez íbbreíea en 
los daños de Navarra , pag. 208. Determina paífar con 
fus tropas a el Condado de Fo x ,y  lofuípende porelA r- 
cobiípode Rhemsj pag. 2 1 1 .  Aparta á Don Pedro Fer­
nandez de Caftro de la liga de Don Juan Manuel, 
pag, 2 1 2 .  Embia fus Cabos para tomar ios lugares 
de Don Juan Nuñez , pag. 2 1 4 .  Embia a los Maeftres 
de Santiago , y  C a la travaáG arc i  M uñoz: fitia a Ler- 
raa , y el mifmo dia llegan fus Cabos a las partes def* 
tinadas, pag.2.1 5. V a á  bufear a Don Juan Manuel, y 
fe vuelve 5 pag. 2 16 .  Da orden para que vayan á Bada- 

‘ joz los Señores, y Concejos de Andalucía , y Eílrema- 
dura , pag. 2 18 .  Concede la vida á Don Juan Nuñez, 
v  las demás condiciones], pag. 2 2 1 ,  Perdónale , y man-

I N D I C E .
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¿a  derribar las murallas, y  fortalezas de fus lugares, y  
va a V alU dolid , pag. 2 2 2 .  Embia a el R ey  de Aragón a 
M e n d o L o p e z ,a  favor de la Reyna Doña Leonor fu 
herm ana,pag. 226 , Embia á Juan Ruyz de G acna á el 
R e y  de Aragón , (obre los interefes de fu hermana,pag. 
2 2 7 .  Embia vn cuerpo de tropas a R eq u en a , pag. 228 . 
T rata  de hazer guerra a Portugal , y le avifa fu herma­
na de lo que paífa en Aragón, pag.23 i . Ve a fu herma­
na en Aillon , y le ofrece fus armas, pag. 232 ,  Diftribu» 
ye  fus tropas para la guerra de P ortu gal: paila á Bada­
joz : tala las comarcas de Yelves,y Arronches,pag.23 3 . 
vá  a bufear á el R ey de Portugal para darle ba talla : da 
libertad a los prisioneros, y le echan muchas bersdicio- 

xn e s :  íobrevienele calentura , y paila a Sevilla,pag. 334.» 
Entra en el Algarve , y le ía la ,  pag. 336. Haze treguas 
con ei R ey  de Portugal,pag. 240. Conociendo las pre­
venciones de Abul Afán , marida a fu Almirante pre­
venga la armada, y guarde el Eftrecho de Gibraltar: da 
orden para remediar los graves daños de e!Reyno,pag. 
2 4 1 .  Em bia ael Papa para que le conceda las gracias 
que otras ve z e s , contra los M ahom etanos, pag. 2^2, 
Junta fu exercito en Sevilla , fale con e l , y tala las co ­
marcas de Antequera , Archidona, y Ronda, pag.249. 
Pide vn donativo a fus Reynos , y embia a Aviñon a 
Juan de Ley  va, pag. 2 5 5 .  Manda a los Caballeros de 
Alcantara , que elijan Maeftre: pafTa a ponerfe fobre 
Valencia de Alcantara , pag. 257 .  Entrega los caftillcs 
de la O rdena el nuevo Maeftre,pag. 2 5 8 .  V a  a Sevilla, 
y tiene re t id a  de ias prevenciones de Alboazen , pag.
1 6 3 .  E m b u  a fu muger ,a q u e  pida ael R ey  de Portu­
gal fu padre , le focorracon fu arm ada, y embia a T a ñ ­
ía a Alonfo Fernandez Coronel con v iveres : embia a 
Juao de Ley va a el R ey  de Aragón , para que le focorra 
con fu atinada , y  k el Papa para que le conceda la C r u ­
zada f y  las Tctciasjy a Genova por armada por fu iuel-
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doypag.266.Em bu a ajuftar la paz con P o rtu ga l,  ajuf- 
tafe en Sevilla , y las condiciones de ella,p¿g. 2Ó8. Sa- 
hiendo , que Alboacen quería íicíar a Tarifa , embia a 
ella a Juan Alonfo de Benavides, pag. 2.70. Convoca a 
los Señores, fobre io que fe havia de executar de hallar- 
íe fin armada , y íe refuelve focorrer a Tarifa* page272r» 
Determina acometer a Alboazen , y el de Portugal aeí 
R,ey de Granada,p. 2 7 4 .  Embia mil caballos, y quatro 
mil infantes a Tarifa,p. 2.76. V a  a Tarifa,y manda repa­
rarla, p. 278 . Manda recoger todos los defpojos de la 
batalla en vna fala , y llama a el R ey  de P o rtu g a l, para 
que tome lo que quifiere: hazé vn gran prdente a ei 
R e y  de P o rtu g a l, y le acompaña a la vuelta , p. 279. 
Embia a el Papa dos Eftandartes, y veinte y quatro ca­
ballos con ricos jaezes,y otros tantos captivo s, p. 2 8 1 .  
Junta gente en Gordo va , y procura deslumbrar fu in­
tento a el R e y  de Granada, pag. 282. Sitia a Alcala de 
Benzayde, y Don Alonfo Coronel va a tom ara Mo- 
clin : tala ia Comarca de Yllora,p. 1 8 3 .  Tom a a Alcalá, 
P rie g o ,Rute,Benamigi, y Matrera,p. 28 5 .Previene j*a- 
le ras , y llama los Señores a el Andalucía , p. 290. Em­
bia a focorrer íu armada a algunos Señores, p. 29 l .  p á  
gracias a los Almirantes, y a el de Portugal regala: va a 
reconocer a Algezira,p. 293 .R eíue lve  el íitio de Alge­
zira : haze las prevenciones neceíTarias , y fale de Scvi- 
11a,p, 294 . Sitia a Algezira , y lo que ordenó, p. 29?. 
Premia a vn Mahometano , que le avisó , que otro le 
intentaba matar: embia a el R ey  de Francia , y Portu­
gal para que le preften dinero : las grandes lluvias,pag. 
297. Deshaze íu plata para pagar a los Soldados,p.303. 
Llama a el íitio de Algezira a los Concejos de fus Rey* 
nos,pag. 304. Sale de el íitio a óbíervar los paííos, por 
donde podía venir el Rey de Granada:vienen a íu exer­
cito muchos eílrangeros,p. 306. Efpera en fus trinche-
m  a el R ey  de Granada , pag. 307 . Sale a recibir a el

Rey
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R e y  de Granada^p. 308. Se liga con eí Francés j repre» 
fentaa las Ciudades la neceísidad en que fe halla, y íe 
conceden dos por ciento $ y las de Eííremadura l e e ® *  
bian veinte y cinco mil carneros,y cinco mi! bueyes, p« 
309. Sale de el íitio de Algezíra a recibir a A í i ,  y  a el 
R e y  de Granada, p. 3 1 4 .  Pone íu exercito en forma de 
batalla , y efpera fer acometido , pag, 3 16 ,  L ó g ra la  
vitoria , y  recoge fu gente , alaba a todos,.0.3 [9. A cep­
ta la entrega de Algezíra , y las condiciones: firmare- 
fe las capitulaciones, y  los Embaxadores de eí R ey  de 
Granada beían la mano a el R e y D o n  Alonfo, en ferial 
de vaíTallage, p. 322 ,  Entra en procefsion en Algezíra, 
purifica la Mezquita m a y o r , y íe dedica á la Virgen 
María , con el titulo de ia Palma : embia pobladores a 
Algezíra,p. 32 3 .  Embia a Alboazen fus h ijas : y a el Pa­
pa la noticia de la tomad» Algezíra ,p .  324 . Viene de 
Sevilla a C aflil la , y en Ciudad-Real recibe los Emba* 
xadores, y el regalo de el R ey Alboazen , p, 32 5 .  Eos- 
bia á ío liciur la quietud de Aragón,p. 342.Permite le» 
vantar feifcientos hombres a favor de el A rag o n és , p. 
34 3 .  Intenta cafar a fu hijo Don Enrique , con hija de 
el A rag o n és : mas le pide el Reyno de Murcia , p. 3 47. 
Defea cobrar a G ib ra lta r : junta Cortes para efto , y  
convienen en lo que pide,p. 348. Dífpone lo neceífario 
para el íitio : defde Alcalá defpacha a el Papa , y a G e­
nova por galeras, y  avifa a el Rey Don Pedro de Ara­
gón: previene fu armada: paíTa a el Andalucía con íu$ 
tropas, p. 349. Sitia a Gibraltar : haze vn gran fofo, 
para que las filiados no pudieífen falir a los ataques , p,
3 «jo.Cót'inüa el íitio de Gibraltar,p. 3 5 i .M u e re ,p . i  33» 

en Alonío IV . Rey de Aragou , jurado por Principe , y 
heredero , p. 94„Embarcaíe con fu gente en el Puerto 
de F an gos, y defembarca en el Puerto de Palma , pag,
1 1 8 .  Sitia a Y g le íias : enferma ene! íitio de Ygleíias, p„ 
119« Derrota a los Pífanos, p. 1 2 7 .  Sucedió a fts padre

Parí, V II . V v Do a
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D on Ja y m e ,p . i4=?. Retira fus tropas de les confínes de 
Caftilla, p. 14 7 .  Pide por fus Em bajadores a la Infanta 
Doña Leonor de Caftilla , para caíarfe con ella, p. 15  3. 
Coronafe por R e y ,  p. 1 54. Defea traher a fu I leyn o  el 
cuerpo de Santa Barbara, p. 15  <5. Cafa con Doña L eo . 
ñor de Caftilla,p. 1 5 6 .  ílaze  juramento a el Papa por lo 
de Cerdeña en manos de el Ar^obifpo de Tarragona,p.
16 0 .  E ^ b ia  fu armada a Cerdeña , p. 164* Refpondea 
el Rey de Francia en lo que le pide.p. 1 7Ó.Haze tregua 
con el R ey  de Granada, p. 2 1 1  .Embia a el Papa a Fray 
Ram ón, fobre varios negocios, p. 2 1 2 .  M u e re , p. 223 .  
Enterróíe en San Francifco de Barcelona, pag. 2 1 4 .

Don Alonfo el IV . R e y  de P o rtu ga l, cafa con Doña Bea­
triz , p. 5 3 . Forma partido para afíegurarfe en la fucef, 
íion de la Corona, p.77 Veefe con la R eyn a  Doña M a ­
r í a  de Caftilla,p. 9^. Junta gente , y toma á Ley r í a , y 
Santaren, p. 1 0 1 .  Tom a el Caftillo de Monte- Mayor,; 
G aya , y  procura tomar a Guimaraes, p. 1 1 2 .  V a  a Lif- 
bo a5p .i  20. Sucedió a fu padre,p„ 13  5 .Promulga ley,de 
que los agraviados pidáfatisfacclon a la Jiifticia,p.i 39. 
Intenta cafar a fu hija Doña Maria con el R ey  de Cafti­
lla,p. 1 4 3 .  Em bia fus D iputados, para que el R ey  de 
Caftilla firme las capitulaciones de fu matrimonio5pag. 
1 49. Embia a los Reyes de Caftilla , y  Aragón perfonas 
para que reconozcan, que Doña Blanca de Aragón por 
fu enfermedad , no puede cafarfe con el infante Don 
Pedro fu hijo,p-, 204. Embia a dezir a el R ey  de Cafti­
lla levante el íitio de L erm a , y denuncíale h  guerra , p. 
2 18 ,  Levanta el íitio de Badajoz, p. 220 . Entra en Ga< 
licia } fitiaá Salvatierra , y íe vuelve , p. 2 36 .  Embia a 
tratar la pazcón el R ey  de Caftilla , p. 243 . Embia íu 
armada a el R ey  de Caftilla, p. 266. Viene con íus tro­
pas , y vence a el R ey  de G ran ad a , p. 2 72 .  N o  quiere 
tomar nada de el de fp o jo , que le ofrece el R ey  de Caf- 
tilla , que tomaron a los Mahometanos en la batalla, p.

¿79 a



^ gf.E n o b iaa  eí Papa fus Erobaxadores, para que !c 
conceda la Cruzada, y  las tercias, p. 288. Se refiente de 
el de Caftilla por no haverle incluido en la tregua de 
A lboazen : para obviar mayores inconvenientes di (po­
ne , que Doña Ynes de Caftro fea madrina de vn hijo de 
el Infante Don Pedro,p . 3*9 . Cede a Don Luis dé la  
Cerda ei derecho de las Canarias, p. 3 3 2,. D a  a fü hija, 
Doña Leonor a el Rey de A ragón,p ,3 36.

Don Alonfo hijo de el Infante Don Juan de Caftilla f cafa 
con Doña Therefa de Lar3,p. 16 .

D on Alonfo de la Cerda pafía a Fran cia , p .i  1 .  Va a Fran­
cia, p. 2 5 .Señalafele eftado , pag. 27. Viene a la obe­
diencia de el Rey de Caftilla, que le da eftados f pag.
16 4 .  ■'

E í  Infánte Don Alonfo de Aragón ,cafa con Doña The* 
reía de Enten<p.,ps 77.

Alonfo Jo fre  Tenorio ocupa a Sevilla por el R ey ,p .  ¡  24. 
Haze graves daños en las coftas de P o rtu ga l, y derro-» 
ta la armada Portuguefa,p. 2 3 4 .  Es recibido de el R e y  
con efticnacion, p. 235 .  Por vn recelo mal fundado de 
fu m u g e r , de íi el Rey fofpechaba de fu lealtad , deter­
mina dar batalla a la armada de Alboazen , que derrota 
la armada Chriftiana , y murió en efta función ,p .  26^.

Don Alonfo Sánchez , hijo baftardo de el R ey  Don Dio- 
nis de P o rtu g a l, fe viene a Alburquerque , p. 1 5 4 .  Ha* 
ze algunos eftragos en Portugal, y derrota a el Maeftre 
d e A v ís ,p a g .  13  5. Viene a el exercito de el Rey D on 
Alonfo de C aftil la , con vn pedazo de gente de U E f -  
tremadura,p.2i6.

Don Alonfo Perez de Guzman entra en la Montaña de 
G u afin , herido de vna íaeta m uere, íepultofe en el 
Convento de San Yíidro de Sevilla, p.49.

A lterad®»  de Cataluña , íoífegada por el Infante D on 
Juan, p . 9 1 .

Alt eracioncs de Valencia,p. 12 0 .
P a n .  V i l .  V v  2 An-

I N D I C E .



I N D I C E ,
Antonio Doria haze con fu armada graves daños en Cer« 

deña , porque íe enciende la guerra entre U República 
de G enova,y  el R ey  de Aragón,p, 1 63.

E l  Conde Don Alvaro fe va a el caftillo de Belber , y foli- 
cita ligaríe con D o n ju á n  M anuel,pa 52.

Los Aragonefes Íiíian, a Pitillas,p. 4 1 .  Derrotados dos vei 
zes por los Navarros, p. 42 , PaíTan con los Catalanes a 
Sicilia a íervir a e lR e y  Don Fadrique contra el orden 
de el Papa,p. 10 8 .

La  armada de Alboazen fe junta con los vageles de el R ey  
de Granada,p. 290.Llega a Eftepona con Ali fu hijo, 

Pag* 31 3*
L a  armada de Aragón juntafe en el Puerto de F a n g o s , p0 

1 1 8. Saquea las coftas de Genova, p . 169 .
La arañada Chriftiana padece dos tormentas ,p .  3 1 2 .  Se 

diípone a dar la batalla a la de Alboazen,p. 3 1 3 .
E i  Ar§obífpo de Zaragoza compareció en Aviñon,p .244,

DOñaBlanca m ugerde e lR e y  Don Jaym e muerden 
B arcelona : Íepuiíafe en el Convento de Santas 

Cruzes,p.58.
Doña Blanca Reyna de Navarra, cafa con Phelipe R ey de 

F r a n c i a , ? ^ .
Batalladeei R io  Palmones,p.3 18.
Doña Beatriz Reyna de Portugal ,muere,p. 2 4.
Burgos niega la entrada a el Infante Don Pedro,p.67.
E l  Buflo fe entrrga a el R ey  Don Alonío de Caftil!a¡¡ 

pag. 2 1 7 .



I N D I C E ;

ÍNfíitación de la caballería de la Vanda, pag.. 1 7 1 .
. V a  Caballero Granadina habla a. el R e y  de Caftilla , y  
quiere hazer campo con Alonfo Fernandez Coroné!, 
pag. 19 2 .

Los Cabos Chriftianos fe juntan , y van en figuimiento de 
la prefa , que llevan Los M o r o s : derrotanSos, y la re­
cobran, pag. 2^3. Van a bufcar a Abul- Malic , le acó» 
meten, y le derrotan, pag. 254.

Los Cabos Mahometanos vienen á ver a e lR eyD on Alón* 
fo  de Caftilla ¡pag. 32 3 .

Caíler entregada a los Aragonefesjpag, 12 7 .
Los des hermanos Carbajales citan á el Rey de Caftilla aa« 

te el Tribunal de Dios,pag.Ó4.
El Cardenal de Santa Sabina, llega a Valladolid:perfua- 

de á D on ju án  el Tuerto a la qiíieiud,pag.io6. Perfua- 
dea D o n ju án  Manuel,que dexe la tutela,pag.i 10 .

Carlos hijo de la Reyna Doña luana de N a v a rra , procla­
mado R ey  de ella, pag. 350.

Cafamiento de la Infanta Doña Yfabélde Caftilla , con eí 
Duque de Bretaña en Burgos,pag.54.

Las Ciudades de Caftilla , que havían de tener voto en 
Cortes, pag.349.

LasComumdadesde Cataluña,llaman a elRey Don Pedro 
de Aragón , para perficionar las Cortes,y con efte pre­
texto confirma á ia Vnion , loq u e  deíeaba , y íale de 
Valencia,pag. 344.

Concordia entre el infante Don Juan , y D o a  Diego Lo» 
pez de Haro, pag. 37.

Concordia entre el R ey Don Dionis R ey de P o rtu g a l} y  
fu hijo,por medio de Santa Yíabél,pag. 1 1 4 .

Concordia de el Obiípo , y la Ygleíia de Pamplona con el 
Key de N avarrajpag.^i. C qíh~



I N D I C E .
C o n g r e f f o  en Perales de la facción de Don Juan el Tuer­

to ,p ag .1C 3.
Doña Conftanca Reyna viuda de Caftilla , pide que los de 

A víla le  entreguen fu h i jo ,  no lo con íigu e : yiene a 
Valladolid , y fe v a á  Sahagun, pag. 67, V a  á Avila por 
el Rey íu hijo: muere a 17 .  de N oviem bre: fepultófe 
en el Monafterio de Sahagun,pag.7Z.

Los de Cordova intentan nombrar por si Alcaydes, y  
nombran por tutor de el R e y  a Don Juan Manuel, 

p ag .10 4 .
Cortes cu Valladolid,pag. r .E n  Burgos por la Reyna D o- 

Maria , pag. 7 . En B u rg o s , pag. 1 =5. En Medina de el 
Cam po, pag. 22« Eo  Olmedo, pag. 23*En Medina,pag. 
30 . En Valladolid,pag. 33 . V  37 . Madrid , pag, 47. 
E n  Valladolid,pag. 63. En Paleada , pag. 63. y 69. En 
Valladolid, pag. 78. Carrion , pag. 79- Elí ValUdo- 
lid, pag. 85, En Tarragona,pag. 92,. E n  B u rgo s , pag.
o8 En Z aragoza,pag .ioo . En Lérida,pag. 108 . En Pa- 
?encia,p5fg. 1 1 1 .  É n  Lisboa , pag. iz o .  En Valladolid, 
pag. 1 1 5 .  En Zaragoza , pag. 134 -  En Zaragoza , pag. 
1 5 4 .  En  Madrid , pag. M 7 - Santaren , pag. 10 4 .  En 
Zaragoza,oag, 226. En Lérida, pag. zzó. En  Valencia, 
pag.22,7. E n  Madrid, pag z 3 z. En Llerena,p. 282 . En 
Barcelona,p. z88. En  Burgos,p.z88. En Barcelona, p. 
2 9?e En  Valencia,p.3 1 1 .  En  Z aragoza , p. 338» En  Al­
calá de Henares*p.3<*8.

W l  : > I  D-

DO11 Diego López de Haro < fe aparta de la ligar de e! 
Rey-de Aragón : viene á Carrion , y  íe vuelve a 

Burgos, p. 1 3 .  Forma partido#pag.25. Viene a la mer­
ced de el R e y ,  p.  28. Paila a Guadalaxara,pag. 29.MU-
rió»g»49.



D oo  Dicnls R ey  de P e f tr.ga* viene aPaIcneb3p, i .  Ofre­
ce á el R ey  Don Fernando vn millón de maravedifes,», 
20. Paila á Caftilla , donde fus Reyes le reciben ,y agaf- 
fajan, p. z6 . Paila á Scíia  , y el Campillo, p. 27. Vuelve 
por Caftilla á fu R eyn o.p .28 . Xranslada ia Vniveríídad 
de Lisboa a Coimbra p. 42, Funda á M o n re a i , p. 67. 
í laze  Conde de Barcelos á íu hijo Don Pedro ,p .7S . In­
tenta inftituir el Orden Militar de Chrifto,y que Leyria 
fea Obiípado , pag. 87. Pide á eí Papa algunas gracias, 
para aííeg.urar íu Reyno de la invaíión délos M ahome­
tanos , pag, 10 0 . Publica vn manifiefto contra íu hijo; 
junta fu gente , y ocupa á Leyria , y Sántaren,pag.i 01» 
Junta íu gente contra fu hijo el Infante , p. 1 1 3 .  Sale a ,  
dar batalla á fu hijo : abfuelto por haver preio Ecleíja.f- 
ticos, y Religiofos j pag, 1 2 1 .  Va a Samaren : ajuftaíe 
de nuevo con el Infante fu hijo ; vuelve á Lisbqa , pag. 
12 9 .  Muere : fepultafe en el Monafterio de Odtvelas, 
pag. 1 3 5 .

Düícordias entre Caftilla, y Navarra,pag. 2 0 1 .
Diícqrdiasentre el R ey  de Po rtu ga l, y  fu hijo el Infante 

Don Alonfo,pag. 12 0 .
Difpoficion de el exercito Chriítianojpag.27^.

ELche finada por los Granadinos,pag. 1 7 5 .
1 Los Infantes Don Enrique, y Don Juan , adjudican 

el R eyno de Murcia á el R ey  de Aragón , y  íe obliga a 
mantenerlos en fus Eftados,pag. 3. Embarazan que íea 
cogido en Murcia, el Rey Don Jayme de Aragón , pag. 
7. Intentan apartar á e lR e y  D on Fernando de íu Ma«: 
dre,pag. i  1 .

El Infante Don Enrique procura embarazar las dfípenfa- 
ciones,y  legitimidad de los hijos deDoí^ Sancho,pag. 2 .

$



Tom a los bienes de los O b ifp o s ,p ag .  io .  LigafeCon 
la Reyna Doña Maria : fabe la liga de el R ey  , y las Ira- 
fantes, c intenta a (Te gur arfe, pag. 56. Ligafe con el R ey  
Don Jayme de Aragón , pag. 2 1 .  M u e re , pag, 23 .

Don Enrique E n r iq u e s , haze algunos daños en Portugal,
y a'los-forrageadores, p a g .2 19 .

Enrique de S u l i , Governador de Navarra entra en Cafti­
lla ,haziendó graves daños, y torna eí Mooafterio de H- 
tcro, y a Tudegen,pag. 20^.Avifa á ios Gafteüancs iria 
a talar las huertas de Alfaro , y por la reípuefta embia á 
Miguel Peres con la caballería a Fitero,pag. zo6^

L o s  Em bajadores de e lR e y  de Marruecos vienen á que 
el R ey  Don Alonío firme U tregua,pag. 208. 

LosEmbiados.de el Papa-, y el R ey de Francia paíían a 
Portugal a íblicitar la tregua con el de Caftilla , p. 2 37' 

Exemplo üngular de Juan Alonío de Salcedo,pag.271 »

I N D I C  E,

D On Fadrique, hijo de el R e y  Don Alonfo ,  Maeftre
de Santiago,pag. 296.

Farax Alcayde de Malaga llama á fu favor a Ozmin , C a­
ballero Africano,pag. 7 3 .

Federico Duque de Aeftria, cafa con la Infanta Doña Yfa- 
bél de Aragón,pag. 66.

D on  Fernando PerezPon$e avifa á el Concejo de Sevi­
lla, y los Señores de ella de la prefa que llevaba AbuU
M alic,pag.252.

E l  Rey Don Fernando el IV . R ey  de Caftilla, fe íepara de 
fu madre por medio de Don Juan Nuñez de Lara, pag. 
1 z, Cafafe en Valladolid con Daña Conftanca : convo- 
c a  Cortes áM edina de el Campo , pag. 1 3 .  Ve que los 
coavocados no quieren afsiftir , f ino  aísifte la Reyna 
fu madre, pag. 1 ^Intenta dexar a el Infante Don Juan,

y



Í N D I C E .  
y  a D on  Juan Nuñez,pag. i  <j. V a  a ver a fu madre,psg. 
1 7. Veefe con el Rey de Portugal en Badajoz , pag. 19 . 
E m b iaa  Aragón para ajuftar la p az ,p ag . 25 . Pa fk  á 
A greda,pag.27 . Caftiga en Salamanca vnos delinquen- 
tes,pag.28. Paila a Guadalaxara: y de allí a Atienda,pa­
ra que fe le entregue el Reyno de Murcia , p. 29. Pide 
la fortaleza de Manlilla, p. 30. Eiubia á llamar ¿ D o n  
D iego  L ó p ez , p. 3 1 .  Llamale otra vez: ofrece ia m»' 
yordomia á fu hijo Don L o p e , que no quiere aceptar­
la :  vuelve á llamara Don Diego López , y D u n Ju an  
Nuñez le perfuade no vaya,p. 3 z. Sitia á Don Juan N u ­
ñez en Aranda, y por no pagar á los foldados defertan, 
p. 34. Eftraña á Don JaanN uñe» de los Reynos, P.3S. 
Sitíale en Tordehum os, p. 39. Ajuftafe con é l , p. 40« 
Quita los empleos a fus vaílallos: veefe con ei R ey Don 
Jaym e en Huerta , y determinan echar los Mahometa­
nos de Efpaña,p. 46. Embia fus Legados a el Papa coa 
los de Don Javm e, p. 47. Llama fu gente , y paíía á eí 
Andalucía a hazer la guerra á los Mahometanos: deter­
mina tomar a Algezira, p.48. Levaata el fítio de Alge- 
zira,y el R ey  de Granada le reftituyc á Bedmar,y Que- 
fada, p. 50. Haze confianza de Don Juan Nuñez , para 
quitar la vida a el Infante Don Ju an : interviene para 
que Don Gutierre de Toledo fea Ar^obifpo dr* aquella 
Ciudad,p. 54. Recurre á el Papa , para la quietud de d  
R e y n o , y profecueion de la guerra, p.  ̂5. Enferma ea 
Patencia, p. <¡6. Tiene viftas con eí R ey  Don Jaym e de 
Aragón en Calatayud , tratan de la guerra de los M a­
hometanos ; y  ajuftan cafamientos, p.  ̂9. PaíTa a el An­
dalucía , y en Martos manda arrojar de el caftillo a los 
dos hermanos Carbajales, fin quererlos oír, p. 63. Paf. 
fa á Jaén, y a el íitio de Alcaudete , que fe r in de : mue­
r e ^ .  de Septiem bre: fepuluíe en la Cathedral de 
Cordova,p. 64.

Par t. V I I .  X  x Don



D o n  Fernando de Aguilar faie a recobrar la prefa , que ha* 
vian hecho los Alcaydes de M alaga,y Ronda,y los oer-

F e r n a n  Perez^Portocarrero ,  noticiofo de el intento de 
Abul Malic avifa a Xerez , y  los demas lugares, p_ 252 .

Fernando Ruyz de Taufte haze vna entrada en el Reyno 
de G ranada,p.307. „

E l  C o n d e  d e  Fo x  p a f f a  los Pirineos con fu gen te ,  y  lega
a Logroño: intenta paífar adelante , y le detiene el Ar- 
cobifpo de Rhems, p. 2 1 0 .  Embia a dezira el R ey  de 
Aragón no diíponga de el Condado de V r g e l , porque 
le toca á el, p. 2 1 2 .  Llega con fu hermano a el exercito 
de el R ey  de Caftilía,p. 307 . Vafe de el fino de Algezn 

ra, p. 3 1 1 .
Francifco de Oria viene a la obediencia de el R ey  de Ara-' 

gon,p .iÓ 3.

G
Uerra domeftica entre la R eyn a  Dona Leonor de 
: Aragón,y el InfanteDon Pedro heredero de laCo^

roña,pag. 175*
D on G ^ c ia  Fernandez dexa el Maeftrazgo de Santiago; 

fucedele Don Vafeo Rodríguez.pag.i 37.
’S i b r altar tomada,pag. 49. Entregada á los Mahometa­

n o s ^ . i8<?. _  .
Don Gil de Bocanegra trahe de Genova qumze Galeras,y 

va con ellas a guardar el Eftrecho de Gibraltar, p. 2. 4* 
Echa a fondo dos galeras de Alboazen : quema quatro, 
p. 289. aprefa feis: va con el Almirante de Portugal a 
bufear la armada de A l b o a z e n , p ^ o . D e r r o t a  treze ga­
leras de Alboazen , que eftaban en A lg e z ira ,  p. 29I* 
Derrotada, U armada de A lboazen, p. 2,92- ^ ° ^ e chas

I N D I C E .

G



Í N D I C E .
éhas galeras \ y  falucas Mahometanas , pag. 3 1 1 .

Don G il  Albornoz Arcobifpo de Toledo íe junta con f« 
gente con el R e y ,p .29 3.

D on Guíllen de Moneada defembarca en el A fr ica , y h»« 
ze graves daños, y toma algunos caftillos, p.76.

Don Guillen Eril primer Maeftre de Montefa,p. 92.
G inovefes, y Piianosdeclaran la guerra a los Aragone­

fes, p. 1 3 4 . Saquean las coftas de Cataluña,p. 1 74.SÍ tian 
el caftillo de Quirra,levantan el ík iosp,202.

Los Guipuzcoanos toman en Navarra el caftillo d c G o rr i .  
te: derrotan a los N avarro s , p. 10 7 ,  Entran en Navar« 
ra, Taquean muchos lugares, y toman a Vnia, p. 208.

Don Goncalo Martínez de Oviedo haze graves daños en 
Alcala de Benzayde , y toma vncom boy á los M aho­
metanos, p. 250 . Mete gente en los caftillos de laOr^ 
den de A lcantara: no fe fía de el R ey , previene gente,/ 
viveres: ofrece a Alcantara, y otros lugares 3 el R ey de 
P o r tu g a l , y em bia á ligaríe con el R ey  de Granada, p, 
256 . N o  acepta el perdón de el R ey, pag. 2 57 .  Abre U  
puerta de la Villa de Alcantara á el R ey  , que manda le 
quiten la v id a , y fu cuerpo fe entregue á el fu e g o , pag. 
258.

Don Gonzalo Ruyz de la Vega empieza la batalla deeS 
Salado con fu hermano Garciiafo , p. 276.

Don Gonzalo de Aguiiar va á el fitio de Algezira, p. 198;

I
C L  Infante Don Jayme de Aragón es jurado heredero,

* p.4. N o  quiere executar la voluntad de fu padre en 
orden á cafarfe con el pretexto que tiene hecho voto 
de Religión , cafafe por complacer a fu padre, y dexa la 
novia , p. 93. Renuncia e lderechode la C o r o n a ,yes 
jurado fuceííor el Infante D on Alonfo ,p,94.

Par t. V II. X * 2  E l



_____ _____ s

E i  R ey  D on Jaym e el II .  de Aragón vuelve a ügarfe con 
D on Alonío de la Cerda : echa vn tributo iohre la fal: 
alborotanfe lo sN o b les ,  y toman armas , p. 4. Sitia a 
Lorca,p. 5. Entrégatele , p. 6. Solicita ajuflarie con la 
Reyna Doña María, p. 8. Defengaña de fu preten fion a 
Don Alonlo de !a Cerda, p. 18 .  Embia a hazer el -jura­
mento de Cerdeña , y C o rz e g a : embia á ajuftar la paz
con Caftilla,p. 24. Embia a el Papa por ladonacion de
las Islas de Cerdeña , y Corzega : vienenle a vér los 
principales de Cerdeña,p. 3 1 .  Prohibe con rigor la per* 
fecucion de los Templarios: vá con íu armada á fitiar a 
Almería , p. <51. Deíembarca , y la fitia , y derrota á el 
R ey  de G ran ad a , p. <52. Vuelve a vencer k el R ey  de 
Granada, p. 53. Levanta el campo de A lm ería , y de- 
íembarca en Alicante , p. 58. Haze armada contra les 
Piratas de Túnez, p.76. Difpone cafarle con Mariashi- 
ja de el R ey  de Chipre : embia fus Embaxadores a el 
Sultán de Babilonia, p. 7 7 .  Celebra con Maria d eC hi.  
pre íu matrimonio , haviendo llegado á R o ías ,p .7 9. Se 
quexa á el Papa , de que no le aya concedido las gra­
cias que á el Infante Don Pedro , p. 8 3. Intenta que íu 
hijo Don Jayme cafe con la Infanta Doña Leonor de 
Caftilla , p. 9 3 . Pide l i c e n c i a  á d  P ap acara  embiar dos 
«avíos á el reícate de los Aragonefes,y Catalanes, pag. 
10 8 .  Caía con Doña Elifenda de Moneada,p. 10 9 .Ha­
ze Conde de Rivagorza a fu hijo Don Pedro , p. 1 1 2 .  
Pide a el Papa le ayude para la concjuifta de Cerdeña, 
p. 1 1 7 .  Procura ligar fe con los F lorentines, y los de- 
roas enemigos de los P ífan os, p. 1 1 8 .  Embia a íu hijo 
Don Pedro con gente á favor de la Yglclia Romaoa:ha- ze Conde de Prades á fu hijo Don Ramon:dexa el Rey- 
no de Mallorca á Don Fernando, p. 12,8. Embia á Cer­
deña a Don Bernardo Puyades, p. 1 3 3 .  Muere : fepuU 
tófe en el Convento de Santas C ru zes ,p .i45*Pon Jayme Rey de Mallorca Muere, p.66.

I N D I C E .



E !  infante Don Jaym e de Aragón k-a-bla a fu hermano eí 
R ey  Don Pedro , íobre íu perjoizio, p. 334 . Erapieza a 
formar partido, y llamado de el R ey  no quiere cowpa- 
rezer,p. 3 3 <5. Paila á Zaragoza , y fe forma ía Vnion,p. 
3 36 .  Muere en Barcelona,p.340.

E l  R ey Don Jayme de Mallorca recurre a el Papa , para 
aflegurar de los Piratas Africanos fus Islas de Mallorca, 
p. 169;. E s  citado para hazer el homenage , y lo haze, 
p. 2 6 1 .  Pide focorro á el Rey Don Pedro de Aragón 
contra el R ey de Francia , p. 286, Va á pedir focorro á 
el R e y  de Aragon,.que le refponde fin focorrerle , y fe 
retira a el Roíellon, p„ 287. N o quiere aísifiir a las C o r­
tes, o. 299. Recurre á el P ap a , y por fu intercefsion va 
á vé r  á el Rey de Aragón , viene a Barcelona , p. 300. 
Reconociendo que el Aragonés le quitaba el R eyno,fe  
fue á Mallorca, p. 3 0 1 .  Deíaraparado de los Mallorqui* 
nes fe paila á Francia , y recurre a el Papa ,que  embia 3 
ei Cardenal Malpilla a e lR e y  Don Pedro de Aragón,p. 
320 . Procura templar con el rendimiento a el A rago­
nés : íolicita por medio de Don Pedro Exerica compo- 
neríe con el Rey Don Pedro, y fiado en fu palabra va a 
verle,p. 3 26. Publica el engaño de el R ey  , y fe paffa á 
e lC o n d ed e  Fox , p. 328, Quexafe a el Papa ,p .  33O0 
Paila a Mallorca •> pero íe ve preciíado a volverfe : va a 
el Roíellon, y íe paila a Francia, p. 337 .  Vende el E fta­
do de Mompeüer a e lR e y  de Francia :v á a  M allorca,/  
echa la gente en tierra,derrotado de los de Aragón , p„ 
352 .  muerto, y íepultadoen Valencia,p.3 5 2 .

Don Jaym e, hijo de el R ey  Don Jaym e de Mallorca fue 
hecho priíionero , y es llevado a el Rey Don Pedro de 
A ragon ,p .352 ,

Don J a y m e , y Don Pedro Exerica fu hermano entran en 
la comarca de Almanfa,p.i 46.

Doña Juana Reyna de Navarra m uere,p.19.
Doña Jn a n a , hija de Luis Hutin, muger de Phelipe, C o n ­

de

I N D I C E .
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de de Eureux , proclamada Reyna de Navarra » p. i  f  4,' 
Vienen a Pam plona, p. 160 . Embia algunas tropas a 
el R ey de Francia , p. 3 3 3 .  Muere en Conflans, íepul- 
tada en San Dionis,p. 3 $0.

E ¡  infante Don Juan de Caftilla fe haze vafTallodeel R e y  
Don Fernando ,p .  i .  intenta deívnir a la Reyna de fu 
hijo el R ey  , p. 14 .  Embaraza el íitio de Tordehumos, 
p, 3 9, Defconfia a los Señores, y los aparta de eí férvi­
d o  de el R ey ,p , 40. Intenta que es íuya Ponferrada, p. 
4 3 ,  Sabe que eí Rey intenta matarle, y  fe huye de Bur- 
gos,p. 5 <5. con otros fe juramenta para defenderfe de el' 
R e y ,  p. 6 1 .  Junrafe en Sahagun con la Reyna Doña 
Confianza , y otros Señores, y Procuradores,?. 67. Es  
nombrado por Tutor de el R ey  por los de fu devocioa, 
p. 70. Se retira de Sahagun, p. 7 1 .  M uere,p.88.

E l  infante Don Juan de Aragón ,e s  ele&o Ar^obifpo de 
T o le d o ,p .9 1 .  Permuta el Ar^obiípado con el de Tar^ 
r*g o n a ,p .i4 5 .  M uere,p .203.

SAnta Yfabél Reyna de P o rtu g a l , procura mediar entre
fu marido , y  fu hijo,p. 1 1 3 .  Concuerda a el R e y , y  

a fu hijo,p. 1 1 4  Embaraza que el R ey ,y  fu hijo lleguen 
a las manos, p. 1 2 1 .  M uere: fepultada en Santa Clara 
de C oim bra,p.230.

Ifmael R ey  de Granada , quita la Corona a Aben Nacer, 
p. 74. Determina íitiar a Gibraltar , p. 8®. Ofrece a el 
Infante Don Pedro de Caftilla las parias de fus antecef- 
fores: valefe de Aben Jacob R ey  de M arruecos, y le da 
algunas placas en las fronteras de Sevilla , y Jaen,p.82. 
Embia el cuerpo de el infante Don Juan , p. 89. Tosna 
á Huefcar, Orze, y Galera, y haze notables daños en el 
R ey  no de Jaén,p. 95, E a t r a e n e lR e y n o d e  M urcia , y



fítía a Lorca , p. 106 . Muere de las heridas que le d i®  
Mahoníat de Algezira,p. 1 2 2 .

E !  Infante Don Juan , y Don Juan Nuñez , fe ligan con el 
R ey  Don Fernando, p. 1 6. Intentan que laR e yn a  D o ­
ña Maria falga de Palencia,p.69.

D o n ju á n  Alonfo deAlburquerque llega a el fitio deAíge- 
zira , p. 296, Liega a el Sitio con Don Juan Nuñez de 
Lara,y otros,p .2 98.

Don Juan Alonfo de G u zm an , Don Pedro P o n ce , y  el 
Concejo de Sevilla llegan a Varcarrota, y derrotan vna 
partida de Portugueíes,p. 2 19 .

Don Juan Alonfo de Haro va con fu gente á juntarfe con 
el R e y ;  pero fe vuelve,p.i 89.Ligafe con Don Juan Ma* 
nuel*y Don Juan Nuñez,p. 190.

Juan de Leyva concierta con la República de Genova 
quinze galeras, y  viene con ellas Don G il  de Bocane- 
gra ,2  67.

D on Juan M anu el, y Don Juan Nuñez embarazan, que 
no fean Tutores de el R ey  los Infantes Don P e d ro ,  y  
D on Juan ,p .7 3 .  Nombrado Tutor por los Procurado­
res de fu devocion,p. 96. N o  quiere dexar la tutoria: 
va a Salamanca, y fale de el!a,p. 98. Jura en Segovia no 
dexar la tutoria,p. 1 0 4 .E s  recibido en C ordova,p . 10 5 .  
Ofrece dexar la tutoria: con que la dexe el Infante Don 
Phelipe,p.i xo. Lleva con violencia vna Señora viuda 
de Zam ora: quítala vida en Burgos a tres Caballeros 
principales, p. 1 1  <5. Ponefe en compañía de Don Juan 
el Tuerto con fus tropas en Corrales,p. 1 1 6 .  Retírafe a 
E ícalcna con fu gente, pag. 1 1 7 .  Acepta la oferta de el 
R e y  , p. 12 6 .  Derrota a Q zm in , y logra vna cumplida 
Vitoria,p. 1 3 2 .  Retirafe a Chinchilla,p. 1 3 3 .  N o  quiere 
obedecer a el R e y ,  y fe liga con el R ey  de G ran ad a , p.
2 39. Se defnaturaiiza de los R eynos de Caftilla , y fe li­
ga con los Reyes de Granada , y Aragón , pag. 1 4 4 .Sa­
quea los Obifpados de Cuenca , Siguen^a, S e g o v ia , y

Í N D I C E .



í n d i c e .
e1 A r^ o b ifp ad e T o Ied o , p. 14^. Se retira de el Arcíí- 
biípado de Toledo a Velé»',y tiene vn reencuentro coa 
el Maílre de Santiago,p. 14 7 .  Sitia aG u ete  : fuseftados 
talados, y  las fortalezas entregadas a el R ey , p. 1 4S .S0. 
licira inquietar los R e y n o s , y cafa con Doña Blanca de 
la Cerda, p .i  <58. Embia a eícufarfe con el R e y ,  de lo 
que dezia de é!,é intenta que Doña Leonor de Guzman 
períuada ae l  R e y d e x e a la  Reyna Doña M aria, y fe ca­
fe con ella , p. 17 0 .  Se liga con el R ey  de G ran ad a , y  
Crahe a íu partido otros Caballeros q u exo ío s , p. 1-73. 
Trata de ajuftarfe con el R e y , p. 17 8 .S e  efeufa de ir a 
el combite que el R ey  les hizo por lo que induxo en 
ellos U fofpecha, pag, 17 9 .  Dexa a e l  R e y , y f e v a í i n  
deípedirfe,p.i8o. Ofrece íervir a el R ey  por medio de 
Garcia Alvarez.p.i 8 3» Solicita ajuftarle con el R e y ,  p. 
19 7 .  Defea venir a el férvido de el R ey,p . -203. SoHci- 
ta a el R e y  de Portugal a la liga, p. 2 10 .  Sale de Garci- 
M uñaz,p ,2 i6 .Solicitan  que el Rey de Aragón les ayu­
de con armas,y dinero, procura foííegarlos,p. 1-89. Li* 
ganíe con Don Pedro Fernandez,y Don Alonlo de Al-' 
burquerque,p.zo9.De Peñafiel fe paífa a Aragón , pag. 
z z i .L ig a fe  con el R ey  de Aragón, p. 1 2 7 .Ofrece venir 
a el férvido de el R ey  por medio de la madre de Don 
Juan Nuñez , y ofrece rehenes, p .232 . Viene de Ara­
gón a dar cuenta a el Rey Don Alonfo de Caftilía,pag. 
2,45. Lleva a fu hija Doña Conftanca a la raya de Por­
tugal acompañada de la mayor Nobleza , y el Infante 
Don Pedro de Portugal celebro el matrimonio con 
ella,p. 269/rom a por el Rey la poífefsion de Algezira; 
p .32 3 .

Juan Martínez de Ley va , y otros-Caballeros fe feparan 
con el Pendón de e lR e v ,p . i  <5-2.

Don Juan Nuñez de Lara va a Aragón a ajuftar las pazes, 
p.20. ígafe con Don Diego López,p. 3o.Deíconfiado 
de el R e y , y la Reyna fe ofende, p. 38. Saquea la tierra

de
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«Je C am p o s, toma a Melgar , y  Morales, y  fltia 3 
ca de Campos,p. 1 90. Defpídefe de eí R ey  , p, 196 . Sa­
be la venida de el R ey  , fe retira a Lerma, p. 19 7 .  T ra­
ta de venir a el férvido de el R e y ,  y fe ajufta con él, p. 
20 0 .Embia a e lRey DonAlonfo que le reftrtuya a Viz­
caya, y le fervira , y defpide el R ey  a el Menfr.gero , p. 
2 i4 .S a le d e  Lerma con pendón tendido,p.2i7 . Ofrece 
entregar la villa con que el R ey  le concedieíle la vida,y 
la conccdieffe áquaotos eftaban con é l,p .2 2 1 .

Don Jaan Ramírez de Guzman va a Belber , y  quita la v i­
da a el Conde Dan Alvaro,p. 1 5 3 .

Don Juan el Tuerto pide a la Reyna Doña María quite los 
M erinos,p.96. Altera el Reyno fobre la tutoría , p. 97. 
Tom a la voz de Tutor en los lugares de fu devocion, 
p. 99. Saquea con Don Fernando de la Cerda a C abe­
zón , Mon^on , y otros lugares, p. 10 2 .  Solicita á la 
Reyna Doña María contra el InfanteDcn Phelipe la hi­
jo, p. 10 5 .  Retirafecon fu gente a Vizcaya,p. 1 1 7 .T 0 -  
nsaaSan Pedro dé la Parce, p. 1 1 3 ,  Solicita ligarlecon 
los Reyes de Aragón, y Portugal, y Don Alonfo de la 
Cerda contra ei R e y , p. 13 0 .

Juzef Rey de Granada entra a Reynar,p, 19 4 .  Entra en el 
Reyno de J a é n , y procura tomar a S ilo s , p. 2 5 1 .  Va á 
focorrer a Alcalá de Renzayde; pero fe vuelve, y pide 
focorro a e lR e y  de Marruecos, p. 284, Junta íeis mil 
caballos, p. 296, Tom a ios arrabales de Ezija, entra en 
Palma , y paila a cuchillo fus habitadores,p. 298. Tom a 
aBenameg\,p. 303 .  Intenta focorrer a Algezira,p.306, 
Embia a ajuftar tregua con el R ey  de Caftilla,p.308.111- 

j  tenía facar a batalla a el R ey  de Caftilla,p.317 .  
os Judíos en Navarra paffados a cuchillo,p. 160 .

J Junta en Daroca en que fe ajuftaron las diferencias de el 
Rey Don Pedro de Aragón, y la Reyna Doña Leonor, 
P¿g - ¿ 45-

P an , V II .
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L

LOs libros de Arnaldo de Villanueva entregados a el

fuego,p. 83.
L iga  entre los Reyes de Caftilla , Aragón , y  Portugal, 

pag. \<¡ó,
Legitimación de e lR e y  Don Fern an do , y fus hermanos, 

pag .3 .
Doña Leonor deGuzman deshecha la propoíicion deDon 

Juan M anu el, y  le ofrece fus oficios con el R e y  , pag.
1 7 0 .  Malquiíta coa ¿1 R ey  á Don Goncalo Martínez, 
p. 256 .

La  Reyna Doña Leonor de Aragón,para fu feguñdad , y 
la de fus hijos, fe ve con fu hermano el Rey de Caftilla, 
p. 202. V a fe a  Fraga,efcribe a el R ey  fu hermano , y a  
el nuevo R ey  : vafe con Don Pedro üxerica a Tortoia, 
p. 224 , PaíTaíTea Albarrazin.p. 22 <5. Avifa de todo a íu 
hermano , p. 228 . Vuelve a Aragón, y es bien recibida 
de el R ey  , pao, 260. Intenta con íu hermano el Rey de 
Cafíil'a cafar a el Infante Don Fernando con hija de el 
R e y  de Portugal,p. 334 .

La  Infanta Doña Leonor de Portugal llega a Barcelona, 
recibida con grandes fieftas,p. 340 .

Don Lope- de Luna con las tropas de el R ey , y  Alvar Gar­
cía de Albornoz derrotan las de la Vnion , y fale elid­
íante Don Fernando herido,y le embian losCaflellanos 

a Caftilla,p.345.
Luis líutin viene á Navarra •• coronafe en Pamplona,pag< 

36. Muere, p. 79. Sucedióle Phelipe fu hermano.
D on Luis de la Cerda , Conde de Claramente en Francia» 

le haze el Papa R e y  de las Islas de Canarias,p* 3 29* 
Lluvia coQtinuada;p. 49.

H¡



m  ------------------------------- ----— ....

Í N D I C E .

M-
EL  Maeftre de Calatrava ,  y  e! pendón de C ordova 

van a fo co rre ra C a b ra  : rediñca clcaftilío  de efta 
p laca ,p .iSz .

Ei Maeftre de Santiago focorre a Silos, y derrota a el R e y  
de G  ranada,p.251.

Mahémat Alhamir m uere, fucedele Mahomat Alhamar, 
pag. 18 .

Mahomas Nazer 5 fucedió á Mahomat Aben Alamar, 
p a g .59,

Mahomat Aben Alamar,depuefto,y muerto,
Mahomat de A lgez íra , y  Qzmin, conciertan matar a e i  

R ey  de Granada,p. 1 2 1 .
Mahomat Aben Alhamar , fucedió á fu padre,p. 12 3 .0 0 « ;  

bra con dinero a Pliego , p. 158* Ofrecefe por vaflallo 
de el R e y  D on Alonío de Caftilla , p. 16 2 .  Em bia a el 
Reyno de Valencia fus trop as , que talan la comarca de 
Origuela, y toman a Guardamar , p. 16 8 . PaíTa á M a r­
ruecos a pedir favor a Alboazen,p, 17 2 .

Los Mahometanos de Algezira hazen vna fa lid a , y  fon 
derrotados,p. 295. Los que murieron en la batalla de 
el Salado : los captivos, y defpojos, p. 278 . Los de A l­
mería, y Velez, hazen vna entrada en el territorio de 
Lorca,p. 308.

fl maldiciente , y  calumniador caftigado,p. 1 2 .
Los Mallorquines llaman a el R e y  Don Pedro de A ragón* 

pag. 28Ó.
El Conde de Manfredo focorre a Caller,p .i 19 .
La Reyna Doña Maria de Aragón, muere en Barcelona, 

Pag. 108.
* Reyna Doña Maria deAragon parió vn niño,que a p o­
co murió,y de allí a cinco días ella,p. 3 3 <.

P « * - V Ü .  U
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La Reyna Doña Maria de Caftilla felicita la kgitimacíotí 

de fus hijos:embia a Roma aDonPedro FernandezQui- 
jada Obiípo de Burgos para ella,p. z. Haze publicar las 
Bulas de la legitimación en la Ygteíia M ayor de Bur­
gos, p, <5. Difponefocorrer a Lorca,p. 6 . Confederanfe 
con ella tos Ricos hombres de Aragón , p. 8 .Haze C o r­
tes en León, y G a lic ia , p. 8. Va a Vitoria , y  fe convie­
ne con el Governador de Navarra , p. 1 2 .  Sofsiega a el 
Infante Don Enrique , y le da a Berlanga, y Atienda, p. 
1 3 .  Aparta a los Señores de hazer liga contra el R e y ,  p. 
1 7 .  Purga de ladrones la tierra de Álmazan,p,47. Ajufta 
a el Infante Don Juan , y a íu hijo el Rey , y  también a 
el Infante Don Juan con el Infante Don Pedro , p, 60. 
Encarga la cuftodia de el R ey  niño a el Obifpo , y Ciu­
dad de Avila , p. 65. Solicita ajufte con el Infante Don 
Juan , p. 7 1 .  Solicita íean tutores los Infantes Don Pe­
dro,y  Don Juan , p. 73 . Encargafe de la períona de fu 
nieto el R ey  Don Alonío, p. 7«;, Paila a e lR e y  fu cietoa 
T o ro ,  p. 78. Previene las Ciudades por el Rey,pag.89, 
Muere/epultafe en las Huelgas de Valladolid,p.i 1 j . 

Los Marqueíesde Malaeípina toman en Cerdeña las ar­
mas contra los Aragonefes,p.i 33 .

Don-Martin Alonío cíe Cordova entra con íu gente en 
Caftro de e lR i o , p . i 8 i .

Martin Fernandez Portccarrero derrota los N avarros, y 
íügue e! alcance aftaTudeia : deípues derrota la caba-* 
Hería de Miguel Perez Z ap ata , que fue hecho prifione- 
ro ,p .207 JC cbra  a Fitero, y  Tudegen , entra en Navar* 
ra,haze graves daños,p.208.

Vn Moro intenta quitar la v id a a e l  R ey  D on A l o n í o  de 
Cañilla,p.296o 

Motin en S o r ia , y los vezinos quitan la vida a Garcilafojy, 
fu h i jo , y a veinte y tres Caballeros,p. 14 8 . 

Losd eM u rb ied ro ilevan a  Valencia a el R ey  Don Pedro 
de Aragón , j  es recibido con grandes fíeftas,p.343 *

N'
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N
LOs Navarros toman en Guipúzcoa a V e r a íh g u i , y  

Gaftelu.p.i 37 .N 0  quieren hazer'd juramento de fi. 
delidid a el Rey aufente,p.i 12 .

L a  nobleza de Cerdeña íolicita , que el R ey  Don Jaym e 
vaya a tomar poííeísion de aquella Isla,p.ic>7..

A  E l Obifpo de Ebora le quitan la vida,p.i 09,
. E l Obifpo de Jaén, y el Comendador de Segura ha- 

zen vna entrada en el R eyn o  de Granada,y íacan gran­
de prefa de ganado,y captivos,p.3 10 .

E l  Obiípo de Barcelona defterrado,p.i 38.
O^bera entregada con honradas condiciones,p. 14 2 .
Orden de los Templarios extinguida, p.66.
Orden de Santiago enPortugal vniia  a la deCaftilla,p.84«; Orden de Monteía fundada,p.84.
Orden deCijrifto en Portugal inftituida,p.94.
Los O rias , y  Sardos toman las armas en C erdeña, y der-: 

rotan a los A ragoneíes,p .34 i.
Origuela, Alicante,&c.quedan a el R ey  de Aragón, p. 2 7 .
Oimin entra en el R eyn o  de C o r d o v a ,y  toma a Rute, 

pag. 1 3 1 .

L  Papadifpenfa en los matrimonios de e lR e y  Don 
Fernando con Doña Confianza , y  de Don Alonfo 

con Doña Beatriz, p, 4, Solicita con el R e y  de Francia
p u r »
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purgue el Mediterraneo de Piratas ,p .  84. Concede \i 
Cruzada a los Infantes de Caftilla , para la guerra de los 
Mahometanos,p,8 5. Segrega la Orden de Santiago de 
P o rtu ga l, de la de Caftilla , p. 1 0 1 .  Crea Cardenal á 
Don Pedro Góm ez B a rro fo , Obifpo de Cartagena» 
para que ajuftaííe a Don Juan Manuel con el R ey  de 
Caftilla ,p .  14 4 .  Da comifsion a los Prelados para la 
difpeníacion de el Rey de C an illa , p. 157* Concede a 
eí R ey  Don Alonfo de Caftilla las tercias, p» 168 . Soli­
cita embarazar la guerra entre Caftilla , y P o rtu ga l, p. 
23 6. Efcribe a los R eyes de Caftilla,y Aragón,para que 
fobrefean en la guerra, y  reprehende a el Arcobifpo de 
Zaragoza, p. 2 3 9. Solicita media? entre el Aragonés, y 
ei Mallorquín,)' que ios Reyes de Portugal , y Aragón 
-paguen a la Ygleíia'lo que deben,p. 247 . (concede a el 
R ey  de Caftilla la Cruzada , y demas gracias, y haze fu 
Legado a el Arcobifpo de Toledo, p. 267 . Efcribe a el 
R e y  Don Pedro de Aragón eche de el Reyno de V a ­
lencia los J u d io s , y M ahometanos, p. 280. Embia ío- 
corro de dinero a el R ey  de Caftilla,p. 309.

Paz, y tregua con el R ey  de Granada, p. 2 1 .
La paz, y liga fe ajufta entre Caftilla , y Aragón contra el 

Rey de Marruecos,p. 246.
Parcialidades de el Rey Don D io n is , y fu hijo mas encen­

didas,p. 109 .
E l  Rey Don Pedro de Aragón , fucedíó a fu padre Don 

Alonfo : toma el titulo de R e y  , y manda que fe tomen 
las fortalezas de la Reyna Dona L e o n o r , y íus hijos, p. 
224 . Manda guardar los cam inos, para que la Reyna 
Doña Leonor no entre en Caftilla , y manda tomar los 
Eftados dt Don Pedro Exerica: coronafe en Zaragoza, 
p .'22^. Refponde a el Rey de Caftií!a:haze treguas con 
el Rey de Granada : va a Valencia, y jura los Fueros,p, 
2 2 7 .  Convoca los principales Señores, fobre c!-nego­
cio de ia Reyna Doña L e o n o r , p. 228. Junta fu gente,

y



y  embia a fu hermano Don Jaym e a tomar a Excrí- 
ca , no lo logra , tata el Eftado de Exerica : toma a 
Pina , y la Varonía de el T o r o , p .  229. Ajufta !as 
capitulaciones de íu matrimonio con la Infanta de 
N a v arra : haze el homenage de Cerdeña á el Papa, 
pag. 2 38 . Previene armada para reíguardo de fus 
coftas5pag. 240. Embia a el Papa por la diípenfacion 
para cafarfe , manda que les Señores !e hagan pleyto 
homenage, pag. 244. Celebra fu matrimonio con la 
Infanta de N avarra ; embia a el R ey  de Caftilía, para 
que mutuamente íe ayuden contra los M o ro s ,  pag. 
246. Embia íu armada á el Eftrecho deGibraltar pa­
ra juntaríe con la de Caftilía, pag, 260. Va á hazer el 
homenage a ei Papí por la Isla de Cerdeña : fu reci­
bimiento en A víñ on : ei embarazo que tuvo con el 
R ey  de M allorca : haze ei homenage , y no conce^ 
diendole el Papa algunas gracias, fe volvió defeon- 
tento, pag. 262. Embia a el R ey  de Caftilía doze ga­
leras, p. 267.Embíale otras díezsp ,298,Intenta apo» 
derarfe de M allorca, y declara a el Rey Don Jaym e 
por infractor de el vaífallage: publica quiere hazer 
guerra a los Mahometanos, y embia a el Papa: man­
da citar a Don jaym e para purgarfe, p, 299. Declá­
rale por revelde,p.3oo. Difpone letraygan a fu her­
mana Doña Confianza, p. 3 0 1 .  Embia diez galeras 
ae l R ev  Don A lo n fo , p. 3 10 .  Previene armada para 
paííar a Mallorca , y embia gente a ei Rofellon, pag.
3 1 9 .  Paffa con la armada a Mallorca, y le reciben los 
Mallorquines: propufo a el Papa, que havia temado 
á Mallorca , y  pafsó con íus tropas a el Roíellon ,• p,
320 . Llega fin refíftencia a Perpiñan , deftruye ios 
o livares, y  molinos: pide vn fubíidioa el C le ro ,  k 
que íe opuíieron el Qbifpo de Valencia , y  el Máef- 
t£e de M o q te fa , y,le concede» otras Ciudades, pag.

r N D I C F.
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3 2 1 .  Vne la Isla-de Mallorca para fiemprea !a C oro-  
ña de Aragón, y tonta a Goiibre , p» 3 2 5*Recibe con 
feverídad a el R ey  Don Ja y m e ,  y ofrece perdonar- 
l e , con tal que entregue á Perpiñan, entregafeia , y  
vne el Roíellon a la Corona deAragonivuelve á Bar­
celona, y manda que a Don Jaym e le den diez mil 
libras,y dexe el Titulo de!Rey,p.3 27 . Va a Perpiñan, 
y  celebra Cortes para afíegurarlos,p. 32 8 .Embia á el 
Papa para que defifta de hazer oficios por el R ey  de 
M allorca , y pídele las Tercias de lasYglefias por 
diez años,p. 330 . Premedita quitar los Eftados a la 
Reyna Doña Leonor, y a fus hijos: paíTa al Rofellon, 
y quita a algunos la v id a , y afiegura las fortalezas, 
P '33 i.L igaíeconiosVenecianos para lo de Cerdeña, 
p.3 3 2.Embia a elRey deCaftilla para que no favorez­
ca la V n i o n , p.3 36 ,Intenta deshazer ia Vnion;pero ia 
de Aragón , y Valencia íe ligan: lo que hizo en las 
Cortes de Zaragoza, p. 3 38. Concede todo lo que 
pide la Vnion; pero atrahe a íu partido muchos Se* 
ñores: culpa á fu hermano Don jaym e , y íe alboro­
tan las Cortes, p. 339* PaíTa a V alencia ,p .34 i. Ofre­
ce á el Infante Don Fernando la Procuración Gene­
r a l^  la fucefsion alaCoróna,íi fe aparta de la Vnion, 
p .34 3 .  Sofsiega el tumulto de Valencia , y logra las 
aclamaciones de la Ciudad,y recibe a el Infante D o a  
Fernanda guftofo, p. 344 . Vence a los de la Vnion: 
va a Zaragoza , que renuncia los F u e ro s , y ie recibe 
humilde , y manda dar muerte a los mas culpados,p. 
34^. Haze Conde a Don Lope de Luna.echa vn cor- 
don a Valencia , derrota las tropas de la Vnion , in­
tenta arruynar aquella C iudad, caftiga algunos, y 
deshaze la V n io n : junta C o r te s , renunciaron las 
C iudades, y pueblos el Privilegio de la Vnion , y íe 
iaftituye eljufticia de Aragón ,p .  346* Trahe áfti
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partido en Cerdeña los Condes de Donaria>,p, 347 . 
Embia tropas a Cerdenas psg. 3 5 1 .

E l  Infante Don Pedro de Aragón intenta tomar a Xati» 
va , de que fe figuieron inquietudes en el R eyn o  de 
Valencia,p. 19«;. Viene á Cafti!la,p, 24$ .

Los Infantes Don Pedro , y Don Juan declarados tuto- 
rescon toda folemnidad,p, 7^.

E l  Infante Don Pedro de Caftilla , cafa con Doña Ma¿ 
ría de Aragón, pag. 6 1 .  Entra en el R eyn o  de G r a ­
nada , y íitia a Alcaudete , pág. 63. Aííegura la paz 
con el R ey  de Granada , pag. 6 5. Va á ver á el R e y  
Don Jaym e , trabe a fu devocion á Don Juan A ló n , 
fo de Haro , pag. 67. PaíTa armado a Sahagun , de 
donde fe falen los Señores, y Procuradores, y dize
lo que íe debe executar para la tutoria, pag. 68. V ie­
ne a las Cortes de Palencia con doze mil hombres, 
pag. 69. Viene con fu gente a Palencia, y va a buf- 
car a Don Juan Manuel, pag. 7 1 .  Toma á Coca,pag. 
7 2 .  Paila a el Andalucía , y toma a Rute , pag. 7 5 .  
Derrota a Ozmin , y toma aCamhil , y Albergados, 
pag. 79. Tala el R eyno de Granada , pag. 80. Entra  
en él,y toma á Belmes , pag. S i .D e fe a  proíegúir la 
guerra j y  embia a el Papa s pag. 82. Muere , pag, 
88 . ' . 1 -

E í Cardenal Don Pedro Barrofo , intenta que e lR e y  
de Caftilla íe ajufte con Don Juan M anuel, pag.

3 49° ’ .
E i  Infante D oü Pedro , hi jo de ei R ey  Don Alonfo ei

IX .  nace en Burgos,p. 200.
E l  Infante Don Pedro de Portugal fe cafa por pode­

res con Doña Confianza, hija de Don Juan Marme!, 
pag. 230 .

Don Pedro de Meneada derrota. íess,galeras Africa* 
nas,p. 2 9 3 .

F a r t 'V l í .  Z z  D on



D on Pedro Fernandez de Caftro , ciefafía á D on Juafi 
Manuel,p. 217«

D o a  P¿dro E x e r ic a , trata de acomodamiento con el 
R e y  de  Aragón , que da o yd o sá  él, embia fus C a ­
balleros á quienes pone prdos Don Pedro en Re- 
quena.pag. 229, En tra  en Valencia con las tropas 
de Caftilla , y  tala muchos lu gares , p. 230»

E í  infante Don Phelipe , íitia a L e m o s , derrota ía 
gente de Don R odrigo  de C a ftro , pag. 26. Junta 
g e n te , para venir a las C o r te s , pag. 69. Pretende la 
tutoria de el R ey  cpn Don Juan M anu el, p ag .90 . 
Intenta quitar ia autoridad á Don Juan Manuel,pag. 
96. Saquea ios lugares de Don Juan el Tuerto , pag. 
1 0 3 .  Viene a Zamora , y entra en e l la , faca fu gen. 
te de Z a m o ra , pag. 1 1 ¿ .Entra  en Segovia,pag. 124 . 

Muere en M adrid ,p .i 36.
Phelipe V. R ey  de Francia, y N avarra ,pag . 72 .
Don Phelipe R e y  de N a v a rra , íepuitóíe en la Cathe;

dral de Pamplona, p. 3 2 1 .
Pefte en ios Re y nos de Caftilla, pag. 3 3 3 .  Pica en el fi-1 

tio de G ib ra íu r ,p .3  <¡¡ 2.
Los Pífanos entregan á CaSler, los demás lugares levan­

tados vienen a la obediencia de e lR e y  de Aragón, 
pag. 1 3 8 .

Portillo  fe entrega á el Infante Don Phelipe , pag.
1 2 3 .

Les  Prelados Eclefiafticos dan a el R e y  medios parala 
guerra'de P o rtu g a l, pag. 2 3 2 .  Los que afsiftieron a 
los Reyes,pag. 2 73 .

Los pretendientes de la tutoria de el R e y  Don Alonfo»
pag. 6 ^  y 89.

E l  Pueblo entra furiofo en la sC o rte s , j  el R e y  Don 
Pedro fe v a á  Barcelona,p. 340 .

I N D I C E .

R.
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I^ L  Venerable R aym u n JoL u lio ,p ag , 79.
—« El R ey  de Francia embia vn Embaxador a eí R e y  
D an  Pedro de Aragón , para que no íe ligue con el 
R ey  de Ynglaterra,pag. 286*

E l  R ey  de Armenia embia a el Rey Don Jaym e de A ra­
gón vn brazo de Santa Tecla , que püío en la Yglefía 
de Zaragoza,pag. 1 1 9 .

i o s  R eyes tomaban los bienes de los Obifpos,que rao» 
rian, pag. 18 .

Los Reyes de A rag ó n , y Portugal folícitan la paz en* 
íre los Reyes de Ñapóles,y Sicilia,pag'.B 4.

JLosReyes de Caftilla , y Portugal defpachan a R om a 
por las difpenfaciones de los impedimentos de fus 
matrimonios, y  otras gracias ? pag. 1 5 7 » Recurren 
á el Papa contra el R ey  de Marruecos, pag, 1 7 4 .  Sa- 
len a focorrer a Tarifa ,pag . 2 7 3 .  Fueron recibidos 
defpues de la batalla en Sevilla con grande aplaufo» 
pag. 279 .

Los Rey nos de C aftilla , y León conceden a ei R e y  ciar 
co férvidos,pag. 2 54 .

L o s  de Caftilla, León, y Galicia conceden a ei R e y  la 
Alcabala, pag. 28 9-

Rimbao de Corbera derrota los Orias 3 y  recupera lo
perdido,pag.347.

Don R odrigo  Fernandez de Caftro íitia a ei Infants 
Don Phelipe,pag. 25 .

Los de Ronda derrotan á R u y  González ? y  toman ei 
Pendón de Sevilla,pag, 14 1»

P a r t .V í L  Z z  2, S.
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iOn Sancho R ey  de M a llo rca , fucede a fu padrej 
pag. 66.

Don Sancho Manuel fale a los Mahometanos de A l­
mería, y Vejez, los derrota , y recobra la prefa, pag.

3°9\
Santuario de N ueñra Señora de Guadalupe ¿ pag.

17 4 .
L os Señores perfuaden a el R ey  Don Alonfo de Cafii- 

lia levante el Sitio de Algezira , pag.49.
Sevilla , Jaén , y otras Ciudades toman por tutor a el 

Infante Don Phelipe,pag. 10 5 .
Sevilla , Cordova , y las demás Ciudades conce den a s i  

Rey D on Alonfo la veintena , para aííegurar la fron­
tera, pag. 19 4 .

Sufpeníion de armas para las Cortes de Palencia, pag. 
70 . >

EL  Almirante Tenorio  derrota la armada de el Rey
i de Marruecos,pag. 140 .

Doña Thereía de Entcn^a, muger de ei Infante Don 
Alonfo de Aragón muere, fepultófe en el Convento 
de San Francifco de Barcelona,pag. 14 ^ .

La caufa de los T em plarios: confíícanfeles fus bienes 
en Aragón,pag. 36,

Los de los Reynos de Caftilla entregan fus fortalezas,y 
bienes, pag. 4 3 .  Sus bienes íe ponen en poder de el 

4 4 ‘Psrfeguidos, fe recogen á fas fortale­zas,



I N D I C  E.
gas, pag. <5o„ Son declarados innocentes, pag. <57; 
Sus caufas remitidas á ei Concilio de V ie n a , pag, 
6 z. Sus bienes aplicados a las otras Ordenes M ili­
tares, :pag= 66.

L a s .T o rresd e L eo n fep o n en en  fieldad de Don Pe«j 
dro Nuñez de Guzman, pag, yo .

Los de Torre  Lobaton íe entregan á el R e y  D on 
Alonfo* pag. Z 15 ,

Translación de el cuerpo de Santa O'alla , pag. z 6 i ;
Tregua en Caftilla , pag. 1 i a .  Entre Caftilla , y Por^ 

tuga!, pag. 2 3 7 .
Tributo de Alcabala, pag. 15 8 .
Las tropas de Aragón entran en el Reyno de Granad 

da por Lorca , y hazen graves daños, y facan mu­
chos captivos,pag.i 63.

L a  tutoria de los Infantes de Caftilla , paíTada por las 
Cortes,pag. 78.

L a  tutoria fe quita a la Reyna Doña M a r ia , a el 
Infante Don Phelipe , y a Don Juan Manuel, 

Pag * 97.
Tutores de el R e y  D on Alonfo el Infante D01? 

Phelipe , y Don Juan M anuel, pag. 99.

LOs de Vailadolid cierran las puertas a el R e y  
Don Alonfo de Caftilla , ofrecen entregar- 

fe , fi aparta de si á el Conde Don A lv a r o , p . 15  r ;
Vailadolid alborotada , porque fe publica llevan á 

cafar a la Infanta Doña L e o n o r , con el Conde de 
Traftamara , pag. 14 9 , Los  tumultuados piden a 
Don juzaf,y  la Infanta le paita a el Alcazar,p.i 50.

V and os de Cataluña,pag. 1 3 8 .
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Viñas de los Reyes de Caftilía } y  Portugal, p « i 6 i ;
Formafe la Vnion de Aragón ? pag. 336 . Pide á el 

R e y  Don Pedro de Aragón ,  confirme el Privile= 
gio de e lh  , pag. 339«.

L a  Vnion de Valencia intenta reducir a fu partido 
ios lugares , qae figuian la voz de el R e y  , y  
derrota fu gente $ vulve a derrotar las tropas R e a ­
les, pag. 340.

L a  Vnion de Aragón nombra por fu Procurador a 
el Infante D on Fernando , pag. 3 4 1 .  Embia tro j 
pas a Valencia , y la gente que fe ju n tó , pag. 3 41,' 
Llama á el Infante Don Fernando, y  va á Zarago­
za con fus tropas?pag. 3 44»

LO sd e  X e r e z ,y  A rco sfa len a  recobrar laprefa 
que llevaban los M oros,y los derrotanjp.25 9,

ZAmora muda de T u t o r ,  pag. 11«;.. E lige  pof 
Tutor á el Infante Don Phelipe, pag. 1 1 

Zamora,y l o r o  fe levantan contra e lR e y  D en Alon<í 
f o ,  pag. 14 6 .

Zaragoza erigida en Metropolitana a folicitud de el 
R ey  Don jaym e,pag .86 .
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